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ФОРМУВАННЯ ФІЗКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЗА ДОПОМОГОЮ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ 
Інтенсивні реформи в системі вищої освіти, що останнім часом набувають ознак реалістичності, ставлять на порядок денний актуально-перспективну проблему збереження кращих моделей підготовки професіоналів різних галузей в умовах академічної свободи та детермінують упровадження перспективних інновацій, які дають змогу швидко покращити наявну ситуацію, зокрема у сфері вищої фізкультурної освіти. 
Г. Грибан, наголошує що у галузі фізичного виховання майбутніх аграріїв під компетентністю можна розглядати: складне системне особистісне утворення, що містить мотиваційно-ціннісні орієнтації на здоровий спосіб життя; емоційні і вольові складові, які забезпечують готовність фахівця до фізичного самовдосконалення і саморозвитку за допомогою засобів фізичної культури та спорту; наявність системних фізкультурно-оздоровчих знань, суб'єктного досвіду, вмінь і навиків для вирішення фізкультурно-оздоровчих питань у соціальній інфраструктурі села або у виробничому колективі [2]. Т. Андріанов до основних чинників формування фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової компетентності відносить усвідомлене внутрішнє сприйняття й активне використання у практичній діяльності знань, умінь і навичок. Це дозволяє краще усвідомити необхідні вміння і навички для досягнення бажаного успіху[1]. Р. Наговіцин у статті «Компетентнісний підхід до формування фізкультурної компетентності майбутніх педагогів» зазначає, що для формування фізкультурної компетентності необхідно розвиток у майбутніх фахівців творчого початку, як вищого рівня володіння фізкультурної діяльністю, й активізації пізнавального процесу в контексті синергії теоретичного і практичного навчання в галузі фізичної культури. У свою чергу науковець наголошує, що вибір компетентнісного підходу, як методологічного підстави, визначений прагненням розкрити сутність процесу вдосконалення з різних позицій, що в свою чергу сприяє досягненню інтегративного результату - формуванню фізкультурної компетентності студента - майбутнього педагога [3]. 
Таким чином, фізкультурну компетенцію визначаємо як задані стандартом вимоги до результатів освітньої підготовки бакалавра з дисципліни «Фізична культура» (знання, вміння і способи діяльності), а фізкультурну компетентність – специфічна здатність здійснювати на практиці фізкультурно-спортивну діяльність, що враховує фахові знання, навички, особистісні якості для ефективного використання в конкретній предметній сфері. 
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