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ПЕРЕДМОВА

В останні роки труднощі становлення особистості у сучасному нестабільному суспільстві виводять на перший план проблему вивчення соціалізації як соціально-педагогічного явища. В останні десятиліття поняття «соціалізація» дедалі активніше використовується як наукова категорія представниками широкого спектру наук – філософії, соціології, психології, етнографії, політології, педагогіки, соціальної роботи та соціальної педагогіки. Особливий інтерес вона представляє саме для соціальних працівників та соціальних педагогів адже для соціальної роботи та соціальної педагогіки як системи професійної діяльності соціалізація та самоорганізація особистості – це надзавдання.

Актуальність дослідження проблеми соціалізації особистості зумовлено перш за все затребуваністю знань про закономірності формування особистості у відповідності зі змінами суспільства  та його системи соціальних цінностей. Знання закономірностей та механізмів процесу соціалізації особистості потрібно для створення методологічних засад організації системи виховання, яка здатна була б в ситуації швидких соціальних змін управляти умовами формування особистості як тими формами діяльності, в які включається людина на основі потреб соціально-економічного розвитку суспільства та потреб самореалізації особистості в процесі освоєння будь-яких сфер людської життєдіяльності. Оскільки в кризові періоди розвитку суспільства системи життєвих смислів, базових цінностей, моральних та інших ідеалів є дуже нестійкими, то проблема соціалізації особистості в такі періоди стає особливо актуальною.

Мета словника − надати системного тлумачення термінів і понять, що найчастіше зустрічаються в науковій літературі дослідження процесу «соціалізація особистості», її особливостями у сучасному світі.

Зміст  словника відповідає меті, завданням і змісту, визначеним навчальною програмою з курсу «Основи соціалізації особистості» для студентів спеціальністі 231 Соціальна робота. Словник охоплює ключову інформацію з основним розділів курсу «Основи соціалізації особистості» («Концептуальні засади процесу соціалізації особистості», «Особливості та наслідки впливу різних факторів соціалізації на особистість людини», «Соціальне виховання як керована складова соціалізації особистості», «Актуальні проблеми соціалізації особистості у сучасному суспільстві»). 

Словник упорядкований відповідно до загальноприйнятих норм підготовки такого виду видання. При підготовці словника було використано широкий діапазон матеріалів (список використаних джерел додається). Поняття і терміни подано за алфавітним принципом.  
СЛОВНИК ТЕРМІНІВ І ПОНЯТЬ
Автономія (грецьк. сам та закон) – відносна незалежність, внутрішнє почуття залежності особистості лише від самої себе, здатність певною мірою керувати подіями, які впливають на її власне життя.
Агенти соціалізації – це люди та установи, діючі соціальні суб’єкти, за допомогою яких людина соціалізується завдяки процесам навчання, комунікації, прилучення до культури.
Агресія (лат. кидатися, нападати) – фізична або вербальна форма поведінки, метою якої є заподіяння комусь шкоди; силовий спосіб розв’язання конфліктів. 
Адаптація соціальна (від лат. adaptatio – пристосування) – пристосування індивіда чи групи людей до умов та вимог соціального середовища; узгодження самооцінок і домагань суб’єкта з його можливостями і з реальністю соціального середовища, В процесі чого людина засвоює моральні норми і цінності найближчого оточення, традиції і звичаї трудового колективу, неформальних груп.
Адаптивна концепція соціалізації – пристосування особистості до існуючого способу життя, до панівних у суспільстві економічних, ідеологічних, моральних норм, як підготовка до виконання соціальних обов’язків у відповідності з приналежністю до певного класу й соціальної групи.
Адаптивність – інтегративна властивість особистості пристосовуватись до певних умов.
Акомодація (лат. пристосування) – повне підпорядкування вимогам середовища без їхнього критичного аналізу.
Активна адаптація – індивід прагне енергійно взаємодіяти з середовищем, впливати на його розвиток і зміни, долати труднощі й перешкоди, удосконалювати суспільні процеси.
Антисоціальна особистість – особистість, дії якої спрямовані проти суспільства, існуючих суспільних відносин. 
Асиміляція – свідоме й добровільне прийняття норм і цінностей середовища на основі особистісної солідарності з ними.
Аудиторія медіа – стійка сукупність людей, об’єднаних спільними інформаційними потребами.
Базисний тип особистості – адекватний репрезентант культури, соціальної структури та ідеології конкретного суспільства; емпірично фіксується як статистично найпоширеніший або як найяскравіший представник цінностей певного суспільства.
Базові соціальні інститути – ті, які регулюють взаємодію всіх соціальних суб’єктів, в поле діяльності яких включаються практично всі громадяни суспільства (політичні інститути, інституції власності, сім’я, освіта, релігія тощо).
Вертикальна мобільність – сукупність взаємодій, які сприяють переходу індивіда з одного соціального шару в інший. Графічно вертикальну мобільність позначають.
Взаємодія – взаємозалежний обмін діями, процес безпосереднього чи опосередкованого впливу людей один на одного, що породжує їхню взаємозумовленість і взаємозв’язок між ними.
Виховання – процес цілеспрямованого, систематичного формування особистості, зумовлений законами суспільного розвитку, дією багатьох об’єктивних і суб’єктивних факторів. 
Відокремлення – процес і результат становлення людської індивідуальності, автономізації людини у суспільстві, результатом якого є потреба людини мати власні погляди та наявність таких (ціннісна автономія); потреба мати власні прихильності, обрані незалежно від оточуючих (емоційна автономія); потреба самостійно вирішувати питання, що торкаються її особисто, здатність протистояти тим життєвим ситуаціям, які заважають її самовизначенню, самозміні, самореалізації, самоствердженню (поведінкова автономія).
Відхилення – деяка ненормальність, дивність у поведінці, розвитку, вихованні. В соціальній педагогіці поняття “відхилення” від норми є важливим і використовується для характеристики процесу розвитку і соціальної поведінки дитини. Відхилення можуть носити як негативний, так і позитивний характер (розумова відсталість, талановитість). Відхилення від норми умовно можна поділити на чотири групи: фізичні, психічні, педагогічні та соціальні.
Відхилення педагогічні – пов’язані з отриманням чи неотриманням загальної та професійної освіти. Педагогічною нормою тут є освітні стандарти, прийняті в державі, за якими у певному віці дитина має отримати відповідний рівень освіти: початкова школа (4 кл.); неповна середня (9 кл.); повна середня (12 кл.).
Відхилення психологічні – пов’язані з розумовим розвитком дитини, з її психічними недоліками. До цієї групи відхилень перш за все відносяться затримка психічного розвитку (ЗПР) дитини та розумова відсталість дітей, або олігофренія (від грец. оligos – малий та phren – розум). До психічних відхилень також відносяться порушення мови, порушення емоційно-вольової сфери (замкненість, відсутність потреб у спілкуванні). Особливу групу відхилень представляє обдарованість дітей – це своєрідна сполука здібностей, яка забезпечує успішність виконання якоїсь діяльності.
Відхилення соціальні – пов’язані з поняттям «соціальна норма», тобто соціальні відхилення, пов’язані з тим, що поведінка дитини не відповідає нормам і правилам, прийнятим в даному суспільстві. До соціальних відхилень відносяться: сирітство, а також такі відхилення в поведінці, як алкоголізм, токсикоманія, проституція, безпритульність, бездоглядність, правопорушення, бродяжництво, злочинність.
Відхилення фізичні – пов’язані із здоров’ям людини і визначаються медичними показниками. До відхилень у фізичному розвитку дитини можуть бути віднесені: хвороби порушення зору, слуху, опорно-рухового апарату.
Вікові кризи – особливі перехідні періоди розвитку людини, які характеризуються психологічними змінами і нею переживаються.
Віктимізація – процес і результат перетворення людини або групи людей у той або інший тип жертви несприятливих умов соціалізації.
Віктимністъ – схильність людини стати жертвою тих або інших обставин.
Віктимогенність – наявність у тих або інших об'єктивних обставинах соціалізації характеристик, якостей, небезпек, вплив яких може зробити людину жертвою цих обставин (наприклад, віктимогенна група, віктимогенний мікросоціум і т.д.).
Віктимологія (лат. victima – жертва та грец. logos – наука, учення) — учення про поведінку жертви насильства. 
Віктимологія соціально-педагогічна – (victime – жертва, logos – слово, поняття, навчання) – галузь знання, у якій на міждисциплінарній основі вивчається розвиток людей з фізичними, психічними, соціальними дефектами і відхиленнями, а також тих, чий статус (соціально-економічний, соціально-правовий, соціально-психологічний) в умовах конкретного суспільства визначає нерівність або дефіцит можливостей для «життєвого старту» і (або) фізичного, емоційного, психічного, культурного, соціального розвитку та самореалізації у процесі соціалізації; розробляються загальні та спеціальні цілі, принципи, зміст, форми й методи роботи із профілактики, мінімізації, компенсації й корекції названих обставин.
 Виховні організації – спеціально створювані державні і недержавні організації, основним завданням яких є соціальне виховання певних вікових груп населення.
Гендер (від лат. gender – рід) або соціальна стать – сукупність соціокультурних і поведінкових характеристик і ролей, що визначає особистісний, соціальний і правовий статус чоловіка і жінки у певному суспільстві.
Гендерна   чутливість – це бачення проблем нерівності, дискримінації за ознакою гендеру у всіх різноманітних проявах; тобто здатність сприймати усвідомлювати та реагувати на будь які прояви сексизму, гендерної дискримінації та сегрегації;
Гендерна  складова (гендерний компонент) – теоретична концепція та практика гендерної рівності та недискримінації в системі освіті;
Гендерна  соціалізація - це процес засвоєння людиною соціальної ролі, визначено для неї суспільством від народження, залежно від того, чоловіком або жінкою вона народилася. Гендерні уявлення особистості формуються під впливом гендерних стереотипів - набору загальноприйнятих норм і суджень, що стосуються існуючого в суспільстві становища чоловіків і жінок, норм їхньої поведінки, мотивів і потреб. 
Гендерна асиметрія  – непропорційна представленість соціальних і культурних ролей обох статей у різних сферах життя, в освіті зокрема, що проявляється як асиметрія норм, приписів, що визначають поведінку жінок і чоловіків у суспільстві, у тому числі на рівні мови;
Гендерна дискримінація – обмеження можливостей і прав або надання режиму найбільшого сприяння для осіб на підставі їх статі;
Гендерна ідентичність особистості – усвідомлення того, що людина є чоловіком або жінкою, як переживання своєї позиції «Я» щодо певних еталонів статі, формується уже в зрілому віці.
Гендерна культура суспільства – це система цінностей суспільства, яка складає таку надіндивідуальну загальнообов'язкову позагенетично задану програму, яка наказує індивідам відповідати певним соціокультурним очікуванням щодо прийнятих для даного суспільства «зразків» поведінки й зовнішнього вигляду чоловічої або жіночої статі.
Гендерний  вимір в освіті – оцінка наслідків і результатів дії освітніх та виховних зусиль педагогів, спрямованих на повноцінне особистісне становлення й розвиток всіх суб’єктів освітнього процесу, усвідомлення ними власної ідентичності, вибір ідеалів і життєвих цілей та самореалізації без будь-яких обмежень за ознакою гендеру;
Гендерний паритет – принцип симетричного і рівноважного включення чоловіків і жінок у всі сфери суспільного життя;
Гендерний підхід – механізм досягнення гендерної рівності та утвердження рівних можливостей для самореалізації кожної особистості, передбачає: відсутність орієнтації на «особливе призначення» чоловіка чи жінки; заохочення видів діяльності, що відповідають інтересам особистості; подолання гендерних стереотипів; врахування індивідуальних відмінностей;
Гендерний стереотип – це спрощений, стійкий, емоційно забарвлений вид поведінкий рис характеру чоловіків або жінок.
Гендерні  ролі – соціальні очікування суспільства від жінок і чоловіків на базі сформованих гендерних стереотипів, а також поведінка у формі мови, манер, жестів тощо;
Гендерночутлива  мова  / мовлення – усне чи письмове висловлення, позбавлене андроцентризму, сексизмів і будь-яких інших дискримінаційних форм і смислів;
Гендерночутливе  освітнє середовище – освітнє середовище, в якому актуалізована гендерна чутливість як один з критеріїв ефективності освітньої діяльності;
Глобалізація (від англ. globalization – всесвітній, глобальний) – процес подолання кордонів держав і вільне пересування у світі капіталу й інформації.
Глобальні проблеми – проблеми, що виникають у результаті потужного розвитку продуктивних сил і досягнення таких масштабів суспільного виробництва, коли з'являється загроза порушення балансу між суспільством і природою; проблеми, від вирішення яких залежить існування та прогрес людства, а саме їхнє вирішення можливо лише при раціональному сполученні національних зусиль із діяльністю ефективної системи міжнародного співробітництва; глобальні проблеми мають загальнолюдський характер, планетарні масштаби прояву, відрізняються комплексністю, динамізмом, гостротою.
Горизонтальна мобільність — перехід індивіда від однієї соціальної позиції до іншої, що перебуває на тому ж рівні (наприклад, зміна місця проживання, перехід з однієї сім'ї в іншу, з однієї релігійної групи в іншу). В усіх випадках індивід не змінює соціального шару, до якого належить. Графічно горизонтальну мобільність позначають .
Громадянин – це особа, яка належить до постійного населення певної держави, має нормативно закріплений статус, користується захистом держави як у межах її території, так і поза нею. Громадянин має певні особливості, що надають можливість бути суб'єктом не лише економічних та соціальних, а й політичних відносин.
Група – щонайменше дві (але зазвичай більше) людини, які об’єднані спільними цілями чи схожими інтересами на царині пізнавального, емоційного або соціального взаємообміну під час однієї чи кількох зустрічей, достатніх для того, щоб у них склалося враження один про одного; був розроблений перелік норм, необхідних для їхнього спільного функціонування; сформовані цілі їхньої групової діяльності; виникло таке відчуття єдності, коли вони вважають себе (й інші оцінюють їх) як певну цілісність, відмінну від інших союзів.
Група однолітків – об'єднання людей найчастіше однакового віку; хоча до неї можуть входити люди, які хоча й відрізняються за віком на кілька років, але об'єднані системою відносин, певними загальними цінностями або ситуативними інтересами та відділяють себе від інших однолітків певними ознаками відокремлення, тобто мають «Ми-почуття».
Група-колектив – соціальна група, члени якої об’єднані загальними цілями і завданнями в процесі значущої для кожного спільної діяльності.
Група-корпорація (від. лат. corporatio – об’єднання) – організована група людей, об’єднаних для досягнення певної мети на основі цехових, комерційних та ін. інтересів.
Групи-асоціації – основані переважно на добровільному об’єднанні людей, яке характеризує первинна міжособова інтеграція, спрямована на досягнення спільної мети.
Групова динаміка (від грец. dynamicos – сильний) – сукупність процесів, що відбуваються в малій групі за час її існування від утворення до розвитку, функціонування і розпаду.
Групова згуртованість (об’єднаність) – це взаємне тяжіння членів групи один до одного, яке є наслідком їхнього прагнення бути в групі та бажання співпраці під час вирішення загальногрупових завдань. Групова згуртованість – це доцентрова сила, спрямована на збереження 
Групова поляризація – результат групового обговорення, у процесі якого різні погляди, думки оформляються у дві протилежні безкомпромісні позиції.
Групова структура (лат. structura – взаєморозташування, будова) – сукупність стійких взаємостосунків між різними членами чи частинами групи, які забезпечують її цілісність і тотожність собі.
Групове напруження – це відцентрова сила, яка виникає внаслідок групових конфліктів і об’єктивно спрямована на роз’єднання членів групи. Напруження в групі може відігравати як позитивну, так і негативну роль. Якщо воно надто високе й тривале та не компенсується позитивними емоціями й груповою об’єднаністю, то члени групи не можуть конструктивно вирішувати групові завдання, що може призвести до дезорганізації всієї групової роботи, до виходу з групи окремих її членів або навіть до повного розпаду групи. Якщо ж, навпаки, напруження надто низьке, то члени групи надають перевагу легким взаємним контактам, приємному проведенню часу, не помічаючи або ігноруючи проблеми та конфлікти як загальногрупового, так і індивідуального характеру. Вважають, що саме напруження, яке виникає та зростає в групі, спонукає її учасників до активної взаємодії, до прагнення змінити що-небудь у собі та / або в соціумі.
Груповий розвиток – зміни групи, у результаті яких виникає її якісно новий стан. Він виявляється в нових моделях поведінки членів групи, інтеракціях, які в ній відбуваються, виконанні більш складних завдань тощо.
Групові норми – це правила, які створюються у процесі роботи групи та регулюють поведінку її учасників. Поведінка учасників групи визначається двома видами норм: гласними (основними, експліцитними, формальними): чітко оговорені правила поведінки в групі. Вони стосуються таких питань, як час приходу на заняття, можливість спізнень, право та обов’язок кожного брати участь, дотримуватися конфіденційності тощо. Вказані норми, а їх можна визначити ще як процедурні, рекомендовано обговорювати та затверджувати на стадії формування чи під час першого-другого зібрання групи. Від початку групової життєдіяльності кожен її учасник буде знати про свої права та обов’язки в групі. та негласними (імпліцитними, неписаними, допустимими): взаємодія учасників групи один з одним, а не через ведучого (старшого, керівника); відкрите виявлення своїх почуттів та думок; саморозкриття; відповідальність за власні зміни, надання взаємодопомоги та підтримки.
Групові процеси – послідовна зміна явищ, подій, стану в розвитку групи або сукупність послідовних дій членів групи для досягнення групових цілей. Досить часто як аналоги даних дефініцій використовують поняття «групова динаміка», яке визначається як розвиток і рух групи в часі.
Групові ролі – типові способи поведінки, які пропонують, очікують і реалізують учасники групового процесу.
Дезадаптація (від фр. des – приставка означає знищення, усунення будь-чого, adaptation – пристосування) – невідповідність соціопсихологічного та психофізичного статусу можливостей людини вимогам ситуації життєдіяльності, що, в свою чергу, не дозволяє їй адаптуватися в умовах середовища її існування.
Деформація особистості – зміна якостей і властивостей особистості (стереотипів сприйняття, ціннісних орієнтацій, характеру, способів спілкування і поведінки) під впливом тих чи інших факторів, які мають для неї життєво важливе значення.
Диссоціальне виховання (лат. dis – приставка, що повідомляє поняттю протилежний зміст) – цілеспрямоване формування антисоціальної свідомості і поведінки у членів контркультурних (кримінальних і тоталітарних – політичних і квазикультових) організацій (співтовариств).
Дошкільний вік – період дитинства від 3 до 6 років. Відзначається високою здатністю до навчання. Провідною діяльністю в дошкільному віці є гра. Через ігрову роль і сюжет реалізуються прагнення дитини до участі в житті дорослих і потреба в спілкуванні з ровесниками. В цей період підвищується точність і осмисленість сприйняття, зростає стійкість уваги, вдосконалюються процеси пам’яті. Характер мислення – конкретний, 
Егалітарні  переконання – особистісні переконання, основою яких є принцип рівності умов та можливостей всіх і кожного/кожної для 
Екзистенціальний натиск (від лат. ехistentia – існування) – психологічний механізм соціалізації, який передбачає вплив умов буття людини, що визначає оволодіння нею рідною мовою (у ранньому дитинстві) і нерідними мовами на інших вікових етапах (у ситуації зміни мовного середовища), а також неусвідомлюване засвоєння норм соціальної поведінки, непорушних у її соціумі і необхідних для виживання в ньому.
Економічна культура – це стала система цінностей, культурних еталонів, традицій, соціальних звичок та умінь, які відтворюють найпоширеніші в суспільстві зразки й моделі діяльності та поведінки людини, що реалізуються у сфері соціоекономічних відносин.
Економічна ментальність – узагальнене поняття для позначення стійкого порядку мислення людини (людей) та організації індивідуально-психологічної і соціально-психологічної структури її особистості (їхніх особистостей) у сфері економічної (господарської) життєдіяльності суспільства.
Економічна свідомість – це достатньо складна і системна складова свідомості, вищий рівень психічного відображення економічних відносин людиною, що формує реакцію і відповідну поведінку людини.
Економічна соціалізація (у широкому розумінні) – процес входження підростаючої людини в економічну сферу суспільства, формування її економічного мислення, процес інтеріоризації нової реальності, що включає пізнання економічної дійсності, засвоєння економічних знань, набуття навичок економічної поведінки й реалізацію їх у реальній дійсності.
Економічна соціалізація молоді – залучення молодих індивідів до самостійної економічної діяльності, освоєння ними певних професій і спеціальностей, систематична участь у виробленні матеріальних та/або духовних.
Екстеріоризація – процес переходу від внутрішньої, психічної діяльності до зовнішньої, практичної.
Екстернальність – схильність людини до приписування причин власних негараздів зовнішнім обставинам.
Етнос (від грец. ethnos – народ, група, плем'я) – це стійка, історично сформована на певній території спільність людей, що мають спільні риси, усталені особливості культури та психічного складу, а також усвідомлюють свою єдність і відмінність від інших подібних утворень (самосвідомість).
Ефекти медійні – вплив медіа матеріалів на думки та/чи поведінку аудиторії.
Життєве самовизначення – зіставлення себе зі світом у даному часі та просторі через співвіднесеність із конкретними суспільно-історичними та індивідуальними умовами буття. Феномен самовизначення виникає тоді, коли поведінка особистості визначається не безпосередніми впливами середовища й не індивідуальними якостями навіювання (ненавіювання), а головним чином – прийнятими суб’єктом цілями та завданнями діяльності, стійкими ціннісними орієнтаціями, які особистість захищає навіть всупереч тиску середовища, обставин і соціального оточення.
Засоби соціалізації – елементи навколишнього середовища, які здійснюють соціалізуючий вплив і проявляють себе на різних рівнях: • засобами соціалізації першого рівня є фактори соціалізації: соціально-політичне життя суспільства, етнокультурні умови, демографічна ситуація; • педагогічними засобами другого рівня потрібно вважати інститути соціалізації: сім’ю, школу, товариство ровесників, релігійні організації, засоби масової інформації; • на третьому рівні педагогічні засоби соціалізації – це конкретні прийоми встановлення та підтримання соціальної взаємодії між людьми, ситуації такої взаємодії.
Ідентифікація (ототожнення) – психологічний механізм соціалізації, що представляє собою емоційно-когнітивний процес засвоєння людиною норм, установок, цінностей, моделей поведінки як своїх власних у взаємодії зі значимими особами та референтними групами.
Імпринтинг (відбиття) – психологічний механізм соціалізації, що представляє собою фіксування людиною на рецепторному і підсвідомому рівнях особливостей життєво важливих об'єктів, що впливають на неї.
Індивід (від лат. individuum – неподільне) – це людина як одиничний представник біологічного виду Homo sapiens або соціальної спільноти, групи, наприклад, робітник, менеджер та ін. 
Індивідуальність – це поняття для означення неповторного поєднання психологічних особливостей і рис людини, що свідчить про неповторність, оригінальність, одиничність ознак і їхній вияв у конкретної людини (наприклад, риси темпераменту, характеру, здібності, особливості і якості психічних процесів, звички і уподобання людини тощо).
Інституціональний механізм соціалізації – соціально-педагогічний механізм соціалізації, що функціонує у процесі взаємодії людини з інститутами суспільства і різними організаціями, як спеціально створеними для її соціалізації, так і реалізуючих соціалізуючі функції паралельно зі своїми основними функціями (виробничі, суспільні, релігійні, клубні та інші структури, а також засоби масової комунікації).
Інтерактивність – можливість споживачів сучасних медіа створювати власний інформаційний потік, брати участь в багатосторонньому обговоренні, налаштовувати власний канал доставки новин.
Інтеріоризація (від лат. interior – внутрішній) – процес формування внутрішньої структури людської психіки за допомогою засвоєння соціальних норм, цінностей, ідеалів. Це процес переведення елементів зовнішнього середовища у внутрішнє „Я”.
Інтернальність – здатність брати відповідальність за події свого життя на себе самого.
Інтернет (Internet) – глобальна (всесвітня) телекомунікаційна мережа, яка поєднує безліч комп'ютерних мереж, що надає можливість усім користувачам комп'ютерами шукати та одержувати різну інформацію, обмінюватися повідомленнями по електронній пошті, спілкуватися, робити покупки, використовувати розважальні ресурси, одержувати інтерактивні фінансові (банківські операції, гра на біржі) та інші послуги.
Інститут соціалізації – стійкі форми організації спільної життєдіяльності людей, які закріплюють, регламентують та транслюють норми, цінності та взірці поведінки, щоб виконувати ті чи інші соціальні ролі. До них відносяться: держава, церква, політичні партії, сім’я, трудовий колектив, різні об’єднання та союзи. Найбільш суттєвим для дитини є сім’я та школа. Завдяки причетності до інститутів соціалізації здійснюється соціалізація індивідів та засвоєння особистістю норм і цінностей, прийнятих у даному суспільстві; 
Кібер-простір (віртуальна реальність) – це штучно сконструйований комп’ютерними засобами простір зі всіма ознаками реальності, де відбувається онлайнова комунікація. В кібер-просторі індивідууми взаємодіють, обмінюються ідеями, діляться інформацією, здійснюють соціальну підтримку і набувають соціального досвіду, провадять бізнес, створюють твори мистецтва, грають в ігри, залучаються в політичні дискусії тощо, як з людьми, так і з віртуальними персонажами, що призводить часто-густо до заміщення реального життєвого досвіду віртуальним, набутим тільки через глобальну мережу Інтернет.
Кіберсоціалізація – це процес входження користувача в інформаційне суспільство шляхом адаптації й активного засвоєння ним кіберсоціального досвіду, ролей, норм, цінностей з подальшою їх інтеріоризацією для успішного функціонування в цьому суспільстві. 
Клімат групи – це співвідношення в групі напруження та єдності, яке визначає психологічну безпеку в групі. Якщо клімат сприятливий, члени групи більш схильні іти на ризик саморозкриття. І, навпаки, критика чи інші покарання, які здійснює група, не будуть сприяти виявленню почуттів її учасників.
Колектив (від лат. collectivus – збірний) – об’єднання людей на підставі особистого та суспільного інтересу та цілей, реалізація і досягнення, яких передбачає певну структуру, внутрішню організацію, дисципліну, відповідальність, органи управління та самоврядування.
Комунікатор – особа або група осіб, які створюють контент масової комунікації. Як правило, до них відносять журналістів, топ-менеджмент та власників медіа.
Комунікація – спілкування. Розрізняють автокомунікацію, міжособистісну, групову та масову комунікацію.
Конформізм (від лат. conformis– подібний, відповідний) – зміна поведінки або переконань під впливом реального чи уявного тиску групи; ефект групового тиску, в основі якого є пасивне, пристосовницьке прийняття групових стандартів поведінки, безапеляційне визнання наявних поглядів, норм і правил, безумовне схиляння перед авторитетами.
Конформність – схильність індивіда піддаватися реальному чи уявному тискові групи.
Країна – територія, яка виділяється за географічним положенням, природними умовами, що має певні природні або історично сформовані умовні кордони.
Критичне мислення (бачення, оцінювання) – це психологічний механізм медіаграмотності, здатність до сприймання повідомлень такими, якими вони є, й подальше оцінювання у відповідному середовищі, глибоке й детальне розуміння історичного, економічного та художнього контекстів систем, представлених у повідомленні, здатність уловлювати нюанси в поданні інформації та відмінність від форми подання інших повідомлень на цю тему, здатність зробити висновки про сильні та слабкі сторони повідомлення.
Латентний (лат. прихований, невидимий) – такий, що ще не має зовнішніх видимих проявів. 
Людина – вищий рівень у розвитку живих організмів на Землі, суб'єкт суспільно-історичної діяльності і культури, тобто, з одного боку, це– біологічна істота, з іншого– творець специфічного світу, який є результатом творчої діяльності всього людства.
Людство – сукупність індивідів, які належать до біологічного виду людини розумної (Homo sapiens).
Макрорівень соціального середовища – це система соціальних відносин у суспільстві. До його структури та змісту належить сукупність багатьох факторів, зокрема економічних, правових, ідеологічних, культурних, політичних тощо. Вони впливають на індивідів як безпосередньо – через закони, соціальну політику, цінності, норми, засоби масової інформації, так і опосередковано через вплив на малі групи, до яких належить індивід.
Мас-медіа – канали поширення масової комунікації. До основних м.-м. відносяться періодична преса, радіомовлення, телебачення, інтернет-медіа.
Масова комунікація – процес збору, обробки та поширення соціальної інформації через спеціальні канали на велику та розташовану в різних місцях аудиторію.
Медіаграмотність – полягає в сукупності мотивів, знань, умінь і можливостей, що сприяють добиранню, використанню, критичному аналізові, оцінюванню, створюванню та передаванню медіатекстів різних форм, жанрів, а також аналізові складних процесів функціонування медіа в суспільстві.
Медіазалежність – розлад вольової поведінки, що проявляється в зловживанні медіа (надмірний час споживання медіапродукції, зниження саморегуляції, звуження інтересів тільки до сфери медіа з погіршенням у інших сферах життя тощо).
Медіакомпетенція – відповідальна реалізація соціального спілкування в суспільній практиці, тобто здатність розуміти, аналізувати і оцінювати зміст медіа, вміння використовувати медіа під час навчання і дозвілля, бути співтворцем особистого змісту в мас-медіа, володіти навичками самопрезентації та спілкування з іншими користувачами медіа і, якщо потрібно, вміти критично оцінювати власну медіаактивність.
Медіанасильство – характеристики певних жанрів, окремих сцен і характеру взаємодії в комунікаційному процесі. Виокремлюють декілька видів медіанасильства: контактне фізичне насильство (зображення ударів, ляпасів, штурханів тощо), озброєне насильство (із застосуванням вогнепальної, тупої або різальної зброї), насильство проти злочинців, фізичні тортури, воєнне насильство. До медіанасильства відносять також зображення погроз фізичного насильства та психологічне насильство — коли люди піддаються публічному приниженню.
Медіаосвіта – навчання теорії та практичних умінь для опанування сучасних мас-медіа; специфічна, автономна галузь знань у педагогічній теорії та практиці.
Медіасоціалізація – явище інформаційного суспільства, що полягає в зміні традиційних способів уведення/входження дитини в світ дорослих, коли основні орієнтири щодо взаємодії із соціумом і формування власної ідентичності дитина отримує не із сімейної взаємодії, а під впливом медіа.
Менталітет – глибинний духовний склад, сукупність колективних уявлень на неусвідомленому рівні, властивий етносу як великій групі людей, що сформувалася у певних природно-кліматичних та історико-культурних умовах. М. свідчить про специфічні риси соціалізації людини, її автономності та самобутності розвитку, суверенності як суб’єкту суспільного життя.
Менталітет населення – це загальна для соціально-політичної або етнічної спільноти людей сукупність характеристик мислення, світосприйняття, поведінки, за допомогою яких можна оцінювати та прогнозувати соціально-політичні та психологічні реакції людей на певні події в той чи інший історичний проміжок часу в конкретній країні або групі країн. Залежно від носіїв менталітету та сфери життєдіяльності можна розглядати його окремі різновиди: політичний менталітет; економічний менталітет; культурний менталітет; трудовий менталітет; релігійний менталітет; соціально-побутовий менталітет; екологічний менталітет; етнонаціональний менталітет, молодіжний менталітет; номенклатурно-бюрократичний менталітет; тоталітарний менталітет тощо.
Ментальність (від лат. mentalis – розумовий, розум, думка, інтелект) – глибинний рівень колективної й індивідуальної свідомості та несвідомого, сукупність схильностей індивіда або соціальної групи мислити, відчувати й сприймати світ певним чином.
Ментальність людини – це індивідуальне світобачення, душевний склад, спосіб мислення окремо взятої людини, які відбивають стилі, прийоми, навички мислення, зумовлені усвідомленим і логічно не осмисленим успадкуванням від попередніх поколінь, ставлення до світу, традиції, ціннісні орієнтації.
Міжетнічна інтеграція – це взаємодія усередині держави або якого-небудь великого регіону декількох етносів, які істотно відрізняються між собою мовою і культурою, що призводить до появи в них низки загальних рис.
Міжособистісний механізм соціалізації – соціально-педагогічний механізм соціалізації, що функціонує у процесі взаємодії людини зі значимими для неї особами.
Мікрорівень соціального середовища – це конкретні умови життя особистості (сім’я, сусідство) та умови в середовищі найближчого оточення (вулиця, тип поселення, навчальний або трудовий колектив, громадські організації, формальні та неформальні об’єднання).
Мікросоціум – діюча на певній території спільність, що включає в себе сім’ю, групи однолітків, різні суспільні, державні, релігійні, приватні, виховні та контркультурні організації, а також різні неформальні групи жителів.
Мовленнєвий / мовний сексизм – дискримінація за ознакою статі в мові, яка існує як на рівні слова, так і на рівні речення та всього дискурсу. 
Молодший шкільний вік – період життя і розвитку дитини від 6ьдо 10 років. У цей період в найбільшому ступені визначається стан середовищної адаптації. До числа дезадаптованих ризикують потрапити перш за все діти, які відстають у своєму інтелектуальному розвитку від однолітків. У дитини з’являються нові соціальні зв’язки, вона засвоює нові соціальні ролі (школяра). Цьому періоду характерний інтенсивний фізичний розвиток, який супроводжується окостенінням кістяка (слід звертати увагу на правильну посадку, аби не набути викривлення хребта), та активний розвиток м’язів, що є причиною потреби молодших школярів у постійному русі. Особливостями розвитку психіки є збільшення ваги головного мозку та зміна структурних зв’язків між нейронами. Посилюється контроль свідомості над поведінкою, розвиваються вольові процеси. В цей період вчинки дітей носять наслідувальний характер.
Молодь – соціально-демографічна група, яка набуває рис соціальної спільноти та має специфічні соціальні, психологічні, культурні й інші особливості, у тому числі і спосіб життя, перебуває у процесі соціалізації, має свій соціальний вік та відповідно до потреб часу має бути творцем або зачинателем нової соціальної та культурної реальності. Закон «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» визначає молодь як групу населення віком від 14 до 35 років (до 1998 р. – з 15 до 28 років).
наочно-образний. Дошкільник дуже емоційний. Поступово поряд з елементарними емоціями в дошкільному віці зароджуються більш високі моральні та естетичні почуття. Активно розвивається вольова сфера. Виробляється вміння підкоряти свої дії словесно сформульованим завданням, хоча дошкільник ще не здатний до тривалих зусиль і часто діє імпульсивно. Психологічний розвиток дитини в дошкільному віці досягає різного рівня в залежності від умов життя і виховання.
Народ – чисельна високоорганізована, політично і економічно, група людей, що володіє і широко користується єдиною мовою створеною еволюційним шляхом, вірою в єдиного Бога, єдиною культурою та мораллю, єдиною неподільною територією і спорідненим історичним минулим. Хоча б за відсутності одної з цих ознак – існування спільності людей, яких можна назвати народом є неможливим. 
Наслідування – психологічний механізм соціалізації, що представляє собою довільне і мимовільне слідування яким-небудь прикладам і зразкам поведінки, з якими людина зіштовхується у взаємодії з оточуючими її людьми (у першу чергу зі значимими особами), а також пропонованими засобами масової комунікації.
Національна самоідентифікація – складова процесу формування соціальної визначеності та самовизначеності особистості, пов’язана з формуванням суспільних відносин особистості в структурі етносу, становленням відповідних мотивацій, цінностей, життєвих орієнтирів, ідеалів та норм, почуттів, світогляду, самосвідомості. 
Національний менталітет – є цілісним феноменом, який узагальнює якісні характеристики певного народу. Через феномен національної ментальності людина постає не просто індивідуальною істотою, а представником нації, конкретного національного суспільства.
Національний характер – сукупність соціально-психологічних рис (національно-психологічних настанов, стереотипів), що властиві національній спільноті на певному етапі розвитку і виявляються в ціннісних ставленнях до навколишнього світу, а також у культурі, традиціях, звичаях, обрядах.
Нація (від лат. natio – народ) – велика етнонаціональна спільнота, члени якої є свідомі своїх спільних політичних, культурних, господарських та інших інтересів. Характеризується спільністю походження, мови, території, економічного середовища, які виявляються в єдиній етнічній свідомості та самосвідомості.
Несоціальна група – група, що складається з двох або більше людей, які перебувають в одному й тому самому місці, але не взаємодіють один з одним.
Неусвідомлювані механізми соціалізації – навіювання, зараження, наслідування, ідентифікація.
Неформальна група – це вид зазвичай невеликої групи, яка виникає в рамках формальної соціальної організації на основі міжособистісних стосунків, загальних інтересів, симпатій і т.п.
Неформальна організація – спонтанно сформована система соціальних зв’язків, норм, дій, що є результатом більш-менш тривалого міжособистісного спілкування всередині певної групи.
Норма (від лат. norma – правило, взірець) – засіб соціального регулювання поведінки індивідів і груп.
Об’єкт соціалізації – особистість, яка соціалізується; проте особистість постійно перебуває в ситуації вибору між ідентифікацією із соціальними впливами та відособленням від них чи навіть боротьбою з якимись із них – така суперечлива позиція особистості несе в собі одночасно і характеристики суб’єкта соціалізації.
Об’єктивність – незалежність від суб’єкта, характеристика людської діяльності та пов’язаних з нею явищ, яка наголошує на їх зумовленості зовнішньою, незалежною від волі та почуттів людини реальністю. 
Особа – людина, яка має історично зумовлений ступінь розвитку, користується правами, що надаються суспільством, та виконує обов'язки, які ним покладаються.
Особистість – індивід, людина, яка є продуктом суспільного розвитку, суб’єктом праці, спілкування і пізнання, детермінованим конкретно-історичними умовами існування суспільства.
Парасоціальність – явище уявлюваної безпосередньої взаємодії, що виникає між медіаперсонажем і його аудиторією; парасоціальні стосунки складаються із героями медійних творів, ведучими телепередач, знаменитостями тощо в результаті повторюваних контактів глядача із медіапродукцією.
Пасивна адаптація – індивід не прагне до змін оточуючої дійсності, пасивно реагує на існуючі норми, оцінки, способи діяльності, слабо мобілізує біологічні та психологічні ресурси для пристосування в соціальному середовищі. Через це при зустрічі індивіда з певними об’єктивними труднощами, хворобами, екстремальними ситуаціями як результат низької адаптації може формуватися соціальна дезадаптація, що виявляється в різних формах девіантної поведінки.
Підлітковий вік – період розвитку дітей від 11 до 15 років. Підлітковому віку характерні інтенсивні й кардинальні зміни в організмі дитини на шляху біологічної зрілості і статевого дозрівання. 
Планета – поняття астрономічне, що позначає небесне тіло, за формою близьке до кулі, яке одержує світло і тепло від Сонця та обертається навколо нього по еліптичній орбіті.
Плем’я це - відокремлена від інших, група людей, де роди, які утворюють це об’єднання, відчувають між собою близькість на основі порідненості окремих своїх представників на основі шлюбних зв’язків, за умови спільного проживання (кочування). Плем’я не обов’язково володіє територією постійного компактного проживания і його претензії на яку не обов’язково мають визнаватися іншими родами чи племенами, що існують поруч з ним.
Поведінка Адективна (англ. addictive – такий, що викликає звичку, звикання; addiction – шкідлива звичка) – поведінка особи, спрямована на задоволення невтримного і невгамовного потягу до певних видів активності, що надають людині задоволення, дозволяють відчути особливі переживання або змінити психічний стан, проте наносять шкоду її фізичному або психічному здоров’ю, діяльності та взаємовідносинам. Об’єктом потягу при П. а. можуть бути вживання певних речовин, маніпулювання з предметами, різні види емоційно-забарвленої діяльності, спілкування і взаємовідносин. П. а. є проявом формування у особи залежності (адикції) від певного виду активності, яка полягає в неспроможності особи досягнути без неї психологічного комфорту, контролювати її початок й часові межі, узгоджувати з іншою життєво важливою діяльністю, долати негативні переживання, пов’язані із утриманням від такої активності.
Поведінка Асоціальна – поведінка людини, що не співпадає із загальноприйнятими в даному суспільстві соціальними нормами, традиціями. П. а. порушує права та інтереси суспільства в цілому і його громадян, зокрема, але ці порушення не досягають протизаконних дій. Найбільш загальною причиною асоціальних проявів є невідповідність об’єктивних рис індивіда позиції, яку він займає, вимогам в системі громадських відносин. П. а. особистість набуває внаслідок десоціалізації, тобто втрати якостей, необхідних для нормальної життєдіяльності у суспільстві; або наявності якостей, несумісних з вимогами суспільства. 
Поведінка Аутодеструктивна – потреба особистості в саморуйнуванні. Основа такої поведінки – сильна негативна емоція, яка в сукупності з концентрацією уваги на своїх вадах створює негативне ставлення до самого себе. Аутодеструкція характерна жорстокою, саморуйнівною поведінкою стосовно себе. Саморуйнування відбувається на неусвідомленому рівні. Аутодеструкція може бути ендогенною (шизофренія, психоорганічний синдром тощо) реактивною (неврози, стрес). П. а. – наслідок відмови або недостатності індивідуальних механізмів поведінки при раптовій або сильній стресовій ситуації.
Поведінка Девіантна – поведінка індивіда чи групи осіб що не відповідає суспільним нормам та наносить шкоду особисто людині, оточуючим, суспільству взагалі. Прояви девіантної поведінки (девіації), що набувають масового характеру та широкого поширення в суспільстві або в середовищі певної соціальної групи, називають соціальними відхиленнями. Для того, щоб поведінка окремого індивіда або групи осіб була визнана девіантною, необхідно, щоб вона відповідала таким критеріям: була порушенням найважливіших для певного суспільства норм (наприклад, правових, норм моралі); викликала негативну оцінку з боку інших людей, наносила реальну шкоду безпосередньо людині та (або) оточуючим; повторювалася; була пов’язана із соціальною дезадаптацією людини (була наслідком дезадаптації, поглиблювала її чи призводила до дезадаптації). 
Поведінка Делінквентна (лат. delinquens – провина) – поведінка індивіда, що порушує норми громадського правопорядку, загрожує благополуччю інших людей або суспільству взагалі та може бути правомірно покараною. У широкому значенні П. д. – це злочинна (кримінальна) поведінка, правопорушення некримінального характеру, порушення офіційно визначених правил поведінки та дисциплінарних вимог. У вузькому значенні П. д. в літературі називають некримінальні правопорушення чи протиправну поведінку дітей та підлітків. Протиправну дію, що лежить в основі П. д. називають деліктом, а особу, якій властива така поведінка – делінквентом. 
Поведінка Суїцидальна (лат. sui – себе і caedere – вбивати) – поведінка, умотивована усвідомленим бажанням убити себе з метою позбутися психічного чи фізичного болю. У структурі П. с. виділяють внутрішню (психічну) та зовнішню (дієву) форми. Внутрішні форми П. с. містять суїцидальні думки (міркування про відсутність цінності й сенсу життя, обґрунтування доцільності власної смерті, обміркування способів, засобів самогубства), уявлення, емоційні переживання, задуми (формування суїцидального наміру, обирання способу, визначення засобу, часу скоєння самогубства), наміри.
        Поведінка Соціальна – форма активності людини в суспільстві й соціальних групах, спрямована на підтримку й розвиток цього суспільства, груп і самої особистості. Види П. с., керованої відповідними мотивами й потребами: поведінка, спрямована на досягнення успіхів або уникнення невдач – довірливість, агресивність, прагнення до влади, афіліація (прагнення спілкування з людьми та страх бути знехтуваним), альтруїзм, безпорадна й девіантна поведінка. Усі різновиди П. с., залежно від того, які вони та наскільки корисні людям, поділяються на три основні групи: просоціальна, асоціальна й антисоціальна поведінка. До позитивних мотивів П. с. належать ті, що стимулюють просоціальну поведінку людини, спрямовану на надання допомоги й психологічний розвиток інших людей. Негативні мотиви породжують асоціальну або антисоціальну поведінку, стимулюючи види діяльності, які перешкоджають психологічному зростанню людини й завдають шкоди людям.
Потенційна мобільність – це бажання, на магання людини змінити свій соціальний статус і соціальну позицію.
Принцип гуманізму – в соціальній педагогіці передбачає визнання цінності дитини як особистості, її права на свободу, щастя, захист та охорону життя, здоров’я, створення умов для розвитку дитини, її творчого потенціалу, схильностей, здібностей, надання допомоги їй у самовизначенні, інтеграції в суспільство та повноцінній самореалізації в цьому суспільстві. Принцип гуманізму вимагає дотримання наступних правил:
Принцип культуровідповідності – виховання має відповідати вимогам середовища і часу. 
Принцип природовідповідності – згідно з ним соціальний педагог у своїй практичній діяльності керується факторами природного розвитку дитини. 
Пристосування – процес і результат зустрічної активності суб'єкта і соціального середовища, становлення індивіда соціальною істотою, що передбачає узгодження вимог та очікувань соціального середовища стосовно людини з її установками і соціальною поведінкою, узгодження самооцінки і прагнень людини з її можливостями та з реальностями соціального середовища.
Просоціальна поведінка – позитивна, соціально корисна поведінка, протилежність антисоціальної поведінки.
Професійна адаптація – комплексна система заходів, покликана сприяти процесу пристосування особистості до психологічних та організаційно-технічних особливостей професійної діяльності, успішному професійному становленню працівника, відповідності між його професійними намірами, інтересами, якостями і вимогами діяльності. П.а. здійснюється поступово, підпорядковується певній логіці і має певну послідовність. У структурі П.а. виділяють такі етапи: допрофесійна підготовка, професійне самовизначення, професійне навчання і самостійна професійна діяльність. П.а. виступає джерелом інформації, необхідної для вдосконалення форм і методів професійної орієнтації.
Психологічна адаптація – особистості в суспільстві відбувається завдяки таким психологічним механізмам, як рефлексія, ідентифікація, емпатія, прийом соціального зворотнього зв’язку тощо.
Психологічна стать – це характеристика особистості й поведінки індивіда з точки зору маскулінності-фемінності.
Ресоціалізація – «вторинне» входження індивіда в соціальне середовище, у результаті певних «дефектів» соціалізації (ресоціалізація звільнених з місць позбавлення волі) або в результаті зміни соціокультурного оточення (ресоціалізація мігрантів).
Рефлексія – психологічний механізм соціалізації, що представляє собою внутрішній діалог, у якому людина розглядає, оцінює, приймає або відкидає ті або інші норми, цінності, поведінкові сценарії, властиві родині, значимим особам, суспільству однолітків, різним соціально-професійним і етноконфесійним шарам і т.д.
Рівень життя – поняття, яке характеризує ступінь задоволення матеріальних і культурних потреб людей, що виражається у кількості і якості споживаних людиною благ і послуг, починаючи з їжі, житла, одягу, предметів тривалого користування, засобів пересування, аж до самих складних, піднесених потреб, пов'язаних із задоволенням духовних, естетичних та інших подібних запитів.
Розвиток особистості – процес формування особистості як суспільної якості індивіда завдяки навчанню, вихованню та соціалізації.
Рольова концепція соціалізації – її представники розглядають соціалізацію як процес інтеграції молодого покоління в систему соціальних ролей через інтеріоризацію норм своєї референтної групи.
Самовизначення особистості – це знаходження нею визначеної позиції в різних сферах актуальної життєдіяльності і вироблення планів на різні відрізки майбутнього життя.
Самовиховання – свідома діяльність людини, спрямована на вироблення у себе позитивних рис і подолання негативних. Усвідомлене С. здійснюється в трьох основних напрямках: розвиток моральних і емоціонально-вольових рис і якостей; вдосконалення розумових здібностей і процесів; фізичне загартування і зміцнення свого здоров’я. Залежно від цілей і завдань самовиховання може бути епізодичним і систематичним, позитивно і негативно спрямованим. Але чим швидше людина сформує в себе особистісно та соціально цінні якості, тим менше зусиль докладатиме до того, щоб постійно підтримувати їх, удосконалювати себе в фізичному, моральному та духовному аспектах. С. може бути також частковим і тотальним, тобто спрямованим на формування або викорінення яких-небудь окремих рис особистості або на всебічний її розвиток. Нарешті, самовиховання може бути індивідуальним і колективним, тобто воно може здійснюватись окремими індивідами самостійно, а також у колективі.
Самозміна людини – це процес і результат більш чи менш усвідомлених, цілеспрямованих і успішних зусиль людини, які направлені на те, щоб стати іншим (як правило частково, рідше-повністю).
Самооцінка – центральний компонент самосвідомості, який, об’єднуючи когнітивний та емоційний елементи, пов’язаний з ціннісним ставленням до власного «Я», до результатів діяльності, моральних, розумових, суспільних та фізичних якостей і властивостей, тобто оцінка особистістю себе, своїх якостей і місця серед інших людей. С. впливає на емоційний стан, на ступінь задоволення своєю роботою, навчанням, життям тощо.

самореалізації особистості у всіх соціальних сферах незалежно від його/її ознак, у тому числі статі;
Самореалізація передбачає задовільну для людини реалізацію активності в значущих для неї сферах життєдіяльності і (або) взаємостосунків.
Самоствердження – досягнення людиною суб'єктивного вдоволення результатом і (або) процесом самореалізації.
Самоусвідомлення – досягнення особистістю у кожному віці певної міри самопізнання, наявність відносно цілісної «я»-концепції, певного рівня самоповаги і міри самосприйняття.
Світ – поняття соціолого-політологічне, що позначає сукупне людське співтовариство, яке існує на нашій планеті.
Сексизм  – ідеологія й практика дискримінації людей за ознакою статі, що базується на уявленні про переваги моральних, інтелектуальних, культурних, фізичних та інших якостей однієї статі над іншою.
Селище – абсолютно або відносно територіально обмежена концентрована форма розселення людей з одного боку емансипованих від сільського способу життя, а з іншого боку – не вкорінених у міському способі життя.
Сільські поселення – місця зосередження населення, для яких характерний специфічний спосіб життя, що історично склався у процесі заняття жителями сільськогосподарською працею.
Сім’я – існує декілька визначень сім’ї, у тому числі.
Сім’я неповна – сім’я, де є лише один з батьків, який турбується про дітей. Як правило, це сім’я, де головою є жінка.
Сім’я прийомна – форма влаштування дітей-сиріт і дітей, які залишились без піклування батьків, на основі договору про передачу дитини на виховання в сім’ю між органами опіки та піклування і прийомними батьками. Особи, які беруть на виховання дитину, що залишилася без піклування батьків, називаються прийомними батьками, їх сім’я – прийомною сім’єю, а дитина –прийомною дитиною.
Сім’я ризику – сім’я, яка веде аморальний спосіб життя, що впливає на соціальне та фізичне здоров’я членів такої сім’ї. До сімей ризику відносяться сім’ї, в яких мешкають алкоголіки, наркомани, психічно неврівноважені люди.
Соціалізація – процес становлення особистості на основі засвоєння нею цінностей, норм, настанов, зразків поведінки, притаманних певному суспільству, соціальній спільноті, групі. 
Соціалізація відносно соціально контрольована – складова соціалізації, що відбувається у процесі планомірного створення суспільством і державою умов для виховання людини.
Соціалізація відносно спрямована – складова соціалізації, що відбувається у процесі та результаті впливу з боку держави на обставини життя тих або інших категорій громадян.
Соціалізація вторинна – етап, який проходить особистість після соціалізації первинної. Це етап, коли людина пізнає багато сфер соціального життя, приймає рішення, хто для неї буде найважливішим. Особа під час цієї соціалізації вчиться бути учнем, приятелем, членом різних організацій, людиною певної професії і т. п.
Соціалізація зворотна – ситуація, яка трапляється в умовах швидких соціокультурних змін, коли молоде покоління намагається долучити старше покоління до нових трендів у культурі, мистецтві, освіті (наприклад, до нового стилю життя, мови, одягу, відпочинку, творчості і т.п.).
Соціалізація первинна – етап соціалізації, який відбувається в дитинстві. Завдяки цій соціалізації людина стає членом суспільства, засвоює взірці поведінки та елементарні соціальні ролі. Ця соціалізація є найважливішою для людини, відбувається в емоційній атмосфері тісних міжособистісних стосунків зі значущими іншими особами (мати, батько та ін.).
Соціалізація перманентна (від лат. permanens – постійний, неперервний) – процес засвоєння щоразу нових культурних взірців, з якими людина стикається протягом всього життя.
Соціалізація стихійна – складова соціалізації, що відбувається у процесі стихійної взаємодії людини із суспільством і стихійним впливом на неї різних, зазвичай різноспрямованих, обставин життя.
Соціальна адаптація – процес пристосування індивіда до умов соціального середовища, формування адекватної системи стосунків із соціальними об’єктами, інтеграція особистості в соціальні групи, діяльність щодо освоєння стабільних соціальних умов, прийняття норм і цінностей нового соціального середовища.
Соціальна адаптація особистості – це атрибутивна властивість суб’єктів соціальної життєдіяльності, що реалізується шляхом інтерпретації внутрішніх і зовнішніх інформаційних моделей соціального буття з погляду їхньої відповідності адаптивним установкам, які не суперечать розумінню оточуючої дійсності та були: а) цілеспрямовано сформовані зовні; б) стихійно засвоєні в процесі соціалізації; в) відкриті самостійно.
Соціальна аномія (від франц. anomie – відсутність закону, організації) – це такий стан суспільства, при якому відсутня моральна (соціокультурна) регуляція поведінки окремого індивіда або соціальних груп. Такий стан зазвичай притаманний суспільствам перехідного типу або ж суспільствам, які переживають кризові періоди свого розвитку.
Соціальна група – це стійке, структуроване об’єднання людей, які взаємодіють один з одним і залежать один від одного у досягненні спільних цілей, інтересів та задоволенні соціальних потреб.
Соціальна дезадаптація – процес втрати особистістю чи несформованість у неї соціально значущих якостей, що гальмують успішне пристосування до умов соціального середовища. 
Соціальна ідентичність – особлива особистісна структура, яка визначається уявленням людини про саму себе на соматичному, особистісному та соціальному планах одночасно.
Соціальна комунікація (англ. social communication) — це обмін між людьми або іншими соціальними суб'єктами цілісними знаковими повідомленнями, у яких відображені інформація, знання, ідеї, емоції тощо.
Соціальна мобільність — це будь-який перехід індивіда, групи або соціального об'єкта, або цінності, створеної або модифікованої завдяки діяльності, від однієї соціальної позиції до іншої, в результаті чого соціальне становище індивіда або групи змінюється.
Соціальна нерівність – система відносин у суспільстві, яка характеризує нерівномірний розподіл дефіцитних ресурсів суспільства (грошей, влади, освіти і престижу) між різними стратами, або верствами населення. Соціальна нерівність є причиною і наслідком соціального розшарування (соціальної стратифікації).
Соціальна норма – це пред’явлена соціальною спільністю (групою, суспільством) сукупність вимог та очікувань, що є засобами регулювання поведінки індивіда чи групи людей (Галузевський). Завдяки соціальній нормі здійснюється соціальний контроль поведінки та діяльності особистості.
Соціальна роль – нормативний зразок поведінки особистості, яка займає певну соціальну позицію в суспільстві, групі, колективі і виконує відповідні їй функції.
Соціальна спільнота – відносно стійка сукупність людей, що вирізняються більш-менш однаковими ознаками, умовами і способом життя, масової свідомості, спільністю соціальних норм, ціннісних систем і інтересів.
Соціальна установка або атитюд – (від англ. attitde – становлення, установка) – соціальної установки, яка детермінує поведінку людини, розкриває її психологічне переживання і спрямованість, поєднуючи в собі особистісні смисли емоцій та їхній предметний зміст. Атитюд як феномен соціальної установки, формуючись на основі попереднього досвіду, розгортається не тільки на усвідомленому, а й неусвідомленому рівнях.
Соціальне виховання – процес відносно соціально контрольованої соціалізації, здійснюваний у спеціально створених виховних організаціях, що допомагає розвинути можливості людини, що включають її здібності, знання, зразки поведінки, цінності, відносини, позитивно цінні для суспільства, у якому вона живе.
Соціальне самовизначення – свідоме знаходження особистістю власної, досить незалежної позиції в системі соціальних зв’язків і відносин з іншими людьми (емоційних, інформаційних, професійних), у різних сферах життєдіяльності. Виражається в сукупності філософських, політичних, правових, етичних і естетичних ідей і уявлень, зумовлених певним історичним етапом розвитку суспільства й відображених у більш-менш систематизованій формі ставлення особистості до соціальної дійсності.
Соціальне середовище – складне багаторівневе утворення, конкретний прояв суспільних стосунків, що мають місце в суспільстві, у якому живе та розвивається особистість; сукупність соціальних умов життєдіяльності людини (сфери суспільного життя, соціальні інститути, соціальні групи), які впливають на її свідомість і поведінку.
Соціальний (лат. «socialis» – спільний, суспільний) – усе те, що  пов’язане зі спільним життям людей, різними формами їх спілкування та взаємодії. 
Соціальний досвід – сукупність практично засвоєних соціальних знань, умінь, навичок; соціальна зміна людини, її становлення та подальше вдосконалення під впливом взаємодії її із соціокультурним середовищем життєдіяльності, з іншими людьми, з навколишнім світом у культуровідповідних сферах життєдіяльності, відтворення нею яких-небудь соціальних явищ, процесів на практиці з метою пізнання й перетворення соціальної дійсності. Він сприяє соціальній зміні людини, її становленню і вдосконаленню як особистості, а також засвоєнню нею культури життєдіяльності, що склалася в соціумі. 
Соціальний контроль (від.франц. contrôle – подвійний список) – засіб саморегуляції соціальної системи, що забезпечує упорядковану взаємодію її елементів шляхом нормативного (у тому числі й правового) регулювання.
Соціальний конфлікт – складне соціальне явище, породжене особливостями суспільного життя, розвитком соціальних систем, зіткненням інтересів і протиборством суб’єктів соціуму.
Соціальний розвиток – це незворотна, структурна, глибинна соціальна зміна в суспільстві, що веде до появи нових суспільних відносин, інститутів, норм і цінностей.
Соціальний статус (від лат. status – стан) – це певна позиція людини в соціальній структурі суспільства, пов’язана з належністю до певної соціальної групи чи спільноти.
Соціальні зміни – перетворення, що відбуваються протягом певного часу в організації, структурі суспільства, зразках мислення, культурі і соціальній поведінці.
Соціальні відносини – специфічний вид суспільних відносин, які виражають діяльність соціальних суб’єктів, зумовлену їхнім неоднаковим становищем у суспільстві та роллю в суспільному житті.
Соціальні інститути (від лат. institutum – лад, організація) – це стійкі види соціальних взаємодій, які склалися історично, самовідтворюються і задовольняють певні життєво важливі потреби людей. Соціальний інститут – найважливіший засіб соціального контролю, упорядкування дій і відносин, які склалися і формуються між людьми у різних сферах соціальної реальності.
Соціальні процеси – взаємодія людей, що визначає функціонування і зміни в людських стосунках, у становищі соціальних груп, окремих індивідів, тобто в соціальній структурі.
Соціальні ризики – це передбачення певних неприємних подій, що суттєво позначаються на стані людини, групи і можливості досягнути прогнозованого результату. Термін С. р. використовується в різних значеннях, які свідчать про те, що під впливом внутрішніх і / або зовнішніх факторів існує можливість (ймовірність) того, що: станеться щось погане; буде небажаний результат у діяльності чи в стані здоров’я людини; з індивідом відбудеться небажана подія, можливо, у силу специфіки тієї ситуації, в якій він перебуває (наприклад небезпечна робота); буде мати місце негативний результат (наприклад захворювання або загибель).
Соціальні сфери (лат. socialis – суспільний, пов’язаний з життям та стосунками людей у суспільстві, грец. sphaira – галузь, межі розповсюдження чого-небудь) – галузі, що надають різноманітні (матеріальні і духовні) послуги для населення; сукупність галузей, підприємств, організацій, які безпосередньо визначають спосіб і рівень життя людей, їх добробут і задоволення різних потреб. До системи соціальних сфер належать заклади торгівлі, громадського харчування, житлово-комунального господарства, охорони здоров’я, освіти, культури, мистецтва, науки, зв’язку, легкої й харчової промисловості, машинобудування, сільського господарства, транспорту тощо.
Соціальність  (лат. socialis – суспільний) – поряд з індивідуальністю комплексна характеристика соціального суб’єкта (людина, група, країна та ін.) виявляється через індивідуальне позитивно-творче ставлення до соціального буття й забезпечує реалізацію індивідуальності суб’єкта в умовах від сімейного, етнічного, регіонального, громадянського тощо до глобального соціуму; система соціальних (сімейних, національних тощо) ціннісних орієнтацій, якостей і поведінки соціального суб’єкта, спрямованана зміцнення спільності, консолідованості, доцентрових спрямувань соціуму; мета й інтегрований результат соціального виховання, зумовлюється рівнем культури певного соціуму та соціокультурним розвитком соціального суб’єкта.
Соціально-виховне середовище – ознака соціального середовища чи сукупність умов життєдіяльності особистості, що цілеспрямовано впливають на її свідомість і поведінку з метою формування певних якостей, переконань, духовно-ціннісних орієнтацій і потреб. Це конкретний прояв суспільних відносин, який сприяє соціалізації індивіда, адаптивності особистості до мінливого середовища, усвідомленню себе людиною, якій близькі й зрозумілі інтереси інших людей.
Соціум – (лат. socio – з’єднати, поєднати, розпочати спільну працю) – специфічна стабільна системна організації соціальних зв’язків і соціальної взаємодії, яка поєднує матеріальне й духовне виробництво, різні форми суспільних відносин, соціальних взаємодій і зв’язків.
Cтатеворольова соціалізація (у широкому розумінні) – це формування особистості як представника певної статі.
Статус – сукупність прав, обов’язків громадянина, юридичної особи, державного органу, що характеризує їх правове положення.
Статус особистості – соціально-психологічна характеристика становища, яке займає індивід в структурі як функціонально-рольових, так і міжособистісних стосунках в колективі.
Статус соціальний – соціальне становище індивіда або групи в суспільстві, що визначається насамперед соціальними (економічне становище, професія, освіта, кваліфікація тощо), а також природними (стать, вік, етнічне походження) ознаками.
Статусний набір – сукупність усіх соціальних позицій, які займає одна людина на певний момент часу.
Стереотипи (греч. stereos – твердий + typos – образ, відбиток; англ. stereotyping) у суспільних науках загалом розуміють як звичні, шаблонні, схематизовані, стійкі зразки думок, сприйняття, поведінки; універсальні, емоційно забарвлені установки.
Стереотипізація – виявлення певних груп рис, властивостей, що приписуються особам, які виконують певні соціальні ролі.
Стилізований механізм соціалізації – соціально-педагогічний механізм соціалізації, що діє в межах певної субкультури.
Страта – сукупність сімей та індивідів, що мають певний соціальний рівень за доходами, добробутом, владою або престижем.
Стратифікація (лат. stratum – шар, пласт і facere – робити) – процес і результат диференціації суспільства на різні соціальні прошарки, що відрізняються за своїм суспільним статусом.
Стратифікація соціальна (лат. верства та робити) – система ознак та критеріїв соціального розшарування, нерівності в суспільстві, соціальна структура суспільства. 
Субкультура (від лат. sub – під і культура) – автономне, відносно цілісне утворення; сукупність специфічних соціально-психологічних ознак (норм, цінностей, стереотипів, смаків і т.п.), що впливають на стиль життя і мислення певних номінальних і реальних груп людей і дозволяють їм усвідомити та затвердити себе в якості «ми», відмінного від «вони» (інших представників соціуму).
Сусідство – певна близько територіально проживаюча група людей (в одному під'їзді, в одному будинку, в індивідуальних будинках, що 
Суспільство – сукупність сформованих у країні соціальних відносин між людьми, структуру яких становить родина, етнічні, конфесіональні, вікові, професійні, соціальні та інші номінальні і реальні групи, а також держава.
Термінальні кризи. Дуже серйозні кризи, пов’язані з термінальними цінностями людини, зокрема з імовірним чи неминучим близьким кінцем її життя. Приклади: звістка про невиліковне захворювання; які-небудь обставини, що загрожують життю та яких неможливо уникнути; смертний вирок суду, онкозахворювання, СНІД тощо.
Традиційний механізм соціалізації – соціально-педагогічний механізм соціалізації, що представляє собою засвоєння людиною норм, еталонів поведінки, поглядів, стереотипів, які характерні для її родини і найближчого оточення (сусідського, групи однолітків).
Установка – стан готовності до певної активності, спрямованої на задоволення тієї чи тієї потреби. Психологічний стан суб’єкта, породжений зорієнтованістю на мету та готовністю до дії. Сприятлива або несприятлива оцінювальна реакція на будь-що або будь-кого, яка виражається в почуттях, судженнях, враженнях, цілеспрямованій поведінці. 
Фактори соціалізації – обставини, за яких створюються умови перебігу процесів соціалізації. 1. Мегафактори (мега – дуже великий, загальний) – космос, планета, світ, Інтернет. 2. Макрофактори (макро – великий) – країна, етнос, суспільство, держава. 3. Мезофактори (мезо – середній, проміжний) – умови соціалізації великих груп людей, що відрізняються за місцевістю та типом поселення, у яких вони живуть (регіон, село, місто, селище), за приналежністю до тих або інших субкультур. 4. Мікрофактори – сім’я, сусідство, групи однолітків, виховні організації, релігійні організації, різні суспільні, державні та приватні організації, мікросоціум. 
Фемінізація – зростання ролі та впливу жінок, їхнього специфічного соціального досвіду, в публічній комунікації, застосування фемінітивів як точних визначень осіб жіночої статі за різними ознаками;
Фемінність – це сукупність ознак, які відрізняють жінку від чоловіка.

фізичних і психічних травм, а також із засудженими за скоєні злочини з метою підготовки їх до життя на волі за суспільними нормами після відбуття покарання. Здійснюється в соціально-реабілітаційних центрах, у виправно-виховних установах пенітенціарної системи.
Формальна група – соціальна група, становище і поведінку окремих членів якої регламентують офіційні (стандартизовані) правила організації і соціальні інститути.
Формальна організація – це організація, побудована на підставі соціальної формалізації, тобто цілеспрямованого формування стандартних, безособових зразків поведінки в правових, організаційних і соціокультурних формах.
Характер (від грец. charaktêr – риса, особливість) – сукупність стійких індивідуально-психологічних особливостей особистості, які виявляються у типових для певної особистості способах діяльності та обставинах і визначаються ставленням особистості до цих обставин.
Ціннісні орієнтації – це вибіркова, відносно стійка система спрямованості інтересів і потреб особистості, орієнтована на певний аспект соціальних цінностей.
Цінності – продукти матеріальної і духовної діяльності людей, які можуть стати предметом потреби. Ц. – це суспільно значимі елементи середовища. Вони складають органічну частину культури.
Швидкість мобільності – це рух індивіда по соціоекономічній шкалі за певний проміжок часу. Нормальною швидкістю вважають пересування індивіда на одну-дві сходинки – «страти». Раптовий злет або раптове падіння на декілька позицій за короткий проміжок часу – ознака кризових або перехідних суспільств.
Юнацький вік – період життя і розвитку від 15 до 21 року (деякі автори вказують вік від 14 до 18 років), який характеризується настанням фізичної та психологічної зрілості. В цей період зникають протиріччя та диспропорції, 
які притаманні підлітковому віку. Підвищується сила м’язів, зростає фізична працездатність, закінчується статеве дозрівання й уповільнюються загальні темпи росту.
«Я-ідентичність» – сукупність уявлень про себе, які дають можливість відчувати власну унікальність та автентичність. 
«Я-концепція» – відносно стійка, усвідомлена система уявлень індивіда про самого себе, на ґрунті якої він вибудовує взаємодію з іншими людьми.
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