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Динамичность социокультурного развития украинского общества в условиях глобализационных процессов постоянно выдвигает новые требования к профессиональной деятельности специалистов социально-педагогической сферы. 
Социальный педагог, работающий в школе, находится в условиях постоянного обновления и совершенствования учебно-воспитательного процесса, что требует от специалиста не только высокого уровня теоретической и практической подготовки, но и достаточной степени открытости для нового, умений выйти за пределы привычных способов решения поставленных задач. 
В связи с этим, приобретает актуальность проблема совершенствования различных аспектов профессиональной деятельности социальных педагогов, в частности научного обоснования требуют вопросы формирования готовности к использованию и внедрению инноваций в процесс формирования здорового образа жизни как одного из основных направлений социально-педагогической работы с детьми и молодежью.

Одним из инновационных методов работы социального педагога по формированию здорового образа жизни детей и молодежи можно считать флеш-моб, который призван способствовать решению проблемы формирования девиантного и аддиктивного поведения детей и молодежи на уровне первичной профилактики.
Традиционно флеш-моб (от англ. Flash mob - flash - вспышка; миг; mob - толпа; переводится как «мгновенная толпа») – это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей появляется в общественном месте и выполняет заранее оговоренные действия (сценарий) и затем расходится. Главная цель флэш-моба - развлекательная, нарушение повседневного хода жизни; ощущение причастности к общему делу; самоутверждение; попытка получить острые ощущения; почувствовать себя свободным от общественных стереотипов поведения и т.д.
В контексте применения флеш-моба как средства формирования здорового образа жизни детей и молодежи мы определяем, что флэш-моб - псевдотеатр, продукт художественных действий его участников, который имеет целью формировать знания и мотивацию детей и молодежи к ведению здорового образа жизни, развитие их коммуникативных способностей, способствовать организации продуктивного досуга данной целевой категории.

Используя традиционную классификацию видов флэш-моба констатируем, что в работе с детьми и молодежью оптимальными для разработки и использования является танцевальные флеш-мобы, арт-мобы (художественного направления), социал-мобы (социальной направленности) и флэш-мобы развлекательного направления. То есть те разновидности флэш-мобов, что интересны для детей и молодежи, есть простыми в организации и могут выполнять рекреационную, рекреативную, коммуникативную, организующую, воспитательную функции. Флеш-моб как средство формирования здорового образа жизни не должен предусматривать политических, финансовых или рекламных целей.

При разработке и реализации флеш-моба необходимо учитывать аспект ролевой дифференциации состава участников, то есть определить организаторов – тех, кто будет составлять общий сценарий; активистов («маяков») – тех, кто будет выполнять запланированный сценарий; последователей – тех, которые будут выполнять действия за активистами.

Так же важно учитывать, что сбор участников флеш-моба уместно осуществлять с помощью Интернета или через рассылку текстовых сообщений; начало флеш-моба должен задавать «маяк», путем подачи специального сигнала; общее время продолжение флеш-моба обычно составляет примерно пять минут. Во время всего мероприятия участники должны делать вид, что друг друга не знают, и стараться не отвечать на вопросы зрителей по содержанию их действий; после окончания флэш-моба целесообразно собирать всех участников в определенном месте для обсуждения результатов и впечатлений.

Например, сценарий флеш-моба может предусматривать, что по сигналу ведущего каждый участник надует воздушный шар (который принес с собой) и, написав на нем девиз своего здорового образа жизни («Быть здоровым это круто», «Выбираю спорт», «Куришь – не живешь долго» и т.п.), отпустит его в небо.
Так реализация социальным педагогом в профессиональной деятельности такого метода будет способствовать не только формированию мотивационной и поведенческой сфер молодой личности по вопросам здорового образа жизни, но и позволит развлечься, показать свои таланты, снять психологическое напряжение и получить положительный заряд эмоций.

Проведенное исследование не претендует на исчерпывающее решение проблемы формирования здорового образа жизни детей и молодежи. Перспективным направлением нашего исследования считаем разработку и внедрение системы средств социально-педагогической деятельности с формирования здорового образа жизни подрастающего поколения.
