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Одним з пріоритетних завдань сучасного демократичного, економічнорозвиненого суспільства залишається питання виховання здорової нації. 
Регулювати і регламентувати розв’язання низки актуальних проблем охорони здоров’я наша держава намагається за допомогою національних і цільових програм, зокрема основні підходи до формування здорового способу життя дітей і молоді визначено в Законі України „Основи законодавства України про охорону здоров’я”, Законі України „Про фізичну культуру і спорт”, Концепції загальнодержавної цільової соціальної програми „Здорова нація” тощо.
Однак дослідження останніх років рівня здоров’я дітей, особливо підліткового віку, висвітлюють негативну тенденцію збільшення кількості хронічних захворювань, поширення адиктивної поведінки (тютюнопаління, алкоголізму, наркоманії), ризикованої статевої поведінки та соціально небезпечних захворювань. Потреба у вирішенні численних проблем, пов’язаних з необхідністю посилення виховного впливу на спосіб життя підлітків, зумовлює своєчасність пошуку нових напрямів формування здорового способу життя як шляху духовного розвитку молодого покоління та збереження здорової генерації зокрема.

Мета тез – висвітлити зміст питання формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи.
Теоретико-методологічну базу дослідження питання формування здорового способу підлітків засобами соціальної вуличної роботи становлять фундаментальні ідеї класичної філософії щодо здоров’я і здорового способу життя людини (К. Гален, Г. Гегель, Гіппократ, Конфуцій, Л. Сенека, М. Цицерон та ін.), дослідження сучасних психологів та педагогів (В. Грибан, Г. Грай, С. Горбунова, Є. Желібо, Н. Заверуха, В. Зацарний, В. Зінченко, В. Казначеєв, Н. Коцур, Б. Мещеряков, Г. Никифорова, Г. Отрощена, А. Хрипкова та ін.) щодо особливостей формування здорового способу життя людини на різних вікових етапах її розвитку, зокрема в підлітковому віці; соціально-педагогічний підхід до розуміння процесу формування здорового способу життя підлітків як керованої частини соціалізації особистості та складової соціального виховання (О. Балакірєва, О. Вакуленко, Н. Зимівець, А. Мудрик, М. Лактіонова, С. Омельченко, В. Шкуркіна, О. Яременко).
Тобто до  сьогодні в наукових працях вчених різних наукових галузей  було висвітлено окремі аспекти проблематики збереження та зміцнення здоров’я різних категорій населення; охарактеризовано проблеми впливу девіантної поведінки на здоров’я школярів; розкрито соціально-педагогічний підхід до розуміння процесу формування здорового способу життя підлітків, однак можливості засобів соціальної вуличної роботи, як відносно інноваційного та ефективного шляху формування здорового способу життя підлітків, залишається малодослідженим питанням, зокрема у соціальній педагогіці. 
Аналіз дефініційного ряду основних понять, які вживають дослідники соціальної вуличної роботи („аутрич-робота”, „вулична соціальна робота”, „вулична робота” та ін.), дає змогу констатувати дискусійний характер поглядів вчених щодо визначення їх змісту.

На думку І. Миговича та С. Семигіної вулична соціальна робота – інноваційний метод соціальної роботи, суть якого полягає в наданні соціальними службами послуг своїм клієнтам на вулиці [4, с. 179].

О. Безпалько, Л. Гурковська, Т. Журавель, В. Лях, Т. Лях, Л. Рень, Г. Скіпальська наголошують, що вулична соціальна робота є синонімом «аутрич» (від англ. оutreach – досягнення ззовні)» [2, c. 16; 3, с. 5]. 
Поняття «соціальна вулична робота» А. Капською розкривається через мету її діяльності: «мета соціальної вуличної роботи полягає в покращенні положення та здоров’я дітей і молоді шляхом привнесення та додавання до середовища, де вони змушені жити, того, в чому вони мають потреби, та того, чого вони позбавлені; спонукання дітей та підлітків до встановлення відносин з людьми, які піклуються про них та з тими, хто може допомогти їм в організації змістовного дозвілля; допомога «дітям вулиці» в реалізації їх прав та потенційних здібностей, можливостей та обдарувань» [1, с. 123]. 

Тобто, узагальнюючий огляд наукової літератури дає змогу стверджувати, що у дослідженнях вчених «соціальна вулична робота», «вулична соціальна робота» та «аутріч-робота» розглядаються як тотожні поняття.
Нами поняття «соціальна вулична робота» визначається як різновид соціально-педагогічної діяльності з клієнтом безпосередньо на його території, у місцях систематичного перебування цільової групи, що вирішує завдання соціального виховання молодого покоління, зокрема забезпечує формування здорового способу життя підлітків за допомогою комплексу соціально-педагогічних засобів, застосовування яких є особливо ефективним в умовах вулиці.
До засобів соціальної вуличної роботи  можна віднести: ігротеки, дискотеки, форум-театри, конкурси графіті, танцювальні конкурси, флеш-моби, конкурси театралізованих постановок, виставки малюнків, вікторини, квести, ігротеки, дискотеки, танцювальні конкурси, спортивні змагання. Їх застосування сприяє забезпеченню підлітків змістовним дозвіллям, профілактиці негативних явищ, пропаганді здорового способу життя.
Класифікація, систематизація зазначених засобів та спрямування їх виховного потенціалу на прищеплення підліткам життєвих стандартів, спрямованих на збереження здоров’я дає можливість визначити їх як комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя.
З метою підтвердження результативності даного комплексу засобів було проведено соціально-педагогічний експеримент учасниками якого стали діти підліткового віку загальною кількістю 1094 особи. 

Оцінка рівня сформованості здорового способу життя підлітків проводилася за визначеними нами критеріями. Перший критерій – мотиваційний – оцінюється за рівнем прояву інтересу до дотримання здорового способу життя та збереження власного здоров’я та здоров’я оточуючих; наступний – когнітивний – оцінюється за рівнем знань про здоров’я та здоровий спосіб життя, останній – поведінково-діяльнісний – готовність ведення здорового способу життя.
Комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків реалізувався за програмою, яка передбачала сукупність дій: по-перше, налагодження взаємодії суб’єктів соціальної вуличної роботи, встановлення партнерських відносин з різними соціальними інститутами, спеціалісти яких можуть здійснювати педагогічний вплив на підлітків щодо формування здорового способу життя; по-друге, поетапне впровадження заходів з формування здорового способу життя підлітків від простих (спортивні ігротеки, дискотеки, виступи форум-театру тощо), які мають потенціал активізувати інтерес підлітків до участі в заходах з формування здорового способу життя, до складних (вікторини, конкурси, акції, флеш-моби тощо), які потребують максимальної „включеності” учасників у дію; по-третє, залучення підлітків до співпраці з організаціями, що можуть надати їм подальшу допомогу в питаннях формування здорового способу життя.
Проведений аналіз результатів експериментального дослідження дає змогу констатувати, що впровадження комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків позитивно вплинуло на якісні зміни в експериментальних групах.
Таким чином здійснений аналіз результатів дослідження роботи дозволяє стверджувати, що соціальна вулична робота це різновид соціально-педагогічної діяльності з клієнтом безпосередньо на його території, що вирішує завдання соціального виховання молодого покоління, зокрема забезпечує формування здорового способу життя підлітків. 
Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання проблеми формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи.
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