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Науково-дослідна робота у ВНЗ є невід'ємною складовою освітньої системи, що активізує науковий, пошуковий, творчий потенціал кожного студента, його самоосвітню діяльність, сприяє самовдосконаленню та професійному росту. Основні підходи організації науково-дослідної роботи студентів визначені у Національній Доктрині розвитку освіти в ХХІ ст., Законі України  «Про освіту», Законі «Про наукову і наукову-технічну діяльність», Державній національній програмі «Освіта» тощо. В наведених документах зазначено, що науково-дослідна робота має бути спрямована на розвиток креативності, нестандартності, розкриття наукового потенціалу кожного студента, зокрема шляхом впровадження в процес її організації відповідних інноваційних методів, форм, засобів. Однак, не зважаючи на зазначене, характерною особливістю науково-дослідної роботи студентів ВНЗ України залишається її спрямованість на шаблонність, використання традиційних, недостатньо актуальних форм і методів. 
Мета тез – висвітлити зміст поняття «науково-дослідна робота» і розкрити суть використання інноваційних форм організації науково-дослідної роботи студентів у ВНЗ.
Науково-дослідна робота студентів – засіб формування висококваліфікованого спеціаліста, шляхом участі майбутніх фахівців у роботі предметних наукових гуртків, проблемних груп, секцій, лабораторій, написанні статей, тез, доповідей, наукових робіт тощо. У ВНЗ науково-дослідна робота повинна складатися із системи діагностичної, дослідницької, науково-практичної, інформаційної та організаційної діяльності.

Проблематика організації науково-дослідної роботи студентів окреслена в працях Л.Авдєєвої, А. Алексюка, Н. Амеліної, В. Андрущенка, М. Добрускіна, І. Іваненко, В. Кременя, В. Курила, Г. Лахтіна, О. Мурашко, Н. Недодатко, Ф. Орєхової, С. Шейка. Аналіз праць зазначених вчених дає можливість зробити висновок, що впровадження інноваційних форм організації науково-дослідної роботи студентів у ВНЗ є можливим шляхом особистісного розвитку майбутнього фахівця, підвищення його рівня професійної готовності.
На нашу думку, до інноваційних форм організації науково-дослідної роботи можна віднести: клуб наукового спілкування, ярмарок наукових ідей, наукові посиденьки, наукові консиліуми, школу наукової грамотності, наукову майстерню-лабораторію, ініціативні науково-пошукові групи, вернісаж наукових ідей, тиждень авторських наукових робіт тощо.
Зазначені форми є не лише інноваційними, але й цікавими як для педагогів, так і для студентів, дієвими в роботі. Кожну з вище наведених форм можна використовувати при обговоренні актуальної наукової теми з метою розвитку практичних науково-пошукових навичок студентів, обміну науковим досвідом, знаходження підходів для вирішення існуючої наукової  проблеми.

Розглянемо зміст декількох із зазначених форм. Наприклад, ярмарок наукових ідей – виставка-презентація наукових робіт одного студента чи студентського колективу, що має на меті активізувати науково-пошукову діяльність студентів, мотивувати до творчого підходу у вирішенні наукових проблем сьогодення.
Подібна мета впровадження в процес науково-дослідної роботи студентів  наукових посиденьок – інноваційної форми дослідної, наукової, пошукової діяльності, що сприяє формуванню мотивації наукового-пошуку, знань організації дослідницької діяльності, умінь вирішення актуальних наукових проблем. На наукових посиденьках кожен студент має можливість виразити свою точку зору на досліджувану наукову проблему, запропонувати свої наукові знахідки.

Ще однією інноваційною формою наукової роботи, цікавою для студентів та педагогів, є клуб наукового спілкування. Діяльність клубу спрямована на постійний науковий саморозвиток і самовдосконалення особистості студента. В клубі можуть проводитися теоретичні та практичні заняття, дискусії, дебати стосовно актуальних науково-дослідницьких питань, шляхів їх вирішення, розроблятися проекти, представлятися власні наукові ідеї, роботи. План і методи діяльності формуються відносно існуючої наукової проблеми.
У цілому, впровадження інноваційних форм організації науково-дослідної роботи студентів у ВНЗ (клубу наукового спілкування, ярмарку наукових ідей, наукових посиденьок, наукових консиліумів тощо) є одним з можливих шляхів сприяння професійній підготовці майбутніх фахівців.
Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання проблеми організації науково-дослідної роботи студентів у ВНЗ. Перспективним напрямом наукового дослідження є розробка комплексу інноваційних форм та методів організації науково-дослідної роботи студентів у ВНЗ. 
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