3.5. Художественно-творческая деятельность как сущностная цель развития одаренности
Актуальной проблемой педагогики является проблема развития творческих способностей человека. Вопросы развития творческого начала, творческих способностей человека всегда были ведущими в исследованиях ученых и педагогов, непо​средственно занимающихся этой проблемой. При этом творческий процесс долго считали неуправляемым, поскольку творческая активность субъекта, с одной стороны, связана с объективным познанием реальной действительности, с другой - с ее субъектив​ным отражением в художественных образах. Причем, эти действия изолированы друг от друга и различны по своей природе. Поэтому творчество рассматривалось как абсолютно свободная деятель​ность художника, а акт искусства осуществлялся подсознательно, спонтанно, по наитию. Поскольку творческую активность отно​сили к неуправляемой области «подсознания», то утверждалась идея, что искусству научить невозможно.
Исследованию подсознательных психических процессов посвящены работы Ф. В. Васина, Г. В. Гершуни, Б. Н. Кедрова, А. Н. Леонтьева, Д. Н. Узнадзе и др. ученых, в которых изучалась природа художественного искусства. Проблемы всестороннего развития человека в условиях компьютеризации все настойчивее побуждают исследователей составлять более качественное пред​ставление о возможностях искусства в общем развитии личности. М. С. Каган, развивая идеи известных психологов Л. С. Выгот​ского, С. Л. Рубинштейна, В. Ананьева, А. Н. Леонтьева и др., обосновывает положение о том, что взаимоотношения субъекта и объекта могут проявляться в четырех видах деятельности: преобразовательной (творческой), познавательной (гносеологи​ческой), ценностно-ориентационной (аксиологической) и ком​муникативной (общественной) [75].
Чтобы осуществлять эти виды деятельности, человеку нужно обладать определенными психическими свойствами: способ​ностью к созиданию, познанию, оценке и обобщению. Эти четыре вида сложных способностей обычно называют личными потен​циалами человека, которые составляют его духовный мир. Как и всякая способность, потенциалы проявляются и формируются в деятельности людей.
Кроме этих четырех сфер личности (способности, интеллект, коммуникационные способности, идейно-нравственные установ​ки), согласно основным видам деятельности, можно говорить еще о двух блоках свойств. Это эмоционально-волевая сфера, которая является продуктом взаимодействия со средой, но она не является специфической для отдельной деятельности, а служит «фоном» для каждой из них. Второй блок — это эстетическая сфера, закономерности развития которой раскрываются в науке об исто​рически обусловленной сущности общечеловеческих ценностей, их происхождении, восприятии, оценке и усвоении. Эстетика представляет собой философскую науку о наиболее общих принципах эстетического освоения мира в процессе любой деятельности человека. Природа эстетического и его разнообразие в действительности и в искусстве, принципы эстетического отно​шения человека к миру, сущность и закономерность искусства -таковы основные вопросы этой науки.
Эстетика предлагает общие определения прекрасного и исследует формы его выявления в природе и в искусстве, выдви​гает некоторые критерии прекрасного. Эстетика входит в труд, художественное творчество, быт, во все сферы деятельности, она формирует в человеке творческие задатки и способность воспри​нимать красоту и наслаждаться ею, ценить и понимать искусство.
* Эстетическая деятельность включает в себя: практи​ческую (садово-парковую культуру, дизайн и тому подобное); художественно-практическую (карнавал, свадебный обряд, погре​бение, этикетное поведение и др.); художественно-творчес​кую (произведения искусства); художественно-рецептивную (восприятие произведения); рецептивно-эстетическую (восприя​тие красоты реального пейзажа и т. п.); духовно-культурную (выработка идеалов личного вкуса, суждения о вкусах, оценки и т. п.); теоретическую (выработка эстетических концепций и взглядов).
Эстетические взгляды, представления, вкусы, идеалы как результат внутренней духовной деятельности человека, который обогащает ее внутренний мир, находит свой выход вне - во всех формах эстетической деятельности и ее продуктов.
Эстетика как наука о прекрасном располагает системой вполне разработанных категорий, позволяющих осмысливать эстетичес​кие аспекты реальности:
· Эстетические восприятия и представления — это схватыва​
ние и духовно-практическое присвоение человеком общечелове​
ческого в реальном мире.
· Эстетические впечатления - это память об эстетических
представлениях, их оценка и закрепление в сознании самого
существенного.
· Эстетические вкусы - это система эстетических вкусов
и ориентации, основанная на обобщенной творческой переработке
исторически обусловленных эстетических впечатлений.
· Эстетический идеал - представление о высшей гармонии
и совершенстве в действительности и в культуре, которые стано​
вятся целью, критерием и вектором деятельности человека по
превращению мира и творению культуры. Идеал не совпадает
с действительностью и выступает обобщением и гиперболизацией
лучшего в ней, додумыванием желаемого, но еще не суще​
ствующего.
· Эстетические концепции - теоретически осмысленный
в свете определенного мировоззрения и приведен в научную
систему исторический опыт эстетической деятельности людей.
· Эстетические взгляды — система эстетических концепций,
которые являются господствующими в данном обществе или его
определенной сфере. Они обусловливают последующую практику
эстетической и художественной деятельности людей.
В наибольшей степени эстетическая деятельность находит свое проявление в искусстве, где оформляются, закрепляются и достигают наивысшего совершенства результаты освоения мира по законам красоты.
Мы понимаем под искусством эстетическое освоение мира в процессе художественного творчества, особый вид человеческой деятельности, которая отображает действительность в конкретно-чувственных образах в соответствии с определенными эстетичес​кими идеалами.
Следует учитывать, что выделение видов деятельности
и потенциалов носит условный характер и принимается учеными только в аналитических целях, поскольку невозможно, например, познание без труда, как и невозможна работа без общения. Хотя виды деятельности тесно взаимосвязаны, они не растворяются друг в друге.
Каждый вид деятельности обусловливает особое активное участие определенных психических качеств: познание обеспечи​вается интеллектом человека, ценностно-ориентационная деят​ельность опирается на идейно-нравственные установки людей, общение - на культуру чувств.
Выделяется установка на активность человека и реализацию данной активности. Так, познавательная активность (потенциал) включает в себя направленность человека на отдельные сферы знаний и его активность в их приобретении: ценностно-ориен-тационной потенциал - идейно-нравственные позиции человека и активность в их утверждении; потенциал творческий - творчес​кий подход к жизни и активность в его реализации; коммуни​кативный потенциал - преобладающий тип общения с окружаю​щими и активность в его осуществлении. Структура потенциалов -это тема, требующая своего исследования.
В общей теории деятельности, в частности в системе форм (видов) деятельности (М. С. Каган), теоретически обоснована рядом с преобразовательной, познавательной ценностно-ориен-тационной и коммуникативной формами деятельности, как неотъемлемая составляющая человеческого способа бытия и ху​дожественная деятельность. М. С. Каган отводит в предложенной системе ей особую роль как синтезирующей в себе все осново​полагающие виды человеческой деятельности [75, с. 11].
Основное понятие искусства - художественный образ. Широта образов искусства, разновидность их содержания, разносто​ронность связей художественного искусства с внутренним миром людей, историей общества и современной действительностью позволяет оказывать глубокое воспитательное воздействие на сознание личности.
Педагогическая практика показывает, что не существует врожденных творческих способностей, врожденными бывают только задатки, которые лежат в основе способностей человека. Творческие способности возникают только в конкретной
целенаправленной деятельности личности, вне деятельности способности (как таковые) не существуют. Творческие способ​ности к искусству являются лишь результатом развития задатков. Задатки, то есть анатомо-физиологические предпосылки, могут превратиться в способности. Но задатки нужно превращать в спо​собности в определенное время; причем для их развития нужна усиленная деятельность, в процессе которой возникают поло​жительные эмоции. Необходимость положительных эмоций, чувств удовольствия от деятельности - обязательное условие для развития всяких способностей [69].
Основой всех специальных способностей, в том числе и художественных, являются общие способности. Умственные, интеллектуальные способности представляют собой один из видов одаренности. Благодаря исследованиям Б. Д. Богоявленской, В. Е. Чудновского, В. С. Юркевича, О. О. Мелик-Пашаева, 3. М. Новлянской, Б. П. Юсова и др. психологов были выделены два вида одаренности: репродуктивная (учебная) и творческая.
Этим различным видам одаренности в научной психологии даны специальные определения: первая - способность к обуче​нию - определяется как общий интеллект, вторая - творческие способности — как креативность.
Большое методологическое значение для разработки струк​туры одаренности и педагогических условий формирования творческой личности учащегося имеют работы Е. Е. Антоновой, И. С. Волощук, С. М. Ивах, А. И. Савенкова и др. исследователей [5; 27; 67; 152].
Они обосновали положения о том, что:
· без хорошей интеллектуальной основы высокое развитие
творческих способностей невозможно;
· увеличение уровня интеллектуальности не отражается на
развитии творческих способностей;
· очень высокий уровень интеллекта, как и его недостаток
мешают нормальному развитию творческих способностей.
Вовлечение человека в художественную деятельность невоз​можно без передачи ему знаний, навыков и умений. Вместе с ними освоение практических навыков и освоение технических прие​мов - не самоцель занятий художественной деятельностью. Они служат лишь средством формирования эстетического отношения личности к действительности, ее глубокого художественного познания и отражения в процессе занятий искусством.
В последние годы довольно успешно исследуются психоло​гические аспекты выявления, обучения и развития одаренных учащихся. Фокус научных разработок наведен на принципы организации развивающей образовательной среды, на технологии развития творческой одаренности. Осмыслению факторов, влияющих на проявление детской одаренности и таланта, посвя​щены работы Т. И. Комаровой [87]. Факторы и критерии форми​рования интеллектуальной одаренности младших подростков активно исследуются Л. Т. Шакировой [191]. Проблемы психо​лого-педагогического сопровождения одаренных детей и под​ростков находятся в центре внимания А. Л. Сиротюка [155].
Большинство исследователей рассматривают творческую деятельность человека как полностью сознательную деятельность, в процессе которой человек все время совершенствуется и духовно обогащается. Авторы монографии «Творчество как позитивная девиантность» (Я. И. Гилинский, Н. А. Исаев и др.) трактуют твор​ческую деятельность как специфическую девиацию, отклонение от устоявшихся в общественном сознании традиционных норм. По мнению авторов, творчество по сути представляет собой своеобразный выход за пределы заданного, отклонение от него, Именно творчество характеризует все (и позитивные, и нега​тивные) проявления девиантного поведения [169].
Р. А. Полешко, В. В. Щорс и другие представители педагоги​ческой науки изучают возможности использования инновацион​ных методов в работе с одаренной молодежью, рассматривая их при этом как способ формирования интеллектуального потенциала личности [143].
. Общепризнано, что искусство развивает всестороннюю универ​сальную человеческую способность, которая реализуется в любой сфере человеческой деятельности и познании - в науке, политике, в работе и в быту. Однако, потенциальные возможности искусства становятся реально формирующими факторами лишь при условии художественного отношения личности к самому искусству.
Воспитательное воздействие искусства на личность - двухсто​ронний процесс. Он представляет собой активное взаимодействие художественного произведения и личности. И если потребности
личности к действительности, ее глубокого художественного познания и отражения в процессе занятий искусством.
В последние годы довольно успешно исследуются психоло​гические аспекты выявления, обучения и развития одаренных учащихся. Фокус научных разработок наведен на принципы организации развивающей образовательной среды, на технологии развития творческой одаренности. Осмыслению факторов, влияющих на проявление детской одаренности и таланта, посвя​щены работы Т. И. Комаровой [87]. Факторы и критерии форми​рования интеллектуальной одаренности младших подростков активно исследуются Л. Т. Шакировой [191]. Проблемы психо​лого-педагогического сопровождения одаренных детей и под​ростков находятся в центре внимания А. Л. Сиротюка [155].
Большинство исследователей рассматривают творческую деятельность человека как полностью сознательную деятельность, в процессе которой человек все время совершенствуется и духовно обогащается. Авторы монографии «Творчество как позитивная девиантность» (Я. И. Гилинский, Н. А. Исаев и др.) трактуют твор​ческую деятельность как специфическую девиацию, отклонение от устоявшихся в общественном сознании традиционных норм. По мнению авторов, творчество по сути представляет собой своеобразный выход за пределы заданного, отклонение от него, Именно творчество характеризует все (и позитивные, и нега​тивные) проявления девиантного поведения [169].
Р. А. Полешко, В. В. Щорс и другие представители педагоги​ческой науки изучают возможности использования инновацион​ных методов в работе с одаренной молодежью, рассматривая их при этом как способ формирования интеллектуального потенциала личности [143].
. Общепризнано, что искусство развивает всестороннюю универ​сальную человеческую способность, которая реализуется в любой сфере человеческой деятельности и познании - в науке, политике, в работе и в быту. Однако, потенциальные возможности искусства становятся реально формирующими факторами лишь при условии художественного отношения личности к самому искусству.
Воспитательное воздействие искусства на личность -двухсто​ронний процесс. Он представляет собой активное взаимодействие художественного произведения и личности. И если потребности
человека в искусстве не соответствуют его социальным функциям, а восприятие неадекватно природе самого художественного произведения, то воздействие искусства и его прогрессивная роль в духовном развитии личности и общества не осуществляется.
Сегодня, когда перед обществом появляются качественно новые проблемы и задачи, возрастает воспитательное значение искусства, актуализируется необходимость заботы школы и обще​ства о состоянии художественного воспитания и образования. Эффективность художественного воспитания чаще всего оцени​вается по количеству вовлеченных в эту сферу людей (посещение музеев, театров, занятия в кружках и др.). Однако, остаются неизученными вопросы: Каким образом рождается интерес к искусству? Что заставляет людей обращаться к нему? Какие последствия для личности имеет интерес к искусству, что происходит с индивидуальностью под его влиянием? Возникает угроза ложного круга («искусство для искусства»), поскольку школа и другие учреждения привлекают людей к искусству во имя развития интереса к нему, способности понимать его, не определив главный вопрос «почему?».
Сила влияния искусства на человека во многом зависит оттого, в какой степени он способен воспринимать искусство. Формиро​вание такой способности выделяется как обязательное условие полноценного использования воспитательных возможностей искусства.
Рассматривая художественное творчество как сущностную цель искусства, мы считаем важным понимание человека как результата взаимодействия био-психо-физиологической природы индивида и общественных отношений, конкретно исторических условий его жизни и деятельности, социальной практики.
По соотношению биологического (натурального) и культур​ного (социологического) в человеке выделяются несколько уровней тесно связанных между собой, которые постоянно влияют друг на друга.
* Первый уровень - социально-демографический. Это харак​теристики человека, в которых доминирует социальное начало, они свидетельствуют прежде всего о его социальном статусе, поло​жении в обществе (образование, профессия и др.); психофизиоло​гический компонент в них выражается слабее.
· Второй уровень - социально-психологический. Это харак​
теристики человека, в которых социальное и психофизиологи​
ческое начала образуют равноправное и органическое единство.
· Третий уровень - психофизиологический. Это характерис​
тики человека, которые связаны с особенностями высшей нервной
деятельности, темперамента, эмоционально-волевой сферой, то
есть такие качества, которые менее зависимы от социальной
ситуации.
На первый уровень (социально-демографический) искусство непосредственного влияния не имеет. Здесь связь односторонняя, так как обучение, профессия, пол, возраст и др. влияют на отношение человека к искусству, но сами эти характеристики от контактов с ним не меняются. Этот уровень является условием влияния искусства на человека, так как он определяет положение и место человека в обществе, особенности его общения с искус​ством. Посредством двух вторых уровней (социально-психологи​ческого и психофизиологического) происходит двухстороннее взаимодействие человека и искусства. Здесь искусство отчасти может влиять и на первый уровень, побуждая на выбор или смену профессии, стимулируя повышение обучения и др. Но непосред​ственное влияние искусства происходит на социально-психо​логическом и психофизиологическом уровне. Именно здесь есть возможность поиска особенностей влияния искусства, реализации его функций.
Искусство выполняет важные функции в развитии личности, среди которых важно акцентировать внимание на следующих:
· социально-преобразующая и компенсаторная, ведь преоб​
разующее влияние искусства является не идеально-иллюзорным,
а реально-действенным. Благодаря идеалам гармонии человека
и мира, внутренней гармонии человека искусство выступает сред​
ством пробуждения социально направленной активности людей;
· познавательно-эвристическая функция, поскольку искус​
ство выступает как знание и средство просвещения, ведь искусство
способно отображать и осваивать те стороны жизни, которые
труднодоступны для науки;
· художественно-концептуальная функция, поскольку
искусство выполняет задачи анализа состояния мира и осмысления
смысложизненных проблем человека;
· опережающая функция (функция предвидения), которая
заключается в том, что посредством интуиции художник способен
осмыслить некоторые истины как самоочевидные, ясно и досто​
верно предвидеть будущее;
· информационно-коммуникативная, ведь искусство - это
извещение и общение. Как любая знаковая система, искусство
имеет свои исторически и национально-обусловленные коды, свои
условности. Общение между народами и освоение культуры
прошлого делают эти коды и условности общедоступными, вводят
их в арсенал художественной культуры человечества;
· воспитательная функция, поскольку искусство выступает
как катарсис, формирование целостной личности. Искусство своей
гармонией влияет на внутреннюю гармонию личности, содействуя
восстановлению и сохранению психического равновесия. Катар-
сисная (очищающая) и компенсаторная (содействие духовной
гармонии человека) способности искусства выступают важными
аспектами воспитательно-формирующего влияния искусства на
личность;
· поучительная функция, в связи с чем искусство восприни​
мается как суггестия, влияние на подсознание, что иногда может
иметь характер гипноза;
· эстетическая функция, когда искусство истолковывается
как формирование творческого духа и ценностных ориентации.
Эстетическая функция - это способность искусства, во-первых,
формировать эстетические вкусы, способности и потребности
человека; во-вторых, ценностно ориентировать его в мире; в-тре​
тьих, пробуждать творческий дух, творческое начало личности,
желание и умение творить по законам красоты;
· гедонистическая функция, которая сопровождает и «окра​
шивает» все функции искусства, поскольку искусство истолко​
вывается как наслаждение.
В целом же, сущностной целью искусства является социали​зация личности и утверждение ее самоценности. Искусство делает человека действительно человечным и действительно социаль​ным, привлекая в круг общественной жизни самые интимные и личностные стороны индивидуального мироотношения чело​века со Вселенной [141].
Искусство по способу своего осуществления и по конечному
результату не умещается в рамки собственно духовной деятель​ности. Искусство, наверное, следует рассматривать как вид прак​тически духовной деятельности. Задача современных исследова​ний заключается в нахождении практически духовного содержа​ния художественной деятельности, в определении его места в системе целостной человеческой деятельности.
Методологическим ключом решения этой задачи служит одно из фундаментальных положений о предметно-преобразующим характере человеческой деятельности. Данное положение дает возможность преодолеть бесконечность распространенного в эстетических работах подхода, в связи с которым исследования художественной деятельности понималось исключительно как описание момента и процесса рождения художественного произ​ведения, непосредственного акта творчества в искусстве. Возмож​но, на формирование такого подхода влияет недостаточное внимание к теории деятельности, в которой, в частности, подчер​кивается, что сущность деятельности нельзя понять, не выходя за пределы ее внутренней структуры, не давая ей внешних опреде​лений. Разгадка природы деятельности имеет корни не в ней самой, а в том, ради чего она осуществляется в той сфере, где формируются цели человека, и строится образ действительности, какой она должна стать в результате деятельности.
В последние годы в эстетике стала заметной тенденция поиска активно-творческой, эффективной сущности искусства. В качестве объяснительного принципа философского анализа искусства выбирается деятельностный подход, который дает возможность показать, что художественный процесс не сводится к разновид​ности познавательного отражения объекта, а является особой продуктивной формой творческого усвоения мира. Искусство при таком подходе понимается как форма человеческой деятельности, значит, главным предметом рассмотрения здесь становится художественная деятельность как способ бытия, как истинная субстанция искусства. Сама художественная деятельность рас​сматривается как один из видов человеческой деятельности, к которому приложены общие для всей человеческой деятельности принципы классификационного и структурно-функционального анализа, используя которые можно получить теоретическое описание деятельностной сущности искусства.
Одной из трудностей исследования художественной деятель​ности является ее классификационное определение, и прежде всего - определение рода, класса человеческой деятельности, к которому принадлежит художественная деятельность как вид. В общей теории деятельности, предложенной М. С. Каганом [75, с. 11], наряду с преобразующей, познавательной, ценностно-ориентационной и коммуникативной формами деятельности, которые являются неотъемлемыми составляющими человеческого способа бытия, выделяется и художественная деятельность. В предложенной системе ей принадлежит особая роль, посколь​ку, по утверждению М. С. Кагана, художественная деятель​ность синтезирует в себе все основные виды человеческой дея​тельности.
В реальном бытии способ человеческой деятельности не суще​ствует вне человеческих сущностных сил, вне всей совокупности отношений, вне потребностей, способностей, интересов и целей живых людей. Для описания всей совокупности значений, сим​волов, смыслов, взглядов, правил, норм, ценностей, которыми руководствуются люди в своих поступках и действиях, определяю​щих индивидуальную идентичность каждого человека, исполь​зуется понятие «культура». Именно эта совокупность предопре​деляет участие людей в тех или иных группах и коллективах и формирует отношения, связывающие людей друг с другом.
Таким образом, культура не является совокупностью способов деятельности, взятых самих по себе, абстрактно. Культура - это его (человека) способ усвоения его (человеческого) мира, мира человеческой деятельности, человеческих чувств и субъектив​ности, то есть мира человека как совокупности общественных отношений.
Данное определение культуры интегрирует в себе главные идеи основных противоположных в нашей культурологии конг цепций, органично сочетая их в целостную культурологическую доктрину. Эта доктрина позволяет привести к общему знамена​телю и другие интерпретации культуры, встречающиеся в фило​софской литературе, в частности, представление о культуре как о качественном состоянии, качественной характеристике общества (концепции Е. В. Богомолова, А. К. Уледова и др.), а также пони​мание культуры как концентрации, аккумуляции человеческого
опыта (подходы, разработанные Р. А. Коневым, Л. И. Новиковой, В. В. Селивановым и др. исследователями).
Культура - это совокупность ценностей, созданных человеком. Культура, как заметил А. Флоренский, представляет собой язык, объединяющий человечество, среду, в которой произрастает личность. Когда говорят о культуре, имеют в виду нечто ценное для человека не как физического, а как духовного существа. В силу этого под культурой подразумевают ценности: этические, эстети​ческие, религиозные. Их называют духовными ценностями, а сферы их функционирования - духовной культурой. Они проникают и в сферу производства и в сферу быта (например, дизайн), поэтому есть и понятие «материальная культура». Их объединяет то, что они не только созданы человеком, но и суще​ствуют для человека, т. е. культура воплощает в себе не только труд, но и человеческую духовность.
Человек как субъект и как результат культурного процесса живет и развивается в обществе, поэтому культура - это специфи​чески общественный способ жизнедеятельности и саморазвития человека. Это не только совокупность результатов человеческой деятельности, но и сам ее процесс, а также подлинно человеческие отношения между людьми.
Мы поддерживаем позицию Е. А. Подольской, которая усмат​ривает сущность культуры в созидании и развитии общественного человека во имя реализации своей родовой человеческой природы при помощи всех созданных им материальных и духовных средств, всего богатства общественных отношений и форм. Это, по сути, - процесс самосозидания человека в его общественной жизни [138, с. 155]. Культура выражает человеческую сущность общества, поэтому она пронизывает все без исключения элементы, стороны, состояния общественной жизни и вбирает их в себя.
Общество как мир культуры представляет собой социальный механизм, все звенья которого устремлены к своему центру -человеку и его развитию; оно в таком качестве является социаль​ным пьедесталом человека.
Универсальность, многокачественность и динамизм культуры выражаются в том, что будучи единой по своей сущности, культура существует и функционирует в обществе в самых различных моди​фикациях. В связи с этим выделяются следующие слои культур а)
культура в плане дифференциации общественного
и природного. Во-первых, природное, существующее и функцио​
нирующее в обществе в самых разнообразных формах, включен​
ное в орбиту активной жизнедеятельности человека и служащее
его развитию, с полным основанием несет в себе культурную
слагаемую. Во-вторых, природное бытие самого человека, забота
человека об этом бытии, сохранение и развитие собственного
здоровья, нормального воспроизводства потомства и т. д. - все
это также слагаемые человеческой культуры. В-третьих, сохра​
нение и развитие окружающей человека природной среды,
обеспечение оптимального баланса функционирования общества
и природы - все это явственно выступает как важная грань
культуры современного человеческого общества;
б)
культура в плане дифференциации материалъно-опредме-
ченного и духовно-идеального. Материальные предметы, вещи,
созданные человеком, включают в себя определенное челове​
ческое содержание, значительный пласт общественных значений.
Человек своей деятельностью распредмечивает культурное содер​
жание этих вещей, переводит их в область духовного. Духовное
выступает не просто как само по себе культурное, но и как форма,
канал, при помощи которого материально-вещное, распредме-
чиваясь, обретает свой культурный смысл;
в)
культура в плане дифференциации ценностно-ориента-
ционного и объективно-гносеологического. Если сущность
культуры заключается в созидании и развитии человека, если этот
культурный процесс включает в себя момент сознательного
устремления, целеполагания, то, стало быть, феномен культуры
оценивается и по степени развития, выявления ценностно-ориен-
тационных моментов в жизнедеятельности человека. Особой
гранью в культуре выступает технология как знание о том, как
делать те или иные вещи, решать те или иные проблемы
созидательной деятельности человека;
г)
культура в плане социально-пространственной дифферен​
циации общества. На человека воздействует и непосредственная
окружающая среда (материально-производственная, материально-
бытовая инфраструктура, обработанная среда обитания, свод
конкретных и неписаных стандартов поведения, эталоны оценок
и ценностей), и явления, доходящие до человека в форме много-
кратно-опосредованных влияний. Следует учитывать, что по мере превращения истории в единый всемирно-исторический процесс, по мере развития всемирных коммуникационных процессов общие достижения человеческой цивилизации, на каком бы участке Ойкумены они ни были достигнуты, обретают все боль​шее культурологическое значение для всего человечества [138, с. 155-156].
Итак, культура в обществе существует и функционирует не только в своей общей форме как процесс саморазвития человека. Ее всеобщая природа модифицируется в различных слоях культуры:
· общественном (в отличие от природного);
· духовно-идеальном;
· ценностно-ориентационном;
· социально-пространственном.
Кроме общих слоев культуры, охватывающих все общество, выделяются следующие социально-культурные дифференциации: культура труда, культура общественных отношений, политико-управленческая культура, культура духовного творчества [138, с. 157].
Многомерность и сущность культуры проявляется в ее основ​ных функциях: социальной (гуманистической), познавательной, аксиологической, семиотической, нормативной.
· Социальная или гуманистическая функция проявляется
в том, что культура способствует преобразованию, совершенство​
ванию, гуманизации человека и отношений между людьми,
а следовательно, и общества.
· Познавательная функция реализуется так: через культуру
человек получает знания о мире, о самом себе и о других людях.
Кроме того, самоосознание любой культуры невозможно без инте​
реса к другой культуре и без попытки ее понимания, без диалога
культур.
· Аксиологическая функция выражается в том, что культура
определяет систему ценностных ориентиров в жизни человека
и общества.
· Семиотическая функция (семиотика - учение о знаках и зна​
ковых системах) - культура закрепляет через систему принятых
в ней знаков и символов содержание ее духовных и нравствен​
ных ценностей.
• Нормативная функция находит свое отражение в том, что внутри культуры формируется регламент общения между людьми, нормы и характеристики их поведения.
Современная культура формируется как структура, состоящая из образов жизни или стилей жизни [138, с. 150].
Существование на данном этапе трактовки «культурогенного» потенциала художественной деятельности можно свести к двум основным точкам зрения. Согласно одной из них художественная деятельность, как и культурная деятельность вообще, представ​ляет собой деятельность по самореализации сущностных сил человека, общества, его способностей, таланта, творческих воз​можностей. Согласно второй - социально-культурная ценность искусства зависит от его способностей аккумулировать челове​ческий опыт и переводить его в план культуры личности.
Обе точки зрения выражают характерную для искусства способность аккумулировать и транслировать человеческий опыт, активно участвовать в формировании сущностных сил и способ​ностей человека, имеющего прямое отношение к развитию чело​веческой культуры. Однако данные представления о культурной миссии искусства не отображают качественное своеобразие искусства в ряде других видов культурной деятельности, трудно также определить предметную сферу и механизм осуществления художественной деятельности. Использование в категориальном аппарате теории культуры категории «способ деятельности» позво​ляет структурировать, качественно дифференцировать содержание реальности, названной культурой, одновременно уточнить куль​турное содержание понятия «человеческие сущностные силы», наполнить конкретным содержанием понятие «человеческий опыт». Кроме того это дает возможность представить категорию культуры как исторически конкретную совокупность произве​денных и усвоенных человеком способов деятельности, способов освоения человеком мира, каждый из которых характеризуется определенным деятельным отношением и, конечно, отличается особым набором принципов, механизмов и средств, которые могут адекватно реализовать данное действенное отношение.
С этих позиций открывается более конструктивная возмож​ность теоретического анализа конкретных форм культуротворчес-кой деятельности, в том числе определение потенциала и качест-
венного разнообразия художественной деятельности как одной из форм освоения и преобразования мира человеческой культуры. Качественная дифференциация содержания культуры, становится реально совершенной благодаря введению в дефиницию культуры понятие «способ деятельности», позволяет уточнить сущность предметности художественного образа культуротворчества, опре​делить характер и содержание присущего ему деятельного отношения. Искусство не может с равнозначной эффективностью участвовать в развитии всех сторон человеческой культуры, акку​мулировать весь человеческий опыт, формировать всю совокуп​ность человеческих сущностных сил. Художественная деятель​ность лишь в незначительной степени может непосредственно способствовать развитию культуры материального производства как совокупности освоенных человеком способов практического взаимодействия с объектами природного мира: вклад художе​ственной деятельности достаточно важен и в культуру научного освоения мира, для которого характерно сознательное абстраги​рование субъекта от личностной субъективности, желание теоре​тически усвоить предмет в его «чисто объективном виде». Культу-ротворческая миссия искусства другая. Она направлена прежде всего на ту область человеческой культуры, которая определяет характер социальных взаимодействий, характеризует способ общественного бытия общественного человека. Таким образом, предметом культуротворческой активности искусства является социальная культура общества, которая понимается как совокуп​ность принципов, способов, функциональных и институциональ​ных механизмов организации жизнедеятельности человеческих индивидов в единой системе, которая называется обществом.
Поскольку отличительной особенностью человеческой жизне​деятельности является ее субъективность, опосредованность деятельным отношением, поскольку вся общественная жизнь представляет собой постоянный процесс опредмечивания и рас​предмечивания общественных отношений, как субъективно-объективных проекций определенных способов социальных взаимодействий, поскольку именно общественные отношения ста​новятся сердцевиной, ядром предметной области художественной деятельности, именно в совершенствовании и развитии системы общественных отношений получает истинное содержание
искусство, как форма культуротворчества. Анализ истории соци​ального функционирования искусства подтверждает, что художе​ственная деятельность при всем разнообразии ее конкретно-исторических проявлений в конце концов была направлена на превращение характера и содержания общественных отношений, формирования в общественном самосознании актуально необ​ходимых принципов и установок, которые определяют отношение человека к миру, к другому человеку, к самому себе. Именно к этому сводятся в конечном счете различные функции искусства, потому что это сама суть социального назначения художественной деятельности.
Совокупность общественных отношений - главная существен​ная сила, ядро социальной культуры - основной предмет худо​жественно-творческой активности, главный социально важный смысл художественной деятельности. Поэтому теоретическое осознание деятельности имеет принципиальное значение для осмысления роли и места искусства в социально-культурном процессе.
Существенной особенностью искусства является направлен​ность художественной деятельности к эмоционально-чувственной стороне освоения человеком мира. Но искусство не воспринима​ется при этом как средство адекватно-копировочного «усвоения» человеческих переживаний и самочувствия. Искусство является формой продуцирования, творения мира человеческой культуры, в частности эмоционально-чувственной культуры человека.
При этом универсальность, всеобщность искусства, которое реализуется в художественной деятельности, проявляется в его способности к обобщению и упорядочению стихии человеческих переживаний, к созданию своего рода моделей социального чувства, концентрируя в себе все существенное и актуально важ​ное в сфере эмоционально-чувственного отношения человека к миру и абстрагирующего от всего, что на данном этапе истории представляется менее существенным.
Независимо от степени обобщения и истинности, социальные чувства, продуцируемые искусством, есть чувства творчески измененными. Они отличаются от реальных человеческих чувств так, как научный закон отличается от эмпирии обобщающих их фактов. Искусство в данном отношении является средством искусство, как форма культуротворчества. Анализ истории соци​ального функционирования искусства подтверждает, что художе​ственная деятельность при всем разнообразии ее конкретно-исторических проявлений в конце концов была направлена на превращение характера и содержания общественных отношений, формирования в общественном самосознании актуально необ​ходимых принципов и установок, которые определяют отношение человека к миру, к другому человеку, к самому себе. Именно к этому сводятся в конечном счете различные функции искусства, потому что это сама суть социального назначения художественной деятельности.
Совокупность общественных отношений - главная существен​ная сила, ядро социальной культуры - основной предмет худо​жественно-творческой активности, главный социально важный смысл художественной деятельности. Поэтому теоретическое осознание деятельности имеет принципиальное значение для осмысления роли и места искусства в социально-культурном процессе.
Существенной особенностью искусства является направлен​ность художественной деятельности к эмоционально-чувственной стороне освоения человеком мира. Но искусство не воспринима​ется при этом как средство адекватно-копировочного «усвоения» человеческих переживаний и самочувствия. Искусство является формой продуцирования, творения мира человеческой культуры, в частности эмоционально-чувственной культуры человека.
При этом универсальность, всеобщность искусства, которое реализуется в художественной деятельности, проявляется в его способности к обобщению и упорядочению стихии человеческих переживаний, к созданию своего рода моделей социального чувства, концентрируя в себе все существенное и актуально важ​ное в сфере эмоционально-чувственного отношения человека к миру и абстрагирующего от всего, что на данном этапе истории представляется менее существенным.
Независимо от степени обобщения и истинности, социальные чувства, продуцируемые искусством, есть чувства творчески измененными. Они отличаются от реальных человеческих чувств так, как научный закон отличается от эмпирии обобщающих их фактов. Искусство в данном отношении является средством
культивации социальных чувств, преобразования стихии эмо​ционально-чувственных отношений человека к миру в упорядо​ченную систему, которая в состоянии направить его творческую энергию в русло прогрессивного изменения общественной жизни. Все чувства, культивируемые искусством, как и человеческие чувства вообще, носят, безусловно, предметный характер. Возни​кая в процессе взаимосвязи человека с миром, сопровождая его в этом процессе, человеческие чувства становятся неотъемлемой частью самого способа человеческой деятельности, в большой степени определяя характер и качество активной деятельности человека. Чувство является органической частью человеческой культуры, они неразрывно связаны со всем ее содержанием. Мудрость человеческая как средоточие духовной культуры человека в реальной действительности единственная в своем рациональном и эмоциональном выражении, она неразрывное единство интеллектуальной и эмоциональной человеческой культуры. Это единство в значительной степени нарушается в философии и особенно в науках, которые апеллируют прежде всего к человеческому разуму. Искусство стремится к возрожде​нию гармонии между культурой интеллектуальной и культурой эмоциональной. Оно стремится к целостному миропониманию, к единству мировоззрения и мироощущения, тем самым помогая человеку самоутвердиться в мире, способствуя выработке дей​ственной социальной культуры.
