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   Велике значення для розвитку творчих здібностей має  уява. Здібності не зводяться лише до знань, умінь та навичок, хоч виявляються й розвіваються на їх основі. У більшості студентів творчі здібності не розвинені і причин цьому багато.
    По-перше, у багатьох  студентів малий запас візуальних вражень, бо те, що вони побачили, не викликало ніяких емоцій. Тому вони сприймають навколишнє  «по-своєму», в межах світогляду.
    Друга причина нерозвиненості творчих здібностей - малий запас знань, нестійка уява. Те, що студенти бачили, їх здивувало, але вони швидко від цього здивування відходять. Не запам’ятовують те, що їх вразило. Не можуть передати, бо вони на цьому не зосереджувались.
   Третя причина нерозвиненості творчих здібностей залежить від знань, вмінь та навичок які вони одержували на уроках праці в школі. Труднощі виникають у тому, що більшість студентів із сільської місцевості, і вони не в повному обсязі  отримують певних практичних навичок ще в школі  не вміють користуватися ножицями, шити, в’язати, навіть клеїти папір та картон. Щоб допомогти студентам подолати труднощі під час виконання завдання, викладач вчить, або закріплює практичні навички з різних технік. Поки студенти не отримують певного досвіду, а на це йде немало часу, їм важко сприймати конкретні предмети (форму, пропорції, колір).
   Розвиток творчих здібностей залежить і від домашніх умов. Тобто, як до творчості дитини ставляться дома. Наприклад, студентка, зробила якусь річ, або придумала задачу, а їй відповідають: «ну, що то в тебе, краще викинь і  нікому не показуй».
    Дорослі не розуміють, що саме цим вони відштовхують дитину від того, щоб щось творити, і поділитися цим з іншими.  Тому треба бути дуже обережними до виявлення творчості учнів. Творчі здібності мають свій характер, якщо їх розвівати, то вони будуть безмежними. Ширші творчі здібності студента будуть тоді, коли сам він буде мати більш розвинуте уявлення про предмет. На друге місце треба поставити уявлення про зображення, так як сама думка про зображення може виникнути за процесом сприйняття натури. Наступні процеси знаходяться в межах своєї уяви, тобто творчості студента. Наскільки він може творити, уявляти, настільки в ньому будуть творчі здібності розвинені.
        Жива зацікавленість, бажання виконати роботу якомога краще, не формальне, не байдуже ставлення до неї – необхідні умови того, щоб трудова  діяльність справляла позитивний вплив на розвиток здібностей.
   Оскільки творчі здібності можуть принести плоди лише в тому випадку, коли вони поєднуються з глибоким інтересом і стійкою схильністю до відповідної діяльності, викладач повинен активно розвивати інтереси студентів, прагнучи до того, щоб ці інтереси не мали поверхневого характеру, а були серйозними, глибокими, стійкими і дійовими.
   Звичайно, далеко не завжди здібний, наприклад, до математики студент, самостійно виявляє інтерес до художньої праці. Бувають випадки, коли внаслідок тих чи інших обставин (невдала методика навчання, погане знайомство з предметом, коли й зацікавитися немає чим, несприятливі життєві обставини, протидія батьків тощо) студент мало цікавиться відповідним предметом, проявляє, навіть, байдужість до нього. Проте, якщо студента справді зацікавити діяльністю, то дуже швидко ці інтереси та схильність цілком захоплює його, набувають характеру пристрасного захоплення.
Навчити творчості неможливо, бо в педагогіці немає універсальних       рецептів  для цього.    Творчі  здібності   можна    розвинути,     використовуючи
елементи       навчання,  але  наявність  знань  зовсім   не  забезпечує   творчості.
   Відомо, що активна, трудова діяльність починається лише тоді, коли перед людиною постає проблема. Тому викладач повинен прагнути так проводити заняття, щоб перед студентами виникали частіше хоч би й нескладні проблемні завдання. Важливо, щоб студенти ставили собі мету, яка завжди трохи перевищує її наявні можливості. Чим вищий рівень творчих здібностей у студента, тим більшої уваги й турботи він потребує. Йому треба рекомендувати відповідну науково – популярну літературу, ознайомлювати зі спеціальними прийомами та способами виконання цікавих незвичайних виробів.
Важливо формувати у студентів  правильні ставлення до своїх здібностей, виховувати в них правильну самооцінку. Необхідно, щоб студенти добре зрозуміли, що їх здібності не дають їм права ставити себе в особливе становище щодо навколишніх.
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Анотація: шляхи розвитку у студентів трудових умінь та навичок на заняттях художньої праці. Як розвинути певні творчі здібності  використовуючи різні прийоми  навчання, в різних художніх техніках.

