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СОВРЕМЕННЫЕ ОРИЕНТИРЫ В ФОРМИРОВАНИИ МИРОВОСПРИЯТИЯ БУДУЩЕГО ПЕДАГОГА: 
ОТ ДУАЛЬНОСТИ К ЦЕЛОСТНОСТИ
Дите Л. А.
Постановка проблемы. Совершенно очевидно, что мировосприятие человека, формируемое наукой, складывается из тех ориентиров, которые являются приоритетными на определённых отрезках её развития. Не случайно различные исторические эпохи несли далеко не однозначное представление о мире, человеке, искусстве. Второе тысячелетие было историей смены парадигм в естествознании, каждый раз радикально изменявших представление об устройстве окружающего мира. На современном этапе мы также наблюдаем преобразовательные процессы, затрагивающие все жизненные сферы. Изменение вибрационных характеристик Земли, рождение детей новой формации способствуют формированию совершенно иного мироустройства на планете. Это время новых возможностей человека, переживающего в своём развитии квантовый скачок. При каждом таком скачке происходит «расконсервация» определённой части генетического кода или программы, определяющей качественно новый уровень возможностей человека и возносящей его на более высокую ступень бытия. Такая перемена сопровождается и сдвигом точки зрения, изменяя ту базовую картину природы вещей, которую мы несём в себе. 
Новое мышление определяет и новые доминанты воспитательного процесса в сфере подготовки будущих педагогов, когда мировосприятие формируется уже на основе целостного мышления, а не дуального, как прежде.
Анализ исследований и публикаций. В работах современных психологов, философов, педагогов-практиков накопился информационный багаж, научно-методический материал относительно проблематики формирования мировосприятия на новом уровне эволюции сознания. На наш взгляд, отправной точкой может послужить высказывание С. Грин – директора института психофизических исследований в Оксфорде. Классифицируя пять уровней интеллекта, она подчёркивает, что коэффициент интеллекта, проявлением которого являются мыслительные процессы, лишь начальный уровень. Как только человек открывает своё сердце, он получает ключ к интуиции и более сбалансированному подходу к своим эмоциям. Именно интуиция является проявлением эмоционального интеллекта. Поиск глубинного смысла позволяет человеку интегрировать свой дух, получая ключ к мудрости и раскрывая в себе духовность. Через мудрость проявляется духовный интеллект. А открывая для жизни свою глубинную внутреннюю сущность, человек открывает для себя ключ к врождённому знанию, чувствованию, телепатии, что является проявлением холистического интеллекта. Но достигнув осознанности и бытия на уровне творения, превзойдя собственные пределы, человек становится сверхкреативным, пробуждая в себе способность к сверхскоростной обработке информации. Эти составляющие проявляют квантовый интеллект. Автор отмечает, что сознание Новых Детей устремлено к более высоким формам знания, так как их уровень соответствует показателям от духовного до квантового интеллекта. Различие в восприятии реальности этими детьми и всеми остальными способно смутить и тех, и других [4]. 
 Как известно, педагогический профессионализм формируется на личностном уровне и, с точки зрения доктора психологии В. Лебедько, определяется личностной зрелостью специалиста. Исследователь убеждён, что показателем профессионализма является и тот факт, что понимание мира находится в постоянном развитии: новое не отвергается, а наоборот, проявляется всё большее стремление к новому и его принятие. И тогда сознание выходит на уровень Сущего, где мудрость выступает как основа жизни. В таком контексте уходит категоричность как признак косности [3].
Мы глубоко убеждены в том, что основные усилия по изучению мира будущий профессионал должен направлять не вовне, а внутрь себя и сознательно формировать своё живое миропонимание. Содержанием воспитательной работы, формирующей личность будущих педагогов, должна стать направленность на умение моделировать реальность на новом витке эволюции сознания; глубокая убеждённость в том, что только сам человек строит реальность своей жизни, ежеминутно делая выбор: обвинить мир или изменить себя, осознанно отпуская старые привычки и эталоны поведения. Трудно не согласиться с убеждением Н. Бердяева, который ещё в своё время настаивал на необходимости не столько творения произведений искусств, сколько творения человеком самого себя.
Цель статьи. Обозначить направление содержания воспитательного процесса, формирующего мировосприятие будущего педагога на основе целостного мышления.
Изложение основного материала. В процессе формирования мировосприятия будущего педагога важно направить его мышление на осознание того, что в условиях энергетических преобразований, массового пробуждения человечества необходимо отпустить привычные взгляды и обратиться к совершенно новым знаниям. Конечно же у многих представление о себе пока ещё сводится к восприятию физического тела как основы, вокруг которой формируются тонкоматериальные энергетические строения, а организационным центром для жизни является ум и эго. Но человек – это физическое продолжение нефизической сущности, где, кстати, скрытая часть значительно больше видимой. Он представляет два мира – проявленный и непроявленный. Пришло время, когда необходимо принять иное самовыражение и открыть свою изначальную Божественную сущность. Можно сказать, это и есть наша подлинность, до поры скрытая внешними оболочками. И только сейчас человечество готовится к тому, чтобы увидеть свою внутреннюю подлинность. 
Древние знания, раскрывающие значимость музыки, как колоссальной силы, способной управлять миром, рассматривают принцип построения звукоряда из основных семи нот как отражение закона эволюции сознания. В частности, Пифагор утверждал, что мир основан посредством музыки и через музыкальную науку можно постигать, в определённой степени, законы Мироздания. Это проявляется в том, что явления природы упорядочены по законам гаммы, каждый звук которой отражает принцип информационного соответствия ступеням пробуждения планетарного сознания. Известно, что до недавнего времени наша планета в своей вибрационной основе соответствовала звуку «фа». На этой ступени развития происходит гармонизация ума, сердца и воли. Именно в этом человечество должно было укрепить себя. В настоящее же время Земля совершила переход, и в качестве основного тона выступает вибрационная основа звука «соль». На этом уровне эволюции происходит раскрытие сердца. Можно сказать, это – время расцвета и проявления высоких красивых чувств, благородных поступков. Язык семи музыкальных тонов словно голос Вечного, который зовёт человеческую душу, поднимая её до высших уровней.
Формируя личность будущих педагогов, принципиально важно донести до них тот факт, что в современных условиях управляющие функции должны перейти к божественной сущности человека, той центральной структуре, которая расположена в зоне сердечного пространства. Именно здесь в компактном виде содержатся энергии Творца. Быть отцентрированным в сердце – это значит перевести восприятие мира, взаимодействие с ним в зону сердечного пространства. Сердце должно стать центром всех реакций, центром управления любыми процессами материальной жизни [2]. 
Размышляя со студентами о дуальности мира, в котором человек познавал жизнь и смерть, добро и зло, день и ночь и ряд других сопоставлений, следует отметить, что, в принципе, человек сам сотворил в своём сознании дуальный мир, очевидно, чтобы познать множество противоположностей. Но опыт, приобретённый в условиях дуальности и противостояния, конкуренции и выживаемости, исчерпал своё назначение и уже не нужен для дальнейшего формирования процессов жизни в новом мироустройстве, когда на смену дуальности и противостояния приходит мир единения и совместных процессов. Этот опыт был необходим для подготовки человека к последующему его развитию в ином качестве. Духовный путь и заключается в трансформации материального, дуального сознания в духовное сознание единства. 
Что же происходило в сфере материалистической науки? Пользуясь анализом как основным методом, она расчленяла объекты познания, не заботясь о создании целостной картины мира, включающей в себя и человечество. Как отмечал академик В. Медушевский, всё больше набирал свою силу «левополушарный крен». Рост рационализма обернулся изживанием воображения, а интуиция и вовсе осталась на задворках внимания. Рациональный метод познания сокращал всю реальность до размеров физической реальности. Но, как справедливо подчёркивает Н. Бор, реальность не обязана укладываться в наши рационалистические методы познания.
В современных условиях очень важно нацелить будущих педагогов на осмысление мира в единстве всех его составляющих – видимых и невидимых глазу, и, как следствие, синтеза всех доступных методов его познания. Постигая законы проявленного мира, человек может находить их развитие, дополнение, обновление в непроявленном. Примером могут служить научные изыскания Р. Штайнера, где данные эмпирических наук дополнялись эмпирией сверхчувственного познания. Кстати, учёный отмечал, что «интеллектуалистическая» наука, ограничиваясь интеллектуальным элементом в человеке, охватывает только одну часть его сущности и влияет лишь на мышление. А вот духовная наука охватит человека целиком, оказывая существенное влияние на мышление, чувство и волю. И сегодня научный взгляд выстраивается именно в этом направлении. Позицию передовых учёных можно выразить изречением К. Делокарова: «если противники новых идей употребляют понятие «абсурдность», «иррациональность» как синонимы ненаучности, то учёные, которые исходят из необходимости коренных качественных изменений в существующих представлениях, не только не препятствуют вхождению иррационального и алогичного в научное познание, но и сознательно учитывают методологическую необходимость таковых» [1]. 
В своё время В. Вернадский, создавая теорию ноосферы разума, определял науку и научное мышление в качестве важнейшего фундаментального условия процесса формирования этой сферы. Однако, та наука, которая сформировалась в период материальной цивилизации, оторванная от культуры, отчуждённая от человека и нравственных проблем не способна быть объединяющим звеном и стать творящей точкой синтеза. Её направление в большей степени определялось технологическими потребностями общества. Механизация настолько поработила человечество, что большинство превратилось сознательно и бессознательно в роботов. Материалистическая наука, устанавливая свои узкопрагматические истины, построила бездушную модель природы, полностью лишённую человеческих ценностей и содержания. И вместо принципа сотрудничества, сотворчества с природой утвердилось потребительское отношение к ней. Прискорбно отделение науки от высших основ бытия. И сейчас назрела необходимость раскрепощения от этого бедствия, грозящего разрушением многих тонких способностей человека при замирании в нём духовности. 
Поэтому процесс становления личности учителя должен опираться на основополагающую роль мировоззренческого аспекта, формирующего восприятие мира в единстве всех его составляющих. В таком контексте значительный смысл обретёт процесс самопознания, постижение будущим профессионалом своей сущности. Принципиально важно исходить из понимания того, что человек на современном отрезке рассматривается, в том числе и как вибрационный паттерн, созданный из многих взаимодействующих и усиливающих друг друга частот. Он в гораздо большей степени является вибрационной сущностью, нежели физической, какой себя считает. Вообще в природе всё до мельчайшего атома вибрирует, в том числе и атомы человеческого тела, а на энергоинформационном уровне наш организм представляет собой систему приёма, излучения и трансформации одних форм энергии в другие. Так что человек – не что иное, как вибрационный передатчик. Необходимо уяснить будущим профессионалам и донести в дальнейшем до своих учеников тот факт, что мир настоящий и будущий напрямую зависит от того вибрационного сигнала, который каждый посылает в данную минуту. В контексте сказанного, известное выражение «не копти пространство» обретает смысл. 
Вспоминается высказывание В. Вернадского относительно определения сознания, которое учёный представлял в качестве громадного тела, находящегося в пульсирующем равновесии и порождающего новые формы. Сознание состоит из различных вибраций, и вся материя сознательна, иначе нельзя было бы, например, передвигать предметы с помощью мысли, так как отсутствовал бы контакт между сознанием и предметом. Расширение индивидуального сознания заключается в том, что человек постепенно открывает высшие частоты и проявляет себя на соответствующих уровнях. Кстати, в Японии в области педагогики является обязательным условием считывание с помощью радиоспектрометра вибрационных характеристик специалиста. Не соответствующие нужным показателям просто не становятся таковыми. 
На современном этапе процесс воспитания будущего педагога должен отражать и принцип его личной ответственности за своё здоровье, где применителен только целостный подход, объединяющий все уровни человека. Как правило, физическое состояние обусловлено качеством эмоционального и ментального планов. Необходимо научится управлять своими мыслями, эмоциями и осознанно направлять их в позитивный вектор. Важно осознать и то, что в случае нарушения человеком системы ценностей, непонимания целей и неправильной постановки задач, незнания своих возможностей и неумения их раскрыть, отсутствия духовной грамотности возникает дисгармония, сопутствующим элементом которой является болезнь. Медикаментозное лечение – это лишь «внешние костыли», направленные на симптоматику. Они не убирают причину. Только постоянный процесс познания и практика работы над собой помогают личности отыскать эту причину внутри себя.
Выводы. Конечно же, мы пребываем только в самом начале небывалого ранее процесса, и в этом переходном периоде достаточно ещё стереотипных взглядов прежнего мироустройства. Во многом ещё мышление контролирует ситуации и формирует выводы на базе старого опыта. Но ум не выдаст достоверную информацию для понимания происходящего, он будет просто дезинформировать, потому что прежний опыт имел иные задачи и строился по другим принципам мироустройства. Сегодня нужны совершенно новые знания, в связи с чем необходимо обратиться к сердцу и воспринимать всё своей внутренней истинной сущностью. Поступающая информация от Божественного плана, передаётся не в мозг и ум, а напрямую в сердечную зону. Такой метод восприятия информации клетками дан для того, чтобы не искажать и не деформировать её хранящимися в нас кодами уходящего мира – мира страхов и противостояний. Она будет свободна от искажающих негативных чувств, эмоций, оценок и мыслей. Такое серьёзное преображение в корне поменяет привычные основы организации жизни. 
Назначение учителя – задавать ориентиры. Именно поэтому мировоззренческий аспект является основополагающей составляющей профессионализма. Педагог должен владеть передовыми знаниями, и его личность должна соответствовать передовым требованиям. А это, прежде всего, понимание своей глубинной сути, смысла и ценностных ориентиров настоящего момента. Раскрывая в себе свободу, любовь, мудрость, радость, счастье, педагог раскрывает, по сути, своё богатство, реализуя его в жизни и вдохновляя своих учеников. 
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