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У статті проаналізовано інноваційні тенденції формування співацької культури майбутніх спеціалістів мистецьких спеціальностей. Визначено основні підходи, методи постановки вокального голосу з використанням авторських нетрадиційних методик. Розглянуто поняття психотехніки співу як сучасного напряму навчально-виховної роботи з голосом в умовах вищих навчальних закладів. Заявлена проблематика є перспективною для подальших досліджень в галузі пошуку інноваційних підходів, методів, що повинні удосконалити вокальну педагогіку найширшим арсеналом засобів з урахуванням вимог часу.
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В статье проанализированы инновационные тенденции формирования певческой культуры будущих специалистов искусствоведческих специальностей. Определены основные подходы, методы постановки вокального голоса с использованием авторских нетрадиционных методик. Рассмотрено понятие психотехники пения как современного направления учебно-воспитательной работы с голосом в условиях высших учебных заведений. Заявленная проблематика является перспективной для дальнейших исследований в области поиска инновационных подходов, методов, которые должны усовершенствовать вокальную педагогику более широким арсеналом средств с учетом требований времени.
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In the article there is an analysis of innovative tendencies in formation the singers’ culture of the future specialists who represent artistic professions. The article also includes main approaches and methods that deal with vocal training with the usage of authorial unconventional methodologies. We have also examined a concept of vocal psychotechnics as the modern course of educational work with voice in higher educational establishments. The need for scientific substantiation content of vocal studies at the university, an integrated system of full training in the field of vocal art belongs to the urgent problems of modern musical culture and concerns the development of systematic and methodical complex vocal education in general. Current trends vocal training future professionals aimed at improving the content of vocal studies at universities and the creation of a systematic approach to the educational process, including developing holistic system-methodical complex. Psychotechnique direction to the vocal apparatus singer as «a living musical instrument» is one of the most difficult problems of modern vocal pedagogy because it is caused solely functional features of human intellectual activity that should provide a consistent and systematic process of mastering all aspects of phonation – from basic knowledge, skills, to the heights of vocal skills.

Thus, the formation of a new approach to vocal and technical problems that have settled based on the functionality of IP rights is essential in the education of future professionals of artistic disciplines. Singing as a process, of course, refers to the purposeful actions that such manifestations of physical activity a singer that he understood and may change at its discretion. So, to keep singing and singers learn the secrets of technology is possible only if a conscious approach to learning and understanding the whole complex of the singers. It is this aspect of scientific knowledge can provide intelligent knowledge base and skills of the biophysical and physiological knowledge of vocal activity, in the center of which is a voice device, not as a system of rights, which is to form the sounds of voice and speech, and above all – singers «instrument», which is itself a singer and as an integrated structure micro particle macrocosm. The stated problems is promising for future research on finding innovative approaches and methods that should improve vocal pedagogy broader arsenal of tools to meet the requirements of time.
Key words: innovative techniques, universality, modern vocal pedagogy.
Постановка проблеми. Потреба наукового обґрунтування змісту вокального навчання у ВНЗ, створення цілісної системи повноцінної підготовки спеціалістів у галузі вокального мистецтва належить до актуальних сучасних проблем музичної культури та стосується розробки системно-методичного комплексу вокальної освіти в цілому. Сучасні тенденції вокальної підготовки майбутніх спеціалістів спрямовані на удосконалення змісту вокального навчання у ВНЗ та створення системного підходу до навчально-виховного процесу, зокрема, розробки цілісного системно-методичного комплексу. 
Питаннями вокальної педагогіки займалися: Л. Дмитрієв, Д. Люш, Л. Работнов, Р. Юссон, О. Знаменська, О. Микиша, А. Єгоров, К. Злобін, І. Левідов та інші дослідники. Традиційна методика розвитку голосового апарату співака поряд з накопиченим практичним педагогічним досвідом спирається на наукові дослідження в різних галузях суміжних наук. При цьому підхід до розвитку голосу спирається на емпіричну методику сприйняття співацького процесу й орієнтує виконавця на взаємозв’язок і взаємодію м’язово-нервової системи, результатом якої є біоакустичний звукоутворюючий ефект – спів. 
Метою статті є визначення інноваційних тенденцій у сучасній вокальній педагогіці в контексті фахових вимог до майбутніх спеціалістів мистецьких дисциплін.

Виклад основного матеріалу. Новий підхід до сучасних проблем вокальної педагогіки вимагає певного уточнення та розширення традиційного визначення голосового апарату співака як сукупності органів людини, що між собою пов’язані та працюють одночасно. Визнання самого співака (його тіла, а не тільки голосового апарату) основним інструментом розширює та доповнює сучасне трактування поняття «живого» музичного інструменту, що надає йому нових можливостей, оскільки голосовий апарат не може існувати окремо від тіла співака, а його робота повністю залежить від стану органів і систем та загального стану здоров’я виконавця.
Психотехніка керівництва роботою голосового апарату співака як «живим музичним інструментом» є однією з найскладніших проблем сучасної вокальної педагогіки оскільки вона зумовлена винятково функціональними особливостями людської інтелектуальної діяльності, що повинна забезпечувати послідовний і систематичний процес опанування всіма параметрами голосоутворення – від елементарних знань, умінь і навичок, до вершин вокальної майстерності. Без цієї послідовності вокальний процес перетворюється на спонтанну дію, що відбувається поза свідомістю виконавця і стає некерованою.

Концептуальні положення інноваційного підходу до навчання ґрунтуються на гуманітарній природі співацького мистецтва, яке в загальнопедагогічній структурі фахової підготовки виконує виховну, комунікативну функцію особистісних якостей майбутнього вчителя-музиканта за такими критеріями: освітня підготовленість студента як базова основа диференціації навчання; працездатність студента у розв’язанні навчально-пізнавальних завдань в умовах індивідуальної діяльності; сприйняття студентом указівок педагога щодо якості виконання поставленого завдання (за Ю. Бабанським). 
Цікавою для вокальної педагогіки є науково-педагогічна концепція підготовки кваліфікованих спеціалістів-музикантів, пов’язана з проблемами формування вокальної культури школярів у ДМШ і школах мистецтв, як структурного підрозділу, опрацьована Л. Гавриленко (м. Хмельницький). Ця концепція ґрунтується на поглибленому та розширеному понятті «вокальна культура» як здатності до втілення художньо-образного змісту вокального твору шляхом використання сукупності вокально-виконавських навичок, що характеризуються точною інтонацією під час передачі голосом вокальної мелодії; точною атакою звука, відповідно до характеру виконуваного твору; нижньореберно-діафрагмальним диханням з використанням кантилени, високою співацькою позицією; чіткістю вимови приголосних та виразною артикуляцією; точністю передачі ритмічного малюнка, темпу, врахування під час виконання вказівок автора твору; вільним та природним звукоутворенням відповідно до узгодженої роботи голосового апарату; правильним фразуванням; емоційністю та музикальністю виконання; тембральним забарвленням звука; відчуттям стилю виконуваного твору; художньо-виконавською культурою. Розроблена автором методика формування основ вокальної культури учнів шкіл мистецтв та ДМШ конкретизує педагогічні умови, необхідні й достатні для ефективного проходження зазначеного процесу. До цих умов дослідниця відносить: створення позитивної атмосфери навчання в класі сольного співу (взаєморозуміння, доброзичливість, довіра до вчителя); систематичний педагогічний вплив на вокальний розвиток дитини з постійним спонуканням її до самоаналізу і самоконтролю; розширення обізнаності у вокально-педагогічному репертуарі та вивчення смаків виконавців, їх уподобань і нахилів; спрямованість на оприлюднення результатів роботи і систематичних публічних виступів [2].

Сучасна вокальна педагогіка вимагає «перегляду» усталених стереотипів й ствердження нових парадигм, які б дозволили відповідним навчальним структурам розвивати співака (і в мовленнєвій, і вокальній техніці) в універсальній системі керування всіма параметрами якісного звучання щодо діапазону, резонаторів, гучності, роботи артикуляційного апарату, інтонації, виразності, вокально-музичного (моторного) слуху тощо, як в академічному співі, так і народній та естрадній (і мелодекламаційній) манерах співу. 
Науковий інтерес становить методика розвитку голосу М. Гонтаренка (педагога-вокаліста Кримського державного університету ім. Фрунзе) [3], оскільки є інноваційною у вокальній педагогіці. Ця методика постулює такі положення, як: самоусвідомлення себе як унікальної особистості, виявлення в кожному зі студентів найкращих фізичних і людських якостей (творчий доброзичливий мікроклімат у вокальному класі). Розкутості на сцені сприяє також вирішення питання зовнішнього вигляду, внутрішньої психологічної підготовки до творчої відвертості, для яких корисно використовувати аутогенні та психологічні тренінги. Психологічне налаштування починається з «бачення себе зі сторони», із самоусвідомлення свого «Я» і спрямування його на сприйняття себе як унікуму. Тут велику роль відіграє схвалення і всіляка підтримка навіть найменшого «кроку вперед» у процесі навчання. 

Внутрішня свобода є запорукою вільного голосу – основне гасло у вокальному класі. Хвилювання перед виступом повинне супроводжуватися високими думками про добро, любов і радість, оскільки тільки такі почуття ніколи не «перекриють» голос, що лине з серця. Голос має виражати свої відчуття. Саме це називається психологічним «кроком» у пошуках себе в поєднанні зі своїм голосом. Створення «тонкого, високого почуття» до звукоутворення є обов’язковою умовою навчального процесу. Кожним звуком, кожним рухом виражати почуття повно і щиро – вимагав ще великий А. Тосканіні. 
Таким чином, формування нового підходу до вокально-технічних проблем, які б вирішувалися, спираючись на функціональні можливості інтелектуальної діяльності людини є необхідною умовою у вихованні майбутніх фахівців мистецьких спеціальностей. Спів як процес, безумовно, відноситься до цілеспрямованої дії, тобто, таким виявам фізичної активності співака, які ним усвідомлюються і можуть змінюватися на його розсуд. Отже, займатися співом і опановувати секрети співацької техніки стає можливим тільки за умови свідомого підходу до навчання та усвідомлення всього комплексу співацької діяльності. Саме такий аспект наукового пізнання здатний забезпечити інтелектуальну базу знань, умінь і навичок з боку біофізичного та психофізіологічного пізнання вокальної діяльності, в центрі якої є голосовий апарат, не як система органів людини, що служить для утворення звуків голосу і мовлення, а передусім, – співацький «інструмент», яким є сам співак як цілісна структура і мікрочастинка макросвіту. Отже, заявлена проблематика є перспективною для подальших досліджень в галузі пошуку інноваційних підходів, методів, нового бачення вокаліста-виконавця та вокального педагога, що повинні володіти найширшим арсеналом засобів, умінь, навичок і, звісно, найсучаснішими знаннями з урахуванням вимог часу.
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