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СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ
Важливість вокального професіоналізму майбутніх педагогів-музикантів полягає у тому, що він є важливим компонентом фахової підготовки студентів у вищих навчальних закладах мистецького спрямування. Основні положення даної проблеми знайшли широке висвітлення у музично-культурологічній, психолого-педагогічній, науково-методичній літературі, аналіз якої показав, що проблема вокальної підготовки студентів протягом останніх десятиліть досліджувалася у багатьох напрямах, але комплексного підходу до її розв’язання, розробці відповідної методики, орієнтованої саме на вокально-педагогічну діяльність з урахуванням сучасних інновацій, не приділено належної уваги.

Мета дослідження – визначити методи вокальної роботи зі студентами музично-педагогічної спеціалізації у контексті сучасних тенденцій вокальної підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва.

Зміст вокальної підготовки студентів у вищих музичних навчальних закладах спрямований на формування професійних якостей співака-виконавця, педагога-музиканта, його художньо-естетичних смаків, здатності до творчої діяльності в музично-педагогічній діяльності. Зокрема, на думку Н. Гребенюк: «навчання викладача вокалу передбачає засвоєння низки понять, у яких відображаються й закріплюються об’єктивні відношення взаємопов’язаних і взаємозалежних елементів вокальної та загальної педагогіки, основ вокальної методики і вокального виконавства, а також їх зумовленість з усією системою навчання» [1]. У свою чергу М. Фіцула, метод навчання визначає як спосіб упорядкованої, взаємопов’язаної діяльності вчителя та учнів, спрямованої на вирішення завдань освіти, виховання і розвитку в процесі навчання [5]. Отже, ефективність вокальної підготовки майбутніх педагогів-музикантів залежить від методів, за допомогою яких викладач постановки голосу здійснює процес передачі вокально-педагогічного досвіду. Методом же вокальної підготовки можна вважати спосіб упорядкованої організації взаємопов’язаної діяльності педагога та студента, спрямованого на теоретичне осягнення засад та практичне засвоєння вокального навчання. Так, у сучасній вокальній педагогіці використовуються різні методи розвитку співацького голосу: концентричний, інструментальний, фонетичний. У вокальній педагогіці застосовуються такі новаторські методики постановки голосу, як: фонопедичний (В. Ємельянов) та алгоритмічний (Д. Огороднов). 
У вокальній педагогіці та у навчально-виховній роботі вчителя музичного мистецтва все частіше використовуються сучасні комп’ютерні технології. Отже є необхідність у надбанні студентами технічних знань і вмінь у процесі їх професійної підготовки. У вокальній педагогіці застосовуються комп’ютерні методи спектрального аналізу голосу. З’явилась можливість за допомогою програм здійснювати комп’ютерну обробку голосу. Це такі програми, як: Sound Forge, WaveLab, SONAR та ін. Комп’ютерний аналіз з подальшою візуалізацією звукового образу дає можливість об’єктивно оцінити якість звучання співочого голосу. На спектрограмі педагог (або студент) може визначити той чи інший спосіб звукоутворення, виокремити в звуковому образі голосу області співочих формант, визначити ступінь нерівномірності голосних за тембром і динамікою як на звуковому рівні, так і на різних ділянках діапазону голосу. Комп’ютерні технології дозволяють визначити точність звуковисотного інтонування, що надає можливість здійснювати математичну обробку його основних акустичних показників, а також порівняльний аналіз різних образів звучання голосу.
Таким чином, сучасне вокально-педагогічне навчання у контексті новітніх тенденцій освіти зі застосуванням традиційних методик і творчого підходу до використання комп’ютерних технологій вимагає створення єдиної системи методів навчання, що поєднує в собі найкращі надбання вокально-педагогічного досвіду. Й отже, є необхідність у подальших дослідженнях проблеми вокальної методології, створення цілісної системи підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва, що належить до актуальних проблем сучасної музичної педагогіки.
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