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АНОТАЦІЯ
У кваліфікаційній магістерській роботі було розглянуто теоретичні та практичні аспекти розробки програмних додатків у інтегрованому середовищі розробки програмного забезпечення для навчання програмування учнів старшої школи. У роботі комплексно досліджується консольні та графічні режими роботи інтегрованого середовища розробки програмного забезпечення. На основі системного аналізу науково-технічної літератури визначені вимоги до впровадження методів розробки програмних додатків на рівні командного рядку ОС, консольного та графічного режимів інтегрованого середовища розробки. Особливу увагу приділено розробки об’єктно-орієнтованих програмних додатків середовища NetBeans та BlueJ.
Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що було удосконалено процес навчання учнів старшої школи за рахунок розробки та упровадження в освітній процес програмних додатків інтегрованого середовища розробки програмного забезпечення.
Практичне значення дослідження визначається тим, що в комп’ютерному класі старшої школи встановлено та упроваджено середовище NetBeans для навчання принципам об’єктно-орієнтованого програмування. Запропонований підхід до побудови та упровадження консольного режиму середовища розробки може бути використаний при організації навчання програмування учнів старшої школи за допомогою інших середовищ розробки програмного забезпечення.
Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (85 найменувань) та 2 додатки. Загальний обсяг роботи складає 72 сторінок основного тексту та містить 3 таблиць та 35 рисунків.
Ключові слова: інтегроване середовище розробки, програмні додатки, уніфікована мова моделювання,   діаграми класів, 
Сирчина С. Проектування програмних додатків у інтегрованому середовищі розробки для навчання програмування учнів старшої школи : пояснювальна записка  до магістерської роботи здобувача вищої освіти другого (магістерського) рівня ОПП «комп’ютерні науки» / С. Сирчина ; наук. керівник : канд. техн. наук, доц. С. Нікольський. – Харків, 2019.



