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[bookmark: _GoBack]Розвиток лінгвістики зумовив більш детальний розгляд англійської мови в діахронічному аспекті. Ті зміни, які відбуваються у мові, і зокрема у її лексичному складі, є обумовленими як екстра-, так й інтралінгвістичними факторами. Таким чином, вивчення мови в історичному розрізі надає можливість розглянути сучасний лексичний склад англійської мови з позиції його розвитку протягом декількох століть.
[bookmark: _Hlk22108542]Об'єкт дослідження – лексичні особливості розвитку мови в періоди становлення англійської мови.
Предмет дослідження – еволюційні зміни англійської лексики шляхом запозичень.
Мета дослідження – проаналізувати особливості  розвитку  лексичного складу англійської мови шляхом запозичень.
Реалізація цієї мети потребує розв'язання таких конкретних завдань: 1) проаналізувати закономірності розвитку англійської мови в історичному контексті; 2) виокремити історичні періоди розвитку англійської мови; 3) Дати визначення терміна «запозичення»; 4) проаналізувати запозичення з різних мов та їх вплив на збагачення словникового запасу англійської мови.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів з висновками до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Перший розділ присвячений  розвитку  лексичного складу англійської мови в давньоанглійському, середньоанглійському та новоанглійському періодів. У другому розділі розглядається особливості запозиченнь як засіб розширення лексичного складу англійської мови. 
Загальний обсяг роботи становить 60 сторінки, із них основного тексту 53 сторінок. Список використаних джерел налічую 62 біографічних позицій, із них  18 – англійською мовою.

