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[bookmark: _GoBack]	Дипломна робота присвячена проблемі розвитку категорії майбутнього часу в історії англійської мови. Однією з базових категорій, яка характеризує людське існування у світі, є концепт часу, який поряд з поняттям предметності, якості та кількості, а також з найбільш близьким концептом простору входить до концептуальної картини світу. В філологічній науці дискусійним залишається питання існування майбутнього часу в англійській мові як граматичної форми у власному сенсі.
Об’єктом дослідження є категорія майбутності в англійській мові.
Предметом дослідження є розвиток категорії майбутності в історії англійської мови.
Мета дослідження: дослідити проблему розвитку категорії майбутності в історії англійської мови. Для досягнення визначеної мети в роботі вирішуються такі завдання: 1) визначити термінологічне поле досліджень: «момент мови», «категорія майбутності» та «темпоральність»; 2) Схарактеризувати особливості виокремлення категорії майбутності; 3) дослідити історичні аспекти розвитку категорії майбутності; 4) розглянути особливості вираження майбутності в сучасній англійській мові.
На різних етапах наукового пошуку з метою вирішення завдань дослідження було використано загальнонаукові і спеціальні теоретичні методи: аналітичний та ретроспективний, із метою вивчення теоретичних аспектів проблеми, порівняння, зіставлення різних поглядів на неї та визначення поняттєво-категоріального апарату.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, додатків та списку використаної літератури.
	Перший розділ присвячено проблемі майбутності в сучасній лінгвістиці. Авторка розглядає гіпотези наявності граматичної форми майбутнього часу, співвідношення мовного та граматичного часу. У другому розділі представлено аналіз розвитку категорії майбутнього часу в діахронічному розрізі.
Загальний обсяг роботи становить 81  сторінку, із них основного тексту 58 сторінок. Список використаних джерел налічує 46 бібліографічних позицій, із них 24 − англійською мовою.

