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Харків – 2018 р.

Дипломна робота присвячена дослідженню структурно-морфологічних та семантичних особливостей топонімії Великої Британії.
Актуальність досліджуваної проблеми пов'язана з її недостатньою висвітленістю науковцями і важливістю ролі топонімічних назв у сучасному світі. Як показує огляд лінгвістичної літератури, топонімічні назви ніколи не були об'єктом самостійного розгляду, а звернення до них лінгвістів у рамках спільних робіт з ономастики носить, як правило, характер побіжних зауважень. У той же час ця група лексичних одиниць являє собою значний лексичний пласт, бо вони накопичувалися тисячоліттями і їх кількість багатозначна.
Об’єкт дослідження – топонімія Великої Британії.\
[bookmark: _GoBack]Предмет дослідження – структурно-морфологічні та семантичні особливості топонімії Великої Британії.
Мета дослідження – визначити й проаналізувати структурно-морфологічні та семантичні особливості топонімії Великої Британії. Для досягнення визначеної мети в роботі вирішуються такі завдання: 1) розглянути топоніми як елемент лексичної системи; 2) визначити напрями дослідження топонімів, проблематику їх класифікації; 3) проаналізувати формування топонімії Великої Британії в діахронічному аспекті; 4) охарактеризувати особливості семантики топонімів сучасної Великої Британії; 5) з’ясувати структурно-морфологічні особливості топонімії Великої Британії.
Для вирішення поставлених завдань в роботі використовувалися логіко-дедуктивний метод, методи контекстуального аналізу, інтерпретації, узагальнення, а також метод порівняльного аналізу і синхронно-діахронний підхід.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів з висновками до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Перший розділ присвячений проблемі топонімів як елемента лексичної системи. У другому розділі розглядаються безпосередньо семантико-морфологічні особливості топонімії Великої Британії.
Загальний обсяг 67, обсяг основного тексту 55 сторінки. Список використаних джерел налічує 55 бібліографічних позицій, з яких англійською мовою.

