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Н. П. Онищенко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Масштабні зміни у суспільній структурі країни, політичних, економічних та соціокультурних процесах, модернізація освіти висувають нові вимоги до рівня професійних знань, умінь, педагогічної культури, особистісних якостей вчителя. Ділова ініціатива, інноваційність мислення, комунікативна компетентність, здатність викликати симпатію, здійснювати сприятливе враження і позитивно впливати на тих, хто оточує, створювати обстановку психологічного комфорту та довіри виступають основними ознаками педагогічного професіоналізму вчителя. 

Суспільні виклики щодо розвитку національної освіти і ролі педагогічних кадрів відображено у Законі України «Про освіту», Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року. Реалізація визначених у цих документах завдань зумовлює підготовку кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці, професійного вдосконалення та прагнення до самопізнання. Постає питання підвищення престижу педагогічної професії у суспільстві та утвердження високого соціального статусу вчителя. Набуває актуальності процес створення цілісного професійного іміджу вчителя, який стає необхідним атрибутом соціально-професійних відносин. 
Традиційно вважалося, що професійний успіх вчителя визначається зовнішнім показником діяльності – сумою знань учнів, а проблема іміджу як відображення внутрішньої культури та зовнішнього образу особистості у педагогічній науці майже не досліджувалась. У зв’язку з переосмисленням процесів професійного становлення вчителя виникає необхідність не тільки теоретично обґрунтувати природу, типи, функції іміджу педагога, а й створити інструментарій формування його особистісно-професійного іміджу. 
Питання сутності, типології, структури іміджу організації та особистості дістали відображення в роботах Л. Брауна, О. Кудінова, Г. Почепцова та ін. Науковці С. Амінтаєва, М. Апраксіна, О. Бекетова, Л. Жарікова, А. Калюжний, О. Петрова, Н. Тарасенко, В. Черепанова, В. Шепель та ін. розробили ключові поняття, пов’язані з терміном «імідж» та започаткували нову галузь педагогічної науки – педагогічну іміджологію, в рамках якої імідж педагога розглядається як фактор успіху у професійній діяльності, як інструмент, який допомагає будувати відносини з оточуючими людьми, як елемент конкурентоспроможності і просування на ринку освітніх послуг. 

У сучасних наукових працях приділено увагу дослідженню змісту, функціям і мотивації створення іміджу особистості учителя (А. Калюжний, Ж. Попова, С. Яндарова); вивченню структури гендерних та вікових особливостей сприйняття і технології формування іміджу вчителя (Н. Шкурко); впливу Я-концепції на формування іміджу особистості (О. Забазнова). Управлінський аспект проблеми іміджу відображено у працях Р. Ґріфіна, О. Ільїна, С. Скибинського, З. Старобинського, Ф. Хміля, В. Яцури та ін. Діяльність керівника зі створення іміджу організації та персоналу розглядаються у дослідженнях О. Доброневського, О. Омарова, Г. Почепцова, Е. Уткіна, О. Фельзера та ін. Важливість проблеми формування іміджу навчального закладу висвітлено у роботах Л. Даниленко, О. Мармази, З. Тимошенко та ін.

Створення іміджу особистості – процес її самопрезентації. Дослідження самопрезентації стосуються в основному вивчення різних стратегій і психотехніки самопрезентації. Проблема самопрезентації привертає увагу зарубіжних дослідників іміджу (Е. Гофман, С. Джурард, Д. Майерс та ін.). Питання самопрезентації комунікативними засобами розкрито у наукових працях переважно психологів і фахівців у галузі комунікації (Ф. Девіс, Л. Закутська, Г. Золотухін та ін.). Останнім часом інтерес до самопрезентації почали проявляти російські та українські дослідники (Т. Астафурова, О. Белінська, О. Булатова, О. Гойхман, О. Ерліх, В. Загвязінський, А. Коджаспіров, Г. Коджаспірова, О. Михайлова, А. Мудрик, А. Панфілова, В. Ситаров та ін.), які розв’язували питання стосовно конкретних стратегій і технік управління враженням про себе; можливостей навчити людину цим умінням. Дослідження проводились у межах концепції «соціальної драматургії», «управління враженням», «професійного спілкування», «педагогічного артистизму», а основними поняттями були: соціальна роль, Я-образ, самооцінка і самоповага. Розкриття самопрезентації як різноманітних поведінкових тактик, спрямованих на вплив сприймання особистості оточуючими, досліджено у роботах В. Куніциної, Н. Казаринової та В. Погольші. Сутність професійного іміджу фахівця та особливості його ефективної самопрезентації розглянуто у дослідженнях І. Альохіної, В. Бебіка, Ф. Кузіна, Н. Скрипаченко, Е. Уткіна, Д. Френсіса та ін.
Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних науковців свідчить про те, що зазначена проблема не вичерпує всіх важливих аспектів дослідження цілеспрямованого формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації. Це робить вагомими завдання систематизації та інтеграції наявних наукових поглядів, побудови теоретичної моделі самопрезентації, уточнення інструментарію самопрезентації та обґрунтування педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації вчителя у навчальному закладі.

Актуальність дослідження посилюється необхідністю усунення суперечностей між:

– потребою держави і суспільства у позитивному іміджі вчителя та відсутністю цілісної моделі, яка забезпечить його формування під час практичної діяльності;
– об’єктивними потребами навчальних закладів у особистості вчителя, орієнтованого на успішну самопрезентацію у професійній діяльності, та стихійністю процесів формування його іміджу і відсутністю обґрунтованих педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації;

– прагненням вчителя до позитивного особистісно-професійного іміджу та відсутністю системи знань про засоби його формування й науково-методичного забезпечення процесу самопрезентації.

Таким чином, актуальність проблеми, недостатній рівень її наукової розробки, об’єктивна потреба усунення зазначених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Сучасні освітньо-виховні технології у підготовці вчителів» (номер державної реєстрації 0111U008876). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 8 від 29.10.2010 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 30.11.2010 р.). 
Мета дослідження – визначити вплив теоретично обґрунтованих та експериментально перевірених педагогічних умов самопрезентації на рівень сформованості особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу.

Задачі дослідження:

1. Здійснити аналіз концептуальних підходів до визначення дефініції «імідж», дослідити природу і типологію іміджу як соціально-психологічного та педагогічного явища.

2. Визначити понятійно-термінологічний апарат дослідження, встановити складові, компоненти, показники та рівні сформованості особистісно-професійного іміджу вчителя. 

3. З’ясувати стан практичного формування особистісно-професійного іміджу вчителя у загальноосвітньому навчальному закладі.

4. На основі аналізу науково-теоретичних джерел визначити сутність поняття «самопрезентація вчителя» та теоретично розкрити структурні елементи, засоби і форми самопрезентації вчителя загальноосвітнього навчального закладу.

5. Експериментально перевірити науково обґрунтовані педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації та структурно-динамічну модель їх реалізації.
Об’єкт дослідження – процес формування іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації.

Методи дослідження: 
– теоретичні: вивчення законодавчо-нормативної та навчально-методичної документації – для визначення завдань підготовки педагогічних кадрів та змісту методичної роботи у загальноосвітньому навчальному закладі; аналіз та узагальнення філософської, соціальної, психологічної, управлінської, педагогічної, науково-методичної літератури – для порівняння різних поглядів на досліджувану проблему, розробки педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації; теоретичне моделювання – для розробки структурно-динамічної моделі реалізації педагогічних умов, комплексно-цільової програми формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації та факторно-критеріальної моделі особистісно-професійного іміджу вчителя;
– емпіричні: спостереження, бесіди, анкетування, тестування, опитування, метод експертних оцінок – для встановлення рівнів сформованості особистісно-професійного іміджу вчителів; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний) – для діагностики і перевірки педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації; 
– методи математичної статистики для обробки інформації, кількісного та якісного аналізу емпіричних даних; побудова таблиць, діаграм – для узагальнення та унаочнення інформації; формула для розрахунку критерію Пірсона хі-квадрат – для перевірки вірогідності отриманих результатів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено факторно-критеріальну модель особистісно-професійного іміджу вчителя; педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації (мотивування вчителя до успішної професійної діяльності та науково-методичне забезпечення процесу формування особистісно-професійного іміджу вчителя); структурно-динамічну модель реалізації педагогічних умов, спрямовану на формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації;
– уточнено поняття «особистісно-професійний імідж учителя», «самопрезентація вчителя»; засоби та форми самопрезентації вчителя загальноосвітнього навчального закладу; складові (зовнішні та внутрішні чинники, особистісні якості), компоненти (мотиваційно-ціннісний, компетентнісний, діяльнісний, комунікативний) та показники особистісно-професійного іміджу вчителя; 
– подальшого розвитку набули наукові уявлення про особливості формування особистісно-професійного іміджу вчителя; засоби, форми й методи науково-методичної роботи загальноосвітнього навчального закладу, спрямовані на підтримку самопрезентації вчителя.
Практичне значення одержаних результатів полягає в експериментальній апробації авторської програми науково-методичного семінару «Особистісно-професійний імідж як складова успіху в діяльності вчителя»; розробці та впровадженні комплексно-цільової програми «Формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації»; розробці методичних рекомендацій до проведення тренінгів, ділових ігор, які пройшли експериментальну перевірку і були реалізовані в умовах методичної роботи загальноосвітнього навчального закладу.

Матеріали дослідження можуть бути використані керівниками та вчителями системи загальної середньої освіти; викладачами, методистами, слухачами педагогічних вузів та інститутів післядипломної освіти.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 91 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 235 від 18.03.2013 р.), Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 40 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 125 від 19.03.2013 р.), Інституту післядипломної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 01-67 від 19.03.2013 р.), Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 159 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 228 від 20.03.2013 р.), Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради (довідка № 01-12/193 від 21.03.2013 р.), Харківської гімназії № 152 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 148 від 22.03.2013 р.), Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 37 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 337 від 25.03.2013 р.), Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 123 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 310 від 03.04.2013 р.), І-Іванівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Барвінківської районної ради Харківської області (довідка № 192 від 09.04.2013 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 312/1 від 12.04.2013 р.), Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені М. В. Остроградського (довідка № 146 від 20.06.2013 р.), Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 622 від 02.07.2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, висновки і пропозиції у дисертаційній роботі сформульовані автором та є її науковим доробком. У статті, написаній у співавторстві з О. Мармазою, авторові належать розробка комплексно-цільової програми формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації. У дисертації не використовувалися ідеї і розробки, що належать співавтору.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном» (Горлівка, 2009), «Екологічні проблеми природокористування на сучасному етапі, стан та шляхи вдосконалення екологічного виховання молоді» (Харків, 2009), «Соціально-гуманітарні вектори педагогіки вищої школи» (Харків, 2010); всеукраїнських – «Соціально-психологічні технології управління персоналом» (Харків, 2010), «Підготовка майбутнього педагога в умовах реформування сучасної вищої освіти: проблеми, теорія і практика» (Переяслав-Хмельницький, 2011), «Формування професійної культури майбутніх педагогів в умовах модернізації освіти» (Харків, 2012); регіональних – «Інноваційна культура навчального закладу» (Харків, 2008), «Розвиток інноваційного середовища навчального закладу» (Харків, 2009), «Сучасна модель майбутнього педагога» (Шахтарськ, 2009), «Якість освіти: вибір майбутнього» (Харків, 2010), «Шляхи та засоби вдосконалення практичної підготовки майбутніх педагогів: досвід, проблеми, перспективи» (Харків, 2011), «Шляхи оновлення змісту та якості освіти» (Харків, 2011), «Шляхи і засоби формування педагогічної культури майбутніх педагогів у процесі навчання та позааудиторній роботі» (Харків, 2012), «Науково-методичне забезпечення якості освіти та його психологічний супровід» (Харків, 2012).
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 23 наукових працях, із них 1 науково-методичний посібник, 7 статей у наукових фахових виданнях України (1 – у співавторстві), 6 статей в інших науково-методичних виданнях, 9 тез у збірниках матеріалів конференцій,.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (211 найменувань, з них 16 – іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації – 270 сторінок, із них 174 сторінки основного тексту. Робота містить 42 таблиці, 9 рисунків та 13 додатків на 75 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність і ступінь розробленості обраної теми; визначено мету, задачі, об’єкт, предмет роботи; висвітлено наукову новизну та практичне значення результатів наукового пошуку; наведено дані про апробацію та впровадження результатів дослідження.
У першому розділі – «Проблеми теорії та практики формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу» – на підставі аналізу наукових джерел висвітлено провідні позиції зарубіжних і вітчизняних учених щодо розуміння природи і особливостей феномену іміджу; розглянуто основні наукові підходи (функціональний, контекстний, порівняльний) до вивчення іміджу особистості, специфіки особистісно-професійного іміджу; визначено особливості, компоненти та показники особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу; доведено необхідність цілеспрямованого формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації (за результатами пілотажного дослідження); охарактеризовано рівні сформованості особистісно-професійного іміджу вчителя.

Розробляючи теоретичні аспекти іміджу в рамках наукових дисциплін – психології (О. Камишева, І. Ладанов, О. Перелигіна, В. Шпалінський та ін.), соціології (П. Берд, І. Гофман, Г. Сорокіна та ін.), педагогіки (О. Мармаза, Л. Мартинець, В. Черепанова та ін.), економіки, політики, маркетингу комунікативної і рекламної діяльності (Т. Грінберг, В. Королько, Ф. Котлер, О. Сліпушко та ін.), – дослідники пропонують своє розуміння іміджу, спираючись на методологію і знання тієї наукової галузі, до якої вони належать. 
Порівнюючи трактування поняття «імідж», що подано у межах різних концепцій і висвітлено у науковій літературі, доведено, що існуючі визначення досить різняться між собою, але у своїй більшості вони зводяться до образу особистості (А. Калюжний, О. Перелигина, О. Петрова, М. Поваляєва, В. Санатулова, О. феофанов та ін.). Образ розуміється як узагальнююча характеристика особистості, її стійкі індивідуальні якості, обумовлені історичним періодом часу, приналежністю до певних верств населення, типовими умовами життєдіяльності (В. Шепель).

У дослідженні визначено, що особистісний імідж учителя зумовлюється зовнішніми і внутрішніми факторами, які розкривають його образ на основі особливих індивідуальних якостей і сприяють підвищенню ефективності педагогічної діяльності. Професійний імідж учителя – сукупність особливостей і характерних рис, які формують його образ як фахівця у процесі взаємодії з учнями, колегами, соціальним оточенням. Особистісно-професійний імідж учителя – цілісний образ особистості педагога, що включає в себе сукупність зовнішніх (габітарний, вербальний, кінетичний, середовищний) та внутрішніх (знання, уміння, здібності, установки, цінності, самооцінка) чинників, особистісних якостей (природні якості; якості, які є наслідком освіти і виховання; якості, пов’язані із життєвим та професійним досвідом) та засобів самопрезентації, до яких цілеспрямовано звертається учитель з метою досягнення найкращих результатів своєї педагогічної діяльності.

У процесі дослідження змісту і характерних особливостей особистісно-професійного іміджу вчителя було опрацьовано роботи М. Варданян, В. Ісаченко, О. Ковальової та ін., що дало змогу виявити компоненти та показники особистісно-професійного іміджу. Мотиваційно-ціннісний компонент віддзеркалює рівень умотивованості вчителя до здійснення педагогічної діяльності та включає такі показники: вмотивованість до професійного розвитку та саморозвитку; ціннісне ставлення до професійно-педагогічної самореалізації; соціально активну життєву та педагогічну позицію. Компетентнісний компонент розкриває систему професіоналізму вчителя і характеризується такими показниками, як: продуктивна співпраця з різними соціальними групами; наявність і поповнення знань з педагогіки, психології, іміджології; креативність та ініціативність. Діяльнісний – відображає систему особистісних норм регуляції поведінки й уміщує в себе показники: прагнення до цілепокладання в діяльності; здатність до самоорганізації та самоконтролю; здатність до рефлексії. Комунікативний компонент характеризується конструктивністю професійно-педагогічного спілкування і включає в себе такі показники: культура мовлення; комунікативна поведінка; емоційна стабільність.

На підставі результатів проведеного пілотажного дослідження серед слухачів та студентів визначених вищих навчальних закладів було встановлено, що 82,31 % опитуваних проявили зацікавленість до проблеми даного дослідження, бажають підвищувати рівень власного особистісно-професійного іміджу, позитивно ставляться до спеціально організованої роботи з підвищення рівня особистісно-професійного іміджу. Проте вони слабо володіють питаннями щодо структури особистісно-професійного іміджу, взаємозв’язку його компонентів та їх зв’язку з іншими параметрами професійної діяльності педагога, хоча саме ці знання зумовлюють подальшу роботу з формування особистісно-професійного іміджу вчителя. 

Результати пілотажного дослідження, проведеного серед 137 учителів загальноосвітніх навчальних закладів показали, що більшість учителів (62,3 %) надали перевагу таким мотиваторам професійної діяльності: прагнення до професійного зростання; задоволеність від гарно виконаної роботи; прагнення проявити (виразити себе); бажання проявити творчість, здійснити пошук, взяти участь у психолого-педагогічному дослідженні. Разом з тим було з’ясовано, що вчителі відчувають недостатність створення умов для задоволення потреб в особистісному розвитку, самоосвіті, самовдосконаленні, участі у справах колективу, самопрезентаційній діяльності, отриманні більш цікавої роботи. 

Визначено високий, середній, низький рівні сформованості особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу.

У другому розділі – «Теоретичні засади поняття самопрезентації та обґрунтування педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації» – розкрито сутність й охарактеризовано структурні елементи, форми, засоби самопрезентації вчителя; теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації у системі методичної роботи загальноосвітнього навчального закладу. 

Доведено, що створення іміджу особистості – це процес її самопрезентації, яка належить до спланованих, усвідомлених актів поведінки, прагнення подати себе у найвигіднішому, найпривабливішому світлі. Науковці розглядають її у різних напрямах, а саме: рефлексії знань оточуючих про себе (Е. Гофман, Ч. Кулі, Г. Мід, Р. Фогельсон та ін.); керування враженням про себе (Д. Майерс, Г. Мюррей, М. Снайдер та ін.); мотивації ухилення невдач (Р. Аркін, В. Шутц та ін.); прагнення до влади (І. Джонс, Ф. Зінов’євих, А. Наврилова, Т. Піттман та ін.); життєвої стратегії і частини світобачення (С. Джурард, А. Маслоу, К. Роджерс, Е. Фромм та ін.); маніпулятивного впливу (Є. Доценко); правил ділового спілкування (Г. Бороздіна, Ю. Жуков, Ф. Кузін та ін.).

Встановлено, що самопрезентація вчителя – це процес управління враженням про себе, що виникає у інших людей, через сукупність установок, направлених вчителем на самого себе, за допомогою залучення механізмів соціального сприйняття, пов’язаних із зовнішнім виглядом учителя, його особистісною і комунікативною поведінкою та мовленням, під час якого формується особистісно-професійний імідж учителя. Визначено засоби самопрезентації: позиціювання, емоціоналізація, вербалізація, деталізація, візуалізація, акцентування уваги на «корисній» інформації.

Для формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації визначено педагогічні умови, а саме: мотивування вчителя до успішної професійної діяльності та науково-методичне забезпечення процесу формування особистісно-професійного іміджу вчителя. З огляду на теоретичне підґрунтя та емпіричні дані з’ясовано, що мотивування позитивно впливає на формування будь-якої якості людини. Через зовнішнє спонукання відбувається переорієнтування мотиваційно-ціннісної сфери особистості (А. Алексюк, Т. Афанасьєв, М. Журін, М. Зубов, В. Ільїн, Г. Костюк, М. Мітіна, Р. Шакуров та ін.). Мотивування вчителя до успішної професійної діяльності, як педагогічна умова формування особистісно-професійного іміджу вчителя, виявляється в урахуванні внутрішньої і зовнішньої мотивації; створенні комфортного освітнього середовища; розвитку механізмів професійної рефлексії; наданні допомоги учителям у розвитку мотивації самовдосконалення. 

Аналіз наукової літератури з питань вдосконалення методичної роботи у загальноосвітньому навчальному закладі (Т. Десятов, А. Єрмола, І. Жерносек, Н. Комаренко, Є. Павлютенков, О. Сидоренко, О. Темченко та ін.) дозволив обґрунтувати педагогічну умову – науково-методичне забезпечення процесу формування особистісно-професійного іміджу вчителя, що знаходить прояв в індивідуальній системі педагогічної діяльності вчителя; поєднанні індивідуальних та колективних форм методичної роботи; розвитку засобів самопрезентації; управлінні іміджем у педагогічній діяльності вчителя.

Теоретично обґрунтовані педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації реалізовано за допомогою структурно-динамічної моделі, яка складається з трьох блоків: теоретичного, процесуального та оцінно-рефлексивного (рис. 1).


У теоретичному блоці відображено наукові підходи до формування іміджу вчителя; виділено принципи формування; визначено функції, складові та компоненти особистісно-професійного іміджу вчителя. Процесуальний блок структурно-динамічної моделі забезпечує реалізацію змісту самопрезентації учителя, а саме: її структурних елементів, форм, засобів, педагогічних умов; розкриває напрями реалізації структурно-динамічної моделі. Оцінно-рефлексивний блок складається з компонентів, показників особистісно-професійного іміджу вчителя та рівнів сформованості іміджу. Результатом реалізації структурно-динамічної моделі є сформований особистісно-професійний імідж учителя.

У третьому розділі – «Експериментальна робота з формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації» – розкрито загальні питання організації та проведення експериментальної роботи, розроблено комплексно-цільову програму формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації, проаналізовано і узагальнено результати педагогічного експерименту.

На констатувальному етапі встановлено вхідний рівень особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу, який визначався за допомогою розробленої факторно-критеріальної моделі. З’ясовано, що у більшості респондентів рівень сформованості усіх критеріїв особистісно-професійного іміджу є достатнім (F 1=0,14; F2 = 0,17; F3 = 0,15; F4  = 0,16; F = 0,62), проте вимагає системного покращення. Водночас особливої уваги потребує розвиток таких показників, як вмотивованість до професійного розвитку і саморозвитку; наявність і поповнення знань з педагогіки, психології, іміджології; здатність до самоорганізації та самоконтролю; здатність до рефлексії, емоційна стабільність. Було створено експериментальну (198 осіб) і контрольну (184 особи) групи вчителів загальноосвітніх навчальних закладів. До обох груп віднесено вчителів із високим, середнім і низьким рівнями особистісно-професійного іміджу. 

Основним інструментом реалізації педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації у системі науково-методичної роботи загальноосвітнього навчального закладу стала розроблена комплексно-цільова програма «Формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації». Метою комплексно-цільової програми було забезпечення єдності зусиль адміністрації навчального закладу й учителів у питанні підвищення рівня особистісно-професійного іміджу педагогів. Комплексно-цільова програма відповідно до етапів (інформаційно-аналітичного, організаційно-змістового та регулятивно-корекційного) розраховувалася на три роки і складалась із чотирьох розділів («Формування мотиваційно-ціннісного компоненту іміджу вчителя», «Формування компетентнісного компоненту іміджу вчителя», «Формування діяльнісного компоненту іміджу вчителя», «Формування комунікативного компоненту іміджу вчителя»). Системоутворюючим елементом даної комплексно-цільової програми став науково-методичний семінар «Особистісно-професійний імідж як складова успіху в діяльності вчителя», який діяв за авторською програмою.

На інформаційно-аналітичному етапі проводились здебільшого заходи діагностичного характеру. Анкетування, опитування, бесіди, тестування, відвідування уроків, аналіз шкільної документації були спрямовані на з’ясування стану реалізації вчителем його професійних функцій та рівня вмотивованості до здійснення педагогічної діяльності (анкета «Аналіз трудової поведінки членів колективу»); встановлення існуючої системи цінностей педагогів (методика М. Рокича «Ціннісні орієнтації»); рівня сформованості комунікативних знань, умінь і навичок (тест «Оцінка комунікативних умінь», методики на визначення стилю спілкування педагога та оцінки його комунікативних здібностей); визначення цілей діяльності кожного окремого педагога й педагогічного колективу в цілому і приведення цих цілей у відповідність (експрес-опитування «Чи правильно ми ставимо перед собою мету?»). 
Проведено мікродослідження щодо стану методичної роботи та скориговано плани методичної роботи з формування особистісно-професійного іміджу вчителів; систематизовано науково-методичну літературу методичного кабінету з питань розвитку особистості вчителя, цілепокладання й планування в його діяльності, формування механізмів рефлексії й організації самопрезентаційної діяльності педагога, розвитку й удосконалення комунікативної культури, безконфліктного спілкування. 

На організаційно-змістовому етапі реалізації комплексно-цільової програми втілювався комплекс заходів, спрямованих на безпосередню трансформацію та підвищення рівня особистісно-професійного іміджу вчителів. Система заходів вибудовувалася відповідно до результатів, отриманих на інформаційно-аналітичному етапі програми. Постійно діючий науково-методичний семінар «Особистісно-професійний імідж як складова успіху в діяльності вчителя» сприяв теоретичному та методичному навчанню учителів середніх загальноосвітніх навчальних закладів з питань формування особистісно-професійного іміджу засобами самопрезентації. 

Організація творчих та проблемних груп, педагогічних майстерень; проведення педагогічних рад («Мотивація діяльності – крок до професійного успіху і самореалізації вчителя», «Самомотивація до набуття знань щодо особистісно-професійного іміджу»); засідання круглих столів («Виявлення прийомів та засобів стимулювання педагогічної діяльності», «Співробітництво і вирішення конфліктних ситуацій»); семінарів (семінари-тренінги «Імідж – шлях до успіху», «Використання невербальних засобів спілкування для встановлення контакту», «Формування спільних поглядів на проблему формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації», семінар-практикум «Розвиток творчої ініціативи вчителів та учнів на основі інноваційних підходів до навчально-виховного процесу», теоретичний семінар «Стиль педагогічного спілкування при формуванні позитивного іміджу вчителя засобами самопрезентації»); лекцій («Система цілепокладання у загальноосвітньому навчальному закладі», «Професіоналізм учителя у процесі фахової діяльності»); тренінгів («Формування рефлексивних умінь педагога», «Граматика спілкування, або кілька слів про комунікативну підготовку вчителя»); майстер-класів; конференцій тощо мали на меті висвітлення проблем і перспектив подальшого розвитку та вдосконалення особистісно-професійного іміджу вчителя. 

Регулятивно-корекційний етап (третій рік реалізації програми) передбачав, перш за все, встановлення приросту у рівні особистісно-професійного іміджу вчителів і його окремих компонентів наприкінці експерименту; встановлення тих факторів, які найбільше вплинули на розвиток особистісно-професійного іміджу педагогів. Для цього було проведено опитування вчителів, учнів, батьків та проведено педагогічну конференцію «Фактори позитивного впливу на зміну рівня особистісно-професійного іміджу вчителя». 

Реалізація педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації вимагала конкретної роботи у експериментальній групі. Так, педагогів спрямовували на усвідомлення сутності та значущості формування особистісно-професійного іміджу вчителя, важливість постійного розвитку та необхідності яскраво презентувати себе. Стимулюванню активності вчителів експериментальної групи сприяло надання керівниками та колегами індивідуальних рекомендацій і завдань: підбір та опрацювання обов’язкової психолого-педагогічної літератури; підготовка виступів на семінарах, методичних нарадах, педагогічних радах; залучення до участі у тренінгах, засіданнях круглих столів; проведення майстер-класів, педагогічних читань, конференцій; створення творчих та проблемних груп, постійно діючих педагогічних майстерень тощо. Також учителі експериментальної групи взаємодіяли з членами управлінського апарату навчального закладу в процесі творчої розробки заходів. Педагогам делегувались повноваження, процес виконання яких вимагав творчої самореалізації, побудови плану діяльності, виявлення організаційних здібностей, постійної конструктивної співпраці з колегами.

У такий спосіб реалізовано суб’єкт-суб’єктний характер взаємодії, що дав можливість підвищити рівень особистісно-професійного іміджу кожного вчителя, створити комфортність у взаємовідносинах, побудувати атмосферу взаємної зацікавленості, довіри, поваги і підтримки; проявити активність та енергійність під час виконання творчих завдань; змінити психологічне самовідчуття вчителів.

Упродовж реалізації педагогічних умов досліджувався їх вплив на рівень сформованості особистісно-професійного іміджу вчителів. Перевірці підлягав кожен із компонентів особистісно-професійного іміджу, а також загальний рівень його сформованості, що, залежно від вияву сукупності визначених показників, диференціювався в охарактеризованих у дослідженні високому, середньому та низькому рівнях.

Результати контрольного етапу експерименту дозволили в експериментальній групі виявити позитивні зміни у характері мотиваційної сфери вчителів щодо розвитку особистісно-професійного іміджу; позитивну динаміку сформованості ставлення вчителів до самопрезентаційної діяльності; позитивний приріст усіх складових особистісно-професійного іміджу вчителя.

За методом знаходження середнього виваженого з’ясовано, що на 5,83 % збільшилась кількість учителів експериментальної групи з високим та на 3,74 % із середнім рівнями особистісно-професійного іміджу проти 0,39 % та 0,44 % контрольної групи. Кількість учителів експериментальної групи з низьким рівнем зменшилась на 9,57 %, тоді як у контрольній групі зменшення відбулось на 1,08 % (табл.1).

Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості особистісно-професійного іміджу вчителя (у%)

	Компоненти, рівні
	Експериментальна група

(198 осіб)
	Контрольна група

(184 особи)

	Мотиваційно-ціннісний:
	
	

	Високий

Середній

Низький
	+6,9

+3,7

–10,6
	+0,36

+0,54

–0,9

	Компетентнісний:
	
	

	Високий

Середній

Низький
	+3,53

+3,67

–7,2
	+0,55

+0,14

–0,69

	Діяльнісний:

Високий
Середній

Низький
	+3,79

+3,54

–7,33
	+0,27

+0,81

–1,08

	Комунікативний:

Високий

Середній

Низький
	+9,1

+4,04

–13,14
	+1,37

+0,27

–1,64


Для порівняння результатів, отриманих на констатувальному й контрольному етапах експерименту, визначення статистичної значущості змін у рівні особистісно-професійного іміджу вчителів, аналізу ефективності педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації використано метод математичної статистики (критерій Пірсона (2), завдяки якому підтверджено вірогідність отриманих результатів. 

Отже, результати експериментальної роботи дають підстави стверджувати, що високий рівень особистісно-професійного іміджу вчителя забезпечується сукупністю педагогічних умов самопрезентації: мотивування вчителя до успішної професійної діяльності, науково-методичне забезпечення процесу формування особистісно-професійного іміджу вчителя.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів теоретичного пошуку та експериментальної роботи дали підстави зробити такі висновки:
1. На основі аналізу науково-теоретичних джерел з іміджології з’ясовано, що імідж – це символічний образ суб'єкта, який характеризується динамічністю, емоційністю, активністю, функціональністю, єдністю зовнішнього вигляду й поведінки та відтворює потреби соціальної групи; досліджено підходи до класифікації іміджу та встановлено типи: функціональний (дзеркальний, поточний, бажаний, корпоративний, множинний імідж); контекстний (самоімідж, сприйманий імідж, потрібний імідж); порівняльний (порівняння іміджевих характеристик). Доведено, що імідж має особливу значущість у системі професій типу «людина – людина», «людина – колектив», сприяючи підвищенню продуктивності професійної діяльності особистості і покращенню її індивідуальних характеристик.

2. У дослідженні розкрито сутність поняття «імідж учителя», «особистісний імідж учителя», «професійний імідж учителя». З’ясовано, що імідж учителя являє собою символічний образ суб’єкта, який характеризує стиль професійно-педагогічної діяльності у процесі взаємодії педагога з учасниками навчально-виховного процесу, що зумовлений внутрішнім «Я», манерою спілкування, зовнішнім виглядом. Визначено, що особистісний імідж учителя – це сукупність зовнішніх і внутрішніх факторів, які розкривають його образ на основі особливих індивідуальних якостей і сприяють підвищенню ефективності педагогічної діяльності. Встановлено, що професійний імідж учителя – сукупність особливостей і характерних рис, які формують його образ як фахівця у процесі взаємодії з учнями, колегами, соціальним оточенням. У роботі уточнено визначення особистісно-професійного іміджу учителя загальноосвітнього навчального закладу як цілісного образу особистості педагога, що включає в себе сукупність зовнішніх (габітарний, вербальний, кінетичний, середовищний) та внутрішніх (знання, уміння, здібності, установки, цінності, самооцінка) чинників, особистісних якостей (природні якості (голос, слух, зовнішня привабливість), якості, які є наслідком освіти і виховання  (моральні цінності, тактовність, артистизм), якості, пов’язані із життєвим та професійним досвідом (винахідливість, педагогічна ерудиція, ініціативність)) та засобів самопрезентації (позиціювання, емоціоналізація, вербалізація, деталізація, візуалізація, акцентування уваги на «корисній» інформації), до яких цілеспрямовано звертається учитель з метою досягнення найкращих результатів своєї педагогічної діяльності. 

Встановлено та описано структуру особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу як сукупність зовнішніх і внутрішніх чинників та особистісних якостей. Показниками мотиваційно-ціннісного компонента виступають вмотивованість до професійного розвитку та саморозвитку, ціннісне ставлення до професійно-педагогічної самореалізації, соціально активна життєва та педагогічна позиція; компетентнісного – продуктивна співпраця з різними соціальними групами, наявність і поповнення знань з педагогіки, психології, іміджології, креативність та ініціативність; діяльнісного – прагнення до цілепокладання в діяльності, здатність до самоорганізації та самоконтролю, здатність до рефлексії; комунікативного – культура мовлення, комунікативна поведінка, емоційна стабільність. Визначено три рівні сформованості особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу: високий, середній, низький.

3. З’ясовано стан практичного формування іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу. Проведено анкетування учителів з метою виявлення їх ставлення до проблеми формування особистісно-професійного іміджу вчителя. У наслідок чого з’ясовано, що опитувані не байдужі до теми даного дослідження, бажають підвищувати рівень власного особистісно-професійного іміджу. Водночас вони поверхово володіють питаннями щодо структури особистісно-професійного іміджу, взаємозв’язку його компонентів та засобів формування. Здійснено опитування вчителів на предмет виявлення найбільш значущих для педагогів аспектів професійної діяльності. Результати дослідження показали, що більшість учителів (62,3 %) надали перевагу таким мотиваторам професійної діяльності: прагнення до професійного зростання; задоволеність від гарно виконаної роботи; прагнення проявити (виразити себе); бажання проявити творчість, здійснити пошук, провести дослідження. З’ясовано, що учителі відчувають недостатність створення умов для задоволення потреб в особистісному розвитку, самоосвіті, самовдосконаленні, участі у справах колективу, отриманні більш цікавої роботи. 

4. Самопрезентація учителя розглядається як процес управління враженням про себе, що виникає у інших людей, через сукупність установок, направлених учителем на самого себе, за допомогою залучення механізмів соціального сприйняття, пов’язаних із зовнішнім виглядом учителя, його особистісною і комунікативною поведінкою та мовленням, під час якого формується особистісно-професійний імідж учителя. Встановлено структурні елементи самопрезентації вчителя (установки, зовнішність, особистісна поведінка, мовлення, комунікативна поведінка); визначено засоби самопрезентації (позиціювання, емоціоналізація, вербалізація, деталізація, візуалізація, акцентування уваги на «корисній» інформації) та форми самопрезентації (коротка (розгорнута) усна самопрезентація, письмова самопрезентація (резюме), стендова доповідь, фотопрезентація, паперовий варіант портфоліо, електронний варіант портфоліо, відеопрезентація (з титрами; з усним коментарем), комп’ютерна презентація, наставництво, конкурси «Учитель року», «Класний керівник року», керівництво школою передового педагогічного досвіду, професійної майстерності, педагогічними лабораторіями, відкриті уроки, майстер класи, творчі змагання (ярмарки ідей, салони майстерності, фестивалі педагогічної творчості), творчі звіти, публікації).

5. На засадах результатів вивчення практичного стану формування особистісно-професійного іміджу вчителя у загальноосвітньому навчальному закладі та аналізу наукової джерельної бази теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації: мотивування вчителя до успішної професійної діяльності (урахування внутрішньої і зовнішньої мотивації, комфортне освітнє середовище, розвиток механізмів професійної рефлексії) та науково-методичне забезпечення процесу формування особистісно-професійного іміджу вчителя (індивідуальна система педагогічної діяльності вчителя, поєднання індивідуальних та колективних форм методичної роботи, розвиток засобів самопрезентації, управління іміджем у педагогічній діяльності вчителя). Виявлено та описано структуру і зміст структурно-динамічної моделі реалізації педагогічних умов, мета якої полягає у формуванні особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації. У теоретичному блоці виокремлено функції, складові та компоненти особистісно-професійного іміджу вчителя, відображено наукові підходи та принципи формування іміджу. Процесуальний блок забезпечує реалізацію змісту самопрезентації учителя, а саме: структурних елементів, форм, засобів, педагогічних умов; визначає напрями реалізації структурно-динамічної моделі. Оцінно-рефлексивний блок складається з компонентів та показників особистісно-професійного іміджу вчителя та рівнів сформованості іміджу. Результатом реалізації структурно-динамічної моделі є сформований особистісно-професійний імідж учителя загальноосвітнього навчального закладу.
Експериментально перевірено педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації за допомогою методів спостереження, анкетування та спеціально розробленої факторно-критеріальної моделі, в якій основними факторами та критеріями факторів іміджу вчителя визначено: мотиваційно-ціннісний (вмотивованість до професійного розвитку та саморозвитку; ціннісне ставлення до професійно-педагогічної самореалізації; соціально активна життєва та педагогічна позиція), компетентнісний (продуктивна співпраця з різними соціальними групами; наявність і поповнення знань з педагогіки, психології, іміджології; креативність та ініціативність), діяльнісний (прагнення до цілепокладання в діяльності; здатність до самоорганізації та самоконтролю; здатність до рефлексії), комунікативний (культура мовлення; комунікативні поведінка; емоційна стабільність). Результативність процесу формування іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу забезпечувалась через комплексно-цільову програму «Формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації», метою якої було забезпечення єдності зусиль адміністрації навчального закладу й учителів. Її теоретичним підґрунтям став науково-методичний семінар «Особистісно-професійний імідж як складова успіху в діяльності вчителя», який діяв за авторською програмою.

Експериментально доведено позитивний вплив створених педагогічних умов формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації. Так, у середньому на 5,83 % збільшилась кількість учителів експериментальної групи з високим та на 3,74 % із середнім рівнями особистісно-професійного іміджу проти 0,39 % та 0,44 % контрольної групи. Водночас кількість учителів експериментальної групи з низьким рівнем зменшилась на 9,57 %, тоді як у контрольній групі зменшення відбулось на 1,08 %. Ефективність проведеної експериментальної роботи щодо формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації підтверджено методами математичної статистики.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективними можуть бути напрями наукових досліджень: порівняння вітчизняних та зарубіжних моделей формування особистісно-професійного іміджу вчителя; розробка діагностичного інструментарію формування іміджу вчителя залежно від його спеціальності, задач діяльності.
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АНОТАЦІЇ

Горовенко О.А. Формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу засобами самопрезентації. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», Переяслав-Хмельницький, 2013.

Дисертаційна робота є теоретико-експериментальним дослідженням проблеми формування особистісно-професійного іміджу вчителя загальноосвітнього навчального закладу.
У дисертації обґрунтовано сутність понять «імідж учителя», «особистісно-професійний імідж учителя», «самопрезентація учителя». Уточнено компоненти, показники, рівні сформованості особистісно-професійного іміджу вчителя. Визначено засоби самопрезентації: позиціювання, емоціоналізація, вербалізація, деталізація, візуалізація, акцентування уваги на «корисній» інформації. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування особистісно-професійного іміджу вчителя засобами самопрезентації у системі методичної роботи навчального закладу: мотивування вчителя до успішної професійної діяльності та науково-методичне забезпечення процесу формування особистісно-професійного іміджу вчителя. Забезпечено їх поетапну реалізацію. Результатами експериментальної роботи доведено ефективність реалізованих педагогічних умов.
Ключові слова: учитель, імідж, особистісний імідж, професійний імідж, особистісно-професійний імідж, самопрезентація, загальноосвітній навчальний заклад, педагогічні умови, компоненти, показники, структурно-динамічна модель, факторно-критеріальна модель, комплексно-цільова програма.

Горовенко О.А. Формирование личностно-профессионального имиджа учителя общеобразовательного учебного заведения средствами самопрезентации. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет имени Григория Сковороды», Переяслав-Хмельницкий, 2013.

Диссертационная работа является теоретико-экспериментальным исследованием проблемы формирования личностно-профессионального имиджа учителя общеобразовательного учебного заведения.

На основе анализа научных источников раскрыты понятия «имидж учителя», «личностно-профессиональный имидж учителя», «самопрезентация учителя».
В диссертации определена сущность личностно-профессионального имиджа учителя общеобразовательного учебного заведения как целостный образ личности педагога, который включает в себя совокупность внешних (габитарный, вербальный, кинетический, средовой) и внутренних (знания, умения, способности, установки, ценности, самооценка) факторов, личностных качеств (природные качества (голос, слух, внешняя привлекательность), качества, которые являются следствием образования и воспитания (моральные ценности, тактичность, артистизм), качества связанные с жизненным и профессиональным опытом (изобретательность, педагогическая эрудиция, инициативность)) и средств самопрезентации (позиционирование, эмоционализация, вербализация, детализация, визуализация, акцентирование внимания на «нужной» информации), к которым целенаправленно обращается учитель с целью достижения наилучших результатов своей педагогической деятельности.

Охарактеризована структура личностно-профессионального имиджа учителя как совокупность компонентов, каждый из которых включает соответствующую систему показателей. Мотивационно-ценностный компонент отражает уровень мотивированности учителя к осуществлению педагогической деятельности и включает такие показатели: мотивированность к профессиональному развитию и саморазвитию, ценностное отношение к профессионально-педагогической самореализации, социально активную жизненную и педагогическую позицию. Компетентностный компонент раскрывает систему профессионализма учителя и характеризуется такими показателями: продуктивное сотрудничество с разными социальными группами, наличие и пополнение знаний по педагогике, психологии, имиджелогии, креативность, инициативность. Деятельностный – отображает систему личностных норм регуляции поведения и содержит показатели: стремление к целеполаганию в деятельности, способность к самоорганизации и самоконтролю, способность к рефлексии. Коммуникативный компонент характеризуется конструктивностью профессионально-педагогического общения и включает такие показатели: культура речи, коммуникативное поведение, эмоциональная стабильность.
На основании этого разработана факторно-критериальная модель личностно-профессионального имиджа учителя, определены и охарактеризованы уровни личностно-профессионального имиджа педагога: высокий, средний, низкий.
Теоретически обоснованы педагогические условия формирования личностно-профессионального имиджа учителя средствами самопрезентации: мотивирование учителя к успешной профессиональной деятельности и научно-методическое обеспечение процесса формирования личностно-профессионального имиджа учителя, которые в свою очередь предусматривают: учет внутренней и внешней мотивации; создание комфортной образовательной среды; развитие механизмов профессиональной рефлексии, индивидуальной системы педагогической деятельности учителя; сочетание индивидуальных и коллективных форм методической работы; развитие средств самопрезентации, управление имиджем в педагогической деятельности учителя на основе разработанной комплексно-целевой программы. 
Основным средством реализации педагогических условий стала комплексно-целевая программа «Формирование личностно-профессионального имиджа учителя общеобразовательного учебного заведения средствами самопрезентации», системообразующим элементом которой выступил научно-методический семинар «Личностно-профессиональный имидж как составляющая успешности в деятельности учителя». Целью комплексно-целевой программы является обеспечение единства усилий администрации учебного заведения и учителей в вопросе повышения уровня личностно-профессионального имиджа педагогов, что дает возможность осуществлять самопрезентационную деятельность, проявлять собственную профессиональную компетентность.
Количественные и качественные результаты экспериментальной работы засвидетельствовали положительное влияние педагогических условий самопрезентации на формирование личностно-профессионального имиджа учителя общеобразовательного учебного заведения.
Ключевые слова: учитель, имидж, личностный имидж, профессиональный имидж, личностно-профессиональный имидж, самопрезентация, общеобразовательное учебное заведение, педагогические условия, компоненты, показатели, структурно-динамическая модель, факторно-критериальная модель, комплексно-целевая программа.
Gorovenko O. A. Forming of the personal-professional image of a teacher of secondary school by self-presentation methods. – On the rights of a manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of pedagogical science, specialty 13.00.04 – theory and methods of professional education. – SHEE «Pereyaslav-Khmelnytskiy State Pedagogical University named after Hryhoriy Skovoroda», Pereyaslav-Khmelnytskiy, 2013.

The thesis is a theoretical-experimental research on personal-professional formation image problems of the teacher in secondary school.
Matter of notions «image», «image of the teacher», «personal-professional image of the teacher», «self-presentation of the teacher» has been substantiated. Components, rates, levels of teacher’s personal-professional image were adjusted. Methods of self-presentation have been defined: positioning, emotionization, verbalization, detailization, visualization, consideration of attention on «useful» information. Theoretically pedagogical frameworks of teacher’s formation personal-professional image have been grounded by self-presentation methods in the system of methodical work of secondary school: motivation of the teacher for the successful professional work and scientific-methodical ensuring of formation process of professional image of the teacher. Their phased realization has been ensured. The results of the experimental work was the prove of effective realized pedagogical frameworks. 
Key words: teacher, image, personal image, professional image, personal-professional image, self-presentation, secondary school, pedagogical frameworks, components, rates, structural-dynamic model, factor-criteria model, complex-purpose program.
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