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Анотація
до магістерської дипломної роботи «Структурно-прагматичні характеристики англійських текстів малого формату»
студентки 611 ан групи
Місюри Анжеліки Олександрівни
Науковий керівник: канд. пед. наук Горовенко О.А.
Дипломна робота присвячена актуальній проблемі дослідження структурно-прагматичних характеристик англійських текстів малого формату, вивчення яких є досить важливим та своєчасним у зв'язку зі зростаючою швидкістю інформаційного потоку та необхідністю негайно та ефективно надавати потрібну інформацію реципієнту.
Об’єкт дослідження – англійські тексти малого формату.
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати основні структурно-прагматичні характеристики текстів малого формату та проаналізувати використання різних видів компресії у заголовках текстів малого формату на прикладі англійських газет та журналів.
Практичне значення складають основні способи застосування компресії інформації в текстах малого формату сучасної англійської преси, що представлено на конкретних прикладах. Запропонований аналіз використання різних видів компресії у заголовках текстів малого формату на прикладі англійських газет та журналів може бути використаний як вчителями англійської мови так і студентами та викладачами закладів вищої освіти філологічних спеціальностей з метою підвищення якості перекладацької діяльності.
У роботі послідовно розкриваються теоретичні аспекти дослідження структурно-прагматичних характеристик текстів малого формату, а саме: розкрито сутність понять «текст», «текст малого формату», схарактеризовано його особливості як об’єкту лінгвістики та основи спілкування; виокремлено структурні та лінгвістичні особливості англійських текстів малого формату; визначено основні способи компресії інформації в текстах малого формату сучасної англійської преси; розкрито найбільш розповсюджені проблеми перекладу мови засобів масової інформації на прикладі текстів малого формату. 
У практичній частині роботи ґрунтовно досліджено поняття компресії і декодування компресованих текстів малого формату; виокремлено найбільш розповсюджені проблеми перекладу мови засобів масової інформації; проаналізовано використання різних видів компресії у заголовках текстів малого формату (у кількості 374 найменувань) на прикладі англійських газет та журналів. Результати проведеної роботи підтверджено методами математичної статистики.
[bookmark: _GoBack]Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (66 найменувань, із них 15 – іноземною мовою). Загальний обсяг роботи складає 79 сторінок, із них основного тексту 74  сторінки.


