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Дослідження є актуальним і своєчасним, оскільки вивчення скорочень у сучасній англійській мові зумовлена широкою розповсюдженістю таких мовних одиниць та їхньою загальновживаністю, а відтак вона привертає до себе особливу увагу. У світлі прискорення інформаційно-комунікативних процесів скорочення слугують наочним відображенням розвитку англійської мови, вони є символом прагнення до більшої ефективності та економії комунікативного простору.
Об’єкт дослідження ‒ процес утворення скорочень в сучасній англійській мові. 

Мета дослідження ‒ теоретично обґрунтувати та практично перевірити способи утворення та особливості функціонування скорочень в сучасній англійській мови (на матеріалі текстів газетно-публіцистичного стилю).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в уточненні понять «лексичні скорочення», «графічні скорочення»; обґрунтуванні ключової ролі скорочень в різних сферах діяльності людей; розгляді скорочень, що потрапили в досліджувану мову у різні періоди її розвитку; розкритті особливостей використання скорочень в текстах газетно-публіцистичного стилю сучасної англійської мови. 
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в змістовному зібранні всебічної інформації про сучасні англомовні скорочення, що може бути використаним під час навчання англійської мови.

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаної літератури (50 найменування, із них 12 – іноземною мовою). Загальний обсяг роботи складає 68 сторінок.
У теоретичному розділі дослідження на основі аналізу наукових джерел розкрито суть ключових понять роботи; розглянуто хронологічну періодизацію виникнення скорочень в англійській мові; проаналізовано найбільш поширені скорочення в галузі освіти; досліджено основні труднощі та способи перекладу скорочень українською мовою. 

У другому розділі дипломної роботи наочно проаналізовано класифікацію скорочень та з’ясовано їх особливості в сучасній англійській мові; експериментально встановлено доцільність та діапазон використання скорочень у текстах газетно-публіцистичного стилю сучасної англійської мови.

