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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і доцільність теми дослідження. Нова модель освіти має базуватися на засадах демократизму й гуманізму та сприяти створенню умов для особистісного розвитку, самореалізації людини. Учителю належить провідна роль у формуванні майбутніх творців нового життя в Україні, у вихованні в них національної свідомості, політичної культури, духовно-етичних якостей і культури поведінки особистості, у вихованні патріотизму та формуванні культури міжетнічних відносин, планетарної свідомості.
Перед сучасним учителем постає важливе завдання сформувати в молодого покоління комплекс особистісних якостей характеру, найважливіших людських почуттів, які б спонукали особистість до позитивних дій і вчинків громадянина, допомагали б формувати відчуття особистої належності до рідної землі, держави, сім’ї, роду, способів життя, традицій, звичаїв, відповідальності за їх збереження і примноження. Ці завдання віднайшли відображення в Національній стратегії розвитку освіти України на період до 2021 року, Концепції національно-патріотичного виховання молоді, законах України «Про вищу освіту», «Про захист суспільної моралі» тощо.
Для забезпечення соціального замовлення до сучасної школи майбутньому вчителеві необхідно не тільки оволодіти знаннями, методами та прийомами виховної роботи, але й самому бути гідним громадянином своєї держави з чітко визначеними моральними пріоритетами. Тож постає проблема формування в майбутнього вчителя соціальної позиції, якою більш ніж будь-яким іншим утворенням внутрішнього світу особистості визначається соціальна стійкість системи, її відносин із суспільством, із іншими людьми, вона ефективно впливає на формування свідомості, самосвідомості та професійних якостей. 
Сформованою соціальною позицією майбутнього вчителя визначається його соціальна зрілість, вона впливає на рівень громадянської свідомості, забезпечує засвоєння основних цінностей і моральних норм демократичного суспільства, оволодіння інструментарієм для аналізу та прийняття оптимальних рішень у конкретних життєвих і професійних ситуаціях. 
Водночас виховання соціальної позиції майбутнього вчителя досить часто залишається поза увагою завдань, які вирішує педагогічний колектив. У системі роботи багатьох викладачів спостерігається орієнтація лише на формування фахових знань, умінь і навичок, а питання виховання, у тому числі формування соціальної позиції студентів, не вирішуються.
Зазначена проблема набуває особливої гостроти за сучасних умов. Глобальні зміни в соціальній, політичній та економічній сферах життя України, для яких характерними є нестабільність і суперечливість громадянських цінностей та ідеалів у суспільстві.
Розв’язання проблеми формування соціальної позиції в майбутніх учителів потребує аналізу її теоретичної розробленості.
Позицію як внутрішній компонент структури особистості досліджено багатьма вченими (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Е. Бернс, Л. Божович, Б. Братусь, І. Колєснікова, Л. Кондрашова, Л. Крамущенко, А. Макаренко, В. Маралов, А. Маркова, О. Руденко, В. Ситаров, М. Ситникова, В. Сластьонін, В. Слободчиков, О. Титова, К. Ушинський, Є. Шиянов, С. Щербина, Н. Щуркова та інші).
Суть поняття професійно-педагогічної позиції вчителя розкрито в наукових працях М. Боритка, І. Ісаєва, М. Прохорової, В. Сластьоніна, Є. Шиянова та інших. Формуванню професійної позиції вчителя загальноосвітньої школи присвячено дослідження О. Темченко. У дисертації О. Фісун досліджено проблему формування фасилітивної позиції вчителя в системі науково-методичної роботи загальноосвітнього навчального закладу.
Проблемі виховання студентської молоді вищого навчального закладу присвячено праці Р. Абдулова, Л. Ази, Є. Бондаревської, Є. Зеленова, І. Зязюна, А. Капської, В. Козакова, М. Ковтун, Л. Кондрашової, Ю. Кращенка, Л. Пелех, В. Петрової, А. Троцко, Л. Чорної та інших учених. У дослідженнях О. Бабакіної, О. Гевко, Т. Демиденко, Т. Демонюк, В. Одарченко, В. Радула висвітлено питання формування громадянськості, соціальної зрілості майбутнього вчителя.
Для формування соціальної позиції студентів значний потенціал має навчально-виховне середовище, оскільки в ньому, із погляду багатьох учених (В. Біблер, Ю. Бронський, Л. Буєва, Ю. Волков, В. Ільїна, Ю. Мануйлов, А. Мудрик, Л. Новікова, В. Семенов, Н. Ходякова та інші) здійснюється перетворення зовнішнього ставлення у внутрішню структуру особистості; створюються сприятливі умови для всебічного розвитку й саморозвитку особистості, наповнення громадськими, громадянськими та етично-естетичними цінностями суб’єктів навчання й виховання, поширюються нові культурні цінності, стимулюються групові інтереси, змінюються взаємини; засвоюється соціальний досвід і виробляються якості, необхідні людині для життя тощо.
На підставі аналізу наукових праць свідчимо про те, що проблема формування соціальної позиції майбутнього вчителя в навчально-виховному середовищі педагогічного університету не була предметом спеціального дослідження.
Отже, у сучасній педагогічній освіті мають місце об’єктивні суперечності, які необхідно усунути, зокрема:
· між наголошенням на підвищенні соціальної ролі вчителів у розбудові суспільства, у якому сповідуються ідеї гуманізму, демократизму, моральних цінностей, та недостатньою усвідомленістю випускників педагогічних вищих навчальних закладів свого громадянського обов’язку;
· потребою школи в учителях зі стійкою соціальною позицією для забезпечення виховного впливу на учнівську молодь і недостатньою її сформованістю у студентів педагогічного вищого навчального закладу;
· між широкими виховними можливостями навчально-виховного середовища та недостатньою розробленістю його науково-методичного забезпечення для формування соціальної позиції студентів сучасних педагогічних університетів. 
Актуальність, недостатня розробленість проблеми та необхідність усунення вищезазначених суперечностей обумовили вибір теми дослідження: «Формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих навчальних закладах» (РК № 1 – 20019U004104). Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 9-«А» від 14.02.2005 р.) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 10 від 17.12.2013 р.).
Мета дослідження – виявити вплив реалізованих у навчально-виховному середовищі педагогічного університету науково обґрунтованих педагогічних умов формування соціальної позиції студентів на її рівень.
Завдання дослідження:
1. На підставі вивчення наукової літератури з’ясувати суть і структуру соціальної позиції студентів педагогічного університету.
2. Розкрити можливості навчально-виховного середовища педагогічного університету для формування соціальної позиції студентів.
3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету й експериментально перевірити їх.
4. Уточнити критерії та показники сформованості соціальної позиції студентів педагогічного університету.
Об’єкт дослідження – навчально-виховне середовище педагогічного університету.
Предмет дослідження – педагогічні умови формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету.
Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що ефективність формування соціальної позиції студентів педагогічного університету підвищиться, якщо в навчально-виховному середовищі створити такі умови: 1) забезпечення усвідомлення студентами соціальної ролі педагога та стимулювання соціальної активності студентів; 2) створення сприятливої психолого-педагогічної атмосфери під час навчальних занять і в процесі позааудиторної навчально-виховної діяльності для розвитку критичного мислення та виявлення ставлення студентів до подій і фактів у державі та світі, суспільному житті, до інших людей, до власного «Я» у вигляді оцінних суджень; 3) зміцнення соціальної позиції студентів у практичних діях і вчинках завдяки залученню їх у різні види діяльності (самоврядування, волонтерська діяльність, виконання громадських доручень тощо).
Досягненню мети й вирішенню поставлених завдань сприяло запровадження комплексу методів дослідження:
· теоретичних − аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури для порівняння й зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, розгляду теоретичних питань і для визначення поняттєво-категоріального апарату;
· емпіричних − психолого-педагогічні діагностичні методи (анкетування, тестування, бесіди, опитування), обсерваційні методи (спостереження, самоспостереження, самооцінки) для визначення рівня сформованості у майбутніх педагогів соціальної позиції; педагогічний експеримент для перевірки гіпотези дослідження;
· методів математичної статистики – для кількісного та якісного аналізу даних із запровадженням методів математичної статистики (статистична обробка результатів дослідження).
Наукова новизна й теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:
· уперше науково обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету (забезпечення усвідомлення студентами соціальної ролі педагога та стимулювання соціальної активності студентів; створення сприятливої психолого-педагогічної атмосфери під час навчальних занять і в процесі позааудиторної навчально-виховної діяльності для розвитку критичного мислення й виявлення ставлення студентів до подій і фактів у державі та світі, суспільному житті, до інших людей, до власного «Я» як оцінні судження; зміцнення соціальної позиції студентів у практичних діях і вчинках завдяки залученню їх у різні види діяльності (самоуправління, волонтерська діяльність, виконання громадських доручень тощо));
· уточнено суть соціальної позиції педагога як складової його професійної позиції, що є системою інтелектуальних, вольового та емоційно-оцінного ставлення до світу, навколишньої дійсності, до професійно-педагогічних обов’язків, які є джерелом його професійної та громадської активності; зміст структурних компонентів соціальної позиції майбутніх педагогів (аксіологічного, інтелектуально-когнітивного, емоційно-вольового, комунікативно-діяльнісного та особистісно-рефлексивного компонентів); можливості складників навчально-виховного середовища педагогічного університету для формування соціальної позиції студентів (організаційно-управлінського, змістового, комунікативного й технологічного); критерії сформованості соціальної позиції студентів (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-діяльнісний, особистісно-поведінковий) та їх показники;
· подальшого розвитку дістали навчально-методичний інструментарій формування соціальної позиції студентів педагогічного університету.
Практична значущість отриманих результатів дослідження полягає в тому, що науково обґрунтовані педагогічні умови формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету пройшли експериментальну перевірку й можуть бути реалізовані в сучасних педагогічних вищих навчальних закладах.
Основні результати дослідження впроваджено в педагогічний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 01/10-486 від 27.05.2015 р.), Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка № 2056/01-55/33 від 03.06.2015 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (довідка № 884 від 11.06.2015 р.).
Розробленими науково-методичними матеріалами можуть послуговуватися викладачі, методисти, куратори академічних груп для вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів у вищих закладах освіти ІІІ-IV рівнів акредитації, а також для укладання підручників, навчально-методичних посібників. 
Матеріали дисертації стануть у нагоді магістрам, слухачам факультетів та інститутів післядипломної освіти при вивченні курсу «Педагогіка вищої школи», при написанні дипломних і магістерських робіт, розробці освітніх проектів тощо.
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди й кафедри педагогіки і психології Харківської гуманітарно-педагогічної академії (2007 – 2015); міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях: «Роль викладача у формуванні емоційної сфери студентів засобами художнього слова (на прикладі із сучасної української літератури)» (Харків, 2007), «Healthy mind balanced emotions beautiful body is a goal» (Харків, 2008), «Формування стійкого пізнавального інтересу студентів» (Харків, 2008), «Умови організації самостійної та позааудиторної роботи студентів при вивченні іноземної мови» (Харків, 2009), «Умови формування соціальної позиції студента» (Харків, 2014), «Суть соціальної позиції майбутнього вчителя» (Запоріжжя, 2014), «Формування стійкої соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічних навчальних закладів» (Харків, 2014), «Навчально-виховне середовище педагогічного університету як основна діяльність суб’єктів педагогічного процесу» (Київ, 2014), «Поглиблення соціального світогляду студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету» (Донецьк, 2014), «Соціальна позиція вчителя як важлива складова його професіоналізму» (Харків, 2014), «Навчально-виховне середовище педагогічного університету як провідний фактор формування соціальної позиції студентів» (Харків, 2015), «Навчально-виховне середовище педагогічного університету як один із чинників формування соціальної позиції студентів» (Миколаїв, 2014), «Сутність процесу формування соціальної позиції студентів» (Херсон, 2015), «Психолого-педагогічні особливості формування соціальної позиції студентів» (Харків, 2015), «Структурные взаимосвязи элементов социальной позиции личности» (Уральск, 2015), «Этапы формирования социальной позиции студентов» (Херсон, 2015).
Публікації. Основні результати дослідження викладено в 16 науково-педагогічних публікаціях, серед них: 5 – одноосібні статті в провідних фахових наукових виданнях, 1 – в інших виданнях, 10 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (395 найменувань), 2 рисунків (на 2 сторінках), 11 таблиць (на 8 сторінках), 14 (А–Р) додатків (на 50 сторінках). Загальний обсяг роботи 273 сторінки (185 сторінок – основний текст).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано вибір теми та її актуальність, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу, методи наукового дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення дослідження, наведено відомості про апробацію й упровадження отриманих результатів.
У першому розділі «Теоретичні питання формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету» на підставі вивчення сучасних наукових праць розкрито суть і структуру соціальної позиції майбутніх педагогів, схарактеризовано особливості організації навчально-виховного середовища в педагогічному університеті та обґрунтовано педагогічні умови ефективності формування в його межах соціальної позиції студентів.
У процесі дослідження встановлено, що термін «позиція» (від лат. position – положення) уживається в різних значеннях: як складна, відносно усталена система ставлень, установок, мотивів, цінностей людини, якими вона керується в процесі своєї життєдіяльності; як положення індивідуума у статусно-рольовій внутрішньогруповій структурі. 
Соціальна позиція є невід’ємною складовою професійної позиції педагога. На підставі вивчення наукової літератури (І. Ісаєв, О.Міщенко, В.Сластьонін, Є. Шиянов та інші) соціальна позиція педагога в дисертації розглядається як складова його професійної позиції, що є системою інтелектуального, вольового та емоційно-оцінного ставлення до світу, навколишньої дійсності, до професійно-педагогічних обов’язків, які є джерелом його професійної й соціальної активності. Соціальною позицією зумовлюються мотиви й мета педагога, його захоплення, переживання, світогляд, ідеали, громадянські цінності, громадянська поведінка й діяльність. Соціальна позиція педагога відбиває очікування, можливості, вимоги, що висуваються до нього суспільством. Оскільки педагог (учитель, викладач, соціальний педагог) є носієм загальнолюдських і професійних цінностей, учені (Н. Алєксєєв,  Н. Лосєва, В. Слободчиков та інші), розкривають соціальну позицію як один зі способів реалізації базових соціальних цінностей особистості в професійній діяльності. 
У системі міжособистісних взаємин соціальна позиція педагога виявляється в правах та обов’язках, їх співвідношенні, відповідальному ставленні до визначених прав і добросовісному виконанні обов’язків педагогічної праці, а також у нормативно визначеній поведінці з колегами, учнями, батьками, іншими людьми.
У дисертації структуру соціальної позиції студентів педагогічного університету розглянуто як сукупність аксіологічного, інтелектуально-когнітивного, емоційно-вольового, комунікативно-діяльнісного та особистісно-рефлексивного компонентів. Вони відбивають розмаїття зовнішніх і внутрішніх зв’язків і відносин, ціннісних орієнтацій, способів педагогічної діяльності і спілкування, професійного самовиховання майбутнього педагога, що характеризують його соціальну зрілість, громадянсько-правову й соціально-педагогічну компетентність.  
Аксіологічним компонентом передбачається засвоєння основних суспільних ціннісно-смислових і нормативно-регулятивних настанов, усвідомлення студентами значущості вироблення в себе соціальної позиції як важливої складової професіоналізму сучасного педагога, що забезпечує в професійно-педагогічній діяльності можливість уведення учнів у світ загальнолюдських цінностей і надання їм підтримки у виборі індивідуально значимої системи ціннісних орієнтацій і смислів у динамічному потоці головних суспільно-громадянських і загальнолюдських цінностей.
Педагог зі сформованою соціальною позицією характеризується визначеністю оцінно-ціннісного ставлення, ціннісного сенсу діяльності. У цьому випадку основні соціально-громадянські цінності (прагнення до соціальної гармонії, обстоювання соціальної й міжетнічної справедливості, культура соціальних та політичних відносин, повага до закону, рівність громадян перед законом, самовідповідальність людини, права людини, недоторканність особи тощо) стають для майбутнього педагога певними, вагомими ціннісними орієнтаціями.
Емоційно-вольовий компонент містить у собі стійке емоційно-чуттєве ставлення майбутнього педагога до навколишньої дійсності, що виникає під час зіставлення прийнятих у суспільстві й освітньому просторі цінностей із особистісними мотивами, переживаннями й життєвим смислом; загальну позитивну налаштованість на обраний вид діяльності; сформованість вольових механізмів, якими забезпечується регуляція студентом своїх дій і поведінки в соціумі. Інтелектуально-когнітивний компонент становить система філософських, політичних, правових, соціально-економічних, соціально-педагогічних знань та переконань, що є основою соціально-педагогічного мислення, соціально-політичного світогляду особистості. Комунікативно-діяльнісний компонент включає сукупність умінь (інформаційно-інтелектуальні, операційно-регулятивні, організаційно-комунікативні, трансляційно-виховні, рефлексивно-оцінні), які необхідні для реалізації майбутнім педагогом соціально-педагогічних функцій у різних видах професійної діяльності (виховній, соціокультурній, громадській тощо).
Сформована соціальна позиція майбутнього педагога характеризується особистісними якостями (гуманізм, громадянськість, чесність, гідність, відповідальність, об’єктивність, толерантність тощо), які складають особистісно-рефлексивний  компонент у її структурі.
Забезпечити оптимальній перебіг процесів професійного становлення й розвитку студентів, у тому числі їхньої соціальної позиції дає можливість педагогічно доцільно організоване навчально-виховне середовище вищого навчального закладу, яке в дисертації схарактеризоване як сукупність матеріальних і духовних умов, факторів, відносин, що створюються в закладі, що певною мірою впливають на формування людини, на її розвиток, виховання, освіту, соціалізацію як особистості, сприяють спільному розв’язанню проблем і співучасті в діяльності, спрямованої на реалізацію можливостей суб’єктів педагогічного процесу, виявляння їхньої творчої індивідуальності. 
Особливості навчально-виховного середовища педагогічного університету зумовлюються його пріоритетними завданнями: удосконалення підготовки майбутніх педагогів, розвиток особистісних і професійних характеристик кожного студента, розкриття талантів і здібностей, духовного та інтелектуального потенціалу особистості.
У процесі наукового пошуку визначено особливості організаційно-управлінського, змістового і комунікативного складників навчально-виховного середовища педагогічного університету, спрямованого на формування соціальної позиції майбутнього педагога. 
У дисертації доведено, що для успішного формування соціальної позиції майбутніх педагогів необхідне усвідомлення студентами соціальної ролі педагогічної професії. У майбутнього педагога варто сформувати установку на виконання у своїй професійній діяльності соціальних функцій, що сьогодні через об’єктивні причини, значно ускладнилися: захист дитини, усебічна допомога в усіх сферах її життєдіяльності, залучення її в систему соціальних зв’язків, взаємодія з сім’єю та різними інститутами виховання з метою створення оптимальних умов для розвитку особистості, формування її індивідуальності, забезпечення її соціалізації. Проте, за даними пілотажного дослідження, повною мірою оцінюють високу соціальну місію педагога лише третина студентів (33 % із 445 студентів). 
Водночас стійку соціальну позицію, як доведено вченими (Г. Безпала, І. Козловська, В. Мерлін, О. Попова, В. Радул та інші), може виявляти лише соціально зріла особистість, яка бере активну участь у суспільному житті, тобто виявляє соціальну активність, що характеризується єдністю таких компонентів, як моральна вихованість, самостійність, відповідальність, комунікативна й пізнавальна активність, ініціативність, лідерські якості, творчість, трудова активність – усе це сприяє успішному співіснуванню особистості в соціумі та спонукає людину до свідомої активної діяльності з метою перетворення на краще або вдосконалення навколишнього середовища й самовиховання (М. Твердохлєб).
Наведені положення та факти зумовили визначення першої умови ефективності формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету: забезпечення усвідомлення студентами соціальної ролі педагога та стимулювання соціальної активності студентів.
Як було зазначено, соціальна позиція педагога є системою інтелектуального, вольового та емоційно-оцінного ставлення до світу, навколишньої дійсності, до професійно-педагогічних обов’язків. Воднораз, посилаючись на дані пілотажного дослідження свідчимо про те, що у значної частини майбутніх педагогів (66 % із 445 опитаних студентів) часто немає визначеного ставлення до явищ і подій навколишньої дійсності, 58 % не вміють їх об’єктивно й критично поціновувати, 62,1 % студентів не володіють рефлексивно-оцінними вміннями на достатньому рівні, майже в половини студентів не сформована адекватна самооцінка. Крім того, було встановлено, що виявленню власної точки зору, чесному й об’єктивному вираженню свого ставлення до явищ і подій навколишньої дійсності перешкоджає неправильно організована суб’єкт-суб’єктна взаємодія викладачів і студентів під час навчальних занять і в процесі позааудиторної навчально-виховної діяльності.
Із огляду на це, було визначено другу умову ефективності формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету: створення сприятливої психолого-педагогічної атмосфери під час навчальних занять і в процесі позааудиторної навчально-виховної діяльності для розвитку критичного мислення та виявляння  ставлення студентів до подій і фактів у державі і світі, суспільному житті, до  інших людей, до власного «Я» як оцінних суджень. 
Аналіз праць учених (М. Боритко, Д. Григор’єв, А. Григор’єва, Г. Залєський, Л. Кандибович, Є. Климов, Л. Красовська, К. Лаптєва, Д. Мітячкін, О. Подолянюк, Г. Семенова, А. Чернявська, С. Щербина та інші) дає підстави для висновку, що знання тільки тоді включаються в загальну структуру особистості, відбивають її позицію, коли вони проходять через сферу її відчуттів і переживань, переростаючи в переконання, і закріплюються на практиці в різних видах діяльності, тобто коли людина є не тільки спостерігачем, а й учасником подій або процесів. Це дає можливість стверджувати, що залучення студентів у практичну діяльність забезпечує цілісність здобутих знань, сприяє виробленню усвідомлених практичних умінь і дій у системі «суспільство-педагог», набуттю необхідного досвіду соціально-педагогічної діяльності. Саме в діяльності майбутній педагог може висловити справжню позицію, реалізувати її в конкретних діях і вчинках.
Наведені положення стали підґрунтям для визначення третьої умови ефективності формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету, якою передбачається закріплення соціальної позиції студентів у практичних діях і вчинках завдяки залученню їх у різні види діяльності (самоуправління, волонтерська діяльність, виконання громадських доручень тощо).
У другому розділі «Експериментальна перевірка педагогічних умов формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету» розкрито загальні питання організації та проведення педагогічного експерименту, проаналізовано його результати.
Для перевірки гіпотези дослідження було проведено педагогічний експеримент на базі Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. В експерименті взяли участь 320 студентів історичного факультету, українського мовно-літературного факультету імені Г.Ф. Квітки-Основ’яненка та факультету психології та соціології. Контрольну групу (125 осіб) склали студенти фізико-математичного факультету та факультету іноземної філології. 
На констатувальному етапі експерименту було проведено комплексне діагностування вихідного рівня сформованості соціальної позиції майбутніх педагогів експериментальної та контрольної груп за визначеними в дослідженні критеріями (мотиваційно-емоційним, змістово-діяльнісним, особистісно-поведінковим) і відповідними показниками.
За даними констатувального етапу експериментальної роботи згідно з програмою експерименту було створено три експериментальні групи. Групу Е1 (100 осіб) склали студенти, з високим рівнем соціальної активності, але з недостатнім рівнем професійно-педагогічної спрямованості. Студенти групи Е2 (155 осіб) характеризувались високим рівнем професійно-педагогічної спрямованості, проте недостатньо усвідомлювали соціальну роль педагога, майже не виявляли соціальної активності, не мали чіткої соціальної позиції. Третю групу Е3 (65 осіб) склали студенти, які не усвідомлювали соціальної місії педагогічної професії, індиферентно ставилися до участі в громадській діяльності, їх характеризувала невизначеність соціальної позиції. Особливості цих груп ураховувалися в процесі формувального експерименту, що був спрямований на забезпечення теоретично обґрунтованих педагогічних умов формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету. 
Для реалізації обґрунтованих у дослідженні умов формування соціальної позиції студентів упродовж експерименту на факультетах, де проводився дослід, прагнули створити сприятливе навчально-виховне середовище. 
В експериментальній роботі для реалізації визначених умов запроваджувався метод створення ситуацій, проводилися тренінги, бесіди, дискусії, диспути, конференції, запроваджувалися рефлексивні методи тощо. Особливе місце відводилось різноманітним дидактичним іграм (ділові, рольові (імітаційні)), у яких найбільшою мірою можна було відтворити реальні соціально-педагогічні ситуації та процеси.
Із метою реалізації першої з визначених умов, якою передбачалося забезпечення усвідомлення студентами соціальної ролі педагога та стимулювання соціальної активності студентів, було вжито систему заходів, якими передусім планувалася широка роз’яснювально-інформаційна робота щодо соціальних функцій педагогічної професії. До цієї роботи були залучені викладачі, куратори академічних груп, лідери студентського самоврядування. Таку роботу провадили під час лекційних і семінарських занять, на кураторських годинах, заняттях гуртків, клубів (зокрема клубів «Толерант», «Поліс», «Народовладдя») тощо.
Роз’яснювально-інформаційною роботою передбачалася диференційована корекція професійної мотивації студентів. Особливості такої роботи в групі Е1 зумовлювались спроможністю студентів самостійно обирати зміст, вид і форму справ і доручень, для виконання яких необхідний різний рівень виявляння самостійності, ініціювання способів виконання завдань. Водночас студентів «підштовхували» до вибору громадських доручень професійного спрямування, прагнули, щоб студенти відчули «красу педагогічної дії» (І. Зязюн). Студенти груп  Е2 і Е3 потребували додаткової роботи щодо усвідомлення студентами соціальної ролі педагога, переконання їх у необхідності активної участі в суспільному житті, житті університету, що є дієвим виявлянням соціальної позиції. Для цього організовували проблемні бесіди, бесіди-роздуми, міні-дискусії («Місія педагога в сучасному суспільстві», «Соціальна позиція та продуктивність діяльності педагога», «Роздуми про себе у своїй професії» тощо).
Для реалізації зазначеної умови було також вжито низку емоційно насичених виховних заходів, що суттєво впливали на емоційно-почуттєву сферу студентів. Серед них різноманітні соціально-політичні акції, спрямовані на допомогу людям; політ-дебати, фольклорні свята тощо. До організації цих заходів широко залучали студентів.
Для поглиблення соціальних мотивів професійної підготовки студентів та розширення їх уявлень про соціально-педагогічну діяльність на практичні заняття запрошували досвідчених соціальних педагогів, які пояснювали майбутнім педагогам їхню роль у процесі соціалізації й захисту дітей, доводили необхідність для сучасного педагога мати чітку соціальну позицію. Також викладачами кафедри загальної педагогіки, соціальної педагогіки, психології було проведено цикл екскурсій до різних соціальних інститутів освіти й виховання (центрів соціального захисту дітей, інтернату для сліпих дітей і дітей зі слабким зором, центрів психологічної допомоги тощо). Після таких екскурсій на семінарсько-практичних заняттях проводилося їх обговорення, аналіз можливостей взаємодії вчителів, класних керівників, шкільних психологів і соціальних педагогів із різними соціальними інститутами для підвищення ефективності виховання молодого покоління. 
Формуванню соціальної мотивації професійного становлення й розвитку студентів сприяло проведення бесід, дискусій, розв’язання складних і конфліктних «життєвих» соціально-педагогічних ситуацій. При цьому акцентували увагу студентів на соціальній функції педагогічної діяльності.
Із огляду на взаємозв’язок громадянськості й патріотизму з соціальною позицією студентів, значної уваги надавали стимулюванню студентів до оволодіння знаннями з історії своєї родини, історії й віри свого народу, культури, традицій, звичаїв, про життєдіяльність великих постатей країни (політичних діячів, учених, діячів літератури, мистецтва). При цьому широко застосовували освітньо-виховні можливості народного мистецтва.
Студентам експериментальних груп під час педагогічної практики пропонувалося провести соціолого-педагогічне дослідження й дійти висновків щодо пріоритетних цінностей педагогічного колективу, окремих учителів, усвідомлення ними соціальних функцій сучасного педагога, розуміння значущості соціальної позиції для ефективного здійснення професійно-педагогічної діяльності.
Стимулюванню соціальної активності студентів сприяли різноманітні заходи-заохочення: винесення подяки, нагородження грамотою; визначення й підтримка ініціативних студентів і студентів-лідерів; відображення результатів громадської роботи на інформаційних дошках на факультетах у формі науково-методичних праць; висвітлення досвіду кращих студентів-активістів на сторінках університетських газет «Учитель», «Golden word»; створення можливостей для виявляння лідерських якостей, самостійності, ініціативності студентів (зокрема в процесі підготовки та участі в конкурсі «Кращий студент року»). Також для стимулювання студентів (особливо широко це застосовували в групі Е3) створювали ситуації «зараження успіхом», якими забезпечувалися відчуття «смаку перемоги», тактика превентивних дій, «прихованої допомоги».
Реалізацією другої з визначених умов передбачався розвиток критичного мислення студентів та вираження їхнього ставлення студентів до подій і фактів у державі та світі, суспільному житті, до інших людей, до власного «Я» як оцінні судження.
Потужний потенціал для розвитку критичного мислення студентів як важливого складника соціальної позиції майбутнього педагога мають суспільні та психолого-педагогічні дисципліни (історія України, соціологія, правознавство, загальна й соціальна педагогіка, соціальна психологія тощо) і ті, вивчення яких сприяє оволодінню студентами методологією наукового бачення педагогічних процесів; розумінню соціалізації як процесу взаємодії людини й суспільства з освоєння цінностей, культури, традицій, моделей бажаної поведінки; освіти й виховання як механізмів соціалізації у їх взаємодії з іншими соціальними інститутами. Тож особливого значення  в процесі експерименту надавали саме цим дисциплінам.
Для вироблення у студентів інформаційно-інтелектуальних та рефлексивно-оцінних умінь на заняттях широко запроваджували інтерактивні методи (дискусії, диспути, рольові та ділові ігри, колективне обговорення ситуацій, тренінги, «мозкову атаку»). Особливої уваги надавали дискусіям і диспутам («Відповідальність та обов’язки сучасного педагога», «Якщо не я, то хто?», «Активна життєва позиція» тощо), якими передбачалась оцінна діяльність їх учасників, що сприяло виробленню вмінь аргументувати, доводити свою точку зору, зіставляти свої судження з позиціями своїх товаришів, а також стимулювало розвиток таких особистісних якостей, як принциповість, активність, ініціативність, толерантність. Окрім того, широко запроваджували оцінювання відповідей товаришів та самооцінювання, що дало можливість залучати студентів до конструктивного аналізу індивідуальної та колективної діяльності, виявлення помилок, віднайдення способів їх усунення в подальшій діяльності та шляхів корегування своїх дій. 
Ефективною позааудиторною формою роботи для розвитку критичного мислення, удосконалення інформаційно-інтелектуальних та рефлексивно-оцінних умінь як найважливіших складових соціальної позиції студентів стали клуби, гуртки, інші студентські об’єднання.
Запровадження зазначених форм і методів у сприятливій психолого-педагогічній атмосфері, яку створювали на заняттях, позитивно вплинули на формування в майбутніх педагогів соціальної позиції, що позначилося в уміннях висловлювати оцінні судження різних видів (прості, складні; одиничні, часткові та загальні; атрибутивні, релятивні, екзистенціальні). Працюючи в групі й колективі, студенти навчилися відкрито висловлювати думки, не боятися аналізувати й узагальнювати будь-яку інформацію; доходити власних висновків тощо. 
Реалізацією третьої з визначених умов передбачалася екстеріоризація соціальної позиції студентів у практичних діях і вчинках завдяки залученню їх у різні види навчально-виховної діяльності (самоуправління, волонтерська діяльність, виконання тимчасових і постійних громадських доручень тощо). Прагнули залучити в такі об’єднання максимальну кількість студентів, але при цьому уникали примусових дій, тобто дотримувалися принципів гуманізму й демократії.
Особливу увагу приділяли участі майбутніх педагогів у студентському самоврядуванні, оскільки воно найбільшою мірою сприяє формуванню соціальної позиції особистості, активізуючи її соціальну активність, допомагаючи майбутньому педагогу відчути складність соціальних відносин, виявити самостійність, ініціативність. 
Студенти отримували громадські доручення (або обирали самостійно), які охоплювали напрями роботи органів студентського самоврядування й одночасно відповідали змісту компонентів соціальної позиції студентів. Із огляду на це, дорученнями охоплювали: 
· громадсько-політичну діяльність (участь в організації політичних мітингах, пошукова діяльність, участь в агітбригадах, агітпоходах, участь в організації студентських гуртків і клубів);
· громадсько-трудову діяльність (участь у трудових десантах, суботниках, бригадах самообслуговування);
· шефську роботу (робота вожатих у дитячих таборах, робота тьюторів, шефська робота старших курсів із молодшими курсами, шефська робота в дитячих будинках, виправних закладах для неповнолітніх правопорушників тощо).
Також студентів залучали до участі у волонтерському русі, який останнім часом набуває все більшого поширення, адже волонтерська діяльність здійснюється заради добробуту та процвітання громад і суспільства в цілому. Доручення, які виконували студенти-волонтери, були пов’язані з наданням психологічної, моральної, емоційної, побутової допомоги дітям-сиротам, студентам-сиротам, інвалідам, ветеранам війни, літнім людям, які потребували підтримки.
Під час залучення студентів у різні види діяльності здійснювали диференційований психолого-педагогічний супровід студентам експериментальних груп. Так, студентам групи Е1 допомагали у виборі громадських доручень соціально-педагогічного спрямування (наприклад, надання педагогічної допомоги неповнолітнім правопорушникам у Курязькій колонії). У групі Е2 і  Е3 педагогічний супровід здійснювали переважно лідери студентського самоврядування, які допомагали студентам у виборі доручень, виробленні загального плану роботи, наданні інструктажу щодо їх виконання, в організації взаємодії з іншими людьми. створювали ситуації «зараження успіхом», якими забезпечувалися відчуття «смаку загальної перемоги», радості від можливості допомогти іншим. У групі Е3 додатково провадили індивідуальні бесіди, консультації. Здійсненням психолого-педагогічного супроводу оптимізували організацію діяльності студентів у напрямі набуття досвіду соціально-педагогічної роботи, що позитивно вплинуло на зміцнення соціальної позиції майбутніх педагогів. 
 На контрольному етапі експерименту було проаналізовано й узагальнено результати експериментальної роботи, які відбито в таблиці. За даними таблиці, більш суттєву позитивну динаміку за всіма критеріями сформованості соціальної позиції отримано в експериментальних групах, порівняно з контрольною.
Вірогідність результатів експериментальної роботи доведена засобами математичної статистики (аналізувалася зміна статистичних характеристик експериментальних і контрольних вибірок за критеріями значущості).

Таблиця 
Результати експериментальної роботи (приріст у %)

	Критерії, показники (рівні, характер виявляння) ефективності експериментальної роботи
	Групи
	

	
	Е1 
(100 осіб)
	Е2 (155 осіб)
	Е3 
(65 осіб)
	К (125 осіб)


	1
	2

	3

	4

	5


	Мотиваційно-емоційний критерій
	
	

	1. характер виявлення соціальної спрямованості мотивації професійної  підготовки:
1. стійкий
1. ситуативний
1. майже не виявляється
	

+60,0
-42,0
-18,0
	

+46,4
-26,5
-19,9
	

+46,1
-23,0
-23,1
	

+12,8
-10,0
-2,8

	Продовж. табл.

	1
	2
	3
	4
	5

	· усвідомлення соціальної позиції як важливого складника професіоналізму педагога:
1. усвідомлюють
1. усвідомлюють недостатньо
1. не усвідомлюють

	+74,0
-44,0
-30,0
	+70,9
-31,0
-39,9
	+32,3
+24,6
-56,9
	+4,0
+28,0
-32,0


	· рівень засвоєння суспільних цінностей (загальнолюдських, демократичних, національних):
1. високий
1. середній 
1. низький
	

+65,0
-45,0
-20,0
	

+35,7
-15,1
-20,6
	

+32,3
-20,0
-12,3
	

+18,4
-6,4
-12,0

	· рівень сформованості емоційно-почуттєвої сфери:
1. високий
1. середній 
1. низький
	
+45,0
-22,0
-23,0
	
+45,6
-33,7
-11,9
	
+30,7
-23,0
-7,7
	
+8,0
+5,6
-13,6

	Змістово-діяльнісний критерій 
	
	

	· рівень сформованості соціально-професійних знань:
1. високий (вичерпні соціально-професійні знання; творчий характер їх  засвоєння, широкий кругозір)
1. середній (несформованість системи соціально-професійних знань, необхідних для ефективного здійснення педагогічної діяльності, досить розвинений кругозір)
1. низький (брак знань або поверхові, безсистемні соціально-професійні знання, невміння їх реалізовувати, обмежений кругозір)
	

+62,0

+1,0

-63,0
	

+51,6

-4,5

-47,1
	

+43,1

+18,4

-61,5
	

+36,8

+13,6

-50,4

	· рівень сформованості  критичного мислення:
· високий
· середній 
· низький
	
+59,0
-30,7
-28,3
	
+36,5
-18,0
-18,5
	
+23,6
+9,3
-32,9
	
+20,5
-2,1
-18,4

	· сформованість соціально-педагогічних умінь (інформаційно-інтелектуальних, операційно-регулятивних, організаційно-комунікативних, трансляційно-виховних, рефлексивно-оцінних):
1.  сформовані
1. сформовані недостатньо
1. не сформовані

	


+55,8
-25,0
-30,8
	


+41,4
-13,4
-28,0
	


+50,2
-11,4
-38,8
	


+28,2
-14,1
-14,1

	Особистісно-поведінковий критерій 
	
	

	· участь у діяльності соціально-педагогічного характеру:
· беруть участь постійно
· беруть участь ситуативно
· майже не беруть участі
	
+70,0
-55,0
-15,0
	
+38,7
-21,3
-17,4
	
+30,8
0
-30,8
	
+16,0
0
-16,0

	· характер виявляння особистісних якостей, якими характеризується соціальна позиція педагога (гуманізм, громадянськість, соціальна активність, чесність, гідність, відповідальність, об’єктивність,  ініціативність, толерантність, вольові якості тощо):
1. стійкий
1. ситуативний
	



+42,0
-42,0
	



+43,8
-43,8
	



+60,0
-60,0
	



+12,0
-12,0

	· адекватність самооцінки:
· адекватна
· завищена
· занижена
	
+35,0
-25,0
-10,0
	
+25,1
-7,7
-17,4
	
+18,5
-32,4
+13,9
	
+6,4
+1,6
-8,0



Проведеним дослідженням підтверджено основні положення висунутої гіпотези й на його підставі сформульовано висновки відповідно до поставлених завдань:
1. На підставі вивчення наукової літератури з’ясовано суть і структуру соціальної позиції студентів педагогічного університету. Соціальну позицію педагога визначено як складову його професійної позиції, в якій відображаються мотиви й мета педагога, захоплення, переживання, світогляд, ідеали, громадянські цінності, громадянська поведінка й діяльність, що є джерелом його професійної та громадської активності. Соціальна позиція педагога відбиває вимоги, очікування, можливості, які висуває до нього суспільство, вона виявляється в нормативно визначеній поведінці з колегами, учнями, батьками, іншими людьми.
Установлено, що структура соціальної позиції майбутніх педагогів містить аксіологічний (соціально-громадянські цінності, тобто прагнення до соціальної гармонії, обстоювання соціальної і міжетнічної справедливості, культура соціальних і політичних відносин, повага до закону, рівність громадян перед законом, самовідповідальність людини, права людини, недоторканність особи тощо), інтелектуально-когнітивний (система політичних, правових, соціально-економічних  знань, професійно-педагогічні знань; переконання, що сприяють активізації соціально-педагогічного мислення, утворенню соціально-політичного світогляду особистості), емоційно-вольовий (емоції, почуття, переживання як спонукальні фактори соціальної активності; сформованість вольових механізмів, якими забезпечується регуляція студентом своїх дій і поведінки в соціумі); комунікативно-діяльнісний (сукупність інформаційно-інтелектуальних, операційно-регулятивних, організаційно-комунікативних, трансляційно-виховних, рефлексивно-оцінних умінь, необхідних для реалізації майбутнім педагогом соціально-педагогічних функцій у різних видах професійної  діяльності) та особистісно-рефлексивний (гуманізм, громадянськість, соціальна активність, чесність, гідність, відповідальність, об’єктивність,  толерантність тощо) компоненти.
2. Розкрито можливості навчально-виховного середовища педагогічного університету для формування соціальної позиції студентів, у якому, за умови його правильної організації, забезпечується оптимальній перебіг процесів навчання, виховання й розвитку студентів, що сприяє їхньому всебічному розвитку й саморозвитку, набуттю соціального досвіду. Особливості навчально-виховного середовища педагогічного університету як сукупності факторів, що впливають на функціональне й просторове об’єднання суб’єктів освітнього процесу, зумовлюються його пріоритетними завданнями: удосконалення підготовки вчителів, розвиток особистісних і професійних характеристик кожного студента, розкриття талантів і здібностей, духовного та інтелектуального потенціалу особистості.
3. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету, а саме: 1) забезпечення усвідомлення студентами соціальної ролі педагога та стимулювання соціальної активності студентів; 2) створення сприятливої психолого-педагогічної атмосфери під час навчальних занять і в процесі позааудиторної навчально-виховної діяльності для розвитку критичного мислення й вираження ставлення студентів до подій і фактів у державі та світі, суспільному житті, до  інших людей, до власного «Я» як оцінні судження; 3) зміцнення соціальної позиції студентів у практичних діях і вчинках завдяки залученню їх у різні види діяльності (самоуправління, волонтерська діяльність, виконання громадських доручень тощо). Експериментально доведена їх ефективність: в експериментальній групі кількість студентів із високим рівнем сформованості соціальної позиції збільшилась на 47,3 %, а в контрольній групі – лише на 25,6 %; водночас кількість студентів, у яких виявлено низький рівень сформованості цієї якості, зменшилася в експериментальній групі на 58,6 %, а в контрольній – на 48 %.
4. Уточнено критерії та показники сформованості соціальної позиції студентів педагогічного університету, до яких віднесено: мотиваційно-емоційний (соціальна спрямованість мотивації професійної підготовки, усвідомлення соціальної позиції як важливого складника професіоналізму педагога, ціннісне ставлення до її формування); змістово-діяльнісний (сформованість знань і вмінь, якими характеризується соціальна позиція майбутнього педагога); особистісно-поведінковий (участь у соціально-педагогічній діяльності, виявляння професійних якостей, якими характеризується соціальна позиція педагога; адекватність самооцінки).
Проведеним дослідженням не вичерпуються всі аспекти порушеної проблеми. Перспективу її подальшого дослідження вбачаємо в аналізі шляхів формування соціальної позиції в учителів в умовах післядипломної освіти педагогічних кадрів, а також у студентів педагогічних освітніх закладів під час педагогічної практики.
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Анотації
Калашнікова Л. Ю. Формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 – теорія та методика виховання. – Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна МОН України, Харків, 2015.
Дисертаційна робота є теоретико-експериментальним дослідженням проблеми формування соціальної позиції студентів педагогічного університету.
У дисертації з’ясовано суть і структуру соціальної позиції студентів педагогічного університету, розкрито можливості навчально-виховного середовища педагогічного університету для її формування. Науково обґрунтовано педагогічні умови формування соціальної позиції студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного університету (забезпечення усвідомлення студентами соціальної ролі педагога та стимулювання соціальної активності студентів; створення сприятливої психолого-педагогічної атмосфери під час навчальних занять і в процесі позааудиторної навчально-виховної діяльності для розвитку критичного мислення й вираження ставлення студентів до подій і фактів у державі та світі, суспільному житті, до інших людей, до власного «Я» як оцінні судження; зміцнення соціальної позиції студентів у практичних діях і вчинках завдяки залученню їх у різні види діяльності). Експериментально доведено їх ефективність.
Ключові слова: студенти, соціальна позиція, соціальна активність, навчально-виховне середовище, формування, педагогічний університет.

Калашникова Л. Ю. Формированиие социальной позиции студентов в учебно-воспитательной среде педагогического университета. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина МОН Украины, Харьков, 2015.
Диссертационная работа является теоретико-экспериментальным исследованием проблемы формирования социальной позиции студентов педагогического университета.
В диссертации на основе изучения современных научных трудов раскрыта суть и структура социальной позиции будущих педагогов, охарактеризованно особенности организации учебно-воспитательной среды в педагогическом университете и обоснованно педагогические условия эффективности формирования социальной позиции студентов. 
В процессе исследования установлено, что термин «позиция» (от лат. position – положение) употребляется в разных значениях: как сложная, относительно устоявшаяся система отношений, установок, мотивов, ценностей человека, которыми он руководствуется в процессе своей жизнедеятельности; как положение индивидуума в статусно-ролевой внутригрупповой структуре.  
Доказано, что ученые профессиональную позицию учителя рассматривают одним из способов реализации базовых ценностей личности, в частности екзистенциональних ценностей личности, в профессиональной деятельности, поскольку педагог (учитель, преподаватель, социальный педагог) является носителем общечеловеческих и профессиональных ценностей.
 Социальная позиция педагога является составляющей его профессиональной позиции, которой определяются мотивы и цель педагога, увлечения, переживания, мировоззрение, идеалы, гражданские ценности, гражданское поведение и деятельность, которая является источником его профессиональной и общественной активности. Социальная позиция педагога отображает ожидания, возможности, требования, которые выдвигает к нему общество, она проявляется в нормативно определенном поведении с коллегами, учениками, родителями, другими людьми. 
Структура социальной позиции будущих педагогов содержит аксиологический (социально-гражданские ценности, то есть стремление к социальной гармонии, отстаивание социальной и межэтнической справедливости, культура социальных и политических отношений, уважение к закону, равенство граждан перед законом, ответственность человека перед собой, права человека, неприкосновенность личности и тому подобное); эмоционально-волевой (эмоции, чувства, переживания, как побудительные факторы социальной активности; сформированность волевых механизмов, которыми обеспечивается регуляция студентом своих действий и поведения в социуме); интеллектуально-когнитивный (система политических, правовых, социально-экономических и профессионально-педагогических знаний; убеждения, которыми предопределяется социально-педагогическое мышление, образуется социально-политическое мировоззрение личности); комуникативно-деятельностный (совокупность умений, необходимых для реализации будущим педагогом социально-педагогических функций в разных видах профессиональной деятельности); и личностно-рефлексивный (гуманизм, гражданственность, честность, достоинство, ответственность, объективность, толерантность и т. п.) компоненты. 
В формировании личностных качеств и свойств будущего педагога ведущую роль играет педагогическое целесообразно организованная учебно-воспитательная среда, в которой обеспечивается оптимальной ход процессов образования, воспитания и развития студентов.
Особенности учебно-воспитательной среды педагогического университета как совокупности факторов, влияющих на функциональное и пространственное объединение субъектов образовательного процесса, предопределяется его приоритетными заданиями: усовершенствование подготовки учителей, развитие личностных и профессиональных характеристик каждого студента, раскрытие талантов и способностей, духовного и интеллектуального потенциала личности. 
Каждая составляющая учебно-воспитательной среды педагогического университета имеет широкие воспитательные возможности для формирования социальной позиции студентов.
Педагогическими условиями эффективного формирования социальной позиции студентов в учебно-воспитательной среде педагогического университета являются: 1) обеспечение осознания студентами социальной роли педагога и стимулирование социальной активности студентов; 2) создание благоприятной психолого-педагогической атмосферы во время учебных занятий и в процессе позааудиторной учебно-воспитательной деятельности для развития критического мышления и проявление отношения студентов к событиям и фактам в государстве и мире, общественной жизни, к другим людям, к собственному «Я» в виде оценочных суждений; 3) закрепление социальной позиции студентов в практических действиях и поступках благодаря привлечению их в различные виды деятельности (самоуправление, волонтёрская деятельность, выполнение общественных поручений и тому подобное). Экспериментально доказана их эффективность. 
В диссертации уточнены критерии уровней сформированности социальной позиции студентов (мотивационно-ценностный; когнитивно-деятельностный; личностно-поведенческий) и их  показатели.
 Ключевые слова: студенты, социальная позиция, социальная активность, учебно-воспитательная среда, формирование, педагогический университет.

Kalashnikova L. Y. Forming Students’ Social Position in the Educational Environment of Pedagogical University. – Manuscript. 
Thesis for a PhD Degree in Pedagogical Sciences. Speciality 13.00.07 – Theory and Methodology of Education. – V. N. Karazin Kharkiv National University, Ministry of Education and Science of Ukraine. – Kharkiv, 2015.
The thesis is a theoretical and experimental research of the issue of forming students’ social position in the educational environment of pedagogical university. 
The essence and the structure of the social position of students of the pedagogical university have been shown in the thesis. The possibilities for social position forming in an educational environment of pedagogical university have been proven. Pedagogical conditions of forming students’ social position in an educational environment of pedagogical university have been scientifically justified. The conditions are assuring students’ awareness of the teacher’s social role and stimulation students’ social activity; creating favourable psychological pedagogical working climate during the classes and in the process of educational activities which assure the development of critical thinking, and the exposure students’ attitude to the events and facts in the state and in the world, to the public life, to other people, to «Oneself» as evaluation judgements; strengthening students’ social position in real life situations by involving them in different types of activities. The efficiency of the identified conditions has been experimentally proven. 
Keywords: students, social position, social activity, educational environment, forming, pedagogical university.
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