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НАЦІОНАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДНОГО МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 
Споконвіку найсвітліші уми людства міркували над тим, як досягти найповнішого розвитку людини, виховати високоморальну особистість, свідомого громадянина свого суспільства. 

Молоді покоління, теперішнє і майбутнє мають право на культурні й духовні традиції, громадянську належність, історичну героїчну спадщину, завдяки яким вони усвідомлюють і відчувають особисту приналежність до культури своєї держави. Формування в собі найкращих людських якостей: патріотичних рис особистості, любові до Вітчизни, свого народу, відданості національній ідеї; громадянської гідності та совісті – є кроком на шляху до становлення й усвідомлення себе як особистості. Від таких майбутніх педагогів залежить майбутнє нашої України.
При цьому громадянськість як інтегроване психічне утворення виступає тією базою, навколо якої групуються всі інші риси і якості особистості. Тому національне виховання, що здійснюється у ЗДО, ЗЗСО, сім’ї, закладі вищої освіти повинно тісно поєднуватися з патріотичним вихованням.

Власне свідомий громадянин – це передусім палкий патріот. В історії українського народу ці поняття, по суті, не розмежовуються. Захист рідної землі, своєї домівки, свого роду, боротьба за самостійність і незалежність України супроводжували наших попередників на всіх етапах їхнього етногенезу. Починаючи від князівських часів, зазначав Д. Донцов, «ідея патріотизму, отчизни присвічувала Шевченкові», «не вмерлим блиском світиться у Котляревського, горить в козацьких хроніках, в універсалах гетьманських у Мазепи». Вона проймає весь зміст народної творчості. Тому, використовуючи ці джерела у виховній роботі, педагог має акцентувати увагу здобувачів освіти на патріотизмі наших предків.
Проблеми національного виховання підростаючого покоління привертали увагу багатьох діячів освіти й культури, зокрема таких, як М. Грушевського, 
М. Драгоманова, О. Духновича, С. Русової, Г. Сковороди, В. Сухомлинського.

Провідними умовами національного компонента у вихованні молоді 
М. Грушевський вважав здійснення освітніх процесів на засадах традиційної народної культури, з урахуванням ментальних особливостей етносу, виховання національної самосвідомості.

Саме перед освітою, передусім гуманітарними науками стоїть надзавдання розробки механізму впливу на молодь з метою підвищення рівня її духовності і національної ідентичності. У сучасних умовах зростає роль музичної культури як складової загальної культури. У свою чергу її формуванню і розвитку сприяє музично-педагогічна освіта, яка гармонійно поєднує музичне навчання, виховання і розвиток дітей та молоді засобами музичного мистецтва. На виховному потенціалі музичного мистецтва акцентували увагу в своїх працях вітчизняні композитори: С. Воробкевич, 

М. Лисенко, М. Леонтович, Ф. Колесса, К. Стеценко. В розробці ідейно-концептуальних, теоретико-методологічних положень сучасної загальної музичної освіти в Україні брали участь такі вчені, методисти, як Жовчак, Л.,

А. Авдієвський, А. Болгарський, О. Гайдамака, М. Демчішина, З. Мосол, 

Н. Миропольська, О. Ростовський, О. Рудницька, Л. Хлебнікова. 
Діючи нині програми з музики для закладів загальної середньої освіти є основним нормативним документом, який визначає зміст музичного навчання та виховання школярів України. У програмах з музики для ЗЗСО, підготовленими під керівництвом О. Ростовського реалізована концепція музичного виховання на основі української національної культури, суть якої в узагальненому вигляді полягає у «… ставленні до музичного фольклору як невід’ємної частини духовного життя українського народу; у визначенні провідної ролі фольклору у музичному вихованні дітей; зверненні до народної музичної творчості через призму її життєвих зв’язків з духовним, матеріальним і практичним світом людини, у розкритті естетичного змісту народної музики на основі осягнення школярами суті й особливостей музичного мистецтва» [2, с. 91-92]. Мета упорядників програм – надати учасникам освітнього процесу художньо-різноманітний музичний матеріал, за допомогою якого учні знайомляться з особливостями художньо-образного мислення свого народу, пізнають його пісенно-танцювальну культуру з її характерними музичними елементами і національною своєрідністю. Фахівці вважають, що кожна нація має своєрідний і неповторний характер, своє національне обличчя, систему поглядів та уявлень, свою творчість і починати привчати дітей до прекрасного потрібно з музичного фольклору, який історично, протягом століть, накопичував свої скарби. Фольклор (від англ. Folklore – народна мудрість, знання) – це художнє відображення дійсності у словесно-музично-хореографічних і драматичних формах колективної народної творчості, нерозривно пов’язаної з життям і побутом народу. 
У розпорядженні вчителя музики існують різноманітні складові уроку: музичне виховання на уроці реалізується завдяки таким видам музичної діяльності як хоровий спів (вправи, поспівки, пісні), сприймання музичних творів, гра на музичних інструментах, музична творчість (вокальна, інструментальна, ритмічна, рухо-пластична і театральна імпровізація), музично-ритмічні рухи (ігри), декламації. До кожного виду музично-творчої діяльності додається відповідний музичний матеріал, який складається із зразків українського музичного фольклору, творів сучасних українських композиторів та українських і зарубіжних композиторів-классиків. Серед різних видів музичної діяльності важливе місце належить співу. На думку Ростовського вокально-хорова робота вчителя музики є одним з основних засобів музичного виховання, тому від вчителя залежить спрямування цієї роботи у векторі духовного виховання, орієнтації на справжні духовні цінності, що створив український народ. 
Український дитячий музичний фольклор включає в себе численні пісні, різноманітні ігри та хороводи, які є найдоступнішім видом творчої діяльності молодших школярів. В основу дитячого українського фольклору покладена музично-ігрова діяльність, тому й активізація творчості учнів проявляється безпосередньо в діях та рухах, у таких формах музичного виховання, як інсценізація народних пісень, пісні-ігри, пісні-танці. У процесі хорового співу, колективного обговорення музичного твору, театралізації народних пісень за допомогою рухів, молодші школярі засвоюють музичну мову, пізнають жанрові особливості пісні; розвивають музичні здібності й емоційний відгук на музику, активізують образне мислення, збагачують свій життєвий і художній досвід. Народно-пісенний музичний репертуар, який складається не тільки з автентичних пісень, а й їх інструментальних та хорових обробок, створених українськими композиторами, корисний дітям не лише змістом, а й красою мелодій, звуковою, ритмічною та жанровою різноманітністю. Це такі пісні, як «Іди, іди дощику», «Ой там на веселім базарі», «І шумить, і гуде», «Ой, продала дівчина курку», сюжетно-рольові пісні: «Господарство» Я. Степового, «Веселий музикант» А. Филипенка, пісні-ігри із збірок: «Молодощі» 
М. Лисенка, «Весняночка» В. Верховинця і «Дитяча розвага» С. Титаренка.
Значний емоційний вплив справляють народні пісні, де оспівується природа. Через естетику слова та виразну музичну мову таких пісень, як «Ой є в лісі калина», «Щебетала пташечка», «Зоре моя вечірняя», «Зацвіла в долині» (муз. А. Филипенка), у школярів пробуджується любов до краси, до природи рідного краю, до тварин, в їх довірливих серцях проростають зерна милосердя, жалю, добра. 
Найважливіші складові духовного життя народу – свята та обряди, які протягом століть регламентували всі сфери життя українського народу: суспільну, виробничу і сімейну. З давніх давен український народ зберігав свої звичаї, обряди та пов’язані з ними пісні річного землеробського циклу, якими супроводжувались зустріч нового року, прихід весни, збирання урожаю тощо. 

Значне місце у навчальних програмах з музики посідають колядки і щедрівки, які були невід’ємною музичною складовою найулюбленіших зимових свят українців: Нового Року, Різдва, Хрещення. У поетичних текстах колядок і щедрівок оспівувались господарі та їх діти, їм бажали щастя і здоров’я, достатку у господарстві, доброго врожаю. Це такі колядки та щедрівки, як «Коляд, коляд, колядниця», «Щедрівочка щедрувала», «Я маленький хлопчик», «Ой, сивая та і зозуленька» та інші. 

Наступним фольклорно-пісенним циклом, що подається у програмах усіх класів є народні веснянки («Вербова дощечка», «Пускайте нас», «Подоляночка», «Ми кривого танцю йдемо» та ін.). Учням розповідається про історію створення цих пісень, які безпосередньо пов’язані з календарем весняних сільськогосподарських робіт і родинним побутом селян, із такими християнськими святами як Благовіщеня, Великдень, Трійця. 
Отже, вивчення зразків українського народного музичного мистецтва поширює знання та уявлення молодших школярів щодо історичного минулого нашого народу, розвиває їх художньо-емоційну сферу, музичні інтереси та смаки, формує духовні ідеали, завжди притаманні нашому народу, тобто засобами народного музичного мистецтва формується національна самосвідомість молодших школярів.       
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