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«Репрезентація концепту «СТРАХ» 
(на матеріалі сучасної англійської мови)»
(Харків, 2018)
студентки А.С. Тимченко
 (керівник: канд. пед. наук, доцент Міщенко О.А.)

Актуальність досліджуваної проблеми визначаэться тим, що у сучасній структурі англійської концептуальної картини світу емоційний концепт «страх» позиціонується як один з найважливіших. Він концентрує інформацію про емоцію страху та способи й засоби її вербальної репрезентації. З огляду на те, що однією з основних проблем лінгвістики є дослідження тематично організованих груп одиниць, вивчення номінативного простору «страх» сучасної англійської мови, представляє певний інтерес. 
Мета дослідження полягає у побудові структури та описі засобів вираження емоційного концепту «страх» в сучасній англійській мові. 
Ця мета може бути досягнута через реалізацію таких завдань:
1. Дослідити психологічну природу емоцій взагалі та емоції страху зокрема.
2. Уточнити поняття «емоційний концепт».
3. Визначити основні семантичні складові емоційного концепту «страх» у сучасної англійської мови.
4. Дослідити лексичне наповнення емоційного концепту «страх» у сучасної англійської мови та побудова макромоделі емоційного концепту «страх» з урахуванням його номінативного та асоціативного полів.
Об’єкт дослідження – концепт «страх» у сучасній англійській мові.
Предметом дослідження є структура та лексичні засоби вираження емоційного концепту «страх» у сучасній англійській мові.
Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній висвітлено ґрунтовний аналіз специфіки основних семантичних складових емоційного концепту «страх» у сучасної англійської мови, досліджено лексичне наповнення емоційного концепту «страх» у сучасної англійської мови, проведено аналіз асоціативного поля емоційного концепту «страх» на основі результатів вільного асоціативного експерименту.
Практична цінність роботи полягає у тому, що її результати можуть бути використані на практичних заняттях англійської мови з використанням набутих матеріалів у закладах вищої освіти, а також у процесі підготовки до викладення англійської лексикології, лекцій і семінарів, присвячених даній тематиці.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів з висновками до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків й анотації.
У першому розділі представлені теоретичні основи дослідження: розглянуто психологічну природу емоцій, уточнено визначено поняття «емоційний концепт»  та визначиено основні семантичні складові емоційного концепту «страх» у сучасної англійської мови.
У другому розділі досліджено лексичне наповнення емоційного концепту «страх» у сучасної англійської мови та побудова макромоделі емоційного концепту «страх» з урахуванням його номінативного та асоціативного полів.
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