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Інтеграція України до європейського та світового освітнього простору, оновлення цілей і змісту світової освіти на основі особистісної орієнтації та диференціації навчання, зумовлює необхідність вивчення і застосування світового досвіду. Вітчизняні вчені та педагоги досліджують передовий світовий досвід організації освітньо-виховного процесу з метою упровадження найбільш ефективних технологій в українських навчальних закладах. Серед іноземних держав значну увагу у сфері роботи з дітьми заслуговує досвід Японії. 
Японія ‒ інтелектуально та економічно потужна країна. Основою високого рівня життя японців є надзвичайний статус освіти, побудованої за принципами гуманізму та людино-центризму. Секрет успіху Японії полягає у поєднанні давніх традицій із сучасними методами виховання особистості. Дошкільній освіті, навчанню і вихованню у ранньому віці в Японії приділяють значну увагу, адже згідно з тверджень психологів, саме у дошкільному віці людина отримує 70% знань і лише 30% ‒ за все життя.
На сьогодні серед існуючих методик раннього розвитку дитини (Г. Доман, С. Лупан, М. Монтессорі, М. Зайцева, Б. Нікітіна) чільне місце посідають методики раннього розвитку Японії (С. Судзукі, М. Ібуки тощо). Японці одними з перших почали говорити про необхідність раннього розвитку дитини. 
Ефективність раннього музичного розвитку довів японський скрипаль Сініті Судзукі (1898-1998), який створив нову концепцію музичного виховання.
Мета нашого дослідження ‒ розкрити сутність раннього розвитку дитини за методикою музичного виховання С. Судзукі та можливості застосування її елементів у освітньому процесі ДНЗ.
С. Судзукі вважав, що за умови правильного підходу кожна дитина здатна до навчання, може навчитися розуміти музику, виконувати музичні твори, а музичні здібності можна розвивати. Ця ідея зародилася у нього ще 1931 року і була в основі створеної ним методики музичної освіти ‒ «Виховання талантів». За цією методикою музичну освіту варто починати з раннього віку. Залучення дітей до музики має відбуватися невимушено, без примусу, за покликом цікавості. Головне ‒ пробудити у дитини бажання грати, зацікавити її не лише музичним інструментом, а й мелодією, процесом гри, емоціями, які вони викликають. Чим частіш дитина слухає музику, тим простіше їй навчитися грати  на інструменті.
«Виховання талантів» ‒ це ціла філософія, що включає погляди на виховання і розвиток дітей. В своїй педагогічній діяльності Сініті Судзукі керувався кредо: «Спочатку ‒ характер, а потім ‒ здібності». Він мріяв, перш за все, щоб у майбутньому його вихованці мали найвищі моральні якості.
У вихованні, на його думку, необхідно слідувати таким принципам: пізнання стимулювати через збудження інтересу малюка, виховувати характер, сприяти розвитку творчості та навичкам [3]. Діти можуть досягти високого освітнього рівня, але таке навчання має починатися з першого дня від народження, оскільки тут закладено ключ до подальшого розвитку людського потенціалу та здібностей.
Головне завдання полягає не в тому, щоб виростити генія, а в такій освіті, «яка б формувала глибокий розум і здорове тіло, робила дітей кмітливими та добрими» [3]. Сам педагог наголошував, що, передусім, має на меті розкрити дитячу душу для мистецтва, для творчості. І починати це варто одразу після народження: слухати музичні твори, гратися у супроводі музичного фону.
Важливе місце у методі С. Судзукі посідає імітація та гра на слух. Накопичення музичного репертуару має відбуватися систематично. Потрібно наполегливо повторювати вже вивчені композиції, відшліфовувати точність звуку, довершеність емоційної інтерпретації, і паралельно із цим ознайомлюватися з новими творами, технічними прийомами гри. Не можна допускати інертної, неемоційної гри навіть на перших заняттях, кожна зіграна музична фраза має випромінювати експресію і темперамент.
Однією з важливих педагогічних умов навчання за методом С. Судзукі ‒ викликати у дитини інтерес, мотивацію. Завдяки цьому вона може зробити значні успіхи у грі на музичному інструменті.
Велику увагу автор концепції надавав такому чиннику виховання, як заохочення словом. Після кожного зробленого дітьми зусилля він говорив слово «добре», уникав слова «погано», замінював його формулюванням: «це можна зробити ще ліпше, спробуй ще раз». Важливо щоб дитина чула не лише себе і вчителя, а й інших дітей, тому варто влаштовувати групові заняття. Спільний репертуар дозволяє малюкам грати разом, дає їм цінний досвід гри в ансамблі і закріплює навички, набуті на індивідуальних заняттях.
Основною вимогою до педагога Судзукі називав уміння навчити будь-яку дитину та правильно стимулювати її бажання навчитися. Неприйнятно відмовлятися працювати зі слабким учнем, аргументуючи це тим, що у нього нічого не виходить.
Навчання за методом С. Судзукі передбачає:
· індивідуальні заняття, під час яких педагог виправляє помилки дитини і пояснює батькам програму занять дома;
· групові заняття, на яких діти в ігровій формі вчаться музикувати разом;
· домашні заняття, які мають відбуватися регулярно, щодня по 15-30 хвилин залежно від віку дитини та її здатності концентрувати увагу. За умов вдалої організації навчального процесу діти оминають кризу перших років занять на музичному інструменті. Важливо під час занять сформувати атмосферу духовності, співпраці, радості за успіхи інших.
Головне місце в Японії відведено родинному вихованню. Необхідно підкреслити, що метод С. Судзукі також ґрунтується на національних традиціях японців, зокрема особливій ролі матері у міцній структурі сімʼї, піклуванні про дітей. В основу свого методу він ставить асоціювання з процесом дитячого сприйняття материнської мови. Успішний розвиток здібностей дитини можливий лише за гармонійної взаємодії вчителя, батьків та самого малюка.
Враховуючи досвід Японії щодо раннього розвитку як передумови становлення особистості, варто зазначити, що основні завдання вітчизняної системи освіти та виховання також стимулюють розвиток творчого потенціалу дитини в ранньому віці, сприяють формуванню гармонійно розвиненої особистості. 
В українських реаліях педагогами розроблені практичні рекомендації щодо застосування елементів методики «Виховання талантів» С. Судзукі у роботі з дітьми дошкільного віку: 
1. Дитині варто давати слухати якомога більше гарної та різноманітної музики. Музика може звучати неголосно як фон у повсякденному житті: під час занять, ігор, підготовки до обіду, або сну вдома і в дитячому садку. Обирати музику слід відповідно до того, який настрій потрібно створити (для спокійних занять чи для підняття настрою); застосовувати відомі та улюблені твори класичної спадщини. 
2. Малюка варто постійно зацікавлювати заняттями, заохочувати його, відзначаючи навіть найнезначніші успіхи.
3. Починаючи з перших занять слід розвивати експресію та темперамент виконавця. Найбільш ефективними методами при цьому є показ та ілюстрація.
4. Особливу увагу слід приділяти розвитку чуття ритму; стосовно темпу уникати надто швидкої та надто повільної гри; 
5. Проводити на заняттях колективне музикування, яке, за методикою Судзукі, може мати різні форми: спів і акомпанемент, гра в чотири руки (фортепіано, скрипці, флейті тощо) та на дитячих інструментах (ксилофон, барабан), бубон і спів тощо
6. Важливу роль варто відводити домашній підготовці, пояснюючи суть домашнього завдання та демонструючи його на практиці. 
7. Ширше й активніше залучати батьків дитини до занять.
Уже понад півстоліття педагоги з різних країн світу практикують метод С. Судзукі. В ефективності його методики переконалися вітчизняні педагоги-практики. Адаптувавши її до індивідуальних особливостей своїх вихованців, спираючись на власний досвід вони розробляють систему роботи за Судзукі, застосовуючи елементи методики «Виховання талантів».
Таким чином, наскільки серйозно й творчо підійде педагог до процесу навчання дитини, враховуючи її індивідуальність, здібності, нахили, інтереси, рівень умінь та навичок, настільки успішним виконавцем вона стане. Але за будь-яких умов така робота стане імпульсом для розвитку як музичних, так і всіх інших видів здібностей дитини. 
Подальше вивчення окресленої проблематики дозволить визначити найбільш ефективні технології розвитку дітей раннього віку з метою їх подальшого впровадження з урахуванням українських реалій. 
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