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АНОТАЦІЯ
до магістерської роботи
«Концепт «гостинність» в англійській та українській лінгвокультурах»
(Харків, 2018)
студентки Т.Г. Федорець
(керівник: канд. пед. наук, доцент Міщенко О.А.)

Актуальність теми наукової роботи визначається підвищеним інтересом до соціальних сфер буття людини, до проблеми національного характеру і вираженню типових національних рис у мові. Дана робота присвячена вивченню способів мовної концептуалізації одного з найважливіших соціальних і культурних факторів життєдіяльності людини – сфери гостинності. 
Мета дослідження полягає в аналізі особливостей концепту «гостинність», виявленні його універсальних рис і національних особливостей, відображених у традиціях, що характеризують духовний світ і спосіб життя носіїв української й англійської мов, закріплених в порівнюваних мовах, а також в художньому тексті.
Для досягнення визначеної мети були поставлені такі завдання:
1) розглянути основні підходи до сучасного розуміння концепту як одного з загальновизнаних способів реконструкції національної мовленнєвої картини світу;
2) виявити й описати національну специфіку гостинності в українській та англійській культурах;
3) описати структуру концепту «гостинність» в англійській та українській мовах;
4) порівняти реалізацію концепту «гостинність» на матеріалі англійських та українських художніх текстів.
Об’єктом дослідження виступає лінгвокультурний концепт «гостинність».
Предметом дослідження є національно-культурна специфіка реалізації концепту «гостинність» в українській та англійській мовах та художньому тексті.
Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше національно-специфічний характер концепту «гостинність» вивчався в ході порівняльного аналізу мовленнєвих картин світу української та англійської мов. Виявлено типологічні подібності та відмінності концепту «гостинність» у досліджуваних мовах та в художніх текстах.
Практична цінність роботи полягає в тому, що її результати можуть бути використані в теоретичних і практичних курсах з порівняльної лінгвістики, лінгвокультурології, країнознавства і літературознавства Англії й України.
Матеріалом дослідження слугували художні твори українських письменників І.С. Нечуя-Левицького та А.П.Свидницького і англійської письменниці Ш. Бронте.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків та списку використаних джерел. 
У першому розділі представлені теоретичні основи дослідження: розглянуто основні підходи до сучасного розуміння концепту як одного з загальновизнаних способів реконструкції національної мовленнєвої картини світу та виявлено й описано національну специфіку гостинності в українській та англійській культурах. 
У другому розділі представлений комплексний порівняльний аналіз вираження національних особливостей концепту «гостинність» на матеріалі англійських та українських художніх текстів.





