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АНОТАЦІЯ

до магістерської роботи

«Фонетичні ознаки «довжина слова» та «ритмічна структура»: діахронічний аспект» 
(Харків, 2019)
студентки С.В. Балюк
 (керівник: канд. пед. наук, доцент Міщенко О.А.)

Дипломна робота присвячена опису еволюції ладу англійської мови з позиції його структурних і фонетичних особливостей на прикладі суттєвих лінгвістичних ознак «довжина слова» та «ритмічна структури» з урахуванням значущості змін для перцептивної лінгвістики.
Мета роботи полягає в комплексному аналізі суттєвих фонетичних ознак «довжина слова» та «ритмічна структура» в процесі історичного розвитку англійської мови.
Поставлена мета визначає вирішення наступних завдань:
1. Охарактеризувати своєрідність фонетичного ладу англійської мови.

2. Описати істотні лінгвістичні ознаки «довжина слова в складах» та «ритмічна структура» в перцептивному аспекті.

3. Провести аналіз змін складової структури повнозначних частин мови.

4. Прослідкувати історичні зміни ритмічної структури повнозначних частин мови.

5. Проаналізувати вплив історичних змін «довжини слова» та «ритмічної структури» на сприйняття.

Об’єктом дослідження виступають суттєві фонетичні ознаки «довжина слова в складах» та «ритмічна структура».
Предметом дослідження є діахронічний розвиток складової і ритмічної організації англійських слів.
Наукова новизна даного дослідження полягає в тому, що вперше робиться спроба описати перцептивно-значимі ознаки «довжина слова» та «ритмічна структура» в діахронічному аспекті.
Практична цінність роботи полягає у тому, що її результати можуть бути використані на практичних заняттях англійської мови з використанням набутих матеріалів у закладах вищої освіти, а також у процесі підготовки до викладення англійської лексикології та фонетики, лекцій і семінарів, присвячених даній тематиці.

Фактичним матеріалом для аналізу послужили слова повнозначних частин мови (іменників, прикметників та дієслів) високочастотної страти Британського Національного Корпусу.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів з висновками до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел й анотації.

У першому розділі представлені теоретичні основи дослідження: особливості фонетичного ладу англійської мови,  модель сприйняття значущих фонетичних ознак, розроблена Л.Р.  Зіндер та А.С.  Стерн, детально описано складову та ритмічну структуру англійських слів та проаналізовано їх вплив на сприйняття.
У другому розділі проаналізовано діахронічни зміни довжини та ритмічної структури іменників, прикметників та дієслів на основі лексичних одиниць високочастотної страти Британського Національного Корпусу, а також описано вплив цих історичних змін на сприйняття.
