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ВИКОРИСТАННЯ E-LEARNING У ФОРМУВАННІ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ СТУДЕНТІВ НЕФІЛОЛОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У КОНТЕКСТІ ІННОВАЦІЙНИХ ПІДХОДІВ ДО НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ
У сучасних умовах інтеграції України в світову систему освіти, зміцнення інтелектуального потенціалу нації, виходу української науки і техніки, економіки і виробництва на світовий рівень, ринкової конкуренції будь-якої продукції, в тому числі й інтелектуальної, оволодіння іноземними мовами набуває нового значення. 

У контексті інтенсивного розвитку інформаційних технологій та інноваційних підходів до навчання іноземних мов особливе місце належить використанню е-learning у формуванні іншомовної комунікативної компетенції студентів нефілологічних спеціальностей.
Незважаючи на багаточисленні дослідження (І.Баценко, І.Берман, В.Борщовецька, В.Гнаткевич, Г.Китайгородська, Ю.Пасов, О.Тарнопольський, В.Теніщева, О.Чиханцова, С.Шатілов, T.Barker, R.Ellis, I.Nation, N.Schmitt та інші), проблема використання е-learning у формуванні іншомовної комунікативної компетенції студентів залишається недостатньо вивченою і актуальною.

Під терміном е-learning ми розуміємо електронне навчання іноземній мові, що включає в себе цілодобовий доступ до електронних навчальних матеріалів та самостійну роботу з ними, можливість дистанційної взаємодії з викладачем (отримання консультацій, порад, оцінок), використання інноваційних педагогічних технологій. При цьому роль викладача у освітньому процесі змінюється, із основного джерела інформації він перетворюється на консультанта, який спрямовує студента у потрібному напряму, мотивує, систематизує його знання, корегує та контролює.

Метою навчання іноземної мови є формування іншомовної комунікативної компетенції студентів в сферах професійного та ситуативного спілкування в усній і письмовій формах, навичок практичного володіння іноземною мовою в різних видах мовленнєвої діяльності в обсязі тематики, зумовленої професійними потребами. Для досягнення поставленої мети, використовуючи е-learning, викладач повинен належним чином підбирати навчальний матеріал відповідної складності для забезпечення індивідуально-особистісного підходу, чітко формулювати завдання, давати конкретні вказівки щодо їх виконання, вміло використовувати час і простір та забезпечувати належний контроль виконання завдань. Використання новітніх технологій у освітньому процесі вимагає від викладача високого рівня про​фесійної компетенції та навичок володіння інфор​маційними засобами.  

Одним із методів формування іншомовної комунікативної компетенції студентів нефілологічних спеціальностей є робота з автентичними матеріалами в мережі Інтернет. Основною перевагою автентичних матеріалів є те, що вони містять не тільки цінну з професійної точки зору змістову базу, але й є джерелом нормативної іноземної мови професійного спрямування й контекстом мовленнєвої діяльності. Основними характерними ознаками автентичних матеріалів для студентів нефілологічних спеціальностей є комунікативна цілісність, професійна спрямованість, змістовність, ситуативна відповідність, підпорядкованість мовним стандартам мови-оригінала.

Оптимальність результатів самостійної роботи студентів, спрямованої на формування  іншомовної професійної комунікативної компетенції у процесі роботи над автентичними матеріалами забезпечується раціональним визначенням тематики самостійної роботи та науковою обґрунтованістю вибору автентичного матеріалу.

Можливість користуватися новітніми інформаційними засобами (електронні посібники, мультимедійні курси, тренінгові програми, пошук інформації в мережі Інтернет, сайт-серфування тощо) робить навчання іноземним мовам за професійним спрямуванням більш ефективним і різноманітним. Як слушно підкреслює Л. Левицька, використання Інтернету дозволяє приєднатись до світової інформаційної спільноти, ознайомитися з останніми науковими дослідженнями, матеріалами наукових конференцій, провести пошук статті, реферату, використати мультимедійні програми [1].

Наголосимо, що в основі е-learning лежить самостійна робота студента, і це надає можливість студенту визначати послідовність та швидкість виконання завдань, вибирати зручний для навчання час та місце. Е-learning забезпечує індиві​дуальний та диференційований підхід до навчання, сприяє розвитку креативного мислення.
Інтерактивність е-learning виявляється у можливості студента взаємодіяти чи знаходитись у режимі бесіди, діалогу з викладачем або комп’ютером. Використання спеціальних комп’ютерних програми, що надають можливість студентам будувати діалог з комп'ютером, ефективно сприяє формуванню іншомовної комунікативної компетенції. Такі програми містить ряд запитань з відповідної професійної тематики, яка опрацьовується студентом самостійно. Запитання ставляться голосовим редак​тором комп'ютера, студент повинен усно на них відповідати. Якщо відповідь неправильна, програма її виявляє і пропонує повторно виконати завдання чи вправи. Після чого потрібно знову дати відповіді на запитання до повного засвоєння матеріалу.
 Повноцінну взаємодію викладача та студента, студентів між собою, студентів з носіями мови за​безпечує програма Sкуре. Sкуре відкриває своїм користувачам необмежені можливості, сприяє вирі​шенню комунікативно-пізнавальних задач засобами іншомовного спілкування. Оскільки інтерактивна діяльність передбачає організацію та розвиток діа​логічного мовлення, Sсуре надає можливість вико​ристовувати різні форми парної та групової роботи: спілкуватися з різними людьми, брати участь у дискусіях на форумах, висловлювати альтернативні думки, підтримувати контакт з викладачем в режимі живого спілкування. Викладач має змогу контро​лювати та направляти студента, забезпечуючи його навчальною інформацією, яку містять електронні посібники, інтерактивні іншомовні тексти професійної спрямованості, списки посилань на додаткові ресурси, завдання для до​машніх робіт. 
Для розвитку мовленнєвої практики студентів нефілологічних спеціальностей широко використовуються також інтернет-платформи з текстовим, голосовим або відеочатом,  побудовані за принципом соціальної мережі. На цих ресурсах пропонується інтерактивне навчання та письмове або відеоспілкування з носіями мови.

Р. Гришкова слушно наголошує, що «навчання іноземної мови студентів нефілологічних спеціальностей можливе завдяки посиленню мотивації поведінки у зв’язку з розв’язанням соціокультурних проблем. Мотивація характеризується як створення у процесі навчання такої морально-психологічної атмосфери, яка сприяє прояву творчості та ініціативності кожного студента. Під час занять необхідно змотивовувати студентів на спілкування, тобто створювати такі обставини та ситуативні колізії, які б розвивали мовленнєву діяльність і в яких студент був би змушений активізувати свої творчі здібності» [2, с. 12]. І саме використання е-learning як інноваційного підходу до навчання іноземних мов надає можливість створити сприятливі умови для всебічного розвитку особистості, розкриття її творчого потенціалу, інваріативності мислення.

Таким чином, використання е-learning у формуванні іншомовної комунікативної компетенції студентів нефілологічних спеціальностей відповідає вимогам сучасного суспільства, інтенсифікує процес здобуття знань, модернізує форми та методи навчання іноземним мовам, відкриває доступ до нових джерел інформації, активізує процеси ментальної обробки інформації, розвиває креативне мислення, надає нові можливості для формування професійних навичок спілкування  та дозволяє реалізувати інтерактивні методи навчання. Водночас використання е-learning  у контексті інноваційних підходів до навчання іноземних мов вимагає подальшого детального вивчення та врахування всіх особливостей використання в освітньому просторі.
Література

1. Левицька Л. Інноваційні технології у процесі професійної підготовки вчителів іноземної мови.  Молодь і ринок. № 4 (111). 2014. С. 71-75

2. Гришкова Р. Педагогічні засади формування іншомовної соціокультурної компетенції студентів нефілологічних спеціальностей: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня доктора пед. наук: спец. 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. К., 2007. 32с.    
