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Анотація
Швидкий розвиток інформаційно- комунікаційних технологій (ІКТ) змінює практично всі сфери діяльності людини, серед яких освіта займає одне з перших місць щодо впровадження інновацій на основі ІКТ. Зміна парадигми освіти пов’язана з вільним доступом до інформаційних ресурсів значної частини населення та зростанням ролі особистісних якостей в процесі розвитку інформаційного суспільства.
У провідних університетах світу активно запроваджується дистанційне навчання, яке базуються на основі використання сучасних ІКТ та технологій дистанційного навчання (ТДН) і передбачає створення максимально зручних умов для здобування студентами знань, умінь і навичок, що відповідають обраній професії.
Аналіз науково-педагогічної літератури та виявлені суперечності зумовили вибір теми магістерської роботи «Розробка системи електронної підтримки дистанційного навчання у закладах вищої освіти».
Практичне значення одержаних результатів магыстерськоъ роботи полягає в наступному: розроблено ситему електронної підтримки дистанційного навчання; розроблено електронні навчальні (ЕНК) курси таких дисциплін: «Архітектура комп’ютера», «Мови програмування».
Результати магістерського дослідження можуть бути використані: для розгортання системи електронної підтримки дистанційного навчання у ЗВО та для створення електронних навчальних курсів у системі Moodle.
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