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Анотація 
Підключення закладів загальної середньої освіти до мережі Інтернет, забезпечення їх сучасними комп’ютерами, проектами, інтерактивними дошками, мультимедійними комплексами зумовили появу низки проблем, які пов’язані з необхідністю модернізації та використання новітніх технологій навчання учнів, які знаходяться на довготривалому лікуванні, домашньому навчанні або самостійній підготовці до практичних, контрольних робіт у сфері використання інформаційно-комунікаційних технологій. 
Зроблений аналіз наукових досліджень свідчить про недостатню вивченість проблеми розробки електронного освітнього середовища для вивчення інформатики.
Актуальність проблеми, її недостатня методична і теоретична розробленість зумовили вибір теми дослідження: «Розробка електронного освітнього середовища для вивчення інформатики».
Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблено: методичні рекомендації щодо розробки електронного освітнього середовища для навчання учнів інформатики засобами WordPres. Матеріали й результати дослідження можуть бути використані в освітньому процесі закладів загальної середньої освіти для навчання учнів в інформатики в урочний й позаурочний час.
Ключові слова: електронне освітнє середовище,  новітні технології, науково-технічний прогрес,  система управління навчанням, навчальне середовище.


