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Анотація
Нині до професійної підготовки вчителя, здатного активно самореалізовуватися в інформаційному суспільстві, мати компетентності, що відповідали б потребам сьогодення, висуваються досить високі вимоги. 
Удосконалення змісту і складників курсів математичних дисциплін та методики їх навчання постають одними з ключових питань підвищення якості підготовки фахівців, особливо у педагогічному ЗВО: при вивченні багатьох дисциплін засвоєння абстрактних математичних понять викликає у студентів значні труднощі. Одним із шляхів їх вирішення є застосування наочних інтерпретацій математичних понять і тверджень. Значні дидактичні можливості у реалізації принципу наочності виникають завдяки використанню у процесі навчання ІКТ.
Предмет дослідження – засоби підтримки навчання математичних дисциплін за допомогою онлайн-сервісу SageMathCloud.
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та розробити засоби підтримки навчання математичних дисциплін за допомогою онлайн-сервісу SageMathCloud для формування професійних компетентностей учителя математики. 
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що основні результати дослідження можуть бути використані у навчанні математичних дисциплін майбутніх учителів математики, при написанні навчальних підручників та навчальних посібників з математики для студентів педагогічних спеціальностей, для підвищення кваліфікації викладачів математичних дисциплін педагогічних ЗВО, під час проходження майбутніми вчителями математики педагогічної практики у закладах загальної середньої освіти та під час навчання геометрії, алгебри та початків аналізу в старших класах математичного профілю у ЗНЗ.
Ключові слова:  онлайн-сервіс, математичні дисципліни, інформаційні технології,

