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Анотація
Магістерська робота присвячена проблемі створення електронних дидактичних демонстраційних матеріалів для формування знань та умінь з математики у студентів педагогічних ЗВО.
Аналізуючи роботу взагалі, можна стверджувати, що автор свідомо та професійно опрацював тему створення електронних дидактичних демонстраційних матеріалів для формування знань та умінь з математики у студентів педагогічних ЗВО, а практична частина показує ефективність проведеного дослідження.
Впровадження комп’ютерних технічних засобів у процес навчання докорінно змінює його зміст, посилює вимоги до професійної підготовки студентів педагогічних ЗВО, обсягу їх знань, умінь
Об’єктом дослідження є процес навчання дисципліни “Комп’ютерні технічні засоби навчання” у педагогічному ЗВО.
Предмет дослідження – особливості розробки електронних дидактичних демонстраційних матеріалів для формування знань та умінь з математики з використання ІКД у студентів педагогічних ЗВО.
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити ефективність розроблених електронних дидактичних демонстраційних матеріалів для формування знань та умінь з математики з використання ІКД у студентів педагогічних ЗВО.
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