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Анотація
Інформатизація освіти ґрунтується на застосуванні інноваційних інформаційних технологій. Сьогодні відбувається переосмислення ролі комп'ютерних технологій, їх ролі в системі освіти з огляду на стрімкий розвиток можливостей мережі Інтернет.
Об’єкт дослідження – процес розробки інформаційно-освітнього середовища.
Предмет дослідження – освітній сайт як компонент інформаційно-освітнього середовища для опанування майбутніми вчителями інформатики методики створення мультимедійних засобів навчання.
Мета дослідження – розробити та створити освітній сайт як компонент цифрового інформаційно-освітнього середовища для подальшого його використання в освітньому процесі ЗВО для опанування майбутніми вчителями інформатики методики створення мультимедійних засобів навчання.
Гіпотеза. У своєму дослідженні ми виходимо з припущення про те, що використання розробленого освітнього сайта як компонента цифрового інформаційно-освітнього середовища в освітньому процесі ЗВО поліпшить процес опанування майбутніми вчителями інформатики методики створення мультимедійних засобів навчання.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено методичні рекомендації щодо створення  компонента та використання освітнього сайту як компонента цифрового інформаційно-освітнього середовища під час навчання майбутніх учителів методики створення мультимедійних засобів навчання
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