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Анотація
Перебудова сучасної системи освіти включає впровадження нових та перспективних інформаційних технологій навчання, що базуються на можливостях сучасної комп'ютерної графіки. Володіння на високому рівні знаннями та уміннями з основ комп’ютерної графіки дозволить майбутнім учителям створювати реалістичні графічні об’єкти як елементи навчально-методичного забезпечення подальшої професійної діяльності. Це вимагає розробки універсальних методик навчання, які б ураховували специфіку майбутньої професійної діяльності вчителів.
Магістерська робота присвячена проблемі розробки цілей, змісту, методу та засобів навчання графічних примітивів під час вивчення дисципліни «Основи комп’ютерної графіки». Обрана тема в контексті підвищення ефективності якості професійної підготовки майбутніх учителів інформатики є актуальною.
Аналізуючи роботу взагалі, можна стверджувати, що автор свідомо та професійно опрацював тему розробки цілей, змісту, методу та засобів навчання графічних примітивів під час вивчення дисципліни «Основи комп’ютерної графіки» у навчальних закладах, а практична частина показує ефективність проведеного дослідження.
Об’єкт дослідження: процес навчання майбутніх учителів інформатики дисципліни „Основи комп’ютерної графіки”.
Предмет дослідження: цілі, зміст, метод та засоби навчання основ комп’ютерної графіки майбутніх учителів інформатики.
Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що якість навчання основам комп’ютерної графіки майбутніх учителів інформатики підвищиться за умови реалізації розроблених цілей, змісту, методу та засобів навчання графічних примітивів під час вивчення дисципліни „Основи комп’ютерної графіки” майбутніми учителів інформатики.
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити ефективність цілей, змісту, методу та засобів навчання графічних примітивів під час вивчення дисципліни „Основи комп’ютерної графіки” майбутніми учителями інформатики.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці й упровадженні у процес підготовки майбутніх учителів інформатики розроблених цілей, змісту, методу та засобів навчання графічних примітивів дисципліни „Основи комп’ютерної графіки”. Матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці майбутніх учителів різних спеціальностей педагогічних зво під час вивчення дисципліни „Основи комп’ютерної графіки”.
Ключові слова: основи комп’ютерної графіки, методи, засоби, майбутні учителі інформатики.


Проектування веб-квесту для студентів педагогічного коледжу засобами інтернет-сервісів
Ключові слова: веб-квест, проектування, Інтернет-сервіси, студенти педагогічного коледжу.
Магістерська робота присвячена проектуванню веб-квесту для студентів педагогічного коледжу засобами Інтернет-сервісів. Розкрито та уточнено суть ключових понять дослідження: проектна технологія навчання, веб-квест. Досліджено загальні вимоги та принципи проектування веб-квесту: відповідність відповідної теми навчальним завданням, продумана система завдань, можливість відслідковувати проміжні результати роботи студентів і своєчасно коректувати їхні дії, розробка чітких інструкцій, грамотне використання онлайн-ресурсів. Здійснено огляд Інтернет-сервісів як засобів проектування веб-квесту. У Інтернет- мережі є багато різноманітних сервісів для розробки веб-квесту, серед яких доцільно відмітити Google-сайт, wiki-системи, блог, статичний сайт, створений за технологією web 1.0, карти он-лайн, Google-документи, системи он-лайн опитування, інтерактивні завдання он-лайн сервісу learningapps.org, хмари слів, віртуальні дошки LinoIt, стрічки часу, сервіси для створення он-лайн кросвордів і ребусів, Google-пошук, Яндекс тощо. Спроектовано та розроблено веб-квест «Подорож країною Інформатика» та методичні рекомендації щодо його застосування для розвитку пізнавальної активності студентів педагогічних коледжів. Експериментально перевірено процес впровадження технології проектування веб-квесту засобами Інтернет-сервісів для розвитку пізнавальної активності студентів педагогічного коледжу. Розроблено та апробовано відповідні методичні рекомендації, що дозволило урізноманітнити навчально-пізнавальну діяльність студентів, зацікавити та організувати їх за допомогою різних форм роботи, наповнити заняття яскравим матеріалом, який посприяв підвищенню якості знань. Досліджено ефективність процесу впровадження веб-квесту «Подорож країною Інформатика» на базі Харківського коледжу Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради.
