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У роботі досліджується проблема формування почуття відповідальності у дітей 6-го року життя у процесі проведення спортивних свят.
Визначено, що дотримання моральних норм є необхідною умовою існування особистості в суспільстві. Зауважено, що виховати почуття відповідальності з дитинства набагато легше, ніж у більш зрілому віці.
У процесі дослідження розкрито сутність поняття «відповідальність» як базової якості особистості. Охарактеризовано чинники формування почуття відповідальності у дітей дошкільного віку. Розкрито значення спортивних свят у процесі виховання дошкільників.
У роботі зауважується, що методично-правильний вибір форм роботи з дітьми забезпечує реалізацію комплексу виховних завдань, серед яких одне з повідних місць посідає процес формування почуття відповідальності.
У ході проведення педагогічного експерименту, доведено, що спортивні свята є ефективним засобом формування почуття відповідальності у дітей 6-го року життя.
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В работе исследуется проблема формирования чувства ответственности у детей 6-го года жизни в процессе проведения спортивных праздников.
Определено, что соблюдение моральных норм является необходимым условием существования личности в обществе. Замечено, что воспитать чувство ответственности с детства гораздо легче, чем в более зрелом возрасте.
В процессе исследования раскрыта сущность понятия «ответственность» как базового качества личности. Охарактеризованы факторы формирования чувства ответственности у детей дошкольного возраста. Раскрыто значение спортивных праздников в процессе воспитания дошкольников.
В работе отмечено, что методически правильный выбор форм работы с детьми обеспечивает реализацию комплекса воспитательных задач, среди которых одно из важных мест занимает процесс формирования чувства ответственности.
В ходе проведения педагогического эксперимента, доказано, что спортивные праздники являются эффективным средством формирования чувства ответственности у детей 6-го года жизни.
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ANNOTATION
Gusieva D. V. Sports holidays as a means of forming a sense of responsibility in children 6 years of age. Manuscript.
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The problem of formation of sense of responsibility at children of 6 years of life in the course of carrying out sports holidays is investigated in work.
It is determined that the observance of moral norms is a necessary condition for the existence of the individual in society. It has been observed that it is much easier to cultivate a sense of responsibility from childhood than at a more mature age.
The study reveals the essence of the concept of "responsibility" as a basic quality of personality. Factors of formation of sense of responsibility at children of preschool age are characterized. The importance of sports holidays in the process of educating preschoolers is revealed.
The paper notes that the methodological and correct choice of forms of work with children ensures the implementation of a set of educational tasks, among which one of the appropriate places is the process of forming a sense of responsibility.
During the pedagogical experiment, it was proved that sports holidays are an effective means of forming a sense of responsibility in children 6 years of age.
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