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У процесі підготовки студентів до професійної діяльності важлива роль належить діагностиці відповідності рівня підготовки випускників вимогам, зазначеним у державному освітньому стандарті, виявленню прогалин у знаннях студентів та їх своєчасна корекція у ході навчального процесу. Унаслідок цього зростає значення одного із найважливіших компонентів процесу навчання – контролю знань, умінь і навичок студентів. 
Комплексність, теоретичне і практичне значення проблеми ефективної реалізації контролю навчальних досягнень визначили інтенсивність та багатогранність її дослідження в педагогіці. Так, у працях вітчизняних дослідників знайшли відображення роль, значення контролю, визначення його сутності, функцій, видів, форм і методів (С. І. Архангельський, Ю. К. Бабанський, Є. І. Перовський, Н. Ф. Тализіна та ін.); можливості контролю для виховання особистості, її розвитку, формування пізнавальної активності (Ш. А. Амонашвілі, В. І Лозова, В. О. Сухомлинський та ін.); психологічні засади організації контролю (Б. Г. Ананьєв, Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв та ін.); історія контролю навчальних досягнень у вітчизняній системі освіти (В. М. Кадневский, О. Д. Пташний, І. П. Репко та ін.); перевірка навчальних досягнень за допомогою тестів (В. С. Аванесов, І. Є. Булах, О. П. Петращук та ін.); впровадження модульно-рейтингової системи (О. О. Безносюк, Л. М. Романишина, І. М. Романюк, та ін.), окремі види і функції контролю (В. М. Бочарнікова, М. Р. Кудаєв та ін.).
Однак, аналіз теоретичних досліджень свідчить, що педагогічний і змістовно-методичний аспекти здійснення контролю у сучасних вищих педагогічних закладах освіти залишаються недостатньо вивченими. 
Метою нашого дослідження є аналіз системи методичних прийомів підвищення ефективності контролю якості знань студентів вищих педагогічних навчальних закладів. 
Суб’єктивність оцінки знань пов’язана певною мірою з недостатньою розробкою методів контролю системи знань студентів. Інколи оцінка теми, курсу або його частин відбувається шляхом перевірки окремих, часто навіть другорядних елементів, засвоєння яких не відображає оволодіння всією системою знань, умінь і навичок. Кожен із методів і форм перевірки має свої переваги та недоліки, свої обмеження. Крім того, до недоліків існуючої практики перевірки й оцінки знань слід віднести стихійність, нераціональне використання методів і форм, відсутність дидактичної цілеспрямованості, ігнорування викладачем характерних особливостей матеріалу й умов роботи в групі, відсутність систематичності проведення контрольних заходів [1]. 
На основі аналізу педагогічної літератури, методичних розробок [1-4] та власного досвіду ми дійшли висновку, що ефективна система методичних прийомів удосконалення перевірки й оцінки якості знань включає:

· систематичність контролю;

· поєднання різноманітних форм поточного та підсумкового контролю (тестові роботи, усні відповіді, письмові самостійні та контрольні роботи і т. ін.);
· можливість вибору студентами форм контролю та рівня складності завдань;
· розробка системи охоплення кожного студента різними формами контролю;

· порівняння поточних результатів перевірки знань кожного студента з попередніми;

· багатоваріантність письмових робіт;

· збільшення відсотка проблемних питань у різних формах контролю.
О. П. Кальнік зазначає, що поєднання різноманітних форм поточного та підсумкового контролю підвищить надійність перевірки знань студентів, адже кожна форма має свої переваги та недоліки, і кожна форма виявляє різні аспекти засвоєння матеріалу. Зокрема, тестові роботи дозволяють виявити широту отриманих знань, у той час як усні відповіді – їх глибину. До того ж, така комбінація розвиває здібність до різних форм і способів роботи з засвоєною інформацією [3, c. 100]. 
Викладач може порівнювати використання різних форм контролю, наприклад, тестової та письмової самостійної роботи за матеріалом одного розділу чи теми. У деяких випадках можна запропонувати студентам самим обрати форму перевірки знань, що сприятиме розвитку самостійності й ініціативності.
Так, у ході проведення рубіжного контролю з дисципліни «Теоретична фонетика англійської мови» студентам було запропоновано обрати зручну для кожного форму контролю: усну відповідь за білетом, або самостійну письмову роботу. Перша форма максимально імітувала іспит або залік з дисципліни і включала по два питання, які охоплювали великий обсяг матеріалу. Для успішного виконання даної роботи студентам необхідно було мати глибокі знання, вміти грамотно та логічно побудувати свою відповідь. Друга форма включала десять коротких питань і передбачала можливість ефективного контролю та оцінки знань з предмету.
Завдяки такому поєднанню форм контролю реалізується диференційний та гуманістичний підходи, які сприяють вільному та різнобічному розвитку особистості, розкриттю її творчих здібностей. 
На основі власного досвіду ми дійшли висновку, що необхідно розробити систему охоплення кожного студента різними формами контролю. Доцільним є складання графіка усного опитування таким чином, щоб кожен студент обов’язково продемонстрував власні знання з кожної теми. 
А. Цина вважає, що порівняння поточних результатів перевірки знань кожного студента з попередніми допомагає майбутнім фахівцям більш об’єктивно оцінити результати власної роботи, підвищує мотивацію до навчання та сприяє розвитку адекватної самооцінки. Викладачеві таке порівняння надає можливість простежити динаміку розвитку кожного студента, виявити прогалини в знаннях і визначити напрямок диференційної корекційної роботи. Цікавими є освітні можливості обговорення в групах випадків неправильної або неоднозначної відповіді в самостійних роботах. Аналіз помилок одного студента зазвичай є корисним і для інших. Особливу увагу слід приділити обговоренню типових помилок, які часто повторюються у роботах багатьох студентів [4, c. 270]. 

У зв’язку з достатньо поширеною проблемою списування письмових самостійних робіт необхідно розробляти декілька варіантів завдань однакового рівня складності. 
Таким чином, запропонована система методичних прийомів підвищення ефективності контролю якості знань студентів вищих педагогічних навчальних закладів виконує основні функції контролю та оцінки знань: діагностичну, навчальну, організаційну та виховну. Контроль знань варто поєднувати з самоконтролем, зробити його необхідним і корисним перш за все для самих студентів. У такому разі студенти стають активними суб’єктами оцінки якості власних знань, у них формується уявлення про необхідність контролю, підвищується інтерес до вивчення дисциплін. Підготовка студентів до практичних і семінарських занять стає більш систематичною, вони демонструють зацікавленість у питаннях, що виходять за межі навчальної дисципліни. 
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