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НОРМАТИВНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ ПІДГОТОВКИ 

УЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ У 90-Х РР. ХХ СТ.

Державна політика в освіті характеризується неперервним виробленням і здійсненням заходів щодо реформування освітньої галузі. Одним з перших кроків у загальнонаціональному масштабі стосовно перебудови освіти стало прийняття I З’їздом педагогічних працівників України Державної національної програми «Освіта» (Україна XXI століття) [1], яка 3 листопада 1993 р. була затверджена постановою Кабінету Міністрів України. Наступним кроком у нормативно-правовому полі забезпечення професійної підготовки фахівців стала Цільова комплексна програма «Вчитель», яка стала поштовхом для розвитку іншомовної освіти у вищих педагогічних навчальних закладах України. Як відомо, підготовка майбутніх учителів іноземних мов у ВНЗ має свою специфіку як стосовно цілей навчання, так і вибору методів та прийомів навчання, виховання та контролю у процесі професійної підготовки. Провідним напрямом в оволодінні іноземною мовою є здобуття тими, хто навчається, такого рівня комунікативної компетентності, який дасть змогу би користуватися іноземною мовою у педагогічній професійній діяльності, оскільки після закінчення навчання підготовлені спеціалісти працюватимуть в освітніх закладах країни (школах, училищах, гімназіях тощо). Студенти вищих педагогічних навчальних закладів зі спеціальностей іноземних мов повинні й надалі модифікувати як свій теоретичний, так і набутий практичний досвід з урахуванням знань з дисциплін іноземних мов, що допоможе їм поєднувати професійні навички з мистецтвом спілкування з учнями.
У вимогах до теоретичної підготовки відзначалося, що вчитель іноземної мови повинен:

• знати основні етапи розвитку навчання іноземних мов;

• розуміти основні теорії формування комунікативної компетенції учнів, яка складається з: мовленнєвої, соціокультурної, лінгвістичної, країнознавчої, навчальної, стратегічної компетенцій тощо [4, с. 11-25].

Основні вимоги до практичної підготовки вчителя іноземної мови включають уміння реалізувати такі функції:

• комунікативно-навчальну, яка складається з інформаційного, мотиваційно-стимулюючого і контрольно-коригуючого компонентів, тобто кваліфіковано застосовувати сучасні принципи, методи, прийоми і засоби навчання іншомовного спілкування;

• виховну, тобто вирішувати завдання морального, культурно- естетичного, трудового виховання учнів засобами іноземної мови з урахуванням особливостей ступеня навчання;

• розвиваючу, тобто прогнозувати шляхи формування і розвитку інтелектуальної та емоційної сфер особистості учня, його пізнавальних і розумових здібностей у процесі оволодіння іншомовним мовленням;

• освітню, тобто допомагати учням в оволодінні уміннями вчитися, розширювати свій світогляд [4].
Отже, даний етап соціально-економічного розвитку країни висував підвищені вимоги до фахівців будь-якого рівня взагалі та до майбутніх учителів іноземної мови зокрема. За цих умов особливого значення набуває пошук ефективних засобів удосконалення якості навчання у педагогічних ВНЗ. У процесі підготовки студентів до майбутньої професійної діяльності важливу роль відіграє діагностика відповідності рівня підготовки випускників вимогам, встановленим нормативно-правовими документами, виявлення прогалин у підготовці студентів та їх своєчасна корекція в ході навчального процесу. Внаслідок цього зросло значення однієї з найважливіших складових процесу навчання – контролю знань, умінь і навичок студентів.
Стратегічним напрямом оновлення змісту іншомовної освіти стала розробка Державного освітнього стандарту з іноземної мови (1998), за яким вся система шкільної освіти в галузі іноземної мови спрямовувалася на формування в учнів уміння іншомовного спілкування, що сприяло інтеграції українського суспільства до освітньої спільноти. Саме в цей період починає реалізовуватись програма підготовки педагогічних кадрів для викладання іноземних мов у дитячих садках та початковій школі, що викликало необхідність у розширенні переліку спеціальностей і відкриття нових кафедр у межах факультетів, які готують вчителів іноземних мов [2].
Маємо констатувати, що в кінці ХХ століття пошук нової моделі гуманітарної освіти, її приведення до тієї системи цінностей, духовних орієнтирів і соціальних нормативів, які визначають поступальний рух людської цивілізації, здійснювався вищими педагогічними навчальними закладами у досить суперечливій, неоднозначній суспільній атмосфері, за умов наростання економічних та моральних труднощів. Не вистачало підготовлених до роботи в нових умовах кадрів, навчально-методичної літератури, державних стандартів тощо. Тому багато вищих педагогічних навчальних закладів змушені були йти традиційним у таких випадках шляхом проб та помилок, самостійно шукати оптимальні рішення [3].

Важливо звернути увагу на той факт, що у досліджуваний період посилилася увага до методичної підготовки, яка вважалася системотвірним чинником професійної підготовки майбутнього вчителя іноземних мов. Разом з тим, це відносно самостійна система з власним змістом, структурою, функціями. Вона забезпечується вивченням циклу навчальних дисциплін (методики викладання іноземної мови), спецкурсів і спецсемінарів; участю студентів у науково-дослідній і науково-методичній роботі та педагогічній практиці.

Зокрема відповідно до наказу № 285 Міністерства освіти і науки України Про порядок розробки складових нормативного та навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців з вищою освітою» від 31.07.1998 р. та Розпорядженням № 79 «Про внесення змін та доповнень до складу робочих груп….» від 02.08.2001 р. було створено робочу групу для розроблення стандарту вищої освіти за освітньо-професійною програмою підготовки за спеціальністю 6.0101103 Педагогіка і методика середньої освіти, іноземна мова за напрямом підготовки 0101 Педагогічна освіта. Стандарт для ОКР «бакалавр» було розроблено робочою групою МОН України і затверджено Наказом МОН № 900 «Про затвердження складових галузевих стандартів вищої освіти за напрямом підготовки 0101 Педагогічна освіта» від 01.12.2004 р.

Саме ці документи підтвердили серйозність намірів з боку держави щодо організації та контролю навчальної діяльності майбутніх учителів іноземних мов. 
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