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ПЕРЕДМОВА

У ХХІ столітті неграмотні не ті, хто не вміє читати і писати, а ті, хто не вміє вчитися, а ще – забувати те, чого навчився, й перевчатися.
Елвін Тоффлер

Життя швидкоплинне і ставить людині все більш високі вимоги. Освіта, отримана у навчальних закладах стає лише основою для самоосвіти. А. Дістервег  писав, що розум людини неможна наповнити знаннями. Вона сама повинна охопити, засвоїти, перетворити їх. Оволодіти знаннями можна лише через власну діяльність. Наявність диплома сьогодні не є показником освіченості. Психологи переконують, що знання не зберігаються надовго у пам’яті, щороку зменшуються. Ось чому так важливо навчитися вчитися. Щоб іти у ногу з часом, необхідно відповідально і систематично навчатися. 
Життя вимагає постійного поповнення знань, набуття нових і вдосконалення існуючих умінь та навичок. Прикладні наукові дослідження оновлюються кожні п’ять років, відомості про інформаційні та комунікаційні технології – кожного року. Спеціаліст може «застаріти» за цей проміжок часу, хоч і має базисні знання, але не вміє підвищувати свій рівень. Кращим шляхом «омолодження знань» є самоосвіта. Виникає питання, як здійснювати цей процес ефективно, оволодіти культурою й необхідними навичками цієї роботи. 
Самостійна робота робота повинна стати систематичною, ціленаправленою, планомірною. Студент, педагог, які уміють вчитися, економлять свій час, підвищують продуктивність праці, зміцнюють знання. Їхнє мислення стає ясним, увага – стійкою, і найголовніше – з’являються  корисні знання й навички на все життя. 
Заклади освіти, що готують фахівців, постійно переймаються питанням: «Як краще підготувати студентів до реального професійного життя?». Ще вчора ефективною відповіддю міг стати перелік професійних навичок. Однак сьогодні таких знань недостатньо. Краще, що можуть дати викладачі своїм студентам – навчити їх учитися, зацікавити безперервним процесом освіти й самоосвіти. Готовність до життя у реальному світі нині визначається готовністю до навчання упродовж життя. 
Мета настанов – допомогти всім, хто бажає навчитися вчитися самостійно, полегшити пошук раціональних шляхів і способів придбання знань, допомогти стати суб’єктом свого життя, сучасної освіти. 
Запропонований матеріал допоможе студентам використовувати психологічні знання у сфері саморозвитку й самоудосконалення особистості, сприятиме навчанню  з цікавістю і задоволенням. Поєднання теоретичних знань з практикою саморозвитку сприятиме формуванню культури навчання фахівця, збагатить професійний досвід секретами самоосвіти.  














РОЗДІЛ 1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ РОЗВИТКУ ОСВІТИ ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ

1.1 Соціально-психологічні аспекти освіти дорослих

Переосмислення цільових функцій освіти як системи, перегляд її стратегічних напрямів у зв’язку зі світовими економічними, соціальними, інформаційними викликами виокремлює важливість концепції освіти впродовж життя. 
Історія розвитку людини як індивідуальної особистості показує, що навчання – основний вид діяльності людини. Сучасні підходи до освіти змінюють стереотип, що вчитися треба тільки молодим людям. З’являється усвідомлення необхідності неперервного навчання. На думку І. Зязюна, сенсом і метою освіти є людина у постійному розвитку [5]. Сучасні тенденції змін освіти орієнтують на людину в контексті забезпечення її активної професійної і громадянської позиції. Ключовим умінням стає здатність пошуку нових знань, розвитку компетентностей поза формальною освітою. Освіта впродовж життя забезпечить кожній людині гармонійний розвиток, професійну самореалізацію, комфортне  відчуття часу.   
Теоретичні основи самоосвітньої діяльності були започатковані Я. Коменським, Д. Локком, А. Дістервегом, Г. Сковородою, К. Ушинським, В. Сухомлинським.
Проблема навчання впродовж життя стала предметом пошуку та досліджень таких науковців, як: Д. Аспін, М. Лейсестер, Л.Айзікова, Л. Вовк, І. Зимня, Л. Корчагіна, Н. Ничкало, О. Пометун, С. Прийма, О. Овчарук, М. Степко, А. Хуторський, І. Швець та ін. Особливості проблематики навчання дорослих досліджували Н. Бібік, В. Буренко, І. Жерносек, І. Зязюн, Г. Єльникова, Н. Проталова та ін.
Саморозвиток пов’язаний з психологією самовизначення особистості. Не усвідомивши власної сутності, неможливо поставити цілі для самовдосконалення.  
Сучасна психологія самовизначення базується на принципі якісного розвитку інтелекту й особистості уцілому, уникаючи кількісного накопичення знань. Життя настільки динамічне, що неможливо уявити, яка діяльність стане провідною для особистості через п’ять, десять років. Постійне тренування інтелекту самоосвітою є запорукою швидкого сприйняття нових знань, переформатування.  Психологія саморозвитку пов’язана з неформальним і незалежним сприйняттям культури. Тільки постійно розвиваючись, сучасна людина здатна здійснити ефективну інтеграцію у культурне й соціальне середовище, усвідомити своє місце у світі. 
Мету освіти можна визначити як цілісний розвиток особистості протягом всього життя, підвищення адаптації до умов змін у суспільстві. Особистісний досвід є компонентом змісту освіти і набувається в універсальній діяльності людини, яка має сформовані запити, духовні потреби [11]. Оскільки освіта впродовж життя своїм змістовим наповненням стосується дорослої людини, охарактеризуємо поняття «освіта дорослих». 
Дорослість визначають як період розвитку людини, який є найбільш сприятливим для досягнення особистої зрілості. Дорослість не завжди передбачає початок зрілості. Водночас навпаки, людина, не досягши періоду дорослості, може зріло ставитися до життя. 
З погляду акмеології зростання ділиться за критерієм часу: доросла людина – недоросла людина. Чіткий проміжок періоду дорослості  дослідники визначають по-різному. Однак, заслуговує на увагу суб’єктивне самовідчуття й об’єктивні показники розквіту сил людини, які визначаються не стільки хронологічним часом, стільки іншими чинниками: соціальним статусом, залученістю до професійної діяльності, психофізичною зрілістю та ін. 
Психологи характеризують дорослість як вищий щабель можливостей для професійних й інтелектуальних досягнень, як період лідерства у різного виду діяльності, інтеграції зв’язків і стосунків з іншими людьми. Професійний тип особистості з особистісними способами діяльності, індивідуальними установками й інтересами формується під впливом цілей і умов виконуваної роботи. 
Трудова діяльність, практичний і життєвий досвід стають сенсибілізуючим чинником дорослої людини. Оптимальне навантаження, посилена мотивація, на думку Б. Ананьєва, створюють умови для досягнення вищих рівнів функціонального розвитку. Освіта вже перестала виконувати традиційну функцію підготовки фахівців, вона стала етапом розвитку особистості. 
Дорослій людині належить провідна роль у процесі навчання упродовж життя, оскільки дорослі визнають потребу в отриманні знань. Вони реально оцінюють свої можливості, усвідомлюють потребу в оновленні знань, займають активну позицію, налаштовані на відповідну роботу, співпрацю. Доросла людина свідомо прагне самостійності, самореалізації, вдосконалення у фаховій майстерності, тобто навчається для здобуття певних знань, умінь, навичок, для досягнення конкретної мети. Метою може стати професійна майстерність або ж особистісний процес зростання. У будь-якому випадку, активізація значно зростає заради вирішення конкретних проблем, завдань життєдіяльності людини. 
Філософська ідея навчання упродовж життя або неперервної освіти поєднує змістові  напрями:
· цілеспрямоване засвоєння особистістю соціокультурного досвіду освітньої системи;
· дотримання принципів організації освітньої політики, чинної системи освіти; 
· забезпечення взаємозв’язку, наступності різних ланок освіти. 
Особливий акцент в освіті впродовж життя зроблено на підвищенні кваліфікації фахівців, перепідготовці, адаптації до змін соціальних умов. Щоб не стати носіями застарілих знань, фахівець змушений постійно дбати про їх оновлення й осучаснення.  Стратегічним орієнтиром розвитку суспільства стає принцип неперервності навчання. 
Завдання безперервної освіти молоді і дорослих людей полягають у розвитку самостійності, ціленаправленості і відповідальності, зміцненні здатності адаптуватися до змін що відбуваються в економіці, культурі, професійному житті.
Виокремимо поняття «неперервна освіта» й «неперервне навчання», що мають деякі відмінності. 
Неперервна освіта стосується, у першу чергу, соціалізації особистості, неперервне навчання – виховання й навчання. 
Неперервне навчання означає, що дитина віком двох-трьох років, потрапивши у колектив, залишається у ньому до студентської пори. Перебування у різних закладах освіти і передбачає неперервне навчання.
Неперервна освіта – це процес зростання (загального і професійного) потенціалу особистості упродовж всього життя. У цей процес задіяно безліч освітніх структур – державних і громадських, базових і додаткових, формальних і неформальних. Неперервна освіта органічно поєднується з варіативністю навчання, розмаїттям видів освітніх закладів, педагогічних технологій і передбачає створення середовища освітніх послуг.  
Наукові матеріали з теми пропонують різні поняття неперервної освіти: «освіта дорослих» (adult education); «продовжена освіта» (continuing education); «подальша освіта» (further education); «відновлювана освіта» (recurrent education) як освіта протягом всього життя шляхом чергування навчання з іншими видами діяльності; «перманентна освіта» (permanent education); «освіта протягом життя» (lifelong education); «навчання протягом життя» (lifelong learning). Об’єднує усі ці поняття ідея незавершеності освіти для дорослої людини. 
Поняття «навчання впродовж життя» іноді пропонують розуміти як навчання «шириною в життя», маючи на увазі розмаїття видів освіти, які супроводжують усі сфери життєдіяльності сучасної людини. Така освіта розширює можливості участі людини у культурній, соціальній, політичній діяльності. 
Зміст навчання протягом життя (lifelong learning) можна умовно розподілити за чотирма напрямами: навчання знань, навчання умінь, навчання взаємодії з іншими людьми (комунікативні навички, соціалізація) і  саморозвиток, що фактично торкається усіх можливих сфер самоудосконалення (фізична культура, інтелектуальний розвиток, емоційна компетентність, духовність). Індивідуальний розвиток особистості одночасно сприяє розвитку всього суспільства.  
Як концепція неперервного, добровільного пошуку нових знань, навчання впродовж життя мотивується як професійними, так і особистісними причинами. Таке навчання сприяє професійному зростанню й конкурентоспроможності на ринку праці, і при цьому є складовою особистісного зростання. 
Для держави освіта упродовж життя є провідною сферою соціальної політики щодо забезпечення сприятливих умов загального і професійного розвитку особистості кожної людини. Для суспільства – це механізм розширеного відтворення його професійного і культурного потенціалу, передумова прискорення соціально-економічного розвитку країни. 
У другій половині ХХ століття було поєднано розуміння відповідальності суспільства, держави й самої особистості за розвиток освітніх процесів. Серед функцій неперервної освіти виділено: розвивальну (задоволення духовних запитів, потреб творчого зростання), компенсуючу (заповнення пробілів у знаннях), адаптивну (перепідготовка в умовах динамічних змін розвитку суспільства), інтегруючу.
Зміст неперервної освіти  включає такі компоненти, пов’язані з навчанням дорослих: 
· навчання комп’ютерної, функціональної, соціальної та інших грамотностей; 
· професійне навчання, перепідготовку; 
· загальнокультурну додаткову освіту, не пов’язану з професійною діяльністю. 
Навчання упродовж життя передбачає зростання інвестицій у людей і знання, розширення можливості для інноваційної, більш гнучкої форми навчання. 
Принципами успішної освіти впродовж життя визнано:
· нові базові знання і навички  для всіх (зараз це – комп’ютерна грамотність, іноземні мови, технологічна культура, підприємництво); 
·   збільшення інвестицій у людські ресурси (підвищення капіталовкладень в особистість, соціальне партнерство, поширення успішного досвіду);
· інноваційні методики викладання й навчання (орієнтація на користувача, змінюваність у напрямку особистісної мотивації, критичного мислення, умінь навчатись);
· нова система оцінки освіти (зміна підходів до визнання навчальної діяльності та результатів);
· розвиток наставництва й консультування (робота консультативної служби у сфері освітнього, професійного, особистісного розвитку з орієнтацією на інтереси і потреби користувача); 
· наближення освіти до місця проживання [15]. 
Стан розвитку освіти впродовж життя постійно досліджується різними європейськими інститутами. Позитивна динаміка розвитку освіти у країнах з високим рівнем життя є показовим фактором розвитку вітчизняної освіти. Спираючись на успішний закордонний досвід, сьогодні в Україні виділяють три основні форми освіти: 
· формальна – початкова, загальна середня освіта, середня професійна, вища освіта, аспірантура, докторантура, підвищення кваліфікації й перепідготовка фахівців на курсах підвищення кваліфікації й професійної перепідготовки; 
· неформальна освіта – професійно спрямовані й загальнокультурні курси навчання в центрах освіти дорослих, лекторіях, на різних курсах інтенсивного навчання; 
· інформальна освіта – індивідуальна пізнавальна діяльність, що супроводжує повсякденне життя, реалізується за рахунок власної активності індивідів в оточуючому культурно-освітньому середовищі; спілкування, читання, відвідування установ культури, подорожі, засоби масової інформації тощо [16].
2019 року оновлено маніфест Європейської асоціації освіти дорослих, де виокремлено дев’ять сучасних викликів для вирішення питань навчання дорослих [12]: 
Активне громадянство та демократія 
	Дорослі, які навчаються, більш активно долучаються до життя суспільства, є діяльними у громадах. Освіта дорослих, як інструмент, розвиває критичність мислення. 
	Здоров’я і благополуччя 
	Освіта дорослих сприяє особистісному розвитку, самореалізації, налаштовує на здоровий спосіб життя. 
Життєві навички для індивідів 
Освіта змінює життя дорослих, активізує реалізацію можливостей, створює нові соціальні зв’язки. 
Соціальна згуртованість, справедливість, рівність
Навчання дорослих об’єднує людей, вирівнює суспільство, забезпечує соціальний мир, мобільність. 
Зайнятість і робота
Ключовим фактором освіти упродовж життя є навчання на робочому місці. Освіта дорослих збільшує інноваційність, продуктивність праці, робить успішнішими компанії, заклади, організації. 
Цифрування 
Освоєння цифрових компетенцій є ключовими для особистісної реалізації, зайнятості, соціальної інтеграції, активної громадянської позиції. 
Міграція та демографічні зміни
Спілкування, навчання різних за віком людей несе користь від знань один одного. Через міжкультурне навчання може вирішуватись міграційна проблема. Навчання немолодих людей є рішенням демографічної кризи. 
Сталий розвиток
У контексті забезпечення сталого розвитку неформальна освіта має особливий вплив. Освіта дорослих забезпечує компетенції, інформацію, можливості для діалогу, творчості та розвитку нових підходів, які є основою сталого розвитку. 
Освіта дорослих та політика
Освіта дорослих робить вклад у Європейські стратегії сталого та інклюзивного розвитку. Навчання сприяє збільшенню кількості людей з високим рівнем базових навичок, соціальній єдності, активному громадянству, зростанню зайнятості, інновацій та ін.
Освіта дорослих активно розвивається, є мобільною й достатньо впливовою на соціальні й професійні системи. Умови діяльності, конкретні потреби, особистісне зацікавлення у результаті приводить людину до засвоєння нею нового соціального досвіду у різних аспектах.  
Гуманістична психологія визнає, що людина повинна є цілісною й унікальною, а значить переживає світ по-своєму, набуваючи індивідуального досвіду. Наділена потенціалом, людина прагне до самореалізації, творчості, вільна у виборі цінностей та зовнішніх обставин. Володіючи суб’єктною позицією в освіті, доросла людина здатна оцінити й обрати спосіб і форми власного навчання, забезпечити таку організацію освітнього процесу, коли потрібний її досвід, уміння, результат навчання. Часто навчання дорослих передбачає партнерську взаємодію, зацікавлену діяльність у команді.  
Певними перепонами у навчанні дорослих можуть виступати внутрішні бар’єри щодо власної здатності учитися. Різні вікові зміни функцій пам’яті, уваги можуть впливати  на комфорт перебування дорослого у позиції здобувача освіти. Підвищені вимоги до рівня освіченості, відсутність суспільної затребуваності також негативно впливають на стан самоосвітньої діяльності людини.  Необізнаність у формах освіти дорослих є значною перешкодою  успішному проходженні самонавчання. 
Специфіка навчання дорослих враховується у широкому секторі програм навчання. Основою вибору технологій навчання виступає рівень самостійності дорослих здобувачів освіти. 


1.2 Навчання впродовж життя – передумова досягнення життєвого успіху людини

Інноваційний розвиток суспільства, розширення інформаційно-комунікаційного середовища, глобалізація й міграційні процеси, демографічна ситуація актуалізують роль людини як самодостатньої, незалежної особистості, яка має інтелект, проявляє волю, здатна рішуче діяти у динамічно змінюваному світі. Освіта впродовж життя стала загальновизнаною потребою кожного індивида й вимогою сучасного суспільства. 
Розвиток особистості, на думку Юнга, як еволюційний процес, відбувається безперервно. У пошуках власної унікальності людина постійно працює над собою, удосконалюється, набуває нових знань, умінь і компетенцій. І. Песталоцці відзначав, що будь-яке навчання людини є не що інше, як мистецтво прагнення природи до свого розвитку. 
Перетворення суспільства через освіту пропонували М. Пирогов, К. Ушинський. Андрогогіка цікавила В. Вернера, А. Роджерса, І. Огієнка, Н. Ничкало, Н. Протасову, інших вітчизняних та зарубіжних учених минулого і сучасності. Нині розвиток освіти для дорослих віддзеркалює політичні, суспільні, економічні проблеми держави. Посилюється динаміка процесів навколишнього світу, які треба сприймати, тому накопичені знання вимагають систематизації, поповнення, оновлення. Формується новий підхід до освіти дорослих як сфери конкурентоспроможності фахівця на ринку праці. Усе більша кількість людей прагне вирішувати суспільні потреби через систему освіти впродовж життя. Навчання стає умовою успішного існування, становлення особистості, самореалізації.
Сутність якісної освіти у сучасних умовах змінюється. Засвоєння певної суми знань залишається важливою функцією здобувача освіти, але не єдиною. Обсяг базових знань осучаснюється до рівня досягнень науки. Біотехнології, нанотехнології починають вивчатися уже у закладах загальної середньої освіти. Оновлення навчання відбувається із адекватним часові розумінням і підготовкою людини до конкурентоспроможної життєдіяльності.  
Мінливість стає ключовою рисою способу життя людини. Тому разом із засвоєнням базових знань перед здобувачем освіти потає завдання навчитися здобувати нові знання та інформацію, навчитися вчитися, сприймати й продукувати зміни, виробити потребу у навчанні упродовж життя [10].
Здатність швидко реагувати на запити часу, розширювати можливості участі громадян у культурній, соціальній і політичній діяльності країни стає головним питанням сьогодення. Діяльнісний і творчий характер навчання формує відносини співробітництва між усіма учасниками освіти впродовж життя. 
Людина сьогодення – це особа, яка постійно навчається, людина активного життя і діяльності, що базується  на основі знань. Умови для безперервного життя забезпечує держава: існують спеціальні навчальні установи (наприклад, система післядипломної освіти педагогів),  все активніше діє дистанційне навчання із використанням сучасних інформаційних технологій, з’являються освітньо-пізнавальні канали, поширюється просвітницька діяльність громадських організацій.  
Істотно актуалізувалася проблема використання набутих знань людиною у практичній діяльності: професійній, громадській, політичній, у побуті та ін. Знання заради успішного складання іспиту часто є віддаленими від звичного життя людини. Людство поступово, але неупинно рухається до нової якості суспільного розвитку – суспільства знань, де вирішальним чинником виступає Людина [10]. Сформувати таку людину може нова освіта, яка вчить діяти на основі набутих знань, робить знання органічною складовою особистості, методологією її життя. Особистості з інноваційним типом мислення зроблять конкурентоспроможною націю. 
Глобалізація, що супроводжується розвитком технологій, значно розширює комунікаційне середовище людини. Велика кількість інформаційних впливів з усього світу, часто суперечливих, іноді протилежних, значно ускладнюють визначення особистої позиції людини. Щоб зберегти себе, як особистість, людині треба бути більш розвиненою, самодостатньою. 
Вимагає поглиблення особистісного розвитку людини й зростання демократичності суспільства. Рівень самодосконалості громадян, здатність усвідомлено, раціонально діяти впливає на рівень життя й розвитку демократичності країни.  
 Особливістю світоглядних коректив в освітньому процесі стало формування глобалістичної  людини.  Розуміння українського розвитку в контексті світових процесів, відпрацювання навичок спілкування з людьми інших країн, переймання кращого досвіду й досягнень успішних держав є запорукою ефективної життєдіяльності глобалістичної людини. 
Підвищується значимість мовної підготовки людини. Справжній прорив у цьому робиться у закладах освіти, однак не можна применшувати роль самої людини для навчання іноземним мовам після здобуття вищої освіти. Довгий час у системі освіти не було закладено вимогу знати й активно користуватися іноземними мовами.  Зараз випускникам минулих років доводиться надолужувати, заповнювати прогалини у навчанні, поглиблювати знання, практичні уміння заради успішного продовження навчання, професійної діяльності, повноцінного життя у соціумі.  
Освіта впродовж життя як практична система освіти забезпечує поступальний розвиток творчого потенціалу особистості, збагачення її духовного світу в усі періоди дорослого життя.  Центром стає людина зі своїм бажанням і прагненням постійного розвитку. Компонентом освіти стають не тільки знання, уміння й навички, а й особистісний досвід. Свідоме планування кар’єри взаємопов’язане з професійною діяльністю, особистісним зростанням. 
Важливою складовою процесу професійного розвитку є готовність самої особистості професійно зростати. На процес активізації, розвитку під час професійного вдосконалення впливають специфічні риси віку, дорослості людини.
Знання особистості є ресурсом самореалізації людини, а значить є підґрунтям життєвого успіху людини. Успіх людини пов’язаний з особистісними характеристиками людини, освітнім потенціалом. Людина здатна перетворити освітній потенціал суспільства у дієві чинники особистісного розвитку. 
Порівнюючи себе за певний проміжок часу, людина помічає багато змін. Це не тільки фізичні зміни. Людина набуває певний досвід, збільшує об’єм знань, удосконалює окремі навички, інші втрачає. Це говорить про зміни у навченості. Будь-який досвід приносить якісний результат і зміни в особистості. Повторюючи одне й те ж щодня, людина не розвивається. Саморозвиток відбувається, коли ситуація відрізняється від звичної, і за допомогою того, як ми діємо у таких випадках. 
Особиста зацікавленість діяльністю, подолання труднощів стимулює навчання. Крім того, знання й уміння вимагають чіткої організації освітньої діяльності, що є важливою умовою успіху у професійній діяльності. Без спеціальних знань й умінь інтелектуальної діяльності навчання відбувається неефективно. 
Для ефективної реалізації освітньої політики держави сьогодні потрібні нові педагогічні професії – тьютори, коучі, фасилітатори, ментори, едвайсери. Педагог сьогодні є фундатором інновацій, дає поради для успішного життя, допомагає обрати життєвий шлях, реалізувати потенціал. 
Нова педагогічна система вимагає від педагога не безпосередньої трансляції готових знань, а здійснення педагогічного супроводу, допомоги в організації індивідуальної навчальної діяльності впродовж життя.
Учитель-ментор – зацікавлений у розвитку міжособистісних стосунків здобувачів освіти, їхніх компетентностей;  він надає допомогу, налаштовує освітні взаємозв’язки між індивідами, що мають різний досвід, рівень знань. Ментор враховує психологічні особливості, здібності, індивідуальні потреби учнів, здійснює супровід освітньої діяльності кожного конкретного учня. 
Учитель-едвайзер  допомагає визначитись із траєкторією навчання. Він є консультантом, радником, (часто у конкретній галузі знань) у складанні індивідуального плану розвитку, формуванні концепції майбутнього успіху. Спілкується едвайзер з учнями як партнер, з повагою до їхніх поглядів, не нав’язуючи власної думки. 
Учитель-фасилітатор уміло спонукає здобувачів освіти до продуктивної діяльності, реалізації власних задумів. Він ставиться до учнів як до помічників, дає їм свободу у пошуку рішень, при цьому надає педагогічну підтримку. При правильній роботі фасилітатора зберігається особистісна унікальність і цілісність кожного суб’єкта навчання.
Учитель-консультант переводить звичний спосіб викладення матеріалу у процес консультування. Він вказує шляхи до знаходження рішень і вчить учня вчитися. 
Педагогічний супровід здійснює і учитель-тьютор. Він також не надає у повному обсязі знань, а лише спрямовує роботу на суб’єктний досвід здобувача освіти. Аналіз пізнавальних інтересів, потреб, запитів допомагають тьютору визначитись із спеціальними вправами і завданнями,  способами мотивації, визначенням напрямків проєктної діяльності. Завдання тьютора полягає у створенні умов для учнів в отриманні повної віддачі від знань. Він стежить за ходом навчання, підтримує зворотній зв’язок, консультує, підтримує зацікавленість протягом всього процесу навчання. 
Учитель-модератор розкриває потенційні можливості і здібності учня. Спеціальні технології допомагають організувати процес вільного спілкування, обміну думками, судженнями. Через комунікацію розкриваються уміння, активізується діяльність. Дискусії створюють атмосферу пошуку, співробітництва. Модератор є посередником , що налаштовує на партнерські взаємовідносини.  
Учитель-тренер діє за правилами інструктора, репетитора. Він допомагає у вивченні певного матеріалу, курсу, готує до виступів та ін.
Сучасна доба ставить вимогу до вчителя замислилися про свій життєвий і професійний успіх,  конкурентоспроможність. У переході до ринкових відносин відбуваються зміни особистої позиції вчителя до активного суб’єкта на ринку освітніх послуг, здатного найкращим чином розпоряджатися своїм професійним капіталом і знаходити найбільш вигідні сфери його застосування у закладах освіти, різних установах.  
Головною перевагою в конкурентному змаганні для сучасного вчителя є його особистий бренд – образ, який сприймають інші люди. 
Бренд як сукупність професійного досвіду людини, найкращих характеристик спеціаліста, діяльнісна  екслюзивність  має особливе значення для вчителя, оскільки він: 
· дозволяє отримати авторитет серед учнів, їхніх батьків, колег,  підвищити самооцінку;
· дає можливість відкрити нові можливості у власній педагогічній діяльності, побачити свої сильні сторони;
· допомагає вибудувати індивідуальну траєкторію педагогічної майстерності, зростати у кар’єрі; 
· дозволяє зберегти життєві сили, стабільність у різних економічних умовах, змінах життя суспільства.  
Створення особистого бренду (брендінг) проходить у декілька етапів: 
1. Визначення себе самого: кращих якостей, здібностей, умінь, тобто того, що послугує розкриттю творчого потенціалу, допоможе стати яскравою особистістю у професійній діяльності.
2. Вироблення власного стилю педагогічної діяльності. Учитель обирає для себе найбільш комфортний стиль педагогічної діяльності, який з високою вірогідністю допоможе досягти високих результатів.
3. Збір, вивчення   інформації; накопичення, структуризація, поновлення знань  з обраної теми роботи. Чим більше знає педагог, тим впевненіше почувається у професійному полі, ти вища його конкурентоздатність.
4. Вивчення конкурентів. Спостереження за діяльністю колег-майстрів, конкурентів допоможе визначити їхню формулу успіху, знайти ключ до власних  перемог. Не копіювання, а вироблення власного шляху до успіху є важливим на цьому етапі. 
5. Позиціонування себе. Активна позиція в обраному стилі (публікації, публічні виступи, участь в обговореннях і нарадах, представлення результатів діяльності учнів) допоможе показати унікальність своїх ідей й сприятиме поширенню інформації про себе в освітянських колах. 
Більш детально слід зупинитися на питанні розвитку особистого бренда учителя. Щоб відбулося самоствердження, самореалізація у професійній діяльності, педагогові потрібне конкурентне змагання. Зростанню власної професійної майстерності, вибудові індивідуального шляху допоможуть:  
· публікація власних доробок. Це допоможе отримати професійну репутацію, поширити свій досвід на широкий загал, здійснити самоаналіз, переосмислити результати власної діяльності;
· розробка вебсайту, ведення блогу. Спілкування в освітянській спільноті розширює можливості дізнатися про інших і розказати про себе, бути у курсі найновіших досягнень педагогічної практики;
·  участь у педагогічних форумах, семінарах, вебінарах, Інтеренет-конференціях тощо. Це допомагає удосконалювати ораторське мистецтво, виробляти упевненість, харизматичність, що так необхідні в успішній педагогічній діяльності;
· участь у  професійних конкурсах.  Формується власна позиція, свій стиль професійної творчості, уміння спілкуватися з конкурентами, порівнювати свої успіхи за певні проміжки часу;
· поширення власних інформаційних продуктів (компакт-дисків, електронних матеріалів та ін.). Професійна значущість педагога знаходить практичне підтвердження серед широкого кола практиків;
· цілеспрямована та систематична самоосвіта.  Щоб професійний статус був на висоті, учитель не повинен відставати від змін, що відбуваються навколо нього.
Динамічні зміни суспільства об’єктивно зумовлюють необхідність формування особистості, здатної до сприйняття і творення змін, налаштовану розвиватися, продуктивно діяти. 

1.3 Аналіз базових компетентностей у сфері неперервної освіти

Останніми роками змінюється система генерації й передачі знань, їх обсяг неупинно зростає. Стало неможливим підготувати людину до професійної діяльності протягом п’яти років навчання у закладі вищої освіти. Поява нової інформації знижує цінність існуючих компетентностей. Вирішенню проблеми  сприяє перехід до освіти протягом життя, де базова освіта організовується не як кінцева, а як основна, що потребує постійного доповнення іншими програмами. Студент окрім вузьких спеціальних знань під час навчання у закладі освіти повинен отримувати навички комунікації, адаптивності, самовдосконалення, організаційної й групової роботи. 
Нова освітня парадигма орієнтована на майбутнє. Її формують виклики сучасності: 
· швидкісна комунікація, посилена конкуренція;
· зміна форм діяльності;
· підвищення потенціальних можливостей мозку;
· зростання сфери освітніх послуг;
· культ особистості, бум самоосвіти. 
Щоб адаптуватися і бути успішним, важливим постало питання швидкого доступу до глобальної мережі інформації та знань. Традиційна модель навчання відчутно застаріла. Читання сайтів Інтернету замінює читання книжок, статей журналів. Інтернет, як інструмент, дає швидкий доступ до будь-якої інформації з усього світу.
Серед глобальних завдань, які визначила Організація Об’єднаних Націй для освіти, першорядним названо доступ кожної людини до освіти упродовж життя для безперервного навчання компетентностей, що відповідають вимогам глобалізованого суспільства [12]. 
Зосереджено увагу на ключових напрямках навчання:
1. Учитися знати (пізнавати, вчитися). 
Когнітивний вимір передбачає розвиток умінь концентрувати увагу, критично мислити, проявляти зацікавленість, вирішувати проблему, творчо мислити). Пізнавальний вимір навчання потрібен для розвитку нових навичок, набуття нових знань, зокрема й уміння вчитися упродовж життя. 
2. Учитися діяти (застосовувати знання).
Інструментальний вимір забезпечує застосування набутих знань на практиці у різних ситуаціях: перехід від навчання до роботи, пристосування до потреб ринку праці, застосування нових технологій.  
3. Учитися бути (жити у злагоді з собою).
Індивідуальний вимір розглядає навчання як самореалізацію, підвищення особистісного потенціалу і включає внутрішньо особистісні й психосоціальні навички. 
4. Учитися жити разом (у мирі і злагоді з іншими людьми). 
Соціальний вимір заснований на повазі до відмінностей, прав людини, ґрунтується на принципах демократії, справедливості. Він є етичною основою попередніх трьох вимірів. 
Зазначені чотири виміри взаємопов’язані, доповнюють і зміцнюють один одного, поєднуючись у цілісній особистості здобувача освіти. Такі виміри є основою для визначення життєвих навичок для освіти ХХІ століття, які ще називають психофізичними компетентностями. Вони є універсальними і необхідні для кожної людини у різних сферах її життя, незалежно від професійної спеціалізації. 
Охарактеризуємо коротко кожну з таких компетентностей, враховуючи специфіку педагогічної діяльності. Зміст поняття «компетентності» будемо розглядати як оволодіння реальними можливостями використання певних навичок з метою вивчення нового, реалізацією спланованої діяльності, досягнення поставленої мети.   
Творчість
Творчість або креативність – це здатність створювати,  висловлювати чи застосовувати нові ідеї, методи, технології. Творчість підтримує пізнавальну активність, посилює прагнення до самонавчання упродовж життя. Творчості можна навчатися. Освітнє середовище, нові методики навчання сприяють успішному розвитку творчих здібностей, ефективній підготовці до інноваційності у повсякденному житті. 
Здатність до творчості пов’язана з нестандартним мисленням, здатністю аналізувати, порівнювати, наполегливістю у роботі, умінням сміливо діяти, ризикувати. 
Критичне мислення 
	Здатність вирізняти достовірну інформацію, оцінювати доцільний вибір дій є ознаками критично мислячих людей.  Перш, ніж зробити висновки, такі люди збирають факти, аналізують, синтезують їх, передбачають можливі наслідки рішень, дій.  
Навички критичного мислення важливі для кожної людини, оскільки допомагають захистити себе від негативних впливів оточуючого світу, досягти успіху у професії. Для педагога вкрай важливо бути допитливим щодо істинності доказів, думок з певної теми, щоб нести науково правдиву інформацію учням. Уміння слухати, спостерігати, рефлексувати, ставити запитання, відповідально приймати рішення є цінними здібностями сучасного вчителя. 
Критичному мисленню можна вчитися у будь-якому віці, але краще починати, звичайно, з наймолодшого. 


Вирішення проблем
Оперативне вирішення питань у різних сферах життя, реальних педагогічних, управлінських проблем  є необхідною умовою успішної професійної діяльності учителя. 
Співпраця
 Співпраця – процес спільної роботи, спрямований на досягнення загальної мети для всіх учасників дії. Вона передбачає командну роботу, взаємоповагу та підтримку, сприйняття зауважень і пропозицій, конструктивне вирішення конфліктів, ефективне лідерство, консенсус у прийнятті рішень.
Командна робота приносить більше задоволення від навчання, сприяє досягненню кращих освітніх результатів, має велике виховне значення – формується самооцінка, зростає впевненість у собі, закладаються соціальні норми поведінки. 
Переговори
Переговори – процес спілкування між сторонами, що спрямований на досягнення певних домовленостей. 
Мистецтву дискусії, взаємного спілкування люди вчаться з раннього дитинства. Перед початком гри діти узгоджують чи виробляють правила, контролюють її проведення. Педагог має бути майстром перемовин, оскільки зацікавлений у налаштуванні продуктивної співпраці з батьками учнів, колегами, адміністрацією закладу освіти, спеціалістами різних служб, громадськості тощо. Налагодження контактів, уникнення конфліктних ситуацій є запорукою позитивного настрою учителя.  
Полегшує процес переговорів  здатність активно слухати, з’ясовувати точку зору, рефлексувати. 
Прийняття рішень
Це здатність обирати одне рішення із декількох варіантів, враховуючи сукупність чинників впливу та обмежень. Впливають на прийняття рішень:  наявна інформація, часові обмеження, визначена мета, набутий досвід, упередження,  вікові особливості, самооцінка тощо. 
Як правило, процес прийняття рішень відбувається поетапно. Спочатку визначають цілі, збирають інформацію, далі розробляють варіанти рішень, оцінюють їх, і тільки після цього починається впровадження обраного рішення. Важливим для людини є уміння планувати свої дії, обирати чітку ціль, проявляти лідерські якості, об’єктивно оцінювати можливі наслідки. 
Саморегуляція
	Саморегуляція, як здатність регулювати та контролювати свою поведінку, емоційний стан, передбачає самоконтроль, самосвідомість, позитивне ставлення до себе. Самоконтроль стосується виключення негативних елементів поведінки – імпульсивності, невиправданого ризику, недооцінювання власних можливостей, нестійкість характеру і передбачає здатність до навчання, успішне досягнення цілей. Відчуття самоефективності допомагає людині сприймати складні завдання як шлях до самовдосконалення; високі цілі налаштовують на досягнення успіху. 
Стійкість 
	Адаптивна здатність людини успішно долати несприятливі життєві обставини допомагає долати стреси щоденного життя, розвиває життєву стійкість. Формуванню стійкості сприяють позитивні стосунки з оточуючими людьми, навички вирішення проблем, адекватна самооцінка, саморегуляція. 
Комунікація 
	Комунікація передбачає двосторонній обмін інформацією з метою розуміння і включає уміння говорити, активно слухати, ставити запитання.  Ефективній комунікації сприяють: усвідомлення мети спілкування, чіткість висловлення ідей, впевненість, врахування особливостей співрозмовників, сформованість навичок переконувати, вести діалог. 
Повага до різноманітності
	Кожна людина є унікальною, особливою. Це визначається статтю, соціально-економічним статусом, віком, фізичними та розумовими здібностями, уподобаннями, політичними переконаннями тощо. Повага до різноманітності – це не просто толерантність, це визнання й активне прийняття рівноцінності людей. 
Співпереживання, емпатія
[bookmark: 2]	Здатність розуміти чужі почуття й співпереживати без осудження сприяє соціальній взаємодії, позитивним відносинам, налаштовує на успішну співпрацю.
Участь
Активність, дієвість, вплив на процеси посилюють власний потенціал особистості і потенціал спільноти.  
Кожна людина має можливості для успішного життя й професійної діяльності у ХХІ столітті. Серед основних навичок людини в оновленій Європейській рамці визнано професійні компетентності. Розроблені ЄАОД ключові життєві навички демонструють необхідність навчання упродовж життя для всіх людей. Освіта трансформує життя дорослих і надає їм нові можливості, активізує творчий потенціал, відкриває нові можливості на ринку праці [12]. 
Базовою компетентністю фахівця вважають професійну компетентність. Вона включає змістовий і процесуальний компоненти, тобто знання й уміння. Ознаками професійної компетентності є: 
· мобільність знань; 
· гнучкість методів професійної діяльності; 
· критичність мислення [9]. 
На основі загальновизнаних ознак професійно-педагогічна компетентність розглядається як складна багаторівнева стійка структура психічних рис, що формуються унаслідок інтеграції знань, практичних умінь, досвіду, особистісних якостей педагога. 
	Педагогічні знання включають психолого-педагогічні теоретичні знання: методологічні основи і категорії педагогіки, закономірності розвитку особистості, сутність технологій навчання та виховання та ін. 
Практична реалізація педагогічних завдань забезпечується уміннями і навичками. Теоретична готовність педагога виявляється в аналітичних, прогностичних, проєктивних, рефлексивних уміннях.
Аналітичні уміння передбачають аналіз педагогічних явищ, осмислення ролі елементів у структурі цілого, їх взаємозв’язки; уміння правильно діагностувати явища, оптимально вирішувати педагогічні завдання. 
	Прогностичні уміння – це управління освітнім процесом, педагогічне прогнозування, чітке уявлення ролі педагога, його функцій тощо. 
	Проєктивні уміння націлені на визначення й поетапну реалізацію освітніх  цілей.
	Контроль та оцінка власної діяльності, осмислення й аналіз дій передбачають рефлексивні уміння. 
	У педагогічній діяльності, у конкретних діях перевіряється практична готовність педагога. Зовнішніми уміннями практичної діяльності є:
1. Організаторські уміння (мобілізаційні, інформаційні, розвивальні, орієнтаційні).
	Залучення здобувачів освіти до різних видів діяльності, організація активного  життя колективу, перетворення його у суб’єкт виховання демонструють організаторські уміння педагога.  
	Мобілізаційні уміння пов’язані зі здатністю викликати інтерес до навчання чи іншої діяльності; інформаційні – зі можливістю отримати, обробити й ефективно подати інформацію; розвивальні передбачають визначення «зони найближчого розвитку» кожного здобувача освіти і колективу уцілому; орієнтаційні – спрямовані на формування наукового світогляду, морально-ціннісних установок вихованців.  
2. Комунікативні уміння (перцептивні уміння,  педагогічна техніка). 
Перцептивні уміння допомагають налагоджувати співпрацю, розуміти інтереси, індивідуальні особливості інших людей, враховувати їх потреби, інтереси. 
Педагогічне спілкування як уміння володіти педагогічною технікою передбачає уміння розподіляти увагу та підтримувати її, обирати ефективні способи поведінки з різними аудиторіями, аналізувати вчинки різних людей, визначати мотиви їхньої поведінки. 	
Базові компетентності – відносні. Вони поєднують якості особистості і якості середовища, де діє особистість. 
	Базові компетентності для навчання впродовж життя є важливими стосовно конкретної людини для досягнення професійного й особистого успіху, й для успішної життєдіяльності суспільства.    
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РОЗДІЛ 2. НЕПЕРЕРВНА ОСВІТА – КЛЮЧ ДО КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ФАХІВЦЯ 


2.1 Професійний розвиток педагога у рамках неперервної освіти

Професійний саморозвиток – це свідома діяльність людини, спрямована на реалізацію себе як особистості у тій соціальній сфері, яку визначає її професія. 
Професійний саморозвиток педагога – це свідомий процес, направлений на підвищення і розвиток педагогічних якостей у зв’язку з соціальними вимогами й програмою особистісного вдосконалення.  
Континуум навчання педагога передбачає три етапи: відправна формальна освіта, початок професійної діяльності (педагогічна інтернатура), безперервний професійний розвиток [21].
Професійний розвиток може здійснюватись шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти. 
Професійному розвитку педагога можна дати певні характеристики [22] :
1. Процес розвитку учителя базується на активному навчанні. Конструктивізм виявляється в індивідуальній інтерпретації та обробці отриманої інформації. 
2. Процес проходить у межах певного контексту. Щоденна діяльність у закладах освіти є найефективнішою формою професійного розвитку.
3. Відбувається постійний зв’язок зі змінами в освіті, реформуванням. Формується нове світобачення, культура педагога. 
4. Педагоги є рефлексивними практиками. Вони постійно доповнюють знання, набуваючи новий досвід. Існуюча компетентність щодо педагогічної діяльності підвищується. 
5. Професійний розвиток відбувається у процесі співпраці, співробітництва з колегами, батьками, адміністрацією, громадськими організаціями та ін.
6. Він здійснюється на основі різних форм і способів організації. Це постійний процес оптимального вибору й поєднання різних форм, технологій, методів, які є найбільш доцільними у конкретній ситуації, для потреб конкретної людини.   
Готовність педагогів до безперервного розвитку формується уже під час навчання у закладах вищої та фахової передвищої освіти. Теоретико-методологічну основу такого процесу становлять такі підходи: 
· акмеологічний; 
· аксіологічний; 
· антропоцентричний; 
· діяльнісний; 
· компетентнісний;
· культурологічний; 
· особистісний;
· системний. 
Акмеологічний підхід націлює на підготовку майбутніх педагогів до саморозвитку з орієнтацією на високі професійні досягнення. Він сприяє формуванню цілісного ставлення до самовдосконалення, розвиває досвід саморозвитку й визнає, що результат можна досягти тільки через успішне навчання. 
Аксіологічний підхід визначає важливість цінностей професійного саморозвитку. У цьому підході знаходить своє відображення ставлення до людини, суспільства, духовних цінностей, діяльності. Усвідомлення майбутнім педагогом цінності об’єкта професійної дійсності формує ціннісне ставлення до професійної діяльності. 
Антропоцентричний підхід посилює внутрішню активність майбутнього педагога, прагнення до самоосвіти. В основі лежать ідеї цілісності, духовності особистості, можливості вільного творчого вибору орієнтирів для діяльності. Особлива роль відводиться рефлексивним умінням. Згідно з цим піходом, особистість майбутнього вчителя є метою і суб’єктом професійного саморозвитку. 
Діяльнісний підхід визначає професійний саморозвиток педагога як спеціально організовану діяльність, спрямовану на досягнення високого результату.
 Компетентнісний підхід передбачає формування у майбутнього педагога тих компетентностей, які сприяють успішному розв’язанню фахових завдань. Цей підхід є пріоритетним і орієнтує на цілі освіти: здатність до навчання, самовизначення, самореалізацію, соціалізацію, самоідентичність. 
Зовнішнє оцінювання професійних компетентностей педагогічного працівника здійснюється через сертифікацію шляхом незалежного тестування, самооцінювання та вивчення практичного досвіду роботи. Сертифікація стимулює педагогічних працівників до особистісного та професійного зростання. 
Культурологічний підхід визначає цінність культури в ідеалах, життєвих установках, світосприйнятті для розуміння педагогічних явищ, уявлення про основоположні цінності освіти. Такий підхід притаманний гуманістичній парадигмі освіти, зорієнтований на самоцінності людини як унікального явища, джерела творчої праці і забезпечує розвиток вчителя як суб’єкта професійно-педагогічної культури.
Особистісний підхід забезпечує орієнтування на індивідуальність кожного здобувача освіти у підготовці до безперервного професійного саморозвитку. Такий підхід спрямовує майбутніх фахівців на творчий пошук, самоактуалізацію, дієве самовираження, самопізнання, саморегуляцію, соціалізацію. 
З позицій системного підходу розглядають підготовку майбутніх вчителів до професійного саморозвитку як цілісність функціональної системи педагогічної взаємодії  викладачів і здобувачів освіти. Означений підхід полягає в стимулювальному або збуджувальному впливі на суб’єкта з метою його розкриття, самовдосконалення під час співробітництва. 
Безперервний професійний саморозвиток спрямований на перетворення особистості, самовдосконалення. 
Педагог, як і будь-який інший суб’єкт суспільної діяльності повинен турбуватися про свій професійний і особистісний розвиток. Сучасний світ постійно розвивається, доповнюється, впроваджуються нові технології, все це вимагає від людини набуття нових знань і навичок, підвищення компетентності у тому чи іншому питанні. Педагог не виключення, оскільки сам є носієм інформації, що передбачає постійне оновлення. 
Концепцією розвитку педагогічної освіти визначено, що головним завданням трансформації педагогічної освіти є забезпечення її випереджаючого розвитку. Відповідно до цього рівень освіченості педагогічної спільноти повинен неперервно зростати як за рахунок освітнього рівня молодих фахівців, так і за рахунок професійного та особистісного розвитку педагогічних працівників [21].
У сучасному контексті розуміння сутності неперервної освіти або освіти упродовж життя дозволяє виокремити декілька його функцій: професійну, соціальну, особистісну. 
Професійна функція забезпечує розвиток необхідних фахових компетенцій, формування нових професійних можливостей, покращення продуктивності праці.
Соціальна функція допомагає доповнити й збагатити процес взаємодії особистості з суспільством, економічною сферою, державою у цілому за рахунок знайомства з мовою, культурою, новими видами діяльності, загальнолюдськими цінностями, сучасними технологіями соціальної взаємодії, у тому числі інформаційними, формуючи грамотність у різних сферах.   
Особистісна функція забезпечує задоволення індивідуальних пізнавальних потреб людини, інтересів, захоплень. 
Неперервність професійного розвитку є необхідною для особистісного індивідуального й професійного досвіду педагога. Тому у системі навчання упродовж життя професійний розвиток заслуговує  на особливу увагу. 
Система освіти постійно розвивається, у зв’язку з цим нові соціальні запити змінюють вимоги до професійного розвитку педагогів. Педагог намагається формувати у собі якості, затребувані суспільством. Те, наскільки повноцінним буде розвиток учнів, багато у чому залежить від професійної майстерності, компетентності педагога. 
Визначено блоки професійної компетентності учителя (за А. Марковою):
· професійні (об’єктивно необхідні) психологічні і педагогічні знання; 
· професійні (об’єктивно необхідні) педагогічні уміння;
· професійні педагогічні позиції, установки. Яких вимагає професія;
· особистісні особливості, які забезпечують успішне оволодіння вчителем професійними знаннями й уміннями [25]. 
Виходячи із вимог сучасного суспільства, можна визначити основні способи розвитку професійної компетентності педагога: 
· допомога методичних об’єднань в організації діяльності з урахуванням педагогічного досвіду, індивідуальних запитів, рівня майстерності;
· підвищення кваліфікації;
· реалізація різних форм педагогічної підтримки;
· самонавчання й саморозвиток педагога та ін.
В умовах реформування освіти, надання педагогові свободи творчого вибору форм, методів, прийомів навчання принципово змінюються підходи до організації системи підвищення його кваліфікації. Постановою Кабінету Міністрів України від 21 серпня 2019 р. № 800 «Деякі питання підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників» зазначено, що метою підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників є їх професійний розвиток відповідно до державної політики у галузі освіти та забезпечення якості освіти. Основними видами підвищення кваліфікації є: навчання за програмою підвищення кваліфікації; стажування; участь у семінарах, практикумах, тренінгах, вебінарах, майстер-класах тощо [4].
	Визначено основними напрями підвищення кваліфікації: 
· [bookmark: n75][bookmark: n76]розвиток професійних компетентностей (знання навчального предмета, фахових методик, технологій);
· [bookmark: n77]формування у здобувачів освіти спільних для ключових компетентностей вмінь, визначених частиною першою статті 12 Закону України «Про освіту»;
· [bookmark: n78]психолого-фізіологічні особливості здобувачів освіти певного віку, основи андрагогіки;
· [bookmark: n79]створення безпечного та інклюзивного освітнього середовища, особливості (специфіка) інклюзивного навчання, забезпечення додаткової підтримки в освітньому процесі дітей з особливими освітніми потребами;
· [bookmark: n80]використання інформаційно-комунікативних та цифрових технологій в освітньому процесі, включаючи електронне навчання, інформаційну та кібернетичну безпеку;
· [bookmark: n81]мовленнєва компетентність;
· [bookmark: n82]формування професійних компетентностей галузевого спрямування, опанування новітніми виробничими технологіями, ознайомлення із сучасним устаткуванням, обладнанням, технікою, станом і тенденціями розвитку галузі економіки, підприємства, організації та установи, вимогами до рівня кваліфікації працівників за відповідними професіями (для працівників закладів професійної (професійно-технічної) освіти);
· [bookmark: n83]розвиток управлінської компетентності (для керівників закладів освіти, науково-методичних установ та їх заступників) тощо [4].
Метою підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників є їх професійний розвиток відповідно до державної політики у галузі освіти та забезпечення якості освіти.
Для забезпечення підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників необхідно виконати завдання з: 
· удосконалення раніше набутих та/або набуття нових компетентностей у межах професійної діяльності або галузі знань з урахуванням вимог відповідного професійного стандарту (у разі його наявності);
· набуття особою досвіду виконання додаткових завдань та обов’язків у межах спеціальності та/або професії, та/або займаної посади;
· формування та розвитку цифрової, управлінської, комунікаційної, медійної, інклюзивної, мовленнєвої компетентностей тощо [4].
Традиційно педагоги підвищують кваліфікацію у закладах освіти, що мають ліцензію на підвищення кваліфікації та провадять освітню діяльність за акредитованою освітньою програмою. Таке навчання дає можливість набути нових знань або вдосконалити раніше набуті у межах певної галузі знань.
Іншими видами підвищення кваліфікації є стажування, участь у сертифікаційних програмах, тренінгах, практикумах, вебінарах, майстер-класах тощо.  
Концепція розвитку педагогічної освіти визначає створення національного порталу розвитку педагогічної майстерності задля вільного доступу до професійних журналів, різних публікацій у сфері освіти, дистанційних курсів, підвищення кваліфікації [21].
Незалежно від місця проживання, педагогічні працівники можуть вільно обирати дистанційні курси.
Шляхом інформальної освіти підвищення кваліфікації допускається для сертифікованих педагогічних працівників та працівників з науковим,  вченим званням. 
Необхідною умовою безперервного професійного розвитку є набуття компетентностей, особистих здібностей за технологіями електронного навчання та освіти дорослих [19].  
Міністерством освіти і науки України визначено, що загальна кількість годин для підвищення кваліфікації педагогічного працівника не може бути меншою 150 годин. Частина із цих годин відводиться на вдосконалення знань, умінь і навичок роботи з дітьми з особливими потребами. Таке навчання може бути як самостійним предметом традиційних та інших видів підвищення кваліфікації, так і одним із складників курсу навчання, що передбачає підготовку педагога чи асистента педагога до роботи в умовах інклюзії. 
Щороку педагог повинен буде брати певну кількість годин на підвищення кваліфікації, одноразово пройти курс у 150 годин буде неможливо. 
Запроваджується практика наставництва у процесі підготовки до сертифікації, а також у разі відновлення педагогічної діяльності після перерви. 
Педагогові надається можливість самостійно обирати тему, місце, форму проходження курсів підвищення кваліфікації. Перед вчителем постає проблема власного розуміння індивідуальної траєкторії професійного зростання, уміння вибудовувати маршрут діяльності самонавчання. Держава гарантує надання коштів для підвищення кваліфікації, і це накладає відповідальність на кожного педагога за вибір і механізм навчання. 
Демонополізація галузі підвищення кваліфікації дає можливість отримати послуги не тільки у державних установах, а й у інших організаціях, навіть за кордоном. 
Суб’єктами, що надають освітні послуги з підвищення кваліфікації можуть бути: 
· заклад освіти або його структурний підрозділ; 
· наукова установа;
· юридична або фізична особа, що надає освітні послуги.
Формами підвищення кваліфікації є:
· інституційна (очна – денна, вечірня; заочна, дистанційна, мережева);
·  дуальна; 
· на робочому місці;
· на виробництві тощо. 
Вибір форм, видів, напрямів та суб’єктів надання освітніх послуг із підвищення кваліфікації залишається за самим педагогом.  
Порядок підвищення кваліфікації відбувається згідно із планом підвищення кваліфікації закладу освіти на певний рік. Додатково педагогічний працівник може підвищувати свій рівень і більше установлених планом норм.
Програма підвищення кваліфікації має бути затвердженою суб’єктом підвищення кваліфікації [19].
Серед перспективних шляхів удосконалення професійної майстерності провідне місце на сьогоднішній день займає навчальний тренінг. Він дає можливість корегувати професійну поведінку, набути навичок успішного виконання професійних обов’язків, сприяє особистісному самоусвідомленню, зростанню активності у професійній діяльності, дає навички взаємодії, спілкування у комфортних для кожного умовах. 
	Тренінг орієнтований на запитання, пошук, охоплює весь потенціал педагога, весь обсяг існуючих компетентностей,  ґрунтується на досвіді. 
Широкий вибір тематики тренінгів націлює педагога на вибір цікавого для нього особисто напрямку задля отримання бажаних результатів. 
Обираючи курс, педагог повинен бари до уваги, що зміст тренінгів має бути орієнтований на досягнення оголошеної теми, ґрунтуватися на результатах сучасних наукових досліджень, відповідати реальним потребам і проблемам учасників, впливати не формування цінностей, знань, умінь тощо. 
	Практичні вправи переважають під час проведення такого виду навчання. 
	Продуктивною формою навчання є  майстер-клас. Він дає унікальну можливість поєднати коротку теоретичну частину і закріплення практичних знань і навичок. Працюючи у групах, всі учасники можуть обмінюватись думками, активно включатися у діяльність. Розв’язок проблеми відбувається через програвання ситуацій; демонстрація прийомів розкриває творчий потенціал, стимулює до співтворчості, спільного пошуку рішень.  
	Мережа Інтернет надає безліч можливостей для віртуального навчання. Найпопулярнішою формою дистанційного інтерактивного навчання для освітян стали вебінари. Вебінар  як онлайн-семінар приваблює учасників зручністю і легкістю присутності, можливістю перенести перегляд його запису у зручний час, можливістю почути і поспілкуватися із цікавими, досвідченими фахівцями-практиками, науковцями, тренерами з різних кінців України і світу.
Повна, якісна, швидка освіта у найкоротший проміжок часу приваблює сучасного вчителя. Віртуальна аудиторія об’єднує учасників вебінару, віртуальна дошка дозволяє додавати коментарі, працювати з контентом.  
	Педагог може бути не тільки учасником, але й залучитися до його проведення, підготувавши віртуальну доповідь. Підготовка до проведення вебінару накладає особливі вимоги, які повинен виконати ведучий. 
Дієвим засобом саморозвитку є участь в Інтерент-конференціях. Вони забезпечують участь широкого загалу учасників, зацікавлених темою конференції, розширюють межі наукової співпраці, надають можливість брати участь у конференції, не приїжджаючи у конкретно визначене місто, економлять час і фінансові ресурси, надають право ознайомитись із матеріалами конференції, приєднатися до обговорення, представити широкій аудиторії власне бачення проблематики чи досвід роботи. 
Популярним засобом навчання стала блогосфера. 
Записи, зображення, мультимедіа, що постійно додаються у мережевий журнал (блог) є зручними для користування, прекрасним засобом швидкого отримання інформації від педагогічної спільноти. Інтерактивність дає можливість користувачам додавати коментарі, вести дискусію, обмінюватись наробками. Створені банки навчально-методичного забезпечення на власних навчальних блогах використовуються індивідуально педагогом чи групою однодумців. 
Прогресивною формою навчання є дистанційне. Для дистанційного навчання характерні: 
· доступність;
· комфортність; 
· особиста спрямованість;
· свобода вибору змісту, часу, темпу, форм, методів навчання;
· модульна структура змісту;
· використання інформаційно-комунікаційних технологій;
· особлива функція учасників освітнього процесу. 
Підвищення професійного рівня відбувається без відриву від роботи; завдання, методичні матеріали надсилаються онлайн, помічниками стають тьютори.
	Набирає обертів така освітня методика взаємодії у навчанні педагогів як коучинг. Коучинг як певним чином структурована розмова, де використовується активне слухання, майстерне ставлення запитань тощо з метою підвищення обізнаності, ґрунтується на емоційному інтелекті, практичному досвіді. Ефективна форма взаємодії  можливість вивчення варіантів, узгодження дій, надихає на підвищення рівня майстерності. Коучингові розмови сприяють рефлексивності, персоналізації навчальної діяльності, зростанню професіоналізу. 
Часто коучинг стає рушійною силою, яка підтримує або підвищує високий рівень продуктивності для використання нових можливостей професійного зростання. У процесі коучингу розкривається потенціал педагога, розвиваються професійні й особистісні якості. Працюючи на суб’єкт-суб’єктному рівні, людина вчиться керувати своїми ресурсами, допомагати собі й іншим у розвитку особистого потенціалу. 
Практика не дає однозначної відповіді на питання: «Чи кожного педагога можна навчити творчій, пошуковій діяльності?» Можна навчити багатьох, можливо і більшість педагогів, але лише тих, які мають чітку мотивацію, визначену мету, творчий потенціал, велике прагнення навчитися працювати на науково-дослідницькому рівні.
Сьогодні як маркетингову сферу освітніх послуг розглядають методичну службу, основна діяльність якої спрямована на задоволення потреб у товарах (інтелектуальна (видавнича) продукція) і послуг (навчально-методичне забезпечення педагогів). 
Технологія педагогічного іміджменту, акмеологія техніки навчання дорослих ґрунтується на засадах нового управління, етики і включає такі напрямки діяльності:
· реалізація рівнево-кваліфікаційного, вікового підходів до навчання педагогів;
· індивідуальний підхід як створення педагогічного менеджменту щодо створення педагогічного продукту [11]. 
Професійний розвиток педагога є безперервним процесом і передбачає набуття нових та вдосконалення уже набутих компетентностей через освіту та практичний досвід. 
Сучасні заклади освіти покликані задовольняти освітні, емоційні, соціальні потреби дітей, тому педагог повинен бути готовим до змін та адаптацій відповідно до потреб усіх  здобувачів освіти. 
Рівний доступ до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання у закладах загальної середньої освіти значно розширює можливості спеціальної освіти. Культура інклюзії передбачає уміння зосереджувати увагу на сильних сторонах, а не на проблемах людини, створення унікального мікроклімату довіри, уникнення конфліктних ситуацій в освітньому середовищі. Підбір особистісно орієнтованих методів, врахування індивідуальних можливостей, організація спеціальної навчально-пізнавальної діяльності – це ті необхідні й обов’язкові вимоги до вчителя щодо організації освітньої діяльності учнів. 
Робота з дітьми з особливими освітніми потребами значно підвищує вимогу до кваліфікації педагогічних працівників. Інноваційний шлях розвитку сучасних закладів освіти передбачає посилення психолого-педагогічного супроводу, толерантне ставлення до здобувачів освіти, уникнення бар’єрів в освітньо-розвивальному середовищі. Працювати з дітьми з особливими освітніми потребами повинні педагоги, що отримали спеціальну освіту. Сьогодні школам бракує таких кваліфікованих спеціалістів. Тому актуалізується завдання перенавчання, поглиблення знань педагога із проблематики інклюзивного навчання. 
Готовність учителя до роботи в інклюзивному освітньому середовищі визначається за певними видами: 
· фахова (сформованість знань з методології інклюзивної освіти та високий рівень корекційної-педагогічної майстерності); 
· методична (володіння учителем загальнопедагогічними та корекційно-розвивальними технологіями);  
· психологічна (інтеграція таких особистісних якостей педагога як емпатію, толерантність, емоційна підтримка людини, рефлексія тощо) [3].
Становлення професійної компетентності педагога – це поступовий, складний шлях від викладача-дилетанта до справжнього майстра, суб’єкта професійної діяльності. Для того, щоб правильно визначити перспективи зростання, напрямки, засоби, форми підвищення кваліфікації і побудувати індивідуальну траєкторію розвитку, потрібно досліджувати шлях власного становлення як професіонала та рівень досягнутої майстерності. 
Одним з пріоритетних напрямків в організації роботи є створення індивідуальних технологій самореалізації особистості педагога, технології творчого навчання і збагачення суб’єктного досвіду педагога, технології створення позитивного «Я-концепція» викладання, механізм творчого пошуку, який допоможе  духовно відбутися в освітньому просторі. 
«Я-концепція» як актуалізація власних педагогічних здібностей, якостей і можливостей, поведінкових моделей включає усвідомлення своїх фізичних, інтелектуальних властивостей, самооцінку, на основі чого вибудовується взаємодія з іншими людьми і суб’єктивне світосприйняття. 
Складові концепції («Я-образ», «Я-ставлення»,  «Я-дія», «Я-духовне») гармонійно взаємодоповнюють одна одну і визначають дії педагога у конкретних ситуаціях, інтерпретацію дій інших. Професійне «Я» вибудовується особистістю із урахуванням усвідомлення власної специфіки, мотивів, ціннісних орієнтацій та моделювання індивідуальної траєкторії професійного розвитку.
Особистостей може плекати учитель-лідер. Тому сам педагог повинен постійно підтримувати й розвивати у собі лідера, а значить – працювати над собою, експериментувати, переходити на нові методики навчання. Його прагнення вдосконалюватись, опановувати додаткові навички, не стояти осторонь технічних досягнень людства приведе до підвищення якості навчання учнів, покращить модель навчання впродовж життя. 








2.2. Самоосвітня компетентність – концептуальний орієнтир успіху у професійної діяльності

		В умовах прискореного інноваційного розвитку суспільства одним із найважливіших показників якості фахової підготовки вважають рівень сформованої здатності до неперервного самовдосконалення через самоосвіту. Тому ще у період навчання у закладі освіти майбутній фахівець має опанувати стратегію безперервного навчання у контексті особистого професійного життя. 
		Проблема розвитку самоосвітньої компетентності сьогодні набуває особливої актуальності, хоча є предметом аналізу багатьох науковців протягом великого проміжку часу. У практиці та теорії питання самоосвіти досліджували  В. Антипов, В. Радкевич, Н. Воропай, П. Підкасистий та інші науковці. Вітчизняний та закордонний досвід учених дає можливість розглянути декілька підходів до  визначення поняття «самоосвітня компетентність». 
		Самоосвіта – процес, пов’язаний із вільним вибором часу, самооцінкою, рефлексією, умінням набувати й опрацьовувати знання, трансформувати  у практичну діяльність. У цьому одночасно і легкість, і складність процесу. Самоосвіта проходить декілька етапів, розкривається як продовження загальної та професійної освіти і є ефективною за умови готовності особистості до самовдосконалення.   
		На початковому етапі (шкільний вік) самоосвіта є ситуативною, проходить стихійно, з неусвідомленою активністю [24]. Її характеризують несистематичність, безконтрольність. 
		Другий етап (студентський вік) відзначається зовнішньою мотивацією. Викладач, практичні професійні потреби під час практики спонукають до самоосвіти. Поступово зростає суб’єктність, цілеспрямованість, активність. 
		Переростаючи у фазу діяльності (самоосвіта фахівців), пізнання стає самостійним, самокерованим. Внутрішня мотивація пізнавального процесу  стає показником розвитку самоосвіти. 
		Отже, самоосвіта – це організована, самостійна, систематична пізнавальна діяльність, спрямована на досягнення визначених освітніх цілей, задоволення загальнокультурних, професійних інтересів, запитів і підвищення кваліфікації  [24].  
		У контексті компетентнісного підходу самоосвіта регулюється самим суб’єктом і продовжується неперервно як у професійному, так і у соціальному житті. Зміст самоосвітньої компетентності передбачає потребу у саморозвитку, уміння вибудовувати індивідуальну життєву стратегію, здатність долати протиріччя й розвиватися, досягати успіху, набувати професійної майстерності, адекватно оцінювати власні можливості й результати, вибудовувати подальші стратегії.  
		Н. Коваленко визначає самоосвітню компетентність як інтегровану якість особистості, яка ґрунтується на уміннях самоосвітньої діяльності та визначає готовність до самовдосконалення, самореалізації впродовж життя при усвідомленні особистих та суспільних потреб. Якщо звузити загальне поняття  до «самоосвітня компетентність студента», то його визначають як стан особистості, що базується на свідомому сприйнятті та вираженому інтересі до майбутньої професії і характеризується наявністю потреби, вміннями самостійно здобувати знання, управляти самостійною діяльністю [24].  
		Самоосвітня компетентність є важливою професійною якістю, показником фахового й особистісного розвитку. Успішний фахівець змушений постійно підтримувати високий рівень кваліфікації, а значить повинен володіти самоосвітньою компетентністю ще зі студентських років. Переходячи у контекст особистої проблеми, самоосвіта стає основою досвіду людини.  Отже, самоосвітня компетентність визначається як особистісна якість і як готовність та здатність до саморозвитку. 
		Структурними елементами самоосвітньої компетентності є: 
· самомотивація (ставлення до професійної діяльності, вибір мотиву);
· самоорганізованість (здатність самостійно здобувати й поповнювати знання, формувати компетенції); 
· самоконтроль (регуляція власних станів);  
· самовдосконалення (підвищення власної компетентності, конкурентоспроможності, розвиток значущих якостей особистості); 
· саморозвиток  (формування себе як особистості) [24]. 
	Н. Бухлова розглядає структуру самоосвітньої компетентності через поєднання компонентів: 
– окреслення власних потреб через самоаналіз, самопізнання; 
· визначення прогалин у власних знаннях;
· розробка власної самоосвітньої програми;
· персоналізація знань, критичне ставлення до отриманої інформації, вироблення власної позиції;
·  гнучкість застосування знань, умінь та навичок в умовах швидких змін;
· розв’язок професійних проблем на основі самостійно здобутих знань; 
· наявність інформаційної культури;
· організація власних прийомів навчання;
· презентація отриманого у процесі самоосвіти результату;
· уміння співпрацювати, вести діалог;
·  спрямованість на постійне самоудосконалення;
· відповідальність  за планування та результат, самоаналіз, самоконтроль.
	Формування самоосвітньої компетентності актуалізує значимість самостійної роботи здобувача освіти.  На основі набуття досвіду самостійних дій в освітній діяльності відбувається поступовий перехід від наслідування до власної моделі самоосвіти, включення у спосіб життя, у «щоденний раціон».  
	Процес формування самоосвітньої діяльності можна розглядати поетапно.
	На першому етапі (адаптаційному) актуалізуються мотиви, відбувається пошук інтересу до напряму самоосвіти.
	Другий етап (накопичення досвіду) відзначається диференціацією, ускладненням завдань, моделюванням ситуацій. Відбувається поступове удосконалення індивідуального досвіду. 
	Домінуючим вважають третій етап. Зростає значущість самоосвіти, яка переростає у спосіб життя. 
	Спеціально створені педагогічні умови забезпечують ефективність формування самоосвітньої компетентності. Дослідники Ю. Пришупа, Б. Вовк, І. Мося дають різну класифікацію таких умов. Спробуємо узагальнити наявний досвід з проблематики й визначити наступні умови формування самоосвітньої компетентності: 
·  формування мотивації, розвиток мотиваційно-ціннісних орієнтацій до самоосвіти та самовдосконалення;
·  активізація навчально-пізнавальної діяльності через проблемні виклики, використанні ІКТ;
· застосування різних форм самоосвіти; 
· оцінка результатів самоосвітньої діяльності, створення ситуацій успіху.
	За способом впливу умови формування самоосвітньої компетентності поділяють на групи: 
· організаційні (створення сприятливого середовища для самоосвітньої діяльності, правильна організація самоосвіти);
· мотиваційні (цілеспрямований розвиток потреби у самоосвіті та самовдосконаленні);
· змістовні (інструментально-технологічні умови, що забезпечують послідовне, систематичне формування умінь вчитися). 
Питання самоосвіти можна розглядати через призму законів психології і педагогіки. Велика залежність успіху навчання від суб’єктної позиції особистості, яка означає здатність, бажання й готовність займатися пізнанням навколишньої дійсності й самого себе. Важливо уміти вчитися, тобто вибудовувати стратегію свого навчання, економічно й розумно тратити життєві сили й отримувати гарні результати. Життєві уміння, побудовані на розумінні власного «Я» допоможуть педагогові сформувати власний імідж, підвищити майстерність, завоювати авторитет у  атьків. 
		Мотивувати до навчання може зв’язок між результатами діяльності та можливістю підвищити їх якість за допомогою навчання.  Перенести акцент з примусу до інтересу можна різними способами: 
· зробити навчання постійною й необхідною подією; 
· навчитися керувати собою;
· мінімізувати перепони на шляху навчання [26]. 
		Чим більшою є готовність навчатися, тим успішніше відбувається освітній процес.
Навчання відбувається як мимоволі, без спеціальної діяльності особистості, так і довільно, у результаті свідомої і наполегливої праці. Все, що пов’язується з відчуттями, запам’ятовується через умовні рефлекси, мимоволі. Важливо розуміти і контролювати прояви умовних рефлексів, оскільки вони позитивно або негативно впливають на процес навчання. 
2.3 Уміння вчитися – ключова компетентність сучасного педагога

Термін «уміння вчитися» все частіше вживається в освітянських колах. Науковці представляють різні підходи до його визначення [14]. Г. Цукерман співвідносить «уміння вчитися» з оволодінням універсальними навчальними діями, здатністю самостійно долати обмеження у власних знаннях, уміннях,  навичках. О. Савченко тлумачить це поняття як готовність самостійно вчитися і виділяє такі складові: 
· мотиваційна (зацікавленість у навчанні, докладання власних зусиль, спрямованість на результат); 
· змістова (наявність знань, умінь і навичок, на яких ґрунтується засвоєння нового і власне нові знання, способи дій); 
· процесуальна (способи організації та здійснення навчання на різних рівнях пізнавальної діяльності, інтелектуальні і практичні дії, операції).  
Психологи виокремлюють рефлексивні й продуктивні дії у вмінні вчитися. 
Рефлексивні дії допомагають розпізнати завдання, з’ясувати, чого не вистачає для виконання поставлених завдань, дають відповіді на питання: чому вчитися?  
Продуктивні дії націлені на пошук знань. Навчальна ініціатива виходить за межі існуючих знань і формує гіпотезу про спосіб дій. Народжується суб’єкт навчальної діяльності – той, хто вміє вчити себе. 
Сучасні вітчизняні науковці сходяться у думці, що уміння вчитися є індивідуальним цілісним психологічним утворенням, що інтегрує особистий досвід педагога і характеризується наявним умінням організовувати навчальну діяльність. 
Для здійснення професійного розвитку  важливими є усі індивідуально-особистісні якості педагога.  Однак варто виділити ключову компетентність – уміння вчитися впродовж життя. 
Успіх у навчанні педагог досягає, якщо свідомо засвоює знання, докладає зусиль і прагне до результату. Умотивованість навчання допомагає знайти способи розв’язку завдань, правильно контролювати діяльність, оцінювати результат. 
Освітнє поле навчання впродовж життя сьогодні діє у формах формальної, неформальної та інформальної  освіти. Інформальна освіта (самоосвіта) передбачає індивідуальне самоорганізоване здобуття певних компетентностей у різних видах діяльності (професійній, громадській, під час дозвілля тощо).
Умінню вчитися сприяє інформальна освіта, в основі якої лежить поєднання культури самоосвітньої діяльності та потреби в особистісному й професійному розвитку. 
Інформальна освіта передбачає спілкування з колегами, коли відбувається глибше засвоєння знань, розкриття понять, встановлюються зв’язки, відбувається обмін досвідом. Групи у соціальних мережах, освітні портали пропонують просвітницькі ініціативи, сприяють отриманню інформації, дають можливість стати активним учасником. Навчання онлайн орієнтоване на зацікавленого здобувача освіти, який слідкує на новими розробками, передовими технологіями. Умова успішного такого навчання – вчитися систематично. 
Оскільки педагог – людина досить перевантажена, краще поділити курс навчання на невеликі відрізки. Заняття в один і той самий час, в одних і тих же умовах допоможе виробити навичку у навчанні, стати більш організованим. 
Важливо створити для себе потребу обговорювати й коментувати процес навчання. Можна робити це у групі соціальної мережі або ж у колективі на робочому місці. Публічні виступи, апробація елементів вивченого утвердить у правильності обраного курсу навчання й заохотить до подальшої самоосвітньої діяльності. 
Налаштування на позитив, впевненість у власних можливостях допомагає вчитися із задоволенням, заохочувати до навчання колег, друзів. Складнощі не повинні лякати педагога, оскільки відомо, що легко засвоєне швидко забувається і не приносить стільки користі. Свідомо прикладені під час навчання зусилля дають змогу виміряти рівень власного успіху, проаналізувати отримані результати. Щоб уникнути ілюзій в оцінці ефективності навчання варто користуватися об’єктивним вимірюванням: відповідати на питання тестів, брати участь у стандартизованих перевірках.
Опрацьовуючи текст, важливо робити це вдумливо, уникаючи спрощеного перечитування. Синтез ідей, записи цікавих думок, головних постулатів під час читання, побудова моделей, виокремлення деталей полегшать розуміння матеріалу.
Іноді інформальну освіту називають повсякденною. Часто, не усвідомлюючи того, ми вчимося під час бесід, перегляду телепередач, фільмів, відвідування музеїв, читання книг, гортання сторінок Інтернету та ін. Успішним самонавчання стає за умови дотримання певних вимог і володіння самої особистості  організаційними уміннями. 
Неформальна освіта планується й реалізовується після конкретних запитів особистості, з урахуванням актуальних потреб й інтересів індивідуума. Через неформальну освіту відбувається мобілізація природна здатність до самовдосконалення, внутрішнього зростання. 
Зараз спостерігається справжній бум неформальної освіти – семінари, лекції, тренінги, курси з різних галузей знань. Важко порахувати, яким дисциплінам віддають перевагу охочі: гуманітарним, культурологічним, технічним чи ін. Одні поповнюють знання, бо їм не вистачає їх після навчання у закладі вищої освіти; інші опановують новий фах, бо змінюють роботу; треті – замінюють графік навчання у ЗВО на зручніший час проведення коворкінгів. 
Важливо бути уважним до стейкхолдерів неформальної освіти. Часто викладачі з різним рівнем кваліфікації, підробляючи на декількох роботах,  працюють у навчальних центрах. 
Чи можна замінити академічне навчання такого виду неформальним? Чи не призведе це до ефекту профана, синдрому Даннінга-Крюґера, коли ілюзія впевненості і некомпетентність переважатимуть над освіченістю? Впевненість і поглинаюча людину самовнененість не є синонімом слову «знання». 
Запобігти спотворенню неформальної освіти можна. Інформаційна ера вимагає від людини навчання впродовж життя, але не закреслює при цьому формального навчання. Після відвідування курсів чи кількох семінарів молода людина може зацікавити роботодавця, навіть влаштуватися на престижну роботу. Але потім на посаді такий «спеціаліст» не може нічого реалізувати. Це тому, що вчились нерегулярно, хаотично, фактичні досягнення замінили хайпом, кваліфікацію отримали уявну. Виявляється проблема у тому, що з одного боку ті, хто отримав міцні знання, мають недостатню впевненість і не поспішають на навчання сьогодні, а ті, хто демонструють свою некомпетентність через розкутість й соціальну активність, показують «ділові якості» і досягають лише тимчасового і не зовсім справжнього успіху. Ігнорувати неформальне навчання не можна. Але вчитися треба систематично і поглиблено. І в першу чергу педагог має поповнювати свої знання, щоб готувати молоде покоління до інформаційного суспільства. 
За допомогою освіти для дорослих можна поповнити, наздогнати, оновити знання, та базою залишається академічна освіта.  
Через вплив середовища, суспільних вимог людина постійно відчуває необхідність у самоосвіті, вдосконалення інтелектуального розвитку. Однак високий результат самоосвіти може досягти далеко не кожний.  Самоосвітня діяльність є більш ускладненою, ніж освітній процес. 
Важливо, щоб педагог володів культурою навчання, міг вчитися без примусу, із задоволенням.
Чітке розуміння мети, велике бажання досягнути цієї мети, визначений план роботи – це першочергові вимоги для ефективного навчання. Без мотивації не визначається  готовність людини  наполегливо працювати. Мотивація визначає об’єм і якість засвоєння матеріалу у процесі навчання. 
Для посилення мотивації можна скористатися такими порадами:
1. Намагайтесь оцінити важливість у даний момент і у подальшій діяльності того матеріалу, який вивчаєте. Можна виокремити цікаві моменти, деталі, що пробуджують у вас інтерес.
2. Пов’язуйте теоретичний матеріал з практичною педагогічною діяльністю.
3. Підвищуйте рівень особистих вимог, своєї значущості. В інтелектуальній діяльності, як і у спорті, є свої перемоги. 
4. Докладайте зусиль.
	Ціленаправлені, активні зусилля  пробуджують інтерес, концентрують увагу, формують мотивацію.  
Задайте собі запитання: у чому новизна інформації? У чому протирічяя? З чим ви не погоджуєтесь? Знайдені відповіді можуть подарувати радість, здивування, задоволення від пошуку рішення проблемних питань.
5. Налаштовуйтеся емоційно.  
Процес навчання обов’язково має супроводжуватися позитивними емоціями, стати радісною працею. Освіта з відчуттям успіху, задоволення від діяльності покращує результативність. Це задоволення є фактором підкріплення. 
Психологи переконують, що емоції у самонавчанні мають більший вплив, аніж інші фактори. Приємні впливи мають тенденцію відновлювати потреби, і людина знову прагне повторити те, що принесло їй задоволення. 
6. Створіть комфортні для себе умови.
Важливим вважають психологи створення умов навчання.  Місце для навчання має бути звичним, щоб стимулювати спокій, концентрацію уваги. Робота за комп’ютером повинна бути за зручним столом, у зручному креслі. Інтернет стане добрим помічником у пізнавальній і навчальній діяльності, оскільки має багато переваг: високу швидкість передачі інформації, двосторонній характер телекомунікації, що забезпечує інтерактивність, можливість працювати з гіпертекстом і медіа,  забезпечення дружнього інтерфейсу при роботі зі складно структурованою інформацією. Електоронна пошта дозволяє здійснювати обмін текстовими й графічними повідомленнями, працювати у зручний час. Е-mail виховує точність і стилість вираження думки, уміле використання інформації. Віртуальні класи, електронні конференції, вебінари сприяють отриманню інформації, спілкуванню, зручності навчання, економності затрат. Електронні підручники, медіатеки, електронні каталоги дають широкий доступ до обсягу інформації, формують навички самоосвіти.  
	Під час навчання, як і при будь-якій розумовій діяльності, необхідний контроль. Слід уникати відволікаючих факторів – шуму, незручностей. Ідеальні умови навчання бажані, але не завжди можливі. Тому треба вчитися адаптуватися до різних місць навчання.  
7. Бережіть свій час. 
Людина не досягне мети у самонавчанні, якщо не буде контролювати свій час.  Об’єктивні обставини можуть впливати на планування діяльності, але правильний розподіл справ допоможе вивільнити час для відпочинку чи іншого виду навчання. 
Цінувати і берегти час допоможуть поради. 
Завжди плануйте свій день. Справи розподіляйте від найважливіших. Ввечері робіть підсумки. Це приносить внутрішнє задоволення, надихає до нових звершень.
Майте чітку життєву мету. Життєві сили, енергія мають витрачатися на важливі справи. 
До виконання справ приступайте одразу, без зайвих пауз. Зрозуміли сутність – одразу до роботи. Такий девіз допоможе подолати шкідливу звичку відкладання справ «на потім».
Доводьте справу до кінця. Налаштуйте себе працювати з бажанням, проявіть волю, наполегливо йдіть до результату. 
Поважайте кожну хвилину часу. Використовуйте навіть невеликі проміжки часу для ефективного їх застосування. 
Цінуйте не тільки свій, але й чужий час. Дотримуйтесь домовленостей, не запізнюйтесь, не затримуйте.
Плануйте вільний час, враховуючи відпочинок і цікаве дозвілля.  Не проводьте багато часу за телевізором, який часто є руйнівною силою для планів самоосвіти. Нова інформація із телебачення приходить у зоровій формі і за своїм об’ємом перевершує інші способи сприйняття. Однак, інформація, отримана у такий спосіб, негативно впливає на розвиток образного мислення, словесно-логічного мислення і пам’яті. Коли нова інформація сприймається через декілька каналів (зоровий, слуховий), вона запам’ятовується набагато міцніше. Під час читання книги, людина менше стомлюється, ніж під час перегляду телепередач, перебуває у творчому стані. Поперемінно працюють обидві півкулі мозку, тому втома наступає не так швидко. Читання з елементами занотування, ведення конспекту включає три види пам’яті – зорову, образну, рухову, активно працює уява.  Обмеження перегляду телевізійних програм  сприятиме гарному почуттю й ефективному самонавчанню.
Залишайте резерв часу для невизначених випадковостей. Оцінюйте свій час. Ця звичка оцінювати власну  продуктивність і важливість зробленого за одиницю часу заставить по-новому ставитися до часу взагалі, краще цінити його, правильно розподіляти й ущільнювати.  
8. Визначте внутрішні налаштування. 
Коли людина виявляє готовність і бажання до самоосвітньої діяльності, робота йде легко, із задоволенням. Робота, розпочата з роздратованістю, примусом не дає яскравих вражень, породжує опір вивченому матеріалу. Налаштування – підсвідома схильність діяти певним чином. Воно формується під впливом зовнішнього середовища і попереднього досвіду. Бажання досягти результатів, стати ерудованим, професіоналом, майстром своєї праці дасть позитивне налаштування, установку на успіх. Роздуми, рефлексія допоможуть побачити мотиваційні цілі у будь-якій діяльності, підштовхнуть рухатися вперед. 
9. Здійснюйте самоконтроль. 
Кожна людина, особливо коли зазнає невдачі, намагається визначити причини. Одні звинувачують обставини, ситуацію, недоброзичливість людей, їхнє неуміння спілкуватися. Інші – бачать  причини у собі – мало доклали зусиль, недостатньо занурилися у проблему, не опрацювали матеріал тощо. Знаходження джерела впливу і навіть керівництва психологи назвали локусом. Люди із внутрішнім локусом контролю приймають на себе відповідальність за своє життя, свій розвиток. 
10. Зміцнюйте пам’ять. 
Все  частіше люди, особливо немолоді, нарікають на пам’ять. А між тим, ображатися слід не на пам’ять, а на самого себе, тому що люди не використовують всі можливості пам’яті. 
Безумовно, пам’ять від природи буває різна. Але кожна працездатна людина володіє достатнім мінімумом. 
Основними процесами пам’яті є запам’ятовування, зберігання, розпізнавання й відтворення. У людини досить потенціальних можливостей для зміцнення своєї пам’яті, але рідко хто використовує ці можливості у повній мірі. За своє життя людина запам’ятовує тисячі фактів, формул, ідей.  Недопустимо тримати у свідомості всю інформацію, факти, враження. Утримується  те, що потрібно, що використовується. Важливим є концентрація уваги під час запам’ятовування. 
Класифікація видів пам’яті доволі різна: за принципом роботи (образна, словесно-логічна, механічна), за тривалістю збереження інформації (оперативна, короткострокова, довгострокова) та ін. Кожна з них набуває і втрачає інформацію по-різному. Відповідно, кожна використовується з різною метою. 
Розуміння, як працює особиста пам’ять, допомагає фокусувати увагу на головному, логічно для себе  структурувати матеріал,  виробляти свій стиль організації навчання. 
Педагог іноді помічає, як отримана нова інформація швидко забувається. Не можна сказати, що вона зникає безслідно, але доводиться прикласти зусиль, щоб згадати хоча б основні моменти почутого чи прочитаного. Існують правила аби нові знання  запам’ятовувались свідомо і надовго.
Правила свідомого запам’ятовування  
Поставте мету 
Навчання захопить, якщо буде чітка мотивація, визначена мета. Важливу інформація ми слухаємо уважно, презентацію запам’ятовуємо краще, наочно уявляємо висловлене оратором. Чи вища мотивація, тим краще відбувається процес запам’ятовування. 
Занотовуйте 
З помітками у блокноті матеріал запам’ятовується краще, його  легше повторювати. Таким чином краще сприймаються факти, стають зрозумілими концепції.
Вчіть інших 
Коли людина пояснює концепцію, автоматично спрощує її, виділяє головне. Тим самим допомагає і собі більш чітко зануритися у неї.
Дослідження показують, що людина запам’ятовує 90% того, що розуміє, коли навчає інших або застосовує одразу. 
Застосовуйте або забудьте 
Відсутність практичного застосування призводить до викреслення знань. Тому краще навчатися тому, що можна застосувати.
Працюйте за графіком
Планування діяльності спрощує закріплення навичок. 
Вибудовуйте відповідне оточення
Спілкування з зацікавленими темою людьми, колегами по роботі, введення у ситуацію підтримає налаштування на навчання. Зворотній зв’язок допоможе оволодіти додатковими навичками, побачити кращі результати, оцінити недоліки.
Потурбуйтеся про себе
Напружене навчання без відпочинку, навчання вночі дає швидкий, але тимчасовий ефект запам’ятовування. Гарний сон, заняття фізичними вправами сприяють гарному настрою, підвищують увагу й мотивацію, допомагають мозку ефективно засвоювати нову інформацію. 
11. Працюйте над технікою читання. 
Дивно говорити про техніку читання педагога. Однак, мова йде про ефективність читання для успішної самоосвітньої діяльності. Професія педагога передбачає тривале читання, напруження в очах. Тому треба привчити себе робити невеликі перерви під час читання. Існує велика кількість вправ для відпочинку та розслаблення очей. 
Спеціальні тренувальні вправи допоможуть збільшити швидкість читання, що дасть краще розуміння й легкість сприйняття змісту матеріалу. Концентрація уваги, обмірковування окремих розділів, аналіз показують уміння працювати з літературою. 
Працюючи з текстами в Інтернеті, перевіряйте джерело, авторство матеріалів. Не марнуйте час на неправдиву інформацію.  
Щоб наполегливе і безперервне навчання стало звичкою, варто скористатися алгоритмом: 
1. Чітко окреслити бажаний результат.
2. Ставити тільки реалістичні цілі. Це можуть бути плани на рік, місяць, тиждень.
3. Відслідковувати довготермінові цілі у щоденнику (через додаток у телефоні тощо). Конкретний набір дій полегшить перетворити далеке й неясне бажання на реалістичне, зрозуміле.
4. Розробити програму навчання.
5. Позбутися факторів, що відволікають. Це сфокусує на конкретних цілях і задачах. Часто ноутбук, телефон чи інший пристрій, яким ми можете скористатися, відвертає вашу увагу від заняття, переводить увагу на неважливе. Позбавившись фізично від предметів відволікання, слід впорядкувати думки. Зосередження уваги на головному принесе ефект кращого запам’ятовування.
6. Користуватися технологіями навчання. Безкоштовні онлайнплатформи допоможуть вчитися у талановитих людей; аудіокниги, електронні книги, подкасти, інші засоби дозволять учитися у будь-який час. Природна допитливість людини часто зникає через брак часу. Технології значно полегшують процес навчання, вивільняючи час і місце.
7. Розвивати навички навчання. Шлях до професійного зростання й особистого щастя пролягає через свідомо створений й сумлінно розвинутий саморозвиток. Саме´навчання упродовж життя може стати успіхом [20].
У житті часто доводиться користуватися методом спроб і помилок. Цей спосіб неекономічний, хоча і має право на існування. Роздумуючи, можна зменшити кількість спроб і помилок. Для цього людина висуває гіпотезу, припущення, яким способом можна розв’язати проблему. 
Метод асоціювання, порівнювання відомого з невідомим полегшить розуміння, запам’ятовування. Наприклад, пояснюючи слово «персик», вчитель порівнює його з яблуком за розміром, кольором, формою. Це асоціація за подібністю. За протилежністю можна порівняти день і ніч, зиму й літо. 
Навчання часто відбувається через конструювання чи реконструкцію. Нові деталі приєднуємо до відомого. Тоді наш розум конструює й реконструює все, що входить у нього і з’являється сенс. 
Перегляд телепередач, подорож Інтернетом, розмови з друзями, слухання лекцій викладачів,  читання періодичних видань, літератури додає нових знань, допомагає пізнати себе й інших. Через спроби й помилки, активне мислення, осяяння, мимоволі й свідомо людина знаходить нові шляхи задоволення існуючих потреб. Але цей безперервний процес навчання потребує контролю. 
Для того, щоб навчання було ціленаправленим, а не випадковим, можна скористатися порадами: 
· усвідомлюйте зміни, які відбуваються в особистісному плані, у ваших звичках, знаннях за певний період;
· не дозволяйте розвиватися поганим звичкам у навчанні, заохочуйте позитивні. Людина може і повинна змінювати сама себе;
· продумайте, у якому напрямку ви бажаєте змінитися: покращити фахову підготовку, краще розуміти і запам’ятовувати інформацію, уміти вести записи, розвивати наполегливість та ін.; 
· додайте у ваші найближчі плани вправи, завдання, які допоможуть реалізувати перспективний план на рік (п’ять, десять років). 
Освіта – активний процес, який продовжується все життя. Навчання в освітньому процесі завжди відбувається індивідуально. Однакова для всіх ситуація змушує кожного діяти у відповідності з власними здібностями, потребами, інтересами, метою, мотивами, існуючим досвідом. 









ПІСЛЯМОВА
Ще зовсім недавно навчання упродовж життя пов’язували з післядипломною освітою. Нині, відповідно до світових тенденцій, ми говоримо про формальну, неформальну, інформальну освіту. Неінституалізована, неформальна освіта дорослих здатна швидко реагувати на потреби ринку праці. Перенавчання потрібне усім віковим категоріям фахівців, оскільки знання швидко застарівають. 
Головна вимога професійного розвитку педагога – розуміння необхідності підвищення власної компетентності. Це передбачає оновлення теоретичних і практичних знань, вдосконалення навичок у зв’язку з постійно зростаючими вимогами до професійної компетентності.  
Конкурентоздатність та швидка адаптованість фахівців до змін є визначальними категоріями  на ринку праці; роботодавці зацікавлені у постійному залученні персоналу до неперервного навчання. Тому актуальною при влаштуванні на роботу стала вимога: людина повинна прагнути до навчання, оновлення та поповнення  існуючих знань.
 «Учень на все життя» – таким повинно стати кредо фахівця. Сьогоднішня компетентність, фахова обізнаність може завтра не приносити успіху, якщо відсутній постійний інтерес, мотивація до набуття нових знань. Швидко набувати затребуваних навичок – ключова здатність талановитого працівника. 
Принципи самоосвітньої діяльності (цілісності; мобільності; самореалізації; раціональності) демонструють системність, практичну спрямованість самоосвітньої діяльності педага, відповідність сучасній моделі компетентностей, реалізацію власних можливостей та здібностей, здатність ефективно організувати самоосвіту.   
Сучасні заклади вищої, передвищої фахової освіти перебудовуються у структури, що дають індивідууму навички культури навчання, безперервної адаптації у постійно змінюваному світі. 
Навчатися впродовж життя означає безперервне отримання та розвиток знань, умінь, яке триває все життя людини. Таке навчання може здійснюватись через отримання освіти, участі у тренінгах, курсах чи інших спеціально організованих заходах, або є шляхом отримання досвіду з самого життя. 
Неперервне навчання можна вважати концепцією добровільного пошуку знань, воно потрібне як із професійних, так і особистих причин. Людині завжди є куди рости й удосконалюватися. Розуміння цього свідчить про високий рівень інтелекту, готовність до успішного професійного старту, самореалізації.
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