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Анотація. Провідна роль серед процесів і засобів взаємодії з освітніми структурами належить інноваційному менеджменту,  як виду діяльності,     що забезпечує ефективне  та продуктивне досягнення цілей Нової української школи. У підготовці майбутніх учителів доречним виступає використання проєктних технологій у інноваційному менеджменті, що забезпечує не лише підготовку до  використання технологічних інновацій, а і вдосконалює процеси  організаційної структури Нової української школи, стилів та методів прийняття рішень, використання нових способів аналізу та синтезу  інформації.
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Реформування системи освіти завжди починається з певних змін                   в управлінні освітою та освітнім процесом. Ефективність освітніх процесів значно залежить від ефективності управлінської діяльності та технологій, які обираються менеджерами як вищої, так і початкової освіти. 
Реалізація Концепції «Нової української школи» спрямовує розвиток майбутніх фахівців відповідно  до їх особистих та громадських запитів, пов’язаних із загальними процесами у суспільстві, глобальними проблемами, інтеграцією знань і форм соціального буття. 
Провідна роль серед процесів і засобів взаємодії з освітніми структурами належить інноваційному менеджменту,  як виду діяльності,     що забезпечує ефективне  та продуктивне досягнення цілей Нової української школи. 
[bookmark: n60][bookmark: n61][bookmark: n62][bookmark: n63][bookmark: n64]Основні аспекти, які мають будуть забезпечені закладом вищої освіти, із підготовки майбутніх учителів Нової української школи окреслено               у Професійному стандарті «Вчитель початкових класів закладу загальної середньої освіти»,  який передбачає підготовку до реалізації наступних трудових функцій: планування і здійснення освітнього процесу, забезпечення і підтримка навчання, виховання і розвитку учнів в освітньому середовищі та родині, створення освітнього середовища, рефлексія та професійний саморозвиток, проведення педагогічних досліджень, надання методичної допомоги колегам з питань навчання, розвитку, виховання й соціалізації учнів початкових класів закладу загальної середньої освіти, узагальнення власного педагогічного досвіду та його презентація педагогічній спільноті, оцінювання результатів роботи вчителів початкових класів закладу загальної середньої освіти [1].
  Виходячи з вище  зазначених трудових функцій,   доречним                  у підготовці майбутніх учителів виступає використання проєктних технологій у інноваційному менеджменті, що забезпечує не лише підготовку до  використання технологічних інновацій, а і вдосконалює процеси  організаційної структури Нової української школи, стилів та методів прийняття рішень, використання нових способів аналізу та синтезу  інформації.
У різних площинах проблеми розвитку та реалізації засад інноваційного менеджменту відображено в нормативно-правових документах: Законах України «Про інноваційну діяльність», Положенні «Про порядок створення та функціонування технопарків та інноваційних структур інших типів», Стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки    в умовах глобалізаційних викликів),  Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа», Професійному стандарті «Вчитель початкових класів закладу загальної середньої освіти» та інших.
Аналіз наукової літератури свідчить про ґрунтовно розроблені  теоретико-методологічні засади інноваційного менеджменту та діяльності наступними  науковцями: В.Бондарем, А.Даниленко, В.Лазарєвим, В. Лунячеком,  О.Пометун, А. Харківською, Є.Хриковим. 
Проблеми підготовки вчителя початкової школи, зокрема аспекти формування змісту, форм та методів професійної підготовки, розвитку провідних якостей та компетенцій майбутнього фахівця досліджували: Н. Бібік, В.Бондар,  Л.Коваль, Я.Кодлюк, О.Комар, А.Крамаренко, С.Мартиненко, Л.Пєтухова, Г. Пономарьова,   О.Савченко, С.Скворцова, Л.Хомич  та ін.
Незважаючи на те, що проблема підготовки  майбутніх учителів            до здійснення інноваційної діяльності та втілення засад інноваційного менеджменту займає  важливе місце, процес використання проєктних технологій  у  інноваційному менеджменті під час  підготовки   майбутніх учителів Нової  української школи  є недостатньо вивченим, а визначення його потенціалу для професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи практично нереалізованим через відсутність методики забезпечення цього процесу.
Втілення засад інноваційного менеджменту передбачає, що майбутній учитель Нової української школи використовує ті освітні інновації, які забезпечують умови для самостійного прийняття рішення  й ефективного упровадження цього управлінського рішення.
Використання проєктних технологій, як одного з напрямів інноваційного менеджменту, реалізовує  мету із забезпечення модуляції процесу «від теорії до практики» у майбутніх фахівців, та  передбачає реалізацію сукупності умов, що забезпечують високу якість упровадження засад інноваційного менеджменту, а саме [2]:
· продукування нової освітньої ситуації або технології управління        для  формування компетенцій самостійного прийняття рішення;
· удосконалення освітніх технологій, їх  форм та методів використання;
· моніторинг отриманих результатів, вироблення критеріїв оцінювання ефективності;
·  розробка ринкових механізмів взаємодії суб’єктів освітньої діяльності, тобто побудова зв’язку в системі «освіта – наука – стейкхолдери»; 
· створення позитивного іміджу закладу освіти, суттєве оновлення матеріальної та технічної бази, формування репозиторію наявних педагогічних інновацій;
·  створення сприятливого клімату для конкурентного середовища            у закладі вищої освіти;
· закріплення демократичних засад у всіх сферах діяльності суб’єктів освітньої діяльності. 
Таким чином, усвідомлення  необхідності реалізації засад  інноваційного менеджменту та використання програмно-методичних матеріалів для упровадження проєктних технологій у ході  підготовки педагогічних кадрів виступають основою успішної реалізації професійних функцій майбутніх учителів Нової української школи. 
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