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АНОТАЦІЯ
Цоменко М.С. «Формування комунікативної компетентності майбутніх учителів у процесі фахової підготовки». – Рукопис.
Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра зі спеціальності 073 Менеджмент. – Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради. – Харків, 2020. – 80 с.
Зміст анотації.
Магістерська робота складається з двох розділів. У першій частині, теоретичній, розглянуті аспекти формування комунікативної компетентності засобами ігрових технологій у процесі фахової підготовки майбутніх учителів.
У другій частині, дослідницькій, розкривається суть та зміст проведеного педагогічного експерименту, детально характеризуються особливості впровадження ігрових технологій, як засобу формування комунікативних компетентностей у майбутніх учителів у процесі фахової підготовки.
Ключові слова: професійна підготовка, майбутні учителі, комунікативні компетентності, упровадження, ІКТ, ігрові технології.

ANNOTATION
Tsomenko M.S. «Formation of communicative competence of future teachers in the process of professional training». – Manuscript.
Qualifying work for the master's educational level in the specialty 073 Management. – Municipal Establishment "Kharkiv Humanitarian-Pedagogical Academy" of the Kharkiv Regional Council. – Kharkiv, 2020. – 80 p.
Content of the annotation.
The master's work consists of two sections. In the first part, theoretical, aspects of formation of communicative competence and introduction of game technologies in the process of professional training of future teachers are considered.
The second part, research, the essence and content of the conducted pedagogical experiment are revealed, features of introduction of game technologies as means of formation of communicative competences at future teachers in the course of professional training are in detail characterized.
Key words: professional training, future teachers, communication competencies, implementation, ІСТ, game technologies.

АННОТАЦИЯ
Цоменко М.С. «Формирование коммуникативной компетентности будущих учителей в процессе профессиональной подготовки». – Рукопись.
Квалификационная работа на соискание образовательного уровня магистра по специальности 073 Менеджмент. – Коммунальное учреждение «Харьковская гуманитарно-педагогическая академия» Харьковского областного совета. – Харьков, 2020. – 80 с.
Содержание аннотации.
Магистерская работа состоит из двух разделов. В первой части, теоретической, рассмотрены аспекты формирования коммуникативной компетентности способами игровых технологий в процессе профессиональной подготовки будущих учителей.
Во второй части, исследовательской, раскрывается суть и содержание проведенного педагогического эксперимента, подробно характеризуются особенности внедрения игровых технологий как средства формирования коммуникативных компетенций у будущих учителей в процессе профессиональной подготовки.
Ключевые слова: профессиональная подготовка, будущие учителя, коммуникативные компетентности, внедрение, ИКТ, игровые технологии.
