

ОСОБЛИВОСТІ МУЗИЧНОГО СПРИЙМАННЯ ФОРТЕПІАННИХ ТВОРІВ ДЛЯ ДІТЕЙ ВІКТОРА КОСЕНКА УЧНЯМИ МОЛОДШИХ КЛАСІВ


Проблема розширення музичного кругозору дітей, поглиблення їхніх художньо-естетичних смаків та вподобань є актуальною та потребує науково-теоретичного осмислення з подальшим впровадженням у педагогічну практику. Репертуарними творами зі сприймання музики в дошкільних навчальних закладах та загальноосвітніх школах є твори музичної класики західноєвропейських, російських та вітчизняних композиторів. Твори багатьох українських композиторів XXстоліття залишаються дітям практично невідомими. До їх числа відноситься творчий спадок українського композитора В. Косенка.
Ураховуючи необхідність залучення дітей до кращих зразків музичного мистецтва України, метою дослідження є виявлення впливу деяких творів українського композитора Віктора Косенка із збірки «24 дитячі п’єси для фортепіано» на розвиток сприймання музики на уроках музичного мистецтва у молодших класах.
Спід зазначити, що музика для дітей має свої особливості: втілення дитячого світосприйняття, наближення емоційного світу та психологічного стану дитини; простота музичної форми, яскрава образність, лаконізм; виразність мелодичної лінії, доступність для запам’ятовування; опора твору на конкретні жанрові ознаки. Отже, композитор, який пише музику для дітей, має бути і педагогом, і психологом, добре знати особливості дитячого сприймання, коло їхніх інтересів та вподобань.
Прагнучи поповнити дитячий репертуар новими музичними творами, В. Косенко створив збірку «24 дитячі п’єси для фортепіано», де знайшли своє продовження кращі традиції дитячих альбомів Р. Шумана, П. Чайковського, С. Прокоф’єва. П’єси цього циклу поєднують у собі яскраву образність, свіжість музичної мови, самобутність стилю та доступність для дитячого сприйняття. Це й картини природи, образи тварин і птахів, дитячі ігри, забави і казкові персонажі. Художній світ ліричних пісень знаходить своє відображення у п’єсах «Пастораль», «На узліссі», епічних – в «Українській народній пісні». Музична мова творів рухливого характеру, пройнята фольклорними зворотами, що асоціюються з інтонаціями українських веснянок («За метеликом», «Балетна сценка», «Петрушка»).
Досвід авторів свідчить, що осягненню виразності музичної мови сприяє формування у дітей вміння сприймати музику як мистецтво вираження. Аналізуючи прослухані твори, слід підводити школярів до висновку, що музика виражає внутрішній світ людини, її настрої, почуття, думки.
Розглянемо це детальніше на прикладах деяких творів В. Косенка. Перед прослуховуванням п’єси «Не хочуть купити ведмедика» з’ясовується, який настрій викликає музика (сумний, бо дитина бажає отримати іграшку, але їй у цьому відмовляють). Музика тут повільна, сповнена журби. Форшлаги у верхньому голосі схожі на жалібні зітхання дитини, викликають стан смутку.
Зовсім іншого характеру п’єса «Купили ведмедика». Рухливий темп, октавні стрибки у мелодії, акценти створюють радісний настрій дитини, яка отримала бажану іграшку. Сприймання цих двох п’єс дає змогу підвести слухачів до визначення контрастних образів: два настрої – два музичних образи.
Слухаючи «Колискову», діти роблять висновки, що пісня не обов’язково має звучати зі словами, а часто виконується як інструментальна п’єса. Перед сприйманням п’єси «У похід» слід запропонувати дітям уявити звучання музичних інструментів, які нагадує музика. Школярі дійдуть висновку, що на фортепіано можна зобразити звучання зовсім різних інструментів: труби (фанфарні сигнали у мелодії) та барабана (гострий ритмічний пульс марша у супроводі п’єси). Важливо, щоб учні помітили не тільки зображувальний характер музики, але передусім відчули її виразність – урочистість, рішучість, упевненість.
У п’єсах «Дощик», «Ранком у садочку», «На узліссі» учні мають глибше зрозуміти зв’язок природи з почуттям людини: радісне збудження від навколишнього світу.
Лірична вальсовість у поєднанні з інтонаціями побутового романсу «оживає» у «Вальсі». Доцільно запропонувати школярам передати відповідними рухами, які імітують кружляння навколо себе, характер твору: плавний, задушевний. Це сприятиме пластичному вираженню музично-ритмічних особливостей вальсу та розвитку здатності слухачів емоційно сприймати музику.
У п’єсі «Петрушка» створюється портрет веселого клоуна з незграбними рухами. Цьому сприяють швидкий темп, чітка ритміка, гострі акценти.
Результати педагогічного дослідження доводять, що музичне сприймання відбувається успішніше, якщо вчитель керується такою схемою спостережень:
· визначення характеру твору, основних настроїв, почуттів; 
· визначення засобів музичної виразності, їх ролі у створенні художнього образу; 
· естетична оцінка твору.
Отже, впровадження в навчальний процес творів «24 дитячі п’єси для фортепіано» В. Косенка сприяє ефективному формуванню музично-естетичних смаків учнів, розвитку їх творчих здібностей. Ці п’єси допомагають зробити освітній процес цікавим і пізнавальним. 
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