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Анотація. У роботі схарактеризовано особливості підготовки студентів мистецьких спеціальностей до самостійної роботи над музичним твором; визначено її роль і місце в процесі навчання. Розглянуто основні методи  самостійної роботи, а також завдання, які необхідно вирішувати педагогу-музиканту в процесі підготовки студентів до самостійної роботи.
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Одним із найв​ажливіших завдань педагога-музиканта у виконавському класі слід уважати розвиток у студентів навичок самостійної роботи над музичним твором, уміння на основі уважного та вдумливого вивчення нотного тексту створювати та реалізовувати свій виконавський задум [1, с. 15-17]. З цим пов’язане виховання творчої ініціативи здобувачів вищої освіти, формування у них чітких уявлень про методику розучування твору та прийоми роботи над різними виконавськими труднощами.
Зважаючи на широту завдань у період навчання у закладі вищої освіти  та обмежену кількість навчальних годин, допускається різний рівень довершеності роботи над музичним твором. Так, крім творів, що плануються на академічний концерт, залік або іспит, усі інші можуть опрацьовуватися здобувачами вищої освіти самостійно в плані ознайомлення.
Ураховуючи специфіку підготовки спеціалістів мистецьких спеціальностей, можна визначити основні методи  самостійної роботи, які сприяють формуванню і розвитку виконавських умінь та навичок, а саме:
- репродуктивний метод, який використовується протягом усього процесу навчання як на індивідуальних заняттях, так і в самостійній роботі. Він реалізується в репетиційній практиці. Багаторазове програвання музичного твору або його фрагментів призводить до підвищення якості виконання. 
- метод вправ, який використовується для розвитку технічних навичок, аплікатурної техніки тощо. Він полягає в розучуванні і виконанні гам, етюдів, а також застосовується при повторенні технічних пасажів твору, що розучується.
Безліч професійних і психологічних завдань, які необхідно вирішувати педагогу в процесі підготовки студентів до самостійної роботи над музичним твором, актуалізує використання тих чи інших методів з його педагогічного арсеналу. Зокрема, продуктивності творчої самостійної роботи студентів значною мірою сприяє використання словесних методів (бесіда, розповідь). Спрямовуючи здобувачів вищої освіти на самостійне вивчення музичного твору, педагог разом зі студентом має зробити виконавський аналіз твору, розповісти про особливості звуковидобування, визначити послідовність етапів розучування твору [2, с. 76].
При визначенні етапів самостійної роботи над музичним твором свою ефективність довів демонстраційно-ілюстративний метод. Наприклад, під час пояснення як самостійно розучувати музичний твір викладачеві доцільно виконувати фрагменти цього твору, концентруючи увагу студента на особливостях виконання, звучання, динаміки, можливих технічних труднощах. 
Значно спрощує самостійну роботу над музичним твором і сприяє її продуктивності метод аналізу нотного тексту. Студенти мають проаналізувати, який темп поставлений композитором, як позначена динаміка, які темпові та тональні відхилення мають місце в даному творі, де кульмінація, які штрихи необхідно використовувати при виконанні твору тощо.
Завданням викладача є також роз’яснення здобувачам вищої освіти основних положень, принципів і прийомів пошуку власного інтерпретаційного рішення, а саме:
- Осмислення змісту твору як культурного продукту конкретної епохи з властивою саме цій епосі системою образів та атрибутикою музичної мови, адже кожна епоха має свої відмітні ритмічні, гармонійні, фактурні моделі, систему художніх образів тощо, які найбільш адекватно відображають естетичну природу мистецтва того чи іншого історичного періоду.
- Проблемно-стильовий аналіз твору, що передбачає його виконавське тлумачення в певному стилістичному ключі або ракурсі. Володіння знаннями щодо музичних стилів допомагає витримувати принцип відповідності авторському задуму. Важливим виконавським завданням є також осмислення твору як художньої цілісності, побудованої на взаємовідносинах і взаємозв’язках частин і цілого.
- Інструментом, що дозволяє реалізовувати авторський текст, є власне виконавська техніка (спеціальні прийоми артикуляції, туше, виконавський апарат). Виконавська техніка не лише безпосередньо пов’язана з фактурою, динамікою, інтонаційною та гармонійною структурою, ритмом і формою твору, але й зумовлюється ними.
Отже, вкрай важливо стимулювати самостійну роботу студентів-музикантів, тому що вона є запорукою високих показників як у навчанні, так і в подальшій професійній діяльності. На аудиторних заняттях необхідно сформувати у здобувача вищої освіти навички самостійної роботи над музичним твором, вміння без сторонньої допомоги підготувати твір до публічного виконання. Ця робота буде продуктивною за умови, якщо перед здобувачем вищої освіти будуть поставлені конкретні аналітичні та виконавські завдання і окреслено план самостійної роботи над твором.
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