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Дипломна магістерська робота присвячена дослідженню англіцизмів в україномовному рекламному дискурсі. Мета дослідження – теоретично дослідити та визначити головні причини і можливі наслідки поширення використання англіцизмів в українській рекламі. Об’єкт дослідження – англіцизми в україномовному рекламному дискурсі.
Практичне значення отриманих результатів полягає в лінгвістичному аналізі англіцизмів і дослідження тенденцій їх використання в рекламі. 
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів із висновками до кожного розділу, загального висновку, списку використаних джерел та додатку.
У вступі визначається актуальність теми та проводиться короткий огляд проблеми.
У першому розділі аналізуються поняття «англіцизм» та «реклама», наукова література з проблеми запозичень. Виділено історичні етапи входження англіцизмів до української мови, а також існуючі підходи до класифікації запозичень, зокрема у рекламі. Розглянуто погляди науковців на причини і наслідки застосування англіцизмів в рекламному дискурсі.
У другому розділі роботи проаналізовано англіцизми, що використовуються у рекламі та назвах новобудов, закладів харчування, догляду тощо. Проаналізовано лінгвістичні особливості англіцизмів, що використовуються у рекламних матеріалах Харкова та Києва. Було підтверджено гіпотезу про престижність як один з головних факторів використання англіцизмів у рекламному дискурсі. Досліджено, що іншим вагомим фактором є відсутність відповідних нових слів і понять в словнику.  
Дипломна робота містить 64 сторінки (без додатків), 54 джерела, 1 додаток.
