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Дипломна магістерська робота присвячена дослідженню англомовних неологізмів часів пандемії КОВІД-19.
Об’єкт дослідження – неологізми як окремий лексичний пласт у сучасній англійській мові.
Мета роботи полягає у вивченні нових слів і виразів, що виникли в результаті пандемії коронавірусу, та їх словотворчих особливостей.
Практичне значення дослідження полягає у відстеженні використанні неологізмів, особливостях їх словотвору та функціонування.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів із висновками до кожного розділу, загального висновку та списку використаних джерел.
У вступі визначається актуальність теми та проводиться короткий огляд проблеми.
Мови розвиваються та змінюються відповідно до нових реалій та обставин. Завдячуючи глобалізації та превалюванню інтернету й цифрових технологій у всіх сферах життя, поширення неологізмів суттєво пришвидшилося. У результаті пандемії коронавірусу виникло багато нових слів і фраз, а також набули нового значення вже існуючі, охопивши світову аудиторію завдяки Інтернету та популяризації соціальних медіа.
Зважаючи на підвищення інтересу до теми коронологізмів, актуальною та цікавою для наукової розвідки є тема «Англомовні неологізми часів пандемії КОВІД-19». 
У теоретичній частині роботи послідовно розкриваються теоретичні аспекти дослідження неологізмів, а саме: зміни й оновлення англійської мови, проаналізовано неологізми як лексичну одиницю, класифіковано неологізми, а також було вивчено слова уроку у трьох словниках англійської мови, які дозволяють відслідкувати превалюючі тенденції розвитку мови.
У практичній частині досліджено поняття англіцизмів часів пандемії, зроблено їх аналіз, а також розглянуто шляхи перекладу українською мовою. 
Дипломна магістерська робота містить 68 сторінок та 58 джерел.
