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Урок музики як основна форма організації музичної освіти учнів в сучасних закладах загальної середньої освіти

 Анотація. У статті розглядається урок музики як цілісна система. Автор розкриває структуру уроку, його специфіку. Детально розглянуті ключові особливості цього уроку та проаналізовані основні типи уроків музики.
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Постанова проблеми.  Професійна підготовка майбутніх вчителів музичного мистецтва являє собою одну із складових всебічного розвитку особистості яка передбачає ґрунтовне оволодіння знаннями з предметів спеціально музичного циклу. Постійні оновлення та перетворення в галузі музично-педагогічної освіти змушують сучасного вчителя слідкувати за змінами у цій сфері, вміти вільно володіти знаннями та навичками необхідними при спілкування з учнями.
Стан дослідження проблеми. Уроки музики як дидактичну категорію досліджували українські та зарубіжні вчені, котрі на основі науково обґрунтованих і апробованих узагальнень пропонують власні його визначення й типології. 
   В 70-ті роки ХХ ст. прийняли нову програму « Музика» .
   В науково-педагогічних працях Е. Абдуллін та О. Ніколаєва, визнають, що в теорії і  практиці музичної освіти проблема класифікації уроків музики ще недостатньо розроблена. У музичній педагогіці є уроки, які присвячені монографічним  темам, вивченню будь-яких закономірностей музичного мистецтва, взаємозв’язку музики з іншими видами мистецтва, впливу музики на особистість школяра.
   У процесі роботи над новою програмою з музики Е. Абдуллін обґрунтував метод забігання наперед та повернення до пройденого і довів ,що цей метод не тільки стимулює пізнавальну активність учнів, а й сприяє послідовному засвоєнню навчального матеріалу. Саме повернення до пройденого матеріалу зумовлене логікою навчального процесу, що має забезпечити  міцність знань та якість художньо-естетичного виховання школярів [1, с. 336].
   Вчений дослідник Е. Абдуллін запропонував нові типи уроків музики, суть яких визначається організацією навчально-пізнавальної діяльності учнів. 
   Відомий український диригент-хормейстер, педагог Галина Падалка виокремлює урок поточної художньо-навчальної роботи і урок підготовки до оприлюднення результатів навчальної діяльності.
   За змістовим наповненням уроки музики можна зараховувати до комбінованого типу, оскільки в кожному з них зазвичай міститься кілька дидактичних цілей, так вважає О. Ніколаєва та О. Михайличенко.
   В методичних рекомендаціях Елла Печерська наголошує, що можуть бути уроки-концерти, уроки-вікторини, уроки-конкурси, уроки-прогулянки, уроки-подорожі, уроки-спектаклі, що допомагають зацікавити дітей та уникнути одноманітності в навчальному процесі [3, с.75].
   Науковець Людмила Масол розробила концепцію інтегрованих уроків з музично-культурологічних дисциплін.
 Викладення основного матеріалу.
   Які проблеми музичної освіти школярів сьогодні є найактуальніші? На наш погляд, найскладнішою проблемою закладів загальної середньої освіти є забезпечення художньо-творчого розвитку учнів.    
   Сучасна педагогіка розглядає урок як динамічну варіативну форму організації процесу цілеспрямованої навчально-пізнавальної взаємодії вчителя і учнів, спрямованої на вирішення освітніх завдань. Це логічно завершений, регламентований обсягом навчального процесу урок, який забезпечує цілеспрямовану навчально-пізнавальну діяльність учнів певного віку і рівня підготовки.  
   Як цілісна система, урок реалізує освітню, виховну і розвиваючу функцію навчання. Особливості шкільного уроку музики визначаються специфікою музичного мистецтва, в якому емоційна сфера відіграє визначальну роль.
   Урок музики ‒ форма організування спільної діяльності вчителя та учнів, спрямована на їх ознайомлення з музичним мистецтвом, формування музичної культури, розширення емоційної сфери та світогляду.
   Урок музики міститься у шкільному розкладі, проводиться з усіма учнями класу незалежно від рівня їхнього музичного розвитку. У навчальній програмі зазначено, що урок музики проводять один раз на тиждень у 1-8 класах; він має чітко визначені тему та мету. Згідно з державним стандартом навчальними планами передбачено вивчення предмета «Музика» у 1-4 класах та предмета « Музичне мистецтво» в 5-8 класах. На уроках музики учні здобувають знання, уміння й навички практичної діяльності в галузі музичного мистецтва, що уможливлює подальший розвиток музично-творчих здібностей відповідно до індивідуальних можливостей школярів. 
   Урок музики має бути цілісним та спрямованим на розкриття змісту заявленої теми. Учні сприйматимуть музику як вид мистецтва, завдяки якому збагачується духовний світ школяра. А сприймання й усвідомлення творів музичного мистецтва спонукають їх до активного творчого мислення та співпереживання. 
   Кожен учитель умовно виокремлює в структурі уроку певні змістовні блоки, який не порушує його цілісність. Ці змістові блоки акумулюють основні музично-педагогічні технології: сприймання музики, вокально-хорову роботу, вивчення основ музичної грамоти, гру на елементарних музичних інструментах, імпровізацію (вокальну, інструментальну, пластичну) та музично-ритмічні рухи.
Дослідник Володимир Черкасов розглядає в чому полягає  специфіка уроку музики як шкільного предмету. Ключовими особливостями  цього уроку є:
   1)Сприйняття уроку музики, як уроку мистецтва. Пізнання учнями тенденцій розвитку музичного мистецтва шляхом ознайомлення із народним фолькльором та шедеврами світової музичної культури. Це позитивно впливає на поглиблення емоційної сфери  та її розширення.
   2) Вплив музики на духовний світ дитини. Знання, уміння й навички, засвоєні учнями в процесі спілкування з музичним мистецтвом, допоможуть їм розвинути музично-творчі можливості й здібності. Подолання труднощів під час опанування певних видів музичної творчості розширюють сприймання різних аспектів дійсності, впливають на формування характеру дитини. На уроці музики відбувається процес знань дисциплін мистецтво-навчального циклу. Так інтеграція з хореографічним мистецтвом відбувається шляхом презентації учням  українських народних танців і танців інших країн світу, зразків балетної музики у виконанні професійних та самодіяльних хореографічних колективів.
   3)До особливостей уроку музики відноситься також переважно колективна форма музичної діяльності: усі діти одночасно слухають і виконують музику, аналізують її, обмінюються враженнями. Колективна музична діяльність дає учням змогу пережити стан єднання з іншими учнями: відчути себе виконавцем, слухачем, композитором.
   Для уроків музики характерна часта зміна видів діяльності, що допомагає підтримувати інтерес і увагу дітей. Відомий композитор і педагог Д. Кабалевський стверджує, що забезпеченням цілісності уроку є відповідна тема. «Вільне від схеми, творче комбінування складових частин  уроку в єдине музичне заняття дає можливість вносити в урок будь-які контрасти, необхідні для підтримання уваги учнів, атмосфери творчої зацікавленості. Нехай вчитель буде вільним від влади схеми, що вимагає від нього стандартного графіка проведення уроку. Але відсутність стандарту, штампу, трафарету не означає відсутності системи, а творча свобода вчителя не рівнозначна свавіллю, хаосу, анархії.» [2,c.183]
Принципи навчання музики передбачають єдність емоційного і свідомого, художнього і технічного в процесі сприймання, виконання й творення музики.  Суть принципу єдності емоційного і свідомого полягає в тому, що музика впливає на емоційний стан людини, а це викликає адекватне сприймання й творення музики.
« Музика має сприйматися як живе й захоплююче мистецтво, тому таким же живим і захоплюючим має бути навчання. Якщо вчитель з’являється на урок з бажанням разом з учнями відчути радість спілкування з музикою, то тим самим він створює подібний настрій у дітей. Важливо, щоб спілкування з музикою виявляло особистісне ставлення, власне переживання школяра. Це визначає наступну особливість уроку музики ‒ обов’язкова єдність емоційного і свідомого у процесі пізнання і творення музики.» [4,с. 456]
   Музика має арттерапевтичний вплив на дитину. Наукові дослідження доводять, що залежно від характеру, регістру, темпу, метроритму, динаміки та нюансів музики впливає на внутрішній стан і самопочуття людини. Вступне слово вчителя, яскраві та образні порівняння  використання творів образотворчого мистецтва спроможні викликати в учнів емоційний відгук, котрий провокує зміну частоти пульсу, підвищення артеріального тиску, посилює емоційне збудження або, навпаки, заспокоює й спонукає дитину до переоцінювання цінностей, свого ставлення до оточення, батьків, до навчання та вибору друзів.
   Узагальнення поглядів сучасних науковців у галузі музично-педагогічної освіти на проблему класифікації уроків музики дає змогу обгрунтувати основні типи уроків музики відповідно до дидактичної мети основних музично педагогічних технологій.
   Урок уведення в тему. Цим уроком починається кожна чверть навчального року та семестру. Це зумовлено концепцією побудови шкільних програм, у яких навчальний матеріал подано змістовими блоками і кожен блок має свою тему. Наприклад: «Які почуття передає музика» ( перша чверть 1 класу); «Розвиток музики» ( третя чверть 3 класу); «Музика і мистецтво слова» (перший семестр 7 класу). Уроки введення в тему є підґрунтям для поглиблення і систематизації знань, умінь і навичок, які учні набувають у процесі опанування різних видів музичної діяльності. Е. Абдуллін наголошував, що введення в тему відбувається на основі створення пошукової ситуації, під час якої учні з допомогою вчителя вирішують поставлену перед ними проблему. При цьому активізується мисленнєва діяльність учнів на основі практичного, життєвого досвіду. Важливо із самого початку уроку зацікавити дітей, створити емоційну атмосферу для подальшого занурення в зміст теми уроку.
   Урок поглиблення теми становить значну частину навчального навантаження. Кожна тема містить підтеми, має певну структурну побудову, яка формує цілісне уявлення про предмет вивчення. Наприклад, опанування теми «Музика мого народу» учнями 4 класу передбачає вивчення історії українського народу в класичній та народній музиці, ознайомлення дітей з народною і професійною творчістю, усвідомлення інтонаційних особливостей та неповторності музики свого народу. Учні вивчають календарні пісні землеробського циклу, а потім українські народні жартівливі пісні. Крім того, діти вивчають вокальну та інструментальну музику українських композиторів, історичні пісні та думи, календарно-обрядові пісні, що входять до золотого фонду української музики. Уроки поглиблення теми передбачають вивчення спеціальної музичної термінології, основ музичної грамоти й використання цих знань при інтерпретації музичних творів. Ознайомлення з музикою свого народу сприяє розширенню кругозору й інтелектуально-художніх можливостей молоді. Цей процес позитивно впливає і на формування виконавських навичок дітей.
   Урок узагальнення теми – це останній урок навчальної чверті або семестру, на якому відбувається підбиття підсумків, зосередження уваги учнів на практичному значенні здобутих знань, умінь і навичок для подальшого навчання й засвоєння основ музичного мистецтва. Так у 2 класі наприкінці першого семестру, узагальнюючи зміст теми « Про що говорить музика», учитель розповідає учням про зв’язок музики  із життям, переконує їх у тому, що музика допомагає повніше пізнати внутрішній світ людини, відчути красу навколишнього середовища. Узагальнюючи вивчений матеріал, діти доходять висновку, що музика розкриває внутрішній світ людини, а також зображує різноманітні рухи, звуки й шуми довкілля.
   Завершальний урок-концерт. Проводять наприкінці кожного навчального року. Цей урок проходить у святковій атмосфері у формі концерту із запрошенням керівників школи, батьків і вчителів.
На такому уроці підбивають підсумки засвоєння учнями вимог навчальної програми. Учні виконують твори шкільного пісенного репертуару, над якими працювали протягом року і які їм найбільше сподобалися, а також презентують ансамблеву гру на елементарних музичних інструментах.
   Інтегрований урок об’єднує вивчення творів різних видів мистецтва: музики, образотворчого мистецтва, хореографії, а також літератури та історії. Інтегрований урок передбачає інтерпретацію творів різних видів мистецтва, фактів і подій за допомогою об’єднання потоків інформації з різних галузей знань у єдиний і цілісний суб’єкт пізнання. 
   Методика проведення інтегрованого уроку передбачає єдиний підхід до характеристики сюжетної лінії, музичних образів та дійових осіб, а також творче ставлення до формування пізнавальних інтересів учнів.
   Комбінований урок. Повідомлення мети й завдань уроку, пробудження мотивації учіння, оцінювання та корекція набутих раніше знань учнів, сприймання та усвідомлення нового матеріалу, практичне його закріплення, підбиття підсумків уроку, повідомлення завдань для домашньої роботи.
Висновки: Нове осмислення соціальної мети шкільної музичної освіти в Україні вимагатиме розробки нових педагогічних концепцій. Майбутні музично-освітні програми будуть спрямовані на розв’язання найважливішого завдання – передання учням художньо-творчого досвіду емоційно-ціннісного ставлення до світу. 
Перспективи подальших досліджень убачаємо в практичній реалізації інтерактивних методів на уроках музичного мистецтва, спрямованих на розвиток музично-творчих здібностей учнів, формування у них ціннісних орієнтирів засобами музичного мистецтва, виховання естетичного ставлення до навколишнього середовища.
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