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АНОТАЦІЯ
Робота присвячена впливу популярного виду спорту, бодібілдингу, на фізичний стан хлопців-студентів 17-18 років. Вважається, що сьогодні, силові види спорту найбільш доступні і актуальні для молоді, бо сприяють підвищенню силових можливостей і покращенню статури. 
Автор дослідила динаміку показників фізичного стану студентів під впливом занять бодібілдингом. 
Мета дослідження. Теоретичне обгрунтування та практична перевірка ефективності впливу занять бодібілдингом на фізичний стан хлопців 17-18 років. 
Завдання дослідження:
1. Вивчити питання впливу занять бодібілдингом на фізичний стан юнаків 17-18 років.
2. Здійснити діагностику фізичного стану юнаків 17-18 років.
3. Визначити вплив занять бодібілдингом на фізичний стан студентів 17-18 років.
Застосування вправ бодібілдингу позитивно вплинуло на показники функціонального стану студентів, що призвело до значного покращення параметрів серцево-судинної і дихальної систем, що визначалися. Достовірно знизилися показники ЧСС у спокої та діастолічного артеріального тиску (р≤0,001), достовірно підвищилися показники індексу Робінсона та життєвої ємності легенів (р≤0,001). Показники систолічного артеріального тиску мали лише тенденцію до покращення.
Спостерігалася позитивна зміна показників фізичної підготовленості хлопців: достовірно покращилися результати в згинанні та розгинанні рук в упорі лежачи, підніманні тулуба в сід за 1 хв., стрибках в довжину з місця, присіданні зі штангою на плечах та станової силі (р≤0,05-0,001). Показники швидкісних здібностей та сили мязів рук мали тенденцію до покращення.
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