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АНОТАЦІЯ

Актуальність теми дослідження полягає в необхідності пошуку сучасних шляхів підвищення рівня розвитку фізичної підготовленості студентів і, зокрема, рівню розвитку координаційнх здібностей.
В роботі розглядається вплив занять баскетболом, тобто занять з підвищення спортивної майстерності, на рівень розвитку координаційних здібностей студентів факультету фізичного виховання та мистецтв. 
Мета дослідження – теоретично обгрунтувати й експериментально перевірити ефективність занять баскетболом як засобу впливу на розвиток координаційних здібностей студентів.
Завдання дослідження: 
1. На основі аналізу та узагальнення літературних джерел вивчити вплив занять спортивними іграми на показники розвитку координаційних здібностей. 
2. Дослідити рівень розвитку координаційних здібностей студентів на початку дослідження. 
3. Визначити вплив занять баскетболом на рівень розвитку координаційних здібностей студентів.
4. Розробити методичні рекомендації щодо розвитку координаційних здібностей студентів засобами баскетболу. 
Дані, отримані під час дослідження, свідчать про недостатній для студентів, які займаються баскетболом, рівень розвитку координаційних здібностей. Задля підвищення рівня технічної підготовленості та показників рівня розвитку координаційних здібностей розроблена система комбінованих вправ та рухливих ігор, що включала акробатичні елементи, вправи, спрямовані на підвищення стійкості вестибулярного апарату та розвиток складної реакції на об’єкт, що рухається.
Заняття баскетболом позитивно вплинули на рівень розвитку координаційних здібностей студентів, що відобразилося в достовірному покращенні показників проби Ромберга (р≤0,001), прискорення на 20 м з м’ячем (р≤0,001) та помилки при метанні баскетбольного м’яча на дальність 50% від максимальної (р≤0,05). Результати човникового бігу 4×9 м та в різниці результатів бігу на 30 м з результатами бігу на 30 м з обертами також позитивно змінилися, але недостовірно (р≥0,05).
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