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АНОТАЦІЯ
Робота присвячена впливу вправ силової спрямованості на рівень фізичної підготовленості студентів спортивного відділення ЗВО, які спеціалізуються в бігу на середні дистанції. 
Автор розробила комплекси вправ силової спрямованості та дослідила динаміку показників розвитку фізичних якостей бігунів на середні дистанції. 
Мета дослідження. Дослідити вплив вправ силової спрямованості на фізичну підготовленість і спортивний результат студентів-легкоатлетів. 
Завдання дослідження:
1. На основі аналізу літературних джерел вивчити проблему застосування вправ силової спрямованості в підготовці легкоатлетів. 
2. Вивчити показники рівня фізичної підготовленості студентів-легкоатлетів. 
3. Розробити комплекси вправ силової спрямованості для включення в програму тренувань спортсменів.
4. Дослідити вплив вправ силової спрямованості на фізичну підготовленість студентів-легкоатлетів, що спеціалізуються в бігу на середні дистанції.
Для вирішення поставлених завдань застосовувалися наступні методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел, тестування, педагогічний експеримент та методи математичної статистики.
Результати дослідження дозволили встановити найбільш слабкі сторони загальної фізичної підготовленості студентів і розробити комплекси силових вправ, що були впроваджені в тренувальний процес.
Впровадження в тренувальний процес студентів спортивного відділення силоих вправ сприяло достовірному підвищенню як у дівчат, так і у хлопців, показників сили мязів черевного пресу (р≤0,05). У всіх досліджуваних спостерігалася тенденція до підвищення показників швидкісно-силових здібностей та швидкості пересування в бігу на довгі дистанції (2000 м та 3000 м) (р≥0,05).
Комплекси силових вправ не мали позитивного впливу на показники фізичної працездатності бігунів, як у дівчат, так і у хлопців спостерігалося їх достовірне зниження (р≤0,05-0,01).
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