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Анотація. Однією із вимог до сучасного уроку фізичної культури є забезпечення диференційованого підходу до учнів із урахуванням: стану здоров’я, рівня фізичного розвитку, рухової підготовленості та статі. Формування і прояв фізичної культури особистості передбачає не ізольований розвиток фізичних здібностей людини, а їх тісну взаємодію з морально-етичним, духовним та всебічно  гармонійним розвитком особистості. Однією з ланок цього процесу є фізичне виховання школярів. Вибір теми дослідження зумовлений, з одного боку, потребою спрямувати фізичне виховання старшокласників на досягнення оздоровчих цілей, а з іншого – на розвиток витривалості, яка є передумовою міцного здоров’я.
Ключові слова: розвиток витривалості, учні старших класів, урок фізкультури, диференційований підхід.
Аннотация. Исследование развития выносливости учеников старших классов на уроках физической культуры с использованием дифференцированного подхода. Одним из требований к современному уроку физической культуры является обеспечение дифференцированного подхода к учащимся с учетом: состояния здоровья, уровня физического развития, двигательной подготовленности и пола. Формирование и проявление физической культуры личности предполагает не изолированное развитие физических способностей человека, а их тесное взаимодействие с морально-этическим, духовным и всесторонним гармоничным развитием личности. Одним из звеньев этого процесса является физическое воспитание школьников. Выбор темы исследования обусловлен, с одной стороны, необходимостью направить физическое воспитание старшеклассников на достижение оздоровительных целей, а с другой - на развитие выносливости, которая является предпосылкой крепкого здоровья. 
Ключевые слова: развитие выносливости, ученики старших классов, урок физкультуры, дифференцированный подход.
[bookmark: _GoBack]Abstract. Study of the Development of Endurance of Senior Grade Students in Lessons of Physical Culture with the Application of a Differentiated Approach One of the requirements for a modern physical education lesson is to provide a differentiated approach to students, taking into account: health, level of physical development, physical fitness and gender. The formation and manifestation of the physical culture of the individual does not involve the isolated development of physical abilities, but their close interaction with the moral and ethical, spiritual and comprehensively harmonious development of the individual. One of the links in this process is the physical education of schoolchildren. The choice of research topic is due, on the one hand, to the need to direct the physical education of high school students to achieve health goals, and on the other - to develop endurance, which is a prerequisite for good health. 
Key words: endurance development, high school students, physical education lesson, differentiated approach.


