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АНОТАЦІЯ

Богак І.І. – Соціальна та соціально-педагогічна робота з дітьми та сім’ями вимушених переселенців. Кваліфікаційна робота за спеціальністю 231 Соціальна робота. – Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради, Харків, 2020.

Зміст анотації

Дослідження присвячене соціальній та соціально-педагогічній роботі з дітьми і сім’ями вимушених переселенців.

Проаналізовано рівень  проблеми соціальної роботи з вимушеними переселенцями в Україні. Соціально-педагогічну підтримку дітей та сімей вимушених переселенців розумітимемо як систему заходів суб’єктів соціально-педагогічної роботи, спрямовану на надання допомоги сім’ям та дітям вимушених переселенців з Криму та Донбасу, де триває військовий конфлікт, у процесі їх соціалізації, орієнтованої на визначення інтересів і потреб, створення умов для успішної адаптації до нових умов поселення, подолання стресу, поліпшення соціально-психологічного стану. Досліджено стан соціальної та соціально-педагогічної допомоги вимушених переселенців в Україні.
Результати магістерської роботи можуть бути використані для подальшого вдосконалення теорії та практики вищої освіти, зокрема для організації виховної роботи студентів за межами аудиторії.
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