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АНОТАЦІЯ

Ганжа Д.В. Соціальний супровід сімей, що виховують дитину з інвалідністю в умовах соціальної служби. - Кваліфікаційна робота за спеціальністю 231 Соціальна робота. - Комунальний заклад "Харківська гуманітарно-педагогічна академія" Харківської обласної ради,Харків, 2020.

                                      Зміст анотації

Дослідження присвячене проблемі соціального супровіду сімей, що виховують дитину з інвалідністю в умовах соціальної служби.

Проаналізовано виховання соціального супровіду сімей дитини з інвалідністю та описані соціальні роботи з нею.

Досліджено розкрито соціальні труднощі батьків дитини з інвалідністю; встановлено напрями соціальної роботи з сім'єю дитини з інвалідністю та вивчено приблизні основи соціального супроводу означеної сім'ї.

Встановлено, що підтримка соціального здоров'я сім'ї дитини з інвалідністю потребує відповідні форми соціальної роботи ( крім супроводу й спілкування), направлений на допомогу батькам. Соціальна користь сім'ї, яка виховує дитину з інвалідністю є постійно сімейно схильною на соціалізацію дитини. 

Результати магістерської роботи можуть бути використані для подальшого вдосконалення теорії та практики вищої освіти, зокрема для організації позааудиторної виховної роботи студентів.
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