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Дипломна магістерська робота присвячена вживанню англіцизмів у комп’ютерній галузі в Україні.
Об’єкт дослідження – англіцизми у комп’ютерній галузі.
Предмет дослідження – особливості використання англомовних запозичень та особливості їх вживання у комп’ютерній галузі.
Практичне значення дослідження полягає у вивченні особливостей  функціонування англіцизмів у комп’ютерній галузі в Україні, а саме у галузі розробк програмного забезпечення, їх класифікації та асиміляції.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів із висновками до кожного розділу, загального висновку та списку використаних джерел.
У вступі визначається актуальність теми та проводиться короткий огляд проблеми.
Увага до запозичених слів англійського походження досить активна у всьому світі і особливо пильна в окремих мовних сферах, що найбільше пов’язані з науковим і технічним прогрессом. Швидкий розвиток і легка доступність інформаційно-комунікаційних технологій значно сприяють розквіту комп’ютерно-опосередкованої комунікації. Специфічна мова, якою спілкуються професіонали комп’ютерної галузі, активно формується в Україні, а комунікативний статус і сутність мови професіоналів комп’ютерної галузі становить теоретичний і практичний інтерес, чим і зумовлює актуальність теми магістерської роботи 
У першому розділі роботи автор аналізує теоретичні аспекти англомовних запозичень, а саме: дефініції, класифікації та причини поширення, а також комп’ютерно-опосередковану комунікацію. 
У другому розділі проведено аналіз і класифікацію англіцизмів за частинами мови, за будовою слова, за тематичними категоріями та за рівнем асиміляції.



