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Дипломна магістерська робота присвячена вживанню англіцизмів у сфері освіти в Україні.
Об’єкт дослідження – англіцизми у сфері освіти.
Предмет дослідження – особливості використання англомовних запозичень та їх тенденції розвитку у сфері освіти.
Практичне значення дослідження полягає у лінгвістичному аналізі англіцизмів та вивченні тенденцій їх використання в освітній сфері.
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів із висновками до кожного розділу, загального висновку та списку використаних джерел.
У вступі визначається актуальність теми та проводиться короткий огляд проблеми.
Масштабна інтернаціоналізація англійської мови та глобалізація англомовної культури в усьому світі активо впливає на українську мову, яка систематично поповнює свій склад англіцизмами. Характер процесів, що зараз відбуваються з українською мовою, наростаюча динаміка надходження нових англіцизмів, які необхідно фіксувати та класифікувати, підвищене використання англомовних запозичень саме в освітній сфері, що призводить до ціннісних змін у суспільстві, зумовлює актуальність теми роботи «Функціонування англіцизмів у сфері освіти».
У першому розділі роботи авторка аналізує теоретичні аспекти запозичень, а саме: дефініції, класифікації, прични поширення та тенденції вживання як в українській, так і декількох європейських мовах. 
У другому розділі наведено аналіз розвитку сфери освіти в Україні, а також класифікацію виявлених анліцизмів за частинами мови, за будовою слова та за В. П. Сімонок. 



