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Анотація
Актуальність даної роботи визначається необхідністю дослідження сучасних тенденцій у розвитку соціально-територіальних діалектів Великобританії, адже вивчення діалектів в історії кожної мови є безцінним матеріалом не лише для досконалого розуміння історичного минулого мови, а також дозволяє оцінити і зрозуміти особливості становлення та розвитку літературної мовної норми, різного роду соціальних та професійних говірок, територіальних діалектів.
Робота складається зі вступу, у якому визначено науковий апарат дослідження; двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків та списку використаних джерел.
[bookmark: _GoBack]У першому розділі дослідження розкрито поняття діалекту та територіально-соціального діалекту як явищ у мові та виокремлено їх особливості; досліджено фонетичну варіативність діалектів; розглянуто територіальні та соціальні діалекти Великобританії. 
У другому розділі дипломної роботи усебічно досліджено лондонський діалект кокні та розкрито його особливості; розглянуто різновид діалекту кокні, а саме Estuary English; проаналізовано функціонування діалекту кокні в сучасній літературі; представлено методичні аспекти застосування діалекту кокні на уроках англійської мови.
Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів із висновками до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (50 найменувань, із них 21– іноземною мовою). Загальний обсяг роботи становить 61 сторінку, обсяг основного тексту – 58 сторінок.
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