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Мова як суспільне явище постійно розвивається, а її словниковий склад тісно пов’язаний із історією, культурою і життям народу-носія. Процес пізнання світу, поява нових понять, зміни в суспільному житті, прогрес у науці і техніці відбуваються безперервно, що вимагає від мови забезпечити мовців необхідною кількістю нових лексичних одиниць. Тож питання дослідження процесів запозичення слів, їх творення, вивчення сфер найбільшого поширення, постійне виникнення неологізмів та їх розповсюдження за допомогою комп’ютерних технологій є актуальним і своєчасним.
Робота складається зі вступу, у якому визначено науковий апарат дослідження; двох розділів; висновків до кожного розділу; загальних висновків та списку використаних джерел.
У першому розділі на основі аналізу наукових джерел розкрито суть ключових понять роботи; схарактеризовано словотвірні інновації в сучасній англійській мові; досліджено основні процеси утворення неологізмів у сучасній англійській мові та проаналізовано передумови їх виникнення.
У другому розділі кваліфікаційної роботи всебічно розкрито значення комп’ютерних технологій як фактору утворення неологізмів у сучасній англійській мові; виокремлено способи творення термінів у системі комп’ютерних технологій; детально проаналізовано особливості використання сленгових неологізмів у соціальних мережах; розроблено вправи для вивчення неологізмів у термінологічних системах комп’ютерних технологій англійської мови у закладах загальної середньої освіти. 
Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (84 найменування, із них 29 – іноземною мовою). Загальний обсяг роботи складає 70 сторінок, із них 62 сторінки основного тексту.
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