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Анотація

Зростаюча роль онлайн-чатів у процесі комунікації людей і пов’язана з цим необхідність всебічного дослідження різноманітних мовностилістичних особливостей, що вже стали невід’ємною складовою невербальної комунікації користувачів інтернету, викликають інтерес сучасних лінгвістів. Стрімкий розвиток Інтернет-технологій став причиною досить швидкого виникнення лексичних, фонетичних, граматичних та синтаксичних новоутворень, які потребують детального вивчення.
Робота складається зі вступу; двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків та списку використаних джерел.
У першому розділі дослідження розкрито загальні відомості основних понять; визначено роль онлайн-комунікації в розвитку іншомовних компетенцій; виокремлено та ґрунтовно описано основні причини використання онлайн-чатів; зазначені переваги текстового чату перед вербальним спілкуванням є беззаперечними.
У другому розділі кваліфікаційної роботи здійснено глибокий аналіз фонетико-графічних, лексико-стилістичних та синтактичних засобів, що використовуються у сучасній англомовній чат-комунікації з метою реалізації принципу лінгвістичної економії. Представлена розробка вправ з метою реалізації практичного застосування мовностилічних засобів англомовної чат-комунікації є цікавою та може бути використана у процесі вивчення англійської мови.
Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (51 найменування, із них 13 – іноземною мовою). Загальний обсяг роботи складає 63 сторінки, із них 57 сторінок основного тексту.
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