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на дипломну магістерську роботу 
«Структурно-семантичні особливості фразових дієслів
у творі Г. Лі «Убити пересмішника»»
студентки 21-ан/з групи 
факультету соціально-педагогічних наук та іноземної філології 
Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради
Долиніної Єлизавети Сергіїївни

Дипломна магістерська робота присвячена структурно-семантичному аналізу фразових дієслів, ужитих у творі Гарпер Лі «Убити пересмішника» .
Об’єкт дослідження – фразові дієслова англійської мови.
Предмет дослідження – структурно-семантичні особливості фразових дієслів англійської мови, які вжито у романі Г. Лі «Убити Пересмішника».
Метою дослідження є дослідити структурно-семантичні особливості фразових дієслів та специфіку їх вживання у творі Гарпер Лі «Убити пересмішника».
У даній роботі були використані наступні загальнонаукові дослідження: аналіз, синтез, узагальнення, систематизація та лінгвістичні методи дослідження: описовий, зіставний, структурний, метод дистрибутивного аналізу, трансформаційний аналіз, компонентний аналіз..
Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше було здійснено дослідження семантичних та структурних особливостей фразових дієслів, які вживалися здебільшого в розмовній мові в США в 30-ті роки минулого сторіччя, на матеріалі роману Г. Лі «Убити пересмішника».
Теоретична значимість дипломної роботи полягає в тому, що отримані результати доповнюють вже існуючі дослідження фразових дієслів у сфері семантики фразових дієслів, що впливає на процес природної соціальної комунікації.
Практичне значення роботи. Матеріали дипломної роботи можуть бути використані під час вивченні фразових дієслів на уроках англійської мови у старшій і вищій школі, при роботі з текстом під час аудиторної чи індивідуальної роботи. Практичні здобутки наукового дослідження можуть бути використані в навчально-методичній роботі при укладанні навчальних та методичних посібників, зокрема «Словника-активатора фразових дієслів живого спілкування», а також у науково-дослідницькій роботі студентів.
Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, висновків, списку використаних джерел списку використаних джерел, який нараховує 59 позицій (з них 32 позицій – іноземні). Загальний обсяг роботи складає 68 сторінки, із них основного тексту – 62 сторінки.


