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факультету соціально-педагогічних наук та іноземної філології 
Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради
Гладкової Аліни Дмитрівни

Дипломна магістерська робота присвячена вживанню неологізмів на позначення емоцій у сучасній англійській мові.
Об’єкт дослідження – неологізми сучасної англійської мови.
Предмет дослідження – неологізми на позначення емоцій і почуттів, представлені в онлайн словниках сучасної англійської мови.
Мета дослідження – вивчення, структурний та семантичний аналіз неологізмів-емотивів, представлених в онлайн словниках сучасної англійської мови.
Матеріалами дослідження виступили наступні роботи: Dictionary of obscure sorrows, Word Spy та Urban dictionary.
Теоретична значимість роботи полягає в детальному вивченні неологізмів із електронних джерел, в узагальненні та систематизації теоретичних знань про емотивну лексику.
Практичне значення дослідження полягає у тому, що його результати можуть бути використані у процесі викладання англійської мови у старшій і вищій школі з метою збагачення словникового запасу здобувачів освіти новітньою автентичною лексикою, а також у рамках таких освітніх компонентів, як «Стилістика англійської мови», «Лексикологія англійської мови», «Загальне мовознавство». Практичні здобутки наукового дослідження можуть бути використані в навчально-методичній роботі при укладанні навчальних та методичних посібників, а також у науково-дослідницькій роботі студентів.
Наукова новизна роботи визначається об’єктом та предметом дослідження і полягає в тому, що у роботі вперше проаналізовано неологізми-емотиви з таких електронних ресурсів як Dictionary of obscure sorrows, Word Spy та Urban dictionary.
У даній роботі були використані наступні загальнонаукові методи дослідження: гіпотетико-дедуктивний, метод еквіполентної опозиції, метод градуальної опозиції, компонентний, контекстуальний, статистичний, суцільної вибірки,описовий.


