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Анотація 
Каліточка К. В. « Формування уявлень про навколишній світ учнів молодших класів з порушеннями інтелекту»
Дипломна робота присвячена вивченню формуванню уявлень про навколишній світ учнів молодших класів з порушенням інтелекту. 
У теоретичній частині дослідження було проведено аналіз психолого-педагогічних особливостей формування уявлень про навколишній світ учнів молодших класів з порушенням інтелекту, визначено зміст поняття «особливості формування уявлень про навколишній світ» як сформованість здатності до прийняття нової соціальної позиції школяра.
Результати теоретичного аналізу засвідчили, що проблема формування уявлень про навколишній світ у молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку помірного ступеня залишається недостатньо вирішеною. 
На етапі експериментальної перевірки підібрали та описали методику  соціальної готовності у школі учнів формування уявлень про навколишній світ у молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку. Корекційно-розвиткова робота з дітьми з порушенням інтелектуального розвитку передбачала індивідуальні вправи, що спрямовані на формування уявлень про навколишній світ. Аналіз ефективності експериментальної роботи показав, що підібрані методика суттєво покращила стан сформованості уявлень в учнів з порушеннями інтелектуального розвитку підвищує рівень соціальної та комунікативної компетентностей, знижує напругу й тривожність у дитини, підвищує ефективну педагогічну діяльність. 
Ключові слова: формування уявлень про навколишній світ, діти з порушеннями інтелектуального розвитку, сформованість уявлень, комунікативна компетентність.


Kalitochka K. V. "Formation of ideas about the world around primary school students with intellectual disabilities"
  The graduate work dedicated to the study of the formation of ideas about the surrounding world of primary school students with intellectual disabilities.
  In the theoretical part of the study, an analysis was made of the psychological and pedagogical features of the formation of ideas about the world around the elementary school students with intellectual disabilities, the content of the concept "features of the formation of ideas about the world around" was determined as the formation of the ability to accept a new social position of the student.
  The results of the theoretical analysis showed that the problem of formation of ideas about the world around younger students with moderate intellectual development disorders remains insufficiently resolved.
  At the stage of experimental verification, we selected and described the method of social readiness for schooling in preschool children for the formation of ideas about the world around them in younger schoolchildren with intellectual disabilities.  Empirically revealed a low level of understanding of the world around younger students with intellectual disabilities.
  Correction-developed work with children with intellectual disabilities involved individual exercises aimed at forming ideas about the world around them.  An analysis of the effectiveness of the experimental work showed that the selected method significantly improved the state of formation of ideas in students with intellectual disabilities and increased the level of social and communicative competence, reduced tension and anxiety in the child, and increased effective pedagogical activity.
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