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Анотація

Москаленко Д. «Особливості формування діалогічного мовлення у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелекту». 

Бакалаврська  робота  за спеціальністю 016 Спеціальна освіта.  Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради, Харків, 2022. 

У  кваліфікаційні  роботі  здійснено  аналіз  науково-теоретичних  засад організації роботи з формування діалогічного мовлення молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. Розроблено діагностичні завдання для визначення стану діалогічного мовлення у дітей молодшого шкільного віку з інтелектуальними порушеннями. Створено корекційну програму поетапного формування діалогічного мовлення.
Ключові слова: діалогічне мовлення, діти з інтелектуальними порушеннями, корекційна програма

Annotation
Moskalenko D. "Features of the formation of dialogic speech in children of primary school age with intellectual disabilities."

Bachelor's degree in 016 Special education. Municipal Institution "Kharkiv Humanitarian and Pedagogical Academy" of the Kharkiv Regional Council, Kharkiv, 2022.

In the qualification work the analysis of scientific and theoretical sources on the formation of dialogic speech of children of primary school age with intellectual disabilities is carried out. Diagnostic tasks have been developed to determine the state of dialogic speech in children of primary school age with intellectual disabilities. A correction program for the stage formation of dialogic speech has been created.

Key words: dialogic speech, children with intellectual disabilities, correctional program
