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АНОТАЦІЯ
Оченаш Евгенія Олександрівна «Використання ігрової діяльності на уроках ручної праці для дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку»
Метою даної дипломної роботи є теоретичне обгрунтування та перевірка ефективності використання системи ігрових вправ на уроках ручної праці у дітей молодшого шкільного віку з порушенням інтелектуального розвитку. 
В першому розділі розкриваються теоретичні основи використання ігрової на уроках для дітей молодшого шкільного віку з порушенням інтелектуального розвитку. 
В другому розділі проводиться експерементальне дослідження використання ігрової діяльності на уроках ручної праці з порушенням інтелектуального розвитку. Дослідження проводилися під час педагогічної практики. Використовувалися індивідуальні та групові методи роботи. Перевага віддавалося індивідуальній формі роботи. 
За результатами роботи зроблено висновки, щодо ефективності корекційної роботи у вигляді ігор та дидактичних вправ під час урочній, так і позаурочної діяльності, а також дотримання методичних рекомендацій.



ANNOTATION
Evgenia Oleksandrivna Ochenash "Using game activities in manual labor lessons for children of primary school age with intellectual disabilities"
The purpose of this thesis is the theoretical justification and verification of the effectiveness of the use of a system of game exercises in manual labor lessons for children of primary school age with a violation of intellectual development.
In the first chapter, the theoretical foundations of the use of the game room in lessons for children of primary school age with impaired intellectual development are revealed.
In the second chapter, an experimental study of the use of game activities in the lessons of manual labor with a violation of intellectual development is carried out. Research was conducted during pedagogical practice. Individual and group work methods were used. Preference was given to an individual form of work.

АННОТАЦИЯ
Оченаш Евгения Александровна «Использование игровой деятельности на уроках ручного труда для детей младшего школьного возраста с нарушениями интеллектуального развития»
Целью данной дипломной работы есть теоретическое обоснование и проверка эффективности использования системы игровых упражнений на уроках ручного труда у детей младшего школьного возраста с нарушением интеллектуального развития.
В первой главе раскрываются теоретические основы использования игровой на уроках для детей младшего школьного возраста с нарушением интеллектуального развития.
Сделаны выводы относительно эффективности коррекционной работы в виде игр и дидактических упражнений во время урочной, так и внеурочной деятельности, а также соблюдения методических рекомендаций.


