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ЕФЕКТИВНІСТЬ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ: ДУМКА БАТЬКІВ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]Актуальність вивчення проблематики організації освітньої інклюзії в Україні зараз не викликає сумніву; практично всі провідні науковці, сферою професійних інтересів яких є педагогічна галузь, займаються дослідженням тих чи тих аспектів залучення дітей із особливими освітніми потребами (ООП) до загальноосвітнього навчально-виховного середовища. Урядовці, громадський сектор і активісти на всіх рівнях опікуються підвищенням ефективності психолого-педагогічної діяльності, спрямованої на створення інклюзивного суспільно-громадянського простору. Проте, на жаль, увесь цей, вцілому дуже позитивний, процес хибує на відсутність міцного зворотного зв’язку з основними беніфіціарами – родинами дітей із ООП. Батьки чи особи, котрі їх замінюють, найчастіше виступають ініціаторами організації  інклюзивних груп у дитсадках і класів у школах, стимулюють неповоротку державну систему надання соціальних послуг, критикують створені фахівцями профільних міністерств механізми надання послуг інклюзивного характеру, але активної участі в розробці системних підходів до розв’язання важливих для себе проблем, як правило, не беруть. 
Це відбувається тому, що батьки дітей із ООП в Україні і досі не сприймаються як потужна адвокаційна група, як провідні стейк-голдери інклюзивної освіти, їх і досі вважають отримувачами, а не співучасниками соціальних, освітніх, медичних та інших послуг [3]. Натомість, сучасна правозахисна парадигма громадсько-політичного устрою вимагає рівноправної участі всіх зацікавлених осіб у створенні інклюзивного освітнього простору [2], що закріплено в ратифікованих Україною міжнародних конвенціях і чинних внутрішніх законах нашої держави. 
З метою з’ясування думки батьків дітей із ООП про ефективність інклюзивної освіти нами було проведено ґрунтовне дослідження, що передбачало розміщення на тематичних інтернет-ресурсах і в групах соцмереж анонімної анкети з відкритими та закритими запитаннями. Методологічну основу емпіричної роботи становив якісний аналіз експертних оцінок респондентів із обов’язковою перевіркою валідності результатів. 
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]Батьки, що взяли участь у нашому дослідженні, говорили про дітей з ООП віком від 2 до 15 років, які навчаються на інклюзивній формі навчання (63.75%), у спеціальній освітній установі (25%) чи вдома (11.25%). Глибший аналіз експериментальних даних засвідчив, що вдома навчаються переважно діти з порушеннями аутистичного спектру, ускладненими тяжкими розладами емоційно-вольової сфери, мовлення / інтелекту та необхідністю дотримуватися певної дієти; спеціальні заклади освіти відвідують здебільшого діти з комбінованими та множинними порушеннями (сліпо-глуха дитина з порушеннями ОРА, з тяжкими розладами розумового розвитку й емоційно-вольової сфери тощо).
Зарубіжні дослідники чи не найбільшою перевагою інклюзивної освіти називають можливість успішної соціалізації дітей із ООП з однолітками, котрі не лише дізнаються про людське різноманіття, навчаються толерантності, готовності допомогти, підтримати, але й охоче вступають у дружні стосунки з дітьми, які чимось від них відрізняються [1]. Ця думка збігається з класичним постулатом Л. Виготського про вирішальний вплив колективу на розвиток і соціалізацію дітей із порушеннями психофізичного розвитку [4] Тому це питання цікавило нас у першу чергу, бо є, на нашу думку, одним із найважливіших показників ефективності системи інклюзивної освіти. 
Відповіді на запитання: «Наскільки Ваша дитина є залученою до суспільного життя? (має друзів/відвідує гуртки / просто перебуває у середовищі однолітків тощо)» показали, що у більшості випадків діти з ООП в інклюзивних класах і групах не залучені до соціалізації з однолітками зовсім або відчувають брак спілкування та значущої міжособистісної взаємодії із іншими дітьми; повністю задоволені рівнем соціалізації та дружніх стосунків своїх дітей тільки ті батьки, чиї діти відвідують спеціальний заклад освіти чи мають мінімальні або помірні розлади психофізичного розвитку. Це, на нашу думку, свідчить про незадовільну роботу учасників освітнього процесу з подолання негативних стереотипів у ставленні до дітей із ООП і про формалізованість інклюзивної освіти, коли вся увага педагогів і чиновників освіти зосереджується виключно на виконанні урядових вимог, а потреби дітей у міжособистісній взаємодії залишаються не задоволеними.
[bookmark: _GoBack]Моніторинг якості освітніх послуг мусить містити й емоційно-оцінний компонент [1], тому, щоб оцінити, наскільки позитивно сприймають батьки дітей із ООП упроваджувані державою зміни в системі освіти, їм було поставлено запитання: «Чого досягла Україна за останні 5 років у розвитку інклюзії?» Відповіді респондентів різнилися за ступенем оптимістичності поглядів, рівнем обізнаності та за особистим досвідом взаємодії з закладами інклюзивної освіти. Зокрема, більшість батьків дітей із ООП однозначно позитивно оцінюють зрушення в освітній галузі, зазначаючи, що країною досягнуто «суттєвого» чи «певного» прогресу, хоча й у великих містах ці досягнення є значно більшими, ніж у селах, відкрито ІРЦ у маленьких містах, досягнуто позитивних зрушень у законодавчій сфері та суспільній свідомості, бо «про неї заговорили» і є поодинокі «випадки успішного залучення» дітей до освітнього середовища. З іншого боку, значна частина респондентів висловлює більш песимістичні думки, говорячи, що інклюзія в українських закладах освіти існує «тільки на папері», і що «У порівнянні з з Європою та США, досягнень немає»  зовсім. Окрім того, як і у відповідях на попереднє запитання анкети, деякі респонденти (2.5%) не знайшли, що сказати стосовно успіхів у розвитку інклюзивної освіти в Україні.
Щоб з’ясувати думку батьків дітей із ООП про те, які аспекти інклюзивної освіти в Україні потребують удосконалення, респондентам було поставлено запитання: «Чого  бракує інклюзивній освіті на данний момент?» Отримані відповіді свідчать про те, що батьки дітей із ООП висловлюють бажання змін у системі надання інклюзивно-освітніх послуг, які можна умовно згрупувати в такі категорії: 
1. організаційно-методичні (підвищення кваліфікації психолого-педагогічних працівників, сумлінніше ставлення чиновників до виконання своїх обов’язків, більш адекватний розподіл фінансування, відповідність законодавчої бази потребам учасників освітнього процесу, збільшення кількості закладів, які забезпечують і підтримують інклюзивну освіту, менше паперової роботи педагогам тощо); 
2. Матеріально-технічні (краще фінансове забезпечення закладів інклюзивної освіти, гідна оплата праці фахівців, які працюють із дітьми, котрі мають ООП, доцільніше використання державної субвенції на задоволення особливих освітніх потреб);
3. Інформаційно-аналітичні (масове інформування населення щодо необхідності розуміння труднощів та суспільного прийняття «особливих родин», науковий підхід у моніторингу якості надаваних послуг, створення єдиного інформаційного ресурсу, на якому родини, в яких виховуються діти з ООП, і всі зацікавлені особи могли б отримати чітко сформульовані відомості стосовно всіх аспектів освітньої інклюзії, системна робота з підвищення поінформованості психолого-педагогічних працівників у питаннях інвалідності й освіти дітей із ООП).
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]Отже, можемо зробити висновок, що батьки дітей із ООП ставляться до інклюзивної освіти загалом позитивно, висуваючи потреби своєї дитини на перший план і чекаючи від суспільства та закладу освіти розуміння і прийняття, бажання співпрацювати, активніше спілкуватися та встановлювати неформальні стосунки з дитиною з ООП. Скаржачись на недофінансування інклюзивної освіти та на недостатній рівень фахової підготовки педагогів, більшість респондентів висловлює особисту готовність до співпраці з учасниками освітнього процесу, особливо у тій його частині, що стосується забезпечення ООП їхньої дитини, хоча не завжди знає, як і що потрібно для цього робити. Практично всі учасники опитування зазначили погану поінформованість населення й неготовність суспільства прийняти дитину з ООП на засадах рівноправності поваги та взаєморозуміння. Хоча частина респондентів і висловила різко негативне ставлення до рівня розвитку інклюзивної освіти, кількісний і якісний аналіз отриманих даних показав, що більшість батьків дітей із ООП досить позитивно оцінюють досягнення України в цій царині, щоправда, з ремаркою про нерівномірність розповсюдженості цих успіхів (у селах ситуація значно гірша, ніж у великих містах). 
На нашу думку, ці результати свідчать не лише про ставлення батьків із ООП до інклюзивної освіти в Україні, а й про значну необхідність усім учасникам навчального процесу тісніше взаємодіяти в царині організації інклюзивної освіти та регулярного і професійного моніторингу її якості. 
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