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Постановка проблеми. Вдосконалення процесу фізичного виховання у закладах загальної середньої освіти зумовлена багатьма чинниками, зокрема, одним із головних є погіршення показників стану здоров’я та зниження рівня фізичної підготовленості здобувачів освіти. В умовах сьогодення проблема збереження здоров’я школярів, відповідно до сучасної концепції освіти, є однією із пріоритетних і актуальних.
Нова модель фізичної підготовки здобувачів освіти передбачає інноваційний підхід до фізичного виховання – активне застосування черлідингу. Черлідинг у всіх формах своєї діяльності сприяє різносторонньому розвитку особистості підростаючого покоління, загальному оздоровленню, зміцненню рухових і духовних сил, вихованню естетичного смаку, придбанню навичок самостійної діяльності, формуванню інтересу до здорового способу життя [4].
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вплив черлідингу на рівень здоров’я, фізичного розвитку та фізичної підготовленості школярів досліджували Т. М. Бала, І. П. Масляк, 2014; О. Ю. Лядська, Г. О. Щербіна, 2017. Особливості хореографічної, технічної підготовленості розкривали Л. С. Луценко, 2009; І. А. Зінченко, 2010; А. Г. Михайліченко, 2016. Питаннями планування та організацією тренувального процесу з черлідингу займались Є. В. Плешакова, Е. А. Шапар, В. Ю. Рожков, 2018; О. М. Школа, Д. В. Пятницька, 2018; О. Шинкарук, Н. Блажко, 2018, 2019. 
Однак, всі ці дослідження не порушували питання впливу черлідингу на розвиток рухових якостей в учениць старшої школи, що і стало приводом для вивчення цієї проблеми.
Мета статті: дослідити вплив занять черлідингом на розвиток рухових якостей у старшокласниць.
Виклад основного матеріалу. Дослідження проводилося в Комунальному закладі «Мереф’янський медичний ліцей» Мереф’янської міської ради Харківської області. В ньому брали участь учениці 10 та 11 класів. Загальна кількість досліджуваних – 16 осіб віком до 17 років.
В освітній процес з фізичної культури учнів старшої школи було вперше включено варіативний модуль «Черлідинг». В ході проведення експериментального дослідження до змісту навчального матеріалу уроків було включено спеціально підібрані вправи [1, с. 100; 3; 5, с. 56]: базові елементи черлідингу, елементи гімнастики, акробатики, а також рухи «Solo Latіna» (елементи латиноамериканських танців: самба, ча-ча-ча, румба, посадобль, джайв) та «Dance Mіx» (елементи танців: тектонік, крамп, хіп-хоп, фанк, джаз); різноманітні загальнорозвивальні та легкоатлетичні вправи, спортивні й рухливі ігри. Ці види рухів також включались в підготовчу частину уроку інших видів варіативних модулей, в систему організованих перерв і давалися у вигляді домашніх завдань. 
Визначення показників розвитку рухових якостей учениць старших класів проводилося із використанням орієнтовних навчальних нормативів, що використовуються у закладі загальної середньої освіти для оцінювання розвитку рухових якостей здобувачів освіти відповідно до навчальної програми з фізичної культури [2] та спеціальних тестів для оцінки рівня розвитку швидкісних і координаційних здібностей. Основними видами випробувань були: теппінг-тест (біг на місці) (швидкість), піднімання тулуба в сід (сила), стрибок у довжину з місця (швидкісно-силові якості), тест Берпі (спритність), нахил тулуба вперед із положення сидячи (гнучкість).
Порівняння середніх показників розвитку рухових якостей старшокласниць на початку дослідження з нормативними свідчить, що достатньому рівню компетентності відповідають результати виконання підйому тулуба в сід, тесту Берпі та нахилу вперед із положення сидячи; середньому рівню компетентності відповідають результати теппінг-тесту та стрибка у довжину з місця. Це свідчить про недостатній їх розвиток.
Наприкінці дослідження також було проведено повторне тестування з обраних тестів та нормативів.
Таким чином, середній показник розвитку швидкості (виконання теппінг-тесту) у дівчат на початку дослідження дорівнював 54 рази, а наприкінці дослідженя – 57 разів, що також відповідає середньому рівню компетентності, хоча результат покращився на 3 рази (р≥0,05). Середній результат стрибка у довжину з місця у старшокласниць на початку дослідження складав 160,6 см (відповідає середньому рівню компетентності), а наприкінці – 163 см, що також дорівнює середньому рівню, з різницею у 2,4 см (р≥0,05), хоча достовірності у результатах не спостерігалося. Так, середні результати виконання підйому тулуба в сід та теста Берпі також залишилися на достатньому рівні, хоча показник збільшився на 5 і 2 рази відповідно (р≥0,05). Середні показники на початку і наприкінці дослідження на достатньому рівні було також зафіксовано у нахилі тулуба вперед з положення сидячи, хоча результат покращився на 2 см (р≤0,05), де відмінності є достовірними. 
Таким чином, проведені дослідження свідчать про позитивний вплив занять черлідингом на розвиток рухових якостей учениць.
Висновки та перспективи подальших досліджень. Однак, не дивлячись на покращення, результати тестування свідчать, що необхідно збільшити обсяг рухової активності старшокласниць на уроках фізичної культури і, можливо, із залученням до секції черлідингу.
У подальшому планується провести дослідження щодо зміни показників розвитку фізичних якостей у юнаків під впливом занять з черлідингу.
Список використаних джерел:
1. Бала Т. М., Масляк І. П. Чирлідинг у фізичному вихованні школярів : метод. посіб. для вчителів фіз. культ. загальноосвітніх навч. закл.. ХГАФК. Харків, 2014. 139 с.
2. Навчальна програма з фізичної культури для загальноосвітніх навчальних закладів. 10–11 класи. Рівень стандарту. Рекомендовано Міністерством освіти і науки України / М. В. Тимчик, Є. Ю. Алексєйчук, В. В. Деревянко, В. М. Єрмолова, В. О. Сілкова. Київ, 2017. 132 с.
3. Пятницька Д. В. Використання засобів чер-дансу у процесі позааудиторних занять зі студентками вищих навчальних закладів. Актуальні проблеми розвитку традиційних і східних єдиноборств : зб. наук. праць ІX міжнар. наук.-метод. конф. (Харків, 06.03.2015 р.). Харків : Національна академія Національної гвардії України, 2015. Вип. 9. С. 207–209.
4. Фабрика Я. М. Черлідинг у системі фізичного виховання студентів. Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Вип. 3 К (123), 2020. С. 441‒444.
5. Черліденг : Навчальна програма для дитячо-юнацьких спортивних шкіл. Київ, 2017. 70 с.


