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Постановка проблеми. Останнім часом в сільській місцевості, коли велика частина інфраструктурних спортивних об’єктів взагалі не працює або обмежено використовується, через пошкодження чи знищення в наслідок військових дій на території України, стає нагальною проблема організації фізичного виховання та розвитку рухової активності у дітей та юнацтва в сільській місцевості. Також додає проблематику тимчасовий від’їзд фахівців з фізичної культури та спорту за кордон та не можливість вести якісну роботу за цільовими направленнями.
Раціональним вирішенням даної проблеми є організація секційних занять з дуатлону. Важливість недостатньої кількості фахівців служать перепоною у широкому розвитку та поширенню данного виду спорту. Більш розповсюджені види спорту такі як футбол, волейбол, легка атлетика та інші, все ж, приваблюють більшу кількість як дітей, так і юнацтва.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Впродовж останніх років інтерес дослідників до розробки проблеми активізації рухової активності дітей та юнацтва та підвищення ефективності фізкультурно-оздоровчих занять у закладах освіти значно зріс. Науковцями запропоновано підходи до організації та проведення занять з фізичного виховання з використанням адекватних засобів і методів фізичної культури (В. Садовникова, 2005; Т. Антонова, 2005; І. О. Кузьменко, 2010, І. П. Масляк, Т. М. Бала, 2014; та інші); Вони вивчали вплив різними засобами і методами на рівень розвитку окремих рухових здібностей і рівень фізичної підготовленості в процесі уроків фізичної культури, але не порушували питання організації занять поза закладом освіти.
Аналіз останніх досліджень та публікацій дав чітке розуміння того факту, що дослідження в розвитку, поширенню та популяризації дуатлону, зокрема, й досліджння розвитку фізичних якостей осіб, які займаються дуатлоном фактично відсутні та потребують детальної уваги. Історичні відомості про дуатлон несуть в більшій мірі загальний характер та повторюють один одного на різних веб-сайтах та в соціальних мережах [1]. Статті зі спогадами та інтерв’ю спортсменів, як аматорів так і професіоналів здебільшого стосуються виду спорту триатлон, від якого і має походження дуатлон, а що стосовно спогадів про дуатлон (в минулому біатлон) несуть лише поодинокий характер [5]. Стосовно аналізу досліджень з розвитку фізичних якостей осіб, які займаються безпосередньо дуатлоном – їх знайти не вдалося. 
Завдяки дослідженню публікацій на офіційних джерелах таких як Федерація триатлону України [3] та груп присвячених триатлону в соціальних мережах, таких як Фейсбук [4] ми бачимо, що після того, як до змагань триатлоном, дуатлоном та акватлоном (також як і дуатлон має походження від триатлону) [2] було прийнято рішення допустити спортсменів аматорів, ці види спорту розпочали масово розповсюджуватися, як Україною, так і в інших країнах світу. 
Мета статті: висвітлити особливості організації секційних занять з дуатлону в сільскій місцевості.
Виклад основного матеріалу. В умовах складного сьогодення в сільській місцевості є можливою діяльність секції з виду спорту дуатлон. На прикладі тренера Максима Заварзи, який працює в Харківській області можна побудувати загальну картину того, як можливо залучати юнаків до секції, знаходити можливості для тренувань, отримувати прогрес в розвитку фізичних якостей юнаків, які займаються в секції, а також методи покращення психологічної складової в секції та поширенню даного виду спорту.
У селищі, де роботу з юнаками веде тренер, на разі немає працюючого стадіону з легкоатлетичними доріжками для занять бігом та вело-їздою, а також відсутні спеціалізовані спортивні зали, що в деяких випадках може суттєво зашкодити діяльності різним секціям. Але завдяки вивченню місцевості в громаді, розробки власних маршрутів для занять як бігом так і на велосипеді була побудована стратегія літнього циклу тренувань. Заняття із загальної фізичної підготовки здебільшого проводяться у паркових зонах сіл та селищ, які відповідають вимогам до організації тренувального процесу, а також на обладнаних відкритих тренажерних комплексах та воркаут-майданчиках побудованих в межах всеукраїнської програми «Активні парки». Задля підняття моральної складової та гарного мікроклімату в колективі тренер періодично організовує відкриті тренування та майстер-класи сумісно з батьками та братами і сестрами юнаків які займаються в секції. Завдяки цьому створюється не тільки сімейна атмосфера, а й більша кількість людей дізнаються на практиці, що таке дуатлон та вже несуть інформацію про цей вид спорту в маси розповідаючи про отримані під час відкритих занять враження своїм друзям та знайомим. Завдяки цьому збільшується відсоток охочих займатися у секції, як серед дітей так і серед юнаків. 
На разі Максим Заварза планує розширити діяльність секції, створивши команду зі спортсменів аматорів дорослого віку, щоб дорослі власним прикладом показували дітям та юнакам, що дуатлон, як й інші види спорту є важливим та корисним. Що стосовно власного досвіду, тренер ділиться з дітьми та юнаками історією своїх виступів, бо сам є учасником та призером різних змагань, як з дуатлону так і з триатлону. 
Сумісно з органами місцевого самоврядування організовуються заходи та змагання на місцевому рівні, що створює змагальний процес, завдяки якому відвідувачі секції також отримують професійне зростання.
Щодо зимового періоду, тренером розроблюється програма для цілорічного функціонування секції, але в сільській місцевості з цим виникають певні труднощі в військовий час, бо безпечних приміщень, які б відповідали нормам безпеки та можливостям проведенню тренувань немає. В зимовий період секція буде працювати частково в онлайн форматі. Бігові вправи будуть відпрацьовуватися, як і влітку по безпечним сільськім та селищним маршрутам, а фізичні вправи та відпрацювання велосипедної складової буде проводитися в онлайн форматі через зум-конференції. За для можливості відпрацювання тренувань з велосипедом може допомогти придбання тренажерів за для фіксація велосипеда в умовах приміщення. 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Важливо проводити роботу за цілорічною програмою тренувань за для того, щоб рівень фізичної підготовленості не знижувався. 
Стосовно розвитку саме фізичних якостей, то літній цикл тренувань показав, що фактично по кожному з п’яти тестів, які проводилися перед початком циклу та після нього за середнім показником були зростання.
Факт підвищення рівня розвитку фізичних якостей у юнаків після літнього циклу тренувань в секції з виду спорту дуатлон, дає змогу стверджувати, що заняття цим видом спорту в сільській місцевості навіть в умовах сьогодення можливі та позитивно впливають на рівень фізичної підготовленості осіб, які займаються в секції. Це стає можливим завдяки праці кваліфікованого фахівця та належного підходу до організації, як тренувального процесу так і моральної складової в колективі. 
Перепоною для цілорічного функціювання секції може стати недостатня кількість тренажерів для фіксації велосипеда під час занять в онлайн форматі в домашніх умовах, але це можливо виправити.
У подальшому планується провести дослідження щодо зміни показників розвитку фізичних якостей юнаків, які займаються в секції з дуатлону після зимового циклу тренувань.
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