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АНОТАЦІЯ
Аналіз специфіки службової діяльності підрозділів Національної гвардії України дає підстави констатувати, що сучасний працівник повинен володіти не лише знаннями законодавчого блоку, а й розвиненими фізичними якостями та сформованими вміннями і навичками. Тому сучасна система фізичного виховання та фізичної підготовки курсантів, зокрема дівчат-військовослужбовців повинна передбачати впровадження цілого ряду ефективних не тільки оздоровчих, а й тренувальних засобів, що повинні використовуватися як у процесі основних навчальних занять, так і під час самостійних занять фізичними вправами для розвитку психофізичних якостей, поліпшення стану здоров’я, працездатності та функцій серцево-судинної, дихальної, нервової та інших систем.
Мета дослідження: визначити вплив занять із загальної фізичної підготовки на фізичну підготовленість дівчат-військовослужбовців. 
Завдання дослідження:
1. Здійснити аналіз науково-методичної літератури з проблеми фізичної підготовленості дівчат-військовослужбовців.
2. Визначити рівень розвитку фізичних якостей дівчат-військовослужбовців.
3. Дослідити динаміку рівня фізичної підготовленості дівчат-військовослужбовців під впливом занять із загальної фізичної підготовки.
Для вирішення поставлених завдань застосовувалися наступні методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел, тестування та методи математичної статистики..
Результати педагогічного тестування на початку дослідження свідчать про недостатній рівень розвитку фізичних якостей у курсанток, які брали участь у дослідженні. Так, показники рівня розвитку швидкості, сили та витривалості відповідають оцінці «добре», а показники гнучкості та координаційних здібностей дорівнюють оцінці «задовільно».
Заняття із загальної фізичної підготовки, в цілому, позитивно вплинули на рівень фізичної підготовленості курсанток. Так, результати в бігу на 1000 м покращилися на 10 с, в бігу на 100 м – на 0,7 с, «човниковому» бігу 4×9 м покращилися на 0,4 с, в нахилі тулуба вперед із положення сидячи – на 2 см, кількість разів у виконання комплексної силової вправи збільшилась на 4 рази. 
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