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анотація
Колобков Ю.Г. «Розвиток навичок мережевої культури учнів старшої школи під час вивчення інформатики». - Рукопис.
Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра зі спеціальності 014 Середня освіта (Інформатика). Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради. - Харків, 2023. 84 с.
Зміст анотації
Магістерська робота складається з двох розділів. Розглянуто теоретичні питання навичок мережевої культури учнів старшої школи під час вивчення інформатики. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено розвиток навичок мережевої культури учнів старшої школи під час вивчення інформатики, розроблено навчально-методичний комплекс з курсу «Інформатика» для учнів старшої школи. Описано послідовні етапи проведеного педагогічного експерименту. Висвітлено шляхи впровадження в освітній процес розроблених навчально-методичний комплекс як засіб розвитку навичок мережевої культури учнів старшої школи.
Ключові слова: мережева культура, інформатика, інформаційно-освітнє середовище, учні старшої школи.













ANNOTATION
[bookmark: _GoBack]Kolobkov Y. "Development of network culture skills of high school students while studying computer science." - Manuscript.
Qualification work for obtaining a master's degree in specialty 014 Secondary education (Informatics). Communal institution "Kharkiv Humanitarian and Pedagogical Academy" of the Kharkiv Regional Council. - Kharkiv, 2023. 84 p.
Abstract content
The master's thesis consists of two sections. The theoretical issues of network culture skills of high school students during the study of computer science are considered. The development of network culture skills of high school students during the study of informatics was theoretically substantiated and experimentally verified, an educational and methodological complex for the "Informatics" course was developed for high school students. The successive stages of the conducted pedagogical experiment are described. Ways of introducing the developed teaching-methodical complex into the educational process as a means of developing high school students' network culture skills are highlighted.
Keywords: network culture, informatics, information and educational environment, high school students.
