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Зміст анотації

Дипломна робота присвячена проблемі вивчення та формування соціально-побутових навичок у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелекту. У роботі проаналізовано стан проблеми у загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі, висвітлено індивідуальні особливості цих дітей та використання спеціальних методик, визначено соціально-побутові навички, що включають навички самообслуговування, навички особистої гігієни, навички соціальної взаємодії.
Проведено констатувальний та формувальний експерименти, проаналізовано рівні сформованості соціально-побутових навичок у дітей з порушеннями інтелекту до та після експерименту. Створено корекційну програму з формування соціально-побутових навичок у дітей з порушеннями інтелекту, яка базується на принципах прикладного аналізу поведінки (АВА-терапії), показала ефективність у формуванні соціально-побутових. Дослідження показало, що методи поведінкового втручання є ефективними у роботі з дітьми з порушенням інтелекту та дозволяють сформувати нові навички, закріпити їх, перенести у різні життєві ситуації.

Загально розглянута робота має теоретичну і практичну значимість і виконана на актуальну тему, оскільки сформованість соціально-побутових навичок у дітей з порушеннями інтелекту є відкритим і важливим питанням сьогодення. У роботі розглянуто теоретичну складову розвитку дітей з порушеннями інтелекту в дошкільному віці та особливості формування соціально-побутових навичок у дітей з порушеннями інтелекту.
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ANNOTATION

KOTLIAR Kateryna. Formation of social and everyday skills in preschool children with intellectual disabilities - Diploma work in specialty 016 Special education. - Communal institution "Kharkiv Humanitarian and Pedagogical Academy" of the Kharkiv Regional Council, Kharkiv, 2024.

Annotation content
The thesis is devoted to the problem of studying and forming social and everyday skills in preschool children with intellectual disabilities. The work analyzes the state of the problem in general and special psychological and pedagogical literature, highlights the individual characteristics of these children and the use of special methods, defines social and household skills, including self-care skills, personal hygiene skills, and social interaction skills.

Declarative and formative experiments were conducted, the levels of formation of social and everyday skills in children with intellectual disabilities were analyzed before and after the experiment. A corrective program for the formation of social and household skills in children with intellectual disabilities was created, which is based on the principles of applied behavior analysis (ABA therapy), and has shown effectiveness in the formation of social and household skills. The study showed that behavioral intervention methods are effective in working with children with intellectual disabilities and allow them to form new skills, consolidate them, and transfer them to different life situations.

The generally considered work has theoretical and practical significance and is performed on a topical topic, since the formation of social and everyday skills in children with intellectual disabilities is an open and important issue today. The paper examines the theoretical component of the development of children with intellectual disabilities in preschool age and the peculiarities of the formation of social and everyday skills in children with intellectual disabilities.

Key words: intellectual disabilities, social and everyday skills, self-care, personal hygiene, social interaction, preschoolers with intellectual disabilities, Applied Behavior Analysis

