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АНОТАЦІЯ

Кондратенко А. Г. Подолання тривожних проявів у дошкільників з порушеннями мовлення засобами арт-терапії
У магістерській роботі досліджено проблему особливості тривожності у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення, що вказує на її актуальність та багатоаспектність та підтверджено багатьма дослідженнями як у зарубіжній, так і вітчизняній психолого-педагогічній науці.
Проаналізовано та розглянуто психолого-педагогічні дослідження, теоретичні обґрунтування сутності і значення причин виникнення тривожності у дошкільників з порушеннями мовлення.
У дослідженні було використано експериментальні методики, спрямовані на вивчення тривожності у дошкільників з порушеннями мовлення. Результати використаних методик засвідчили домінування високого рівня тривожності, що негативно впливає на формування емоційної сфери дошкільників і затримує розвиток, як мовленнєвої, так пізнавальної сфери та дисгармонізує особистість на подальших етапах її становлення.
В роботі виділено три рівні (низький, середній, високий) тривожності дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення та кожен охарактеризовано.
Також було розроблено програму корекції тривожної поведінки дітей дошкільного віку засобами арт-терапії. Метою означеної програми було зниження рівня тривожності у дошкільників засобами арт-терапії та оптимізація психоемоційного стану дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.
Апробація розробленої програми на практиці засвідчила її дієвість, у більшості дошкільників відбулися якісні зміни у рівнях сформованості тривожної поведінки дітей з порушеннями мовлення, а саме було виявлено зниження рівня тривожності, підвищення саморегуляції та самоконтролю.
Ключові слова: діти дошкільного віку з порушеннями мовлення, тривожність, рівні тривожності, діагностичні методики, корекційно-розвиткова робота.

ANNOTATION
Kondratenko A. G. Overcoming anxiety in preschoolers with speech disorders by means of art therapy

In the master's thesis, the problem of anxiety in preschool children with speech disorders is investigated, which indicates its relevance and multifacetedness and is confirmed by many studies in both foreign and domestic psychological and pedagogical science.

Psychological and pedagogical studies, theoretical justifications of the essence and significance of the causes of anxiety in preschoolers with speech disorders are analyzed and considered.

The research used experimental methods aimed at studying anxiety in preschoolers with speech disorders. The results of the used methods proved the dominance of a high level of anxiety, which negatively affects the formation of the emotional sphere of preschoolers and delays the development of both the speech and cognitive spheres and disharmonizes the personality in the later stages of its formation.

The research used experimental methods aimed at studying anxiety in preschoolers with speech disorders. 
The results of the used methods proved the dominance of a high level of anxiety, which negatively affects the formation of the emotional sphere of preschoolers and delays the development of both the speech and cognitive spheres and disharmonizes the personality in the later stages of its formation.

Approbation of the developed program in practice proved its effectiveness, in the majority of preschoolers there were qualitative changes in the levels of the formation of anxious behavior of children with speech disorders, namely, a decrease in the level of anxiety, an increase in self-regulation and self-control.

Key words: preschool children with speech disorders, anxiety, levels of anxiety, diagnostic methods, corrective and developmental work.

