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АНОТАЦІЯ

САЩЕНКО Наталія. Сенсорна інтеграція як засіб розвитку пізнавальної активності дітей дошкільного віку з порушенням інтелекту – Магістерська робота за спеціальністю 016 Спеціальна освіта. – Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради, Харків, 2022.

                                     Зміст анотації
У магістерській роботі досліджено теоретичні та практичні аспекти використання сенсорної інтеграції як засобу розвитку пізнавальної активності дітей дошкільного віку з порушенням інтелекту. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю пошуку ефективних методів стимулювання пізнавальної активності у дітей з інтелектуальними порушеннями, оскільки саме в дошкільному віці закладаються основи для подальшого навчання та розвитку.

У роботі проаналізовано наукові джерела, присвячені особливостям розвитку дітей з порушенням інтелекту та методам сенсорної інтеграції. Встановлено, що діти з інтелектуальними порушеннями мають специфічні особливості пізнавальної діяльності, які проявляються у зниженій пізнавальній активності, труднощах концентрації уваги, сприйняття та обробки інформації, тощо. Сенсорна інтеграція розглядається як ефективний метод стимулювання пізнавальної активності через організацію цілеспрямованої роботи з різними сенсорними системами.

Теоретично обґрунтовано, що використання методів сенсорної інтеграції сприяє розвитку сприйняття, уваги, пам'яті та мислення у дітей з порушенням інтелекту. Визначено основні принципи та підходи до організації корекційно-розвивальної роботи з використанням сенсорної інтеграції, які включають системність та послідовність впливів, створення розвивального середовища та врахування особливостей кожної дитини.

У практичній частині роботи проведено експериментальне дослідження ефективності використання методів сенсорної інтеграції для розвитку пізнавальної активності дошкільників з порушенням інтелекту. Дослідження включало констатувальний, формувальний та контрольний етапи. На констатувальному етапі визначено початковий рівень пізнавальної активності дітей через спостереження, діагностичні методики та опитування батьків. Результати показали переважно низький та середній рівень пізнавальної активності у досліджуваної групи дітей.

На формувальному етапі впроваджено розроблену систему занять з використанням методів сенсорної інтеграції. Заняття включали різноманітні вправи та ігри, спрямовані на стимуляцію різних сенсорних систем - зорової, слухової, тактильної, пропріоцептивної. Особлива увага приділялася створенню позитивної мотивації та емоційного залучення дітей до діяльності.

Контрольний етап дослідження засвідчив позитивну динаміку розвитку пізнавальної активності у дітей експериментальної групи. Спостерігалося покращення показників уваги, сприйняття, здатності до концентрації та виконання завдань. Діти стали проявляти більший інтерес до пізнавальної діяльності, демонструвати кращу здатність до взаємодії з навчальними матеріалами та виконання інструкцій.

На основі проведеного дослідження розроблено практичні рекомендації щодо використання методів сенсорної інтеграції в роботі з дітьми дошкільного віку з порушенням інтелекту. Рекомендації включають принципи організації занять, підбір відповідних вправ та матеріалів, створення розвивального середовища та взаємодію з батьками.

Практична значущість роботи полягає в розробці та апробації системи занять з використанням методів сенсорної інтеграції, які можуть бути впроваджені в практику роботи дошкільних закладів та реабілітаційних центрів. Запропоновані методичні рекомендації допоможуть педагогам та фахівцям ефективніше організовувати корекційно-розвивальну роботу з дітьми з порушенням інтелекту.

Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 

Отримані результати підтверджують висунуту гіпотезу про те, що систематичне використання методів сенсорної інтеграції позитивно впливає на розвиток пізнавальної активності дітей дошкільного віку з порушенням інтелекту. Дослідження демонструє важливість індивідуального підходу та створення відповідного розвивального середовища для успішної корекційно-розвивальної роботи з даною категорією дітей.
Ключові слова: сенсорна інтеграція, діти з порушенням інтелекту, пізнавальна активність, дошкільний вік, корекція розвитку, корекційне втручання. 

ANNOTATION
SASHCHENKO Nataliia. Sensory integration as a means of developing the cognitive activity of preschool children with intellectual disabilities - Master's thesis in specialty 016 Special Education - Municipal Institution “Kharkiv Humanitarian and Pedagogical Academy” of Kharkiv Regional Council, Kharkiv, 2022.

                                   Annotation content 
The master's thesis investigates the theoretical and practical aspects of using sensory integration as a means of developing the cognitive activity of preschool children with intellectual disabilities. The relevance of the study is due to the need to find effective methods of stimulating cognitive activity in children with intellectual disabilities, since it is in preschool age that the foundations for further learning and development are laid.

The paper analyzes scientific sources on the peculiarities of the development of children with intellectual disabilities and methods of sensory integration. It is established that children with intellectual disabilities have specific features of cognitive activity, which are manifested in reduced cognitive activity, difficulties in concentration, perception and processing of information, etc. Sensory integration is seen as an effective method of stimulating cognitive activity through the organization of targeted work with different sensory systems.

It is theoretically substantiated that the use of sensory integration methods contributes to the development of perception, attention, memory and thinking in children with intellectual disabilities. The basic principles and approaches to the organization of correctional and developmental work using sensory integration, which include systematic and sequential influences, creation of a developmental environment and consideration of the characteristics of each child, are determined.

In the practical part of the work, an experimental study of the effectiveness of using sensory integration methods for the development of cognitive activity of preschoolers with intellectual disabilities was conducted. The study included the ascertaining, formative and control stages. The initial level of children's cognitive activity was determined at the ascertaining stage through observation, diagnostic methods and parental interviews. The results showed a predominantly low and medium level of cognitive activity in the study group of children.

At the formative stage, the developed system of classes using sensory integration methods was implemented. The lessons included a variety of exercises and games aimed at stimulating various sensory systems - visual, auditory, tactile, proprioceptive. Particular attention was paid to creating positive motivation and emotional involvement of children in the activities.

The control stage of the study showed positive dynamics of cognitive activity development in children of the experimental group. There was an improvement in the indicators of attention, perception, ability to concentrate and perform tasks. Children began to show greater interest in cognitive activity, demonstrate better ability to interact with educational materials and follow instructions.

Based on the study, practical recommendations were developed for the use of sensory integration methods in working with preschool children with intellectual disabilities. The recommendations include the principles of organizing classes, selecting appropriate exercises and materials, creating a developmental environment, and interacting with parents.

The practical significance of the work lies in the development and testing of a system of classes using sensory integration methods that can be implemented in the practice of preschools and rehabilitation centers. The proposed methodological recommendations will help teachers and specialists to organize correctional and developmental work with children with intellectual disabilities more effectively.

The master's thesis consists of an introduction, three chapters, conclusions, and a list of references. 

The obtained results confirm the hypothesis that the systematic use of sensory integration methods has a positive effect on the development of cognitive activity of preschool children with intellectual disabilities. The study demonstrates the importance of an individual approach and the creation of an appropriate developmental environment for successful correctional and developmental work with this category of children.

Key words: sensory integration, children with intellectual disability, cognitive activity, preschool age, developmental correction, correctional intervention. 

