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АНОТАЦІЯ

Тетяна ТАЛДАЄВА . МЕТОДИ АРТ-ТЕРАПІЇ У КОРЕКЦІЙНІЙ РОБОТІ З ДІТЬМИ З МОВЛЕННЄВИМИ ПОРУШЕННЯМИ. – Дипломна робота за cпецiальнicтю 016 Cпеціальна освіта. – Комунальний заклад «Харкiвcька гуманiтарно-педагогiчна академiя» Харкiвcької облаcної ради, Харкiв, 2023. 

Зміст анотації
Дипломна робота присвячена  доцільності використання арт-терапії у роботі з дітьми з поруешннями мовленнєвого розвитку.
У роботі дається обґрунтування вибору теми, висувається гіпотеза, мета, завдання дослідження. Розкривається психолінгвістичний аналіз зв'язного мовлення в онтогенезі, специфіка розвитку зв'язного мовлення дітей з ЗНМ та методика логопедичної роботи з корекції зв'язного мовлення у цієї категорії дітей.
У роботі описується констатуючий експеримент з визначення особливостей розвитку зв'язного мовлення дошкільнят з ЗНМ. Наводяться рпиклади та рекомендації використання елементів арт-терапії в логопедичній роботі з корекції зв'язного мовлення дошкільнят з ЗНМ. 
В цілому розглянута робота має теоретичну і практичну значимість і виконана на актуальну тему
Ключові слова: ЗНМ, молодший шкільний вік, арт0технології, логпедича робота. 


ABSTRACT

Tatiana Taldayeva .METHODS OF ART THERAPY IN CORRECTIVE WORK WITH CHILDREN WITH SPEECH DISORDERS. – Diploma work in specialty 016 Special education. - Communal institution "Kharkiv Humanitarian and Pedagogical Academy" of the Kharkiv Cloud Council, Kharkiv, 2023.

Abstract content
The thesis is devoted to the expediency of using art therapy in working with children with speech disorders.
The work provides a justification for the choice of the topic, puts forward a hypothesis, goal, task of the research. The psycholinguistic analysis of connected speech in ontogeny, the specifics of the development of connected speech in children with SEN and the method of speech therapy work on the correction of connected speech in this category of children are revealed.
The paper describes a ascertaining experiment to determine the specifics of the development of coherent speech of preschoolers with SEN. Reports and recommendations for the use of elements of art therapy in speech therapy work on the correction of coherent speech of preschoolers with SEN are given.
In general, the considered work has theoretical and practical significance and is performed on a topical topic
Key words: ZNM, lower school age, art technologies, speech therapy work.
