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АРТ-ПЕДАГОГІКА ЯК ЗАСІБ ГУМАНІТАРИЗАЦЇЇ ОСВІТИ

Анотація. У статті проаналізований потенціал арт-педагогіки як актуального способу гуманітаризації освіти. Представлено коротке обґрунтування актуальності звернення до мистецтва та художньої творчості на сучасному етапі розвитку суспільства в просторі освіти.
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В умовах інформаційного суспільства зі стрімкою динамікою життя і нескінченним потоком деперсоналізованих повідомлень, позбавлених щирості і глибини екзистенційної залученості, мистецтво зі своєю здатністю всебічно впливати на людей і «олюднювати» їх набуває особливої ​​актуальності. Спектр педагогічних завдань, які можна вирішувати із залученням в освітній процес засобів мистецтва, надзвичайно широкий. Сьогодні  фахівці, що працюють в системі «людина - людина», все частіше звертаються до потенціалу мистецтва. Досить побіжного погляду в мережу Інтернету, щоб упевнитися в цьому.
В авторських програмах для роботи з дошкільнятами робиться акцент на комунікативній функції мистецтва. Малюнок стає засобом спілкування з самим собою, з автором твору, з культурою. Діагностичний потенціал художньої творчості тут виступає джерелом кращого розуміння дитини дорослим, почуття його відносин зі світом, з самим собою, з оточуючими людьми.
Програми музичної освіти дошкільників та молодших школярів рекомендують використовувати синтез різних видів мистецтва (музика, поезія, танець, театралізація), надаючи дитині максимальну можливість для самовираження та імпровізації. Заняття проходять у формі творчого спілкування. Дитині надається можливість розповісти про себе на мові художніх образів.
Цікавий досвід представлений Американською асоціацією розвитку науки, яка щорічно проводить змагання «Науковий танець» (Science Dance Contest). Конкурсантам пропонується станцювати результати своїх досліджень, висловити наукові роботи тільки за допомогою пластики, музики, світлових ефектів. Зарубіжні фахівці розглядають мистецтво і творчість як ключовий компонент кожного предмета, що викладається в початковій школі. Так, новий освітній проект «ARTinED», який фінансується Європейським союзом, покликаний розробити методику освіти за допомогою мистецтва. Автори проекту переконані в тому, що мистецтво вчить працювати в команді, розвиває когнітивні здібності, критичне мислення, комунікативні навички, грає фундаментальну роль в розвитку людини XXI століття. Мова в даному випадку йде не про окремі види мистецтва, а про інтеграцію різних видів мистецтва в кожен аспект шкільної програми. Наприклад, танцювати при вивченні математики, малюнок в історії, музика в мовах і ін. На сьогоднішній день проект був підтриманий і апробований в ряді шкіл шести країн: Італія, Великобританія, Туреччина, Іспанія, Швеція, Румунія [8].
Психолог А. Н. Леонтьєв стверджує, що мистецтво «бореться проти втрати сенсу. Його завдання - не дати людині загубитися в світі речей. Мистецтво - за людину, воно за людське в житті людей (і пізнанні світу)» [3]. Засновник і лідер гуманістичної психології А. Маслоу був переконаний в тому, що освіта за допомогою мистецтва необхідна «для появи кращих людей». Саме така освіта, на думку А. Маслоу, має стати парадигмою для всієї іншої освіти і саме вона є прикладом «правильної освіти» [4].
Таким чином, мистецтво з його провідною функцією «олюднювати» і здатністю всебічно впливати на складну тілесно-душевно-духовну природу людей може стати ефективним ресурсом в просторі освіти взагалі і потужним стимулом саморозвитку, самовиховання, самоосвіти протягом усього життя. Комплексно зачіпаючи розум, почуття, переживання, поведінку людини, його свідомі і несвідомі, раціональні та інтуїтивні сторони психіки, мистецтво дозволяє вирішувати значну кількість педагогічних завдань паралельно, забезпечуючи цілісне включення учасників в освітній процес. Саме цим можна пояснити інтенсивний розвиток арт-педагогіки - нового науково-практичного спрямування, який вивчає природу, закономірності, принципи, механізми і універсальні способи залучення засобів мистецтва до вирішення різноманітних педагогічних завдань.
Міждисциплінарний, практикоорієнтовний характер арт-педагогіки, яка об'єднує потенціал мистецтва, педагогіки, психології, в повній мірі відображає тенденцію до інтеграції знань, властивої сучасній гуманітарній науці, що може стати продуктивним в розвитку теорії і практики освіти.
Міждисциплінарна якість арт-педагогіки призводить до різноманіття інтерпретацій значення терміна,  трансформації змісту поняття, змішання змісту і функцій різних областей науково-практичної діяльності. Поряд використовуються такі словосполучення, як «арт-терапевтична педагогіка», «психопедагогика мистецтва», «естетопедагогіка». У деяких роботах сучасних авторів як взаємозамінні використовуються поняття «арт-педагогіка» та «арт-терапія». Поняття арт-педагогіка, концептуально дистанціюється від наступних областей.
Спеціальна професійно орієнтована художня (музична, хореографічна) освіта. Навчання умінь і навичок малювання (співу, танцю), отримання певного прикладного результату не входять в сферу безпосередніх завдань арт-педагогічної діяльності.
Естетичне виховання. Засобами естетичного виховання виступають не тільки мистецтво в його вузькому сенсі слова, а й праця, спорт, природа, різноманіття ігор і багато іншого. У цільовому відношенні естетичне виховання не збігається із завданнями арт-педагогічної діяльності.
Арт-терапія (музична, танцювальна терапія). Педагогіка не може виконувати не властиві їй функції, властиві медицині, психотерапії, психології. Практика показує, що різноманіття розв'язуваних професійних завдань в арт-педагогіці не має прямого відношення до «лікування», хоча незаперечюється той факт, що художня творчість часто дає і терапевтичний результат.
Суть арт-педагогіки проявляється в пошуку підстав інтеграції мистецтва, педагогіки, психології для екологічного вирішення завдань виховання, навчання, розвитку, підтримки людини будь-якого віку. Арт-педагогічним потенціалом володіє все різноманіття явищ і процесів, пов'язаних зі сферою мистецтва як особливим способом осягнення людиною світу і себе. Сюди можна віднести твори мистецтва, окремі мікро- або макрохудожні образи, спонтанну і сплановану художню творчість учнів і результати цієї діяльності. 
Існує специфічне понятійне поле арт-педагогіки:
- арт-педагогічна діяльність - самостійний вид професійно-педагогічної діяльності, що представляє впорядковану сукупність педагогічних дій щодо реалізації професійних задумів і цілей засобами мистецтва;
- арт-педагогічна взаємодія - сукупність специфічних відносин і зв'язків, що виникають в цілеспрямовано розвиваючий системі «педагог (викладач) - зміст освіти - засоби мистецтва - учень (студент)»;
- арт педагогічний процес - педагогічний процес, невід'ємною частиною якого є використання засобів мистецтва для вирішення педагогічних завдань і реалізації педагогічних задумів;
- арт-педагогічний супровід - гнучка система дій по інтеграції арт-педагогічної діяльності в освітній процес з метою його успішної реалізації та створення сприятливих умов для становлення особистості;
- принципи арт-педагогічної діяльності - загальні керівні положення, регулятиви, що забезпечують арт-педагогічну природу взаємодії учасників освітнього процесу;
- арт-педагогічне заняття - форма організації освітньої діяльності, в основі якої лежить система педагогічної взаємодії, побудована на інтеграції художнього і навчально-виховного змісту. При цьому весь хід заняття підпорядковується принципам арт-педагогічної діяльності;
- арт-педагогічна ситуація - цілісний за змістом відрізок навчального часу, спрямований на вирішення локальних педагогічних завдань засобами мистецтва.
Аналіз природи мистецтва, механізмів його дії на людину, історичної та сучасної освітньої практики дозволяє виділити три основні напрями цільового призначення арт-педагогіки:
- доцільна інтеграція можливостей мистецтва і педагогіки в освітньому процесі здатна створювати сприятливі умови для виходу на інше, якісно нове сприйняття, уявлення, розуміння сенсу навчально-виховного змісту;
- арт-педагогічні засоби здатні максимально оптимізувати умови педагогічної взаємодії;
- арт-педагогічні засоби можуть стати в освітньому процесі джерелом неявній діагностики, допомагаючи виявити зміст предпосилочного досвіду, характер відносин, якість знань учнів; помітити динаміку осмислення навчального матеріалу; визначити особистісне ставлення учасників, їх установок до проблематики навчально-виховного змісту.
Вихідним регулятивом будь-якої діяльності є її принципи. Вони нормують поведінку і задають тон будь-яких проявів в рамках того чи іншого процесу. Арт-педагогічна діяльність здійснюється на основі особливих принципів, що забезпечують специфіку природи взаємодії учасників освітнього процесу.
Принцип інтеграції педагогічного і художнього потенціалу. Даний принцип стверджує можливість і педагогічну доцільність виходу в освітньому процесі на глибинні форми взаємозв'язку і взаємопроникнення педагогічного та художнього змісту.
Принцип художньо-образного пред'явлення педагогічного змісту. У культурі існує безліч мов, по-своєму здатних зображати дійсність. Педагогічний зміст об'єктивно можна уявити не тільки вербально, а й невербально (жест, звук, колір, форма); не тільки в суто раціонально-логічної формі, а й через емоційно-образні канали. При цьому введення художнього образу в освітній контекст не повинно ставати простою ілюстрацією або дублюванням змісту навчальної інформації. Образне сприйняття матеріалу допомагає вивести учня на більш високий рівень узагальнення змісту навчально-виховної інформації, створюючи своєрідні інтерпретаційні «мости» до розуміння через мову емоцій і почуттів.
Принцип спонтанності самовираження засобами мистецтва. Спонтанність розглядається як можливість і здатність учасників арт-педагогічної взаємодії активно і вільно висловлювати думки, почуття, відносини, реакцію, довіряючи своїм відчуттям і піддаючись внутрішнім імпульсам. Спонтанність означає для суб'єкта вільний  досвід, пошук і знаходження відправної точки не поза себе, а в собі, в спонтанному «стані». Спонтанність забезпечує вивільнення первинної креативності, проявляючись у внутрішньому, можливо більшому розкріпачення людини, зняття критичності, появі експресивності в діяльності.
Принцип творчої зустрічі учасників освітнього процесу. Поняття «зустріч»  в контексті даного принципу розглядається як «зустріч» внутрішніх світів учителя та учня, викладача і студента, як якесь зіткнення на тлі роздільного до цього існування, різного життєвого початку, в якому народжуються нові відносини, інший рівень розуміння, особливі переживання.
Принцип єдності свідомого і несвідомого, раціонального та ірраціонального в арт-педагогічній взаємодії. Даний принцип констатує, що свідоме і несвідоме, раціональне і ірраціональне утворюють взаємно додатковий початок в арт-педагогічній взаємодії, проявляючись в гармонійній  неподільності. Якщо раціональне виділилося і лідирує в сучасному світі, то ірраціональне фактично вилучено зі сфери науки і тим більше з освіти. Дана невідповідність здатна заповнити використання в освітньому контексті засобів мистецтва. Твори мистецтва завжди пов'язані зі смисловою багатозначністю, таємницею, натяком, несподіваним ракурсом, а створення творчих робіт глибоко пов'язане з художньою інтуїцією, натхненням, уявою. Педагог, вибираючи твір мистецтва для перегляду під час заняття, лише частково може спрогнозувати реакцію глядачів. При цьому сам вибір також не позбавлений впливу несвідомого педагога.
Принцип свободи інтерпретацій художньої продукції в рамках арт-педагогічної взаємодії. Природа мистецтва завжди полісуб'ектна (автор твору - виконавець - глядачі, слухачі). Звідси очевидно, що в розумінні і відкритті смислів не може існувати однозначна нормативна істина, вона завжди множинна. В силу цього в просторі арт-педагогічної взаємодії принципово відсутні обмеження в тлумаченні, роз'ясненні для себе творів мистецтва або результатів художньої діяльності учасників. Право на творчість сприйняття і індивідуального тлумачення визнається за всіма в рівній мірі (в тому числі і за дитиною). Даний принцип, стверджуючи свободу від чужої думки, від педагогічного тиску, від стереотипів авторитету, від оцінки суджень, фіксує необхідність створення в рамках арт-педагогічної взаємодії оптимальних умов для прояву особистісного думки.
Принцип співзвуччя професійних дій арт-педагогічному дискурсу заняття. Багатозначний термін «дискурс» характеризує розвиток мови, процес мовної діяльності, спосіб говоріння. По суті, це різновид тексту, взятого в буттєво і подієвому аспектах. Арт-педагогічний дискурс розглядається як специфічне професійне наповнення тієї чи іншої комунікативної ситуації в рамках освітнього процесу, одночасно педагогічним змістом і сенсом мистецтва, предметним контекстом і художнім. Образно його можна представити у формі палітри, колірна гамма якої створюється в  потоці  творчого  життя  художників.
Співзвуччя професійних дій арт-педагогічному дискурсу передбачає:
-  вміння знаходити твори мистецтва, типи завдань, вправ, здатні наповнити педагогічним звучанням художньо-образну форму;
- вміння утримувати взаємодію учасників освітнього процесу в арт-педагогічному дискурсі;
-   вміння витримати стиль арт-педагогічної взаємодії, виявляючи чутливість до ситуації «тут і зараз», спостережливість до особливостей впливу засобів мистецтва на учасників конкретної групи в даних умовах; демонструючи дбайливе ставлення до будь-якого художнього продукту, до можливостей розуміння культурних і особистісних смислів [6].
Таким чином все вищесказане дозволяє розглядати арт-педагогіку як значимий засіб гуманітаризації освіти.
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