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Дослідження стосується проблемі академічної доброчесності закладів вищої освіти. Обґрунтовано уявлення про те, що академічна доброчесність є одним із найбільш важливих принципів, який впливає на образ закладу вищої освіти. Визначено основні принципи академічної доброчесності. Представлено основні заходи з імплементації принципів академічної доброчесності закладів вищої освіти. 
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The study addresses the issue of academic integrity in higher education institutions. The idea that academic integrity is one of the most important principles that influence the image of a higher education institution is substantiated. The basic principles of academic integrity are defined. The main measures for the implementation of the principles of academic integrity of higher education institutions are presented.
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В умовах сьогодення якісну освіту розуміють як oдин із індикаторів високого рівня життя, інструмент соціального, економічного тa культурного розвитку суспільства [5]. У зв’язку з євроінтеграційними процесами в освітньому просторі, реформуванням національних освітніх систем, прийняттям оновленого законодавства щодо системи освіти особливого значення набуває проблема якocтi ocвiти та її підвищення. Досягнення зазначених завдань можливе за умови ефективного використання всіх елементів системи забезпечення якості освіти, серед яких важливе місце займає академічна доброчесність. 

Поняття «академічна доброчесність» складається з поєднання двох слів – академічний і доброчесність. Перше слово трактується як: стосується до академії; навчальний; суто теоретичний, абстрактний; який додержується встановлених традицій у мистецтві [4, с. 25]. Друге слово розглядається як: властивість за значенням «доброчесний», висока моральна чистота, чесність. Доброчесний – який живе чесно, дотримується всіх правил моралі [1, с. 308].
Відповідно до статті 42 Закону України «Про освіту» академічна доброчесність – сукупність принципів, правил поведінки наукових, науково-педагогічних, педагогічних працівників, здобувачів освіти, спрямованих на формування самостійної і відповідальної особистості, спроможної вирішувати завдання відповідно до освітнього рівня з дотриманням норм права та суспільної моралі [3].
Дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-педагогічними та науковими працівниками передбачає: посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; надання достовірної інформації про методики і результати досліджень, джерела використаної інформації та власну педагогічну, науково-педагогічну, творчу діяльність; контроль за дотриманням академічної доброчесності здобувачами освіти; об’єктивне оцінювання результатів навчання [3].

Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає: самостійне виконання освітніх завдань, завдань поточного та підсумкового контролю результатів навчання студентів із урахуванням їхніх індивідуальних потреб і можливостей; посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; надання достовірної інформації про результати власної навчальної, наукової, творчої діяльності, використані методики досліджень і джерела інформації» [3].
Уперше принципи академічної доброчесності були опубліковані 1997 року в статті «Викладачі та академічна доброчесність» у виданні «Synthesis: Law and Policy in Higher Education» [6]. Серед них: утверджувати важливість академічної доброчесності; плекати любов до навчання; ставитися до студентів як до самостійної особистості; створювати атмосферу довіри в групі; заохочувати відповідальність студентів за академічну доброчесність; формулювати чіткі очікування для студентів; розробляти справедливі та релевантні форми оцінювання; обмежувати можливості для академічної нечесності; кидати виклик академічній нечесності, коли такі випадки трапляються; допомагати визначити та підтримувати загально університетські стандарти академічної доброчесності.
Отже, основними принципами академічної доброчесності є: законності та верховенства права, що поєднує в собі неухильне виконання суб’єктів освітнього процесу Конституції України, Законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну діяльність», «Про авторське право і суміжні права», «Про видавничу справу», «Про запобігання корупції», Статуту закладу вищої освіти; гідного поводження та добросовісного дотримання вимог державних нормативно-правових і внутрішніх організаційно-розпорядчих актів; професіоналізму та компетентності; чесності та порядності; справедливості та толерантності; поваги та взаємної довіри, що поєднує вільне вираження думок, ідей; відкритості і прозорості, що передбачає неприхований обмін інформацією та ідеями у відкритому доступі; колегіальності та демократичності; персональної відповідальності; нетерпимості щодо недотримання правил і норм академічної доброчесності [2].
За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти, педагогічні, науково-педагогічні та наукові працівники закладів вищої освіти можуть бути притягнені до певного виду академічної відповідальності.

Для виконання принципів академічної доброчесності закладів вищої освіти 23 лютого 2018 року Міністерством освіти і науки було підписано меморандум з компанією Plagiat.pl, що дало можливість українським закладам вищої освіти протягом 5 років безоплатно використовувати сучасну систему для виявлення плагіату, зокрема з робіт, виконаних різними мовами.

Для інформування й пропагування учасників освітнього процесу про необхідність дотримання принципів і норм академічної чесності, професійної етики та попередження порушень академічної доброчесності в освітньому процесі Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради впроваджені такі заходи: 

· ознайомлення здобувачів освіти, наукових, науково-педагогічних і педагогічних працівників із нормами Кодексу академічної доброчесності Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради та Положення «Про порядок перевірки наукових, навчально-методичних, дисертаційних, магістерських та інших робіт на наявність плагіату»;

· розповсюдження інформаційних і методичних просвітницьких матеріалів (листівок, брошур, методичні рекомендації); що розкривають зміст основних складових академічної доброчесності;
· залучення кураторів академічних груп першого року навчання, наукових, науково-педагогічних, педагогічних, працівників до пропагування принципів і норм академічної доброчесності;

· проведення для учасників освітнього процесу циклу семінарів, круглих столів і тренінгів, присвячених інструментам упровадження принципів академічної доброчесності в діяльність закладу вищої освіти, основ академічного письма, етики та доброчесності, із захисту авторських прав;
· пропагування на засіданнях кафедр процедур для виявлення та запобігання академічного плагіату в науково-дослідних і методичних розробках;
·  пропагування викладачів на початку семестру доброчесного ставлення студента до навчання, виконання аудиторних та позааудиторних робіт;
· проведення для учасників освітнього процесу, які захищають дипломні роботи, лекції, присвяченої необхідності дотримуватися принципів академічної доброчесності під час дослідження;
· залучення студентів, аспірантів, наукових, науково-педагогічних і педагогічних працівників до проходження онлайн курсу «Академічна доброчесність» на онлайн платформі «EdEra». 
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