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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ДІАГНОСТИКА ЯКОСТІ ОСВІТИ У ПЕДАГОГІЧНОМУЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Сучасна освіта виступаючи одним із головних чинників соціально-економічного розвитку держави, є інвестицією у майбутнє країни, поряд із охороною здоров’я, юридичним захистом, пошуком інформації тощо. Це значно підвищує цінність професійних кадрів, а отже, визнання освіти та професійної підготовки високим надбанням суспільства [1].
Аналіз наукових досліджень з проблем вищої освіти доводить, що на сьогодні вітчизняними вченими зроблено значний внесок у розвиток майже всіх її аспектів, однак наявні cиcтeми ocвiтньoї дiaгнocтики не дaють повного уявлення та змоги здiйcнювaти пoвнoцiнний cиcтeмний аналіз освітнього  процесу, у зв’язку з цим виникає необхідність у розробці відповідного діагностичного інструментарію.
У процесі вирішення даного завдання науковцями Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради на основі власних дисертаційних робіт було розроблено діагностичний інструментарій, який, можна адаптувати до досліджень усіх аспектів вищої освіти та написано чотири частини навчально-методичного посібника «Психолого-педагогічна діагностика якості освіти у педагогічному ВНЗ». 
У першому навчально-методичному посібнику «Психолого-педагогічна діагностика якості освіти у педагогічному ВНЗ» авторським колективом представлено діагностичні матеріали (методики, анкети, програми семінарів, тренінгів і спецпрактикумів), які допоможуть магістрам, аспірантам і докторантам визначити та підвищити рівень сформованості знань, умінь, навичок та якостей, що знадобляться їм у фаховій діяльності. Подані діагностичні матеріали першої частини посібника були апробовані під час проведення педагогічних, психолого-педагогічних і соціально-педагогічних експериментів і зарекомендували себе як високоякісні компоненти моніторингу, результати використання яких сприяють підвищенню якості освіти у педагогічному ЗВО, розвитку управління якістю освіти.
Алгоритм побудови кожного розділу посібника такий: передмова; принципи, критерії, показники психолого-педагогічної діагностики якості освіти у педагогічному ВНЗ (теоретична частина); діагностичний інструментарій (практична частина.)
У другій частині посібника «Психолого-педагогічна діагностика якості освіти у педагогічному ВНЗ»  науковці охопили широке коло питань освітньої галузі, включаючи базові аспекти процесу педагогічного діагностування, а саме: основи сучасної математичної статистики, визначення оптимальних статистичних критеріїв для проведення дослідження (курсові, конкурсні, дипломні, кандидатські та докторські роботи), основи теорії оцінок і теорії перевірки гіпотез.
Авторами зібрано та проаналізовано матеріал, накопичений у вітчизняній і зарубіжній літературі, а також представлено результати власних досліджень. Репрезентована інформація адаптаптована для студентів і викладачів педагогічних ЗВО.
У навчально-методичному посібнику систематизовано доступні та інформативні методи дослідження, які використовуються для визначення фізичного розвитку, фізичної та психологічної підготовленості, функціонального стану серцево-судинної, дихальної, нервової систем, мотивації до занять фізичною культурою та спортом дітей і молоді, методи оцінки певних показників (стандарти, індекси тощо), спрямовані на контроль ефективності системи фізичного виховання людини.
У навчально-методичному посібнику «Психолого-педагогічна діагностика якості освіти у педагогічному ВНЗ. Діагностика інтелектуальних і мовленнєвих порушень у дітей різних вікових категорій» частина 3 теоретичний матеріал висвітлює питання, що супроводжують практичну роботу викладачів зі студентами спеціальності «Спеціальна освіта». Зокрема, розкриваються основні поняття стандартизації та валідизації тестів, класифікації психодіагностичних методів і методик, теоретичні основи діагностичного процесу дітей із атиповим розвитком; визначено та ґрунтовно описано етапи логопедичного обстеження, зокрема орієнтовний, діагностичний, прогностичний. 
У навчально-методичному посібнику подано психодіагностичні методики відповідно до вікових особливостей дитини: від першого року життя до підліткового віку. Детально описано процедури дослідження як рухової, моторної сфер, так і загальної обізнаності, а також операційних процесів: уваги, сприймання, пам’яті. Для зручності засвоєння матеріал подано з наочними ілюстраціями діагностичного характеру, який є масштабований (пристосований до формату посібника). Кожна методика має ключі з правильними відповідями. У посібнику, для кращого розуміння особливостей систематизації результатів діагностики, запропоновано схеми обстеження пізнавальної та мовленнєвої сфер, протоколи обстеження пізнавальної діяльності дитини з визначенням кількісно-якісного аналізу, наведено приклади психолого-педагогічного висновку, що надає можливість студентам оволодіти навичками його складання.
Для дослідження мовлення дітей у посібнику вміщено логопедичні картки, які дозволяють виявити різні порушення мовлення, надано практичні рекомендації щодо обстеження дітей різних вікових груп.
Сучасні вимоги до якості вищої освіти спрямовані на підготовку фахівців високого професійного рівня, усебічну практичну підготовку майбутніх фахівців. Зміст посібника підготовлено на основі аналізу сучасної спеціальної психолого-педагогічної літератури. Застосування системи діагностики інтелектуальних і мовленнєвих порушень допоможе в підготовці майбутніх фахівців у галузі спеціальної освіти, дозволить зробити процес навчання практично зорієнтованим.
Навчально-методичний посібник «Психолого-педагогічна діагностика якості освіти у педагогічному ЗВО. Психолого-педагогічна діагностика дітей дошкільного віку» частина 4 охоплює широке коло питань дошкільної освіти, включаючи базові аспекти процесу психолого-педагогічної діагностики дітей дошкільного віку, а саме: діагностику визначення рівня засвоєння вихованцями вимог Базового компонента дошкільної освіти за освітніми лініями. У ньому розкрито сучасні вимоги до професійної підготовки магістрів дошкільної освіти, визначено особливості психологічної діагностики розвитку дітей у змісті підготовки магістрів дошкільної освіти, систематизовано доступні й інформативні методи дослідження дошкільників, що використовуються для визначення основних критеріїв психо-фізичного розвитку та підготовки до навчання у школі.
У посібнику вміщено теоретичний матеріал, що висвітлює основні напрями психолого-педагогічного діагностування дошкільників для визначення рівня засвоєння вихованцями вимог інваріантної складової змісту Базового компонента дошкільної освіти (нова редакція).
Проблема діагностування дітей дошкільного віку − одна з найбільш актуальних у теорії та методиці дошкільної освіти. Дошкільна педагогіка і психологія та спеціальні діагностичні дослідження переконливо показали, що дошкільне дитинство, яке становить лише частину життя людини, має надзвичайно важливе значення у становленні особистості. Саме психолого-педагогічне діагностування розкриває нові горизонти у вивченні особистості дошкільника, надає підґрунтя для прогнозування та підтримку різних форм активності дитини (фізичної, пізнавальної, моральної, емоційно-ціннісної, комунікативно-мовленнєвої тощо). Діагностування дітей дошкільного віку допомагає у створенні умов для пробудження та розвитку творчих сил, здібностей, нахилів, інтересів і підготовки до школи.
Зміст посібника обмежується, головним чином, оглядом діагностичного матеріалу для дослідження основних рівнів психо-фізичного, психолого-педагогічного, інтелектуального, соціально-емоційного, духовного розвитку на підставі описаних вікових особливостей дітей раннього та дошкільного віку.
Розроблений авторський діагностичний інструментарій представлений у посібниках науковців Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради пройшов практичну апробацію серед магістрантів, аспірантів і докторантів при проведенні педагогічних досліджень у галузі педагогіки, що підтверджує його актуальність, своєчасність та простоту у використанні. Посібник може стати в нагоді всім, хто досліджує особливості функціонування та перспективи сучасної вищої освіти.
Як один із напрямів перспективних досліджень, авторським колективом академії обрано розробку діагностичного інструментарію з досліджень у галузі досліджень нової української школи; професійної підготовки майбутніх учителів української мови та літератури, історії та археології
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