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Найважливішим пріоритетoм у вихованні мoлодoго пoкoління на сучасному етапі, як зазначено в Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді (затверджено Наказом МОН України від 16.06.2015 р. № 641), є формування ціннісного ставлення особистості до українського народу, Батьківщини, держави, нації; передача молодому поколінню соціокультурного досвіду, багатства духовної культури народу, що має стати основою формування особистісних рис громадянина України: національної самосвідомості, розвиненої духовності, моральної культури [2]. Тож проблема формування лінгвoкультурoлoгічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти  набуває загальнодержавного значення, оскільки йдеться про збереження й примноження соціально-духовних багатств суспільства.   

Метою дослідження є розгляд питання формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти як складової процесу забезпечення якості освіти.

Особливості розвитку та формування готовності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти  до професійної діяльності є досить актуальною проблемою, оскільки для жодної іншої професії не висувається таких вимог до людини, як професія педагога, учителя, вихователя. Вихователь закладів дошкільної освіти  є головною постаттю. Саме від його професійності залежить інтелектуальне, духовне, соціальне, емоційне становлення особистості дітей дошкільного віку [1]. 

Важливим показником розвитку держави й суспільства є володіння її громадянами культурою мовлення й мовленнєвого спілкування, опанування якої має починатися ще в дошкільному віці [3]. Від цього залежить становлення й подальший розвиток людини як особистості, успішність її навчання та виховання. Не випадково в Законі України «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти, Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», проекті «Дoшкілля» одним із провідних завдань дошкільного виховання й навчання визначено забезпечення оволодіння дітьми українською мовою, засвоєння ними літературних норм, прагнення виражати власне ставлення до довкілля, самостійно віднаходячи для цього різні мовні засоби, формування вміння домовлятися, не втручатися в розмову дорослих, спокійно відстоювати свою думку, слухати співрозмовника й без потреби не перебивати його.

У психолого-педагогічній літературі існує достатня теоретична й експериментальна база для вирішення завдань, що виникають в освітній практиці вищої школи щодо формування професіональної компетентності та її складових, у тому числі лінгвoкультурoлогічнoї. Помітний внесок у лінгвістичну теорію культурно-ситуативних моделей внесли Л. Вітгенштейн, Г. Гадамер, Г. Гійом, М. Гайдеггер, Гумбольдт, O. Потебня, Н. Хомський, К. Ясперс. 

На підставі аналізу стану розробленості проблеми свідчимо  про те, що питанню підготовки майбутніх фахівців, зокрема формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, присвячено чималу кількість наукових праць українських і зарубіжних учених: концепція базової ролі культури в процесах навчання й виховання (Т. Денищич, І. Деснова, С. Довбенко, О. Кобилянський, О. Лебідь, О. Полтавська); культурологічний підхід до дослідження педагогічної діяльності  (Л. Бірюк, В. Борщенко, Т. Вижимова, І. Зязюн, О. Кучерява, М. Роганова,  Д. Таран, І. Хижняк, О. Язвинська); теорія компетентістного підходу в навчанні (С. Бернацька, Г. Бєлєнька, Л. Бірюк, Н. Богданець- Білоскаленька, А. Богуш, О. Болініч, Ю. Вторникова, Т. Голуб, А. Іншаков, І. Іншакова, І. Кузьмиченко,  Н. Мордовцева, М. Мрачковська, Т. Нестеренко, Т. Отрошко, О. Савченко,   Т. Пікуліна,  С. Скворцова, Т. Яценко); особистісно орієнтований підхід в освіті (М. Гайдай, Є. Гончарова, Г. Кашкарьов, Т. Король, Н. Оськіна,  Т. Сердюкова); системно-діяльнісний  підхід в освіті (В. Бахрушин, В. Беспалько, П. Бідюк, О. Гожий, О. Горбань, І. Дудник,  О. Іонова, І. Коваленко, Л. Коваль, Н. Кузьмина, О. Кустовська, О. Кучерявий, В. Кушнір, К. Сорока, І. Хижняк, О. Ярошинська); дослідження в галузі теорії та методики навчання й виховання (Н. Азарова, Г. Барсуковська, Н. Бершадська, О. Біда, А. Богуш, Л. Бондаренко, І. Волкова, Л. Гаврілова, М. Гордій, Л. Добровольська, І. Дроздова, О. Заболотська, О. Киселева, Л. Кожедуб, О. Коростельова, О. Курск, Р. Мартинова, Н. Мордовцева, С. Новописьменний, Л. Петриченко, О. Пилищук, Г. Пономарьова, М. Починкова, С. Семчук, О. Силкін, І. Трубник, А. Харківська, Я. Цимбалюк, М. Шиловська, Л. Шиянюк); наукові розробки щодо проблем організації освітньої діяльності та професійної підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти (Т. Антрощенко, Л. Артемова, Н. Бесараб, Г. Бєлєнька, Л. Зданевич, Н. Кирста, О. Кононко, Н. Лисенко, С. Пєхарєва, М. Роганова, Т. Садова, Л. Спірін, Т. Танько, В. Тарасова, А. Чаговець, Х. Шапаренко, М. Ярославцева, В. Яценко).

Актуальність пошуку шляхів розв’язання проблеми дослідження посилюється необхідністю подолання виявлених суперечностей між: актуалізацією потреби сучасного суспільства в оптимальному рівні міжкультурної взаємодії та недостатністю наукових досліджень, що закладають теоретичні основи лінгвокультурологічної компетентності педагогів; значним потенціалом змісту освітнього процесу закладу вищої освіти  щодо підготовки майбутніх вихователів та недостатнім науково-методичним забезпеченням процесу формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти; необхідністю застосування сучасних інноваційних форм, методів і технологій підвищення готовності студентів до професійної діяльності у закладах дошкільної освіти й недостатнім інформаційним та технологічним забезпеченням зазначеного процесу.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів. Перспективними напрямами подальших наукових досліджень можуть бути: формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів під час проходження виробничих практик, поглиблення та розвиток лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі вивчення фахових дисциплін тощо.
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