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Анотація. У статті репрезентовано дослідження актуальної сьогодні проблеми формування безпеки статевої поведінки підлітків – студенток та студентів педагогічного коледжу. Безпека статевої поведінки розглянута як сукупність компетенцій у сфері міжособистісних стосунків – когнітивної (сформованість уявлень про статеву поведінку як особистісний та соціально-духовний феномен, поінформованість щодо поняття «безпечна статева поведінка» та її складових, розуміння усього спектру ризиків у сфері такої поведінки: моральних, психологічних, медичних, соціальних тощо) та особистісної (ціннісне ставлення до міжстатевих стосунків та усвідомлення їх значення в особистісному житті, сформованість достатнього ступеня відповідальності людини за свої дії у сфері міжстатевих стосунків тощо). Шляхом проведення опитування студенток та студентів, які навчаються у педагогічному коледжі, доведено, що сучасні підлітки потребують навчання грамотному спілкуванню з однолітками протилежної статі, виховання, спрямованого на оптимізацію уявлень про особисті стосунки, підготовки до подальшого свідомого й відповідального подружнього життя та материнства і батьківства, вироблення оптимальних репродуктивних установок, формування операційних знань щодо ведення здорового способу життя, профілактики статевих захворювань, ВІЛ/СНІДу тощо.
На основі аналізу результатів експериментально-дослідної роботи обґрунтовано програму формування культури безпеки статевої поведінки підлітків у педагогічних коледжах, що може використовуватися в процесі соціального виховання неповнолітніх в умовах освітніх закладів.
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Abstract. The article presents the research of the current problem of formation of the safety of sexual behaviour of adolescents – students of the pedagogical college. The safety of sexual behaviour is considered as a set of competencies in the field of interpersonal relationships – cognitive (understanding of sexual behaviour as a personal and social-spiritual phenomenon, awareness of the concept of «safe sexual behaviour» and its components, an understanding of the whole range of risks in the field of such behaviour: moral, psychological, medical, social, etc.) and personal (valuable attitude to interpersonal relationships and awareness of their importance in personal life, the formation of a sufficient degree of responsibility for their actions in the field of interpersonal relations, etc.). By conducting a survey of students of a pedagogical college, it has been proved that modern adolescents need to learn competent communication with peers of the opposite sex. Furthermore, they require education aimed at optimizing the perceptions of personal relationships, preparation for further conscious and responsible marital life and motherhood and parenthood, the development of optimal reproductive attitudes, the development of operational knowledge about healthy lifestyles, the prevention of sexually transmitted diseases, HIV/AIDS, etc.
On the basis of the analysis of the results of experimental and research work, the program of formation of the culture of safety of sexual behaviour of adolescents in pedagogical colleges, which can be used in the process of social education of minors in the conditions of educational institutions, was substantiated.
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями. До XXI тисячоліття людство увійшло з великим багажем соціальних проблем. Одна з них, пов’язана із формування культури безпеки статевого життя молодого покоління. Відомо, що сьогодні міжособистісні стосунки знаходяться під впливом знецінення у суспільстві кохання як особистісного та соціально-духовного феномену, зростання рівня агресії, повсюдності випадків гендерної нерівності, розповсюдженості невиправданих стереотипних очікувань представників певної статі по відношенню до протилежної, реалізація яких часто супроводжується глибокими психічними травмами та розчаруваннями у міжособистісних стосунках. Тому необхідними стають поглиблені розвідки різноманітних аспектів міжстатевої поведінки, особливо у підлітків задля обґрунтованого планування просвітницької роботи, зосередженої на формуванні культури безпеки статевої поведінки особистості, що забезпечить прищеплення молодому поколінню вдумливого, свідомого й дбайливого ставлення до питань міжособистісних стосунків та всього, що пов’язано з ними.

Про актуальність подібних розвідок свідчать і дослідження, проведені Українським інститутом соціальних досліджень на замовлення Державного центру соціальних служб для молоді. Вони свідчить, що кожну другу молоду людину турбує питання легковажного ставлення до сексуальних стосунків, причому такий рівень актуальності є характерним і для тих, кому 14-16 років [1, c. 39-40]. Тож особливо важливо розуміти роль безпечної статевої поведінки, тілесності, сексуальності, сексуальної норми та девіації для осіб підліткового віку. Культура статевої поведінки в Україні – це, скоріше, заборонена, ніж відкрита тема. У атмосфері обмеженої інформації, суперечливого ставлення проявилася протягом останнього десятиріччя проблема швидкого розповсюдження інфекцій, що передаються статевим шляхом та, ще більш загрозлива, епідемія ВІЛ/СНІДу, які тісно пов’язані із культурою безпеки статевої поведінки молодого покоління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких розглядалися аспекти цієї проблеми і на яких обґрунтовується автор; виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Про актуальність порушеної проблеми свідчить те, що Україна залишається регіоном з високим рівнем поширення ВІЛ. За оновленими оцінками щодо ВІЛ/СНІДу, на початок 2017 року в Україні мешкало 238 тисяч людей з ВІЛ усіх вікових категорій. Щороку серед обстежених на ВІЛ осіб в Україні виявляється близько 1% осіб з підтвердженими позитивними результатами. Протягом десяти місяців 2017 року в країні щодня реєстрували 48 випадків захворювання на ВІЛ-інфекцію, 24 захворювання на СНІД та 8 випадків смерті від СНІДу. У структурі шляхів передачі ВІЛ все більш суттєве епідемічне значення набуває статевий шлях (61,6 %, 2016 р.), тоді як актуальність парентерального шляху передачі при введенні наркотичних препаратів має тенденцію до зниження (21,8 %, 2016 р.) [2].

Саме ці проблеми зумовлюють гостру актуалізацію суспільної потреби у дослідженнях, виконаних у руслі оцінки стану сексуальної культури молодого покоління, розгляду медико-соціального контексту сексуального життя неповнолітніх, висвітлення проблемних питань формування статевої культури та просвіти підлітків (О. Балакірєва, Н. Бутейко, О. Вакуленко, Т. Говорун, О. Голоцван, Л. Гридковець, Н. Драган, В. Каган, О. Кікінежді, Г. Коваленко, Л. Ляпіна О. Сечейко, Л. Сокурянська, Л. Якубова, О. Яременко та ін.).
Питань безпеки сексуальних стосунків та відновлення репродуктивного здоров’я молоді у контексті розробки теоретико-методологічних засад здоров’язбереження сформульовано у працях Г. Здравомислова, Н. Смирнова, П. Сущенко та інші; психолого-педагогічні аспекти виховання здорового способу життя дітей і молоді розглянуті в дослідженнях Т. Бойченко, Р. Вайноли, Г. Голобородько, А. Капської, М. Кобринського, Т. Круцевич, С. Лапаєнко, С. Омельченко, В. Оржеховської, Ю. Похолінчука, В. Радула, С. Свириденко, М. Солопчука та ін. Проблеми формування здоров’язбережувальної готовності майбутніх педагогів до професійно-педагогічної діяльності з організації здоров’язбережувального освітнього процесу розглядалися у працях О. Дзятковської, О. Дубасенюк,О. Василенко, Л. Омельченко,О. Омельченко та інші.

Незважаючи на зростання кількості та урізноманітнення спектру тематики досліджень з питань здоров’язбереження та безпеки сексуальної поведінки, проблема формування культури безпечної статевої поведінки підлітків у педагогічних коледжах досі не була досліджена.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Відповідно, метою статті було визначено обґрунтування критеріально-діагностичної бази й оприлюднення результатів експериментального вивчення проблеми формування безпеки статевої поведінки підлітків – студенток та студентів педагогічного коледжу; розробка програми формування культури безпеки статевої поведінки підлітків, що може використовуватися в процесі соціального виховання неповнолітніх у педагогічних коледжах.
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Розпочинаючи дослідження порушеної проблеми, наголосимо, безпечна статева поведінка підлітків – дуже важлива та актуальна проблема сучасної України, адже сексуальне життя дуже тісно пов'язане із захворюваннями репродуктивної системи, інфекційними хворобами, що передаються статевим шляхом, у тому числі із ВІЛ/СНІД, безпліддям, станом соціального самопочуття, що, в свою чергу, відображається на всьому суспільному житті – через демографічну ситуацію та соціальний настрій – на економічній сфері, навантаженні на систему охорони здоров’я та соціальній політиці.

Враховуючи розробки вчених (О. Васильченко [3], Л. Котлова [4], Л. Ляпіна, Н. Драган [5], О. Рассказова [6], Л. Якубова [7]), відзначимо, що культура безпеки статевої поведінки підлітка – це здатність неповнолітнього/-ньої до вироблення власної лінії поведінки в близьких контактах, засвоєння засобів самоконтролю розвитку та реалізації сексуальності, здатність до вибору адекватної траєкторії взаємостосунків з особами протилежної статі тощо. При чому, безпека статевої поведінки забезпечується сукупністю компетенцій у сфері міжособистісних стосунків – когнітивної (сформованість уявлень про статеву поведінку як особистісний та соціально-духовний феномен, поінформованість щодо поняття «безпечна статева поведінка» та її складових, розуміння усього спектру ризиків у сфері такої поведінки: моральних, психологічних, медичних, соціальних тощо) та особистісної (ціннісне ставлення до міжстатевих стосунків та усвідомлення їх значення в особистісному житті, сформованість достатнього ступеня відповідальності людини за свої дії у сфері міжстатевих стосунків тощо). Відповідно критеріями для вимірювання рівня сформованості культури безпеки статевої поведінки підлітка можуть виступати когнітивний та особистісний.
Важливим науково-дослідницьким завданням стає емпіричне дослідження з опорою на визначені критерії стану сформованості культури безпеки статевої поведінки студенток та студентів педагогічних коледжів. Ми обрали старших підлітків, оскільки цей вік є переломним періодом в соціально-педагогічному плані, коли в особистості можуть формуватися шкідливі звички та інші антисоціальні новоутворення в поведінці; людина стає особливо чутливою до несприятливих чинників середовища. 

Діагностична робота проводилась у 2017-2018 н. р. у Харківському коледжі Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради, де підготовка майбутніх фахівців здійснюється за 5 спеціальностями: Початкова освіта, Дошкільна освіта, Середня освіта( Музичне мистецтво), Середня освіта (Фізична культура), Соціальна робота. В експерименті брали участь студенти усіх спеціальностей з 1 по 3 курс, загальною кількістю 346 осіб. 

Для з’ясування ставлення підлітків до проблеми безпечної сексуальної поведінки, була проведена фокус-група, в ході якої заповнювалась анкета і обговорювалися питання щодо профілактичних заходів в яких підлітки вже брали участь. А також обговорювався перелік тем, про які підлітки хотіли б дізнатися у ході реалізації програми підготовки до безпечної сексуальної поведінки у педагогічному коледжі.

До участі у фокус-групі було залучено 285 дівчат та 61 хлопець віком15-18 років, у відсотковому відношенні : 15 років – 20 %, 16 років – 27,5 %, 17 років – 23,5 %, 18 років – 29 %.

За особистісним критерієм було з’ясовано, що дівчата та хлопці-підлітки по-різному ставляться до статевих стосунків та в більшості випадків не розуміють важливості безпечної статевої поведінки. При чому, отримані дані не корелюють з гендерною приналежністю респондентів, що спростовує міф про більш ризиковану сексуальну поведінку хлопців, скоріше зміст відповідей пов’язаний із загальним рівнем культури підлітків та їх освідченістю у питаннях безпеки статевої поведінки. За результатами анкетування ми отримали наступні данні: 63,9 % опитаних вважають цілком нормальними статеві стосунки до 18 років, 20,6 % не вважають статеві стосунки до досягнення повноліття нормою, 14,5 % респондентів не визначилися з відповіддю.

Не менш важливим було зрозуміти, чи вважають дівчата та хлопці вік вступу у статеві стосунки важливим та який вік вони вважають найбільш сприятливим для вступу у статеві стосунки. 
Більшість опитуваних (51,4 %) зазначили, що найбільш сприятливим віком для вступу у статеві стосунки є вік від 16 до 18 років. Ми отримали й такі відповіді як: після повноліття (24,9 %), після 20 років (9,2 %) та не визначилися з відповіддю 14,5 % респондентів. На основі отриманих результатів, зазначимо, що певна кількість хлопців та дівчат (приблизно 15,9 %) уточнювали, що вік вступу у статеві стосунки може корегуватися, зважаючи на важливість вибору партнера, очікування дорослих тощо.

За когнітивним критерієм, далі за ходом анкетування учасникам і учасницям було запропоновано питання щодо визначення їх освіченості у питанні контрацепції, відповідаючи, вони мали вказати чи знають вони про засоби контрацепції та про які саме. Ми отримали такі результати: 29,4 % респондентів знають про засоби контрацепції та змогли їх назвати, стільки ж знають про засоби контрацепції але назвати їх не можуть, та 24,9 % опитуваних про засоби контрацепції не знають, 16,3 % – не визначилися з відповіддю. Важливо акцентувати увагу, що лише 14,5 % опитуваних назвали презерватив засобом контрацепції та захисту від статевих інфекцій. Серед причин вступу у ранні статеві стосунки опитувані виділили такі варіанти відповідей: задоволення сексуального бажання 23,5%, взаємна симпатія 26,3 %, любов 20,6 %, близько 15 % опитаних обрали свій варіант і стільки ж не визначилися з відповіддю. Причинами порушення репродуктивного здоров’я опитувані учасниці та учасники вважають : ранній початок статевого життя 20,6 %, генетичні розлади та екологічні проблеми 30,8 %, недотримання правил здорового способу життя та інтимної гігієни 24,9 %, утримання від статевих контактів 14,5 %, не визначились з відповіддю 9,2 % респондентів.

Отже можна зробити висновок, що більшість підлітків не обізнані щодо засобів контрацепції, функцій контрацепції, причин порушення репродуктивного здоров’я, отже не можуть безпечно поводити себе з представниками протилежної статі та захищати себе у повній мірі від хвороб та небезпек. Часто підлітки не розуміють цінності власного здоров’я, про що свідчать і результати опитування. Так, можемо констатувати, що близько 80 % студентів не можуть дати ґрунтовного та розгорнутого визначення поняттю «здоров’язбережувальна компетентність», хоча близько 70 % з них здатні окреслити сутність здорового способу життя й виділити деякі ознаки ведення правильного способу життя; хоча не усі з респондентів змогли обґрунтувати результати впливу на організм паління, вживання алкогольних напоїв та наркотичних речовин та окреслити зв’язок цих негативних соціальних явищ та проблем статевої поведінки людини. Аналізуючи результати анкетування, можемо констатувати, що приблизно чверть опитаних не вважають за необхідне самостійно регулярно вести здоровий спосіб життя, отримувати знання про здоровий спосіб життя, займатися фізичними вправами та дотримуватися активної життєвої позиції, деякі з цих респондентів допускають також можливість вживання шкідливих речовин та неупорядковані статеві стосунки.

У ході дослідження нами була розроблена програма мета якої: підвищити рівень поінформованості підлітків про безпеку статевої поведінки, акцентувати увагу на потенціалі безпеки статевої поведінки підлітків в подальшому житті, надати знання та навички збереження репродуктивного здоров’я й формування безпеки статевої поведінки підлітків – студенток та студентів педагогічного коледжу у цілому.
Основні напрями роботи за програмою:

- навчання спілкуванню з однолітками протилежної статі;

- підготовка до свідомого й відповідального подружнього життя;

- підготовка до свідомого та відповідального батьківства, вироблення оптимальних репродуктивних установок;

- формування здорового способу життя через роз’яснення залежності сексуальності, подружжя, батьківства від венеричних захворювань, СНІДу, наркоманії тощо;
Як наслідок реалізації програми формування безпеки статевої поведінки підлітків – студенток та студентів педагогічного коледжу нами виокремлено такі майбутні результати роботи:

- усвідомлене ставлення до свого здоров’я, в тому числі і репродуктивного;

- навички прийняття усвідомлених рішень;
- позитивне ставлення до здорового способу життя;
- розуміння відповідальності за свою статеву поведінку;
- усвідомлення сутності понять «статева поведінка», «безпечна поведінка», «репродуктивне здоров’я» тощо;
- осягнення потенціалу здорового способу життя та безпечної сексуальної поведінки для розвитку особистості;
- засвоєння практичних навичок ведення здорового способу життя та безпечної статевої поведінки у підлітків.

Технологією для формування безпеки статевої поведінки підлітків – студенток та студентів педагогічного коледжу, на нашу думку, є профілактичний тренінг – який розглядається як запланований освітній процес, що спрямований на надання знань, удосконалення навичок, отримання нових знань та умінь на основі власного досвіду з метою зміни поведінки. Основна відмінність профілактичного тренінгу від інших групових форм просвітницької роботи полягає у тому, що підліток в процесі роботи не засвоює вже готові знання, а має змогу самостійно сформувати певні знання і навички, шляхом активної участі у процесі групової взаємодії. 
Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок цього напряму. У цілому, проведене дослідження дає підстави для висновку, що безпека статевої поведінки може бути визначена як сукупність компетенцій у сфері міжособистісних стосунків – когнітивної (сформованість уявлень про статеву поведінку як особистісний та соціально-духовний феномен, поінформованість щодо поняття «безпечна статева поведінка» та її складових, розуміння усього спектру ризиків у сфері такої поведінки: моральних, психологічних, медичних, соціальних тощо) та особистісної (ціннісне ставлення до міжстатевих стосунків та усвідомлення їх значення в особистісному житті, сформованість достатнього ступеня відповідальності людини за свої дії у сфері міжстатевих стосунків тощо), відповідними є й критерії оцінки рівня сформованості безпеки статевої поведінки підлітків. 

Шляхом проведення опитування студенток та студентів, які навчаються у педагогічному коледжі, доведено, що сучасні підлітки потребують навчання грамотному спілкуванню з однолітками протилежної статі, виховання, спрямованого на оптимізацію уявлень про особисті стосунки, підготовки до подальшого свідомого й відповідального подружнього життя та материнства і батьківства, вироблення оптимальних репродуктивних установок, формування операційних знань щодо ведення здорового способу життя, профілактики статевих захворювань, ВІЛ/СНІДу тощо.
На основі аналізу результатів експериментально-дослідної роботи обґрунтовано програму формування культури безпеки статевої поведінки підлітків у педагогічних коледжах, впровадження якої в освітній процес педагогічних коледжів є перспективним напрямом подальших досліджень.
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ:

1. Формування сексуальної культури молоді. Державний інститут проблем сім’ї та молоді, Український інститут соціальних досліджень 2004. Кн. с.136
2. Епідемічна ситуація з ВІЛ-інфекції в Україні // Офіційний сайт Міністерства охорони здоров’я України. 27 листопада 2017. URL:: http://moz.gov.ua/article/news/epidemichna-situacija-z-vil-infekcii-v-ukraini (дата звернення: 17.11.2018)
3. Васильченко О. І. Соціально-педагогічні умови формування гендерної культури студентів університету : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. пед. наук : 13.00.05. К., 2015. 20 с.

4. Котлова Л. О. Гендерні особливості конфліктних форм поведінки у підлітковому та юнацькому віці. Педагогічна освіта: теорія і практика. Педагогіка. Психологія. 2013. № 19. С. 95-99.
5. Ляпіна Л. А., Драган Н. О. До проблеми сексуальної соціалізації підлітків. Наукові праці. Соціологія. 2013. Випуск 213, Том 225. С. 79-82.

6. Рассказова О. І. Діагностика соціальності учнів інклюзивної школи. Педагогічні науки : вісник Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. Луганськ: Видавництво Державного закладу «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка», 2012. № 5 (240). С. 166-175.

7. Якубова Л. А. Особливості формування статевої культури підлітків. Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна». 2012. № 6. С. 196-200.
