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Сучасне суспільство потребує якісної освіти. Сучасна школа потребує вчителя нового типу, який володіє фаховою підготовкою, здатний об’єктивно осмислювати педагогічні явища та факти, творчо сприймати дійсність.

Для визначення особливостей процесу формування культури самоорганізації особистості, зокрема, майбутнього вчителя початкових класів, важливе значення має урахування філософських, психологічних і педагогічних підходів до розуміння сутності цього унікального явища.

Поняття «культура» є досить об’ємним, воно належить до фундаментальних понять в гуманітарних науках; нині налічується понад 500 його визначень. У звичайному слововживанні термін «культура» служить оцінним поняттям і висловлює певну сукупність рис особистості людини. У культурології виділяють три рівні особистості, або три аспекти саморозвитку особистості (раціональний, духовно-моральний, діяльнісний):

•
культура особистості як сукупність знань про навколишній світ, суспільство, самого себе, світогляд і світорозуміння; формується у процесі пізнавальної діяльності людини, її навчання у школі, ВНЗ тощо, самоосвіти, повсякденної діяльності;

•
культура особистості як сукупність людських почуттів, переживань, душевних прагнень; формується стихійно під впливом соціального середовища, в якому знаходиться людина;

•
культура особистості як сукупність навичок, умінь, способів і норм діяльності індивіда; формується у процесі життєдіяльності людини [1].

Оскільки всі три рівні тісно пов’язані й не можуть існувати один без одного, можна стверджувати, що культура особистості – це єдність і тісний зв'язок внутрішньої та зовнішньої культури, її внутрішнього світу (духовне багатство особистості, знання й почуття) й зовнішньої поведінки (ступінь реалізації внутрішньої культури у повсякденній діяльності) [2].

Російська дослідниця К. Абульханова-Славська [4] розглядає поняття «культура» в декількох варіантах: як стрижень, навколо якого складається ціннісна орієнтація людини; духовний вимір і розвиток взаємин конкретної особистості й суспільства; історично певний рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, виражений у типах і формах організації життя й діяльності людей, у їхніх взаєминах й створюваних ними матеріальних і духовних цінностях; як систему уявлень про світ, цінності, норми й загальні правила поведінки людей, пов’язаних з певним способом життя; як сукупність матеріальних і моральних цінностей, створених і створюваних людством у процесі суспільно-історичної практики.

За визначенням академіка НАПН України С. Гончаренка, культура – це «сукупність практичних, матеріальних і духовних надбань суспільства, які відображають історично досягнутий рівень розвитку суспільства й людини і втілюються в результатах продуктивної діяльності… Водночас під культурою розуміють рівень освіченості, вихованості людей, а також рівень оволодіння якоюсь галуззю знань або діяльності» [3].

Варто зауважити, що звернення до ідеї творчої самореалізації особистості в діяльності за допомогою освоєння культурної спадщини дозволяє розглядати феномен культури як якісну характеристику окремої особистості. Подібне трактування зводить категорію культури до сукупності елементів людської діяльності у всіх соціальних сферах і продуктів цієї діяльності в будь-якій формі (ідей, теорій, відносин та ін.), які висловлюють сутність сили людини, міру її наближеності до соціуму. При цьому рівень культури індивіда розглядається як сутність розвитку його сутнісних сил, здатність до самовдосконалення, освоєння певних соціальних відносин (у тому числі професійних) та адаптації до суспільних вимог [5].

Нині є поширенням поняття «професійної культури», яке має різні тлумачення; в узагальненому вигляді її розуміють як комплекс знань, умінь і навичок, що роблять випускника кожного конкретного виду праці майстром своєї справи. 

Досить часто у дослідженнях зустрічається поняття «педагогічна культура». На думку В. Цикіна [6], – це інтегральна якість особистості вчителя, що проектує його загальну культуру у професійну сферу, це синтез високого професіоналізму й внутрішніх властивостей педагога, володіння методикою викладання і наявність культуротворчих здібностей, це міра творчого освоєння й перетворення накопиченого людством досвіду. Учитель, який володіє високим рівнем педагогічної культури, має добре розвинене педагогічне мислення і свідомість, володіє творчим потенціалом та є осередком всесвітнього культурно історичного досвіду. В даний час серйозною проблемою є підвищення рівня загальної та педагогічної культури майбутніх учителів. Низька заробітна плата, невисокий соціальний статус зробили професію вчителя мало привабливою для молодих людей. Багато хто з них, отримавши диплом, не прагне працювати у школі. Як наслідок, поступово ряди педагогів стали поповнюватися людьми низької професійної підготовки та культури.

Отже, під професійною культурою педагога можна розуміти комплекс загальнопедагогічних та фахових знань, умінь і навичок, що роблять педагога майстром своєї справи. Необхідно зауважити, що серед усіх наявних досліджень питанням формування культури самоорганізації майбутнього фахівця не приділялося достатньо уваги, що значно збіднює теорію і методику професійної освіти, процес самоорганізації особистості в культурному та професійному просторі [7]. Це стосується також майбутніх учителів початкових класів.

Отже, культура самоорганізації особистості студента – інтегративне особистісне утворення, що виявляється в усвідомленому ставленні до успішності власної діяльності, готовності до самостійного ефективного її здійснення, уміння планувати свою діяльність, організувати себе, а також у здатності виконувати свідому роботу над собою з метою всебічного розвитку, удосконалення рис характеру та здібностей, необхідних учителю початкових класів для підвищення рівня власного професіоналізму.
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