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ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНА ПЕДАГОГІЧНА КОМУНІКАЦІЯ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 
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Сьогодні, у зв’язку із впровадженням в освітній процес інклюзивного підходу, у педагогічній науці та практиці усе частіше обговорюються можливості особистісного підходу як основи спілкування педагогів та дітей у закладах освіти різних ланок. Застосування особистісного підходу забезпечує психологічний комфорт особистості у процесі здобуття освіти, більш високу якість шкільного життя дитини, сприяє зменшенню психологічного дискомфорту у період адаптації до середовища закладу освіти, забезпечує індивідуальну психолого-педагогічну допомогу та підтримку у несприятливих життєвих обставинах тощо.
Згідно статті 23 Конвенції ООН про права дитини (1989 р.) дитина має вести повноцінне і достойне життя в умовах, які забезпечують її гідність, сприяють почуттю впевненості в собі і полегшують її активну участь у житті суспільства. У статті 53 Конституції України проголошується, що кожен має право на освіту.
Закон України «Про освіту» (2017 р.) визначає необхідність рівного доступу до освіти усіх дітей, незалежно від віку, статі, раси, стану здоров’я, інвалідності, громадянства, національності, соціального і майнового стану, а також інших обставин та ознак. Заклади освіти покликані створити умови для здобуття освіти особами з особливими освітніми потребами шляхом забезпечення розумного пристосування та універсального дизайну, утворення інклюзивних класів для навчання. 
У світлі зазначеного, враховуючи необхідні сьогодні реформаторські перетворення освіти, особливого значення набуває підвищення якості освіти, розробка шляхів спрямування змісту навчальних  дисциплін й професійно-педагогічної комунікації на формування в учнів цілісного уявлення про життя, суспільство, державу, її функції. Враховуючи вищесказане, слід вказати на потребу у підвищенні якості суб’єкт-суб’єктного педагогічного спілкування в освітньому процесі сучасного ЗСО шляхом застосування особистісного підходу у навчанні.
У працях вчених (К. Абульханова-Славська, Н. Бочкіна, Б. Братусь, І. Зимня, І. Кон, І. Якіманська та ін.) наголошується, що основою оновлення системи освіти виступає особистісний підхід, у межах якого проголошено необхідність урахування індивідуальних інтересів та особистісних потреб учнів у процесі навчання. Стиль спілкування як індивідуально стабільна форма комунікативної поведінки людини, яка проявляється в будь-яких умовах взаємодії досліджується у межах особистісного підходу О. Бодальовим, В. Галузяком, Л. Долинською, В. Мясищевим, Л. Петровською, С. Рубінштейном, Г. Хомич та ін. Проблему педагогічного спілкування досліджували зарубіжні вчені М. Аргіл, Г. Баннер, П. Екман, Х. Кеннон, Д. Крістал, І. Салбергер, Б. Скіннер, В. Фрізен, Р. Харрісон та ін. Різні аспекти формування комунікативної культури педагогів вивчали О. Гаврилюк, Т. Дорошенко, А. Капська, І. Комарова, Л. Криницька, І. Мачуська, Г. Скуратівська, А. Уварова, С. Цінько та ін.
Водночас, незважаючи на значну кількість досліджень у галузі особистісного підходу в освіті й педагогічного спілкування, можна констатувати відсутність вітчизняних наукових праць, присвячених порушеній нами проблемі.
Метою статті є визначення можливостей особистісно орієнтованого педагогічного спілкування вчителів та учнів у контексті запровадження інклюзивного підходу у процесі реформування загальної середньої освіти.
У зв’язку з демократизацією і гуманізацією суспільства все більшого значення та перспектив набуває особистісний (персоніфікований) підхід до кожного учня, запровадження якого фактично знаменує новий етап у забезпеченні психологічного комфорту особистості у процесі навчання, тобто більш високої якості життя особистості. У цьому руслі підкреслимо наскільки важливим для дитини, яка навчається у ЗСО, є емпатійне (розуміюче) індивідуальне спілкування з вчителем, можливість поділитися власними проблемами, отримати пораду й співчуття.  Нешаблонна, творча співпраця з педагогом, що активізує інтелектуальні зусилля дітей до пошуку нового, в сучасних умовах набуває непересічної соціальної цінності та посідає чільне місце у динамічному демократичному суспільстві.  Особистісно орієнтоване спілкування покликане сприяти зменшенню психологічного дискомфорту дитини з особливими освітніми потребами у період адаптації до школи, забезпечити індивідуальну підготовку до контрольних опитувань та іспитів, надати психолого-педагогічну допомогу та підтримку у несприятливих життєвих обставинах тощо. 
В умовах інклюзії, очевидно, існує необхідність володіння усіма педагогами та дітьми комунікативною компетентністю нової якості, сформованими духовними характеристиками для налагодження комунікації і продуктивної співпраці з дітьми з особливими освітніми потребами.
Основою такої комунікації стає духовність – вершина моральності, де любов до людей, до всього живого поєднується з милосердям, добром, здатністю до співчуття, альтруїзмом, готовністю надати допомогу, розумінням цінності і неповторності кожної людини, недоторканості людського життя, тяжінням до миру, злагоди, добросусідства, вмінням проявляти терпимість і доброзичливість до близьких, до всіх людей, незалежно від їхньої раси, національності, віросповідання, стану в суспільстві, особистісних якостей.
Розглядаючи можливість формування комунікативної компетентності учителів та учнів на засадах високої духовності, відзначимо, що в процесі інклюзивної освіти необхідною умовою для цього стає сформованість емпатії як важливого ресурсу соціального розвитку і особистісного становлення. Емпатія присутня в усіх видах міжособистісного спілкування, що є базовою основою, соціально-психологічним середовищем, в якому вона зароджується, розвивається і проявляється. Взаємозв’язок між емпатією і спілкуванням простежується в тих функціях, які емпатія як властивість особистості виконує в суспільстві. 
Згідно з сучасними поглядами на психологічний зміст емпатії її краще кваліфікувати як один із найсуттєвіших компонентів гуманістичної складової інклюзивної компетентності людини. Емпатійність є сталою особистісною якістю, що виявляється у здатності до співпереживання, співчуття та гуманних вчинків стосовно будь-яких осіб, які потребують підтримки. Емпатію розглядають як доброзичливість, чуйність, емоційну ідентифікацію, гуманні відносини, співчуття, співпереживання. 
Доведено, що вчитель з високим рівнем емпатії надає перевагу конструктивним способам співпраці з урахуванням інтересів і переживань інших людей, спрямованих на надання діяльної допомоги, підтримки і розвиток відносин. Тоді як педагог з низьким рівнем емпатії надає перевагу використанню директивних, силових методів без урахування інтересів і почуттів іншої людини чи проявляє пасивність – відхід від рішення, ігнорування ситуації. Високі показники здатності до емпатії пов’язані з поступливістю, готовністю вибачати інших. Для вчителів, які проявляють високий рівень емпатії, характерними є такі риси характеру: доброзичливість, товариськість, емоційність – а для тих, хто демонструє низький рівень емпатії, – замкнутість, недоброзичливість.
Наголосимо, що особистісно орієнтоване емпатійне педагогічне спілкування потребує від вчителя, перш за все, уважного слухання і щирого бажання розуміти потреби дитини, крім того, педагогу необхідно володіти певною технікою прояву уваги та підтримки співрозмовника. Дослідники для покращення навиків саморозкриття та діалогового спілкування рекомендують використання програми «Вчимося спілкуватися», спрямованої на розвиток навичок спілкування в ході моделювання певних навчальних ситуацій [1, с.232]. Вчитель може застосовувати також технологію перефразування – повторення думки дитини іншими словами, задавання питання про підтвердження інформації тощо. Доречними також є використання технології стимулювання висловлювань дитини, уточнення змісту її слів шляхом резюме або власних узагальнень, з’ясування недостатньо визначених слів та понять, виявлення деталей поведінки дитини у процесі педагогічної комунікації тощо. 
У цілому, відзначимо, що індивідуальне педагогічне спілкування, спрямоване на персоніфіковане передавання учителем знань дітям, залежить від індивідуальних психологічних особливостей та рівня майстерності педагога, його уявлень про те, яким це спілкування має бути. Професійна культура вчителя є основою особистісно орієнтованого спілкування та унікальним феноменом педагогічній дійсності, оскільки набувається особистістю у процесі професійної підготовки та практичної педагогічної діяльності як сукупність знань, умінь, навичок педагога, професійної компетентності, гуманістичної системи професійних та особистісних цінностей, творчих підходів до педагогічної діяльності; така сукупність є одночасно специфічним ресурсом роботи вчителів, засобом та інструментом педагогічного впливу на свідомість учнів за умови взаємно активної, дидактично насиченої, інноваційної, емпатійної, продуктивної взаємодії в освітньому процесі ЗСО.
У русі подальших досліджень порушеної проблематики необхідною вважаємо подальшу розробку та реалізацію нових більш ефективних технологій педагогічного спілкування вчителів з учнями в умовах інклюзивної освіти.
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