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Акмеологічна стратегія управління вищою професійною освітою
У статті розглядається сутність поняття «акмеологічна стратегія», а також проаналізовано ефективність акмеологічної стратегії управління вищою професійною освітою. Обґрунтовано структурні компоненти професійної компетентності фахівця на засадах акмеологічного підходу. Розглянуто та обґрунтовано особливості застосування зазначеного підходу у процесі управління вищою професійною освітою.

Серед соціальних пріоритетів нашого суспільства одним із найважливіших є постійне вдосконалення системи управління вищою професійною освітою педагогів, якій характерне прагнення до вершинності через прогнозування, планування, моделювання, проектування  майбутнього, визначення своєї ролі в цьому процесі. 
Акмеологічна стратегія управління вищою професійною освітою створює підґрунтя для інтенсивного залучення найсучасніших знань про управлінську діяльність, відповідних технологій, методів і моделей цієї діяльності. Акмеологічне розуміння управлінської діяльності припускає звернення до механізмів професійного саморозвитку, успішність складання якого залежить від спеціальної формуючої і розвиваючої дії з боку педагогів акмеологічної орієнтації  (О. Деркач) [1, с. 348].
Підґрунтям дослідження стратегії управління вищою професійною освітою стали ідеї педагогічної акмеології, що передбачають наявність значного потенціалу акмеологічного проектування або самопроектування професійного (життєвого шляху) особистості (К. Абульханова-Славська, В. Алфімов, О. Бодальов, В. Вакуленко, Ю. Гагін, Н. Гузій, А. Деркач, В. Зазикін, Г. Єльникова, Н. Кузьміна, В. Курило, А. Маркова, В. Максимова, Л. Рибалко, Є. Хриков та інші). 
Метою статті є обґрунтування структурних компонентів професійної компетентності фахівця на засадах акмеологічного підходу та застосування у процесі управління вищою професійною освітою.
Акмеологічна стратегія − це засіб стратегічного ціннісно-мотиваційного управління інноваційним розвитком системи освіти на основі актуалізації внутрішніх ресурсів самореалізації особистості педагога, мотивації досягнень, саморозвитку і творчості, прагнення до успіху і високої якості результатів діяльності. 
Акмеологічна стратегія управління вищою професійною освітою передбачає створення системи перспективних управлінських і педагогічних акмеологічних завдань, із довгостроковим прогнозуванням розвитку та обґрунтованими критеріями якості, що відбивають еталони розвитку особистості у сучасному інноваційному суспільстві; систему засобів і технологій досягнення таких завдань. 
Акмеологічна стратегія управління вищою професійною освітою забезпечується орієнтацією управління на цілісний і стійкий розвиток освітніх систем і суб'єктів освітньої діяльності, на їх саморозвиток і творчу самореалізацію, творчу індивідуальність і мотивацію високих досягнень, розвиток духовно-морального потенціалу особистості. 
Управління якістю освіти полягає в проектуванні і реалізації управлінських систем, націлених на розвиток творчої індивідуальності педагога на основі акмеологічних технологій саморозвитку, самоорганізації і самореалізації.
Стратегія управління вищою професійною освітою з позицій акмеології передбачає: 
· визначення мети акмерозвитку як прийняття системи вищих духовних цінностей і власне акмеологічних цінностей в діяльності організації;
· створення умов для саморозвитку, самоорганізації і самореалізації творчого потенціалу людини в управлінській, педагогічній і освітній діяльності;
· розробку акмеологічних технологій, тобто технологій забезпечення успіху кожного суб'єкта управління і освіти; 
· моделювання кінцевих результатів освіти і управління як інтегральних показників системного і цілісного розвитку людини і освітніх систем;
· створення акмеологічного середовища в колективі, за умови позитивного ставлення до високих результатів діяльності, навчальних досягнень, професійного зростання, заохочення досягнень і успіхів кожного, стимулювання творчості і співпраці; 
· використання механізмів "м'якого", непрямого управління розвитком творчості: мотивація потреби в досягненнях, управління (через самоаналіз, самооцінку і саморегуляцію) рефлексії, підтримка інновацій, кар'єрна перспектива, заохочення високих результатів, лідерство як результат творчих успіхів і тому подібне;
· формування корпоративної культури акмеологічної спрямованості, орієнтованої на досягнення;
· підвищення рівня аутопсихологічної компетентності фахівців, знань про себе, про свої здібності і потреби, усвідомлення мотивів "хочу" - "можу" - "потрібно"; 
· використання в освітньому процесі вищого педагогічного навчального закладу акмеологічної дії як методу управління активністю, інформаційно-енергетичної дії, "зарядки" енергією від лідера, авторитету, спонукаючого до дій, що вимагають самовіддачі, особливо в ситуаціях інноваційного ризику;
· регулювання зв'язків управління, структурно-функціональних, ієрархічних, інформаційно-енергетичних, зворотних зв'язків.
Дане дослідження не вичерпує себе, а ставить за мету продовжити теоретичну дослідженість та практичну розробленість зазначеної проблеми.
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Петриченко Л.А.
Акмеологическая стратегия управления высшим профессиональным образованием
В статье рассматривается сущность понятия «акмеологическая стратегия», а также проанализирована эффективность акмеологической стратегии управления высшим профессиональным образованием. Обоснованно структурные компоненты профессиональной компетентности специалиста на основе акмеологического подхода. Рассмотрены и обоснованы особенности применения данного подхода в процессе управления высшим профессиональным образованием.
Petrychenko L.
Acmeological strategy of higher professional education management
The article discusses the essence of the concept "acmeological strategy", as well as analyzes the effectiveness of the acmeological strategy of management of higher professional education. The structural components of professional competence of a specialist on the basis of the acmeological approach are substantiated. The peculiarities of application of this approach in the process of management of higher professional education are considered and substantiated.
