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Вплив навколишнього середовища на розвиток людини здавна був предметом вивчення та дослідження педагогічної науки. Так, ще Жан-Жак Руссо вбачав резерв виховання, навчання й розвитку дитини в тісному взаємозв’язку з природним середовищем.

К.Д. Ушинський писав про природу як про один із наймогутніших «агентів виховання людини». Основною ідеєю педагогічної концепції А. Дістервега була природодоцільність виховання, навчання й розвитку дітей. А.С. Макаренко й В.О. Сухомлинський у своїх роботах зазначали, що навколишнє середовище має особливе виховне значення в розвитку молоді [1]. 
На кожному етапі розвитку суспільства домінують певні орієнтири щодо виховання молодого покоління. У наш час особливо актуальною стає проблема екологічної освіти. Земля – наш спільний дім, турбота про який – святий обов’язок кожної людини. І тільки людині дано вміння оцінювати значення природи, розуміти, що природа, на диво, прекрасна і надзвичайно вразлива. Природа є тією бездонною криницею, звідки дитина змалечку черпає знання, навчається розуміти навколишній світ, цінувати життя, дане природою. І чим раніше у неї сформуються конкретні уявлення та поняття про природні явища, тим вагомішими будуть результати виховання бережливого ставлення до всього живого [3].
В умовах сьогодення гостро постали перед людством екологічні проблеми: забруднення ґрунтів, повітря, водойм токсичними відходами, вимирання десятків видів рослин та тварин, озонові діри, збереження генофонду. Головною причиною всіх негараздів природи була і є людина. Не усвідомлюючи свого місця у навколишньому природному середовищі, вона шкодить насамперед собі, своїм нащадкам. Ось чому зараз перед учителями та вихователями стоїть завдання екологічної освіти і виховання молоді, а починати слід з найменших школярів, враховуючи їхні морально-психологічні особливості. Діти цього віку сприймають на віру все сказане вчителем, його думка є для них більш вагомою, ніж думки друзів - однолітків, інших дорослих. Вони більш емоційні, ближче до серця сприймають негаразди інших, сильніше співпереживають. Тому саме початкова школа дає можливість сформувати пізнавальний потенціал, виховувати особистість, яка усвідомлює місце людини у довкіллі через ознайомлення із рослинним і тваринним світом, розкриття взаємозв'язків у природі, вивчення та дослідження рідного краю.
Проблеми екологічного виховання та формування екологічної культури школярів досліджували як класики педагогічної думки (В. Сухомлинський, К. Ушинський), так і сучасні вчені - педагоги (В. Горощенко, Н. Жестова, Л. Іщенко, А. Кузьмінський, Н. Мойсеюк, М. Фіцула, В. Ягупов), методисти (Н. Байбара, О. Біда, О. Варакута, О. Іванова, С. Іващенко, Н. Коваль, І. Коренева, О. Плахота, Г. Пустовіт, О. Химинець) та вчителі-практики (Г. Бондаренко, О. Гавриленко, Ю. Рева, Л. Різник, Л. Руденко, А. Степанюк, О. Ткаченко).
Формування екологічної культури підростаючого покоління – одне з найважливіших завдань сьогодення. Виховання у дітей відповідального ставлення до природи – складний і довготривалий процес. Його результатом повинно бути не лише оволодіння відповідними знаннями та уміннями, а й розвиток уміння і бажання активно захищати, покращувати навколишнє природне середовище.
Екологічна культура визначає способи і форми взаємовідносин людини із навколишнім середовищем.
Як зазначає О. Біда, в методиці викладання природознавства поняття «екологічна культура» вживається у різних аспектах, а саме:
1) по-перше, це поняття розглядається як органічна складова всієї культури суспільства і характеризує сферу взаємодії людства з природою;
2) по-друге, у педагогічному аспекті поняття «екологічна культура» вживається для визначення рис особистості, що передбачає наявність у людини відповідних знань і переконань, підпорядкування практичної діяльності вимогам раціонального природокористування. У такому розумінні екологічна культура є показником свідомого, відповідального ставлення особистості до природи [2]. 

Екологічна культура суспільства і екологічна культура особистості пов'язані між собою. Екологічна культура населення – це екологічна освіченість, свідоме ставлення до природи і практична участь у раціональному її використанні. Таким чином, екологічна культура – це особливе світорозуміння, що відображає такий стан соціально-природних залежностей, який характеризує гармонійну єдність людини, суспільства і природи.
Формування екологічної культури особистості, формування навичок, екологічних знань, екологічного мислення і свідомості, що ґрунтуються на ставленні до природи як універсальної, унікальної цінності є основною метою шкільної екологічної освіти.
Таким чином, в основі екологічної культури лежить відповідальне ставлення особистості до навколишнього середовища, усвідомлення закономірностей розвитку природи та суспільства, розуміння того, що людина - частина природи. Головною рисою екологічної культури є вміння передбачати наслідки впливу людини на природу та вміння підпорядковувати всі види своєї діяльності вимогам раціонального природокористування, турбота про збагачення природних ресурсів.
Л. Нарочна, Г. Ковальчук, К. Гончарова вважають, що екологічне навчання і виховання – це психолого-педагогічний процес, спрямований на формування у людини знань наукових основ природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної орієнтації та активної життєвої позиції в галузі охорони природи, раціонального використання і відтворення природних ресурсів [5].

О. Біда підкреслює, що поняттям «екологічне виховання та освіта» визначається єдина система заходів, спрямована на формування тих якостей людини, які необхідні для гармонійних відносин суспільства та природи [2].
Екологічна діяльність дітей займає одне із вагомих місць серед засобів виховання повноцінної особистості. При цьому екологічна робота використовується як засіб розвитку пошуково-пізнавальної активності школярів, засіб розвитку екологічної свідомості та засіб формування практичних навичок у сфері охорони природи.
Доведено доцільність використання в навчально-виховній роботі таких методів, як повідомлення вчителем екологічного матеріалу, інформування й доповіді учнів, самостійна робота школярів з літературою природоохоронного спрямування та іншими місцевими матеріалами на уроці, використання схем, діаграм, таблиць, карт, фотодокументів, різного ілюстративного матеріалу, щоденників свідків подій. У форматі визначення найоптимальніших форм природоохоронної роботи в структурі охарактеризовано громадсько-корисну роботу; шкільні екскурсії, краєзнавчі експедиції; оформлення екологічних виставок, створення куточків охорони природи у школах.
Людина завжди була і залишається нерозривно пов’язаною з природою. Вона і сама – частина природи, але одухотворена її частина.
Отже, екологічне виховання як педагогічний процес полягає у формуванні екологічної культури особистості. Учителі повинні допомогти усвідомити молодшим школярам сутність основ сучасних проблем екології та їх актуальності для кожного з них на доступному рівні, сформувати у дітей елементарні почуття особистої відповідальності за стан найближчого для них природного середовища. А для цього кожна людина повинна володіти певними знаннями. 
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