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Підготовка майбутніх фахівців є процесом не відокремленим від дії численних негативних чинників, що існують у сучасному світі, особливо сьогодні, коли вони стають агресивніше і значно впливають на формування професійної свідомості студентської молоді. Одним з найвпливовіших чинників є поширеність в суспільстві соціальних стереотипів, маскування їх під національні традиції та звичаї, широке транслювання впливовими соціальними інститутами і персоналіями. Молодь може не тільки відчувати на собі явище стеріотипізації свідомості, але й поступово ставати суб’єктом цього явища, що особливо небезпечно, коли людина обрала професію педагога. Наслідками розповсюдження негативних стереотипів у суспільстві у цілому, а зокрема  в освітньому середовищі, зазвичай стає дискримінація за етнічною чи гендерною приналежністю, за віком, соціальним і майновим статусом та іншими ознаками.
Наголосимо, що у світі одними з найпоширеніших соціальних стереотипів є расові. Зазначене є актуальним, наприклад, для сучасної України, де окрім міжнаціонального складу корінного населення, характерною рисою є наявність на її території досить великої кількості іноземних громадян, з яких питому вагу становлять студенти. За даними Адміністрації Державної прикордонної служби України іноземці-громадяни 169 країн та особи без громадянства в’їжджали в Україну в червні 2018 року 1 393,7 тис. разів. Цифри постійно проживаючих на території України, отримавши статус іммігрантів дещо менші та складають приблизно 171 000. 
Особливістю України є й велика кількість іноземних студентів, які здобувають освіту в навчальних закладах України. Так, згідно даним з онлайн-порталу «Українського державного центру міжнародної освіти», наразі в Україні навчаються 66 310 іноземців зі 147 країн світу. Найбільше абітурієнтів постачають Індія та Азербайджан: 16,4% та 11,3% відповідно.      До десятки лідерів увійшли Марокко, Туркменістан, Нігерія, Грузія, Туреччина, Єгипет, Узбекистан і Йорданія. Студенти з решти 137 держав становлять у сукупності 33,1% від загальної кількості іноземців в українських вишах. При такій різноманітності національностей, не дивно, що проблема міжнаціональних відносин викликає увагу. 
На актуальності порушеної проблеми наголошуємо й беручи до уваги відповідні міжнародні акти, в тому числі: «Міжнародний пакт про громадянські і політичні права» (від 19.10.1973), «Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права», «Міжнародну конвенцію про ліквідацію всіх форм расової дискримінації» (від 14.03.1989), «Конвенцію про права дитини» (27.02.1991), «Декларацію принципів толерантності» (від 16.11.1995), «Конвенцію та Рекомендацію ЮНЕСКО про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти».
Наукові доробки з проблеми дослідженням феномену негативних соціальних стереотипів займались вчені у галузі соціально-психологічних наук: Б. Барельсон, Г. Стейнер, Д. Креч, Р. Крачфілд, Д. Кац, К. Брейлі, А. Іглі, Д. Маєрс, І. Кон, Л. Орбан-Лембрик, А. Байбурін, Д. Ольшанський, Г. Тард; в галузі психології: К. Юнг, Г. Олпорт, А. Таджфел, Д. Кемпбелл, Е. Аронсон, Ч. Осгуд, В. Самнер, С. Бем, Ф. Зімбардо, М. Ляйпе, Р. Солдатова, Ю. Бромлей, Е. Шварц, І. Клецина, Н. Рошфор, М. Семечкін; соціології: В. Лисовський, В. Лекторський, Л. Балабанова, Е. Шварц; соціальної роботи Ш. Рамон, соціальної педагогіки Р. Хайруллін, Л. Смолянська, Є. Белінська, Т. Стефаненко та ін. 
Питанням вивчення соціально-педагогічної профілактики займались такі вчені: О. Безпалько, Н. Жигайло, Т. Василькова, А. Капська, І. Зверєва, А. Мудрик, І. Богданова, Т. Семигіна. С. Пальчевський та ін.
Недостатня теоретична вивченість даного питання, проблема між системою вищої освіти негативних соціальних стереотипів серед молоді та існуванням ефективних засобів їх профілактики обумовили вибір мети статті, що полягає у висвітленні сутності процесу формування негативних соціальних стереотипів серед студентської молоді.
У Словнику суспільних наук ЮНЕСКО, стереотип визначається як негативна, несприятлива установка до групи або її індивідуальних членів; вона характеризується стереотипними переконаннями; установка витікає більше з внутрішніх процесів свого носія, ніж з фактичної перевірки властивостей групи, про яку йде мова [7, c.65]. 
Стереотипи створюють бар’єри на шляху вирішення конфліктів, спотворюючи значення інформації, що представляється учасниками один одному. У психології існує декілька можливих класів стереотипів: фізичні (антропологічні); емоційні;  соціальні [1, c.124]. 
За соціолого-педагогічним словником за редакцією В. Радула, соціальний стереотип – це стандартизована і стійка сукупність уявлень про соціальний об’єкт. Стереотип соціальний функціонує здебільшого у сфері масової, буденної свідомості і є складовою установки соціальної. Його утворенню сприяють такі явища, як схильність, ефекти ореола, новизни, первинності. Він характеризує ставлення людини до будь-якого соціального об’єкта (людини, групи, явища), що склалась під впливом соціальних умов і попереднього життєвого досвіду [5, с.255-256]. 
Соціальний стереотип відіграє важливу роль у формуванні оцінки людиною навколишнього світу, хоча використання його може спричинити двоякий наслідок, тому що приводить, з одного боку, до звуження пізнавального процесу, що може мати у визначених ситуаціях позитивне значення, а з іншого, – до вироблення різного роду упереджень. Упередження особливо негативні і навіть небезпечні в оцінці міжнаціональних, політичних, міжгрупових і економічних відносин, тому що породжують соціальну напруженість, глибокі соціальні конфлікти. Історична практика показує, що соціальні стереотипи, які приводять до формування негативних упереджень, обумовлені недоліком життєвого досвіду, відсутністю інформації чи наявністю помилкової, випадкової, неперевіреної інформації, зайво емоційним сприйняттям, маніпулюванням повсякденною свідомістю.
У процесі розробки порушеної проблеми, нами було проведено вивчення проблеми методами опитування (анкетування, тестування та спостереження) серед студентської молоді. Діагностична робота проводилась у 2017/2018 н. р. у Харківському коледжі Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради, де підготовка майбутніх фахівців здійснюється за 5 спеціальностями: Початкова освіта, Дошкільна освіта, Середня освіта (Музичне мистецтво), Середня освіта (Фізична культура), Соціальна робота. В експерименті брали участь студенти усіх спеціальностей з 1 по 3 курс, загальною кількістю 451 особа. Для з’ясування ставлення молоді до проблеми расових стереотипів, була проведена фокус-група, в ході якої заповнювалась анкета і обговорювалися питання впливу стереотипів на життя  та професійну діяльність. 
Ми добрали методики відповідно до визначених нами критеріїв дослідження: когнітивного (стереотипність мислення молоді); поведінкового (поведінкові ознаки комунікативної толерантності), застосували методики опитування – анкетування та тестування. Так, була розроблена відкрита анкета, мета якої виявити рівень стереотипності студентської молоді, і включає в себе такі показники як расова, гендерна та загальна стереотипність мислення.
Щоб дослідити рівень поведінкової та комунікативної толерантності, використали тестову методику розроблену відомим психологом В. В. Бойко під назвою «Поведінкові ознаки комунікативної толерантності» [3, с.27]. Тест включає в себе певні показники та судження та біполярну шкалу виміру від 0 до 3, на якій опитуваний повинен відмітити певне значення, яке притаманне його думці.
Проведене дослідження свідчить, що найбільш популярним джерелом стереотипних уявлень про національні характери є так звані міжнародні анекдоти, тобто анекдоти, побудовані на шаблонному сюжеті: представники різних націй, потрапивши в одну і ту ж ситуацію, реагують на неї по-різному, відповідно до тих рис їх національної вдачі, які їм приписують на батьківщині анекдоту.
Отже, одне джерело, де з обмовками і великою обережністю можна шукати національні характери, – це міжнародні жарти і анекдоти різних видів: ті, які розповідають про себе самі представники тієї або іншої культури, і ті, які створені іншими культурами.
Іншим джерелом можна вважати засоби масової інформації. У сучасному світі засоби масової інформації стали могутнім чинником дії на масову свідомість і джерелом формування всіляких стереотипів, зокрема етнічних. В умовах наявності в  товаристві об'єктивних передумов (нелегальна міграція, політична нестабільність і так далі) для виникнення нетерпимості по відношенню до представників «інших» етнокультурних і етноконфесійних груп ЗМІ грають вирішальну роль в розповсюдженні і посиленні ксенофобії (тоді як потенціал ЗМІ міг би бути з успіхом використаний в зворотному процесі - в подоланні негативних етнокультурних стереотипів і вихованні в українських громадян установок толерантності) [6, с.78].
Як показало проведене дослідження українські ЗМІ, етноконфліктогенні публікації з найбільшою періодичністю зустрічаються в розділах кримінальної хроніки, а також в аналітичних статтях, що зачіпають теми криміналу, тероризму і міграції. Продукування ксенофобії (етнофобії) найчастіше відбувається за допомогою вибіркового позначення журналістами етнічної приналежності героїв кримінальних сюжетів (вказівки на етнічність переважно «неукраїнських» злочинців), що об'єктивно сприяє формуванню в масовій свідомості представників етнічної більшості негативних етнокультурних стереотипів інших (іноетнічних) [4].
Однією з типових форм трансляції негативних етнічних стереотипів і упереджених буденних типізацій є публікація інтенцій, що містять узагальнення про риси «національного» характеру або «культурних» особливостях способу життя і поведінки представників різних етнокультурних груп. Як перші, так певною мірою і другі у ряді випадків служать чинником формування ксенофобії, негативних міжетнічних установок в масовій свідомості, сприяють загостренню взаємодії етнічної більшості з представниками іноетнічних груп.
Створенню негативних етнічних образів («чужого», «ворога») сприяють також твердження журналістів про фізичну, інтелектуальну, духовну, моральну неповноцінність тієї або іншої етнічної групи або її окремих представників, а також згадка різних етнонімів в принизливому, образливому контексті (зокрема в «етнічних» анекдотах).
Як свідчить аналіз зібраних матеріалів, тиражування установок ксенофобії часто є наслідком не позиції редакції того або іншого засобу масової інформації, а етнологічної некомпетентності і професійної некоректності журналістів. Внаслідок цього конфліктогенні враження справляють не тільки статті, що містять прямо викладені інтолерантні позиції і думки (яких зафіксовано не так багато), але і цілком нейтральні за змістом тексти, в яких, проте, спосіб подачі матеріалу або окремі формулювання сприяють формуванню негативних етноконтактних установок.
У цілому, у процесі проведення дослідження нами було встановлено, що соціальний стереотип відіграє важливу роль у формуванні оцінки людиною навколишнього світу, хоча використання його може спричинити двоякий наслідок, тому що приводить, з одного боку, до звуження пізнавального процесу, що може мати у визначених ситуаціях позитивне значення, а з іншого, – до вироблення різного роду упереджень. Упередження особливо негативні і навіть небезпечні в оцінці міжнаціональних, політичних, міжгрупових і економічних відносин, тому що породжують соціальну напруженість, глибокі соціальні конфлікти. Історична практика показує, що соціальні стереотипи, які приводять до формування негативних упереджень, обумовлені недоліком життєвого досвіду, відсутністю інформації чи наявністю помилкової, випадкової, неперевіреної інформації, зайво емоційним сприйняттям, маніпулюванням повсякденною свідомістю [2].
Поняття «стереотип» не має чіткого визначення, адже використовується  в багатьох різних науках, як технічних, так і гуманітарних. Але у психолого-педагогічній сфері дане поняття схоже за своєю суттю та смисловим значенням. Також нами було розглянуто основні види, параметри, класи, функції, джерела та причини стереотипів.
У процесі розробки порушеної проблеми, нами було проведено констатувальне дослідження (вивчення проблеми методами опитування (анкетуванням, тестуванням та спостереження). Ми добирали методики відповідно до визначених нами критеріїв дослідження: когнітивного (стереотипність мислення молоді); поведінкового (поведінкові ознаки комунікативної толерантності) .
На етапі констатувального експерименту ми застосували методики опитування – анкетування з метою виявлення стереотипів  мислення молодих людей. На основі проведеної за когнітивним і поведінковим критеріями діагностики нами було встановлено досить високий рівень розвитку соціальних стереотипів серед студентської молоді, визначено джерела стереотипів, а саме ЗМІ, Інтернет мережа, міжособистісне спілкування молоді.
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