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PERSONAL APPROACH AS THE BASIS OF COMMUNICATION IN THE "TEACHER STUDENT" SYSTEM IN THE CONDITIONS OF DEMOCRATIZATION OF HIGHER PEDAGOGICAL EDUCATION
Анотація. У статті розкрито можливості особистісного підходу як основи спілкування у системі «викладач-студент» в умовах демократизації вищої педагогічної освіти. 
Період професійної підготовки майбутнього фахівця розглянуто як одну з найбільш важливих стадій професійного становлення вчителя, де якісно необхідним є запровадження в освітній процес ЗВО особистісного (персоніфікованого) підходу, що передбачає особливе педагогічне спілкування у системі «викладач-студент». Це забезпечує психологічний комфорт особистості у процесі навчання, тобто більш високу якість життя особистості, сприяє зменшенню психологічного дискомфорту студента у період адаптації, забезпечує індивідуальну психолого-педагогічну допомогу та підтримку у несприятливих життєвих обставинах тощо. 
Resume. The article reveals the possibilities of a personal approach as the basis of communication in the "teacher-student" system in the conditions of democratization of higher pedagogical education.
The period of professional training of the future specialist is considered as one of the important stages of the professional formation of the teacher, where it is necessary to introduce a personal (personified) approach in the educational process of the higher educational establishment, which involves a special pedagogical communication in the "teacher-student" system. This ensures the psychological comfort of the individual in the learning process, that is, the higher life quality  of the individual, contributes to reducing the psychological discomfort of the student during the period of adaptation, provides individual psychological and pedagogical assistance and support in unfavourable living conditions.
Розвиток системи вищої освіти відбувається сьогодні під впливом демократизації суспільних відносин, що закономірно сприяє закріпленню в людини почуття власної гідності й чутливості у ставленні до інших людей. У зв’язку з цим великого значення набуває індивідуалізація процесу освіти студентів ЗВО, персоніфікація педагогічного впливу викладачів на особистість кожного студента. Cеред важливих викликів сьогодення – подолання суперечності у змісті підготовки майбутніх педагогів: між розпорошеністю по багатьох навчальних дисциплінах тих соціальних та життєвих знань, що складатимуть основу професійної культури випускника, та необхідністю їх системного використання в майбутній педагогічній діяльності; між опорою при традиційному навчанні на процеси сприйняття, уваги і пам'яті студентів та зростанням вимог до рівня сформованості професійно-дидактичного мислення та творчих підходів у роботі вчителя тощо. Зважаючи на це, обґрунтованою вважаємо думку С. Скворцової щодо існуючих сьогодні проблем у змісті освіти, зокрема, недостатності практично-педагогічної орієнтованості фахових дисциплін, їх взаємозв’язку, відсутності систематизації знань студентів з окремих курсів, які призводять до того, що інколи успішний студент є зовсім неспроможним виконувати професійні функції [2, c. 66].
У світлі зазначених суперечностей й проблем та необхідних сьогодні реформаторських перетворень особливого значення набуває підвищення якості професійної педагогічної освіти, розробка шляхів спрямування змісту психолого-педагогічних дисциплін на формування у випускників цілісного уявлення про сутність та структуру педагогічної діяльності, її функції у вихованні молодого покоління. Враховуючи вищесказане, слід вказати на потребу у підвищенні якості суб’єкт-суб’єктного педагогічного спілкування в освітньому процесі сучасного ЗВО шляхом застосування особистісного підходу у навчанні майбутніх фахівців.
Проблеми вищої школи розроблялися у працях вчених С. Архангельського, Б. Бім-Бада, Б. Гершунського, В. Давидова, В.  Загвязинського, М. Кларіна, В. Краєвського, І. Лернера, Б. Лихачова, Н. Нікандрова, А. Петровського, П. Підкасистого, В. Сластьоніна та ін. Перспективні підходи до організації освітнього процесу розглянуто у дослідженнях О. Асмолова, В. Беспалько, А. Вербицького, М. Кагана, С. Кондратьєва, А. Реана, А. Хуторського та ін. 
У працях вчених (К. Абульханова-Славська, Н. Бочкіна, Б. Братусь, І. Зимня, B. Ільїн, Г. Ковальов, І. Кон, А. Мудрик, В. Слободчиков, І. Якіманська та ін.) наголошується, що основою оновлення системи освіти виступає особистісний підхід, у межах якого проголошено необхідність урахування індивідуальних інтересів та особистісних потреб студентів у процесі навчання.
Стиль спілкування як індивідуально стабільна форма комунікативної поведінки людини, яка проявляється в будь-яких умовах взаємодії, досліджується у межах особистісного підходу О. Бодальовим, В. Галузяком, Л. Долинською, В. Мясищевим, Л. Петровською, С. Рубінштейном, Г. Хомич та ін. Проблему педагогічного спілкування досліджували зарубіжні вчені М. Аргіл, Г. Баннер, П. Екман, Х. Кеннон, Д. Крістал, І. Салбергер, Б. Скіннер, В. Фрізен, Р. Харрісон та ін.
Різні аспекти формування комунікативної культури педагогів вивчали О. Гаврилюк, Т. Дорошенко, А. Капська, І. Комарова, Л. Криницька, І. Мачуська, Г. Скуратівська, А. Уварова, С. Цінько та ін.
Водночас, незважаючи на значну кількість досліджень у галузі професійної підготовки майбутніх педагогів й педагогічного спілкування, можна констатувати відсутність вітчизняних наукових праць, присвячених порушеній нами проблемі.
Метою статті є визначення можливостей педагогічного спілкування у системі «викладач-студент» у контексті запровадження особистісного підходу у процес підготовки педагогічних кадрів в умовах демократизації вищої освіти.
Професійна культура майбутнього вчителя є унікальним феноменом педагогічної дійсності, оскільки набувається особистістю у процесі професійної підготовки та практичної педагогічної діяльності як сукупність знань, умінь, навичок педагога, професійної компетентності, гуманістичної системи професійних та особистісних цінностей, творчих підходів до педагогічної діяльності; така сукупність є одночасно специфічним ресурсом роботи вчителів, засобом та інструментом педагогічного впливу, а тому може формуватися у майбутніх педагогічних кадрів на етапі професійної підготовки лише за умови взаємно активної, дидактично насиченої, інноваційної, продуктивної взаємодії в освітньому процесі ЗВО.
Цілеспрямований процес формування професійної культури студентів потребує оптимального використання часово-змістового ресурсу на засвоєння соціогуманітарної, природничо-наукової, психолого-педагогічної та практично-методичної складової їх підготовки, пошуку специфічної логіки освоєння слухачами усіх складових професійної діяльності, опори на системно-структурний, цілісно діяльнісний, підходи до проектування та реалізації усіх складових освітнього процесу. Разом з цим, період професійної підготовки як однієї із важливих стадій професійного становлення майбутнього вчителя, є якісно необхідним для опанування професії з погляду формування у студента готовності зайняти позицію творчого суб’єкта професійної педагогічної діяльності вже під час навчання. Нешаблонна, творча праця, що активізує інтелектуальні зусилля до пошуку нового, в сучасних умовах набуває непересічної соціальної цінності та посідає чільне місце у динамічному демократичному суспільстві. 
У звʼязку з демократизацією і гуманізацією суспільства все більшого значення та перспектив набуває особистісний (персоніфікований) підхід до кожного студента, запровадження якого фактично знаменує новий етап у забезпеченні психологічного комфорту особистості у процесі навчання, тобто більш високої якості життя особистості. У цьому руслі підкреслимо наскільки важливим для молодої людини, яка навчається у ЗВО, є емпатійне (розуміюче) індивідуальне спілкування з викладачами та кураторами, можливість поділитися власними проблемами, отримати пораду й співчуття. 
Відзначимо, що таке персоніфіковане спілкування покликане сприяти зменшенню психологічного дискомфорту студента у період адаптації, забезпечити індивідуальну підготовку до сесії, психолого-педагогічну допомогу та підтримку у несприятливих життєвих обставинах тощо.
Педагогічному спілкуванню у системі «викладач-студент» притаманні:
 інформаційна функція, яка полягає в інформуванні об'єктів педагогічної допомоги про шляхи і засоби вирішення тих проблем, з якими вони звертаються до викладачів; психологічна функція – допомога студентам різноманітними психологічними засобами, що забезпечує їх гармонізацію душевного стану, набуття впевненості у своїх знаннях, відчування ситуації успіху в навчанні; виховна функція, що передбачає здійснення виховного впливу у процесі консультативної роботи педагога з молоддю; навчальна функція, яка забезпечує збагачення та доповнення знань студентів у ході консультативної роботи викладачів; організаційна функція – передбачає прийняття необхідних організаційних рішень і координацію зусиль всіх суб'єктів освітньої діяльності, а також об'єктів педагогічної допомоги.
Відповідно до вищеназваних функцій існують і окремі види спілкування викладачів зі студентами: інформаційне, психотерапевтичне, власне педагогічне, організаційне. Кожне з них має свої закономірності та особливості. Найбільш складним, специфічним та професійно спрямованим є психотерапевтичне та власне педагогічне спілкування. Ці види спілкування потребують не лише добре розвиненої загальної комунікабельності викладача, а й наявності в нього сучасних наукових знань, переконань та відпрацьованих навичок. 
Відзначимо, що таке спілкування потребує від викладача, перш за все, уважного слухання і щирого бажання розуміти потреби студента, крім того педагогу необхідно володіти певною технікою прояву уваги та підтримки співрозмовника. Дослідники для покращення навиків саморозкриття та діалогового рекомендують використання програми «Вчимося спілкуватися», під час проведення якої педагоги можуть розвивати навики спілкування в ході моделювання певних навчальних ситуацій [1, с. 232]. Викладачу слід застосовувати також технологію перефразування – повторення думки студента іншими словами, питання про підтвердження інформації тощо. Доречними також є використання технології стимулювання висловлювань студента, уточнення змісту його слів шляхом резюме або власних узагальнень, з’ясування недостатньо визначених слів та понять, виявлення деталей поведінки молодої людини у процесі комунікації тощо. 
У цілому, відзначимо, що індивідуальне педагогічне спілкування, спрямоване на персоніфіковане передавання викладачем знань студентам й залежить від індивідуальних психологічних особливостей та рівня майстерності педагога, його уявлень про те, яким це спілкування має бути. У русі подальших досліджень порушеної проблематики необхідною вважаємо подальшу розробку та реалізацію нових більш ефективних технологій педагогічного спілкування педагогів зі студентами.
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