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КОМПОНЕНТИ ФОРМУВАННЯ ЛІНГВОКУЛЬТУРОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
Професійна підготовка в педагогічному закладі вищої освіти – це підготовка до різноманітної педагогічної діяльності в  освітніх установах різних типів і рівнів. Незважаючи на різноманіття профілів педагогічної професії, загальне у них одне – підготовка компетентного, який володіє необхідними теоретичними та практичними знаннями, уміннями, педагога. Однак  сьогодні необхідно привернути увагу до  лінгвокультурології  в освіті педагога, щоб забезпечити не тільки високий рівень професійної підготовки, а й підвищити «загальний» рівень культури, вивчити фіксацію в мові, етнотекстах і дискурсивній практиці духовної й матеріальної культури народу, тобто культурно значущої інформації збережених у колективній пам’яті народу символьних способів матеріального й духовного усвідомлення світу певним етносом, відтворених у його ідеях, схемах мислення й поведінки, системі етичних й естетичних цінностей, нормах, звичаях, обрядах, міфах, віруваннях, забобонах, побуті.
Метою тез доцільно визначити центральними поняттями – «лінгвокультурологія» і «компетентність» та  на основі комплексної наукової рефлексії визначити компоненти формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти.
Вихователь закладів дошкільної освіти – це «людина культури», креативна особистість, обізнана зі своїм національним корінням, шанує культурні надбання інших народів, спроможна розкрити й підтримати в кожному вихованцеві його індивідуальні здібності, захопити  пристрасним словом рідної мови і формувати толерантну особистість з розвиненим почуттям розуміння й поваги до інших культур. 
Лінгвокультурологія – це галузь лінгвістики, що виникла на стику лінгвістики і культурології, гуманітарна дисципліна, що вивчає втілену в живу національну мову і яка  виявляється в мовних процесах матеріальної  і духовної культури, інтегративну галузь знань, яка вбирає в себе результати досліджень в культурології та мовознавстві, етнолінгвістики та культурної антропології [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7].

Лінгвокультурологічна  компетентність майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти розглядається як система знань про культуру, втілена в певну національну мову і сукупність спеціальних умінь з оперування цими знаннями у практичній діяльності, а найбільш узагальнено як знання мовцем або тим, хто чує всієї системи культурних цінностей, виражених в мові [3].
Отже, на нашу думку, компонентами структури лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти формується спеціальний предметний блок у структурі лінгвокультурологічної компетентності, який має бути доповнений професійно-педагогічною підготовкою, що забезпечить якісну реалізацію професійної компетентності.  
На підставі аналізу ми виокремили такі  функціональні компоненти лінгвокультурологічної  компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти:

· когнітивним компонентом передбачається вміння студентів висловлювати думку, почуття, поціновуванню, емоції стосовно виявлення  іншої лінгвокультури;

· діяльнісний компонент означає здатність здійснювати процес передачі та прийому інформації в ситуаціях міжкультурної та професійної спрямованості;

· особистісний компонент позначається в умінні студентів впливати на поведінку представників іншої лінгвокультури в процесі міжкультурної комунікації завдяки  регуляції власної поведінки [3].

Розглянуті нами компоненти лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти стали підставою для судження  про цей педагогічний і лінгвокультурологічний феномен як комплекс освіти, яким охоплюється полікомпонентна структура, цілісність якої забезпечується  взаємозв'язком і взаємозалежністю.

Вивченням педагогічного процесу формування лінгвокультурологічної  компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти із позиції системно-діяльнісного підходу, а також розробкою відповідної технології припускається: виокремлення компонентів цього процесу, визначення системоутворювальних  чинників і зв’язків між компонентами.

Виокремленням  компонентів формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів  дошкільної освіти передбачається вивчення поняття елемента як мінімального компонента технології  або максимальної межі її розчленування. Компонентами ми визначили  структурні блоки (мотиваційно-цільовий, змістово-процесуальний та оцінно-результативний) [3].

Структура процесу формування лінгвокультурологічної  компетентності  являє собою організовану сукупність компонентів (етапів процесу) і зв’язків між ними, якими забезпечується  реалізація спільної мети – досягнення майбутніми вихователями закладів дошкільної освіти певного рівня сформованості лінгвокультурологічної компетентності.
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