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Анотація. Розглянуто актуальність розвитку лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дітей дошкільного віку. Проаналізовано  дослідження і публікації вітчизняних та зарубіжних науковців з даної теми. Доведено значущість даної проблеми при підготовці фахівців освіти.
Resume. We consider the relevance formation linguo-cultural competence of future teachers of preschool children. Analyzed research and publication of domestic and foreign scholars on the subject. Proved the importance of the problem with training education

Незаперечним показником прогресу людства є ставлення сучасного суспільства до вдосконалення кожної окремої людини, її індивідуальності, що віднайшло своє втілення у філософії людиноцентризму, а в педагогіці – у принципі дитиноцентризму. Новою світоглядною парадигмою зумовлена трансформація системи освіти як єдиного комплексу – від дошкільної ланки до вищої освіти. Провідні принципи функціонування та взаємопов’язаного розвитку систем дошкільної та вищої освіти з підготовкою фахівців  освітніх ступенів  за напрямом підготовки 012 Дошкільна освіта задекларовано в низці загальнодержавних нормативних документів, а саме: Законі України „Про вищу освіту”, Національній стратегії розвитку освіти України у 2013 – 2021 роках, Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті,   Базовому компоненті  дошкільної освіти, затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 20.11.2011 № 462 та державних стандартах дошкільної та початкової освіти, затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.05.2012 № 615, у яких обґрунтовано необхідність і доцільність упровадження компетентісного підходу в освіті [1, с. 115].
Найважливішим пріоритетом у вихованні молодого покоління на сучасному етапі, як зазначено в Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді (затверджено Наказом МОН України від 16.06.2015 р. № 641), є формування ціннісного ставлення особистості до українського народу, Батьківщини, держави, нації; передача молодому поколінню соціокультурного досвіду, багатства духовної культури народу, що має стати основою формування особистісних рис громадянина України: національної самосвідомості, розвиненої духовності, моральної культури. Тож проблема формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів набуває загальнодержавного значення, оскільки йдеться про збереження й примноження соціально-духовних багатств суспільства [2].   

Особливості розвитку та формування готовності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до професійної діяльності є досить актуальною проблемою, оскільки для жодної іншої професії не висувається таких вимог до людини, як професія педагога, учителя, вихователя. Вихователь дошкільних навчальних закладів є головною постаттю. Саме від його професійності залежить інтелектуальне, духовне, соціальне, емоційне становлення особистості дітей дошкільного віку. Безперечно, ефективність роботи  закладів освіти  залежить не лише від програм навчання й виховання, а від особистості педагога, його взаємин із дітьми та професіоналізму. Кожен талановитий, висококваліфікований, вдумливий педагог поєднує у своїй практиці загальнотеоретичні досягнення педагогіки, власний досвід, особистісні переваги та особливості дітей, із якими він працює. 

Важливим показником розвитку держави й суспільства є володіння її громадянами культурою мовлення й мовленнєвого спілкування, опанування якої має починатися ще в дошкільному віці [3]. Від цього залежить становлення й подальший розвиток людини як особистості, успішність її навчання та виховання. Не випадково в Законі України „Про дошкільну освіту”, Базовому компоненті дошкільної освіти, Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку „Я у Світі”, проекті „Дошкілля” одним із провідних завдань дошкільного виховання й навчання визначено забезпечення оволодіння дітьми українською мовою, засвоєння ними літературних норм, прагнення виражати власне ставлення до довкілля, самостійно віднаходячи для цього різні мовні засоби, формування вміння домовлятися, не втручатися в розмову дорослих, спокійно відстоювати свою думку, слухати співрозмовника й без потреби не перебивати його.

У психолого-педагогічній літературі існує достатня теоретична й експериментальна база для вирішення завдань, що виникають в освітній практиці вищої школи щодо формування професіональної компетентності та її складових, у тому числі лінгвокультурологічної. Помітний внесок у лінгвістичну теорію культурно-ситуативних моделей внесли Л. Вітгенштейн, Г. Гадамер, Г. Гійом, М. Гайдеггер, Гумбольдт, О. Потебня, Н. Хомський, К. Ясперс. 
Актуальність пошуку шляхів розв’язання проблеми дослідження посилюється необхідністю подолання виявлених суперечностей між: актуалізацією потреби сучасного суспільства в оптимальному рівні міжкультурної взаємодії та недостатністю наукових досліджень, що закладають теоретичні основи лінгвокультурологічної компетентності педагогів; значним потенціалом змісту освітнього процесу вищого навчального закладу щодо підготовки майбутніх вихователів та недостатнім науково-методичним забезпеченням процесу формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів; необхідністю застосування сучасних інноваційних форм, методів і технологій підвищення готовності студентів до професійної діяльності у дошкільних навчальних закладах й недостатнім інформаційним та технологічним забезпеченням зазначеного процесу.
Практичне значення розвитку лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дітей  дошкільного  віку  у процесі фахової підготовки передбачається запровадження  таких методів навчання: традиційних і нетрадиційних, тренувальних, групових, індивідуальних, пошукових,   науково-дослідницьких,   інтерактивних; форм: відеолекцій, веб-конференцій, брейн-рингів, усних  журналів, круглих столів, тренінгів, веб-квестінгів; засобів: тестових завдань, спілкування, інформаційних технологій. Вищезазначені  методи, форми й засоби мають реалізовуватися як під час проведення лекційних і практичних занять, так і в позааудиторній роботі.
Окрім того, запровадження  цих методів, форм і  засобів сприяє засвоєнню навчального матеріалу, залучаючи в освітній  процес мотиваційний момент (прагнення саме вирішити проблемну ситуацію, а не залишити її без вирішення), посилюючи пізнавальну активність та комунікативні вміння під час бесід і диспутів, знімаючи напруженість та спрощуючи субординацію у взаємодії між викладачем і студентом, що більшою мірою  має місце під час одностороннього монологу лектора.
Проблема розвитку лінгвокультурологічної компетенції майбутніх вихователів дітей дошкільного віку  у процесі фахової підготовки є актуальною в сучасній освітній ситуації. Становлення лінгвокультурологічної компетенції фахівців – ключове завдання навчального процесу сучасної освіти.
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