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Структурними змінами в освітній галузі, а також нормативно-правовими актами, прийнятими в межах Болонського процесу, визначаються стратегічні тенденції гуманізації системи вищої педагогічної освіти й висуваються нові вимоги до підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, які повинні вміти варіативно відбудовувати і моделювати педагогічно активного суб’єкта діяльності, володіти загальнолюдською культурою, самостійно приймати рішення її вдосконалення, аналізувати результати, розвивати рефлексію, досконало володіти українською  мовою.

Метою дослідження є розгляд проблеми та завдання формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти як складової процесу забезпечення якості освіти.

Особливості розвитку та формування готовності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти  до професійної діяльності є досить актуальною проблемою, оскільки для жодної іншої професії не висувається таких вимог до людини, як професія педагога, учителя, вихователя. Вихователь закладів дошкільної освіти  є головною постаттю. Саме від його професійності залежить інтелектуальне, духовне, соціальне, емоційне становлення особистості дітей дошкільного віку [2]. 

Вихователь закладів дошкільної освіти – це «людина культури», креативна особистість, обізнана зі своїм національним корінням, шанує культурні надбання інших народів, спроможна розкрити й підтримати в кожному вихованцеві його індивідуальні здібності, захопити  пристрасним словом рідної мови і формувати толерантну особистість з розвиненим почуттям розуміння й поваги до інших культур.
Актуальність пошуку шляхів розв’язання проблеми дослідження посилюється необхідністю подолання виявлених суперечностей між: актуалізацією потреби сучасного суспільства в оптимальному рівні міжкультурної взаємодії та недостатністю наукових досліджень, що закладають теоретичні основи лінгвокультурологічної компетентності педагогів; значним потенціалом змісту освітнього процесу закладів вищої освіти  щодо підготовки майбутніх вихователів та недостатнім науково-методичним забезпеченням процесу формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти; необхідністю застосування сучасних інноваційних форм, методів і технологій підвищення готовності студентів до професійної діяльності у  закладах дошкільної освіти й недостатнім інформаційним та технологічним забезпеченням зазначеного процесу [1].
Здійснений аналіз філософських, психологічних і педагогічних джерел підтвердив важливість і актуальність обраної теми для забезпечення професійного зростання педагогів дошкільних навчальних закладів, що нерозривно пов’язано із формуванням лінгвокультурологічної компетентності [1]. 

Попередній аналіз дозволив виділити соціально-історичні передумови становлення поняття лінгвокультурологічної  компетентності, що склалися в період з початку ХХI століття до теперішнього часу: культурно-історичні: входження України в світовий освітній простір, зміну контексту професійної діяльності та підвищення вимог до якості професійної освіти, яка повинна відповідати міжнародним стандартам, де поряд із знаннями, уміннями, навичками, досвідом у структурі компетентності представлена ціннісно-смислова орієнтація, мотивація, професійна спрямованість фахівців, творчі здібності, механізми самоорганізації та саморегуляції діяльності; теоретичні: зміна характерологічних ознак компетентності, яка відрізняється складністю змісту, умотивованістю використання і наявністю потенційної і актуальної сторін; посилення міжкультурної спрямованості досліджень комунікативної компетентності та наведення переліку компонентів наочного змісту іншомовної комунікативної компетентності відповідно до загальноєвропейської компетенції; дослідження теоретичного обґрунтування  інваріанта професійної компетентності як багатокомпонентної професійно-особової якості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів і визначення змісту кожного його компонента як предмету формування в освітньому процесі, створення бази для розробки педагогічних умов  формування лінгвокультурологічної  компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти; практичні: емансипація лінгвокультурології як галузі наукових знань та її самостійне функціонування, у тому числі і як аспекту лінгводидактики, що розглядає проблеми взаємодії культури і мови в процесі його розвитку.

Перспективними напрямами подальших наукових досліджень можуть бути: формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти під час проходження навчальних практик, поглиблення та розвиток лінгвокультурологічної компетентності у процесі вивчення фахових дисциплін тощо
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