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ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ ЯК ОДНА ЗІ СПОЖИВЧИХ ЦІННОСТЕЙ РОЗВИНУТОГО СУСПІЛЬСТВА
Актуальність роботи полягає в тому, що проблему здоров’я покликана розв’язувати не лише валеологія. Дисципліни, далекі від досліджень функціонування організму людини та її соціального життя, можуть розглядати феномен здоров’я з інших позицій. Так, утворення вашингтонського консенсусу як ідеологічної основи глобалізаційної політики розвинутих країн визначає пріоритетну підтримку ринкових стратегій реформ освіти й охорони здоров’я, надання переваги ринковим шляхам розв’язання екологічних проблем. Звідси витікає, що здоров’я набуває ознак товару і має споживчу цінність як сукупність властивостей, пов’язаних і з товаром, і з супутніми послугами. 
Мета статті – висвітлення проблеми здоров’я людини як споживчої цінності розвинутого суспільства. 
Нині неоліберальна ідеологія й ринкова економіка стали панівними в розвинутих країнах світу. Статус «розвинутої країни» мають найбільш політично впливові, індустріальні, з потужною економікою країни з високим індексом розвитку людського потенціалу як характеристики благополуччя, населення яких зайнято переважно високоспеціалізованими видами діяльності. 
Держави, що прийняли Устав Усесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), проголосили принципи як основу для щастя, безпеки й гармонійних відносин між народами. Право мати найвищий досяжний рівень здоров’я є одним з основних прав людини, воно не залежить від раси, релігії, політичних переконань, економічного чи соціального стану. 
Це право враховує визначення поняття «здоров’я» як стану повного фізичного, душевного й соціального благополуччя. Різні аспекти здоров’я висвітлювали С.О. Бєлічева, М.С. Гончаренко, В.В. Горинов, І.В. Дубровіна А.Л. Катков, В.А. Лищук, С.Д. Максименко, А. Маслоу, В.А. Мішин, В.О. Моляко, Г. Олпорт, Е.О. Помиткін, В.С. Торохтій та ін.
Пояснюючи роль ринку як структури, завдяки якій переміщуються товари й послуги, Е. Тоффлер передбачає завершення епохи маркетизації. Він зазначає, що це – «спосіб організації людей, етос і певний набір очікувань», тому його вплив виходить далеко за межі економіки, адже «ринок – не лише економічна реальність, але й психологічна структура» [6, с. 461]. Стрімкий науково-технологічний і соціальний прогрес, виробництво інформації й інформаційних послуг сприяють розвитку людини й задоволенню її різноманітних потреб. Індивідуалізація прийшла на зміну стандартизації. Це одна з причин виникнення валеології як науки про індивідуальне здоров’я. Суспільні відносини, в яких ключове місце посідає індивідуальне споживання, опосередковане ринком, отримало назву «суспільство споживання». Поряд з новими проблемами, воно дає нечувану можливість для збереження здоров’я. Наприклад, для працюючої людини з’явилася можливість обирати гнучкі й персоналізовані графіки роботи, що враховує потреби та біологічні ритми людей, метаболізм яких відрізняється («сови», «жайворонки»). Збільшилися можливості урізноманітнювати способи, засоби, технології оздоровлення, та й саме тіло більше не потребує прокрустова ложа стандарту, бо воно особливе й унікальне, хоча за бажанням його можна відкоригувати на власний смак. 
Здоров’я індивіда стає певним продуктом споживання, адже воно є потребою, що необхідна для існування людини. Одні потреби людини породжені її фізіологією та психологією, інші сконструйовані суспільством. У процесі споживання об’єкт перетворюється на символ. Це означає, що споживаючи його, людина не лише задовольняє свої базові потреби, а й сигналізує іншим за допомогою певних товарів, хто вона є, тобто споживання виконує функцію спілкування, що важливо для психологічної рівноваги. Про здоровий спосіб життя людини можуть сигналізувати як її образ (спортивна фігура, доброзичливе спілкування тощо), так і речі, яким вона надає перевагу (корисні продукти харчування, зручний одяг, комфортне житло тощо).
За В.І. Ільїним, регулятором споживання у традиційному суспільстві слугував звичай, на зміну якому в розвинутому суспільстві прийшла мода як одна з соціальних норм, що впливає на формування певної моделі споживчої поведінки. «Структура моди містить модні об’єкти й модні стандарти поведінки» [3]. Здоров’ю людини сприяють заняття фізкультурою і спортом, що подібні за компенсаторною і розвивальною функціями. Фізичній культурі бракує змагальності на відміну від спорту, однак володіння фізичною культурою – це перемога над собою. До занять фізкультурою спонукає й індустрія молодості, бо в розвинутих суспільствах престижно мати спортивну фігуру, красиве тіло, привабливе обличчя в навіть у похилому віці, що є ознакою процвітання й успіху. 

Однак З. Бауман зазначає, що «час і простір по-різному розподілені між тими, хто стоїть на різних рівнях глобальної владної піраміди. Ті, хто можуть собі це дозволити, живуть виключно в часі. Ті, хто не можуть, живуть у просторі» [2, с. 51]. 

Висновок. У розвинутому суспільстві здоров’я людини є не лише особистою цінністю, а в умовах ринкової економіки й важливою споживчою цінністю.
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