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Реферат
У статті обґрунтовано потребу у розвитку смарт-середовища закладу вищої освіти в контексті нової парадигми розвитку освітнього процесу – філософії «розумного навчання». На підставі узагальнення результатів наукових досліджень та аналізу педагогічної практики визначено сутність поняття «електронне навчання», схарактеризовано смарт-середовище закладу вищої освіти, як систему взаємозв’язків споживачів і джерел інформаційних потоків, та розкрито його переваги для забезпечення якості процесу підготовки конкурентоспроможних фахівців. Сформульовано основні вимоги до викладача, який працює в умовах смарт-середовища та окреслено найважливіші питання, що потребують вирішення у контексті розбудови такого середовища. 
Емпіричним шляхом (анкетування, опитування, аналіз успішності, експертні оцінки), виявлено чинники формування мотивації студентів до навчання в сучасному освітньому середовищі, встановлено взаємозв’язок рівня мотивації і задоволеністю освітніми послугами, що надають викладачі, а також з’ясовано рівень готовності  викладачів до інноваційної діяльності як чинника успішності розвитку освітнього середовища у педагогічному ЗВО. 
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Інтенсивний розвиток змісту освіти, сучасних інформаційно-комунікаційних технологій все більшою мірою впливає на організацію і характер освіти в цілому та вищої освіти зокрема[2]. 
Як наслідок – виникнення об’єктивної потреби у забезпеченні вільного доступу до знань, розбудові такої системи освіти, зокрема електронного навчання, яка б дала можливість реалізувати нову філософію «розумного навчання» [1 с, 7/-78]. Доречно зазначити, що саме електронне навчання розглядається науковцями (Р. Гуревич, А. Гуржій, М. Жалдак, І. Захарова, В. Мельник, М. Козяр, В. Кухаренко, В Тихомиров та інші) як навчання із застосуванням щирокої мережі електронних засобів ( комп’ютерів, мультимедіа) за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій.
Електронне навчання, ґрунтуючись на традиційних технологіях, технології дистанційного навчання, неухильно перетворюється у технологію смарт-навчання, що передбачає організацію освітнього процесу в інтерактивному освітньому середовищі ЗВО, об’єднання з іншими закладами освіти для здійснення освітньої діяльності в мережі Інтернет[3]. У широкому сенсі – це навчання з вільними доступом до контенту з усього світу. Студенти, таким чином, отримують можливість самостійно вивчати освітні програми за електронними матеріалами з окремих навчальних дисциплін в інтегрованому форматі в інтерактивному освітньому середовищі. Схематично такий рух знань виглядає як інтегрована система взаємозв’язків споживачів і джерел інформаційних потоків у смарт-середовищі.
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Рис. 1. Рух знань у смарт-середовищі.

Важливо наголосити, що створення смарт-середовища надає широкі можливості для співпраці і викладачам, оскільки таким чином вони обмінюються досвідом, спільно розробляють освітній контент, проводять наукові дослідження тощо.
Досвід переконує, що освітній процес має здійснюватись творчими викладачами, здатними перетворювати пізнавальну діяльність студентів в «розумну» працю, яка їх задовольняє інтелектуальні потреби в знаннях, дає можливість швидко й ефективно знаходити інформацію, оволодівати  вміннями працювати з нею. Зрозуміло, що без створення відповідного електронного середовища, яке й  «організовує» тісну співпрацю суб’єктів освітнього процесу, відкриває доступ до знань усім бажаючим у будь-який час, досягати очікуваної якості освіти буде важко. 

Крім того, особливої уваги потребують такі питання як: 
· модернізація змісту освіти з урахуванням вимог електронного навчання; 
· формування у студентів мотивації до самостійної роботи з використанням Інтернету, мультимедіа, зовнішніх електронних ресурсів; 
· урізноманітнення та змістовне наповнення різних видів творчо-пізнавальної діяльності студентів в аудиторній і позааудиторний роботі;

· розробка засобів управління навчальними ресурсами, особливо тих, що постійно (систематично) використовуються в освітньому процесі;

· залучення викладачів і студентів до розробки освітнього контенту та його змістовного наповнення; 

· науково-методичне, навчально-методичне та організаційно-методичне забезпечення функціонування смарт-середовища;

· розробка індивідуальних освітніх траєкторії індивідуалізація навчання  у поєднанні з груповою роботою студентів над виконанням певних творчих, дослідницьких проектів.
Для вирішення означених питань заклади вищої освіти мають бути готові не тільки технічно (створення електронного середовища), технологічно (розробленість інформаційних смарт-технологій), організаційно (забезпечення профілізації навчання, інтеграція освітніх програм за принципами індивідуалізації та неперервності навчання ), але й готовими реалізувати педагогічну складову смарт-освіти. Мова, перш за все йде про забезпечення відповідності застосування педагогічних технологій і методів навчання конкретним його результатам, що зумовлює розробку та використання спеціальних інформаційних смарт-технологій і засобів навчання.
Доцільність і важливість удосконалення, здійснення чи перспективного планування роботи педагогічних колективів з формування смарт-середовища підтверджує як освітня практика, зокрема і в Комунальному закладі «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради  щодо створення та використання навчально-методичних комплексів, депозитаріїв, проектної та науково-дослідницької діяльності з використанням Інтернету і мультимедія тощо, так і результати наукових досліджень. Упродовж 2012-2018 рр періодично проводилась діагностика динаміки рівня сформованості та виявлення чинників (анкетування, опитування, аналіз успішності та відвідування)  мотивації студентів до навчальної діяльності. З’ясовано, що на мотивацію студентів до навчання впливає така організація і зміст освітнього процесу, які передбачають можливість оволодіння способами неперервного отримання знань і вмінь (69,4%); самостійно, за власної потреби, працювати з навчально-методичним контентом (59,9%); насиченість навчальних курсів мультимедійними фрагментами (53,1%); інтегрованість змісту освіти (38,8%); вільний доступ до зовнішніх електронних ресурсів (30,2%). 
Студенти зазначають, що їх мотивує до навчання викладач, який на високому рівні володіє інформаційними технологіями, вчить швидко знаходити й опрацьовувати потрібну для вирішення конкретних академічних та фахових завдань інформацію (70,3%); працює творчо з використанням нетрадиційних форм і методів навчання (67,1%); вміло організовує взаємодію зі студентами у процесі викладання і студентів між собою як під час засвоєння навчального матеріалу так і самостійної роботи над вирішенням освітніх проблем (50,1%).
Узагальнюючий аналіз масиву данних та їх співставлення з показними успішності і відвідування студентів у групах, де викладають науково-педагогічні працівники з високим рейтингом стосовно критерію «Застосування інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема з використанням Інтернету і мультимедіа»засвідчив, що ці показники відповідно на 9% і 15% вищі у викладачів з високим рейтингом. Усього в дослідженні було задіяно 486 студентів і 67 викладачів. 
Разом з тим слід звернути увагу на таку проблему як не готовність викладачів до інноваційної діяльності і, зокрема, працювати в умовах смарт середовища. За основні критерії оцінювання рівня готовності ми взяли: 
· відмова від стереотипів педагогічного мислення;

· володіння педагогічними технологіями;
· варіативність освітньої діяльності;

· розробка авторських ідей стосовно нового формату та модернізації змісту і методів освіти.
Дослідження здійснювалось за допомогою методу експертних оцінок. Процедуру оцінювання за 10-ти бальною шкалою проводили в якості експертів декани факультетів, завідувачі кафедр, завідувач навчально-методичного відділу, голови науково-методичних рад факультетів, методисти. Було з’ясовано, що у 29,1% викладачів мотивація до інноваційної діяльності сформована на середньому та низькому рівні. Це, переважно викладачі, які мають стаж педагогічної чи/та науково-педагогічної діяльності понад 20 років. У 18,3% з них відмічено стереотипність (традиційність ) у запровадженні в освітній процес форм і методів навчання. 12,4% оцінених лише періодично (1 раз на 5 років) системно модернізують власну освітню діяльність. 

Таким чином, реалізація парадигми смарт освіти, зокрема шляхом розвитку смарт-середовища, спрямована на якісну підготовку майбутніх і діючих педагогів, формування компетенцій, що дозволяють швидко й ефективно отримувати та реалізовувати знання і вміння у мінливому освітньому просторі впродовж життя. Першочерговими завданнями педагогічних колективів є подолання інерції, створення умов та стимулювання суб’єктів освітнього процесу на шляху до його нового змісту і якості. 
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Abstract
The article substantiates the demand for the development of the smart environment of the institution of higher education in the context of a new paradigm for the development of the educational process - the philosophy of "smart learning". On the basis of the generalization of the results of scientific research and analysis of pedagogical practice, the essence of the concept of "e-learning" is defined, the smart environment of the institution of higher education as a system of interconnections of consumers and sources of information flows is characterized, and its advantages for ensuring the quality of the process of preparation of competitive specialists are revealed. The basic requirements for a teacher working in a smart environment are formulated and outlined the most important issues that need to be addressed in the context of developing.
Empirically (questionnaires, surveys, analysis of success, expert evaluations), the factors of motivation of students for learning in the modern educational environment were identified, the relationship between the level of motivation and satisfaction with the educational services provided by the teachers was determined, and the level of teacher readiness before Innovation as a factor in the success of the educational environment in the pedagogical institutions of higher education.
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