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ТЕОРЕТИЧНІ ПИТАННЯ СУТНОСТІ РОЗВИТКУ ГЕНДЕРНОЇ СКЛАДОВОЇ СОЦІАЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ
На шляху до європейської спільноти, інтегруючись до складної полінаціональної системи моральних цінностей і гуманістичних ідеалів, українське суспільство зустрічається з низкою проблемних питань, що виникають у процесі такої кроскультурної взаємодії. Недостатньо вирішеними залишаються протиріччя між традиційними виховними ідеалами «мужності» й «жіночності», що передаються молодому поколінню у процесі соціалізації, і європейським егалітарним світоглядом, який актуалізує ідею захисту інтересів особистості на принципах справедливої рівності, розширення соціальних можливостей сучасної жінки і сучасного чоловіка, неупередженості щодо їхніх статі та гендера.
Метою даного дослідження є розширення і систематизація знань про сутність розвитку гендерної складової соціальності в контексті подолання вказаних протиріч.
Аналіз фундаментальних і прикладних гендерних досліджень, представлених у працях Д. Бекірової, Т. Голованової, Т. Грабовської, Т. Дороніної, Е. Заредінової, О. Кікінежді, С. Котової-Олійник, Л. Ставицької, Н. Шабаєвої та ін., дозволяє стверджувати, що гендерна складова соціальності розвивається у процесі поступового набуття, збагачення та ускладнення кількісних і якісних характеристик особистості, набуває все складніших особливостей, перебуваючи в тісному взаємозв’язку з процесом соціального виховання.
Слід також зауважити, що гендерна складова соціальності вміщує весь акумульований досвід, зібраний суспільством у процесі спільної діяльності чоловіків і жінок для задоволення їх групових та індивідуальних потреб. Така складова соціальності притаманна конкретній людині як представнику/представниці певного суспільства, забезпечуючи здатність жити в цьому суспільстві, а її розвиток нерозривно пов’язаний з конфліктом пошуку, виокремлення або заперечення «фемінних» і «маскулінних» ролей, функцій і атрибутів.
Узагальнення результатів теоретичного дослідження дозволяє нам констатувати, що сутність розвитку гендерної складової соціальності полягає в отриманні людиною здатності до реалізації засвоєного соціального досвіду у напрямі розширення соціальних можливостей, ствердження комфортного соціально-рольового статусу в межах окремих соціальних систем, а також в самоусвідомленні особистості як суб’єкта своєї діяльності з індивідуальним набором поглядів і переконань про соціальну, психологічну природу статі і уявлень про місце власного «Я» у своїй системі гендерних відносин.
До розвитку гендерної складової соціальності ми відносимо засвоєння особистістю наступних компетенцій:
- обирати доречні суспільні ролі, направлені на вирішення конкретних життєвих завдань, а не на відповідність гендерно маркованим якостям;
- брати активну участь у формуванні громадської думки щодо розширення соціальних можливостей жінок і чоловіків та встановлення гендерної рівності;
- ставитися толерантно до поглядів інших особистостей на соціальну природу статі, до рівня їхньої гендерної культури;
- застосовувати особистісні й громадські ресурси для подолання проявів сексизму, насильства та дискримінації за ознакою статі в суспільстві.
Таким чином, ми визначаємо, що сутність розвитку гендерної складової соціальності пов’язана з одержанням здатності до ефективної міжособистісної взаємодії жінок і чоловіків на основі унікального творчого перетворення соціального досвіду. Розвиток гендерної складової соціальності особистості направлений на синтез нових моделей поведінки, що забезпечують можливість вирішувати конкретні життєві завдання, закріплюють ідеали гендерної рівності для забезпечення справедливих умов самореалізації кожної людини в суспільстві.
Перспективу подальших досліджень становить вивчення особливостей розвитку гендерної складової соціальності студентської молоді.

