Ульянова В.С. АНАЛІЗ СУТНОСТІ ІННОВАЦІЙНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ СИСТЕМ ВНЗ. 
При дослідженні соціально-педагогічних явищ, що становлять собою складні системи, функціонування, і розвиток яких залежить від множини чинників і взаємозв’язків, використовується метод моделювання. На думку багатьох учених (Д. Гвішиані, Д. Новіков, В.  Штофф), моделювання глибоко проникає в теоретичне осмислення і практичну діяльність людини і в педагогічну науку зокрема. 
На сьогодні існує багато ґрунтовних наукових праць стосовно моделювання в педагогіці. Наукову та практичну цінність мають роботи щодо методологічного і теоретичного обґрунтування моделювання, зокрема Т. Борової, В. Бикова, Г. Єльникової, О. Касьянової, В. Маслова, В. Міхеєва, В. Пікельної та інших науковців. Вивченню властивостей моделей та моделювання присвячені дослідження Г. Бала, Л. Буркової, Н. Васильченко, О. Мєщанінова, У. Ешбі та ін. Моделювання як метод наукового дослідження розглядали С. Гончаренко, Л. Калапуша, О. Попова, П. Сікорський та ін. Н. Алексєєв, В. Ясвін розглядають моделювання як складову педагогічного проектування. Синергетичні засади моделювання знайшли відображення в науковому доробку О. Чалого.
Вагомими для нашого дослідження є роботи, присвячені моделюванню в соціальній сфері, у тому числі в педагогіці, зокрема В. Бикова, Г. Єльникової, В. Маслова, В. Міхеєва, В. Пікельної та моделюванню розвитку систем Н. Васильченко, Л. Ващенко, Д. Новикова. 
Моделювання (англ. modeling) – спосіб дослідження будь-яких явищ, процесів або об’єктів шляхом побудови та аналізу їх моделей. У широкому розумінні, моделювання є однією з основних категорій теорії пізнання і чи не єдиним науково обґрунтованим методом досліджень систем і процесів будь-якої природи в багатьох сферах людської діяльності. Моделювання – дослідження об’єктів пізнання через їх моделі, а також побудова та вивчення моделей реальних явищ [3]. 
В. Маслов зазначає, що моделювання – творчий цілеспрямований процес конструктивно-проектувальної, аналітико-синтетичної діяльності (на основі опрацювання існуючої інформації) з метою відображення об’єкта (системи) і є предметом уваги в цілому, або його характерних складових, які визначають функціональну спрямованість об’єкта (системи), забезпечують стабільність його існування та розвитку. Моделювання здійснюється на наукових засадах системного підходу та теорії моделювання з урахуванням специфіки функціонування конкретного об’єкта. Процес моделювання здійснюється поетапно і має певний універсальний алгоритм, який щільно збігається з етапами управлінського циклу або окремими його складовими залежно від складності та типу моделювання й об’єкта (системи), що моделюється [2, с. 5].
Науковою основою моделювання як методу пізнання і дослідження різних об’єктів і процесів є теорія подібності, в якій головним є поняття аналогії, тобто схожості об’єктів за деякими ознаками. Аналогія між об’єктами може встановлюватись за якісними і кількісними ознаками [337]. Серед багатьох відомих видів моделювання основними є математичне, імітаційне та статистичне, які можуть продуктивно і спільно застосовуватись при дослідженні різних систем, зокрема системи освіти.
Значення моделювання неможливо переоцінити. Тільки завдяки йому можна визначити сукупність властивостей модельованої системи, які повинна мати модель, тобто від мети моделювання залежить ступінь деталізації моделі. Від визначених цілей залежить вибір і врахування в моделі тих чи інших особливостей і суттєвих параметрів досліджуваної системи-оригіналу.
У науковій літературі існують різні трактування поняття „модель”. „Модель – зразок будь-якого нового виробу, взірцевий примірник чогось, взірець” [4, с.52]. За визначенням, що дається у педагогічному словнику [3,с.17], „моделі навчальні – це навчальні посібники, які є умовним образом (зображення, схема) якогось об’єкта (або системи об’єктів), який зберігає зовнішню схожість і пропорції частин при певній схематизації й умовності засобів зображення”. 
У широкому значенні під терміном „модель” (англ. – model, франц. – modele, від лат. – modulus – міра, зразок, норма, пристрій, еталон, макет) розуміють будь-який аналог (уявний, умовний) певного об’єкта, процесу, явища („оригіналу” даної моделі), що використовується як його „замінник”. Також модель визначають як фізичне, математичне або інше зображення системи, об’єкта, явища, процесу [3].
П. Яременко дає таке визначення: „Наукова модель – змістовно представлена і матеріально реалізована система, яка адекватно відображує предмет дослідження (наприклад, моделює оптимізацію структури навчального процесу, управління навчально-виховним процесом тощо)” [8, с. 52]. Процедура побудови моделі відбувалася з урахуванням вищенаведених визначень.
У педагогічному сенсі під моделлю розуміється „система об’єктів або знаків, що відбиває деякі природні властивості оригіналу, здатна заміщати його так, що її вивчення дає нову інформацію про цей об’єкт” [3]. „Модель є деякий штучний аналог реально існуючого явища або процессу”; модель застосовується в тих випадках, „коли з якихось причин важко або неможливо вивчати оригінал у природних умовах, коли необхідно полегшити процес дослідження того чи іншого об’єкта”. Модель необхідна „для оптимального спрощення структурно-логічних зв’язків об’єкта, відсівання функції схематичного відбитка явища, представляє собою результат абстрактного узагальнення практичного досвіду, співвіднесення теоретичних уявлень про об’єкт та емпіричних знань про них” [10, с.85].
Слушними для нас є думки деяких науковців, які вважають що модель є складовою системи. Так, Г. Бал під моделлю розуміє систему, яка завдяки схожості свого складу і / або структури з іншою системою може слугувати джерелом відомостей про неї або її змінювати. П. Сікорський стверджує, що модель – уявна або матеріально реалізована система, яка, відображаючи і відтворюючи об’єкт дослідження (природний чи соціальний), здатна замінити його так, що її вивчення дає нові відомості про об’єкт. За визначенням В.  Томашевського, модель – деяка реально існуюча система або та, що уявляється подумки, яка, заміщуючи і відображаючи в пізнавальних процесах іншу систему-оригінал, перебуває у відношенні схожості (подібності) до неї, завдяки чому вивчення моделі дає змогу отримати нові відомості про оригінал. Н. Васильченко зазначає, що модель – це деяке подання (аналог, образ) модельованої системи, в якому відображаються, враховуються, характеризуються і можуть відтворюватися такі особливості й властивості цієї системи, які забезпечують досягнення цілей побудови та використання моделей. 
Метою побудови моделей є створення штучних об’єктів, за допомогою яких із суттєвих для подальшого використання моделі позицій подаються (відображаються) реальні явища і / або системи.
Слід відзначити, що ступінь повноти моделювання залежить від деталізації й підвищується тільки шляхом ускладнення моделі. Будь-яка модель – це певне спрощення, що відтворює лише певний комплекс функцій. Звичайно, вона відтворює не всі функції оригіналу, а, як правило, лише ті, що пов’язані із завданнями дослідження системи.
Модель, що застосовується в наукових дослідженнях, має відповідати таким вимогам:
· однозначно представляти (з необхідною глибиною деталізації) відповідні об’єкти дослідження, створені природою чи людиною;
· бути допоміжним природним або штучним об’єктом, який замінює оригінал у процесі дослідження (на певному його етапі), що здійснюється для отримання відомостей про оригінал;
· мати ті властивості оригіналу, які є суттєвими для даного дослідження [9, с.110].
Різні моделі, що використовуються на практиці, можуть характеризуватися множиною властивостей (ознак), що відображають специфіку їх створення й особливості застосування.
Традиційно технологія моделювання складних систем передбачає такі етапи її реалізації:
1. Формулювання цілей, для досягнення яких потрібно створювати модель.
2. Створення моделі чи комплексу різнорівневих моделей.
3. Використання моделей для розв’язання проблеми, вирішення задач (цей етап також називають моделюванням, або симуляцією).
4. Аналіз адекватності результатів моделювання тим процесам, що відбуваються у реальних об’єктах, системах.
5. Коригування моделі з метою її удосконалення, підвищення рівня достовірності результатів, що отримані з її допомогою.
6. Використання інтерактивного порядку вищенаведених етапів роботи з метою розширення функціональних можливостей, урахування повних даних та взаємозв’язків, залучення нових ідей та ін. [7].
Підсумовуючи все вищевикладене, можемо зазначити, що аналіз наведених понять моделі дозволяє виокремити спільні риси, які відзначають усі науковці:
· модель – це система;
· модель дає уявлення про оригінал;
· модель передбачає спрощення зв’язків між елементами, залишаючи лише основні;
· призначення моделі – вивчення явищ реальної дійсності.
Наступним кроком нашого дослідження є аналіз сутності інноваційних педагогічних систем. Інноваційні процеси у сучасній освіті України спрямовані на створення, реорганізацію, удосконалення, модифікацію існуючих педагогічних систем. Для позитивного сприйняття й успішної реалізації інновацій педагогічна система навчального закладу має перебувати в певному стані, що визначається її емерджентними властивостями і структурою. 
Останнім часом в дослідженнях з педагогічної інноватики все більше уваги приділяється розробці методологічних основ, структури, закономірностей функціонування та розвитку інноваційних педагогічних систем (М. Азимов, Л. Даниленко, О. Дубасенюк, Г Єльникова, І. Єрмаков, В. Докучаєва, В. Загвязинський, О. Коберник, В. Кремень, В. Курило, В. Лазарєв, О. Лоренсов, В. Паламарчук, Л. Подимова, І. Підласий, В. Пінчук, М. Поташник, Г. Сизоненко, О. Саранов, В. Сластьонін, І. Фрумін, А. Харківська, О. Хомерики, Н. Юсуфбекова та ін.).
Система – певна множина взаємопов’язаних елементів, яка володіє властивостями, що не зводяться до властивостей окремих елементів; це об’єднання різнорідних елементів з певною метою, що утворює в результаті об’єднання нові зв’язки між елементами і нові (системні) властивості, якими не володіє жоден з елементів, що складають систему [5]. 
У контексті соціальних систем, до яких відносяться і педагогічні системи навчальних закладів, це означає, що стає неможливою координована поведінка, спрямована на досягнення взаємовигідних цілей. У результаті система просто розпадається. Мета нововведень у тому і полягає, щоб підтримувати організаційні зв'язки у повній згоді зі взаємними цілями та інтересами системи та середовища.
Всі системи з точки зору природи і величини взаємообміну з їхнім оточенням укладаються в спектр, крайніми точками якого є закриті системи та відкриті системи. Зрозуміло, суспільні системи не можуть бути як повністю закритими, так і повністю відкритими, тому вони бувають або відносно відкритими, або відносно закритими. Ступінь, в якій системи є закритими, служить показником їх нечутливості до свого оточення [10, с.65]. Відкриті системи існують у мінливому оточенні та повинні безперервно налаштовуватися з метою підтримки стану рівноваги або балансу – „цільових станів”. 
При аналізі педагогічної системи вищого навчального закладу вбачається необхідним з’ясувати такі питання: 1) як функціонує традиційна (наявна, сучасна) педагогічна система з точки зору ефективності реалізації головної цільової спрямованості й завдань сучасної вищої школи 2) якщо педагогічна система не виконує, не реалізує поставлених цілей і задач (функцій) у запланованому об’ємі і на бажаному рівні, то що і як в у ній змінювати?. При цьому ми спиралися на положення наукових праць А. Субетто, де зазначено, що ефективність функціонування будь-якої педагогічної системи залежить від її властивостей, взятих у комплексі. Вказані властивості детермінують взаємозв'язок отриманого результату та дії соціальних законів щодо даної педагогічної системи [7].
Педагогічна система характеризується у науковій літературі як стійкий організаційно-технологічний комплекс, що забезпечує досягнення заданої мети, й таке об’єднання елементів (компонентів, частин), яке залишається незмінним за будь-яких значних перетворень [3]. Серед компонентів цієї системи виділяють: студентів, цілі, зміст і процеси навчання та виховання, викладачів, організаційні форми виховної роботи, а також результати управління навчально-виховним процесом, технологію.
За Н. Кузьміною, педагогічна система – цілісне утворення, множина взаємозв’язаних структурних і функціональних компонентів, що підпорядковані цілям виховання та навчання молодого покоління та дорослих людей. Н. Кузьміна виокремлює такі структурні компоненти педагогічних систем: цілі системи, учні, педагоги, зміст навчальної інформації, засоби педагогічного спілкування. Функціональні компоненти характеризують систему в дії; вони виникають під час діяльності керівників, педагогів та учнів. До них автор відносить: гностичний, проектувальний, конструктивний, комунікативний, організаційний складники [1].
Розгляд педагогічних систем у статичному стані на основі компонентно-структурного аналізу дозволяє встановити у їхній структурі об’єкти можливих нововведень. Так, М. Підласним окреслені головні джерела виникнення нововведень у педагогічних системах. Ними можуть бути власні (внутрішні) ресурси системи, що характеризують процеси її саморозвитку або зовнішні впливи. Звідси можливі два шляхи вдосконалення педагогічних систем: інтенсивний (здійснюється завдяки внутрішнім резервам) та екстенсивний (ґрунтується на залученні додаткових потужностей (інвестицій) – нових засобів, обладнання, технологій, капіталовкладень [4, с.31].
Уявлення про педагогічні системи як складнодинамічні комплекси дозволяє стверджувати, що невід’ємними складовими їх життєдіяльності є інноваційні процеси. Останні характеризують динамічний стан системи, створюють потенціал для її розвитку. Інноваційні процеси націлені на розв’язання актуальних для неї проблем і протиріч шляхом розроблення та освоєння нового для конкретної системи.
Аналіз науково-педагогічних літературних джерел [2; 3;4; 5] свідчить про відсутність серед науковців і педагогів-практиків єдиного підходу до трактування поняття „інноваційна педагогічна система”. У наукових працях із педагогічної інноватики представлені різні точки зору, іноді діаметрально протилежні. Це призводить до неоднозначного розуміння одних і тих же педагогічних явищ, розбіжності в трактуванні закономірностей перебігу інноваційних процесів, утруднень у визначенні умов ефективності технологій реалізації інновацій у вищих навчальних закладах.
У ряді робіт (Г. Єльникова, В. Лазарєв, Б. Мартиросян, А. Субетто, А. Харківська та ін.) порушуються питання сприйнятливості педагогічних систем до нововведень. При цьому недостатньо розробленою є проблема залежності між властивостями педагогічної системи і рівнем її сприйнятливості до нововведень.
[bookmark: _GoBack]В. Полянський в обґрунтуванні поняття й сутнісних ознак інноваційної педагогічної системи виходить з методологічних теорій і концепцій, що певною мірою порушують ідею взаємодії системи з середовищем: загальна теорія систем, теорія організації, концепція дослідження цілеспрямованих (біхевіоральних) систем, концепція самоорганізації. Аналіз провідних положень останніх уможливив висновок, що інноваційна педагогічна система є інтегративним утворенням класу „соціальні системи”, а отже, має властивості систем відкритого типу, що об’єднують системні (у внутрішніх зв’язках) та синергетичні (у зовнішніх зв’язках, відношеннях, взаємодії) риси. В. Докучаєва формулює такі сутнісні (класоутворюючі) ознаки інноваційної педагогічної системи: ангажованість, експансивність, інтегрованість, концептуальність, широта, інтенсивність, енергетичність стійкість, синергічність. Серед груп чинників, що призводять до створення інноваційних педагогічних систем учена виокремлює: концептогенні чинники (ті, що детермінують виникнення нових понять, нових визначень (концептів), нових підходів (концепцій) у процесі дослідження предметів, явищ); системоорганізуючі чинники (функціонально зумовлені ролі в колективному творчому процесі); системорозвивальні чинники (об’єктивні суперечності, що детермінують (стимулюють) діяльність створюючого суб’єкта); чинники обміну (постійна взаємодія між інноваційною педагогічною системою та зовнішнім (освітнім) середовищем макро-, мезо- й мікрорівня); чинники функціональних зв’язків (доцільні тимчасові зв’язки між інноваційною педагогічною системою та будь-якими іншими системами) [6, с.61].
Отже, підсумовуючи все вищезазначене, можна сказати, що програма становлення й розвитку освітніх систем поряд із соціальною (зовнішньою) організацією, на нашу думку, передбачає внутрішні механізми, що здатні реагувати на набір флуктуацій, які виводять систему із рівноваги, на ту внутрішню умову акумулювання енергії, інформації, що й забезпечує освітнім системам здатність до розвитку, визначає стан-атрактор та підсумок самоорганізації системи.
Таким чином ми розглядаємо поняття „система” як множину взаємозв’язаних елементів, що утворюють цілісність, стійку єдність з середовищем і в інтегральній єдності своїх властивостей і структури утворюють нове явище або процес. Педагогічна система – це цілісність закономірно розташованих і взаємопов’язаних компонентів, яка забезпечує повноцінне функціонування інноваційних педагогічних процесів. Інноваційна педагогічна система – це якісно новий рівень функціонування і розвитку педагогічної системи на основі зміни її внутрішньої структури під упливом зовнішніх факторів.
Слід відзначити відкритість такої системи і, разом з тим, її активність у дослідження не тільки наявних але й можливих змін в оточуючому соціальному середовищі, що уможливлює прогнозування необхідних нововведень. Це підвищує рівень сприйнятливості педагогічної системи вищих навчальних закладів до педагогічних інновацій, здатності знаходити, відбирати потенційно корисні інновації та максимально продуктивно їх реалізовувати.
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