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В статье с позиций историзма рассматривается процесс процесс эволюции исполнительского (концертного) творчества величайшего музыканта ХХ в., основателя и модератора всей академической гитарной традиции – Андреса Сеговии. Концертное наследие анализируется, начиная от первого успешного сольного концерта маэстро в барселонском Дворце «Палау» 12 марта 1916 и до конца 80-х годов ХХ века (времени заката творческой карьеры). Определены характерные особенности каждого периода творчества и та роль, которую сыграло наследие испанского мастера для современного гитарного исполнительства в целом. 
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Актуальность исследования. Гитарное искусство является одной из доминантных и востребованных форм концертного музицирования начала XXI в., которое стало предметом научного осмысления в последние десятилетия, но оказалось менее исследованным учитывая позднее начало развития. Зарождение академического гитарного искусства в начале ХХ в. связано с выходом творчества А. Сеговии за пределы испанской национальной культуры на мировой уровень. Творчество современников и соотечественников А. Сеговии, известных гитаристов первой половины ХХ века С. Ромеро, Р. Сайнса де ла Маса и М. Льобета не имело того культурно-художественного веса, который мог бы стать основой для восхождения испанского гитарного искусства к общеевропейским профессиональным вершинам. Это удалось именно А. Сеговии.

Несмотря на то, что значение деятельности А. Сеговии для формирования новых исполнительских гитарных традиций ХХ века было огромное, она не получила пока своего системного изучения. Таким образом, актуальность статьи обусловлена, с одной стороны, большим интересом к академическому гитарному искусству в последние годы, с другой — отсутствием специальных научных разработок, которые содержат лишь неполные исторические данные 

[3, 7] либо отражают сжатую социокультурную панораму творчества А. Сеговии и периода формирования гитарных исполнительских традиций ХХ века [1, 4-6].

Объект исследования — процесс становления академического гитарного искусства ХХ в.
Предмет исследования — концертная  деятельность А. Сеговии в свете её основополагающего значения для формирования исполнительских традиций в гитарном  искусстве ХХ в.
Цель исследования — раскрыть особенности исполнительского искусства А. Сеговии на разных его этапах для выявления закономерностей развития и основных достижений с точки зрения современного гитарного творчества. 
Научная новизна данной статьи состоит в том, что здесь впервые дана комплексная оценка концертного наследия испанского маэстро в аспекте законодательного влияния на современное гитарное творчество.

Для того, чтобы понять вектор эволюции исполнительского мышления А. Сеговии, рассмотрим более внимательно его концертные программы.

Так, программа  выступления А. Сеговии 12 марта 1916, по версии Д. Прата [6] трехчастная, содержит 19 произведений, распределение которых проведено по такому принципу:
I часть – произведения, транскрибированные А. Сеговией, и одна пьеса М. Льобета;
II часть – полностью представлена классическими произведениями И. Баха, Й. Гайдна, Ф. Мендельсона, Ф. Шопена (все в транскрипции Ф. Тарреги); 
III часть – включает произведения испанской классики И. Альбениса и Э. Гранадоса и одно произведение П. Чайковского.

Если М. Вайсборд [2] только положительно оценивает упомянутую программу А. Сеговии, то ученик Ф. Тарреги Д. Прат [6] высказывает ряд критических замечаний в отношении компоновки частей программы, объясняя это некультурностью среды, свойственной данному периоду «развития».

Речь здесь идет об изъятии из репертуара произведений раннего периода развития академического гитарного искусства. Что касается формирования отдельных частей сольной программы, то, по мнению автора данной статьи, они могут быть сделаны, исходя из структуризации произведений определенной исторической эпохи (периода), исполнительского стиля и других факторов, включающих личные творческие предпочтения исполнителя. А. Сеговия вполне разумно и логично отформатировал части концертной программы, исходя из опыта своего предшественника Ф. Тарреги и современника М. Льобета, который находился в зените исполнительской карьеры гитариста.

Других возможностей в указанный временной отрезок у А. Сеговии просто не существовало, так как, по его утверждению, в этот период он еще испытывал дефицит знаний по гармонии, композиции, и поэтому у гитариста не было возможности выполнить транскрипции [7]. В связи с этим А. Сеговия взял из архивных документов Ф. Тарреги произведения и транскрипции классиков европейской музыкальной культуры. Что касается произведений испанских композиторов И. Альбениса и Е. Гранадоса, то А. Сеговия использовал наработки М. Льобета. Интересно, что транскрипции произведений Э. Гранадоса, сделанные М. Льобетом, в то время даже не были записаны автором, а передавались А. Сеговии путем личного исполнения М. Льобетом [7]. В отношении формирования концертной программы 12 марта 1916 г., следует подчеркнуть, что она стала всесторонне сбалансированной, модифицированной версией концертной программы 28 января 1916 в галерее «Лаентана» в Барселоне в присутствии около 300 слушателей. Концерт был организован сторонниками гитарного искусства из окружения известного художника Пабло Пикассо.

Структуризация концертной программы определена А. Сеговией, на наш взгляд, вполне логична и оправдана. Первая часть, кроме одного произведения М. Льобета, представляет собой произведения Ф. Тарреги или является его транскрипциями, а вторая часть включает европейскую классику (в основном фортепианную в транскрипции Ф. Тарреги для гитарного исполнения. Здесь А. Сеговия полностью положился на профессионализм и авторитет Ф. Тарреги в вопросах гармонии и композиции [6]. Третья часть программы сформирована полностью из произведений испанской национальной классики И. Альбениса и Е. Гранадоса, которые на то время уже стали рядом с М. де Фальей и Ф. Педрелем идеологами и символами первого поколения движения за национальное возрождение Испании «Renaсimiento». Примечательно, что все эти произведения были написаны авторами для фортепианного исполнения, а транскрипции для гитары выполнены были М. Льобетом.

Успешность  транскрипции произведений была обусловлена тем, что М. Льобет в 1904-1914 г.г., как и И. Альбенис, жил в Париже, где оба мастера очень сблизились творчески, композитору импонировало гитарное творчество М. Льобета.

Что касается произведений Э. Гранадоса «Маха Гойи», испанских танцев № 5 и № 10, включенных в программу концерта, то, по свидетельству А. Сеговии [7], при личной встрече М. Льобет пообещал не только помочь в организации концерта, но и предложил эти произведения в своей транскрипции, что значительно облегчило проблему формирования репертуара. Однако необычность ситуации заключалась в том, что на тот момент транскрипции этих произведений не были записаны, поэтому по предложению М. Льобета он проигрывал данные сочинения фраза за фразой, а А. Сеговия вслед повторял на своем инструменте. Освоение 3-х произведений Э. Гранадоса и «EL Mestre» заняло, по словам А. Сеговии, менее 10 дней, «я был на седьмом небе» [7].

Оценивая в целом положительный результат концерта, А. Сеговия в «Автобиографии» скажет: «Многое еще надо сделать для того, чтобы, как я мечтал, гитара могла разделить ведущее место в музыкальном мире вместе со скрипкой, виолончелью, фортепиано. Королевство за репертуар» [7].

В связи с этим следует подчеркнуть, что два произведения из репертуара первого публичного выступления А. Сеговии – «Арабское каприччио» Ф. Тарреги и каталонская песня «EL Mestre» М. Льобета, тепло принятые слушателями, надолго вошли в его концертный репертуар, а позже под  влиянием  маэстро стали непременными атрибутами концертных программ современных ведущих гитаристов и учебных программ музыкальных учебных заведений.

Окончание десятилетия плодотворной концертной деятельности А. Сеговии совпало с его гастролями на территории нынешних России и Украины по приглашению «Росфил» – организации, которая в 1926-27 гг. открыла для зрителей бывшего СССР испанского маэстро.  Очевидцем, заинтересованным слушателем и непосредственным участником многих событий, связанных с гастролями А. Сеговии, был известный московский гитарист и педагог, в дальнейшем один из организаторов московской школы академического гитарного исполнительства – П. Агафошин. В 1926 году А. Сеговия дал шесть концертов в Москве и 2 концерта в Ленинграде, а в 1927 г. – 6 концертов в Москве, 3 концерта в Ленинграде и по одному в Харькове и Киеве.

Анализ репертуарного списка А. Сеговии во время московских гастрольных выступлений в 1926-1927 гг. показывает, что общее количество произведений выросло до 75. Принадлежали они разным историческим эпохам и различным исполнительским стилям, 28-ми авторам из разных стран. Формат репертуара, соответствующий изысканному вкусу А. Сеговии, воплощен в изящной исполнительской трактовке, что отразилось в отзывах слушателей и музыкальных специалистов. Впрочем, у А. Сеговии за 10 лет концертной деятельности значительно расширился общий репертуар (до 300 произведений) не только за счет собственных транскрипций сочинений композиторов И. Баха, Г. Генделя, В. Моцарта, Й. Гайдна, Ф. Шуберта, Ф. Тарреги, И. Альбениса, Э. Гранадоса, но и произведений новой волны композиторов: А. Тансмана, Ф. Морено-Торробы, Х. Турины, которые по просьбе А. Сеговии создали ряд пьес для гитарного исполнения. Также обращают на себя внимание малоизвестные произведения композиторов средневековья, среди которых Робер де Визе (гитарист двора Людовика-XIV). Из произведений композиторов-классиков наиболее полно представлен И. Бах: Сюита Ре-мажор, Сюита Ми-мажор для лютни, Прелюдия, Сарабанда, Бурре, Лур, Гавот, Куранта, Сицилиана, Фуга. Это говорит об особом отношении А. Сеговии к великому гению эпохи барокко.

Концертные программы А. Сеговии 1926-1927 гг. кардинально отличаются от первых программ 1916-1917 гг. Это уже качественно новый этап творчества, включающий в себя как некоторые ранее использованные произведения классиков эпохи ренессанса, барокко, классиков испанской национальной музыки ХIХ-ХХ вв., так и произведения новых композиторов (М. Понсе, М. Кастельнуово-Тедеско), написанных для гитарного исполнения под влиянием творчества А. Сеговии. Характерно, что многие произведения европейской классики А. Сеговия в течении многих лет представляет слушателям в обновленной исполнительской версии. Даже «отработанные» на высоком уровне произведения не остаются в качестве постоянной застывшей версии. Происходит перманентный процесс совершенствования технологических исполнительских аспектов: аппликатуры, мельчайших тонкостей звукопроизношения, обеспечивающих широкоформатную интонационную ткань художественного образа (выбор места звукоизвлечения, угла атаки струны, силы удара, частоты вибраций). Об этих постоянных поисках А. Сеговии говорят его ученики А. Артц, Д. Вильямс, Д. Брим [4]. Следует подчеркнуть сверхвысокий уровень ассоциативной памяти маэстро – А. Сеговия играл, как отмечал П. Агафошин, наизусть до 300 произведений [4]. Итоговым результатом концертов А. Сеговии в Москве и Ленинграде 1926-1927 гг. были в основном положительные отзывы музыкантов, деятелей искусства. Однако, как представляется, наиболее профессионально и вдумчиво оценивает репертуар и исполнительское мастерство А. Сеговии именно П. Агафошин, который отмечает чрезвычайно строгий стиль игры, присущий большим музыкантам, исключая любые «дешевые эффекты». При этом исполнение маэстро называет глубоко продуманным, что является естественным для музыканта такого уровня.

По мнению П. Агафошина, произведения И. Баха, Г. Генделя, В. Моцарта, написанные для других инструментов, у А. Сеговии звучали так, как будто они были созданы именно для гитары. Что бы не играл А. Сеговия, его исполнение точно отражало эпоху и стиль данного музыкального произведения. Даже учитывая ограниченные акустические возможности гитары, испанский мастер никогда не форсировал звук даже в огромных слушательских залах и, что интересно, был услышан зрителями. 

Одним из примечательных итогов гастролей А. Сеговии в Россию и Украину 1926-1927 гг. было то, что «предубеждения против гитары у многочисленных скептиков, среди которых было немало громких музыкальных имен, было сломано и нам не раз приходилось наблюдать, как многие из них, однажды послушав А. Сеговию, больше не пропускали ни одного его концерта» [1, с. 25].

Период 1927-1940 гг. можно идентифицировать как один из самых динамичных по качественным изменениям в творчестве А. Сеговии в контексте совершенствования исполнительского мастерства, подбору и форматирования концертного репертуара с учетом его изысканного эстетического вкуса и неизменной приверженности художественному стилю эпохи романтизма. Д. Прат в 1934 отметит: «его (А. Сеговии) решительность, уверенность, стиль, звук и "хватка" и то, как он показывает свой репертуар, подтвердило счастливое пророчество, которое сделал автор этих строк: «Это артист, в котором нуждается гитара». Он ездил в Аргентину 3 раза, ему аплодировали в Лондоне, Париже, Бостоне, Мехико, Берлине, Санкт-Петербурге, Будапеште, Риме, Вене, и где бы он ни появлялся, он признавался лучшим исполнителем» [5, с. 3-4].

Если на начальном этапе своего творчества в силу известных обстоятельств А. Сеговия мог включить в свой репертуар только ограниченное число произведений классиков И. Баха, Й. Гайдна, Р. Шумана, Ф. Шопена, Ф. Мендельсона, то благодаря накопленным знаниям по гармонии и композиции и приобретенному опыту транскрипции он расширяет свой репертуар произведениями, которые стали основой классического формата на несколько десятилетий вперед. К ним относятся в первую очередь произведения И. Баха, Г. Генделя, В. Моцарта, Ф. Шопена, Ф. Шуберта. Наиболее смелым шагом со стороны А. Сеговии была транскрипция и успешное выполнение в Париже в 1936 г. знакового произведения «Чакона» И. Баха, ставшей впоследствии своего рода визитной карточкой этого периода творчества маэстро. Позже, в возрасте 81 года А. Сеговия скажет: «Огромное впечатление было, когда я первый раз исполнял свою транскрипцию "Чаконы" в Париже. Второе, когда я первый раз играл концерт М. Кастельнуово-Тедеско, поскольку это было впервые в нашем веке» [5, с. 15].

Для периода 1927-1940 гг. неоспоримым фактом положительной динамики развития творчества А. Сеговии были гастроли в августе 1928 в Аргентине, когда были проведены с аншлагами 6 концертов, а седьмой совпал со временем проведения концерта выдающегося пианиста А. Рубинштейна. Опасения, что концерт А. Сеговии будет в невыгодном положении по сравнению с выступлением великого музыканта, не оправдались: «Концерт А. Сеговии имел уникальный успех у публики, концертный зал был набит до отказа», – скажет позже Д. Прат [6].

Программа сольного концерта А. Сеговии в том же знаменитом зале Барселоны "Палау" 29.02.1932 г. через 16 лет после 1-го концерта, безусловно, кардинально отличается от первого как по структуре, так и по формату. К этому времени А. Сеговия приобрел неоценимый опыт в овладении всеми тонкостями гармонии и композиции и поэтому мог браться за транскрипции малоизвестных произведений эпох ренессанса и барокко, будучи при этом и первым исполнителем. К таким произведениям относятся «Павана и Гальярда» Г. Санса, «Сальтарелло» Килесотти, «Радость» Д. Кельнера, «Преамбула и Гавот» А. Скарлатти, «Гавот в форме рондо» И. Баха. Здесь уже присутствуют и произведения молодых композиторов – М. Понсе, Ф. Морено-Торробы, К. Педреля, которые созданы по просьбе А. Сеговии исключительно для гитарного исполнения, многие из этих сочинений были посвящены испанскому маэстро. Анализируя указанную концертную программу, Д. Прат [5] подчеркивает сформированность у А. Сеговии в то время музыкальной культуры, богатого опыта, приобретенного в длительных артистических турне, благодаря чему была создана модель программы, направленная как на обогащение «нотной литературы», так и гитарного исполнения. 

А. Сеговия четко понимает, что движение по восходящей его творческой судьбы и успешность вывода гитары на уровень востребованности социумом других соло инструментов зависит от широкого спектра произведений для гитарного исполнительства. Именно поэтому он неоднократно настойчиво обращается к композиторам-современникам: Ф. Морено-Торробы, Х. Родриго, М. Кастельнуово-Тедеско, М. Понсе, А. Тансмана с просьбой сочинять для гитары. Так, Ф. Морено-Торроба создал более 50 гитарных произведений, многие из них были посвящены маэстро и он являлся их первым исполнителем. Именно благодаря исполнительской культуре А. Сеговии вышеупомянутые произведения вошли не только в репертуар испанского мастера, но и известных молодых инструменталистов всего мира. Среди таких произведений: «Замки Испании», «Кастильская сюита», «Характерные пьесы», «Мелодия», «Прелюдия» и др.
Х. Родриго – еще один испанский композитор и современник А. Сеговии, который имел творческие контакты с М. де Фалья – одним из лидеров «Renaсimiento». А. Сеговия с большим успехом исполняет произведения Х. Родриго («Фанданго», «Фантазию для благородного рыцаря»), написанные под впечатлением от игры А. Сеговии. «Фантазией для благородного рыцаря» Х. Родриго подтвердил свои претензии на роль одного из ведущих мировых композиторов, который подарил гитарному искусству произведения с неповторимым художественным образом. А. Сеговия своим исполнительским талантом закрепил за собой право бесспорного лидера среди гитарных исполнителей, а гитару вывел на высокий академический уровень других академических солирующих инструментов.

Достаточно благоприятными для развития академического гитарного искусства оказались тридцатые годы ХХ в., когда заявил о себе итальянский композитор М. Кастельнуово-Тедеско. Не без влияния А. Сеговии и по его настойчивым просьбам М. Кастельнуово-Тедеско создает два выдающихся произведения для гитарного исполнительства. «Соната памяти Боккерини» – произведение сонатной формы, первая часть которой (Allegro con spirito) и вторая – «Менуэт», исполненные в интонационно-исполнительской манере, свойственной А. Сеговии. Здесь во всей красе представлена тембровая палитра интонационной ткани художественного образа в сочетании с виртуозностью и высоким качеством звукопроизношения. Вторым, не менее ярким произведением М. Кастельнуово-Тедеско, для гитарного исполнительства после настойчивой просьбы А. Сеговии и его огромного влияния на современных композиторов, было «Дьявольское каприччио», что отражает символическую параллель между двумя музыкантами-виртуозами: скрипачом Н. Паганини и гитаристом А. Сеговией. Исполнение «Дьявольского каприччио» показало, что А. Сеговия в своем исполнительском мастерстве достиг уровня скрипичной беглости, которого в то время удавалось овладеть не каждому гитаристу. А. Сеговия только ему доступными исполнительными средствами воплощает образ великого скрипача с его феноменальными музыкальными данными  – «дьявольскими» возможностями, которые ассоциируются с ним теперь навсегда. Впрочем, кроме этого уникального произведения, А. Сеговия в этот период включает в свой репертуар  «Романс» и «Тему с вариациями»,  Н. Паганини, которые всегда находят положительный отклик у слушателей.
В период второй мировой войны, 1940-1945 гг. практически вся Европа и Дальний Восток были театром военных действий, поэтому диапазон концертной деятельности А. Сеговии был ограничен рамками стран Латинской, Северной Америки и Карибского бассейна, в первую очередь Кубы. Возобновляет активную концертную деятельность А. Сеговия с осени 1947 г. Это выступления в театре «Кокан» Буэнос-Айреса, а также в зале «Изящных искусств» в Мехико в 1948 г. В послевоенные годы в концертных программах А. Сеговии практически всегда традиционно присутствуют «Чакона», «Фуга», «Куранта», «Сарабанда», «Бурре», «Гавот» и другие произведения И. Баха.

Сравнивая мастерство А. Сеговии по записям 50-х и 70-х годов ХХ в., можно однозначно сказать, что качество звукоизвлечения у маэстро всегда остается на высочайшем уровне. Что касается моторики маэстро, которую в середине карьеры многие называли «скрипичной», то, по нашему мнению, учитывая  ограниченный ресурс, связанный с возрастом, факт некоторого «ухудшения» техники выглядит вполне логичным. В середине ХХ в. один из лучших учеников А. Сеговии Д. Вильямс, ставший к тому времени уже известным гитаристом-исполнителем, отдавая должное несомненным заслугам своего учителя как первопроходца в развитии академического гитарного искусства, критически замечает: 

«Я рассматриваю моего старого учителя, как престарелого бегуна, отставшего от жизни» [5, с. 44]. Д. Клинтон также отмечает об игре А. Сеговии, что его «пальцы достаточно гибкие, и туше их остается прежним, однако способности (пальцев - не музыкальны), не так уверены и память время от времени пропадает» [5, с. 17].

Подтверждением некоторого непонимания особенностей исторической эпохи со стороны Д. Вильямса есть слова П. Казальса, по мнению которого молодые музыканты в погоне за эффектами, в ущерб художественному образу, увеличивают темп музыкального произведения. Споры о роли А. Сеговии и уровне его исполнительского мастерства как инструменталиста на последнем этапе творчества, по нашему мнению, достаточно убедительно подытожил один из его многочисленных учеников Д. Дюарт: «Были другие выдающиеся исполнители, которые поднялись бы вверх, если бы он перестал играть, но они не были в состоянии создать такой публичный образ в плане активности, что принадлежит ему».

Если говорить об исполнительском стиле А. Сеговии, надо отметить, что он оставался на протяжении многих лет неизменным, без стремления к модным направлениями середины ХХ в. в инструментальной музыке. Маэстро в эти годы больше времени уделяет записи и преподаванию на ежегодных курсах в Сиене (Италия) и Сантьяго-де-Компостелла (Испания). По свидетельству К. Купера, «... он (Сеговия) притягивал к себе учеников, которые стремятся к постижению вершины в серьезном изучении гитары, воспитывал в них преданность инструмента» [5, с. 7]. Так испанский мастер воплощал свою мечту об академизации гитары наряду с другими музыкальными инструментами, обеспечивая квалифицированные педагогические кадры для гитарного исполнительства по всему миру.

После ограничения концертных выступлений у А. Сеговии появилось больше возможностей заниматься записями на телевидении, в киноиндустрии, а также выступать с мастер-классами. Такой работой, например, была запись выступления А. Сеговии в 1966 году в студии телевидения Би-Би-Си, в котором он, по свидетельству режиссера К. Ньюпена, «рассказывал о себе и исполнил несколько пьес» [5, с. 46]. Тот же режиссер снял фильм «Сеговия в Лос-Оливос» в экзотическом древнем сооружении — Альгамбре.  Указанный фильм, по свидетельству К. Ньюпена [5, с. 54], с успехом демонстрировался в 15 странах мира, что стало знаковым событием, промежуточным итогом потрясающей по динамике и качественным показателям творчества великого мастера, одновременно и эталоном, эстетическим критерием для молодого поколения гитаристов.

Начиная с 1956 г. американская фирма «Dесса» выпустила более тридцати дисков-гигантов А. Сеговии с лучшими произведениями европейской и испанской национальной классики от И. Баха, Г. Генделя и Д. Скарлатти к И. Альбенису, Э. Гранадосу, М. Понсе, Х. Родриго, а также М. Кастельнуово-Тедеско и др. Первые записи А. Сеговии были выполнены в 1927 г. английской фирмой HMV Recordinss, через 11 лет после его первого успешного концерта в Барселоне. Альбом состоял из 2-х пластинок, на которых были записаны 3 произведения Ф. Морено-Торробы, созданных для гитары: «Сонатина» A-dur, «Фандангильо»; «Прелюдия и Куранта» И. Баха. Примитивные технические возможности аудиозаписи того времени требовали записывать звук на воск, а затем изготавливать матрицу для серийного изготовления пластинок на 78 оборотов. По свидетельству А. Сеговии, после каждой ошибки надо начинать запись сначала, что было очень утомительно [5, с. 13]. Кроме того, записи на 78 оборотов хотя и обеспечивали необходимый частотный диапазон, но не позволяли записать великие произведения на одной стороне диска. Первая запись «Чаконы» в исполнении А. Сеговии была сделана в конце 40-х годов и состояла из 3-х частей. Только с середины 1950-х годов технический прогресс в вопросах аудиотехники позволил выпускать диски-гиганты на 33 оборота, что предоставило возможности для записи произведений крупной формы. О спросе на аудиозаписи А. Сеговии говорят тиражи его дисков десятками миллионов экземпляров. Составление программы на дисках А. Сеговии четко продуманное и тонко структурировано на основе музыкальных стилей определенных исторических периодов или посвящённые отдельным композиторам: И. Баху, итальянским композиторам, произведениям Э. Гранадоса и И. Альбениса на основе испанского фольклора и т.п.. Фирма «Мелодия» в конце 1930-х годов под рубрикой «Выдающиеся инструменталисты: Андрес Сеговия (гитара)» выпустила диск, в состав которого вошли произведения И. Альбениса, Ф. Тарреги, Ф. Сора, И. Баха, Ф. Мендельсона, В. Лобоса, Х. Родриго. Не угасает интерес к записям А. Сеговии и после его смерти –  так, в 2005 г. по материалам выступлений маэстро вышел DVD-диск, где представлены произведения И. Баха, Д. Агуадо, Ф. Тарреги, Е. Гранадоса, М. Льобета, Ф. Морено-Торробы, М. Кастельнуово-Тедеско.

Сравнительный анализ репертуара А. Сеговии и его дискографии показывает, что значительная часть концертных программ знаменитого гитариста нашла отражение в аудиозаписях фирм MCA «Records», «Dесса»; наиболее полно репертуар представлен произведениями И. Баха, Г. Генделя, Ф. Мендельсона, Д. Скарлатти, Ф. Сора, Х. Родриго, М. Кастельнуово-Тедеско, Ф. Морено-Торробы, Ф. Тарреги, И. Альбениса, Э. Гранадоса и других композиторов. Также в последние годы творчества А. Сеговии были записаны на DVD его мастер-классы, которые широко востребованы профессиональными музыкантами, любителями классической гитары и широкой слушательской аудиторией. Аудиозаписи и DVD-диски с исполнением А. Сеговии являются не только высокохудожетвенным, но и бесценным эталонным учебным материалом для совершенствования мастерства игры на гитаре на музыкальных факультетах всего мира. А. Сеговия оставил после себя немного собственных композиций, кроме нескольких этюдов и отдельных пьес; однако многие фирмы обнародовали более 180 произведений в его транскрипции или редакции. 

Выводы 

Таким образом, концертную деятельность А. Сеговии условно можно разделить на 2 больших этапа: до и после 1924 г.  Кульминационная точка первого этапа связана с удачным выступлением в Барселоне (1916), которое сняло некоторые акустические и психологические барьеры (А. Сеговия – первый гитарист, выступивший в зале на 1000 мест) среди гитарных исполнителей и организаторов выступлений. На этом этапе формирования академического гитарного искусства  программы концертных выступлений были недостаточно сбалансированными в связи с недостатком теоретических знаний исполнителя, а новый оригинальный репертуар для гитары еще не был создан. Знаковым событием на пути мирового признания А. Сеговии можно считать его первые гастроли в Париж в апреле 1924 г., которые начали второй этап концертной деятельности маэстро. Теперь формат концертных программ и записей на дисках у А. Сеговии стал четко продуманным: он тонко структурирован на основе музыкальных стилей определенных исторических периодов, в том числе современных композиторов.

Концертное наследие А. Сеговии является отражением эволюции гитарного репертуара: от ограниченного предшествующей традицией в начале ХХ в. к универсально-широкоформатному, сочетающий лучшие образцы фольклорной музыки (фламенко) и современные произведения с новейшим звуковым образом, авторами которых стали, по просьбе А. Сеговии: М. Кастельнуово-Тедеско, Ф. Морено-Торроба, М. Понсе, Х. Родриго, А. Тансман.
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The article from the standpoint of historicism through the process of the evolution of performance (concert) creativity of the greatest musicians of the twentieth century, the founder and moderator throughout the academic tradition of guitar -. Andres Segovia. Concert heritage analyzed, starting from the first successful solo concert in Barcelona maestro Palace "Palau" March 12, 1916 and until the end of the 80s of the twentieth century (the time of his creative career sunset). The characteristic features of each period of creativity and the role played by the legacy of the Spanish masters of modern guitar performance as a whole.
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