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О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ МУЗЫКАЛЬНОГО СТИЛЯ «ФИНГЕРСТАЙЛ» В РАМКАХ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ИНСТРУМЕНТ (ГИТАРА)»
Современные реформаторские изменения в системе образования предполагают воспитание творческих личностей, которые могут самостоятельно мыслить, генерировать новые идеи, принимать неожиданные и смелые решения в процессе аудиторных и практических занятий. Одной из таких идей, несомненно может быть изучение студентами передовых достижений современной музыкальной культуры ХХІ в., а именно стиля «фингерстайл» в рамках дисциплины «Дополнительный музыкальный инструмент (гитара)». «Фингерстайл» (от англ. fingerstyle – пальцевый стиль) – техника игры на гитаре, которая предусматривает извлечение звука пальцами и ладонью правой руки, в следствии чего звучание приобретает некоторую полифоническую окраску. Этот стиль (как технический, так и музыкальный) чаще всего можно услышать в исполнении на акустической гитаре, поскольку   необходимы металлические струны, звукосниматели и звукоусиливающее оборудование (комбоусилители), что даёт возможность применять разного рода эффекты, способствующие отображению всех особенностей «фингерстайла». Сравнивая технологические особенности стиля «фингерстайл» и классической гитары, следует отметить применение медиаторов-когтей (фингерпики), которые заменяют игру ногтями и позволяют сделать звучание более отчетливым и ярким. Отсюда и возникла манера игры «фингерпикинг», когда большой палец правой руки извлекает басовые струны (чаще всего когтём), остальные пальцы ведут мелодию на высоких струнах. Такие гитарные аксессуары, как слайдеры, каподастры, луп-машины тоже активно используются фингерстайл-гитаристами. Разнообразные способы извлечения звука (пиццикато, слэппинг, тэппинг, флажолеты) делают игру насыщенной, интересной. Характерной особенностью является перкуссионная техника, которая представляет собой легкие удары или постукивания по корпусу (имитация большого и малого барабана), струнам, свисты (например, проведение кистью по струнам) и многое другое. На сегодняшний день всемирную известность завоевали такие фингерстайл-гитаристы, как: Чет Аткинс, Томми Эммануэль, Энди Макки, Дойл Дайкс, Марк Нопфлер, Эван Добсон, Игорь Пресняков, Джон Батлер, Трейс Банди, Сергио Альтамура, Энтони Дюфор, Эрик Монгрейн, Чон Сонха. 

Данная техника игры считается одной из самых сложных, но очень полезна и важна не только для музыкантов-профессионалов, а и для студентов при изучении дисциплины «Дополнительный музыкальный инструмент (гитара)». Перед современными учителями музыки стоит задача заинтересовать учеников, дать им новые знания, активизировать во время учебного процесса, поэтому игра в стиле «фингерстайл» поможет преподавателю сделать урок музыки или музыкальное занятие оригинальным, быстро сконцентрировать внимание как школьников, так и дошкольников. Благодаря этой технике известные пьесы, каверы звучат свежо, инновационно, что положительно влияет на восприятие и запоминание их детьми. Увлекательными могут быть также обработки детских песен из фильмов и мультфильмов, необычная аранжировка которых не только будет иметь интересные эффекты, особое звучание, но и может быть подобрана таким образом, чтобы тональность, ритм и темп музыки наиболее соответствовал возрасту, а также диапазону голоса учеников. Направление «фингерстайл» позволяет выделять мелодические линии, которые звучат рельефно, выпукло, при этом остается полноценный аккомпанемент, а звучание гитары напоминает оркестровое – приятное для прослушивания и удобное для пения.
Таким образом, самостоятельно выполненные студентами аранжировки в стиле «фингерстайл» программных произведений и популярных песен для гитары наиболее полно смогут реализовать эстетические возможности будущих учителей музыки в соответствии с собственными способностями, психофизическими особенностям и желаниями, что в конечном итоге будет способствовать индивидуализации и дифференциации обучения. 
