Вплив творчої діяльності А. Сеговії на формування виконавсько-педагогічних засад академічних гітарних шкіл України та Росії
Нагадаємо, що з метою популяризації гітарного мистецтва, А. Сеговія у 1922-1936 роки проводить гастролі у СРСР, на теренах нинішніх Росії і України. Маестро під час виступів у Москві, Ленінграді, Києві й Харкові здобув грандіозний успіх, яким він подолав існуючі раніше упередження у фортепіанної і скрипкової еліт до гітари як про салонний інструмент, що виконує в основному розважальні функції.  Особистий приклад артиста (під час гастролів РСФСР і УРСР та майстер-класів на початку ХХ ст.) надихнув П. Агафошина на створення «Школи гри на шестиструнній гітарі» (1934), в якій зафіксовані важливі технологічні (виконавсько-виразні) прийоми концертної практики іспанського майстра: тірандо, апояндо, стакато, легато, баре, тремоло, тремолюючі акорди, расгеадо, флажолети, форшлаги, глісандо, групето, морденти, трелі, що в подальшому отримали статус основних засобів формування художньої структури музичного образу в концертній діяльності представників вітчизняної гітарної школи.

В середині ХХ ст (1940-1970 рр) О. Іванов-Крамськой, а наприкінці століття – О. Фраучі, В. Доценко, В. Петренко та інші гітаристи практично підтвердили художню компетенцію і правомірність застосування виконавсько-інтонаційної концепції А. Сеговії, в тому числі в аспекті паритетного співвідношення в репертуарі кращих образів класичних творів та зразків фольклорної традиції.
Розвиток гітарного виконавства на теренах нинішньої Росії та України відбувався різними шляхами, які певною мірою перехрещувалися або рухалися паралельно. Певні історичні події обумовили складність розвитку процесів, пов’язаних із становленням російського і українського гітарного виконавства, яке отримало спільний поштовх (враження від гастролей А. Сеговії та діяльність сподвижників й ентузіастів справи гітарного мистецтва), але стикнулося з об’єктивними перепонами, пов’язаними ідейними (боротьба прихильників семиструнної та шестиструнної гітари) та з ідеологічними упередженнями, а також із умовами воєнного та післявоєнного часу. Тим не менш, процеси розвитку і становлення гітарного виконавства хоча й зі складнощами, але відбувалися і призвели до формування і розвитку російської та української системи гітарних шкіл.

На основі характеристики умов виникнення та функціонування академічних шкіл зазначимо, що завдяки впливу поліпрофільної діяльності А. Сеговії здійснився потужний «стрибок» у розвитку гітарного мистецтва у західноєвропейському та, відповідно, українському культурно-мистецькому просторі. 
Зазначені загальні творчі принципи А. Сеговії справили свій вплив на формування та діяльність усіх українських гітарних шкіл, серед яких харківська (В. Доценко, В. Ткаченко, А. Мартем’янова, О. Жерздєв); київська (М. Михайленко, А. Остапенко, П. Гордієнко, К. Чеченя); донецька (В. Івко, П. Іванніков, Т. Іванніков); одеська (О. Хорошавіна, Л. Кабур, О. Лазарєва); чернігівська (І. Бойко, І. Євтушенко); львівська (Г. Казаков, В. Сидоренко, А. Андрушко). 
