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Передмова
Утвердження гуманістичних ідей в освіті, її спрямованість на особистісно орієнтований підхід зумовлюють потребу у використанні універсальних можливостей мистецтва у формуванні творчої особистості з глибоким, духовно ціннісним світом і високими моральними якостями, людини, здатної до співчуття, співпереживання.

Сучасний стан розвитку суспільства значною мірою актуалізує проблеми, пов’язані зі становленням естетично розвиненої особистості, яка володіє не тільки знаннями, але й здатністю проявити себе в художньо-естетичній діяльності. Зважаючи на це виникає необхідність у високопрофесійній підготовці та діяльності вчителів музичного мистецтва, готових до самостійного творчого пошуку, організації художньо-естетичного процесу в закладах загальної середньої освіти на принципово нових засадах, оскільки саме їхні педагогічні дії повинні бути спрямовані на формування естетичного сприйняття, мислення, естетичних здібностей, естетичних почуттів, оцінок, цінностей, естетичного інтересу, потреб, естетичних смаків та ідеалів учнів [5].

Цілеспрямоване й систематичне музичне виховання здійснюється в школі на уроках музичного мистецтва. Пізнання світу почуттів неможливе без розуміння й переживання музики, без глибокої духовної потреби сприймати музику й отримувати насолоду він неї. Урок музичного мистецтва, як основна форма освітнього процесу, враховує різноманітні види музичної діяльності учнів. Для уроків музичного мистецтва характерною рисою є особлива емоційна атмосфера, адже музика – мова почуттів, вона хвилює, викликає певні настрої та переживання. А вчитель музичного мистецтва, під час навчально-виховної роботи, формує погляди, переконання, запити, смаки, ідеали дітей. Під час аудиторних і самостійних занять із дисципліни «Спеціальний музичний інструмент» (гітара)» виховується майбутній учитель, який має бути багатогранною  особистістю, досконало знати свій предмет, постійно вдосконалювати свій ідейно-теоретичний рівень, завжди знаходитися у творчих пошуках, бути добрим психологом, прекрасним музикантом: вільно володіти інструментом, голосом, мати тонкий музичний слух, вільно читати з листа, імпровізувати, любити свій предмет, а головне – любити дітей.

Гітара – унікальний музичний інструмент, на якому можна виконувати соло, акомпанемент до голосу та різних інструментів, музику різних стилів і напрямків, який ще у ХІХ ст. великий німецький композитор Л. ван Бетховен назвав «маленьким оркестром». І якщо  до цього додати можливість легкого транспортування інструменту, то стає зрозумілим, чому він дуже вдало підходить для проведення уроків музичного мистецтва в закладах середньої освіти. Але досить пізніше визнання гітари в якості професійного інструменту та її введення до спеціальної дисципліни в професійних навчальних закладах призвело до того, що на сьогодні бракує методичної літератури, де висвітлюються різні питання художнього й технічного розвитку гітаристів.

Окремою проблемою є формування виконавських умінь і навичок. Поширеною практикою гітаристів-педагогів стала робота з працями відомих піаністів, скрипалів, віолончелістів й інших музикантів з метою пошуку відповідей на низку питань, стосовно методики підготовки виконавця. Необхідність у методичному забезпеченні гітаристів є суттєвою проблемою, що гальмує розвиток гітарної школи. Завдання вдосконалення виконавської майстерності студентів вирішувалися педагогами-гітаристами на основі власного досвіду, прикладу колег і відомих гітаристів-виконавців, але до сьогодні вирішення цих питань проводилося в умовах становлення відповідної методичної бази [8]. 

Мета методичних настанов полягає у висвітленні питань стосовно теоретичних і методичних основ формування виконавських умінь і навичок студентів із дисципліни «Спеціальний музичний інструмент (гітара)», залучення молоді  до скарбниці музичного мистецтва, його впливу на формування особистості.
РОЗДІЛ 1

Теоретико-методичні основи навчання гри на гітарі

1.1. Планування освітнього процесу в класі спеціального інструменту (гітара)
Як відомо, сучасна методика викладання гри на гітарі передбачає поряд із систематичним керівництвом педагога, також виховання критичного мислення та самостійності студентів. Одним із важливих елементів в освітньому процесі є складання індивідуального плану, в якому можна  музичні твори, що допоможуть студентові досягти поточних результатів на шляху до оволодіння майбутньою професією. Вже в назві «індивідуальний план» передається сутність цього важливого документу. Розуміючи технічний та художній рівень кожного зі студентів, слід планувати подальший розвиток майстерності гітариста. До складання індивідуальних планів треба поставитись з особливою відповідальністю, бо вдалий вибір програмного репертуару може значно прискорити виконавський розвиток студента, у той час як прорахунки в плані призведуть до небажаних наслідків. Необхідно заздалегіть продумати музичні твори та інструктивний матеріал, що може стати корисним для студента, не відкладаючи на останні дні, а також у випадку невідповідності музичного матеріалу до індивідуальних здібностей та уподобань студента, своєчасно замінити на інший. 

Пам’ятаючи про унікальність кожного студента, слід під час складання індивідуального плану пропонувати такі музичні твори, що можуть розкрити найкращі якості та задатки виконавця, а також удосконалити деякі недоліки технічного, або художнього плану. Для скасування недоліків рекомендується включати в програму такі музичні твори, що відповідають індивідуальності студента. Пояснення такого репертуарного мислення лежить в психологічній площині, бо робота над музичними творами, що подобаються студентові, завжди проходить із більшим захопленням та легкістю, ніж над «важливим» з точки зору методики музичним матеріалом. Виховуючи у студентів культурні уподобання, вишукане відношення до музики, можна сформувати особистісне ставлення до програмного репертуару, яке стане у нагоді в освітрньому процесі. Для цього рекомендується створити відповіді умови, за яких студент вільно висловлює свої музичні думки та побажання, більше слухає найкращі зразки  гітарного мистецтва. Треба зазначити, що в сучасній педагогіці співробітництва, яка прагне до більш активної участі студента в освітньому процесі, неприпустимим є стримування самостійності студента, негативною стороною може бути також ослаблення провідної ролі викладача. Тобто, побажання студентів відносно програмних творів, викладач повинен скеровувати на підвищення якості роботи, а не цілком покладатися на уподобання студентів. Однією із помилок у викладачів при складанні індивідуальних планів є завищений рівень музичного матеріалу, що призводить до винесення на поточний модульний контроль недосконале виконання музичних творів та виникнення окремих фізичних проблем (перегравання рук), так і формування психологічні бар'єрів у свідомості студентів. Однак, є і зворотній бік цього питання, коли музичний матеріал дуже подобається студентові й він змушений підтягнути свій технічний та художній рівні виконання для оволодіння програмою. Програмний репертуар також слід розглядати в контексті естетичного розвитку молоді, тому кожного семестру до  індивідуального плану студентів можна додавати різноманітні п’єси за музичними жанрами, напрямками, формами. Також не можна забувати про розвиток технічних можливостей студентів, знайомлячи їх з музичними творами, різними за гітарною фактурою. Розширити світогляд студентів, максимально підготувати до майбутньої професії допоможуть навички ансамблевого виконання, акомпанементу та читання з листа. Тому, упродовж семестру, варто проходити музичні твори не лише академічного репертуару, доцільним буде знайомство зі зразками народної, поп-музики, рок-музики, аранжировки фортепіанної, скрипкової літератури, тощо. Складаючи індивідуальний план, слід продумати музичний матеріал з урахуванням екзаменів, а також виступів на сценах академії, профорієнтаційних виступів та іншої музично-просвітницької діяльності. Студент має проявити свої найкращі якості, а тому репертуар не повинен бути занадто складним для виконання. Різноманітність музичного матеріалу стосовно характеру, темпів, тональностей, зможе відтінити  сильні сторони виконавця та його досягнення. Робоча навчальна програма дисципліни «Спеціальний музичний інструмент (гітара)» містить кількісні вимоги музичних творів, жанрів і форм та інструктивно-технічного матеріалу, рекомендованих до річного виконання студентами. Слід стежити за збалансованою присутністю в індивідуальному плані музичного матеріалу та враховувати особливості розвитку кожного студента. Варто пам'ятати про те, що студентам на перших курсах, тим паче без спеціальної підготовки важко осмислити масштабні музичні полотна. 

Якщо передбачено за планом вивчення поліфонічного або твору крупної форми, не обов’язково студент повинен виконувати весь цикл. Наприклад, на перших курсах можна запропонувати в програми як «поліфонію» Сарабанду Й. С. Баха (сюїта BWV 997), як твір крупної форми 1 частину Сонати Н. Паганіні C-dur. А вже на останніх курсах виконати повністю сюїту BWV 997 Й. С. Баха та Сонату Н. Паганіні з більш підготовленими гітаристами закладу освіти. Наявність в програмі п’єс малої форми може бути зумовлена відпрацюванням таких технічних та виразних особливостей, як голосоведіння, кантилена, вібрато. При виборі інструктивно-технічного матеріалу рекомендується звертатися до етюдів на різні види гітарної фактури, уважно стежити за всіма елементами техніки гітариста, що потребують удосконалення. Бажано включати до програми високохудожні етюди, наприклад Е. Віла Лобоса, Л. Брауера, каприси Л. Леньяні. Складаючи індивідуальний план, треба враховувати програми минулих семестрів, запобігаючи недоліків в художньому розвитку студента, зорієнтованості на твори, або навпаки відсутності музики якогось видатного гітарного композитора. Зазначимо, що індивідуальний план складається до початку кожного семестру. Наприкінці навчального року слід скласти комплексну характеристику на кожного студента з урахуванням останніх результатів та намітити перспективний план розвитку на наступні семестри. Треба враховувати не тільки успішність виконання програмних творів та отримані бали, а також фактори, що  сприятимуть подальшому росту – відношення до самостійної  та аудиторної роботи, рівень творчої активності. Така робота викладача може стати основою широкого плану виховання та навчання студента. Зазначений план може містити ескізні моделі репертуару та методичні зауваження, відносно подальшого освітнього процесу та всебічного розвитку студента. 
1.2. Основні завдання та зміст аудиторної  роботи зі студентами

Завдання викладача, окреслені в попередньому підрозділі є підготовчими до одного із головних етапів роботи зі студентами – аудиторної роботи, адже втілення всіх напрацювань реалізується саме під час роботи зі студентом в класі спеціального музичного інструменту. Кожен урок слід розглядати не виконуючи тимчасові, локальні завдання, а широко, як один із кроків на загальному шляху освітнього процесу, як етап розвитку студента. Бажано, щоб важливі лінії музично-виховної роботи не затінялися дрібними питаннями, що студент здатен відпрацювати самостійно. Не враховуючи розвиток важливих елементів і навичок студентів, викладач витрачає багато часу на вирішення другорядних завдань. Наприклад, не навчивши гітариста по-справжньому займатися розбором музичного тексту, студент буде приносити на індивідуальні заняття твори із великою кількістю помилок. Такий шлях призведе до суттєвого зменшення обєму  художніх завдань для гітариста, а в глобальному сенсі весь освітній процес буде виглядати обмеженим. Нерідко, такі помилки допускають не тільки недосвідчені викладачі, а й педагоги з певними особливостями характеру, що позначається на тотальній торопливості та поглибленню в малозначущі моменти. Певним орієнтиром для наставника може бути перевірка своєї роботи с точки зору художньо-естетичних завдань викладача. Методика викладання у досвідченого викладача  має поєднувати як локальні плани підготовки студента – перевірка самостійної роботи, розбір нових музичних творів, завдання до наступного уроку, так і довгострокові  – виховання широкоосвідченої особистості, яка знається на гітарній творчості та музичній культурі. Бажано постійно перевіряти виконання музичного матеріалу чи окремих теоретичних питаннь, які було задано студентові, адже без контролю особистість починає менше уваги приділяти власній підготовці. Також важливою частиною аудиторної роботи стає удосконалення інструктивно-технічного матеріалу (вправи, гами, етюди), особливої уваги якому слід приділяти студентам-першокурсника кожного уроку. У процесі аудиторної роботи треба не тільки висловлювати зауваження та рекоментації з приводу інтерпретації музичних творів. Студент має відчути саме в класі потрібний темп, динаміку, вібрато, рівень співвідношення між основними голосами гітарної фактури, форму музичного твору. Такий метод аудиторної роботи дозволить привити студентові почуття впевненості у власних силах, правильного методу роботи та подолання труднощів у музичних творах. Ще однією важливою ланкою роботи зі студентами є читання нот із листа, для чого слід підбирати музичний матеріал із творів сольної та ансамблевої гітарної літератури,  легкий для виконання та такий, що подобається. 

Із перших курсів роботи зі студентами, педагог має зацікавити  молодь пошукової роботою в бібліотеках із різноманітною музичною літературою, що принесе користь не лише на заняттях спеціального музичного інструменту, а й в подальшій педагогічній діяльності. 
1.3. Основні правила постановки і посадки в контексті художньої техніки гітариста
Проектуючи будинок, архітектор повинен переконатися в міцності фундаменту, здатного витримати його вагу. Так само студент, який навчається грі на гітарі, має  передусім зрозуміти основу своєї техніки. Тільки після того, як його посадка, уміння тримати інструмент, постановка й рух рук будуть правильними, він зуміє впоратися з тими труднощами, що виникатимуть у навчанні.

Класична ігрова позиція забезпечує найкраще положення інструменту й повну свободу рухів рук. Звідси – точність і досконалість виконання.
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Рис. 1.1.Постановка із гітарою Рис. 1.2. Постановка із гітарою  (вид сбоку)
Слід  використовувати звичайний стілець, сидіти  на його передній частині. Корпус злегка нахилений уперед. Тримати гітару слід вертикально, що дозволить студентові бачити тільки край грифа й шосту струну. Якщо йому потрібно бачити весь гриф, він нахиляє голову вперед, не змінюючи положення гітари. Гітарист користується лавкою для ніг (від 12 до 13 см. заввишки), що ставлять перед лівою ніжкою стільця. Передня частина його лівої ступні знаходиться на найближчому краю лавки, причому п'ята звисає. Це положення забезпечує гнучкість лівої ступні й ноги. Його права ступня розташовується трохи назад і праворуч від правої ніжки стільця. Опираючись на передню частину ступні й пальців.
Інструмент тримається на чотирьох точках: правому стегні, лівому стегні, внутрішньому боці правої руки й на грудях.

Щодо розташування лівої руки, слід зазначити, що передпліччя розташовується перпендикулярно відносно плеча. При цьому лікоть наближається до тулуба настільки, наскільки це можливо для зручності виконання.
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Рис. 1.3. Постановка лівої руки
Правильна виконавська позиція передбачає як відомо, необхідність підтримки інструменту лівою рукою. Повністю вільна ліва рука виконує свою функцію - притискання струн до грифу. Пальці не торкаються один одного. Відстань між ними залежить від розташування нот. Завдання великого пальця – створити контрсилу тиску інших пальців на гриф. Зап'ястя гітариста природно зігнуто, а пальці приймають форму, що дозволяє кінчику першого пальця перпендикулярно натискати на струну. Слід підпилювати нігті лівої руки коротше кінчиків пальців для того, щоб вони не заважали тиску на струни. Поширена помилка початківців  – недостатнє згинання пальців і натискання на струни м'якоттю замість більш твердого кінчика. Студентам не радять звикати до такої поганої звички рекомендується уникати придбання цієї поганої звички. Пальці повинні падати на гриф із мінімальної висоти. Їх занадто велике піднесення веде до втрати часу й уповільнення темпу в швидких пасажах. Струни максимально притиснуті до ладів. Це сприяє чистоті й тривалості звучання і запобігає дрижанню струн. Слід використовувати тільки той тиск, що необхідний для вилучення чистого звуку, бо вільний зап'ясток легко переходить від однієї позиції до іншої. Досвідчені виконавці застерігають від надмірного тиску, що блокує великий палець і пригальмовує темп виконання.
Єдине завдання великого пальця лівої руки – створювати контрсилу тиску на гриф інших пальців. Його найбільш правильне положення  –  проти другого або третього пальців. Це виключає необхідність м'язового зусилля для підтримки передпліччя й сприяє розкутості тіла. Головка грифа знаходиться на рівні ключиці. Гриф гітари розташовується під кутом приблизно 30° до горизонтальної лінії. Це – найбільш сприятлива грова позиція для гри. Ліве плече повинне знаходитися в природно-вільному стані (його не слід піднімати).
Правильна постановка правої руки передбачає опору на найширшу частину корпусу гітари, залишаючи нижню частину руки (від ліктя до зап’ястя) вільно висіти. Для того щоб перевірити, чи правильно Ви тримаєте праву руку, перенесіть нижню частину руки перпендикулярно рухам від ліктя, не докладаючи жодних м'язових зусиль для її підтримки. Якщо Ви можете це зробити, позиція буде правильною й додасть правій руці найправильнішу ігрову позицію.
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Рис. 1.4. Постановка правої руки
Ніколи не згинайте великий палець уперед, використовуючи його кінчик, або, ще гірше ніготь. Якщо позиція всієї правої руки правильна, то кисть, за умови повного розслаблення, природно виявиться в потрібній ігрової позиції. Зігнута в зап'ястку, вона дозволяє останнім фалангам пальців перебувати під майже прямим кутом до струн (при цьому суглоби повинні бути паралельні струнам). Початківці зазвичай насилу зберігають цю позицію під час гри переважно тому, що «заморожують» не тільки зап'ястя, але й всю руку. Правильне рішення – повне розслаблення й відсутність м'язового зусилля. Наведені вище малюнки дають повне уявлення про відмінність правильного й неправильного положення кисті відносно струн. Стає також зрозумілим, що існує найбільш безпосередній зв'язок між правильним положенням кисті й звуковидобуванням. Правильне положення кисті надає пальцям необхідну силу, в той час як неправильне положення призводить до ковзних рухів і недостатнього обсягу звуку.
Зап'ястя правої руки зігнуте, де відстань від 3 до 4 дюймів між внутрішньою стороною зап'ястя й гітарою. При цьому між пальцями і струнами утворюється кут приблизно 80 °. Це майже вертикальна позиція кінчика і середніх суглобів пальців по відношенню до струн виключно важлива для звуковидобування. Рух пальців, розташованих під цим кутом, забезпечує звук великої чистоти й сили. Ретельне вивчення малюнків постановки правої руки сприяє виокремленню важливих елементів техніки. Великий і вказівний пальці утворюють хрест, залишаючи трикутний простір. Вказівний, середній і безіменний пальці розташовуються під кутом до струн (нахил у бік грифа), а маленький палець розташовується вертикально [1].
Кисть гітариста залишається стійкою навіть під час виконання швидких пасажів. Великий палець значно просунутий у напрямку головки грифа від інших пальців, ніколи не затримуючись позаду їх, так як це ускладнювало б їх рух. Великий палець згинається тільки в другому суглобі, кисть залишається нерухомою. Використовуючи зовнішній край або кут великого пальця, забезпечуючи такий же плавний рух від м'якоті до нігтя, як він це робить і іншими пальцями. Для створення акцентів або барвистих ефектів гітарист повинен використовувати центральну частину нігтя великого пальця. Іноді для отримання глибокого тону на басових струнах вся кисть і частина руки від зап'ястя до ліктя використовується для додання додаткової сили великого пальця. Однак при цьому вони не напружені. У той час як пальці виконують пасажі від діскантових струн до басових або, навпаки, великий палець слідує за іншими пальцями, легко ковзаючи по струнах і не затримуючись на який-небудь басової струні. Це пов'язано з тим, що під час виконання цих пасажів висота підйому зап'ястя постійно змінюється, що своєю чергою, змінює і кут нахилу пальців [6].
Акцентуючи увагу на ролі прийому апояндо у розвитку техніки, слід зазначити, що творцями цього прийому були гітаристи фламенко. Для того, щоб гітарний супровід танців і співів не заглушався ритмічним дробом підборів і лясканням в долоні, гітаристам фламенко й потрібно було більш глибоке та яскраве звучання. А тоді, як великий палець вони широко використовували навіть у пасажах, то було неважко перенести цю техніку й на інші пальці. Видатний музикант ХХ ст. Андрес Сеговія, володар премії «Греммі», підтримує цю версію про походження апояндо. Незалежно від походження апояндо саме Ф. Таррега й особливо А. Сеговія розвинули цей прийом. Потужний тон А. Сеговії, захоплює слухачів, – кульмінація розвитку прийому апояндо [3].
Апояндо досягається ударом по струні 1,2 або 3 пальцями. Після цього палець зупиняється на сусідній струні. Апояндо дає можливість виконавцю витягти плотний звук, розширити його барвисті можливості. Це сприяє більш рельєфному фразуванню. Коли гітарист використовує прийом тірандо, його пальці дещо зігнуті. Кінчик пальця описує невелику дугу в напрямку долоні й звільняє струну замість того, щоб затриматися на ній. Цей прийом використовується при виконанні акордів, швидких арпеджіо, а також у всіх тих випадках, коли сусідні струни повинні звучати одночасно. 
 Використовуючи один ніготь або ніготь у поєднанні з кінчиком пальця для вилучення різкометалевого або м'якого й прозорого звуків  –  усього того розмаїття барв і нюансів, які повинен володіти досвідчений музикант. Якщо гітарист тримає праву кисть долонею перед собою, а нігті на рівні очей, то вони повинні бути достатньо довгими для того, щоб їх можна було бачити над кінчиками пальців. Відомі гітаристи – Д. Рассел,   В. Доценко приділяють велику увагу догляду за нігтями, щодня підпилюючи їх для того, щоб їх форма відповідала природному контуру кінчиків пальців,  відточуючи край нігтів кращими сортами шліфувального паперу. Секрет вилучення красивого й водночас потужного звучання  – у вмінні правильно використовувати нігті. Якщо ви подивитеся на свої пальці (за умови, що нігті підстрижені правильно), то легко встановите, що відстань між краєм нігтя й кінчиком пальця більше в центрі та поступово зменшується до краю нігтя.
1.4. Вибір аплікатури для гітариста як важливого технологічного фактору в процесі розкриття змісту музичного твору
Кожен досвідчений викладач розуміє доцільність грамотно вистроєної аплікатури, що заощадить час на підготовку музичного твору, додасть студентові зручності в процесі інтерпретації, а також допоможе виразніше показати музичний образ твору. Із перших курсів навчання, слід виховувати в студентах уважне ставлення до аплікатури, перешкоджаючи неуважному відношенню до аплікатурних позначок в музичному тексті. 

Тоді ж не можна наполягати на редакційній аплікатурній версії, пам’ятаючи про індивідуальні особливості кожного гітариста. При розставленні аплікатури, викладачеві бажано «тестувати» музичний матеріал в оригінальному, чи близькому темпі до оригіналу, бо підібрана аплікатура в повільному темпі може не «спрацювати» у швидкому темпі.

Ознайомивши гітариста з аплікатурними принципами, найбільш раціональними методами підбору пальців із першого курсу, викладач буде виховувати творчу ініціативу й активність. Зазначимо, що розвиток гітарного аплікатурного мислення відбувався паралельно з нотною літературою, тому аплікатурні принципи, притаманні для педагогіки минулого втратили свою актуальність. Яскравим прикладом є 24 діатонічні гами в аплікатурі видатного музиканта ХХ ст. Андреса Сеговії, що 20 років тому були зразком аплікатурного мислення, а на сьогодні студенти на заняттях із предмету «Спеціальний інструмент (гітара)» можуть залучати альтернативні аплікатурні версії зазначеного технічного матеріалу, навіть власні. Розглянемо ж деякі аплікатурні принципи, що допоможуть студентам легко й вишукано розкривати художній образ музичного твору. 

Одним із головних принципів підбору аплікатури є відповідність технології художній виразності. Із перших курсів необхідно прагнути до природньої послідовності пальців, наприклад рух пальців правої руки по 1 та 3 струнами краще виконувати пальцями i-a, при цьому  поєднання 1 та 2 струни – пальцями i-m. У процесі підбору аплікатури лівої руки слід пояснити натуральний принцип використання пальців, при якому пропускаючи один лад, слід пропустити й палець лівої руки. Виконання секвенційних побудов, часто вимагає брати ті ж самі пальці лівої руки. Такий принцип сприятиме швидкості та надійності запам’ятовування. Однак часто в поліфонічних творах при знаходженні грамотної аплікатури, треба виходити не із розуміння зручності виконання, а ясності голосоведіння та тембрової палітри. Особливу увагу треба приділити під час вибору аплікатури в епізодах, що потребують розтяжок в лівій руці. У таких відрізках бажано, щоб кисть знаходилася в природному положенні, не лишаючись гнучкості та розкутості, а звучання кантиленності.

Також при виборі аплікатури слід враховувати індивідувальні особливості пальців правої та лівої руки. Наприклад, в аплікатурі правої руки, палець «р» доцільно використовувати при виконанні басової лінії, бо він має найбільшу вагу й унікальність тембру. Пальці правої руки i-m мають спритність і рухливість, гарну координацію між собою, тому підійдуть при виконанні гамоподібних пасажів. Особливу увагу слід приділити аплікатурі під час виконання технічного легато, пам’ятаючи про недостатню спритність та координованість 3-4  пальців лівої руки. Якщо легато буде заважати ясному фразуванню, то даний технічний прийом слід замінити на аплікатуру з іншими пальцями, чи взагалі на звуковидобування пальцями правої руки. Також рекомендовано міняти палець лівої руки, коли нова фраза починається з тієї ж ноти, що і попередня. Поступово можна знайомити студентів із більш складними зразками аплікатури, а саме: виконання гамоподібних пасажів за допомогою пальців (i-m-a; p-i-m), а також терцових рухів за допомогою пальців (m-a; p-i).
Правильно вибрана аплікатура полегшує запам'ятовування, виконання й збереження творів. Не дивлячись на те, що аплікатура дуже залежить і від виконуваної музики і від технічної підготовки виконавця, є деякі закономірності, порушення яких впливає на запам'ятовування, виконання і збереження в пам'яті музичного твору. Одне з них стосується зміни позицій  лівої руки. Бажано, щоб рухи лівої руки при зміні позицій не йшли врозріз (тобто збігалися) з метроритмом музики. При угрупованні нот у позиції слід пам'ятати про те, що позиція зорово запам'ятовується щодо положення пальця № 1, тому його не можна відводити від грифа, а краще залишати на ладу або над ним, навіть якщо він не грає.

Основні аплікатурні моделі виглядають таким чином:

1) аплікатура в акордах;

2) аплікатура в інтервалах;

3) аплікатура в гамообразному русі мелодії.

У процесі навчання під наглядом і при постійній допомозі педагога студент повинен вивчити або хоча б ознайомитися з вправами: із вивчення акордової техніки; гамообразної; гармонійної фігурації. При складанні аплікатури у вправах, слід на перший план виставити раціональність рухів і стандартність для даного розділу техніки. Що стосується вибору аплікатури в інтервалах, цей технічний елемент буде зручним для того, хто обізнаний із вправами на акорди й гамми. Через те, що інтервал можна представити у вигляді частини будь-якого акорду, або як гамообразний рух з пропущеними звуками. Але, складаючи аплікатуру, слід пам'ятати також про те, що аплікатура (як і будь-який розділ техніки) – лише засіб для досягнення мети, а саме – виконання музичної думки. Тому, коли аплікатура складена дуже раціонально, але це порушує фразування, то це неправильно. Бажані зміни позицій лівої руки (якщо немає пауз) між фразами навіть у тих випадках, коли їх можна об'єднати раціональною аплікатурою в одній позиції. Правильно вибрана аплікатура повинна сприяти двом завданням: зручності виконання ігрових рухів і логічного виконання музичної думки. Причому друга задача – основна.
1.5. Виховання навичок грамотного розбору музичного твору студентами спеціального інструменту

Такий важливий етап в роботі гітариста, як розбір музичного твору має суттєво відрізнятися від попереднього – читання з листа. Якщо під час читання з листа гітарист намагається охопити музичне полотно цілком і поза увагою можуть залишитися окремі деталі музичного тексту й найтонші відтінки, то розбір музичного твору ставить перед виконавцем більш ретельне ознайомлення з п’єсою. Увесь музичний текст розглядається дуже ретельно, із усіма штрихами, відтінками, аплікатурою. Гітарист намагається поринути в авторський задум, музичний текст програється в повільному темпі з частими зупинками, повторами окремих епізодів, осмисленням музичних фрагментів.
Цей етап роботи над музичним твором можна тлумачити як докладне ознайомлення з твором. В залежності від ступеня музичної та технічної підготовки студента цей період роботи над твором може проходити по-різному. Але бажано (особливо зі студентами без попередньої муз. підготовки) працювати в наступному порядку. На початку роботи над музичним твором слід провести зорове ознайомлення з нотним записом і всіма текстовими позначеннями.

Вже саме завдання містить в собі часто розмірковування над темпами і характером виконання. Якщо є незнайомі написи іноземною мовою, що стосуються темпу, характеру, назвам прийомів або штрихів, то їх потрібно спочатку перекласти, тому що від цього багато в чому залежить вибір правильної аплікатури. Звернути увагу на ключові знаки. Визначити тональність. Зверніть увагу на вказаний при ключі розмір. Поза розміру неможливо правильно розставити наголоси смислові, а значить, і зробити фразування. Проаналізувати зорово фактуру й постаратися визначити, яка технічна підготовка вимагається для виконання цього твору.

Розібратися повністю з ритмом у п'єсі. Потрібно вміти заспівати будь-яку ритмічну фігурацію в будь-якому такті. Уточнити, яку тривалість потрібно взяти за одиницю рахунку для визначення тривалості нот (буває, що вона не збігається із зазначеною в розмірі при ключі, особливо в поліфонії). Враховуючи рекомендації, викладені в підрозділі «Вибір аплікатури», вибрати аплікатуру й зіграти з листа першу фразу. Слід зважати на те, що фразировка дуже рідко вписується в межі такту. Якщо студент учить твір по тактам, то він на межі кожного такту рве сенс музичної думки. У кожному мотиві (як у слові) є наголос, а як їх правильно розставити підказує тактова риса. Наступним кроком можна відтворити й запам'ятати мелодію першої фрази. Якщо не виникає проблем у першій фразі, продовжити працювати з другої, потім третьої, тощо.

Навички грамотної методики розбору музичного твору слід прививати студентові з перших уроків навчання, прагнути до осмисленого сприйняття музичного матеріалу, бачити не тільки нотні та редакційні позначки, а й чути музичний зміст. Початок розбіру музичного твору рекомендовано починати з попереднього ознайомлення з текстом. Начальне зорове проглядання музичного твору надає розуміння розміру й ладотональності, фактурних особливостей музичної тканини, конфігурації кожного з голосів. 

Програючи музичний твір за допомогою внутрішнього слуху, студент не тільки розвиває останній, а й відчує характер музики. Після такої попередньої слухової роботи, коли студент переходить до виконання музичного твору за інструментом, можна рекомендувати програти якомога довший музичний відрізок, більше залучаючи слух. При розборі музичного твору, важливо орієнтуватися на комплексне сприйняття всіх елементів музичного тексту – звуковистоність, ритм, фразировка, характер звучання, аплікатура. 

Опрацювання ритмічної сторони музичного твору вимагає особливої уваги. Так, при виконанні складних відрізків музичного матеріалу можна залучити такий метод, як рахування вголос на «раз і». Однак, треба обережно користуватися їм, бо студент завжди повинен відчувати виконавський ритм, який складніше слухати при рахуванні вголос та про себе. Виконання складного ритмічного малюнку, можна зробити точнішим за допомогою більш детального ділення тривалостей. Наприклад, при виконанні пунктирного ритму можна розбити долю на чотири шістнадцяті тривалості. Правильному звучанню нот з мелізмами допоможе попередня робота над музичним текстом без прикрашень. 

Ще одним із головних завдань при розборі музичного твору студентами є запобігання під час гри фальшивих нот. Зазначений недолік вирішується за допомогою розвиненого слуху й теоретичних знань (сольфеджіо, гармонія), а також попередньої установки педагога про відрізки музичного тексту, де виникають подібні помилки. Зважаючи на багатолітній досвід, можна сказати, що фальшиві ноти зустрічаються в тих епізодах, де композитор застосовує випадкові знаки альтерації, на додаткових лінійках, а також під час зміни ключових знаків. У зазначених складних епізодах рекомендується виховувати в студентів почуття самоконтролю. Також часто при розбірі музичного твору у студентів виникають ритмічні помилки. При подібних проблемах краще спочатку зосередити увагу на складних епізодах в ритмічному відношенні, виконуючи спеціально підібрані ритмічні вправи та за допомогою сольфеджування. Широко в педагогічному процесі трапляється неуважність студентів до такого технологічного аспекту музичного твору, як аплікатура. Тому, завдання викладача полягає в розясненні грамотного варіанту аплікатури, а також пояснення нелогічності підбору пальців під час інтерпретації студента. Допоміжним засобом у цьому аспекті розбору можуть бути самостійні завдання з розставлення аплікатури в нових музичних творах. 
Таким чином, після розбіру музичного твору, студенти не повинні закінчити вивчення тексту, навіть якщо музичний матеріал виконується напам'ять. Навпаки, повертаючись до виконання твору за нотами, студент може помітити такі деталі, на які спочатку не зважав. 
1.6.  Методичні поради студентам-гітаристам щодо запам'ятовування та розкриття змісту музичного твору 
Завдання музиканта-виконавця – розкрити зміст твору, що вивчається, правильно і виразно передати його слухачам. Для цього йому необхідно зрозуміти й відчути авторський задум і знайти відповідні виконавські засоби віразності. Перш за все необхідно докладно вивчити нотний текст.

При уважному відношенні до всіх авторських указівок, виконавець повинен уміти «читати між лінійками», щоб розкрити ідеї, почуття й настрій композитора, відображені в цьому творі, відчути «живий подих» музики, зрозуміти все те, що важко записати в нотах. Усі видатні музиканти дотримуються такої думки, що приступаючи до вивчення музичного твору необхідно перш за все мати про нього загальне уявлення, зрозуміти й відчути його домінантний настрій. Це досягається шляхом перегляду й відтворення твору в процесі якого визначаються контури майбутнього виконавчого плану. У виконавців високої кваліфікації повна художня фантазія виникає вже на початку вивчення нотного тесту. А студент може одержати уявлення про характер твору, тільки після прослуховування його у виконанні викладача або іншого виконавця (можливо й запису).

На першому етапі роботи над твором не слід заглиблюватися в детальний аналіз його структури, через те, що може порушити безпосередність музичного сприйняття. Такий аналіз може бути корисний на майбутнє для перевірки того, що уява, створена шляхом «вслухання» не суперечить самій структурі музичного твору й ідеї автора. Але тільки одного загального уявлення про твір для музиканта-виконавця замало, він повинен докладно вивчити всі деталі, ні на мить не забуваючи про їх нерозривний взаємозв'язок. Звичайно, що детальне вивчення всіх особливостей твору проходить не на самому початку роботи, а пізніше після того як докладно вивчений нотний текст і музикант одержав достатньо повну уяву про музику вцілому.

Відпрацювання деталей найбільш тривала й копітка робота, що  безперервна до сценічного виступу, а найчастіше й після багаторазового виступу на естраді.

Пояснюючи учневі характер твору викладач повинен, разом із тим, допомогти йому знайти відповідні засоби виразного утілення музичного образу. Основою будь-якого художньо-музичного твору є мелодія. Тому, співуче і виразне відтворення мелодії є головною умовою музичного виконання. Для цього насамперед потрібна висока якість звучання, умілий розподіл динамічних відтінків і різноманітних звукових забарвлень  відповідно до зі змісту і стилю твору. Вихідним моментом при розподілі відтінків звучання служать авторські знаки. Разом із цим виконавець має право на відому свободу у виборі нюансування й інших засобів виразності. Але до зміни авторських указівок він повинен підходити з великим тактом, переконавшись, що внесені ним відтінки художньо виправдані. Другою важливою умовою й засобом виразного втілення музики є ритмічність виконання. Порушення ритмічності неминуче спотворює зміст і форму твору. У музичному виконанні необхідний чіткий і, зокрема живий, гнучкий ритм, здатний передати пульсацію музики, найтонші відтінки душевних переживань композитора й самого виконавця. При визначенні темпу потрібно виходити з вказівок композитора, але позначки темпів Andante, Allegro тощо це тільки загальні вказівки, виконавці трактують по різному в залежності від індивідуального розуміння твору, а також від творчого настрою під час виконання. Сам характер музики і фактура твору найбільш правильно визначає швидкість руху. Однією з найважливіших закономірностей творчого процесу є незначні прискорення або сповільнені темпу гри (rubato). Неможливо дати якісь  вказівки про ступінь цих відхилень від строгого темпу, їх характер залежить від музичного чуття і рівня розвитку виконавця. Відхилення від темпу не можуть бути випадковими і довільними, вони повинні бути проявом музичного чуття і диктуються самою логікою музичного фразування. Через це, виникає інша проблема переважно при роботі зі студентами без спеціальної підготовки: що робити, якщо потрібний темп для гітариста ще недоступний? Відомо, що в практиці зі студентами-початківцями доводиться, особливо у швидких епізодах, брати більш повільний темп ніж вимагає характер твору. Цей вимушений відступ від темпу тимчасово випрацовується в роботі над твором і подоланням важких місць, студент засвоює потрібний темп виконання. Усе сказане вище про загальні принципи інтерпретації і вибору засобів музичної виразовості повинно знайти конкретне втілення в яскравому та виразному фразуванні. 
Від того, чи складається в студента правильне уявлення про методику запам'ятовування, багато в чому залежать його майбутні успіхи. Дуже часто студет не може грати на сцені, або в класі не тому, що він не спроможний для гри (часто говорять на виправдання - слабкі нерви, погана пам'ять), а  тому, що він просто виносить на загал слухачів недовчений твір, а сам і не підозрює про це. Найчастіше запам'ятовування плутають із розбором твору. Власне розбір і є перша фаза запам'ятовування, на якій в студента повинно скластися ясне й чітке уявлення про аплікатуру правої та лівої руки, тривалості кожної ноти в музичній фразі і її частини, техніка виконання й вуку, що виникає, тобто мелодії. Якщо звучать одночасно кілька звуків, то увага фіксується зазвичай на одному з них, зокрема верхньому або нижньому (але зрідка може бути і середній звук співзвуччя).

Друга фаза – переклад цих яскравих і чітких уявлень в ігрові рухи, контрольовані відліком часу (метричних наголосів), у якому звучить цей музичний відрізок. Причому, здійснювати контроль треба і під час виконання всього твору на будь-якому рівні, у будь-яких умовах, то й рухи, контролювання потрібно заучувати як ігрові, точніше, вони належать до комплексу необхідних ігрових рухів. Це може бути погойдування тулуба, кивки головою, постукування ногою, тощо. Тоді як педагог повинен навчити (підказати) студентові рахування темпу так, щоб це не викликало в слухачів негативних емоцій.

Третя фаза – закріплення в пам'яті ігрових рухів. У третій фазі до контролю часу додається контроль мелодійний. Обов'язково спів мелодії опрацьовуємого відрізку вголос або яскраве уявлення її подумки внутрішнім слухом. Студентам без довузівської підготовки – обов'язково спів вголос. Якщо не може заспівати точно мелодію, потрібно співати (на будь-який ноті) ритмічний фон мелодії. 

До третьої фази запам'ятовування не можна приступати, якщо виникають будь-які, навіть найнезначніші проблеми на перших двох фазах. Робота в третій фазі зводиться до багаторазового повторення ігрових рухів під подвійним контролем (мелодії та ритму) на невеликому відрізку музичного твору. Відрізок повинен бути таким оптимальним за тривалістю, щоб виключалися випадкові неправильні ігрові рухи.

Мета третьої фази запам'ятовування – перевести контроль за ігровими рухами з свідомого (зорова пам'ять, уявна пам'ять) у підсвідоме, прив'язавши їх до співу мелодії й контролю ритму. У третій фазі виробляється найбільша довготривала та надійна пам'ять на ігрові рухи – пам'ять дотику. Є в третій фазі одна неодмінна умова, невиконання якої зазвичай призводить до неправильного заучування тексту або, так званого, забовтування (тобто мимовільним непотрібним рухам).

Потрібно після кожного програшу робити відволікаючі рухи рук. Наприклад, щось перекласти з місця на місце. Якщо кілька разів поспіль рухи виходять неправильними, то потрібно розібратися в причині й усунути її. В іншому випадку буде вивчено неправильний текст. При втомлюванні, заняття слід обов'язково припинити й відпочити.

Таким чином, опрацьовується весь відрізок за частинами, що потрібно запам'ятати. Відповідно до формування (запам'ятовування) ігрових рухів у поєднанні з мелодією та відліком часу, уривки, що програються  збільшуються.

Четверта фаза – відпрацювання, шліфування виконання цілими музичними фразами з потрібними відтінками динамічними й темповими, і з неодмінним мелодійним і тимчасовим контролем. Причому, часовий контроль здійснюється підкресленням метричної пульсації, а контроль ритмічний замінюється співом мелодії, про яку має скластися яскраве й правильне уявлення в третій фазі запам'ятовування. Велике значення має на ранньому етапі темп творів. Він повинен бути таким, щоб студент встигав свідомо оцінити своє виконання і поспіх не викликав випадкових зривів. При багаторазовому повторенні зриву в одному місці цей рух може запам'ятатися, як ігровий. Тобто буде завчений неправильний текст.

Рекомендують для кращого запам'ятовування над рухомими місцями працювати в уповільненому темпі, а над дуже повільними в трохи прискореному темпі, щоб не переривалася музична думка.

У кінцевому результаті запам'ятовування зводиться до багаторазового програвання збільшених відрізків із неодмінним мелодійним і тимчасовим контролем. Цей процес можна (якщо грубо) порівняти з чищенням який-небудь поверхні. Щоб її очистити, потрібно потерти кілька разів кожен квадратний сантиметр. Потім подивитися, де залишилася бруд, і чистити по черзі ці місця, доводячи чистоту обробки до загального показника.

П'ята фаза запам'ятовування якраз і зводиться до того, щоб прибрати недоліки у виконанні та усунути помилки. Краще повторити ті місця, які з якоїсь причини не запам'яталися, або запам'яталися гірше. Над ними треба працювати окремо, не починаючи щоразу твір з початку, не витрачати час і сили на те, що вже виходить добре. Причому ставлення до них з боку студента має бути таким, як ніби робота над запам'ятовуванням цих місць тільки починається. Зазвичай забуваються або не виходять ті місця, над якими студент не достатньо якісно працював у попередніх фазах.

Передостання шоста фаза – відпрацювання всього твору. Набрання кількості правильних програвань. Виконання не може бути хорошим і стабільним з першого разу. Впевненість у виконанні прямо пропорційно кількості правильних програвань. Воно завжди різне в залежності від складності п'єси і відповідальності при виконанні. Це тривалий процес, тому що програвати твір варто не більше двох-трьох разів, поки не притупляється емоційна реакція на власне виконання. На перших порах дуже бажано одразу після виконання позначити як-небудь місця, які потребують окремого доопрацювання по п'ятій фазі. Фази запам'ятовування п'яту та шосту потрібно, чергуючи, продовжувати деякий час.

І нарешті, остання сьома фаза – збереження в пам'яті музичного матеріалу, яка залежить в основному від наступних аспектів. Якщо при програванні п'єси на широку аудиторію трапляються випадкові помилки, що повторюються, то відбувається «загравання» і руйнування тексту. Із часом знижується емоційна реакція і п'єса перестає подобатися. Як наслідок, грається все рідше й забувається текст. У процесі запам'ятовування іншої п'єси (нової), переважно випадають з пам'яті якісь уривки (моменти) зі старого матеріалу. Щоб позбавитись цього рекомендується скласти список потрібного репертуару. Регулярно проводити контрольні програвання, фіксувати помилки й при виникненні їх усувати за методом, описаним у підрозділі «Запам'ятовування». Така робота над творами приносить і ще одну користь, вона  дещо міняє  роботу над вправами розвитку і закріплення технічних навичок.
Якомога краще засвоїти матеріал підрозділу допоможуть наступні етюди та музичні твори, що зазначені в Додатку А:
1) Ф. Сор Етюд До-мажор;

2) А. Діабеллі Етюд До-мажор;

3) М. Джуліані Етюд До-мажор;

4) О. Іванов-Крамськой Етюд До-мажор;

5) Ф. Каруллі Етюд Ля-мажор;

6) М. Каркассі Етюд Ре-мажор;

7) А. Ніколаєв Етюд ля-мінор;

8) М. Каркассі Етюд ля-мінор;

9) Н. Іванова-Крамська Вальс;

10) Ф. Каруллі Вальс;

11) «Аннушка», чеська народна пісня;

12) М. Каркассі Андантіно;

13) М. Джуліані Екосез;

14) «І шумить, і гуде», українська народна пісня;

15) В. Вильгельмі Мазурка;

16) Л. Бекман Ялинка;

17) А. Діабеллі Скерцо;

18) Л. Моцарт Буре.
РОЗДІЛ 2
Організація самостійної роботи студентів у процесі вивчення дисципліни «Спеціальний музичний інструмент» (гітара)

2.1. Формування навичок самостійної роботи у студентів-гітаристів
Зважаючи на те, що самостійна робота студента є важливим елементом освітнього процесу, викладач має зробити рекомендації відносно грамотного розподілу часу між спеціальним інструментом й іншими дисциплінами. Треба привчити студента з першого курсу виконувати самостійні завдання на гітарі вранці, коли фізіологічно людина має більше активності, а підготовку до інших дисциплін перекласти на більш пізній час. У зв’язку з тим, що студенти повинні відвідувати також інші предмети, постає питання підвищення якості самостійних занять, раціональне використання обмеженого часу та знаходження часових резервів. У плані раціоналізації процесу самостійних занять можна розписати приблизну кількість часу, що відводиться на опрацювання інструктивно-технічного матеріалу, народної музики, творів поліфонічної та крупної форми. Однак, варто обережно підходити до такого методу, адже такий хронометраж може стримувати самостійність та творчість музиканта. Треба привчати студента з першого курсу в процесі самостійних занять розподіляти свій час гнучко та вдумливо. Для більш ефективної самостійної роботи студентів треба звертати увагу на умови занять й дрібниці, що оточують музиканта вдома чи в гуртожитку. Можна дізнатися про про членів сімї студента, подивитися на приміщення, у якому проводяться репетиції. Така робота надасть можливість звести до мінімуму побічні негативні фактори, що перешкоджатимуть самостійній роботі музиканта й підвищать успішність кінцевого результату. 
Формування навичок самостійної роботи – складна проблема педагогіки, де не все зводиться до узагальненню та регламентації. У її вирішенні має значення не лише застосування перевірених практикою засобів і прийомів, а й невпинний пошук нових шляхів індивідуального підходу до педагогічного процесу. Можна з повною впевненістю стверджувати, що якість самостійних занять студентів із предмету «Спеціальний музичний інструмент (гітара)» у кінцевому результаті визначає результативність методів навчання, адже саме під час самостійних занять найбільш безпосередньо здійснюється процес становлення майбутнього педагога і набування ним професійних навичок.
Поступове та послідовне набуття першопочаткових навичок гри на гітарі вимагає систематичних самостійних занять студентів. Для студента вони повинні бути посильними зважаючи на вік, фізичний та розумовий розвиток тощо і старанно коректуватися педагогом. Приблизна тривалість щоденних самостійних  занять студентів без спеціальної підготовки може складати біля 45 хвилин з перервою після кожних 10-ти або 15-ти хвилин на перших двох місяцях. На 2-5 курсах для студентів без довузівської підготовки, а також для студентів з попередньою музичною освітою тривалість занять має складати від 3-4 годин. Тривалість занять повинна визначитися в залежності від того, настільки є тривалою та стійкою увага студента під час занять, від фізичної витривалості і фізіологічних можливостей. Безумовно шкідливим є формальне заповнення грою призначеного часу, не дивлячись на притуплення, розсіювання уваги, фізичну втому студента. Вказаний робочий час на початку навчання не повинен бути цілком заповнений грою на інструменті.

На кожному етапі навчання потрібно переглядати режим домашніх занять, із року в рік, тривалість самостійних занять доводити до трьох і більше годин на день. Більш загальний і складний музичний матеріал, різноманітність засобів музичної виразності та технічних прийомів стимулюють поглиблення роботи над опануванням всіма елементами гітарної техніки. Це в кінцевому результаті допомагає виявити творчу індивідуальність студента, який зможе проявити музичну ініціативу при умові чистого інтонування, вільного звуковидобування, гарного ритму та достатньо розвинутого технічного апарату.

Найбільш складним і відповідальним завданням викладача є вміння стимулювати  студента до вияву музичної ініціативи. Якщо система навчання педагога не сприяє розвиткові ініціативи студента в процесі навчання, то останній тільки виконує різноманітні завдання, указівки, а в своєму виконанні показує переважно те, що його навчив педагог.

Студентові-гітаристу потрібно займатися на інструменті щоденно. Досягаючи під час занять найбільш раціонального пристосування до гітари, що дозволяє з найменшою затратою м'язової сили та напруженості долати труднощі. Студент має постійно знаходитися в пошуках, які іноді навіть можуть відводити від бажаної мети. І, можливо, що саме пропущений студентом день занять і був би тим вирішальним днем, коли сформувався б найбільш раціональний ігровий прийом.
У цьому випадку кількісні накопичення в процесі систематичної роботи наблизили б студента до тієї якісної зміни в його відчуттях відносно труднощів, які він відчував раніше; пропустивши один чи декілька днів занять він втрачає  робочий настрій, що затримує досягнення поставленої мети. Уже доведено, що краще працювати постійно, систематично, потроху, ніж відпрацьовувати втрачений час грою протягом дня. Така «система» не приносить користі, а навпаки може призвести до негативних результатів, що призводять до порушення навчання.

В усіх ланках навчання, як музичної так і загальної освіти спостерігається значне навчальне навантаження, що негативно впливає на підготовку до дисципліни «Спеціальний музичний інструмент» (гітара) і обмеженість у часі. В окремих випадках існує проблема щодо умов проживання, необхідністю поєднувати заняття на інструменті з фізичною роботою по господарству, слабкі професійні дані (не розвинутий звуковисотний слух, надмірно тонкі або товсті пальці лівої руки, вузька кисть, відсутність міжпальцьових розтягнень тощо) із іншими об'єктивними причинами (маленькі діти вдома, хворі батьки, погані умови проживання, відсутність батьків, які виїхали за кордон на заробітки, залишивши дітей-соціальних сиріт на опіку дідусям або бабусям, які й самі потребують догляду. За таких життєвих умов педагог повинен проявити мудрість і винахідливість у пошуках найбільш раціональних методів занять зі студентом із тим, щоб максимально отримувати гарні результати підготовки, не зважаючи на зазначені вище негативні фактори.
Надзвичайно важливе значення в процесі самостійної роботи студента-гітариста має вибір темпу виконання музичного матеріалу. Метод занять у сповільненому темпі давно вважається загальновизнаним, але разом із тим він іноді носить формальний характер, якщо він не є доповнений роз'ясненнями щодо доцільності його застосування в кожному окремому випадку (рідко коли також зазначається необхідна межа сповільнення темпу). Працювати в сповільненому темпі потрібно не тільки при роботі над інтонацією й технічними ігровими прийомами, але і над твором в цілому: над звучанням, нюансуванням, стилем, художністю виконання, старанно вслухаючись у виконання, зважаючи на кінцеву мету.

При роботі в повільному темпі студент може втратити відчуття ритму, тому особлива увага повинна приділятись саме ритмічній точності виконання. А точний темп і характер твору повинні бути зрозумілими для студента вже під час ознайомлення з твором. Відносно точності темпу, слід зазначити, що темп переважно, не є загальним, тобто однаковим для всіх виконавців обраного твору; він, як показує практика, зазвичай індивідуалізується в залежності від трактування твору, а також реальних технічних можливостей студента, тощо.

Заняття в сповільнених темпах не повинні набувати тривалого характеру; найчастіше сповільнений темп, наприклад, у п'єсі, що вивчають уперше, обумовлюється необхідністю розібратися в особливостях нотного матеріалу та в способах його опанування. Система тривалих повільних занять нерідко призводить до надмірного обтяження ігрового апарату. Окрім того, в деяких випадках не засвоюються саме ті ігрові рухи, що потрібні в дійсному темпі і, які є найбільш характерні для нього. Із метою усунення подібного явища слід уникати крайнощів у вправлянні в повільному темпі та частіше перевіряти виконання музичного уривку чи твору в темпі, що зазначений автором.

Під час позааудиторних самостійних занять студент повинен привчитися стежити за своєю поведінкою й не допускати шкідливих і не гарних за формою звичок і манер: не ходити кімнатою, не спиратися на стіл чи стілець, не сутулитись, не хитатися під час гри стоячи, уникати надмірної міміки та гримасування тощо. Важливим у самостійних заняттях студента-гітариста є самоконтроль у позбавленні раніше набутих негативних звичок, що  заважають професійному зростанню. Такі недоліки, як низьке тримання гітари, прилипання кисті правої руки до верхньої деки тощо нерідко являються багаторічними. Подолання їх потребує великої наполегливості та терпіння.

До шкідливих звичок більш загального характеру відносяться безплановість, безсистемність самостійних занять. Над цим потрібно проводити особливо наполегливу та тривалу боротьбу. Свідомість студента це найважливіше у цій ситуації, ніж постійні нагадування педагога та контроль з його боку. І не слід особливо довіряти першим проблискам успіхів на цій ситуації: застаріла тривала звичка дуже сильна  не потребує максимальних зусиль. Зосередженість уваги студента, усвідомлення відповідальності під час домашніх занять нерозривно пов'язані з його поведінкою в умовах аудиторних занять. Досвідчений педагог є для студента прикладом у всьому, він подає вихованцеві свої вказівки в доступній, яскравій та переконливій формі. Це велике й важке мистецтво педагога сприяє більшій продуктивності і в цілому допомагає підвищити результативність. Авторитет педагога повинен впливати на свідомість студента розуміння того, що гра під час аудиторних занять є підготовкою до сценічного виконання. Така методика сприяє підвищенню у студента самоконтролю та відповідальності, наближує його подекуди до умов виконання на естраді. Студентові слід не тільки під час аудиторних, але й самостійних занять, що нагадують про відповідальний естрадний виступ та відчуття сцени, активізувати роботу, наповнити її відповідним змістом, що зрештою допоможе виховати в собі необхідну сценічну поведінку [4].
2.2. Слухові та психологічні аспекти в процесі інтерпретації  музичного твору
Хоча впевненість при виконанні й прямо пропорційна зусиллям, витраченим на запам'ятовування, не менше а, мабуть, часто значніше те, чи слідує студент правилам, яких бажано дотримуватися під час гри. Чи дотримується він, чи створює для себе умови, що сприяють виконанню, або (сам того не підозрюючи) заважає сам собі.

У процесі запам'ятовування студент повинен домогтися такого стану, коли при співі вголос або внутрішнім слухом мелодії, пальці, ніби самі, виконують потрібні ігрові рухи. І, якщо запам'ятовування (або вивчення) мелодії відбувається від свідомо контрольованих рухів, то виконання виходить, як би зворотною стороною, і може відбутися, якщо буде звучати у свідомості контрольована мелодія. Це одна з основних умов виконання на музичних інструментах. Виконавець під час гри повинен точно уявляти собі, що він хоче почути. І ось ця музична думка і буде через підсвідомість передавати команди на потрібні ігрові рухи. Щоб ця думка висловлювалася логічно, необхідний метричний контроль, як у процесі запам'ятовування. Зоровий контроль ігрових рухів має функцію другорядну. При виконанні він допомагає тільки при змінах позицій.

Як правило (якщо все насправді вивчено), помилки під час виконання бувають тоді, коли студент із якої-небудь причини перериває музичну думку, і в його голові миготять якісь інші думки (наприклад: а, що далі, куди поставити палець тощо). Помічено, що для людини нормально одночасно займатися трьома справами, або проводити одночасно три різні дії. Щодо четвертої дії, то вона погано усвідомлюється і не піддається свідомому контролю. Це властивість людської натури й використовується при виконанні і служить гарантом якісного виконання. Виходячи з цього, для того, щоб зіграти твір, студент повинен обов'язково, крім ігрових рухів, співати вголос або внутрішнім слухом потрібну мелодію. А от третя необхідна дія, щоб не заважали випадкові сторонні перешкоди, – це метричний контроль. Ця форма контролю докладно описана в підрозділі «Запам'ятовування» (друга фаза).

Підготовка до концертного виконання музичного твору потребує від педагога особливої уваги та методики, тому зупинимося на деяких аспектах.  Не можна змішувати в одне заняття різні форми роботи (прогони, відпрацювання), тому що від відпрацювань може виникнути втома, що своєю чергою позначається на прогонах, викликаючи нові помилки. Маленькі відрізки потрібно відпрацьовувати великою кількістю програвань. Великі – малим. Також не рекомендується в одній репетиції поєднувати роботу над різними п'єсами. Між часом відпрацювання різних розділів музичного твору повинна бути пауза на відпочинок приблизно 10-15 хвилин.

Після концерту рекомендовано провести аналіз виступу та зафіксувати невдалі місця. Але до відпрацювання їх слід приступати, точно встановивши причину зриву. Не перевтомлюватися фізично й особливо розумово в день концерту. Це дуже впливає на пам'ять, може з'явитися емоційна байдужість під час виконання. Слід бути обережнішими з напоями, особливо спиртними й кавою. У жодному випадку, не застосовувати для зняття передконцертного стресу заспокійливі ліки, бо це призводе до загальмованості уваги, емоційного байдужості.

При підготовці до важливого концерту чи іспиту доводиться збільшувати кількість занять (прогонів). Слід пам'ятати, що перевтома може при цьому настати через півтори-два тижні безперервних занять. Тому, не можна більше тижня посилено працювати над програмою. Потрібен відпочинок за три дні, а то й чотири [2].
2.3. Розвиток музичних здібностей студентів на заняттях спеціального інструменту (гітара)
Із перших курсів перед викладачем спеціального інструменту поряд із такими важливими завданнями, як виховання світогляду, естетичного бачення, особистісних якостей студента, виникає окрема мета навчанння – розвиток музичних здібностей гітариста. Навчання грі на музичному інструменті, зокрема на гітарі, потребує комплексу різних здібностей, тобто здатності мислити художніми образами, наявності творчої фантазії.

Схильність до занять на музичному інструменті може проявлятися в музичності, коли студент володіє музичним слухом і ритмом та гарною музичною пам’яттю, а також спеціальними виконавськими здібностями.

Викладачеві слід розуміти, що всі музичні здібності індивідуума не є своєрідною константою, а шукати можливість для розвитку всіх дарувань студентів. На думку Б. Тєплова, розвиток музичних дарувань особистості є можливим для всіх здібностей без винятку. Звичайно, у кожного студента є великі  природні можливості для розвитку, які має враховувати викладач під час аудиторної та самостійної роботи в класі спеціального інструменту [8]. Для того, щоб розвивати музичні здібності студента, викладачеві необхідно провести їх повну діагностику. Особливо важким завданням уявляється діагностика музичних здібностей серед студентів без спеціальної музичної підготовки, першокурсників, які не мали досвіду гри на музичному інструменті. Викладач може звернутися до дієвого засобу виявлення музичних здібностей, а саме – виконання студентом пісень. Усім відомо, що спів – виконавський процес, що показує не тільки слух і почуття ритму, а й дозволяє проявитися всім музичним здібностям в музичноосмисленій дії. Якщо першокурсник правильно співає, то можна стверджувати про те, що музичні данні наявні. Для того, щоб уточнити уявлення викладача про слух і ритм, можна студентові запропонувати додаткові завдання на виконання голосом інтервалів, розкладених акордів, а також невеликих мелодійних уривків. Слід прагнути до дого, щоб виконання цих уривків було осмисленим, а гра – виразною. Бажано, під час співу студенту прагнути відтворити голосом ті ж відтінки, що й викладач. І наскільки першокурснику вдасться це зробити, можна говорити про рівень його музичності. 

Виявити почуття ритму у першокурсників можна за допомогою програвання музичних фрагментів, що мають характерне виразне звучання. Такий засіб діагностики буде більш ефективним, порівняно із звичайним простукуванням ритмічних фігур долонями. Окремо слід зупинитися на питанні діагностики музичного слуху серед студентів, що погано володіють голосом. У таких випадках бажано вибирати зручні регістри для інтонування студентом. Якщо при неправильному виконанні завдання студент помічає свої звуковистоні та ритмічні недоліки, то можна стверджувати, що він буде швидко прогресувати в музичному розвитку. 

Ще однією важливою умовою при диагностиці музичних здібностей є створення атмосфери доброзичливості та розкутості. Студенти повинні почувати себе невимушено, бажано викладачеві зробити обстановку діловою і у той же час, такою що не додає сором’язливості першокурсникам. Нехай студент відчуває, що він прийшов до лав закладу освіти займатися улюбленою справою, що до нього ставляться привітливо, хочуть допомогти в оволодінні музичним інструментом і радіють його здобуткам.

Про здібності студентів,що вже мають музичний досвід, можна стверджувати за тим, як вони добирають, транспонують відомі фрагменти музичних творів. Зрештою, після першого знайомства буває нелегко справити враження про музичні здібності студента. Зазвичай, повна картина музичних можливостей може скластися в процесі аудиторної та самостійної роботи студентів. 
Для того, щоб охарактеризувати найважливіші музичні здібності, треба спочатку подивитись уважніше на поняття «музикальність». Відомо, що особистість, яку називають музикальною відчуває красоти та виразні особливості музики, здатна побачити в звуках музичних творів художній зміст. Як зазначає Б. Тєплов, музичність передбачає тонке, диференційоване сприйняття музики. На нашу думку, здатність розподіляти музичні звуки ще не свідчить про музичне сприйняття, а також  про те, що особистість володіє музичністю. Також не можна робити передчасних висновків про немузичність студента, бо тільки в освітньому процесі можна розпізнати обдарованість особистості. Часто трапляється так, що наполеглива та уважна робота зі студентами може дати гарний результат, навіть із тими гітаристами, які спочатку не володіли музичністю. Шлях до розвитку музичності студентів полягає в особливій методиці викладача, що передбачає врахування до індивідуального плану високохудожнього матеріалу, проведення занять в яскравій манері, коли викладач доступно може розкрити зміст музичного твору. Не слід забувати про слуховий досвід студента, який треба виховувати на інтерпретаціях видатних гітаристів.

Велике значення в процессі навчання на гри на гітарі має музичний слух, який має декілька компонентів – звуковисотний, ладовий (мелодійний та гармонійний), тембровий та динамічний. Музична педагогіка оперує такими поняттями, як відносний і абсолютний слух. Однак, такі судження можуть бути поверхневими, бо навіть студенти з абсолютним слухом не здатні виявляти тонкі звукові градації, а також усі звуки інших музичних інструментів. Як зазначає видатний акустик М. Гарбузов, слух людини може працювати, в окремих зонах частот звукових коливань. Здатність студента розпізнати звукову висоту, не обовязково дає можливість відтворити потрібні звуки, такий слух можна називати пасивним абсолютним слухом. Коли студент може не тільки розпізнати висоту звуку, а й відтворити його, то можна стверджувати про наявність у нього активного абсолютного слуху. Володіння абсолютним слухом із одного боку свідчить про загальну музичну обдарованість. Із іншого – студент без абсолютного слуху може в результаті наполегливої праці розвинути цей важливий компонент, або компенсувати за допомогою інших якостей. Більш важливим для гітариста є володіння гарним відносним слухом, що надає можливості розрізняти звуки, що беруться одноразово чи послідовно, а також різні по висоті. 

Також існує поняття внутнішнього слуху, коли людина може почути звуки у себе в голові, а також зафіксовані на нотному аркуші. Здатність внутрішнього відчуття музичного твору є важливою якістю для музикантів і гітаристів зокрема, оскільки складний процес виконавства представляє собою окремі звуки, що кожного разу по-новому організуються у єдине художнє полотно. Виконавців, які спроможні внутрішнім слухом охопити все музичне полотно можна порівняти з людиною, яка дивиться на місцевість із ілюмінатора літака. Подібно іншим здібностям, музичний слух розвивається в процесі навчання, однак за умови роботи на музичному інструменті при постійному слуховому контролю. Необхідно, щоб навіть на першому етапі роботи над музичним твором студенти активно залучали до роботи слух. Треба стежити за тим, щоб увага студента не була повністю сконцентрована на тексті музичного твору, аплікатурі, ритмічному малюнку. Такий недолік в аудиторній і самостійній роботі студента можливий також на середньому й останньому етапі роботи над музичним твором, коли бажання вивчити пєсу переходить в механічне відпрацювання нотних знаків. У кінцевому результаті, студент може грати невиразним, форсованим звуком, наносячи шкоди своєму слухові. Розвиваючи слух, важливо привчити студента відчувати музичний твір диференційовано, розпізнаючи різноманітні голоси, мелодійні та гармонійні обороти. Також корисною роботою для розвитку слуху можна вважати прослуховування музичного твору за нотами, що допоможе студентові під час читання нот із аркуша. Для розвитку мелодійного слуху студентів можна рекомендувати роботу над мелодіями різних типів і різної тривалості, починаючи від коротких поспівок до мелодичних ліній цілого музичного твору. 

Розвитку тембрового слуху має сприяти відвідування концертів симфонічного оркестру, участь у ансамблях. Бажано, щоб викладач стимулював музичну фантазію студентів, уявивши кожний музичний твір у оркестровому вигляді. Внутрішній слух розвивається шляхом транспонування по пам'яті вже вивчених творів на гітарі, підбору по слуху, імпровізації та створення власної музики (бажано навіть без гітари в руках). Також рекомендовано в процесі роботи над музичним твором залучати такі творчі методи, що потребують участі внутрішнього слуху, а саме: розучування п’єси без гітари, виконання одного голосу на інструменті, а іншого за допомогою внутрішнього слуху. Такі методи, хоча й потребують значної уваги та працездатності студента, бажано впроваджувати с перших місяців занять, навіть із студентами без спеціальної підготовки. Спочатку краще підбирати таку музику, що відома студентові. Питання викладача відносно характеру музики, відповідності тієї чи іншої фрази авторському задуму, будуть сприяти розвитку внутрішнього слуху студента.

Відомо, що ритм – один із найважливіших елементів музичної мови, який слід також розвивати на уроках спеціального музичного інструменту. Аналогічно п’єсам моторного характеру, у яких ритмічний складник первочерговий, у кантиленних творах також провідна роль належить ритму. У музичному виконавстві ритмічні завдання тісно пов'язані з метричними, особливо яскраво це помітно при роботі над п’єсами, що потребують ясного та чіткого метру. Почуття ритму слід також розвивати, як і ритмічну гнучкість, добиваючись «щирого» музикування, на відміну виконання музичних творів під метроном. Такий недолік виконання, як механістичність виникає тоді, коли студент однаково виділяє сильні долі такту, що не може сприяти художньому виявленню метра. Необхідно з перших уроків привчати студента правильно розуміти метр, розмір п’єси, сильні долі, кульмінаційні точки та мотиви. Музичний твір треба виконувати не підлаштовуючи під тактові межі, а виходячи із фразування, тобто живої музичної думки.

Володіння таким важливим компонентом, як музична пам'ять, надасть студентові можливості якомога краще втілити авторський задум музичних творів та перевагу під час розучування п’єс, виступів на естраді. Саме поняття музичної пам'яті є синтетичним, бо містить слухову, рухову, логічну, зорову та інші види пам'яті. Музична пам'ять розвивається так само, як і інші здібності. Якщо викладач добре вивчив особливості пам'яті окремого студента, створив найкращі умови для розвитку даного компоненту, гітарист якомога впевненіше буде почувати себе під час концертних виступів. Слухова пам'ять є основною для успішної музичної діяльності, логічна – допоможе найкраще зрозуміти зміст музичного твору, рухлива – важлива для музиканта-виконавця, зорова – виконує важливу роль у процесі запам’ятовування музичного матеріалу.

Дуже часто в педагогічній практиці виникає проблема, коли окремий вид пам'яті стримує розвиток інших. Наприклад, молодь, що відрізняється рухливістю в процесі запам’ятовування твору, часто використовує лише пальці рук, тоді як слух і логіка не працюють. Цей недолік призводить до того, що під час концертного виступу студент збивається з музичного тексту і не може зрозуміти звідки взялася проблема, а також не може знайти шляхи її вирішення. До питання запам’ятовування музичного твору слід звертатися не тільки, для того, щоб п’єса впевнено звучала на естраді, а й для того, щоб музична пам'ять студента розвивалася в правильному напрямку. Серед численних факторів, що сприятимуть швидкості, точності запам’ятовування можна виділити активізацію процесу роботи над музичним твором. За умови детального вивчення образу музичного твору, послідновності викладення мелодичного, гармонійного й поліфонійного розвитку, студент набагато краще запам'ятає музичний твір. Однак, цього недостатньо, бо художня діяльність не є тільки інтелектуальною, тому інтенсивність емоційного переживання, захопленість красоою музики забезпечать якість запам'ятовування твору. Корисним може бути такий метод підготовки п'єси, коли студент може почати грати з різних фрагментів музичного твору та виконувати напам'ять окремі елементи твору – поліфонічні голоси, партію акомпанементу. Зважаючи на те, що існує нерозривний зв'язок між якістю слухання музики та рівнем її розуміння, розучування окремих фрагментів музичного твору додає гітаристу осмисленості разом із впевненістю виконання. Однак, не всім студентам рекомендується вчити напам'ять складні фрагменти музичного твору, викладачеві треба виходити із конкретної педагогічної ситуації, а також враховувати індивідуальность кожної особистості. Слід зазначити, що така особистісна якість, як зацікавленість студента, може бути тим стимулом, що допоможе швидше вивчити не тільки напам'ять музичний твір, а й домогтися активізації всього освітнього процесу. 

Існує два погляди на проблему запам’ятовування музичного твору. Перший полягає в спрямованому вивченні музичного твору, другий – в мимоволі. Якщо звернутися до досвіду багатьох педагогів і психологів,  направленість на запам’ятовування музичного твору, залучення вольових якостей студента повинні сприяти успіху в зазначеному компоненті. Швидкий метод запам’ятовування добре працює в процесі осмисленої роботи над музичним матеріалом, причому поглибленість і активність процесу роботи над п’єсою може бути значно ефективнішою, ніж скажимо, спрямований метод. Здатність швидкого запам’ятовування починає проявлятися в гітариста ще на ранніх етапах, тому педагог повинен направити студента на правильний шлях, комбінуючи два методи запам’ятовування, а не змушуючи студента штучно до активного запам’ятовування. Зауважимо, що обидва методи запам’ятовування потрібно використовувати на основі діяльності різних видів пам'яті – активного слуху, інтелекту, моторики, зорової пам'яті. І якщо студент чутливо, уважно, вдумливо намагається створити відбитки почутого й зіграного, а при виконанні музичного твору усвідомлює закономірності повторень музичного матеріалу,  їх риси відмінностей, процес вивчення музичного твору буде дуже швидким і ефективним. 

Важливою умовою при роботі над музичним твором є уважне ставлення до тексту музичного твору, а також позначок відносно характеру музики. Викладачеві слід із перших курсів привчити студента занурюватися в деталі музичних творів, боротися з неточністю виконання, і вимагати виконувати музичні полотна напам’ять, коли гітарист навчився грамотно виконувати музику по нотах. 

Ще одним важливим завданням в роботі викладача спеціального інструменту є розвиток творчих задатків студентів. Творчі навички притаманні всім особистостям без винятку, однак для їх розвитку потрібні спеціальні умови – уміння зацікавити студена музикою, виховувати слухові уявлення, здатність до емоційного переживання змісту твору. Розвиток творчих навичків студентів може бути швидшим, якщо викладач спонукає студента до створення власної музики. Відомо, що прагнення до композиції виникає у дітей ще з півторарічного віку, а з восьми років це прагнення починає зникати. Якщо створені молоддю пісеньки стануть частиною власних ігор та побуту, можна знайти шлях до розвитку творчих сил, направляючи ці сили із підсвідомої сфери до свідомої. 

Видатний композитор К. Орф, пропонуючи власну методику виховання творчих задатків дітей, виділяє метод колективної імпровізації на спеціальних інструментах, що не потребують затрат на їх освоєння – ксилофони, металофони, тощо. Щодо студентів, слід відзначити сприятливий вплив композиції на інтерес до мистецтва в цілому, зміну погляду на музичні твори, більше розуміння музики. Працювати над створенням музики слід із першого курсу, навіть зі студентами, що мають середні музичні здібності. Треба з перших курсів пропонувати студентам створювати неважкі п’єси відповідно до тих, що входять до програмних умов. При роботі над художнім матеріалом, варто запропонувати студентові створити технічні вправи для подолання труднощів у творах.

Наступним кроком може стати перехід до більш масштабних композицій – творів крупної форми та поліфонії. 

Розвиток творчих задатків студентів можна вирушувати шляхом підбору мелодії до гітарного супровода. С перших курсів навчання гри на гітарі слід привчати студентів до виконання пісень під власний акомпанемент, від найпростіших композицій – до знакових пісенних творів національної та світової музичної культури. Проводячи творчу роботу з першокурсниками, викладачеві треба здійснювати індивідуальний підхід. Наприклад,  студентам, які не відзначаються активністю, можна давати конкретні творчі завдання – продовжити мелодію з другого мотиву, підкорегувати ритмічний малюнок відносно стилю музики і т.ін. В свою чергу, студентів, що самі намагаються активно створювати музику можна направити в потрібному напрямку, давати поради відносно композиційних особливостей музичних творів у питаннях формоутворення, гармонії, гітарної фактури [8]. 
2.4. Підготовка викладача до індивідуальних занять за допомогою різних форм роботи в класі спеціального інструменту

Під час індивідуальних занять із дисципліни «Спеціальний музичний інструмент (гітара)» перед викладачем виникає велика кількість завдань, що потребують швидкого вирішення, зосередженості на найважливішому. Тому, особливого значення набуває попередня підготовка викладачем до заняття. Спочатку створюється план до заняття, методи удосконалення різних епізодів, аналізуються всі помилки на попередніх уроках. Наступним кроком може бути ретельне вивчення репертуару студента, обмірковування над аплікатурою, вібрато, співвідношенням темпів, знайомство з іншими редакційними версіями. Звичайно, у процесі заняття не все буде відбуватися відносно окресленого плану, а вимагатиме від викладача імпровізаційності. Допускається корекція аплікатурного, динамічного планів, а також деяких моментів у трактовці музичного твору, що може свідчити про здатність педагога до швидкого вирішення важливих питань.

Говорячи про форму проведення заняття, слід зазначити, що вона залежить від методичних принципів, професійних уподобань і індивідуальності викладача. Наприклад, одні викладачі здійснюють багато словесних пояснень для студентів стосовно виконання музичного матеріалу. Інші, власним виконанням намагаються передати студентові своє бачення інтерпретації музичного твору. Однак, існують загальні принципи побудови заняття, що в реальному освітньому процесі можуть змінюватися. Найбільш раціональною послідовністю на індивідуальних заняттях можна вважати таку, коли проходження музичного матеріалу не є установленим протягом багатьох семестрів. Напочатку заняття  рекомендовано опрацювати той музичний матеріал, що більш складний і важливий на цьому етапі, потребує більше часового ресурсу. Тому, не слід викладачеві дотримуватися застарілої схеми – вправи, гами, етюди, твори.

Наведемо приклад, коли студент проходить складну Сонату А. Хінастери в 4-х частинах. Важко охопити такий масштабний матеріал із технічної та художньої точки зору. Отже, викладач може детально попрацювати над однією з частин сонати та над іншими музичними творами, а останні 3 частини можна розподілити серед інших занять навчального тижня. Що стосується читання з листа, роботою над гамами, то можна порадити цей вид роботи не відводити на кінець заняття. Зважаючи з власного педагогічного досвіду, зазначимо, що може взагалі не висточити часу. Така робота над інструктивним матеріалом буде виглядати доцільною всередині уроку, освіжаючи пам'ять студента. 

Окремого обговорення потребує питання перевірки самостійної роботи студента. Зауважимо, що небажно, коли викладач перериває виконання студента всередені музичного твору, чи після кожного епізоду та робить зауваження. Такі зупинки музичного матеріалу можливі у випадку відсутньої самостійної роботи студента та невиконання поставленого попереднього завдання. Прослуховуючи музичний твір повністю, педагог отримує загальне уявлення про самостійну роботу та виховує в студента почуття «музичної форми». Після уважного прослуховування інтерпретації музичного твору студента, бажано відзначити всі здобутки та недоліки. Якщо студентом була проведена наполеглива самостійна робота, з психологічної точки зору, не варто загострювати увагу на епізодах, що не виходять. Також при розборі виконання студента не варто робити багато зауважень, а навпаки звернути увагу на головне. Лише на наступних заняттях студент почує другорядні завдання виконання та окремі детелі.

Застосовуючи різні методи – показ на гітарі, словесні пояснення інтерпретації під час аудиторної роботи, викладач допомагає студенту відчути характер та найкраще розкрити образ музичного твору.  Зупинимося більш докладніше на такому методі, як виконання музичного твору викладачем, адже тільки під час програвання можна відчути справжній зміст музики. Усім відомо, що величезне враження на студента здійснює блискавична гра педагога. Варто згадати про спогади відомих гітаристів, які свого часу мали честь почути на індивідуальних заняттях чи майстер класах інтерпретації видатних музикантів А. Сеговії, Д. Рассела, А. Дезідеріо, Т. Хоппштока, В. Доценко. 

Далі наведемо слова відомого британського гітариста Д. Брима, якими охарактеризовано гру видатного іспанського музиканта та модератора академічної гітарної школи А. Сеговії. Д. Брим зазначає, що «був вражений не тільки красою звука, але й густотою звучання та неосяжним розмаїттям звуків, які він отримував з характерним блиском тону й технікою, яка завжди була його особливістю виконання. Це було просто вражаюче, що така вишуканість, така елегантність могла бути доступна гітарі» [13]. 
Зазначимо, що часте виконання музичних творів викладачем може навпаки завдати шкоди освітньому процесу у зв’язку з тим, що такий метод може стримувати розвиток ініціативи студентів. Слід зазначити, що гра викладача повинна бути якомога яскравішою та досконалішою  для того, щоб студент в процесі самостійних занять працював з більшим бажанням та натхненням. Що стосується темпу виконання, то викладачеві треба враховувати рівень технічного розвитку студента. Нездатність студента на певному етапі зіграти музичний твір в оригінальному темпі може привести композицію до стану «забовтування». 
До кожного «показу» музичного твору слід ретельно готуватися. Неприпустимо викладачеві виконувати композиції з великою кількістю текстових помилок, а також демонструвати лише окремі епізоди музичного твору. Під час аудиторних занять викладач має спиратися більше на позитив, тобто не концентруючи увагу при обговоренні виконання студента на його недоліках. Виконання викладачем музичного матеріалу доцільно робити на начальному етапі роботи над музичним твором для розуміння студентом композиторського задуму. Також корисним для студента буде прослуховування музичного твору на заключному етапі роботи, бо це допоможе краще відчути художньо-семантичний образ і музичну форму. 

Демонструвати музичний матеріал краще для тих студентів, хто не має спеціальної підготовки, бо існуючи теоретичні недоліки можуть пригальмовувати самостійне ознайомлення з твором. Однак, із перших курсів варто привчати студентів до самостійного ознайомлення з музичними творами, беручи на озброєння власний внутрішній слух і навички читання з листа. Поступово можна привчити студентів самостійно знайомитися з музичним твором, а показ викладачем матеріалу залишити на останній етап роботи над музичним образом. 

Як ми зазначали раніше, існує метод словесного пояснювання, що допоможе направити студента на правдиве розкриття художнього змісту музичного твору. Викладач має розповідати про музичний твір красиво, із захопленям, використовуючи порівняння із поезією, живописом, театром, літературою. Такий метод допоможе наблизити музичний твір до студента та відчути музику, як віддзеркалення реального життя. Словесні пояснення принесуть користь, якщо будуть сказані доступною мовою. Також повинні враховуватися знання, культурний рівень студента. Корисним є залучення фантазії студента для рішення виконавських завдань, що викличе інтерес до музики та зробить інтерепретацію виразнішою. Аудиторні заняття з більш розвиненими в виконавському відношенні студентами можуть проходити з прикладами із суміжних видів мистецтва відносно звукової палітри, форми твору. Але робити такі порівняння варто прислухаючись до індивідуальності кожного студента, обережно, не викликаючи відрази та відсторонення молоді від музики. Корисними можуть бути обговорення зі студентом питань стиля, художніх поглядів композитора, епоху створення музичного твору, порівняння між іншими творами автора. Наприклад, проходячи в класі спеціального інструменту «Романтичну» Сонату М. Понсе, неможливо не доторкнутся до оркестрової, фортепіанної музики автора, а також творів інших гітарних жанрів (Концерту для гітари с оркестром, Сюїти в стилі Вейса тощо) видатного мексиканського композитора. Розуміння композиторського стилю окремого музичного твору надасть можливості студентам вільно працювати над інтерпретацією в інших музичних полотнах автора. Однак, не варто підходити однаково до вирішення виконавських завдань в усіх творах композитора, копіювати, а памятати, що кожна композиція є унікальним творінням. Крім методу словесних пояснень, викладач для розкриття задуму композитора може застосовувати метод емоційного впливу на студента. Такий метод полягає в проспівуванні програмного твору й диригуванні педагогом під час роботи над музичним твором. Звичайно, застосовуючи такий метод потрібно мати гарний контакт зі студентом. Позитивний момент такого методу в тому, що виникає можливість впливу на гру студента саме під час інтерпретації. Однак, треба застерігти від частого використання зазначеного методу, бо він може привести до зменшення ініціативи та самостійності студента. Комплексне залучення всіх вищезгаданих методів, створює гарні перспективи для побудови широкоформатного, яскравого образу музичного твору. 

Для того, щоб упевнитись у рівні засвоєних умінь та навичок, а також підсумувати вивчений на заняттях матеріал, корисними можуть бути запитання, поставлені студентові наприкінці заняття. Із цією метою можна також порекомендувати завести спеціальні записники, у яких гітаристи  робитимуть примітки важливих рекомендацій викладача. Оцінка роботи студента під час аудиторної чи самостійної роботи має велике виховне значення, тому кожного разу викладачеві бажано роз’яснювати, чому виставляються оголошені бали. 

Проведення занять на високому рівні буде здійснюватися, коли викладач перебуватиме в відповідному творчому настрою. Саме такий професійно-мистецький настрій викладача допоможе працювати із захопленням і зосередженістю, а також моментально реагувати на достоїнства та недоліки в інтерпретації студента. Не слід уважати, що творчий настрій доступний тільки для окремих особистостей. Навпаки, до творчого стану можна прийти частіше за допомогою волі та працездатності, а також виховувати в собі та тренувати. Треба шукати у кожній педагогічній сторінці таке цікаве, що буде викликати непідробний інтерес до занять зі студентами. Не слід підходити до помилок студента однаково, а також вирішувати питання в інтерпретації за допомогою механічної роботи з одноманітними повтореннями епізодів, що не виходять. Варто звертати увагу на знаходження нових шляхів подолання технічних і художніх труднощів, осмисленно й творчо підходити до  недоліків, що виникають при виконанні музичного твору. Особисте зацікавлення педагога музикою варто постійно підживлювати, знаходячи нові шляхи, нові барви під час інтерпретації музичного твору, навіть в музиці, що присутна в індивідуальних планах упродовж багатьох років. 
Післямова
Запропоновані методичні настанови відображають сучасні тенденції музичної педагогіки, що вимагає від викладача вирішення завдань нової генерації. Такий викладач не тільки повинен мати гарну професійну, теоретичну підготовку, а й буди викладачем-дослідником, який може вирішувати нестандартні завдання – виховні, інструментально-виконавські, викладацькі в процесі роботи із студентською молоддю, яка відрізняється різноманітністю рівня музичних здібностей, мотивації, інтелекту, темпераменту, фізичних схильностей до гри на гітарі. Окрім звичайної методичної бази, викладач має поповнювати свій світогляд різними засобами музичного мистецтва та гітарного виконавства зокрема. 

Саме тому, виникає потреба в методичних розробках аналітичного складу, метою яких є прагнення перейти від звичайного ознайомлення із технологічними питаннями гітарного виконавства до розкриття його глибинних процесів еволюції. Робота із методичними настановами «Теоретико-методичні основи навчання гри на гітарі» надасть можливості студентам і педагогам розкрити специфічні особливості освоєння інструмента. Запропонований аналіз великої кількості робіт музикантів-педагогів дозволяє виділити комплекс необхідних виконавцю умінь і навичок. За змістом методичні настанови «Теоретико-методичні основи навчання гри на гітарі» відповідають програмі навчальної дисципліни «Спеціальний музичний інструмент (гітара)». 

Зібрана і систематизована основна інформація, пов’язана з фаховою підготовкою майбутніх вчителів музики в методичній розробці допоможе студентам при проведенні музичних тематичних занять в дошкільних закладах освіти та уроків музики в закладах загальної середньої освіти.

Автор сподівається, що «Теоретико-методичні основи навчання гри на гітарі» забезпечать тісний взаємозв'язок методичної та виконавської підготовки студентів музично-педагогічних вищих навчальних закладів під час самостійної роботи, практичної роботи вчителів музики в дошкільних закладах освіти та закладах загальної середньої освіти, музично-естетичного виховання дітей, а також під час дозвілля допоможе досягти високих результатів в навчанні.
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