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         М.С. Чернявська

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Гітарне мистецтво є однією з домінантних і затребуваних форм концертного музикування початку ХХІ ст., яке стало предметом наукового осмислення в останні десятиріччя, але виявилося менш дослідженим з огляду на пізній початок розвитку. Зародження академічного гітарного мистецтва на початку ХХ ст. пов’язане із виходом творчості А. Сеговії за межі іспанської національної культури на світовий рівень. Творчість сучасників та співвітчизників А. Сеговії, відомих гітаристів першої половини ХХ століття С. Ромеро, Р. Сайнса де ла Маса та М. Льобета не мала тієї культурно-мистецької ваги, що могла б стати основою для сходження іспанського гітарного мистецтва до загальноєвропейських професійних вершин. Це вдалося саме А. Сеговії.

Незважаючи на те, що значення діяльності А.Сеговії для розвитку європейського академічного гітарного мистецтва важко переоцінити, вона не отримала поки свого системного вивчення. Основна частина наукових досліджень з цієї проблематики відноситься до магістерських (Т. Кочневої, Д. Панченка, О. Куліка) і дисертаційних робіт (О. Жерздєва, Т. Іваннікова, Є. Мошака, В. Ткаченко; А. Петропавловського, Д. Крутікова — Росія; Д. Павлович — Угорщина), які висвітлюють окремі аспекти гітарної творчості А. Сеговії, в основному у контексті виконавської інтерпретації музики, педагогіко-виконавських принципів, естетичної складової гітарного мистецтва. Питання, які стосуються визначення ролі і місця А. Сеговії в європейській музичній культурі, ставлення митця до народної традиції, як правило, розглядаються фрагментарно, у жанрі нарисів, критичних або художніх відгуків на певні мистецькі події. Отже, актуальність вивчення творчості А. Сеговії з позицій його сучасного наукового осмислення обумовлена: 

· необхідністю комплексного теоретичного осмислення закономірностей становлення та функціонування традицій академічного гітарного музикування ХХ ст., сформованих під впливом універсальних засад творчості А. Сеговії як артиста-інтерпретатора, транскриптора та організатора-просвітника в галузі гітарного мистецтва;

· необхідністю розробки у вітчизняній гітаристиці як розділу музичної інтерпретології належної теоретично-методологічної оцінки творчого спадку А. Сеговії в якості фундатора європейського гітарного виконавства і процесів розбудови гітарної освіти в регіональних музичних центрах; 

· нагальністю обґрунтування ролі А. Сеговії у формуванні та розвитку гітарних шкіл (на прикладі харківської).
Зв’язок роботи з науковими темами, планами та програмами.
Дисертація виконана на кафедрі інтерпретології та аналізу музики згідно плану науково-дослідницької діяльності Харківського національного університету мистецтв імені І. П. Котляревського та відповідає комплексній темі «Когнітивні моделі виконавського музикознавства» на 2012-2017 рр. (протокол № 2 від 25.10.2012 р.). Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради ХНУМ імені І. П. Котляревського (протокол № 4 від 28.11.2013 р.).
Мета дослідження – надати оцінку діяльності А. Сеговії як фундатора європейського гітарного виконавства ХХ ст. в аспекті універсалізму творчості та його впливу на становлення гітарної школи в Україні.
Завдання, обумовлені досягненням цієї мети, передбачають необхідність:

· визначити стан наукової розробки сеговієзнавства як складової історії та теорії гітарного мистецтва;
· класифікувати сутнісні характеристики гітарної творчості А. Сеговії як художнього явища виконавської культури ХХ ст.;
· висвітлити передумови і динаміку процесу виходу гітарної творчості А. Сеговії за межі національної культури на основі розширеної аксіологічної бази дослідження мистецьких поглядів маестро;
· виявити специфіку універсалізму творчості А. Сеговії та встановити його вплив на становлення європейського та українського академічного гітарного мистецтва;
· охарактеризувати мистецтво фламенко як виконавсько-стильову основу гітарної творчості А. Сеговії;

· обґрунтувати виконавсько-інтонаційну концепцію творчості А. Сеговії як інтегральну систему виконавського мислення;
· визначити особливості втілення мистецьких принципів А. Сеговії в творчій діяльності лідера харківської гітарної школи В. Доценка та її провідних представників – В. Ткаченко, А. Мартем'янової, О. Жерздєва.
Об'єкт дослідження – академічне гітарне мистецтво ХХ ст.; предмет – творча діяльність А. Сеговії як зразок універсалізму та новаторства в системі європейського академічного гітарного мистецтва ХХ ст. в аспекті впливу на становлення вітчизняної гітарної школи.
Матеріал дослідження. Для обґрунтування виконавсько-інтонаційної концепції А. Сеговії залучено: 1) CD–записи виконання А. Сеговією його транскрипцій творів різних композиторів (MCA «Records», «Dесса»); 2) транскрипції А. Сеговії для шестиструнної гітари соло: «Іспанська сюїта» І. Альбеніса, Чакона (з скрипкової партити BWV1004) Й. Баха, «Іспанський танець» Е. Гранадоса № 5 e-moll та «Іспанський танець» № 10 G-dur; 3) творчий доробок лідера харківської гітарної школи В. Доценка (CD «Барви» із записами творів Р. Дієнса, Е. Віла Лобоса, І. Альбеніса, М. де Фальї, Л. Брауера та М. Кошкіна).
Методи дослідження. Методологічною основою аргументації наукових положень дисертації є взаємодія загальнонаукових і спеціальних музикознавчих підходів.
Історичний підхід дозволяє простежити ґенезу та етапи розвитку європейського академічного гітарного мистецтва (зокрема, творчості А. Сеговії);
історіографічний – пов'язаний із структурно-функціональним аналізом друкованих джерел, в яких розкрито логіку виникнення та формування системи художньо-естетичних поглядів А. Сеговії як підґрунтя подальшого розвитку європейського академічного гітарного мистецтва (в тому числі, в Україні); 
органологічний  – увиразнює удосконалення конструкції класичної гітари на початку ХХ століття та його вплив на акустичні можливості інструмента;
біографічний – формує уявлення про основні етапи життя та творчості А. Сеговії;
діяльнісний – виявляє універсальну роль А. Сеговії в процесі формування академічного гітарного мистецтва та її послідовне впровадження в практику провідних виконавських шкіл України;
жанрово-стильовий – дозволяє виявити відповідні пріоритети та перетворення у виконавській та транскрипторській творчості А. Сеговії в аспекті їхньої концептуальної значущості для розвитку академічного європейського гітарного мистецтва;
інтерпретаційний – встановлює специфіку виконавської діяльності А. Сеговії в аспекті індивідуально-стильових принципів мислення.
Теоретична база. Фундаментальні розробки сучасної гітаристики представлені за такими напрямами:
· творча діяльність А. Сеговії (праці П. Агафошина, М. Вайсборда, Р. Відаля, Б. Вольмана, Д. Клінтона, А. Луначарського, Д. Пратта, А. Сеговії, Х. Ортеги -і-Гассет, Ю. Рагса);
· виконавсько-педагогічні принципи А. Сеговії (наукові розвідки Б. Асаф’єва, Л. Вітошинського, Б. Гавоті, В. Доценка, Ч. Дункана, С. Ільїна, П. Казальса, Д. Клінтона, М. Михайленка, М. Переверзєва, А. Ольшанського, Р. Таранова, V. Bobry, A. Contreras, F. Sor);
· ставлення А. Сеговії до фольклору (дослідження М. Друскіна, Ю. Крейна, Ф. Лорки, Н. Малиновської, І. Мартинова, П. Пічугіна, Е. Ріохи, К. Розеншильда, М. Рахманової, А. Шевченка);
· гітарна школа А. Сеговії (роботи Д. Пенфольда, Т. Іваннікова, Д. Рассела, D. Bogdanovic, A. Contreras, A. Corlevaro, C. Duncan, A. Montinari, D. Рavlovits, M. Summerfield);
· історичний розвиток гітари в Росії та Україні (дослідження П. Агафошина, Б. Вольмана, В. Русанова, А. Тихонравової, О. Timofeev, В. Сидоренко, Е. Шарнассе);
· теорія інтонації (наукові розробки Б. Асаф’єва, І. Браудо, Т. Вєркіної, Ч. Дункана, П. Казальса, С. Ільїна, Ю. Кремльова, В. Лук’янова, Л. Мазеля, О. Маркової, Б. Напрєєва, О. Орлової, М. Переверзєва, Ю. Хохлова;
· теорія і історія вітчизняної гітарної школи (наукові видання  Б. Бельського, Л. Бендерського, М. Давидова, В. Доценка, О. Жерздєва, Т. Іваннікова, М. Михайленка, С. Островської,  І. Рєхіна, Ю. Рімкявічуса, В. Терво, В. Ткаченко, О. Фраучі, Л. Шаповалової);
· проблеми музичної композиторської та виконавської інтерпретації (роботи Л. Ауера, І. Барсової, Л. Гінзбурга, Є. Гуренка, Н. Корихалової, Н. Кузнецової, Ю. Кочнєва, О. Майкапара, Ю. Ніколаєвської, В. Москаленка, Г. Нейгауза, І. Приходька, В. Рабєя, В. Холопової).

Окрім названих наукових джерел, в ході підготовки даної дисертаційної розробки були залучені, у тому числі, базові та окремі розробки в галузі:
· мистецтвознавства (А. Алексєєва, М. Бонфельда, М Веремйової, Н. Горюхіної, Т. Жаркіх, О. Катрич, І. Котляревского, Ю. Кочнєва, Т. Кравцова, М. Лобанової, В. Лук’янова, К. Мартінсена, В. Медушевського, М. Михайлова, О. Олексієнко, Н. Очеретовської, О. Рощенко, І. Панасюка, Г. Прокоф’єва, О. Скриннікова, В. Цуккермана, Б. Яворського, К. Яковлева);
· філософії (М. Абрамової, Е. Андрос, Ф. Ніцше, В. Андрущенка, І. Фролова, В. Лозового);
· педагогіки та психології (Б. Ананьєва, А. Асмолова, Л. Виготського, О. Галкіна, М. Демкова, Л. Занкова, В. Іриної, Л. Нечипоренко, О. Олексюк, В. Орлова, Я. Пономарьова, М. Савчин, О. Сторож, В. Шейка;
· культурології (А. Мамонтова, Л. Гумільова, Ю. Лотмана, В. Розіна, К. Разлогова, Н. Мухамеджанової, Л. Толстого, А. Флієра, А. Швейцера);
· естетики (О. Лосєва, К. Страшнікової, Ф. Шиллера).
Наукова новизна отриманих результатів. Завдяки системному узагальненню та ціннісному обґрунтуванню універсалізму творчості А. Сеговії в дисертації вперше:
· охарактеризовано стан наукової розробки сеговієзнавства як складової історії та теорії гітарного мистецтва (гітаристики);
· класифіковано сутнісні ознаки виконавської творчості А. Сеговії-митця, що вплинули на формування музично-виконавської культури ХХ ст.;
· висвітлено динаміку виходу творчості А. Сеговії-інтерпретатора за межі національної культури в аспекті гітарно-виконавського руху в інших країнах;
· виявлено універсалізм творчості А. Сеговії в контексті європейського академічного гітарного мистецтва ХХ ст.;
· обґрунтовано виконавсько-інтонаційну концепцію творчості А. Сеговії як інтегральну установку виконавського мислення;
· визначено основні педагогічні риси харківської гітарної школи в аспекті творчих впливів мистецької спадщини А. Сеговії.
· Набули подальшого розвитку:
· наукова оцінка педагогічно-просвітницької функції «апостольського» втручання;
· оцінка мистецтва фламенко як одного з національних витоків гітарної творчості А. Сеговії.
Практичне значення отриманих результатів. Матеріали дисертації мають значення для подальшого вивчення технології і художніх аспектів гітарного мистецтва як складової культурно-мистецького буття України. Результати дослідження можуть стати складовою багатьох навчальних курсів у музичних навчальних закладах України. Положення роботи можуть бути корисними для композиторів та виконавців в галузі гітарної музики, а також для навчальної роботи в класі за спеціалізацією «Гітара».
Апробація результатів роботи. Дисертація обговорювалась на кафедрі інтерпретології та аналізу музики Харківського національного університету мистецтв імені І. П. Котляревського. Основні положення роботи були викладені у  доповідях на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: «Формування професійної компетентності педагога» (Харків, 2007); «Харків у контексті світової музичної культури: події та люди» (Харків, 2008); «Культура та інформаційне суспільство ХХІ ст.» (Харків, 2010; 2012; 2015); «Лео Брауер і гітарне мистецтво ХХ ст.» (Харків, 2010); «Шляхи та засоби вдосконалення практичної підготовки майбутніх педагогів» (Харків, 2011); «Професія музикант у часопросторі: історико-культурні метаморфози» (Харків, 2011); «Виконавська інтерпретація та сучасний навчальний процес» (Луганськ, 2012); «Час мистецької освіти» (Харків, 2012); «Мистецтво та шляхи його осмислення в дослідженнях молодих науковців» (Харків, 2010; 2015).
Публікації. За темою дисертації опубліковано сім статей; з них 5 – у спеціалізованих фахових наукових виданнях, затверджених МОН України, 1 стаття – у міжнародному періодичному виданні «Южно-российский музыкальный альманах» (Росія). 
Структура роботи. Дисертація складається зі Вступу, трьох Розділів (десяти підрозділів), Висновків, Списку використаних джерел (245 позицій, 26 сторінок) і трьох Додатків. Загальний обсяг дисертації налічує 228 сторінок (основного тексту – 195 сторінок). 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДОСЛІДЖЕННЯ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, стан наукової проблематики дисертації, визначено її об’єкт і предмет, мету й завдання, методологічну базу, наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, а також апробацію та структуру роботи.
У РОЗДІЛІ 1 «ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ТА СТАНОВЛЕННЯ АКАДЕМІЧНОЇ ГІТАРНОЇ МУЗИКИ ХХ СТОЛІТТЯ» розкрито універсальність творчості А. Сеговії як геніальної особистості, що забезпечила формування сучасної європейської школи академічного гітарного мистецтва. 
У підрозділі 1.1 «Історіографія джерел і методологічні засади дослідження творчості А. Сеговії» здійснено аналіз літератури з означеної проблеми, який показав, що більшість джерел мають характер нарисів та бібліографічних описів. Масштаб та значення творчості А. Сеговії досі не віднайшли у наукових дослідженнях того системного відображення, на яке заслуговує фундатор європейського гітарного виконавства. Виокремлено українську гітаристику як перспективний напрямок розвитку виконавського музикознавства, присвяченого питанням гітарного виконавства (О.Жерздєв, В.Ткаченко, Т. Іванніков, М. Михайленко, В. Сидоренко)
У підрозділі 1.2. «Становлення творчої індивідуальності А. Сеговії» висвітлюються формування та динаміка виходу гітарної творчості музиканта за межі національної культури, що були зумовлені створенням фундаментальних основ гітарної виконавської майстерності, представлених видатними попередниками майстра Ф. Сором, Д. Агуадо, Ф. Таррегою. А. Сеговія оцінив переваги кожної зі шкіл і взяв на «озброєння» все краще, що в майбутньому дозволило урізноманітнити звучання класичної гітари: аплікатура лівої руки, робота з нюансуванням і тембровими відтінками (Ф. Сор), ногтьовий спосіб звуковидобування і економічність рухів пальців (Д. Агуадо), посадка і постановка виконавського апарату, техніка лівої руки, транскрибування творів різних жанрів іменитих європейських композиторів (Ф. Таррега).

Передумовами формування творчої індивідуальності А. Сеговії на ранній стадії самоосвіти стали наступні чинники:

– вольові і стійкі психофізичні якості творчої особистості молодого А. Сеговії, що сприяли не тільки вирішенню мистецьких завдань, але й надали можливість зацікавити однодумців процесом академізації гітарного мистецтва, створивши активний рух соратників з «апостольськими» функціями (за виразом митця);
– висока особистісна самоорганізація, неординарні здібності логічного мислення, здатність виокремити домінантні ланки творчого процесу виконання музики і послідовність їх реалізації при досягненні мети – створення власної виконавської інтерпретації музичного твору на базі авторської виконавсько-інтонаційної концепції;
– пасіонарність, що проявилася в прагненні вдосконалення професійної майстерності музиканта.
Обґрунтування історичної місії і мистецької оцінки діяльності А. Сеговії та академічного гітарного мистецтва дає вихід на дві взаємодіючі тенденції:
– еволюційність (безперервність розвитку) як осмислювана передбачуваність прогнозованого проміжного або кінцевого результату;
– якісне перетворення (революційність), що реалізується в порядку «стрибка» в результаті створених передумов.
Підрозділ 1.3 «Концертна спадщина А. Сеговії як основа формування виконавських традицій ХХ століття» присвячений аналізу концертного доробку А. Сеговії як основи формування нових виконавських спрямувань, що віддзеркалюють еволюцію гітарного репертуару: від обмеженого попередньою традицією на початку ХХ ст. до універсально-широкоформатного, що поєднував найкращі зразки фольклорної музики фламенко та сучасні твори з новітнім звуковим образом, авторами яких стали, за проханням А. Сеговії, М. Кастельнуово-Тедеско, Ф. Морено-Торроба, М. Понсе, Х. Родріго, А. Тансман.

Концертну діяльність А. Сеговії можна поділити на 2 етапи: до та після 1924 р. Кульмінаційна точка першого етапу пов’язана з вдалим виступом у Барселоні (1916 р.), що зняв деякі акустичні та психологічні бар’єри (А. Сеговія – перший гітарист, який виступив у залі на 1000 місць) серед гітарних виконавців та організаторів виступів. На цьому етапі формування програми концертних виступів було недостатньо збалансоване у зв’язку з недоліком теоретичних знань виконавця, а новий оригінальний репертуар для гітари ще не був створений. Знаковою подією на шляху світового визнання А. Сеговії можна вважати його перші гастролі до Парижу в квітні 1924 р., які започаткували другий етап концертної діяльності маестро. Відтепер формат концертних програм та записів на дисках у А. Сеговії став чітко продуманим: він тонко структурований на основі музичних стилів певних історичних періодів, в тому числі сучасних композиторів.
У підрозділі 1.4 «Роль А. Сеговії в європейському мистецько-культурному просторі» визначено засади продуктивного функціонування школи академічного гітарного виконавства, що створив А. Сеговія за допомогою регулярних майстер-класів та конкурсів (м. Сієна та м. Саньяго-де- Компостелла). Робота А. Сеговії над музичним твором під час проведення майстер-класів була всебічно спрямована на формування індивідуального виконавського стилю учня на засадах професіоналізму, що спиралися на високу естетику звука, гармонійне поєднання образно-семантичної і технічної сфер, архітектоніку та жанрово-стилістичну оригінальність.
Феномен особистості А. Сеговії знайшов своє увиразнення в різних сферах діяльності, забезпечивши формування сучасної європейської школи академічного гітарного мистецтва. Творча діяльність А. Сеговії вплинула (прямо чи в опосередкованій формі – через учнів і послідовників маестро, концертні виступи у найвідоміших світових концертних залах, наявність численних аудіо- та відеозаписів) на різні школи академічного гітарного виконавства. Маестро підготував широке коло видатних гітаристів – учнів і послідовників його творчого методу, серед яких Д. Брім, Д. Вільямс, М. Гасбарроні, О. Гілья, А. Діас, Д. Дюарт, Ч. Дункан, К. Паркенінг, Х. Томас, Е. Фіск.

Важливою світоглядною позицією А. Сеговії була переконаність в тому, що музика повинна слугувати усім соціальним групам, на відміну від поглядів філософа Х. Ортеги-і-Гассет, одного з ідеологів «Renacimiento» (руху за відродження іспанської національної культури). Різниця у підходах А. Сеговії та прихильників «елітарного мистецтва» прослідковується як у виконавстві, так і в системі взаємовідносин «учитель-учень».
Отже, роль творчої діяльності А. Сеговії найбільш рельєфно представлена такими аспектами, як:

- досягнення максимально можливих особистих професійних результатів інструменталіста-виконавця;

- інституалізація «апостольських» функцій шляхом упорядкування при забезпеченні зворотних комунікативних зв'язків, в тому числі на основі продуманої побудови концертного репертуару; праці над звуковидобуванням; різнобічної просвітницької діяльності, спрямованої на популяризацію гітарного мистецтва на основі іспанської виконавської традиції, з одного боку, та академізацію гітарного виконавства, з іншого.
Проаналізовані факти та отримані висновки, пов’язані з творчою, виконавською та просвітницькою діяльністю А. Сеговії, дозволяють узагальнити характеристики його творчого підходу та визначити універсалізм творчості маестро як систему принципів виконавства на гітарі, що інтегрує:
· технологічні засади звуковидобування (органологічні параметри, які дозволяють гітаристу зосередитись на художньо-інтерпретаційних завданнях);

· поетику інструмента (що базується на тембровому факторі, естетиці звучання та особливій образності, з цим пов’язаній);

· комунікативну спрямованість виконання, яка є формою презентації індивідуальності артиста та базується на авторській виконавсько-інтонаційній концепції, зокрема, у транскрипторських версіях знакових творів музичного мистецтва;

· педагогічну майстерність, спрямовану на формування індивідуального виконавського почерку учня;

· музично-просвітницьку діяльність, пов’язану з академізацією та популяризацією гітарного виконавства.

Універсалізм творчості А. Сеговії став однією з основних передумов та рушійною силою процесу становлення європейського академічного гітарного мистецтва та забезпечення бази для подальшого розвитку згаданих принципів універсалізму у плідній роботі гітарних шкіл наступних поколінь.
РОЗДІЛ 2 «ВИКОНАВСЬКО-ІНТОНАЦІЙНА КОНЦЕПЦІЯ А. СЕГОВІЇ» присвячений специфіці творчих принципів іспанського майстра, що акумулювали кращі виконавські традиції іспанського гітарного мистецтва та стали підґрунтям формування сучасної школи гітарного мистецтва. 
Підрозділ 2.1 «Іспанський репертуар А. Сеговії в аспекті мистецько-виконавських традицій» містить характеристику поглядів маестро на традиційне гітарне мистецтво Іспанії.

Ідеї руху «Renacimiento» по відродженню музичної культури фламенко, послідовним прихильником якого був А. Сеговія, знайшли масштабне втілення у другій половині ХХ ст., коли конкурси мистецтва фламенко стали проводитися не тільки в Іспанії, а й за її межами. А. Сеговія залишився прихильником «ортодоксального» фламенко і не сприйняв трансформацію стилю, що дістав модифікацій у нью фламенко. Збереження традицій та особливе опікування іспанською традиційною музичною культурою дозволило маестро «поетизувати» іспанську музику та зробити її перлиною європейської музичної скарбниці. На підтвердження цього положення наведені зразки виконавського аналізу творів І. Альбеніса, Е. Гранадоса, М. де Фальї, Х. Родріго, М. Льобета, що склали ядро репертуарної політики маестро.

Власною концертною практикою на основі кращих творів іспанських композиторів, створених у руслі національних традицій, А. Сеговія розширив кордони комунікаційного середовища для презентації національної культури за межами Іспанії, тим самим надаючи приклад представникам інших національних шкіл щодо дбайливого ставлення до зразків традиційної музичної культури.
У підрозділі 2.2 «Виконавсько-інтонаційна концепція А. Сеговії як авторська система творчих принципів» наведені аргументи про особливу значущість виконавського мистецтва А. Сеговії, що забезпечується свідомою опорою іспанського майстра на певні естетичні критерії, які співпали із засадами інтонаційних теорій видатних музикантів Б. Асаф'єва та П. Казальса — сучасників маестро.

А. Сеговія у виконавській практиці заповнював нестачу точного дозування знаків артикуляції, динаміки, агогіки та інших засобів виразності, в тому числі темпоритмічні і звуковисотні характеристики – перераховані позиції, як правило, не зазначалися редакторами нотних видань, що заважало виконавцям відтворенню композиторського задуму. У виконанні музичного твору маестро повною мірою використовує свої унікальні технічні можливості інструменталіста («технічне легато», портаменто, темброві контрасти sul tasto і sul ponticello, вібрато, аплікатура правої руки (кожен палець надає звуку різний тембровий відтінок), позиційна техніка лівої руки) для забезпечення інтонаційного звучання найвищої якості. Виконавське мистецтво А. Сеговії набуває особливої художньої ваги у зв’язку з практичною реалізацією майстром переваг і мінімізацією недоліків рівномірної темперації і чистого ладу. Одним з основних засобів для успішного вирішення цієї проблеми є унікальні транскрипторські (композиторсько-виконавські) якості маестро, які застосовуються ним при перекладенні творів для гітарного виконання:
– блискуче знання теоретичних аспектів композиції, здобуте у процесі самоосвіти;
– відмінне володіння «пластикою форми» (за Б. Асаф'євим);
– досконале розуміння тонкощів і інтонаційних можливостей гітари;
– намагання підкреслити конструктивні деталі твору за рахунок збагачення основної мелодичної лінії, прикрашення її ритмічно-звуковим орнаментом;
– орієнтованість на «виразну точність інтонації» (за П. Казальсом);
– прагнення до віртуозно-розкішного стилю.

Транскрипції А. Сеговії відрізняються насиченою вертикаллю, технічною зручністю, збереженням всіх голосів, підключенням більшої кількості гітарних обертонів. А. Сеговія також здійснював переклад окремих частин сюїт чи партит, представляючи їх як окремі твори, інколи компонуючи з них власну версію циклу, що свідчить про композиторсько-виконавське ставлення до музичного матеріалу.
Узагальнення нюансів виконавсько-інтонаційної роботи А. Сеговії дозволило визначити виконавсько-інтонаційну концепцію маестро як авторську систему творчих принципів, що поєднала у собі:

- довершеність інтонації як результат виконавської культури звуковидобування та звукотворення;

- урахування органологічних параметрів звучання інструменту;

- образно-художню спрямованість на романтичну стилістику (вибір музичних творів епохи романтизму; відповідна манера виконання);

- реалізація комунікативних завдань шляхом індивідуально-стильового підходу до трактування музичного твору;

- універсальність авторської системи транскрипторських засобів, що дозволяє на матеріалі творів різних часів та стилів отримати високохудожній інтерпретаційний (виконавсько-композиторський) результат.
У підрозділі 2.3 «Бахівська Чакона у світлі виконавсько-інтонаційної концепції А. Сеговії» проведений виконавсько-інтонаційний аналіз (що включає інтонаційні та семантичні завдання виконавця) гітарної транскрипції А. Сеговії «Чакони» зі скрипкової партити Й. Баха. Сеговіївська транскрипція передбачає врахування творчого стилю композитора, намагання проникнути в зміст твору, відтворити музичні традиції барочної епохи. Створюючи власну виконавську версію бахівського шедевру на основі комплексу транскрипторських прийомів, А. Сеговія забезпечив зручність виконання твору; домігся потрібних тембрових відтінків, певною мірою імітуючи звучання інших інструментів; усунув деякі недоліки рівномірно темперованого ладу; вніс різноманітність у темброву та метро-ритмічну драматургію твору, що надало жвавості інтонаційній палітрі. Сеговіївська версія «Чакони», що постала повноправною за рівнем масштабності художнього образу поряд із бахівською скрипковою, свідчить про багатство виконавської інтонації А. Сеговії у всіх її звуковисотних і темпоритмічних компонентах.

Отже, роль А. Сеговії у процесі становлення європейської академічної гітарної школи є у повному сенсі слова історичною. Просвітницькою суспільно-мистецькою активністю маестро забезпечив розвиток і оновлення традиційного фламенко, сприяв розвитку іспанського гітарного виконавства до рівня академічного мистецтва.
РОЗДІЛ 3 «ВПЛИВ ТВОРЧИХ ПРИНЦИПІВ А. СЕГОВІЇ НА ХАРКІВСЬКУ ГІТАРНУ ШКОЛУ» присвячений шляхам розвитку харківської гітарної школи в аспекті втілення універсалізму творчості А. Сеговії.
У підрозділі 3.1 «Передумови та шляхи становлення академічного українського гітарного мистецтва» окреслені закономірності об'єктивного існування на початку ХХ ст. прямого та опосередкованого векторів впливу на розвиток академічного гітарного мистецтва в Україні, джерелом яких була західноєвропейська виконавська культура, зокрема, творча діяльність А. Сеговії. Короткий огляд історії гітарного виконавства в Російській імперії XVIII-XIX ст. виявив проблеми відносин між прихильниками шестиструнної та семиструнної гітари, що гальмувало розвиток академічного гітарного виконавства. Осмислені причини блокування гітарного мистецтва на теренах сучасних Росії та України в радянський період (зокрема, ідеологічно вороже ставлення до гітари як прояву міщанства), а також висвітлені просвітницькі настрої та події, за допомогою яких ентузіасти гітарної творчості навіть у важких соціокультурних умовах берегли та плекали майбутнє вітчизняного гітарного мистецтва.
Підрозділ 3.2 «Вплив творчої діяльності А. Сеговії на формування виконавсько-педагогічних засад академічних гітарних шкіл України та Росії» дає характеристику багатоаспектній діяльності А. Сеговії. Особистий приклад артиста (під час гастролів РСФСР і УРСР та майстер-класів на початку ХХ ст.) надихнув П. Агафошина на створення «Школи гри на шестиструнній гітарі» (1934), в якій зафіксовані важливі технологічні (виконавсько-виразні) прийоми концертної практики іспанського майстра: тірандо, апояндо, стакато, легато, баре, тремоло, тремолюючі акорди, расгеадо, флажолети, форшлаги, глісандо, групето, морденти, трелі, що в подальшому отримали статус основних засобів формування художньої структури музичного образу в концертній діяльності представників вітчизняної гітарної школи.

В середині ХХ ст (1940-1970 рр) О. Іванов-Крамськой, а наприкінці століття – О. Фраучі, В. Доценко, В. Петренко та інші гітаристи практично підтвердили художню компетенцію і правомірність застосування виконавсько-інтонаційної концепції А. Сеговії, в тому числі в аспекті паритетного співвідношення в репертуарі кращих образів класичних творів та зразків фольклорної традиції.

Окрему увагу приділено ролі М. Геліса як видатного педагога і організатора першої в УРСР кафедри народних інструментів (у Київській консерваторії), вихователя багатьох музикантів-виконавців європейського рівня (С.Баштан, В. Гуцал, М. Давидов, Д. Попичук, Г. Козаков, К. Смага), що став засновником вітчизняної академічної гітарної педагогіки.

Зазначені загальні риси впливу творчих принципів А. Сеговії на формування та діяльність українських гітарних шкіл: харківська (В. Доценко, В. Ткаченко, А. Мартем’янова, О. Жерздєв); київська (М. Михайленко, А. Остапенко, П. Гордієнко, К. Чеченя); донецька (В. Івко, П. Іванніков, Т. Іванніков); одеська (О. Хорошавіна, Л. Кабур, О. Лазарєва); чернігівська (І. Бойко, І. Євтушенко); львівська (Г. Казаков, В. Сидоренко, А. Андрушко).
У підрозділі 3.3 «Дидактична та акумулююча функції харківської гітарної школи в сучасному культурно-мистецькому просторі» представлена еволюційна спадкоємність методичних засад А. Сеговії в діяльності представників вітчизняної (харківської) гітарної школи.
На основі характеристики умов виникнення та функціонування академічних шкіл зазначимо, що завдяки впливу поліпрофільної діяльності А. Сеговії здійснився потужний «стрибок» у розвитку гітарного мистецтва у західноєвропейському та, відповідно, українському культурно-мистецькому просторі. Результати дослідження новаторських для європейського гітарного виконавства педагогіко-просвітницьких і художніх принципів діяльності А. Сеговії дозволили сформулювати систему взаємодіючих принципів його творчого універсалізму. Серед них:

1) художньо-естетичні чинники:

– паритетне співвідношення оригінальних гітарних творів і транскрипцій, фольклору, ренесансних, барочних, класико-романтичних опусів;
– першочергове визначення стильових засад образно-семантичного змісту твору як фундаментального завдання виконавської інтерпретації гітариста;
– поважно-бережливе ставлення до композиторської версії твору;

2) педагогічні принципи А. Сеговії у їх комплексному застосуванні складають такі фактори творчого процесу, як:
– врахування індивідуальних особливостей кожного з учнів (у тому числі оптимальна «репертуарна політика»);
– партнерське співробітництво педагога та учня;
– етика відношень з учнями;
– лібералізм до учнів на протязі адаптаційного періоду.
Визначальними факторами, що зіграли ключову роль у становленні вітчизняної школи академічного гітарного виконавства, є:
- оновлення сучасного мистецького простору;
- активізація наукових досліджень представниками академічного гітарного мистецтва; 

- активна професійна і творча позиція В. Доценка – гітариста – виконавця – педагога сеговіївського типу, який забезпечив динамічний розвиток харківської школи академічного гітарного виконавства як провідної в Україні;

- численні концертні виступи В. Доценка як гітариста-виконавця не тільки  в Україні, а й у ближньому зарубіжжі (Білорусь, Росія) та у Європі (Німеччина, Польща, Австрія, Угорщина та ін);

- творчі контакти В. І. Доценка з відомими гітаристами-виконавцями (А. Вангенхайм, Р. Вязовський, Р. де Відаль, Д. Ілларіонов, К. Качоліс, Д. Павлович, Ж. Перуа) і композиторами (Л. Брауер, Х. дель Рей, М. Пухоль, М. Кошкін), сприяють підвищенню авторитету української академічної гітарної школи. 
В. Доценко зробив вагомий внесок у підготовку висококваліфікованих гітаристів – виконавців і педагогів, які вдало поєднують виконавську та викладацьку роботу в Україні, а також у Білорусі, Росії, США та країнах Європи.
У дисертації визначений комплекс основних педагогічних принципів харківської гітарної школи на прикладі виконавсько-педагогічної діяльності її лідера В. Доценка, які полягають в наступних положеннях:
1) ставлення до учня як рівноправного суб'єкта у технологічному зв'язку педагогічного процесу з урахуванням його суто індивідуальних даних: професійної обдарованості і психофізичних факторів, працездатності, цілеспрямованості, наполегливості в досягненні необхідного результату, рівень естетичних уподобань;

2) тонке і гармонійне поєднання в процесі навчання широкого спектру музичних творів різних історичних епох;

3) баланс між врахуванням особливостей авторського тексту твору і творчою інтерпретацією художнього образу;

4) максимально відповідальне і естетично вимогливе ставлення до звуку та відтворення його параметрів у процесі інтерпретації.

Отже, комплекс виконавсько-педагогічних принципів, що був стрижнем творчості А. Сеговії, завдяки таланту і особистому «апостольському» служінню майстра, став підґрунтям західноєвропейської академічної гітарної музики, а також вплинув на формування та розвиток української гітарної музики. Одним з яскравих проявів універсалізму та життєздатності системи творчих принципів А. Сеговії (з виконавсько-інтонаційною концепцією в якості ядра) є успіх харківської гітарної школи на чолі з її лідером В. Доценком.
У ВИСНОВКАХ підсумовуються основні положення та результати дисертаційного дослідження, що відповідають його меті та завданням:

1. Проведений аналіз широкого комплексу проблем вивчення академічного гітарного мистецтва від статусу народної творчості фламенко до позиції класичного сольного інструменту виявив:

1) об’єктивний історико-діалектичний характер розвитку академічного гітарного виконавства як специфічної культурно-мистецької форми;

2) закономірну інтеграцію у широкомасштабні тенденції культурно-мистецького розвою ХХ століття.
2. Художні та педагогічні принципи творчої діяльності А. Сеговії працюють у тісній взаємодії, що дозволяє продовжувати певні традиції на новому соціокультурному та мистецькому ґрунті за допомоги універсальної моделі творчої діяльності гітариста, що демонструє розвиток провідних гітарних шкіл: іспанської, італійської, англійської, латиноамериканської, східноєвропейської (Чехія, Польща, Угорщина, Хорватія, Македонія), російської та української. Остання представлена гітаристами кількох регіональних шкіл, де поряд з київською, львівською, одеською, донецькою чільне місце посідає харківська гітарна школа.

Окреслені педагогіко-просвітницькі та когнітивно-художні принципи, що стали головними засадами в процесі створення європейської академічної гітарної школи, становлять вагомі чинники її продуктивного характеру.
3. Важливим аспектом розуміння специфіки творчого підходу А. Сеговії є розроблена ним техніка гри на гітарі. Зрозумівши переваги використання нігтьового засобу звуковидобування, що забезпечив силу і якість звуку (з відповідною можливістю виступів у великих концертних залах), він підняв інтонаційне мистецтво гри на гітарі на якісно вищий рівень, окресливши безмежні обрії сольного гітарного виконавства ХХ ст.
4. Завдяки багатоаспектній творчій діяльності А. Сеговії за декілька десятиліть ХХ ст. були створені основні передумови для продуктивного функціонування школи академічного гітарного виконавства. Іспанський майстер сформував широкоформатний класичний гітарний репертуар, який поєднував перевірені століттями зразки фольклорної музики (фламенко) та твори сучасних композиторів, авторами яких за проханням А. Сеговії стали М. Кастельнуово-Тедеско, Х. Родріго, М. Понсе, О. Тансман.

Проаналізована інформація, пов’язана із творчою, виконавською та просвітницькою діяльністю А. Сеговії дозволяє узагальнити характеристики його творчого підходу та визначити універсалізм творчості маестро як систему принципів виконавства на гітарі, що інтегрує: технологічні засади; поетику інструмента; комунікативну спрямованість виконання; педагогічну майстерність; музично-просвітницьку діяльність.
5. Основою виконавського мистецтва А. Сеговії став стиль фламенко, до якого маестро ставився з великою пошаною та сприймав його як репрезентант іспанської музичної культури на загальноєвропейському рівні. А. Сеговія пропагував фламенко шляхом виконання творів іспанських композиторів, в яких цей традиційний стиль був представлений як національно-стильова основа музики академічного спрямування. Навіть не сприймаючи нові трансформації фламенко, що з’явилися з часом, митець як прихильник консервативного типу цього стилю опоетизував його і підніс на рівень художніх музичних здобутків світового рівня.
Фламенко став виконавсько-стильовою основою гітарної творчості А. Сеговії також у транскрипторському аспекті; завдяки цьому виконавський стиль артиста збагатився специфічними ритмо-інтонаціями, принципами формотворення та драматургії, прийомами звуковидобування та звукотворення тощо.
6. В основі виконавсько-інтонаційної концепції А. Сеговії лежить високоякісна культура звуковимовлення, яка відповідає теорії «виразної точності» інтонації П. Казальса та ґрунтується на емоційно-витонченому сприйнятті ладу і будь-якої музично осмисленої послідовності звуків, на їх взаємозв'язках, обумовлених мелодичною лінією і функціональною залежністю. Чистота та багатство звуку для А. Сеговії – одна з непорушних скрижелів, що забезпечують надзвичайно яскравий, естетично привабливий та емоційно виразний стиль музикування.

А. Сеговія значно розширив інтонаційний словник гітари, новаторськи модифікував технологічні та виразні можливості класичної гітари для створення естетично витонченої інтонаційної складової художнього образу.
Системний погляд на принципи виконавсько-інтонаційної роботи А. Сеговії дав змогу визначити виконавсько-інтонаційну концепцію маестро як творчий метод, що поєднує у собі: довершеність інтонації як результат особливої культури звуковидобування та звукотворення; урахування органологічних параметрів звучання; образно-художню спрямованість на романтичну стилістику; реалізацію комунікативних завдань шляхом індивідуально-стильового підходу до трактування музичного твору; універсальність авторської системи транскрипторських засобів.
На основі виконавсько-інтонаційного аналізу транскрипції А. Сеговії бахівської «Чакони» представлений широкий спектр виконавських технологій, використаних майстром для забезпечення максимально достовірної бахівської концепції твору, з урахуванням музичних традицій періоду пізнього бароко, а також діалектично змінених реалій в соціокультурному середовищі мистецтва ХХ ст. 
7. Роль української, в тому числі харківської школи академічного гітарного мистецтва передбачає еволюційну спадкоємність при використанні методології А. Сеговії, а саме спеціальних засобів художньої техніки у формуванні інтонаційної культури гітариста-виконавця. 
Модератором творчих ідей функціонування харківської гітарної школи є виконавець і педагог європейського рівня В. Доценко. Численні успіхи його учнів на всеукраїнських і міжнародних конкурсах доводять методологічну вірність поєднання традиційних (класичних) і сучасних (авангардних) традицій.
Якщо А. Сеговія основною формою творчої діяльності вважав концертну, а просвітницько-педагогічну діяльність – засобом розширення соціокультурних та мистецько-художніх стратегій, то В. Доценко на шляху наслідування творчо-діяльнісних принципів успішно поєднує концертну і педагогічну діяльність у паритетному співвідношенні. Крім того, лідер харківської школи є послідовником А. Сеговії в аспекті реалізації виконавсько-інтонаційної концепції маестро, що чітко втілено у виконавському стилі В. Доценка. Інші представники харківської гітарної школи до своєї діяльності залучають ще й музикознавчу складову, створюючи напрям наукової гітаристики.
Отже, творчі принципи А. Сеговії, отримавши нове життя в контексті розвитку харківської гітарної школи, виявили універсалізм та багатий художній потенціал, що сприяло достойному виходу вітчизняного гітарного виконавства на високий професійний рівень європейського гітарного мистецтва.
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ
1. Кригін О. І. Фламенко – першооснова гітарної творчості А. Сеговії / О. Кригін // Вісник: зб. наук. праць / Харк. держ. ак. дизайну і мистецтв [гол. ред. В.Я. Даниленко]. – Харків, 2009. – № 13. – С. 58–63.

2. Кригін О. І. Вихід творчості А. Сеговії за межі іспанської національної культури / О. Кригін // Вісник: зб. наук. праць / Харк. держ. ак. дизайну і мистецтв [гол. ред. В. Я. Даниленко]. – Харків, 2010. – № 1. – С. 122–125.
3. Кригін О. І. Феномен тріумфу А. Сеговії: випадковості і закономірності прогресу / О. Кригін // Культура України: зб. наук. праць / Харк. держ. ак. культури; [за загальною ред. В. М. Шейка]. – Харків, 2010. – № 30. – С. 228–235.
4. Кригін О. І. Виконавська інтонація в творчості А. Сеговії / О. Кригін // Проблеми взаємодії мистецтва, педагогіки, теорії та практики освіти: зб. наук. статей / Харк. нац. унів. мист. ім. І. П. Котляревського; [ред. кол.: Т. Б. Вєркіна та ін.] / Харків, 2011. − Вип. 31 : Лео Брауер та гітарне мистецтво ХХ століття. − С. 142–155.

5. Крыгин А. И. «Испанский» репертуар А. Сеговии: аспекты исполнительского анализа / А. Кригін // Проблеми взаємодії мистецтва, педагогіки, теорії та практики освіти: зб. наук. статей / Харк. нац. унів. мист. ім. І. П. Котляревського; [ред.-упорядник Л. В. Шаповалова] / Харків, 2014. − Вип. 40: Когнітивне музикознавство. − С. 479–489.

6. Крыгин А. И. «Чакона» И. С. Баха в переложении для гитары А. Сеговии: опыт интонационно-исполнительского анализа / А. Крыгин // Южно-российский музыкальный альманах: научный журнал Ростовской государственной консерватории им. С. В. Рахманинова; [гл. ред. Е. Ю. Андрющенко] / Ростов-на-Дону, 2015. − Вип. 3 (16). − С. 56–61.

7. Крыгин А. И. Некоторые страницы педагогической деятельности А. Сеговии в академии CHIGIANA: от прошлого в настоящее / А. Кригін // Час мистецької освіти : зб. наук. праць I міжнародної науково-практ. конф. / Харк. нац. пед. унів. ім. Г. С. Сковороди [за заг. ред. Т. А. Смирнової]. – Харків, 2013. – С. 201–205.
АНОТАЦІЇ
Кригін О.І. Універсалізм творчості Андреса Сеговії та його вплив на становлення вітчизняної гітарної школи.– Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 17.00.03. – Музичне мистецтво. – Харківський національний університет мистецтв ім. І. П. Котляревського, Харків, 2015.
Дисертацію присвячено обґрунтуванню фундаторської ролі творчості однієї із найвидатніших особистостей в музичній культурі ХХ ст. Андресу Сеговії в процесі формування академічного гітарного мистецтва. Виявлено універсалізм творчості А. Сеговії та його вплив на становлення європейського та українського академічного гітарного мистецтва. Класифіковані суттєві ознаки виконавського стилю А. Сеговії як втілення звукового ідеалу ХХ ст. та запропонована характеристика виконавсько-інтонаційної концепції маестро.

Визначено основні педагогічні принципи харківської гітарної школи на прикладі багатогранної творчості її В. Доценка та інших провідних представників.
Ключові слова: гітарне виконавство, іспанська музична традиція, фламенко, Renacimiento, універсалізм творчості, вітчизняна гітарна школа, виконавсько-інтонаційна концепція.
Крыгин А.И. Универсализм творчества Андреса Сеговии и его влияние на становление отечественной гитарной школы. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.03. – Музыкальное искусство. – Харьковский национальный университет искусств им. И. П. Котляревского, Харьков, 2015.
Дисертация посвящена обоснованию роли творчества одной из выдающихся личностей музыкальной культуры ХХ ст.  Андресу Сеговии в процессе формирования академического гитарного искусства. Универсализм творческой личности А. Сеговии обеспечил формирование современной европейской школы академичного гитарного искусства, а также опосредованно поспособствовал расширению её сферы влияния на русскую и украинскую школы.
Неизменное на протяжении всей творческой деятельности А. Сеговии бережливое отношение к национальному фольклору (фламенко) с консервативными критериями стало важным критерием его просветительско-художественной деятельности.
Исполнительско-интонационная концепция А. Сеговии связана с преодолением равномерной темперации с помощью системы исполнительских и транскрипторских (композиторско-исполнительских) средств, что способствует раскрытию художественного содержания музыкального произведения.

На основе проведённого интерпретологического анализа (включающего интонационные и семантические задания исполнителя) транскрипции А. Сеговии баховской «Чаконы» представлен широкий спектр исполнительских технологий, на которые опирается А. Сеговия для обеспечения максимально возможной аутентичности баховской концепции произведения.
Институализация «апостольских» функций А. Сеговией и его учениками представляются сложным и глубоко продуманным процессом упорядочения и формализации благоприятных условий для взаимодействия и обеспечения обратных связей в социокультурной коммуникации. Черты творческой индивидуальности А. Сеговии стали серьёзной и мощной основой для создания всей системы академического исполнительства как нового сегмента музыкальной культуры, востребованного обществом.
Результаты исследования универсализма А. Сеговии позволили сформулировать систему его художественно-эстетических и педагогических принципов, которые существуют в тесном взаимодействии и позволяют продолжать определённые традиции с помощью универсальной модели творчества деятельности гитариста, что прекрасно демонстрирует развитие современных гитарных школ, в частности, харьковской.

Анализ ряда тенденций указывает на объективное существование в начале ХХ ст. двух векторов влияния на развитие академического гитарного искусства в Украине, источником которых была западноевропейская исполнительская культура, а модератором – А. Сеговия.

Дидактическая функция отечественной (харьковской) школы академического гитарного искусства предусматривает эволюционную наследственность с опорой на методологию А. Сеговии, а именно специальных средств исполнительской техники в процессе формирования интонационной концепции культуры.
Пропагандистом творческих идей харковской гитарной школи является гитарист и педагог В. Доценко. Многочисленные успехи его учеников на всеукраинских и международных конкурсах подтверждают синтез традиционных и современных тенденций в развитии харьковской гитарной школы. Опыт использования А. Сеговией фольклорных истоков в версиях признанных мастеров музыкального искусства явился позитивным примером для ассимиляции украинской национальной музыки в творчестве представителей отечественной (харьковской) школы.
Если А. Сеговия основной формой творческой деятельности считал концертную, а просветительско-педагогическую деятельность – способом расширения социокультурных и эстетико-художественных стратегий, то В. Доценко успешно сочетает концертную и педагогическую деятельность. Как авторитетный лидер харьковской гитарной школы, В. Доценко сделал решающий вклад в подготовку высококвалифицированных гитаристов – исполнителей и педагогов, которые удачно синтезируют исполнительскую и педагогическую работу в Украине, а также в Беларуси, России, США и странах Европы.
В диссертации впервые определены основные педагогические принципы харьковской гитарной школы на примере творчества её основателя В. Доценко: индивидуальный подход к ученику; формирование исполнительского репертуара; опора в педагогической работе на исполнительские установки А. Сеговии; реализация эстетических принципов А. Сеговии в работе над звуком и интонацией.
Достигнутые репрезентантами харьковской традиции высокие результаты на украинских и международных конкурсах подтверждают жизнеспособность исполнительской школы В. Доценко.

Творческие принципы А. Сеговии, которые получили новую жизнь в развитии украинской, в частности, харьковской гитарной школы, проявили свою универсальную природу и богатый художественный потенциал, что способствовало достойному выходу отечественного гитарного исполнительства на высокий профессиональный уровень европейской гитарной исполнительской традиции.
Ключевые слова: гитарное исполнительство, испанская музыкальная традиция, фламенко, Renacimiento, универсализм творчества, отечественная гитарная школа, исполнительско-интонационная концепция.
Krygin A. I. Universalism creativity of Andres Segovia and its influence on the formation of the national guitar sсhоol.- manuscript. 

Dissertation for the degree of Candidate by specialty 17.00.03. - Musical Art. - Kharkiv National University of Arts. Kotliarevsky. Kharkov. – 2015.
The  dissertation is devoted to the justification of the fundation role of creativity one of the most prominent figures in the musical culture of the twentieth century  Andres Segovia in the process of academic guitar art. Found universalism work of A. Segovia and its influence on the development of  European and Ukrainian Academic guitar art. Classified essential features of the performing style A. Segovia as the embodiment of the ideal sound twentieth century and proposed characteristic intonation performing-concept maestro.

The main pedagogical principles of kharkiv guitar school as an example of its multifaceted creativity of V. Dotsenko and other leading figures.
Keywords: guitar performance, the Spanish musical tradition, flamenco, Renacimiento, universalism creativity, domestic guitar school, рerforming-intonation concept.
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