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На початку ХХІ ст. в Україні в умовах складних реорганізаційних процесів системи освіти в цілому та музичної освіти зокрема, особливої актуальності набуває проблема розвитку й підтримки творчої активності та прояву власних мистецьких здібностей майбутніх фахівців галузі дисциплін гуманітарно-естетичного циклу, бо саме предмети даного циклу впливатимуть на формування у школярів психоемоційної стабільності та сприятимуть соціалізації особистості.

Постановка проблеми. На творчу активність, мистецьку креативність і перцептивність людини позитивно впливає мистецтво (зокрема, музичне), стабілізуючи її психоемоційний стан, позитивно впливаючи на рівень навчання та покращуючи загальний освітній рівень в цілому. Дослідження та аналіз окремих аспектів системи сучасної мистецької освіти демонструє невисокий рівень дослідження питань художніх смаків та музичних інтересів сучасної студентської молоді. Недостатньо уваги приділяється питанням розвитку музично-естетичного смаку майбутнього фахівця, а при цьому, розвиток власного естетичного смаку може стати мотивацією до музикування в цілому.

Необхідність формування відповідних компетенцій для розвитку музично-естетичного смаку стає метою роботи. В межах предмету дослідження (фахові компетенції) об’єктом дослідження виступає освітня форма підготовки майбутніх вчителів музичного мистецтва. Виявлення факторів впливу на розвиток музично-естетичного смаку дозволить прорахувати подальші кроки щодо змін та переорієнтації сучасної системи музичної освіти, орієнтуючись на університетську систему на різних вікових етапах і різних рівнях (дошкільне виховання, фахова освіта).

Виклад основного матеріалу та аналіз джерел. Формування професійно значущих компетенцій майбутнього фахівця в галузі музичного мистецтва повинно відбуватися під час його навчання, у процесі спеціальної підготовки. Також важливо пам’ятати про розвиток індивідуальних особистісних якостей та їх взаємозв’язок із професійними якостями майбутнього вчителя музичного мистецтва [1, с.11; 2]. Тому інтерес та мотивація до музикування необхідно розвивати та накопичувати під час програмного навчання. Сучасний формат музичної культура молодої людини, як правило, обмежений декількома виконавцями (ансамблями/групами) в межах певної стильової орієнтації (будь-то класика, рок, джаз чи музика емо), або навпаки, без певних музичних орієнтирів, не проявляючи власного інтересу через його відсутність або несформованість. Музично-естетичні смаки молоді зорієнтовані переважно на сучасну популярну музику. При цьому креативність та творчі здібності розпорошуються у віртуальному просторі та поглинаються комп’ютерами, що послаблює процес соціалізації особистості та традиційні соціальні функції культури загалом.

Внаслідок цього раніше сформовані основи музично-естетичного виховання, які складалися у дошкільному та шкільному віці зводяться нанівець, що призводить до однобічності ціннісних орієнтирів бо не ґрунтується на кращих зразках музичного мистецтва, а орієнтується на маскультуру чи взагалі, обмежується нав’язаними прикладами. При цьому спостереження довели, що навіть виховання музично-естетичних смаків на ранньому етапі (у дошкільному та молодшому шкільному віці) сьогодні дуже обмежені. Студентська молодь погано володіє музично-виконавськими навичками навіть на примітивному (початковому) рівні. Традиційне народне або класичне музикування (пісні, танці, інструментальні музика) засвоєні на дуже низькому рівні. На жаль навіть дитячі пісні та вірши, які знайомі майже з раннього дитинства, засвоєні погано. Максимум згадується лише декілька, які були вивчені в дитинстві, окремі пригадуються зі школи.

Гра на музичному інструменті, акомпанування собі –– такі навички дозволяють під час педагогічної практики та позааудиторної роботи студентів у закладах освіти наладити й зміцнити контакт з учнями та мотивувати їх до музичних занять.[3, с.4-5]. Безпосередньо практична робота студентів стане для них самих мотивуванням. Мати можливість виявити музичні здібності або розвинути музичний слух у дитини майбутній вчитель музичного мистецтва зможе лише тоді, коли сам буде володіти такими здібностями та буде володіти технікою й методиками щодо залучення школярів до музикування та розвитку в них інтересу до музики. Тому вокально-інструментальна підготовка майбутніх вчителів –– запорука формування фахових компетенцій.

Аналіз досліджень та публікацій в межах даного кола питань дозволяє виокремити роботи, які зорієнтовані на розвиток професіоналізму майбутнього вчителя (як процесуального або результативного феномену). Зокрема, дослідники Н. Кузьміна, І. Підласий, О. Ростовський, В. Синенко розглядають поняття професійної компетентності як «ієрархію професійних умінь», оволодіння якими забезпечує високі результати навчально-виховної та практичної діяльності як у процесі навчання, так й в майбутній професійній діяльності.

Інші наукові теорії  (дослідників І. Багаєвої, О. Деркача, Б. Дьяченка, І. Зязюна та ін.) підтримують ідею що  професіоналізм є особистісним новоутворенням, тобто надбаною в результаті педагогічної діяльності професійною культурою та сформованою професійною свідомістю [4, с.424; 5, с.56]. Таким чином, професіоналізм є набором компетенцій, які складають якісні показники знань, навичок та вмінь. Окремо проблемою формування музично-естетичного смаку займалися Б. Бечак, Л. Дмитрієва, Н. Чорноіваненко, Д. Кабалевський, О. Радинова та ін. Однак в колі питань та задач сучасної підготовки майбутніх вчителів музичного мистецтва в закладах вищої освіти, спираючись на вже існуючу  розширену низку досліджень, слід більше приділяти уваги компетенціям, які виступають  складовими під час навчання та розвитку музично-естетичного смаку. Навчання та накопичення досвіду на високоякісних зразках світової музичної культури (різноманітних стильових форматів й типів музикування) відповідно сформує розвинутий музично-естетичний смак та зробить людину «замотивованою» до зразків музичного мистецтва.

Сьогодні остаточно доведено, що виконання та слухання музики має надзвичайно важливе значення для розвитку глибоких естетичних почуттів та емоційних переживань, для розвитку музично-естетичного смаку та уподобань. Осмислене виконання та сприймання музики розвиває музичний смак, фантазію, музичний слух та уявлення, допомагає розкрити внутрішній світ людини.  Висловлення (прояв) внутрішніх душевних переживань, передача власного емоційного настрою за допомогою вокально-інструментального виконання дозволяє формувати професійні компетенції майбутнього педагога щодо музично-естетичного смаку та професійного інтересу. Компетенція як об’єктивна категорія демонструє рівень компетентності майбутнього вчителя музичного мистецтва.

А вже рівень професійної компетентності вчителя –– є особистісною властивістю кожного і саме рівень компетентності дозволяє викладачеві під час професійної діяльності продуктивно вирішувати комплекс навчально-виховних завдань. Саме цей рівень демонструє єдність теоретико-практичної готовності вчителя (синтез знань, умінь та навичок) до викладацької діяльності [6, с.72].

Висновки. Удосконалення професійної підготовки, підвищення рівня компетентності майбутнього вчителя музичного мистецтва можливе через розширення та якісне навчання дисциплінам художньо-естетичного циклу. Це дозволить розвинути художньо-естетичний смак, вибудувати мотиваційну лінію щодо навчання музичному мистецтву вже з перших курсів навчання. Зокрема викладачі закладів вищої освіти, складаючи навчальний та виховний плани роботи зобов’язані звертати увагу на вікові та індивідуальні особливості, враховувати соціальне середовище з якого приходить студент, його вже сформовані смаки й уподобання та багато-багато інших факторів та умовностей, які допоможуть розвинути професійний інтерес до музики та сприятимуть покращенню рівня підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва.
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