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С. М.  Курінна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті наголошує на необхідності створення системи педагогічної освіти, що задовольняла б потреби суспільства в педагогах різних спеціальностей і кваліфікаційних рівнів, здатних виконувати основну функцію – формування цілісної, конкурентоспроможної, усебічно розвиненої особистості, відданої інтересам української держави. 
Відповідно до європейських вимог та чинних державних освітніх документів (Державна національна програма „Освіта” (Україна XXI століття), Національна доктрина розвитку освіти України, Закон України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Концепція національного виховання) потребують оптимізації педагогічні механізми творчого розвитку студентської молоді, здатної до професійного самовдосконалення, креативного підходу до реалізації освітніх завдань. Тому питання розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки є актуальним у системі безперервної освіти, бо саме сучасний фахівець створює умови для успішного формування й саморозвитку учнів початкової школи, активізує творчу спрямованість навчання.

Аналіз сучасних психолого-педагогічних праць із проблеми розвитку креативних здібностей майбутніх фахівців уможливив виокремити такі наукові підходи: загальнопсихологічної й концептуальної спрямованості, у яких досліджувалися методологічні основи психології креативності та її закономірності (Д. Богоявленська, Є. Ільїн, Я. Пономарьов, Т. Рібо, С. Рубінштейн, О. Тихомиров, Г. Уоллес, П. Якобсон); експериментально-емпіричні дослідження креативності, зорієнтовані на виявлення й опис особистісних характеристик та здібностей індивіда (Д. Гілфорд, В. Дружинін, Л. Єрмолаєва-Томіна, Ю. Кулюткін, В. Моляко, Я. Пономарьов, Н. Рождественська, Р. Стернберг); аспекти педагогічної креативності та механізми її діяльності (T. Torrance, M. Wallach, J. Kagan, В. Андреєв, Н. Вишнякова, О. Дубасенюк, В. Загвязинський, В. Кан-Калик, Б. Коротяєв, Н. Кузьміна, М. Лазарєв, О. Морозов, Г. Пономарьова, М. Поташник, Л. Сущенко, Г. Цвєткова, Д. Чернілевський, Р. Шакуров). 

Дослідження вчених Г. Генсерук, В. Гриньової, В. Євдокимова, С. Курінної, В. Лозової, О. Молчанюк, О. Набоки, С. Омельченко, Н. Побірченко, Г. Пономарьової, В. Пристинського, І. Прокопенка, М. Роганової, Т. Сущенко, І. Трубавіної засвідчили пріоритетність володіння технологіями з метою підвищення фахового рівня майбутніх учителів. Дидактичне обґрунтування застосування сучасних освітніх технологій професійного навчання обґрунтовано в працях В. Гриньової, Р. Гуревича, І. Дичківської, О. Домінського, О. Дубасенюк, В. Загвязинського, Б. Коротяєва, Г. Пономарьової, О. Пєхоти, О. Пометун, Н. Ничкало, Д. Чернілевського та інших. Особливості фахової підготовки вчителя початкової школи та розвитку їх професійних якостей розкрито в дослідженнях В. Андрущенка, Н. Бібік, О. Дубасенюк, І. Зязюна, Б. Коротяєва, С. Лисенкової, Н. Ничкало, Г. Пономарьової, О. Савченко, Л. Сущенко, Л. Хомич, М. Фіцули, Г. Цвєткової, І. Шапошнікової та інших. Проте педагогічна підготовка потребує подальшого докладного обґрунтування й аналізу, бо окремі її аспекти залишаються недостатньо вивченими.

Отже, актуальність дослідження креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки очевидна за таких причин: недостатня теоретична обґрунтованість питання щодо розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи; гостра необхідність у формуванні нових кадрів, вільних та ініціативних, фахівців-креативів, бо лише такий педагог може навчати сучасну особистість, має здатність до саморозвитку, самовдосконалення.

Водночас в освітньому просторі простежуються суперечності, зокрема між: реформуванням сучасної системи освіти та необхідністю успішного виконання майбутніми вчителями початкової школи нових соціальних ролей, що потребує відповідних навичок креативності; потребами суспільства в конкурентоспроможних і компетентних фахівцях, які володіють сучасними креативними техніками, та станом освітнього процесу у педагогічних вищих навчальних закладах, переважно орієнтованому на формування у студентів професійних знань та вмінь, що відповідають державним освітнім стандартам; реальною практикою організації освітнього процесу у вищих педагогічних навчальних закладах та його науково-методичним супроводом, що забезпечує розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки; потребою сучасної освіти в майбутніх учителях початкової школи, яким притаманні креативні здібності, і відсутністю технології їх успішного розвитку у студентів вищих педагогічних навчальних закладів.
Отже, актуальність проблеми, її недостатня теоретична обґрунтованість, необхідність розв’язання наявних суперечностей, відсутність спеціального дослідження зумовили вибір теми дисертації: „Розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради „Теоретико-практична підготовка педагога до інноваційної професійної діяльності в умовах реформування змісту освіти”. Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол №6 від 23.12.2011 р.) та погоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 27.03.2012 р.). Дисертаційну роботу завершено на базі кафедри педагогіки та психології КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради та рекомендовано до захисту (протокол №3 від 15.09.2014 р.).
Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи.

Предмет дослідження – технологія розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки.

Мета дослідження полягає в розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи забезпечується розробкою та впровадженням науково-обґрунтованої технології, яка передбачає: визначення вихідного стану розвиненості креативних здібностей студентів і на основі отриманих даних забезпечення формування у студентів мотивації щодо проблеми розвитку креативних здібностей, усвідомлення їх значущості в процесі фахової підготовки (діагностико-мотиваційний етап); розвиток креативних здібностей за допомогою комплексу методичного інструментарію (форм, методів, прийомів, засобів, методик) (креативно-технологічний етап); системний аналіз і самоаналіз стану розвитку у студентів зазначених здібностей та за необхідності внесення відповідних коректив у їхню фахову підготовку (рефлексивно-коригувальний етап).
Завдання дослідження:

1. На підставі аналізу філософської, психологічної, педагогічної літератури виявити ступінь розробленості проблеми дослідження.

2. Визначити сутність та особливості розвитку креативних здібностей особистості у процесі фахової підготовки. 

3. Визначити критерії, показники та рівні розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки.
4. Розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки.
Методологічна та теоретична основа дослідження ґрунтується на: концептуальних положеннях філософії щодо дефініції „креативність” (В. Лекторський, Т. Ойзерман, Г. Плеснер, Н. Хамітов, М. Шелер, А. Шопенгауер); дослідженнях системи здібностей у психолого-педагогічному дискурсі (Т. Артем’єв, Л. Виготський, Н. Лейтес, О. Леонтьєв, К. Платонов, С. Рубінштейн, Б. Теплов, В. Шадриков); теоретичному аналізі концептуальних положень вітчизняних та зарубіжних авторів щодо вивчення проблеми креативних здібностей (Д. Богоявленська, Дж. Гілфорд, В. Дружинін, Є. Ільїн, Я. Пономарьов, Н. Рождественська, В. Роменець, С. Рубінштейн, Р. Стернберг, О. Тихомиров, Е. Торренс, Г. Уоллес, П. Якобсон); вивченні проблеми розвитку педагогічної креативності вчителів різних фахів (О. Артемова, І. Гриненко, С. Дмитрук, О. Дунаєва, О. Куцевол, М. Лазарєв, О. Морозов, М. Поташник, С. Сисоєва, В. Фрицюк, Д. Чернілевський, І. Шахіна, Р. Шакуров); основних положень теорії активізації пізнавальної діяльності (І. Лернер, В. Лозова, Б. Коротяєв, М. Скаткін, Т. Шамова); дослідженні проблеми фахової підготовки вчителів початкової школи (Н. Бібік, Н. Глузман, А. Капська, Н. Кічук, Я. Кодлюк, Б. Коротяєв, О. Савченко, Л. Сущенко, І. Трубавіна, Г. Цвєткова); підвищення професійного рівня майбутніх учителів на основі реалізації нових освітніх технологій у майбутній професійній діяльності (Н. Гавриш, Г. Генсерук, В. Гриньова, І. Дичківська, О. Дубасенюк, В. Євдокимов, Б. Коротяєв, В. Лозова, О. Молчанюк, С. Омельченко, О. Пєхота, Н. Побірченко, О. Пометун, Г. Пономарьова, В. Пристинський, І. Прокопенко, Л. Сущенко, Т. Сущенко, Г. Цвєткова).

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів дослідження – теоретичних: аналіз філософської, педагогічної, психологічної, спеціальної літератури з метою вивчення проблеми розвитку креативних здібностей в освіті; синтез та узагальнення педагогічного досвіду з метою вибору методів та технологій для розвитку креативних здібностей; порівняння наявних підходів до розвитку креативних здібностей фахівців з метою вибору найбільш ефективних для розробки технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки; моделювання педагогічних процесів із метою розробки технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки; емпіричних: діагностичні (анкетування, опитування, бесіди, контрольні роботи, тестування), обсерваційні (пряме, включене спостереження), прогностичні (експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик), праксиметричні (аналіз продуктів навчально-пізнавальної діяльності студентів) для встановлення рівнів розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки; педагогічний експеримент для виявлення ефективності реалізації розробленої технології в навчальному процесі вищого педагогічного закладу освіти; методи математичної статистики: статистична обробка емпіричних даних.

Експериментальною базою дослідження стали Комунальний заклад „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради (2009-2013 рр.); Харківський коледж КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” (2009-2013 рр.); Красноградський коледж КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” (2010-2013 рр.); Балаклійська філія КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” (2010-2013 рр.). Дослідження проводилося поетапно впродовж 2009-2014 рр.
Наукова новизна й теоретична значущість дослідження полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано, розроблено й експериментально перевірено технологію розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки, яка передбачає такі етапи: діагностико-мотиваційний, креативно-технологічний, рефлексивно-коригувальний; застосовано комплекс методичного інструментарію, що включає трафарети лекцій, інтегровані завдання, креативні техніки, методичні вказівки на основі особистісно орієнтованого підходу, що впливає на розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи та сприяє удосконаленню професійної підготовки майбутніх фахівців; уточнено сутність поняття „креативні здібності” як сукупності певних індивідуальних якостей особистості, що уможливлюють здійснення успішної творчої діяльності, спрямовуючи всі зусилля на оптимізацію педагогічного процесу, знаходження необмеженої кількості шляхів розв’язання проблеми, можливості вийти за межі стандартної ситуації в освітньому процесі навчального закладу; удосконалено форми й методи розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки; подальшого розвитку набули педагогічні умови розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки.
Практичне значення одержаних результатів дослідження. На основі узагальнення теоретичної частини дисертаційної роботи розроблено та впроваджено в педагогічний процес вищого закладу освіти навчально-методичний комплекс, методичні рекомендації щодо ефективного розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки, програму спецкурсу „Підготовка майбутнього вчителя до розвитку креативності молодших школярів”. Розроблено та науково обґрунтовано технологію розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки, яка може бути реалізована у процесі професійної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів, а також поширюватися в післядипломній педагогічній освіті вчителів, вихователів, методистів із метою підвищення їхнього кваліфікаційного і творчого рівня. Теоретичні положення та практичні напрацювання, методичні рекомендації можуть бути використані в роботі вчителів загальноосвітніх шкіл, викладачів системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, під час вивчення студентами ВНЗ курсів психолого-педагогічного циклу, під час написання курсових, дипломних і магістерських робіт, а також під час укладання підручників і навчально-методичних посібників.

Основні результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Комунального закладу „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради (довідка № 01-12/425 від 19.06.2014 р.); Красноградського коледжу КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” (довідка № 185 від 17.06.2014 р.); Балаклійської філії КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” (довідка № 01-12/130 від 20.06.2014 р.); Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка № 1/2699 від 19.06.2014 р.); Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 317/2 від 27.05.2014 р.).
Особистий внесок здобувача у працях, опублікованих у співавторстві, полягає: у розробці концепції, визначенні напрямків вирішення проблеми розвитку креативних здібностей майбутніх фахівців початкової освіти засобом мультимедійної презентації [1]; визначенні завдань щодо організації самостійної роботи студентів з метою розвитку креативності майбутніх учителів [6]; розробці концепції, визначенні шляхів мотивації професійної діяльності як важливого чинника формування креативності майбутніх учителів [7]; визначенні сутнісних характеристик креативної освіти, ключових проблем розвитку креативних здібностей студентів [12]; висвітленні особливостей процесу розвитку креативних здібностей майбутніх фахівців [13]; визначенні впливу мотивації професійної діяльності на досліджувану проблему [16]; розробці концепції, підготовці вступної частини посібника, розробці системи завдань [18]; розробці концепції й методичних рекомендацій [19].

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації дістали відображення в публікаціях автора, були представлені в повідомленнях на наукових і науково-практичних конференціях різного рівня: Міжнародних – „Вища педагогічна освіта у контексті сучасних вимог” (Харків, 2010), „Актуальні проблеми дошкільної та початкової освіти” (Херсон, 2011), „Роль педагогіки та психології в сучасному світі” (Львів, 2011), „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2011), „Педагогіка та психологія: сучасний гуманітарний вимір” (Київ, 2012), „Проблеми та перспективи формування інноваційної системи освіти в XXI столітті” (Львів, 2012), „Роль педагогічних та психологічних наук у процесі розвитку суспільства в умовах сьогодення”, (Київ, 2014 ); Усеукраїнських – „Науково-дослідна робота студентів у системі професійної підготовки фахівців” (Харків, 2010), „Компетентнісно орієнтований підхід до освіти” (Харків, 2014); Регіональних – „Інтеграція змісту психолого-педагогічної підготовки майбутніх педагогів” (Євпаторія, 2010), „Формування професійної компетентності майбутніх педагогів у контексті європейського виміру якості освіти” (Харків, 2010), „Підготовка майбутнього фахівця до професійної діяльності в умовах інноваційного освітнього простору” (Донецьк, 2011), „Сучасна освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика” (Харків, 2012), „Сучасна дошкільна освіта і виховання: тенденції, технології, методики” (Харків, 2013), „Науково-методичні основи сучасного навчально-виховного процесу у ВНЗ: актуальні проблеми, досвід, перспективи” (Харків, 2013). 

Основні результати й висновки виконаної роботи обговорювалися й одержали позитивну оцінку на засіданнях кафедри педагогіки та психології, Вченої ради Комунального закладу „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради (2009-2014 рр.).
Публікації. За темою дослідження опубліковано 23 наукові й науково-методичні праці, із них: 11 – у наукових фахових виданнях (7 одноосібних публікацій, 1 – у зарубіжному науковому виданні); 10 – у матеріалах наукових конференцій; 2 – науково-методичні розробки.

Структура й обсяг дисертації обумовлені логікою наукового пошуку. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (226, із них 15 – іноземними мовами) та 21 додатка на 56 сторінках. Повний обсяг дисертації складає 267 сторінок, із них основного тексту – 189 сторінок. Робота містить 26 таблиць на 27 сторінках і 14 рисунків на 14 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання, методологічні та теоретичні основи, розкрито наукову новизну дослідження, висвітлено теоретичне й практичне значення одержаних результатів, подано дані щодо апробації та впровадження результатів дослідження. 

У першому розділі – „Теоретичні та методичні засади розвитку креативних здібностей майбутніх учителів” – здійснено теоретичний аналіз досліджуваної проблеми з позицій філософії, психології, педагогіки з метою з’ясування поглядів провідних педагогів, психологів та інших науковців щодо проблеми розвитку креативності особистості в сучасній психолого-педагогічній літературі; уточнено та конкретизовано сутність поняття „розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки”; обґрунтовано та розроблено технологію розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі їх фахової підготовки; визначено сутність та структурні компоненти креативних здібностей майбутнього вчителя початкової школи.

У дисертаційній роботі визначено зміст категорії „розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки”, що ґрунтується на дослідженні сутності та взаємодії дефініцій „здібності”, „креативність”, „креативні здібності”, „розвиток креативних здібностей”, „педагогічна креативність” у межах сучасних філософських, психологічних, педагогічних наук.
Так, узагальнення й синтез наукових праць представників філософії та філософії освіти В. Лекторского, Т. Ойзермана, Г. Плеснера, Н. Хамітова, М. Шелера, А. Шопенгауера переконує, що освіта передусім повинна розвивати креативність, інакше всі набуті знання стають лише способом адаптації, що створює своєрідне екзистенційне відчуження випускника від реалій обраної професії й вимагає „переучування”. Філософський аспект поняття „креативність” пов’язано із природою людини, яка постійно виходить за власні межі, що пояснюється впливом на неї власного Я, навколишнього та соціального середовища. 

Докладний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження уможливив уточнення сутності дефініції „здібності” (Т. Артем’єв, Л. Виготський, Н. Лейтес, О. Леонтьєв, К. Платонов, С. Рубінштейн, Б. Теплов, В. Шадриков та ін.). Під здібностями розуміємо індивідуальні особливості особистості, що є суб’єктивними умовами успішного здійснення певного роду діяльності. З’ясовано, що здібності розвиваються у процесі різноманітної діяльності, у складній системі взаємодії індивіда з іншими людьми. Є „сенситивні періоди”, коли під дією ззовні активно взаємодіють функціональні системи мозку й задатки перетворюються у здібності. 

У процесі аналізу психолого-педагогічного дискурсу з’ясовано неоднозначність поглядів науковців щодо питання креативних здібностей, їх розвитку (Т. Баришева, Ф. Баррон, М. Воллах, Дж. Гілфорд, І. Дичківська, О. Дубасенюк, Ю. Жигалов, В. Козленко, С. Макшанов, О. Морозов, Я. Пономарьов, Л. Сущенко, Є. Торренс, Н. Хрящова, Г. Цвєткова, Д. Чернілевський). Ґрунтуючись на теоретичному аналізі філософських і психолого-педагогічних наукових джерел, дефініцію „креативні здібності” визначено як сукупність індивідуальних якостей особистості, що уможливлюють здійснення успішної творчої діяльності, спрямовуючи всі зусилля на оптимізацію педагогічного процесу, знаходження необмеженої кількості шляхів розв’язання проблеми, можливості вийти за межі стандартної ситуації в освітньому процесі навчального закладу.

На основі аналізу науково-педагогічної літератури з проблеми дослідження креативних здібностей з’ясовано, що професійна діяльність учителя початкової школи має яскраво виражену креативогенну сутність, що зумовлена: по-перше, спілкуванням із дітьми найбільш сенситивного періоду щодо розвитку креативних здібностей; по-друге, творчою специфікою педагогічної праці. Звідси витікають і специфічні завдання сучасної педагогічної вищої школи: виховання творчої активності студента; розвиток творчого потенціалу, пізнавальної активності; креативна педагогічна взаємодія студента з викладачем, що володіє високою професійною компетенцією.

З’ясовано, що розвиток креативних здібностей відбувається в безпосередній взаємодії із творчим процесом, зокрема, освітнім простором вищої школи, і буде успішним за умови створення креативного освітнього процесу. Під час моделювання креативного освітнього простору необхідно враховувати педагогічні вимоги до навчального процесу: перегляд змісту освіти; гуманізацію і демократизацію освіти; створення належного науково-методичного комплексу; включення студента в активне освітнє середовище, здатність його до „суб’єкт-суб’єктної” взаємодії, самостійно керувати творчим процесом; систематичний розвиток творчого мислення, потребу до творчої праці; зразки для наслідування й розвитку креативності; стимулювання професійного інтересу. Провідна мета створення креативного освітнього середовища – максимально розвинути закладений творчий потенціал майбутніх учителів початкової школи, і як результат – сформувати креатива, професіонала, схильного до нестандартних способів розв’язання завдань, здатного на оригінальні дії, відкриття нового, створення унікальних продуктів педагогічної діяльності.

На основі теоретичного аналізу поглядів представників сучасної психолого-педагогічної науки (Г. Генсерук, В. Гриньова, І. Дичківська, О. Дубасенюк, В. Євдокимов, Б. Коротяєв, В. Лозова, О. Молчанюк, С. Омельченко, О. Пєхота, Н. Побірченко, О. Пометун, Г. Пономарьова, В. Пристинський, І. Прокопенко, С. Сисоєва, Л. Сущенко, Т. Сущенко, Г. Цвєткова) на зміст поняття „педагогічна технологія” з’ясовано, що педагогічна технологія розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи – це динамічна, гнучка система використання сукупності способів, процедур, методичного інструментарію щодо забезпечення режиму найбільшого сприяння для реалізації індивідуальних інтересів студентів, продуктивної взаємодії суб’єктів освітнього процесу, спрямована на оптимальний розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки.
Ґрунтуючись на детальному аналізі науково-педагогічного дискурсу (О. Артемова, І. Гриненко, С. Дмитрук, О. Дунаєва, О. Куцевол, М. Лазарєв, О. Морозов, М. Поташник, С. Сисоєва, В. Фрицюк, Р. Шакуров, І. Шахіна, Д. Чернілевський) і виходячи із проблеми дослідження, визначено, що технологія розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи включає такі етапи: діагностико-мотиваційний етап, що мав на меті забезпечити у студентів формування мотивації щодо розвитку креативних здібностей, усвідомлення їх значущості в процесі фахової підготовки; креативно-технологічний етап, який за допомогою комплексу методичного інструментарію (форм, методів, прийомів, засобів, методик) передбачав розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової ланки освіти; рефлексивно-коригувальний етап, що передбачав діагностику й аналіз експертами рівня розвитку креативних здібностей у майбутніх учителів; самоаналіз студентами результатів діяльності, спрямованої на розвиток креативних здібностей та за необхідності внесення відповідних коректив.
Із метою забезпечення ефективності діагностики та реалізації технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи виокремлено структурні компоненти креативних здібностей майбутнього вчителя початкової школи: когнітивний (система знань із теорії креативності та знання професійного спрямування), мотиваційний (професійні мотиви; мотиви креативного особистісного розвитку), креативно-діяльнісний (комплекс умінь і навичок, що забезпечують ефективність створення та функціонування креативного процесу й готовність до креативної діяльності особистості), рефлексивно-оцінний (здатність до рефлексії, аналізу наявних систем, переоцінки власних ціннісних і смислових пріоритетів).

Сутність розробленої технології полягає в тому, щоб за допомогою комплексу традиційних та інноваційних методів і форм навчання, з урахуванням особистісних якостей здійснювати планомірний вплив на фахову підготовку майбутніх учителів початкової школи з метою розвитку креативних здібностей. Технологію розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи  представлено на рис. 1. (с. 9).

У другому розділі – „Дослідницько-експериментальна перевірка ефективності технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки” – окреслено загальні питання підготовки та проведення педагогічного експерименту, проаналізовано хід, узагальнено та інтерпретовано результати експериментальної роботи.

Експериментальну роботу проведено на базі Комунального закладу „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради та його структурних підрозділів (Харківському, Красноградському коледжах та Балаклійській філії), до якої було залучено 300 студентів факультету початкової освіти, які навчаються в різних системах підготовки (багаторівневої „ВНЗ I–II р.а. – ВНЗ III-IV р.а.” (3–4 курси) і за традиційною програмою навчання у ВНЗ (2–3 курси)) та 22 викладачі, які забезпечують процес фахової підготовки студентів. 
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Рис. 1. Технологія розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки.

Виходячи з результатів теоретичного аналізу, спираючись на визначені у теоретичній частині наукового дослідження зміст і структуру понять „креативні здібності”, відповідно до виокремлених структурних компонентів креативних здібностей майбутнього вчителя початкової школи (когнітивного, мотиваційного, креативно-діяльнісного, рефлексивно-оцінного), визначено три рівні сформованості креативних здібностей: високий, середній, низький (за О. Куцевол); розроблено змістові характеристики рівнів розвиненості креативних здібностей у студентів.

Програма експериментальної роботи передбачала чотири етапи: пілотажний; констатувальний; формувальний; контрольний. На пілотажному етапі дослідження з’ясовано стан готовності викладачів академії розвивати креативні здібності студентів; забезпечення освітнього процесу навчально-методичною літературою; наявність знань у майбутніх учителів початкової школи про творчий процес, креативність, креативні здібності; визначено бар’єри, що перешкоджають викладачам та студентам розвивати креативність та виявляти власну. Виявлений у процесі анкетування стан справ уплинув на необхідність розробки для студентів спецкурсу „Підготовка майбутнього вчителя до розвитку креативності молодших школярів”.

На констатувальному етапі проведено діагностування з метою визначення початкового рівня сформованості компонентів технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи, що допоможе констатувати зміни на формувальному етапі експерименту. Діагностичним інструментарієм були: анкета „Мотивація успіху та боязнь невдачі” А. Реана; опитувальник щодо вивчення стану мотивації фахової підготовки студентів, розроблений Т. Ільїною; самоактуалізаційний тест, запропонований Л. Гозманом, М. Крозом, М. Латинською; тест на вербальну креативність С. Медніка, адаптований А. Вороніним; адаптована до умов експерименту анкета (за С. Красниковою), спрямована на виявлення стану когнітивного, мотиваційного, креативно-діяльнісного та рефлексивно-оцінного компонентів технології розвитку креативності майбутніх учителів початкової школи; обсерваційні методи (спостереження й опосередковане самоспостереження студентами труднощів, які виникають у процесі педагогічної діяльності); методи опитування (бесіда, інтерв’ю); статистичні методи.
Установлені під час експерименту значні розбіжності студентів щодо стану вмотивованості та наявності креативних здібностей зумовили розподіл на експериментальні ЕГ (150 осіб) і контрольні КГ (150 осіб) групи студентів факультету початкової освіти.

Завданням формувального етапу експерименту було поетапне впровадження технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки. Із метою розв’язання визначених завдань дослідження обрано дисципліни („Педагогіка”, „Основи педагогічної майстерності”, спецкурс „Підготовка майбутнього вчителя до розвитку креативності молодших школярів”, „Дитяча література з практикумом виразного читання”, „Методика викладання української мови”, „ТЗН і методика їх застосування”, „Нові інформаційні технології та ТЗН”, педагогічна практика), у процесі викладання яких систематично проводився комплекс заходів, спрямованих на досягнення мети дослідження – розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи.
Доведено, що важливого значення під час розвитку креативних здібностей особистості відіграє процес інтегрування можливостей навчальних дисциплін у поєднанні із практично-орієнтованим навчальним матеріалом, а також набутим досвідом студентів. Основну увагу приділено оновленню змісту методичного інструментарію, зокрема, розроблено методичні рекомендації та вказівки для викладачів і студентів, що передбачали визначення шляхів оптимізації, форм і методів процесу викладання, організацію самостійної роботи студентів, упровадження мультимедійних презентацій в освітній процес із метою розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи.

Реалізацію діагностико-мотиваційного етапу розробленої технології спрямовано на організацію освітньої діяльності, що сприяла б розкриттю внутрішнього мотиваційного потенціалу особистості студента щодо розвитку креативних здібностей; формування потреби студентів у постійному пошуку нових знань, визначенні власних пріоритетів, умотивованості на досягнення, прагненні гармонійно розвиватися.

Із метою формування мотивації студентів засобом упровадження спецкурсу „Підготовка майбутнього вчителя до розвитку креативності молодших школярів” здійснено збагачення студентів теоретичними знаннями з проблеми креативності; ознайомлення та оволодіння ними практичними вміннями, які дозволяють здійснювати процес творчого розвитку школярів (діагностувати і прогнозувати творчий розвиток учнів початкової школи, диференціювати навчання відповідно до видів, рівнів й особливостей креативності, складати розвивальні програми з урахуванням цього, спілкуватися з творчими дітьми і творчо розв’язувати конфлікти, оцінювати результати творчих досягнень молодших школярів та власну педагогічну діяльність); надано можливість апробувати методи, прийоми, програми розвитку креативності дітей під час проходження педагогічної практики.

Успішним виявилося стимулювання мотивації студентів у процесі участі їх у конкурсах педагогічної майстерності, творчих дослідних робіт, науково-практичних конференціях різних рівнів, засіданнях круглих столів, на яких обговорювалася проблема розвитку креативних здібностей, а також під час реалізації зазначеної проблеми пошуку на практиці.

Мета реалізації креативно-технологічного етапу технології полягала в забезпеченні розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи через створення умов, що сприятимуть підвищенню рівня пізнавальної активності студентів; оновлення змісту методичного інструментарію та ефективного втілення його у процесі фахової підготовки. Для фіксації перебігу експерименту використовувалися такі форми: письмові роботи (різнорівневі завдання; кластери; ментальні карти; щоденники спостережень; укладання методичного портфоліо); захист творчих проектів на різних рівнях (створення мультимедійних збірок презентацій); спостереження за перебігом експерименту; зіставлення результатів якості знань у студентів експериментальних та контрольних груп.

Із метою підвищення ефективності розвитку креативних здібностей студентів у процесі фахової підготовки та активізації навчально-пізнавальної діяльності особливу увагу ми надавали вибору методів і засобів активізації навчально-пізнавальної діяльності: зміст навчального матеріалу; самостійна робота студентів; проблемне навчання; ігрові методи; навчально-пізнавальні та пошукові завдання; креативні техніки.

На креативно-технологічному етапі виникає необхідність перегляду методичного змісту лекцій як важливого компоненту когнітивної складової студентів. З’ясовано, що з метою розвитку вербальної креативності та гнучкості студентів треба активізувати мовну культуру майбутніх педагогів, що доцільно розвивати на лекційних заняттях з елементами евристичної бесіди, застосовуючи інтерактивні технології; використовуючи відеоматеріал, мультимедійні презентації. Ефективності у процесі проведення лекційних занять набуло використання трафаретів, кластерного методу та методу інтерв’ювання, що впливало як на розвиток креативної складової, так і на формування методичної культури майбутніх фахівців; вимагали від студентів компактного, варіативного відтворення змісту лекції (у вигляді схем, таблиць, малюнка, кластера, ментальної карти). 
Організація практичних і семінарських занять відбувалася відповідно до особливостей креативного процесу в декілька етапів: спонукання до латентного незадоволення; з’ясування проблеми; організація креативного обговорення; пошук ідей; оцінка ідей; визначення креативного маршруту; реалізація задуму; і передбачала налаштування студентів на дотримання певних вимог: відкритості; тактовності; поваги до інтересів інших; уникнення змагальності; спільного розв’язання поставленої проблеми.

Ефективною формою роботи стало запровадження різнорівневих творчих завдань (імітаційно-відтворювального типу, частково-пошукового, творчого), орієнтованих на пізнання, створення, перетворення, використання в новій якості об’єктів, ситуацій, явищ; використання креативних технік (інтуїтивних; дискурсивних; комбінованих, серед яких: мисленнєве дерево, ментальні карти, письмовий пул, кластер, проективні методики написання есе з використанням методу вільних асоціацій). Такі форми роботи (як індивідуальні, так і колективні) використовувалися з метою уникнення бар’єрів розвитку креативності, створення атмосфери невимушеного спілкування, розвитку вербальної креативності. Визначено, що одним із головних напрямків роботи в організації креативного освітнього середовища є розробка й упровадження самостійної навчально-дослідної роботи студентів, захист її на різних рівнях (заняття, конкурси, конференції, педагогічна практика тощо); запровадження імітаційного моделювання, ділових ігор, створення сприятливих умов для розвитку творчого потенціалу викладачів і студентів. 

Отже, зазначені форми організації креативного освітнього простору (лекції, практичні, семінарські, самостійна робота) набували „суб’єкт-суб’єктності”, формуючи в майбутніх учителів активну професійну мотивацію, бачення варіативності розв’язання певної проблеми, потребу творчого пошуку.

На рефлексивно-коригувальному етапі реалізації технології реалізовувались такі основні завдання: вивчення динаміки змін у мотивації студентів щодо розвитку креативних здібностей; проведення постійної діагностики результатів розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи; стимулювання студентів до самоаналізу та самооцінювання власної навчальної діяльності щодо розвитку креативних здібностей; озброєння майбутніх учителів методами розвитку креативних здібностей у майбутній фаховій галузі. Із метою здійснення контролю за результатами експериментальної роботи було створено групу експертів, у яку ввійшли викладачі з дисциплін загально-професійної та практичної підготовки, куратори академічних груп, керівники педагогічною практикою, а також досвідчені вчителі шкіл, у яких студенти проходили педагогічну практику. Ефективності набуло здійснення студентами самоконтролю процесу розвитку креативних здібностей, що відбувалось засобом системи анкет, спрямованих на формування рефлексивного-оцінного компоненту технології. 
На рефлексивно-коригувальному етапі ефективно застосовано контроль навчальної діяльності студентів як з боку викладача, так і з боку одногрупників. Така взаємодія дозволяла формувати у студентів критичність мислення щодо почутого та побаченого на заняттях, формувалась відповідальність за висловлену думку та поставлену оцінку і спонукала учасників освітнього процесу до найвищої стадії рефлексії, яка вимагала власної рефлексії та діагностики, що є свідченням розвитку креативних здібностей майбутніх фахівців.

У процесі експериментальної роботи було реалізовано всі етапи технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи. Контрольний етап експерименту передбачав виявлення ефективності впровадження розробленої технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки. Як свідчать наведені дані в таблиці за всіма визначеними критеріями й показниками більш суттєві зміни відбулися в експериментальних групах порівняно з контрольними, що дає підстави стверджувати про ефективність реалізації технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки (див. табл. 1).

Таблиця 1

Узагальнені дані експериментальної роботи (відсотки)

	Рівні

Компоненти 
	Високий
	Середній
	Низький

	
	КГ
	ЕГ
	Р
	КГ
	ЕГ
	Р
	КГ
	ЕГ
	Р

	Когнітивний 
	10,5
	29,0
	18,5
	35,0
	45,0
	10,0
	54,0
	25,0
	29,0

	Мотиваційний
	15,0
	30,0
	15,0
	33,0
	44,5
	11,5
	52,0
	25,0
	27,0

	Креативно-діяльнісний
	7,0
	27,0
	20,0
	32,5
	42,5
	10,0
	60,0
	30,0
	30,0

	Рефлексивно-оцінний
	8,0
	28,0
	20,0
	31,5
	42,0
	10,5
	60,0
	30,0
	30,0

	У цілому
	10,0
	28,5
	18,5
	33,0
	43,5
	10,5
	56,5
	27,5
	29,0


Примітка: КГ – контрольні групи, ЕГ – експериментальні групи, Р – різниця між показниками груп.

Узагальнені дані теоретичного пошуку та експериментального дослідження дають підстави дійти таких висновків: 
1. На підставі аналізу філософської, психологічної, педагогічної літератури з досліджуваної проблеми виявлено ступінь розробленості проблеми особливостей розвитку креативних здібностей, уточнено сутність понять „здібність”, „креативність”, „креатив”, „педагогічна креативність”.

Виявлено, що здібності – індивідуальні особливості особистості, що є суб’єктивними умовами успішного здійснення певного виду діяльності; не зводяться до знань, умінь і навичок; виявляються у швидкості, глибині й міцності оволодіння способами і прийомами діяльності; креативність розглянуто як інтегративну рису особистості, яка виявляється в підвищеній чутливості до проблем і нестандартному їх розв’язанні, здібність продукувати нові оригінальні ідеї й способи їх реалізації; креатив – фахівець, який схильний до нестандартних способів розв’язання педагогічних задач, здатний на оригінальні конструктивні нестандартні дії з метою створення нових, унікальних продуктів у ході професійної діяльності; педагогічна креативність – це найбільш масштабні та новаторські педагогічні рішення, що дозволяють усвідомити нові можливості вдосконалення як самої професійної діяльності вчителя, так і особи, яку включено в цей процес.

2. Визначено сутність та особливості розвитку креативних здібностей особистості у процесі фахової підготовки, зокрема: креативні здібності – сукупність індивідуальних якостей особистості, що уможливлюють здійснення успішної творчої діяльності, спрямовуючи всі зусилля на оптимізацію педагогічного процесу, знаходження необмеженої кількості шляхів розв’язання проблеми, можливість вийти за межі стандартної ситуації в освітньому процесі навчального закладу. З’ясовано, що одним із найбільш сенситивних для розвитку креативних здібностей є підлітковий та юнацький вік (13-20 років), коли розвиваються спеціалізовані здібності до творчості, пов’язані із професійною діяльністю людини, важливим фактором розвитку на цьому етапі є професійний зразок. Отже, вік від 18 до 20 років є найбільш сприйнятливим щодо розвитку професійної креативності, яку можливо розвивати у стінах вищої школи. 

Доведено, що розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи буде успішним за умови спеціально організованого освітнього середовища. Під час моделювання креативного освітнього простору необхідно враховувати педагогічні вимоги щодо навчального процесу: перегляд змісту освіти; гуманізацію й демократизацію освіти; створення належного науково-методичного комплексу; включення студента в активне освітнє середовище, здатність його до „суб’єкт-суб’єктної” взаємодії, самостійно керувати творчим процесом; систематичний розвиток творчого мислення, потребу до творчої праці; зразки для наслідування й розвитку креативності; стимулювання професійного інтересу. Мета креативного освітнього середовища – „розбудити” в людині творця й максимально розвинути в ньому закладений творчий потенціал, і як результат – сформувати креатива, фахівця, схильного до нестандартних способів розв’язання завдань, здатного на оригінальні дії, відкриття нового, створення унікальних продуктів педагогічної діяльності.

3. Визначено критерії, показники та рівні розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки. Зважаючи на предмет дослідження, виокремлено необхідні компоненти для реалізації технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи: когнітивний компонент передбачає наявність системи знань у студентів про особливості творчого процесу як одного зі складників педагогічної діяльності вчителя початкової школи, знання з проблеми креативності як базового компоненту сучасної професійної діяльності; мотиваційний компонент створює потребу в постійному пошуку нових знань, визначенні власних пріоритетів, умотивованості на досягнення, прагненні гармонійно розвиватися, мотиваційної спрямованості на пошук нестандартних, відмінних від традиційних способів розв’язання навчальних завдань; креативно-діяльнісний компонент передбачає формування активної життєвої позиції майбутнього фахівця: оригінальним способом розв’язувати прості завдання, творчо обробляти вже наявні ідеї; здатність до варіативності, швидко орієнтуватись у нових ситуаціях; здатність гнучко реагувати на поставлене завдання; обрати оптимальне його розв’язання; здатність до асоціацій, імпровізації, конструктивних рішень; налаштування на саморозвиток, успіх, створення самостійного оригінального продукту своєї діяльності; рефлексивно-оцінний компонент сприяє вияву самоаналізу, необхідності аналізувати наявні системи, переоцінювати власні пріоритети, сприймати, поважати та аналізувати загальноприйнятні умови і правила.

Розроблено критерії сформованості зазначених компонентів, визначено рівні розвитку креативних здібностей та їх зміст. Обрано контрольні та експериментальні групи.

4. Розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено технологію розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки, яка полягає в тому, щоб за допомогою комплексу традиційних та інноваційних методів і форм навчання (методичного інструментарію), з урахуванням особистісних якостей здійснювати послідовний вплив на процес фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи з метою розвитку креативних здібностей останніх.

Визначено такі етапи технології: 1) діагностико-мотиваційний, спрямований на визначення вихідного стану креативних здібностей студентів і на основі отриманих даних стимулювання розвитку їх мотивів щодо цих здібностей, організація сприятливої освітньої діяльності; 2) креативно-технологічний, що передбачає розвиток креативних здібностей за допомогою комплексу методичного інструментарію (форм, методів, прийомів, засобів, методик); 3) рефлексивно-коригувальний, який забезпечує системний аналіз і самоаналіз рівня розвитку у студентів зазначених здібностей та за необхідності внесення відповідних корегувань у їхню навчальну підготовку.

Експериментальним упровадженням зазначеної технології в процес фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи доведено її ефективність. Дані формувального експерименту після застосування обґрунтованого методичного інструментарію засвідчили більш високі якісні показники сформованості компонентів технології розвитку креативних здібностей у студентів експериментальних груп, на відміну від контрольних, де відповідні показники зберігаються на більш низькому рівні. Це свідчить про те, що орієнтація на традиційні методи та форми фахової підготовки не закріпилася в експериментальних групах, а трансформувалась у творчі підходи до розв’язання поставлених завдань. За середніми даними, високого рівня (28,5%) розвитку креативних здібностей досягли учасники експериментальних груп, тоді як у контрольних групах цей показник склав лише 10% респондентів. Різниця в середніх показниках рівнів розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи контрольних й експериментальних груп становить 18,5% (високий), 10,5% (середній), 29% (низький) відповідно. Питома вага кількості респондентів експериментальних груп із високим рівнем розвитку креативних здібностей зросла майже в 10 разів (3,5% – на констатувальному й 28,5% – за підсумками формувального експерименту).

Порівняльний аналіз результатів, отриманих на контрольному етапі експериментальної роботи, уможливлює твердження, що зафіксовано значну різницю в рівні розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи контрольних та експериментальних груп.

Це підтверджує гіпотезу про ефективність розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи, що забезпечується розробкою та впровадженням науково-обґрунтованої технології.
Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми й передбачає подальше проведення науково-дослідної роботи щодо теоретичного обґрунтування педагогічних умов розвитку креативних здібностей майбутніх фахівців та їх реалізації у процесі фахової підготовки.
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Дисертаційна робота є теоретико-експериментальним дослідженням проблеми розвитку креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи у процесі фахової підготовки. 
На основі аналізу теоретичних джерел уточнено поняття „розвиток креативних здібностей”. Визначено сутність розробленої технології: за допомогою комплексу традиційних та інноваційних методів і форм навчання (методичного інструментарію), з урахуванням особистісних якостей здійснювати планомірний вплив на фахову підготовку майбутніх учителів початкової школи з метою розвитку креативних здібностей. Експериментальним упровадженням зазначеної технології в процес фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи доведено її ефективність. 
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Полякова И.В. Развитие креативных способностей будущих учителей начальной школы в процессе профессиональной подготовки. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Государственное высшее учебное заведение „Донбасский государственный педагогический университет”. – Славянск, 2015.

Диссертация является теоретико-экспериментальным исследованием проблемы развития креативных способностей будущих учителей начальной школы в процессе профессиональной подготовки.

Методологический фундамент педагогического исследования составляет философский аспект понятия „креативность”, что связано с природой человека, постоянно выходит за собственные пределы, что объясняется влиянием на нее своего Я, окружающей и социальной среды.

Обобщение и синтез научных трудов представителей философии образования убеждает, что образование должно развивать прежде креативность, иначе все приобретенные знания становятся лишь способом адаптации, создает своеобразное экзистенциальное отчуждение выпускника от реалий выбранной профессии и требует „переучивания”.

Осуществлен теоретический анализ исследуемой проблемы с позиций философии, психологии, педагогики с целью выяснения взглядов ведущих педагогов, психологов и других ученых по проблеме развития креативности личности в современной психолого-педагогической литературе; уточнены и конкретизированы сущность понятий „способности”, „креативность”, „креативные способности”, „развитие креативных способностей”, „педагогическая креативность”; рассмотрены особенности развития креативных способностей; определена сущность и структурные компоненты креативных способностей будущего учителя начальной школы; обоснована и разработана технология развития креативных способностей будущих учителей начальной школы в процессе их профессиональной подготовки.

Сущность исследуемой проблемы заключается в том, что одним из самых сенситивных для развития креативных способностей является подростковый и юношеский возраст, следовательно, он является наиболее восприимчивым для развития профессиональной креативности, которую можно развивать в стенах высшей школы.

Доказано, что развитие креативных способностей будущих учителей начальной школы будет успешным при условии, если позволяет окружающая среда. При моделировании креативного образовательного пространства необходимо учитывать педагогические требования к учебному процессу: изменение содержания образования; гуманизация и демократизация образовательного пространства; создание надлежащего научно-методического комплекса; включение студента в активную образовательную среду, способность его к „субъект-субъектному” взаимодействию, самостоятельно управлять творческим процессом; систематическое развитие творческого мышления; наличие образцов для подражания и развития креативности; стимулирование профессионального интереса. Цель креативной образовательной среды – „разбудить” в человеке творца и максимально развить в нем заложенный творческий потенциал и, как результат, – сформировать креатива, профессионала, склонного к нестандартным способам решения задач, способного на оригинальные действия, открытие нового, создания уникальных продуктов педагогической деятельности.

Теоретически обоснована, разработана и экспериментально проверена технология развития креативных способностей будущих учителей начальной школы в процессе профессиональной подготовки, которая заключается в том, чтобы с помощью комплекса традиционных и инновационных методов и форм обучения (методического инструментария), с учетом личностных качеств осуществлять планомерное воздействие на процесс профессиональной подготовки будущих учителей начальной школы с целью развития креативных способностей последних. Внедрение технологии происходило по следующие этапам: 1) диагностико-мотивационный, направленный на определение исходного состояния креативных способностей студентов и на основе полученных данных стимулирования развития их мотивов относительно этих способностей, организация благоприятной образовательной деятельности; 2) креативно-технологический, предусматривающий развитие креативных способностей с помощью комплекса методического инструментария (форм, методов, приемов, средств, методик); 3) рефлексивно-корректирующий, который обеспечивает системный анализ и самоанализ состояния развития у студентов указанных способностей и при необходимости внесения соответствующих корректив в их профессиональную подготовку.

Исходя из предмета исследования, выделены необходимые компонентами для реализации технологии (когнитивный, мотивационный, креативно-деятельностный, рефлексивно-оценочный), разработаны критерии сформированности указанных компонентов, определено содержание уровней развития креативных способностей.

В ходе реализации технологии разработаны и внедрены в профессиональную подготовку будущих специалистов программу спецкурса „Подготовка будущего учителя к развитию креативности младших школьников”, методические рекомендации по эффективному развитию креативных способностей будущих учителей начальной школы в процессе профессиональной подготовки. Следует отметить, что комплекс методического инструментария дал мощный толчок развитию креативных способностей студентов и проектирования их на профессиональную сферу использования.

Экспериментальным внедрением указанной технологии в процесс профессиональной подготовки будущих учителей начальной школы доказана ее эффективность. Данные формировочного этапа эксперимента показали более высокие качественные показатели сформированности компонентов технологии развития креативных способностей у студентов экспериментальных групп.

Ключевые слова: способность, творческий процесс, креативность, креативные способности, педагогическая креативность, креатив, методический инструментарий, критерии развития креативных способностей, технология развития креативных способностей.
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Thesis research is devoted to the problem of the development of future primary school teachers’ creative abilities in the process of professional training. Having analyzed theoretical sources, the concept “creative abilities” has been specified as the aggregate of certain individual personality traits which include originality, flexibility, speed of thought, critical thinking, ability to improvise, self-dependence, emotional stability which give an opportunity to carry out successful creative activity directing efforts on process optimization, finding a large number of solutions to the problem, opportunity to go beyond the particular situation, motivation and setting own goals. The practical significance of the research is the development of the program and the educational complex, special course „Training of a future teacher for the development of primary school children’s creativity” and it’s adaptation in the pedagogical process of higher educational establishment.

Key words: abilities, creative process, creativity, creative abilities, pedagogical creativity, creative, methodological tools, criteria of creative abilities, technology development of creative abilities.
проведення лекцій, бесід, ігор мотиваційного спрямування;


- підготовка студентами творчих проектів, кластерів, мультимедійних презентацій;


- участь студентів у науково-практичних конференціях, конкурсах педагогічної майстерності, засіданнях круглих столів із запрошенням провідних педагогів напряму „Початкова освіта” із метою мотивації фахового креативного розвитку.





Мета: розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової школи





Етапи технології розвитку креативних здібностей майбутніх учителів 


початкової школи








Умови:  стійка мотивація; інформаційно-методичне забезпечення, зразки творчої діяльності, різнорівневі завдання творчо-пошукового типу, комплекс мультимедійних засобів.








Діагностико-мотиваційний





Креативно-


технологічний





Рефлексивно-


коригувальний





Мета етапу: 


визначення вихідного стану креативних здібностей студентів;


стимулювання мотивації щодо розвитку цих здібностей; організація сприятливої освітньої діяльності.





Мета етапу: 


розвиток креативних здібностей майбутніх учителів початкової ланки освіти за допомогою комплексу методичного інструментарію.





Мета етапу:  забезпечення систематичного аналізу й самоаналізу рівня розвитку 


у студентів креативних здібностей та 


за необхідності внесення відповідних коректив.





Методичний інструментарій (форми, методи, прийоми, засоби, методики)








- оновлення змісту лекцій (трафарети, кластери, ментальні карти, інтерв’ювання);


- запровадження різнорівневих завдань, імітаційного моделювання; 


- використання креативних технік (інтуїтивних, дискурсивних, комбінованих);


- організація самостійної роботи як засобу розвитку креативності;


- створення мультитек, портфоліо й захист їх на різних рівнях;


- залучення студентів до виконання творчо-пошукових завдань у процесі проходження педпрактики.





діагностика й аналіз рівня розвитку креативних здібностей у студентів;


рефлексивний аналіз на підставі спеціально розроблених анкет, спрямованих 


на розвиток креативних здібностей;


ведення „Щоденника відкриттів майбутнього вчителя”, написання есе;


презентація творчих мультимедійних проектів на науково-практичних семінарах;


укладання студентами методичного портфоліо.





Результати: високий рівень розвитку креативних здібностей у майбутніх учителів початкової школи









