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Академічне народно-інструментальне виконавство Слобожанщини, інтенсивно розвиваючись протягом останніх кількох десятиліть, опинилось у фарватері новітніх глобальних тенденцій розвитку культури, орієнтованих передусім на комерційність, зазнаючи впливу змін у мисленні музиканта, використовуваних ним технологій, змін суспільної свідомості.
У зв’язку з переосмисленням естетичних уявлень у мистецтві ХХІ ст. та у музичній творчості цього історичного періоду спостерігається тенденція до відходу від жанрово-стильових норм і канонів, що привела до множинності й розмаїтості творчих експериментів. Ця обставина породжує в ансамблевому музикуванні таке явище, як полістилістика.
Ансамблі народних інструментів Слобожанщини в ХХІ ст. виробили власні жанрово-виконавські критерії творчої діяльності. У зв’язку з вивченням процесу розвитку народно-ансамблевого мистецтва особливий інтерес представляє жанровий вибір репертуарів ансамблів. 
Досліджуючи репертуар сучасних Слобожанських ансамблів за участю народних інструментів «3+2», (худ. керівник І. Снєдков), «Весела банда» (худ. керівник Ю. Дяченко), «Цим-Бан-До» (худ. керівники Н.Мельник, О. Савицька), «Колоріт» (худ. керівник Я. Данілюк), «Шпіль де труа», «Євшан зілля», «Етноджаз» (худ. керівник О. Мовчан), «Твіст», «Boulevard», «Tandem», «Twixband» (худ. керівник М. Шейко), констатуємо, що самобутнє оновлення репертуару викликане впливом на виконавців кращих зразків сучасної музики, переосмисленням підходів до способів виразності, композиторської техніки, характерними для культури ХХІ століття. Велика увага до процесу звукосполучення та співвідношення нових тембрів музичних інструментів й зумовила народження нових оригінальних творів. 

В результаті відбулася корінна трансформація в жанровій сфері музики для народних інструментів: від аматорських – до академічних; від перекладень – до оригінальної музики; від оригінальної музики, заснованої на класичних традиціях, – до вільнішого втілення композиторських прийомів; від сольного виконання – до жанрів ансамблевих (як іншому ступеню формування музичного мислення). 

Аналіз виконавської інтерпретації концертних виступів колективів вияви специфічні самобутні риси ансамблевого музикування Слобожанщини як систему принципів та способів виконавського мислення які складалаються з певної послідовності:
· специфіки репертуарної політики ансамблевого колектива;

· ансамблевого почуття учасників колективу;
· визначення жанрів музичних творів, їх стилістики;

· анализу музичного тематизма за драматургичними функціями (експозиція, розвиток, реприза, кода);

· виконавської семантики ( виконання у порівнянні з оригіналом) партитури; артикуляційного комплексу; тембрової драматургії; фактурних особливостей;
· толерантної міри втручання в композиторський текст.

Процес зміни репертуару ансамблів за участю народних інструментів вплинув також на просвітницьку функцію ансамблів, збільшило концертну діяльністю та їх творчу спрямованість. Ансамбль став творчою лабораторією у зв’язку з тим, що його учасники створили репертуар у вигляді перекладень, транскрипцій і цим стимулювали композиторську діяльність по створенню власного оригінального репертуару для народних інструментів. 

