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Анотація. У статті розкривається проблема інтеграції е-lerning технологій, в освітній процес педагогічного ЗВО. Авторами висловлюється думка про те, що інтеграція e-learning технологій в систему української педагогічної освіти, що відбувається засобом упровадження електронних підручників, сприятиме ефективній підготовці майбутніх конкурентоспроможних кадрів педагогічної галузі.
Розкрито сутність і характеристику електронних підручників з гуманітарних  дисциплін із оригінальною орієнтованою змістовною структурою та їх вплив на формування у студентів – майбутніх фахівців педагогічної галузі, – фахової компетентності та конкурентоспроможності на ринку праці.
Автори детально описують функціональну специфікацію електронних підручників, що представляють собою навчально-методичний комплекс із гуманітарних дисципліни. 
Підкреслено, що згідно з сучасними вимогами щодо кваліфікації фахівців освітньої галузі, які включають характеристики професійної майстерності, у сфері інформаційно-комунікативної компетентності зокрема, і базуються на готовності до використання електронних освітніх ресурсів у освітньому процесі. Отже, актуальним є завдання щодо навчання здобувачів вищої педагогічної освіти проектуванню електронних підручників.
Авторами подано детальну характеристику змістовних блоків електронних підручників, як-от: дидактичний, когнітивний, функціональний, контрольний. Авторська думка, що висловлюється в статті, полягає у тому, що особливої уваги заслуговує впровадження e-tbook у самоконтролі знань студентів. Цей процес має здійснюватися за допомогою ігор-інтерактивів, спроектованих за принципом підвищення рівня знань і умінь.
Представлені дані про те, що найбільш значущими є компетенції, що сприяють оволодінню умінням проектувати електронний підручник (e-tbook), про що свідчить ефективність впровадження технології e-learning в освітній процес педагогічного ЗВО на усіх етапах.
Доведено, що проектування електронного підручника ґрунтується на принципах: модульності; проблемності; адаптації процесу навчання до особистості студента; потенційної надмірності інформації; поєднання абстрактності мислення з наочністю. 
Висловлено твердження про те, що при проектуванні електронного підручника варто враховувати особливості пізнавальної сфери студентів – майбутніх педагогів гуманітарних напрямів підготовки: конкретність і фрагментарність мислення; орієнтація на поняття меншою мірою спільності; лабільність.
Зроблено висновок, що оволодіння умінням проектувати e-tbook дозволяє здобувачам вищої педагогічної освіти переорієнтувати свою діяльність з передачі знань на організацію пошукової роботи школярів з метою отримання цих знань, створення психологічних, технічних і організаційних умов, у яких формується творча особистість, здатна визначити і вирішити освітню задачу, особистість, яка володіє навичками конструктивного та кліпового мислення, вміє швидко приймати рішення і нести відповідальність за їх виконання.
Ключові слова: Е-learning; технології e-learning; електронний підручник (e-tbook); гуманітарні дисципліни; навчально-методичний комплекс; інформаційно-комунікативні компетентності; специфікація електронного підручника; гра-інтерактив.
Стрімкі зміни у розвитку суспільства, що сталися у соціальному замовленні фахівців педагогічного профілю, вимагають удосконалення професійної підготовки здобувачів вищої освіти відповідно до сучасних наукових підходів.
Однак, тенденції у реформуванні системи фахової педагогічної освіти, висувають нові вимоги не тільки до професіоналізму молодого педагога, а й до особистості в цілому. Відтак особливої уваги набувають теоретико-методологічні засади формування системи професійної підготовки студентів – майбутніх педагогів, що ґрунтуються на сучасних загальнонаукових підходах: системному, синергетичному, компетентнісному, особистісно орієнтованому, ресурсному, інтеграційному та ін. 
Авторська позиція полягає у тому, що саме інтеграційний підхід нині є необхідною умовою підготовки сучасного фахівця педагогічної справи, якому нині важливо вміти адаптуватися до мінливих професійних умов та потреб нової української школи. 
Зауважимо, що у зв’язку з глобальним процесом інформатизації суспільства, сама система освіти перебуває на стадії реформування, тому розробка і застосування технологій e-learning навчання стає загальносвітовою тенденцією розвитку. Відповідно система освіти все більше вбудовується в мережевий світ, адаптується до вимог економічного розвитку країни, а модернізації системи української освіти, зокрема нової української школи, відбувається за рахунок оснащення технологіями e-learning навчання.
Однак, слід визнати, що на шляху впровадження e-learning технологій виникають певні труднощі. Ситуація ускладнюється тим, що технології e-learning навчання швидко оновлюються: з'являються нові, більш ефективні і складні, засновані на розробках в галузі штучного інтелекту, віртуальної реальності та ін. 
Авторська позиція полягає у тому, що саме інтеграція технологій, тобто їх об'єднання, дозволить викладачу гуманітарних дисциплін використовувати на заняттях зрозумілі йому і адаптовані до процесу навчання технічні засоби, має стати порятунком із вищезазначеної ситуації. Таким чином, інтеграція e-learning технологій повинна стати новим етапом їх більш ефективного впровадження в систему української педагогічної освіти.
Проблема інтеграції широко висвітлюється у наукових доробках вітчизняної та світової педагогіки, як-то: 
· психологічні аспекти інтеграційного процесу (М. Іванчук, В. Семиченко та ін.);
· інтеграційні процеси у професійно-технічній школі (Р. Гуревич, І. Зязюн, Ю. Ковальов, Н. Ничкало та ін.); 
· розробка інтегрованих курсів у навчальному закладі та використання інтегрованих методів для підготовки фахівців (К. Гуз, О. Джулик, І. Козловська, Л. Лукьянова, В. Сидоренко, Н. Талалуєва та ін.);
· питання створення та застосування електронного підручника в освітньому процесі (В. Агеєв , Є. Аленичева, А. Баликіна, А. Гуркова, Ю. Древс, Л. Зайнутдинова, В. Іванов та ін.).
Водночас аналіз наукових досліджень та практичного досвіду роботи педагогічних закладів вищої освіти свідчить, що проблема інтегративного підходу в підготовці майбутніх практико орієнтованих фахівців педагогічного профілю ще не була предметом дослідження.
Реформа сучасної освіти в Україні підтверджує затребуваність майбутніх спеціалістів педагогічної справи, оскільки сьогодні відповідно до нової реформи української освіти їхня фахова підготовка характеризується високим рівнем професійної зорієнтованості. Отже, знання сучасних технологій та  готовність до їх виконання дають змогу молодим педагогам зайняти своє місце в новій українській школі. 
Безперечно у педагогічних ЗВО студенти впродовж навчання здобувають знання, практичні уміння та навички, відповідну фахову компетентність і після одержання диплома вже готові до роботи в системі освіти. Однак, входження до єдиного європейського освітнього і наукового простору потребує для сучасної української молоді вирішення проблеми власної соціальної мобільності, в якій інтеграційна професійна компетентність відіграє значну роль. 
Зауважимо, що на думку багатьох вчених-педагогів, поняття «компетентність» у контексті професійної підготовки майбутніх фахівців охоплює: 
· задані навички (вимога виконувати певні індивідуальні завдання); 
· використання знань і вмінь на робочому місці на рівні встановлених вимог (стандартів) до цієї роботи; 
· здатність відповідально виконувати обов’язки і досягати запланових результатів; 
· здатність знаходити рішення у нестандартних ситуаціях; 
· здатність застосувати знання і вміння у нових умовах виробничої діяльності. [footnoteRef:1] [1:  Балыкина Е.Н. Модель электронного учебного пособия и технология его проектирования (на примере дисциплин гуманитарного цикла) // Электронные учебники и электронные библиотеки в открытом образовании: тезисы 2-ой Всерос. конференции. – М.: МЭСИ, 2001. С. 59- 67.] 

Інтеграція у вищій професійній освіті зумовлена Болонською декларацією, що спрямована на формування єдиної системи навчання для підвищення мобільності громадян, конкурентоспроможності загальноєвропейської вищої освіти, можливості студентів різних країн здобути якісну професійну освіту. 
Приєднуючись до зазначеного вище вважаємо, що розпочинати розгляд даної категорії варто із пояснення вихідного поняття «інтеграція».
Відмітимо, що великий тлумачний словник української мови загалом тлумачить поняття «інтеграція» як «доцільне об’єднання та координація дій різних частин цілісної системи». [footnoteRef:2] [2:  Великий тлумачний словник сучасної української мови: [уклад. і ред. В.Т. Бусел]. – К., Ірпінь: ВТФ «Перун», 2005. – 1728 с.] 

Натомість філософський енциклопедичний словник розширює викладене вище визначення, надаючи йому таких властивостей: «стороні процесу розвитку, зв’язаної з об’єднанням у ціле різнорідних частин і елементів… Процеси інтеграції ведуть до піднесення рівня цілісності та організованості системи».[footnoteRef:3] Таким чином, у філософському значенні даного терміну превалює ідея про інтеграцію природничих, технічних та суспільних наук.  [3:  Философский энциклопедический словарь / [редкол.: С.С. Аведишев, Э.А. Асаб оглы, Л.Ф. Ильичев и др..] – 2-е изд. – М. : Сов. энциклопедия, 1989. – 815 с.] 

У цілому педагогічний словник тлумачить інтеграцію навчання «як відбір та об’єднання навчального матеріалу з різних предметів з метою цілісного, системного й різнобічного вивчення важливих наскрізних тем (тематична інтеграція); створення інтегрованого змісту навчання – предметів, які об’єднували в єдине ціле значення з різних галузей».[footnoteRef:4] [4:  Короткий термінологічний словник з педагогіки / [укладач Мельничук С.Г]. – Кіровоград, 2004. – 34 с.] 

Для нашого дослідження важливою є думка відомого дослідника В. Сластьоніна, який вважав, що «інтегративність – це міждисциплінарна кооперація наукових досліджень та навчальних предметів, змістова та структурно-функціональна єдність навчального процесу».[footnoteRef:5] [5:  Сластенин В.А. Высшее педагогическое образование в России на пути реформирования [Электронный ресурс] / В.А. Сластенин – Режим доступа: http://www.pedlib.ru / Books /1 /0075 /1- 0075- 0107.shtml.] 

Поділяючи думку І. Беха, зауважимо, що втілення інтеграції як дидактичного принципу в навчальних предметах полягає у формі їх об’єднання і представлення єдиним цілим. [footnoteRef:6] Мова йде про конструювання інтегрованих навчальних курсів, міжпредметні зв’язки дисциплін різних циклів навчання, інтегровані форми навчання тощо.  [6:  Бех І.Д. Інтеграція як освітня перспектива / І.Д. Бех // Початкова школа. – 2002. – № 5. – С. 5-6.] 

Дана теза беззаперечно підкреслює той факт, що сьогодні ефективна політика в освітянській галузі потребує узгодження дій між закладами загальної середньої та вищої освіти щодо підготовки фахівців, які здатні до конкуренції в умовах сучасного інформаційного та комунікаційно-насиченого простору. Відтак на перший план виступає підготовка майбутніх фахівців педагогічної справи відповідно до зазначених вище вимог.
На наш погляд, одним із способів такої інтеграції може стати електронний підручник, однак існують певні протиріччя даної проблеми між:
· тим, що процес інформатизації освіти, з одного боку, логічний і закономірний, оскільки викликаний технічним, економічним і соціальним прогресом суспільства, тоді як з іншого розвиток технологій навчання, передачі та обробки інформації тягне за собою незадоволеність, пов'язану з сутністю традиційної освітньої парадигми, яка будучи стійким, сформованим явищем, повільно реагує на стрімкі зміни сучасного суспільства, де інформація є головним ресурсом;
· необхідністю впровадження електронних підручників в освітній процес педагогічного ЗВО і недостатньою розробленістю дидактичної і функціональної алгоритмізації їх використання в процесі навчання майбутніх педагогів.
Таким чином, першорядним є завдання у проектуванні дидактичної і функціональної специфікації електронного підручника на основі e-learning технологій для навчання студентів гуманітарних напрямів підготовки, яким притаманне кліпове мисленням.
Зауважимо, що технологія e-learning навчання – це певна логіка організації навчально-пізнавального процесу, заснованого на використанні комп'ютерних та інших інформаційних засобів. 
Дана технологія передбачає досягнення заданих цілей підготовки майбутніх фахівців педагогічної галузі, активне включення студентів в свідоме освоєння змісту гуманітарних дисципліни, забезпечує стійку мотивацію, творче оволодіння способами майбутньої професійної діяльності, сприяє формуванню особистісного становлення майбутніх педагогів. 
Відповідно до поставленого завдання нами був розроблений електронний підручник (electronic textbook, е-textbook), що представляє собою навчально-методичний комплекс забезпечення дидактичного процесу. 
Наведемо узагальнені вимоги до електронних підручників гуманітарного циклу професійної підготовки майбутніх педагогів. При побудові таких підручників нами були враховані:
· особливості пізнавальної сфери студентів: конкретність і фрагментарність мислення, орієнтація на поняття меншою мірою спільності, лабільність; [footnoteRef:7] [7:  Гуркова О.М. Электронный учебник как эффективное средство для повышения качества образования. // Конференция. 2009. С. 34-39.] 

·  варіативність наочності, повнота і конкретність подачі матеріалу;
·  системність і варіативність представлення інформації;
·  можливість опрацювання матеріалу в властивому кожному студенту темпі, вправи в рішенні задач до отримання запланованого результату.
Виходячи із зазначеного вище, проектування електронного підручника базувалося на принципах:
· модульності, згідно з яким електронний підручник має інтегрований вид, що включає систему цілей, засобів, форм, умов, методів навчання;
· адаптації процесу навчання до особистості студента, відповідно до якого, навчальний процес повинен мати ділитися на підпроцеси, кожен з яких має специфічні, тільки йому притаманні особливості, що відповідають пізнавальним потребам конкретного студента;
· потенційної надмірності інформації, що вимагає розробки такої технології процесу передачі студентом інформації, яка створює для них оптимальні умови для узагальненого засвоєння знань;
· поєднання абстрактності мислення з наочністю відображає закономірний зв'язок між різноманітністю чуттєвих сприймань змісту навчального матеріалу і можливістю його впізнавання, осмислення, розуміння, запам'ятовування, зберігання в пам'яті, відтворення і застосування;
· проблемності, який полягає в тому, що оволодіння досвідом, як одним з видів змісту навчання, неможливо без включення студента в рішення спеціально розробленої системи проблемних завдань, що вимагають від них творчої діяльності на доступному йому рівні.
У цілому створені авторами електронні підручники з гуманітарних дисциплін орієнтовані на змістовну структуру, яка, у свою чергу, формує у студентів інформаційну компетентність. Адже, інформаційна компетентність виражається в наявності комплексу знань, умінь, навичок і рефлексивних установок у взаємодії з інформаційним середовищем.
Продовжуючи описувати складові електронного підручника, зауважимо, що він базувався на E-textbook технології, яка має наступну структуру.
I блок – дидактичний – включає мету і завдання дисципліни, а також розкриває її місце в структурі фахової програми підготовки майбутніх педагогів і карту компетенцій випускника. Мета даного блоку – вивчення змісту навчальної дисципліни в контексті професійної діяльності, а також фасилітація становлення у студентів ключових професійно-особистісних компетенцій.
Завдання даного блоку: 
1. Ознайомити студентів з основними напрямками, поняттями і категоріями дисципліни, концепціями освіти. 
2. Створити умови для засвоєння студентами: закономірностей і механізмів присвоєння соціального досвіду в освітньому процесі. 
3. Формувати у студентів уявлення про структуру навчальної діяльності; професійної позиції.
4. Розкрити психологічні закономірності педагогічної діяльності вчителя і педагогічного впливу на різних етапах освітнього процесу; психологічні основи діяльності вчителя, його професійні та особисті якості, стилі педагогічної діяльності і моделі педагогічного спілкування. 
5. Сприяти вивченню механізмів виховання та формування особистості дитини в умовах сім'ї і закладів загальної середньої освіти. 
Освоєння гуманітарних дисциплін базується на знаннях, уміннях і навичках, отриманих студентами з дисциплін: професійного циклу – педагогіка, загальна психологія і вікова психологія. 
Студенти повинні мати уявлення: 
· про процеси розвитку, навчання і виховання; 
· про властивості особистості, її ціннісних орієнтаціях;
· про феномени спілкування і діяльності.
Застосовані в електронному підручнику технології e-learning навчання відповідають ряду ознак: діагностичне цілеутворення, результативність, економічність, алгоритмізація, проектованість, кліповість, керованість, корекція, візуалізація.
Загалом технології е-learning навчання має у своїй сукупності такі складові:
· електронна система підтримки при виконанні завдань;
· MP3-плеєр з мультимедійними можливостями;
· навчальні матеріали на основі web-технологій;
· гіпермедіа в цілому;
· сумісне програмне забезпечення;
· wiki – інтерактивні енциклопедії;
· комп'ютерна система оцінки;
· навчальна анімація;
· гри;
· програмне забезпечення для управління навчанням.
II блок – когнітивний – включає в себе навчальні модулі.
Змістовна структура електронного підручника, в відповідно до його призначення в освітньому процесі, містить наступні компоненти:
1. Основний матеріал, що забезпечує виклад змісту навчального предмета. Він може бути представлений в гіпертекстовому і мультимедійному форматі.
Зміст основного матеріалу визначається навчально-методичним комплексом з гуманітарних дисципліни.
2. Додатковий матеріал, пов'язаний з основним, має чітку систему навігації і служить для розширення і поглиблення базових знань студентів, отриманих при вивченні матеріалу першого етапу.
3. Пояснювальні тексти – супроводжують ключові терміни основного матеріалу, всі графічні зображення, які не є елементами оформлення; важливі смислові фрагменти складних графічних зображень.
4. Апарат організації засвоєння навчального матеріалу, в загальному випадку включає модуль, що закріплює контрольний компонент. З урахуванням специфіки досліджуваного предмета до складу електронного підручника включені інтерактивні об'єкти для тренування, самоконтролю і контролю. Вміщені в підручнику завдання, які передбачають автоматичну перевірку результатів навчання, виключають можливість неоднозначного відповіді.
5. Навігаційний апарат (зміст, сигнали-символи, алфавітний, іменний та тематичний показники, призначені для користувача закладки, замітки тощо) – забезпечує швидкий пошук інформації, миттєвий перехід до потрібного параграфу, що відображає зв'язки між основним і додатковим навчальним матеріалом, а також дозволяє користувачеві фіксувати власну позицію в освітньому просторі електронного підручника.
III блок – функціональна специфікація підручника – включає в себе технічну інформацію. 
Для створення електронного підручника нами було прийнято рішення скористатися наступними програмами: 
· Microsoft Word – текстовий процесор, призначений для створення, перегляду і редагування текстових документів, з локальним застосуванням найпростіших форм таблично-матричних алгоритмів; 
· Microsoft PowerPoint – програма для створення і проведення презентацій, що є частиною Microsoft Office; 
· Microsoft Learning Content Development System (LCDS) – це безкоштовний інструмент, який дозволяє учасникам спільноти навчання і сертифікації за програмами Microsoft створювати інтерактивні курси високої якості для роботи в мережі і презентації Microsoft Silverlight Learning Snacks. 
Дана система дозволила сформувати структуру, вибирати шаблони для кожного розділу, завантажувати зображення, демонстраційні та інші відеоролики, звуковий супровід. 
Також зазначимо, що додатковий матеріал розташовується разом з основним навчальним матеріалом у вигляді гіпертекстових, гіпермедійних ссилок або окремих сторінок, а пояснювальні тексти реалізовані у формі спливаючих підказок, що з'являються при активізації відповідного слова (словосполучення) або зображення (фрагмента зображення).
IV блок – контроль засвоєння якості інформації.
Найважливішім завданням навчання студентів є формування у них здібностей до вирішенню професійно-педагогічних завдань. З цією метою у 4 блоці пропонується використовувати системно-діяльнісний підхід при організації навчання та контролі знань (поточний, рубіжній й підсумковий контролі).
Поточний контроль здійснюється як самоконтроль у вигляді контрольних завдань, реалізованих в електронній підручнику. Рубіжній контроль проводитися за допомогою спеціально розроблених ігор-інтерактивів.
Підсумковій контроль дидактичних тестів, представляє собою систему, яка уміщує в собі два найголовніші якості блоку, а саме: 
1) змістовний склад тестових завдань, що, у свою чергу, утворюють  цілісність знань; 
2) наростанням складності від завдання до завдання.
Відтак, саме принцип наростання складності завдань дозволяє визначити рівень знань й умінь за вивченою дисципліною, а обов'язкове обмеження часу тестування дозволяє виявити також і наявність навичок. Поступове ускладнення завдання, як суб'єктивне поняття, визначається емпірично за величиною частки неправильних відповідей (1: 4). 
Звертаючись до опису форм навчання при використанні електронного підручника, зазначимо, щодо традиційних форм навчання відносяться: лекція, практичне заняття, групова вправа, семінар тощо. 
Відзначимо, що комплексне дослідження методів навчання проведено І. Лернером [footnoteRef:8], характеризує їх, як способи досягнення дидактичних цілей, що представляють собою систему послідовних і впорядкованих дій викладача, організуючого за допомогою засобів навчання навчально-пізнавальну діяльність студентів щодо засвоєння ними змісту навчальних дисциплін (інформаційно-рецептивні, репродуктивні, евристичні методи). [8:  Лернер И.Я. Развивающее обучение с дидактических позиций // Педагогика. 1996. №2. С.7-11.] 

При використанні електронного підручника форми проведення заняття можуть залишатися традиційними, але при цьому докорінно змінюються прийоми і зміст їх проведення, що в першу чергу залежить від обраного методу навчання і застосовуваних комп'ютерних або інших інформаційних засобів. У цьому випадку вони стають більш багатогранними і орієнтуються на активізацію пізнавальної діяльності студентів, в нашому випадку на кліповість мислення. За такого застосування студентам – майбутнім педагогам стають притаманні такі властивості мислення як-то: проблемність, наочність, емоційність, висока активність, критичність тощо.
При проектуванні електронного підручника нами було використано такі різновиди занять: лекція-консультація з використанням динамічних і статичних комп'ютерних слайдів, семінар-комп'ютерний практикум, ігри-інтерактив.
Загалом ігри-інтерактиви мають переваги перед звичайними методами рубіжного, підсумкового контролю знань у тому, що, таким чином відбувається об'єктивність оцінювання, а оцінка, отримана за допомогою ігор є більш диференційованою. І найголовніше, тестування за допомогою ігор-інтерактивів більш ефективне, адже його легко проводити на великих групах студентів.
Зауважимо, що при проектуванні електронного підручника вибір сукупності методів і прийомів організації пізнавальної діяльності студентів є творчим процесом. Він залежить не тільки від розв'язуваних дидактичних цілей і завдань дисципліни, а й від підготовленості викладача, його педагогічного досвіду, контингенту слухачів тощо.
Звернемось ще до однієї якості електронних підручників у фаховій підготовці здобувачів вищої педагогічної освіти. Відомо, що становлення можливостей до самостійного освоєння нового закладаються в школі, тому рішення проблеми формування освітніх компетенцій школярів безпосередньо залежить від уміння кожного учня проектувати і застосовувати сучасні технічні засоби в практиці навчання. У зв'язку з цим, інформатизація освіти обумовлює завдання підготовки вчителя в галузі використання сучасних інформаційних засобів як однієї з найважливіших, а інформаційно-комунікаційна компетенція на сьогодні є невід’ємною складовою його педагогічної кваліфікації. Отже, наступною ознакою запровадження е-lerning технологій в освітній процес педагогічного ЗВО є обов’язкове не тільки навчання майбутніх педагогів електронними підручниками, а й  конструювання їх.
Зауважимо, що у педагогічному ЗВО освоєння освітньої програми відрізняється тим, що основна увага приділяється їх педагогічним аспектам. 
У той же час вимоги до кваліфікації вчителів, згідно з сучасними вимогами, які включають в себе характеристики професійної майстерності у сфері інформаційно-комунікативної компетентності, в тому числі базуються і на готовності до використання електронних освітніх ресурсів у освітньому процесі. Ця вимога випливає з актуальних документів вищої освіти. Отже, наступним нашим завданням було навчати студентів проектувати електронні підручники, використовуючи зазначені вище вимоги до них, складові та блоки тощо.
Аналізуючи етап проектування електронних підручників, ми зробили деякі висновки, виходячи із опитування студентів. 
Загалом студенти часто акцентували увагу як на «когнітивних» наслідках діяльності, так і на її процесуальних аспектах. Багато з них стали відчувати інтерес, деякі складність, втому, радість, зростаюче розуміння. Загалом така робота дозволила студентам звернутися до власної рефлексії, вони почали з'ясувати причини своїх досягнень і невдач, усвідомлювати зв'язок отриманих результатів із природою осмислення своєї діяльності. 
Як наслідок у більшості студентів поглиблювався фундаментальний набір умінь працювати з подібними технічними засобами, необхідність проведення рефлексії всіх компонентів роботи над проектуванням електронних підручників та впровадженням їх у навчальний процес на педагогічній практиці. Дані результати представлені у таблиці 1.
Таблиця 1
ДИНАМІКА РІВНІВ ОВОЛОДІННЯ СТУДЕНТАМИ КОМПЕТЕНЦІЯМИ ПРОЕКТУВАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ПІДРУЧНИКІВ

	№

	Компетенції
	Рівні оволодіння

	
	
	Низький
	Середній
	Високий

	1.
	Здатність до організації роботи учнів з електронним підручником на занятті
	14,6
	22,2
	63,2

	2.
	Вміння працювати на занятті з матеріалами web-сайтів
	14,4
	32,4
	74,6

	3.
	Вміє створювати web-сторінки будь-якого розділу навчального матеріалу
	18,6
	47,2
	73,2

	4.
	Здатність до самостійної розробки тестів, використовуючи готові програми-обкладинки, проведення комп'ютерного тестування
	14,8
	35,6
	89,2



Представлені в таблиці 1 дані свідчать, що всі найбільш значущі компетенції сприяють оволодінню умінням проектувати електронний підручник (e-tbook), про що свідчить ефективність розробленого змісту технології e-learning в освітній процес педагогічного ЗВО на усіх етапах.
Абсолютна більшість студентів, освоїли компетенції, що сприяють проектуванню електронних підручників (e-tbook), тим самим вони показали готовність будувати сучасний освітній процес, в якому технології e-learning виступають як засоби, що забезпечують глибокі і міцні знання школярів.
Таким чином, поетапна підготовка студентів до проектування електронних підручників (e-tbook), де на першому етапі здійснюється мотивація студентів до набуття компетенцій, що сприяють проектуванню e-tbook, на другому – освоєння необхідних знань, що відображають зміст діяльності з проектування e-tbook, на третьому – набуття умінь і досвіду проектування e-tbook, на четвертому – рефлексивна діяльність і аналіз наявних складностей у проектуванні e-tbook – дозволяє ефективно будувати процес підготовки майбутнього педагога до організації сучасного освітнього процесу.
Підсумовуючи вищезазначене, зауважимо, що:
1. Інформатизація фахової підготовки у педагогічних ЗВО передбачає використання сучасних інформаційних технологій з метою: 
· удосконалення методичних систем навчання, орієнтованих на розвиток інтелектуального потенціалу здобувачів вищої педагогічної освіти; 
· здійснення інформаційної діяльності та інформаційної взаємодії. 
[bookmark: _GoBack]Інтеграція е-lerning технологій в освітній процес педагогічного ЗВО та їх використання відкривають нові можливості оцінювання та врахування досягнень майбутніх педагогів.
2. Електронні освітні ресурси надають можливість раціонально організувати пізнавальну діяльність студентів; зробити навчання більш ефективним; побудувати відкриту систему освіти, що забезпечує індивідуалізацію навчання; залучити в процес активного навчання категорії студентів, що відрізняються здібностями і стилем навчання; звернутися до принципово нових пізнавальних засобів; інтенсифікувати всі рівні фахового процесу майбутніх педагогів.
3. Інформаційна середовище сучасних педагогічних ЗВО виступає одна з найбільш значущих умов, які визначають характер підготовки студента до професійно-педагогічної діяльності. Знання технології e-learning, уміння використовувати та проектувати електронні підручники (e-tbook) на своїх навчальних заняттях під час педагогічної практики є пріоритетним напрямом фахової підготовки у педагогічних ЗВО.
4. Володіння умінням проектувати e-tbook дозволяє студентам – майбутнім педагогам  переорієнтувати свою діяльність з передачі знань на організацію пошукової роботи школярів з добування цих знань, створення психологічних, технічних і організаційних умов, в яких формується творча особистість, здатна поставити і вирішити освітню задачу, особистість володіє навичками конструктивного та кліпового мислення, вміє швидко приймати рішення і нести відповідальність за їх виконання.
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