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Поширення музичних інструментів в побуті, тісно пов’язане з відповідними естетичними прихильностями народу та виражальними засобами музичного інструментарію, які уміють промовляти національні ознаки його музики. 
У вітчизняному мистецтвознавстві відчутно бракує досліджень, присвячених історичному розвитку академічної професійної освіти викладача народних інструментів в регіонах, зокрема в Слобожанщині.
Потреба у історико - соціокультурній реконструкції процесу становлення і розвитку професії викладача-баяніста, акордеоніста на системній основі в навчальних закладах освіти та мистецтва з урахуванням специфіки регіону обумовила затребуваність теми дослідження. 

Відсутність в навчальних планах багатьох закладів вищої освіти дисципліни «Історія виконавства на музичних інструментах» сприяла не обізнаності студентів генези становлення системи музичної освіти.

Ґенеза музикування за участю баяна та акордеона в Слобожанщині має певні специфічні особливості свого розвитку, що визначаються як етапи регіональної історії виконавсько-педагогічного явища.
В перші роки ХХ століття прагнення міської молоді до засвоєння навичок гри на гармоніці зумовили появу музикантів, котрі започатковували приватні навчальні курси.
Створені в Харкові «на початку 20-х років ХХ ст. музичні класи та музичні курси для навчання гри на баяні дали можливість виховувати та навчати велику кількість баяністів» [2, с. 41].Так була створена перша ланка професійної освіти баяніста, акордеониста – дитяча музична школа, в якій працювали викладачі - самоуки. В той час найпоширенішим та найулюбленішим видом народної творчості був спів під супровід баяну, акордеону. Акомпаніатори-самоуки навчали усіх бажаючих музикуванню. Це зумовило появу професійних закладів освіти (друга ланка), які навчали професійній грі майбутніх викладачів дитячих освітніх музичних закладів, вчителів співу в школі та музичних керівників дитячих садочків.

У 1946 році був сформований відділ народних інструментів Харківського музичного училища та утворено відділ по класу баяна.
 В 1957 році у Харківському педагогічному училище було відкрито музично-педагогічне відділення та клас баяну. Протягом всіх років існування класу баяна в навчальному закладі інтереси викладачів-народників розміщувались у сфері вивчення музично-педагогічної науки, поєднаної з теорією та методикою музичної освіти і виховання. З самого початку навчання удосконалені баян та акордеон активно впроваджувалися в процес підготовки вчителів музики. Згодом

(2011 року) викладачі навчального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради (в складі якої Харківське педагогічне училище) продовжили підготовку вчителів мистецтва які опановують гру на баяні, домрі, гітарі разом із фортепіано та скрипкою (як основному музичному інструменті). а на балалайці, бандурі – як додатковому [3, с.9]. 
В цей же час (1957 р.) в Харківському педагогічному інституті імені Г.С. Сковороди організована кафедра хорового співу та музики (третя ланка освіти). 

У 1960 році в Харківському державному бібліотечному інституті (нині – Харківська державна академія культури) було створено кафедру народних інструментів, а згодом в харківському училищі культури (1967 р.) де також заснували клас баяна (згодом акордеону). 

Активізація процесу створення навчальних народно-інструментальних осередків в означений період відбувається в новостворених музичних закладах. Завершився процес поширення народно-інструментальних освітніх осередків створенням відділу народних інструментів в Харківському (1967), Лозівському училищах культури (1991).
Професійних виконавців протягом усіх етапів становлення слобожанської школи баянно - акордеонної школи гри навчали в Харківський консерваторії (нині Харківському національному університеті мистецтв імені І.П. Котляревського) (четверта ланка).
Підкреслимо, що заснування нових навчальних закладів та відкриття класу баяна, акордеона у вже існуючих, сприяли популяризації музикування на інструментах та призвели до появи талановитих, високопрофесійних виконавців-баяністів-викладачів. 
Закладання основ професії в Слобожанщині пов’язане з концертною творчістю і педагогічною діяльністю знаних харківських народників В. А. Комаренка, Н. Т. Лисенка, Л. М. Горенка В. Я. Подгорного, П. К. Потапова, М. В. Чекмарєва, А. П. Гайденка, Є.Л.Ващенка, Є. Г.Малихіна, І.І. Снєдкова, О.В. Мищенка, О.В. Співака та ін.

Утворення регіональної шкіли навчання гри на баяні, акордеоні відбулося у руслі загальних процесів розвитку народно-інструментального мистецтва: використання єдиних навчальних програм, науково-методичної та нотної літератури, творчості українських композиторів для народних інструментів, досягнень науково-дослідної діяльності мистецтвознавців у даній сфері, у проведенні всеукраїнських та міжнародних конкурсів виконавців на народних інструментах, міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій. 

Таким чином, характерними особливостями академічного професійного навчання на народних інструментах баяні, акордеоні Слобожаншини є: здійснення підготовки виконавців на народних інструментах на всіх музично-освітніх рівнях (музична школа, музичне училище, музична академія, університет мистецтв); комплексність і багатогранність підготовки фахівців народно-інструментального жанру: професійні виконавці, викладачі баяна, акордеона, вчителі мистецтва ЗЗСО, музичні керівники ЗДО; створення потужної методологічної та науково-теоретичної бази народно-інструментального мистецтва; активна популяризація народно-інструментального жанру.
Однак, слід відзначити, що на сьогоднішній день помітними є ознаки спаду популярності народно-інструментального мистецтва. Нині більшим попитом у населення користується вітчизняна та зарубіжна естрадна музика, причому не найвищої якості, а народна музика перебуває у затінку, вона втратила масового слухача. Особливо пильну увагу слід приділити знавцям народних традицій, безпосереднім учасникам мистецького процесу. Адже виконавці на народних інструментах володіють надзвичайно цінною інформацією, унікальними знаннями і вміннями, які у складних умовах хронічного безгрошів’я, відсутності державної підтримки та спонсорської допомоги можуть бути навіки втраченими. Тому, поки ще не пізно, слід дбайливо збирати, ретельно вивчати, наполегливо пропагувати і вміло рекламувати ці скарби народно-виконавської культури. Необхідно всіма можливими засобами привернути увагу до цієї проблеми державних працівників, меценатів, загалом шанувальників мистецтва – усіх, хто може посприяти розвитку народно-інструментального мистецтва.

Висновки. Основним завданням музичної освіти (протягом усього періоду становлення професії вчителя баяна, акордеона) є підготовка конкурентноспроможних на сучасному ринку праці, професіоналів та сподвижників своєї справи. Адже саме вони мають донести і максимально наблизити найкращі зразки інструментального народного мистецтва до сьогоднішнього слухача.
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