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Входження України в європейське співтовариство висуває низку вимог до державотворчих процесів у цілому і національного освітнього процесу зокрема.
Найважливішим для держави при цьому є формування людини інноваційного типу мислення, проектування акмеологічного освітнього простору з урахуванням інноваційного розвитку освіти, запитів особистості, потреб суспільства і держави.
Нормативні документи, у яких регламентується діяльність освітніх закладів, наголошують на актуальності інтеграційних процесів в умовах реформування і модернізації освіти. 
У «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки» освіту визначено як найважливіший із напрямів державної політики України, як стратегічний ресурс соціально-економічного, культурного і духовного розвитку суспільства, поліпшення добробуту людей, забезпечення національних інтересів, зміцнення міжнародного авторитету й формування позитивного іміджу нашої держави, створення умов для самореалізації кожної особистості [3].
Водночас наголошується, що національна система освіти має формуватись адекватно сучасним інтеграційним і глобалізаційним процесам, вимогам переходу до постіндустріальної цивілізації, чим забезпечить стійкий рух і розвиток України в першій половині ХХІ століття, інтегрування національної системи освіти в європейський і світовий освітній простір.
У той же час традиційна система освіти не забезпечує органічного входження нового покоління молоді в існуючу дійсність. Адже сучасне суспільство вимагає від фахівця бути успішним кризис-менеджером, приймати миттєві рішення, виявляти гнучкість мислення, креативні підходи у фаховій сфері діяльності. Що актуалізує пошук шляхів виходу з кризової ситуації, побудови освітньої системи нового типу, знаходження реальних джерел її розвитку, якими зокрема і є протиріччя, що існують у суспільстві.
Найбільш гострими на сучасному етапі є такі протиріччя: між запитами суспільства і реальним станом системи освіти, що полягає в тому, що освіта не вирішує на випередження проблему збереження та розвитку потенціалу людини; між можливостями гнучкого розвитку особистості і усталеними формами побудови освітнього процесу; природньою цілісністю людини і технологією відтворення «часткової людини», що закріплюється в дезінтегрованому освітньому середовищі; односторонньою орієнтацією вищої освіти на знаннієву парадигму і необхідністю професійного, творчого розвитку фахівця; ускладненням змісту освіти, зростаючим обсягом необхідної інформації й обмеженістю часу, відведеного для її засвоєння. При цьому ключовою фігурою в системі освіти, що вирішить ці протиріччя, є педагог.
Найголовнішим завданням системи вищої освіти варто вважати відповідність фахової підготовки сучасним вимогам швидкозмінного ринку праці. Задля цього слід побудувати гнучку освітню систему, починаючи з комплексу суспільних і державних пріоритетів у вихованні й закінчуючи вибором найбільш необхідних і перспективних спеціальностей для здобувачів вищої освіти.
Для сучасної освіти особливо актуальною є проблема пошуку шляхів інтеграції знань із метою формування різносторонньої, активної, творчої особистості, здатної легко адаптуватись до сучасних умов суспільства. 
Значення інтегрованої інформації для розвитку гнучкого мислення, універсальності знань і умінь студентів у системі фахової освіти визначене й доведене рядом науковців (А. Алексюк, М. Берулава, Н. Бібік, Я. Болюбаш, О. Дубасенюк, В. Євдокимов, В. Загвязинський, В. Кремень, Н. Ничкало, С. Скидан та ін.); теорію неперервної освіти і педагогічної інтеграції досліджували А. Асмолов, М. Берулава, В. Кремень, О. Кузнєцова, М. Махмутов, В. Монахов; теорія відбору змісту освіти розкрита у працях Ю. Бабанського, С. Батишева, М. Скаткіна; визначено особливості використання різних підходів до організації освітнього процесу: системного (В. Афанасьєв, Н. Кузьмина, К. Платонов, В. Шадриков, В. Якунін), особистісно орієнтованого (Ш. Амонашвілі, І. Бех, О. Савченко, В. Сухомлинський, І. Якиманська та ін.), діяльнісного (Л. Виготський, С. Рубінштейн), компетентнісного (В. Бахрушин, А. Капська, В. Кремень, О. Пометун, О. Савченко та ін.); теорія творчого розвитку й саморозвитку особистості та її роль в інтеграційних процесах (В. Андрєєв, І. Зимняя, С. Сисоєва).
Наукові розвідки засвідчують, що зниження міждержавних бар’єрів, швидке поглиблення міжнародної взаємозалежності, контактів, співпраці, обмінів зумовили нові вимоги до національної системи освіти. Все частіше наголошується на «інтернаціоналізації вищої освіти», що потребує перегляду навчальних планів за рахунок нових інтегральних дисциплін, які сприяють формування професійних компетентностей у майбутніх фахівців, завдяки яким випускники ВНЗ України зможуть конкурувати інтелектуальним потенціалом на відкритому світовому ринку висококваліфікованої праці. 
Разом із тим, ухвалений 2014 р. закон України «Про освіту» передбачає створення нових стандартів вищої освіти, які суттєво відрізнятимуться від попередніх державних і галузевих стандартів. Зокрема, вони не будуть містити переліки навчальних дисциплін, а вимоги до компетентностей і обов’язкових результатів навчання суттєво скорочуються. Замість звичних «знань та вмінь» із дисциплін ці вимоги будуть містити інтегровані формулювання, що стосуватимуться не тільки спеціальності чи освітньої програми, але і загальних якостей випускника чи фахівця [1].
Досить слушною є думка В. Бахрушина, який, проаналізувавши стан сучасної світової системи освіти, зауважує, що більш ретельного підходу потребує галузь 01 – Освіта/педагогіка. Така затримка, насамперед, пов’язана із необхідністю врахування у стандартах вимог, що висуватимуть до педагогів Концепція Нової української школи та новий закон України «Про освіту» [1]. Це зумовлено особливими обов’язками держави стосовно гарантій забезпечення якісної середньої освіти, особливостями роботи вихователів та вчителів із дітьми.
Зокрема, нормативні освітні документи та чисельні наукові дослідження наголошують на створенні умов для реалізації в освітньому просторі дошкільних і загальноосвітніх навчальних закладів єдиної, динамічної, перспективної системи особистісного творчого зростання дитини.
Такий стан передбачає, що професійна підготовка майбутніх фахівців початкової ланки освіти (майбутніх учителів початкової школи та вихователів дітей дошкільного віку) має бути спрямована на вивчення наступності, її специфіки як педагогічного феномену, завдань здійснення наступності під час навчання дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, шляхи її реалізації. 
[bookmark: _GoBack]Зокрема, у світлі запровадження компетентнісного підходу у вищих навчальних закладах, науковою спільнотою (Л. Антонюк, Н. Василькова, Д. Ільницький, І. Кулага, В. Турчанінова) наголошується, що [2]: освіта повинна формувати у студентів якості, необхідні для реалізації професійної діяльності, тобто має формувати якості, які необхідні роботодавцю; критерії та параметри оцінки результатів сучасної освіти повинні бути уніфіковані і виражатися у термінах і результатах, які можуть бути інтерпретовані та враховані в будь-якому освітньому закладі будь-якої країни.
Тому, на нашу думку, важливим для формування успішного педагога, який зможе легко адаптуватися до сучасних умов, є інтеграція професійної підготовки майбутніх вихователів дошкільних закладів і вчителів учнів молодшого шкільного віку. Впровадження у освітній процес вищих педагогічних закладів інтеграційних процесів має досягатись засобом наповнення інтегрованих навчальних курсів; забезпеченням міжпредметних зв’язків, структуризація змісту навчального матеріалу на інтеграційній основі; трансформація прийомів навчальної роботи студентів в інтегративні вміння; розвиток креативних здібностей майбутніх педагогів, що полегшить адаптацію сформованих професійно-педагогічних компетенцій у сучасних реаліях, допоможуть гнучко реагувати в умовах жорсткої конкуренції та відповідати світовим стандартам.
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