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ВИКОРИСТАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ МУЗИКИ 
В СПІЛКУВАННІ З ДІТЬМИ ПІД ЧАС КАРАНТИНУ 
      Стаття присвячена проблемам спілкування з дітьми під час карантину. Проаналізований вплив музичних творів на психоемоційний стан людини.  А також наведені приклади дитячих музичних ігор і розваг, які рекомендовано використовувати  під час карантину для емоційного комфорту дітей.
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       Музика – це вид мистецтва, що має позитивний вплив на сферу почуттів, особливо, якщо людина знаходиться у пригніченому стані. Дошкільний або молодший шкільний  вік – надзвичайно сприятливий для такого впливу. Учені стверджують, що діти можуть стати агресивними та закритися у собі знаходячись в ізоляції. Музика об'єднує та несе комунікативні властивості, як засіб спілкування.  Вона є  важливим засобом соціальної комунікації.  Перша і головна особливість музики криється в інтонаційних якостях цього виду мистецтва. Музика стає нам близькою і зрозумілою в силу схожості з інтонаціями людської мови. На зорі становлення суспільного життя, коли мова стала засобом спілкування між людьми, виникли і перші зразки вокальної музики – музики для голосу. Найдавніший музичний інструмент – людський голос відтворював мелодичну і ритмічну людську мову, клич, вигуки, шуми природи. Мелодійні вигуки об'єднували зусилля людей в праці, що повторювалися в наспівах. Цілющі властивості музики відомі з давніх-давен. Історії відомо безліч випадків, коли люди згуртовувались і співали, що відбувалося на тлі тих чи інших негативних подій. Давньогрецький філософ Піфагор стверджував, що музика підкоряється вищому закону – математиці  й обновлює в організмі людини гармонію. У Древньому Єгипті та Греції лікарі мали знання в цій галузі та лікували хворих на звуки. У стародавньому Китаї лікарі вважали, що музикою можна вилікувати та виписували «музичні рецепти».  «Музичне виховання, набагато діючий інструмент, ніж будь-що інше, тому що ритм і гармонія проникають в найпотаємніші кути душі», – писав в своїй праці «Республіка» один із основоположників європейської філософії Платон [3]. Аристотель, давньогрецький науковець і філософ, говорив про лікувальні властивості музики так: «За допомогою музики людина привчається відчувати правильні емоції» [1]. Музика, що викликає відчуття радості, спокою, любові, здатна гармонізувати емоційний стан як дорослого так і маленького слухача, а також розвивати концентрацію уваги. Музику можна використовувати перед сном, щоб допомогти дитині заспокоїтися і розслабитися. Коли дитина лягає  в ліжко, увімкніть спокійну, мелодійну, тиху  музику і попросіть дитину закрити очі та  уявити себе в лісі, на березі моря, в саду або в будь-якому іншому місці, яке викликає приємні емоції. Якщо ви помітили у дитини пригнічений настрій – переключайте її увагу на щось приємне, навіть смішне, використовуйте різні рухи типу потягування, розслаблення м’язів, різноманітні танцювальні рухи. Висловлюйте дитині похвалу, компліменти –  це допоможе  настроїтися на позитивний лад. Як відомо, заняття з використанням музики покращують емоційний стан. Найкраще пригадати веселі пісеньки з улюблених  мультфільмів і заспівати їх разом із дитиною. Цікавим є такий факт, якщо батьки часто співають разом зі своїми дітьми, в них ніколи не виникає непорозумінь, у взаєминах панує атмосфера поваги і любові, родинні зв'язки завжди залишаються міцними й надійними. Якщо дитина все рівно нервує – відкрийте вікно і повільно та глибоко вдихайте разом із дитиною свіже повітря. Глибокі та рівномірні вдихи-видихи  заспокоюють. Можна зосередитися поглядом на щось цікаве у вікні та відволіктися таким чином  або помити прохолодною водою обличчя  і стане легше. А головне,  варто пам’ятати та розказати дитині, що все погане колись обов’язково закінчиться та продовжити слухати музику або співати разом.  Музика впливає також і на гормональний обмін людини. Вона регулює виділення гормонів, які знижують стрес. У тих людей, які регулярно слухають музику, особливо розслаблюючу – рівень гормонів стресу в крові значно зменшується. Відчуття підйому, яке виникає після прослуховування певної музики або звуків природи: співу птахів, дзюрчання струмка, шуму дощу, водоспаду є результатом звільняння гормону «щастя» – ендорфіну, який виробляють нейрони головного мозку. Цей гормон  має здатність зменшувати біль і позитивно впливає на емоційний стан людини. Треба навчитися посміхатися одне одному, бажати доброго ранку та доброї ночі, цікавитися настроєм. Чудово, якщо у кожного члена родини, особливо у дитини, є захоплення. Хтось любить читати книгу, комусь до вподоби майструвати, в'язати, малювати, танцювати, співати тощо. Все це має заохочуватися. Частіше підбадьорюйте дитину словами: «Здорово вийшло! Молодець!». Діти вимагають багато уваги. Вони хочуть, щоб їх розважали. Доведеться згадати вірши, пісеньки, ігри. Краще, як що вони будуть із використанням музики, тому що  музика дієвий засіб покращити настрій та самопочуття.  Можна придумати цілий ритуал: як прокидатися, робити зарядку під музику, допомагати у домашніх справах, змагатися хто скоріше й обов’язково використовувати для настрою відповідну музику. Якщо дитина сумує, треба найти час для цікавих ігор. Зрозуміло, що для рухливих ігор у приміщенні може не вистачати місця, але можливо пограти з дитиною і у кімнаті. Наприклад,  гра «Космічна одіссея» – по кутах розташовуються паперові листи-ракети, в кожній ракеті посадочне місце. Тих хто грає, має бути на одного більше, ніж місць у ракеті. Всі стають у центрі кімнати і з початком музики намагаються швидше зайняти вільні місця в ракетах (стати на папір). Після кожного разу забирається один із листів-ракет і гра  продовжується. Ті, хто не встиг, у кінці гри повинні станцювати імпровізований «космічний» танок або заспівати улюблену пісню. Перемагає веселий настрій всіх учасників гри. Запрошуйте до гри бабусю, дідуся і всіх, хто вдома на карантині.  Їм також буде весело, а діти зможуть виявити свої кращі риси і допомогти стареньким перемогти.  Наступна гра «Оркестр».  Гра в оркестр – цікаве і корисне заняття для розвитку музичного слуху дитини. Музичні інструменти можуть бути імпровізовані, а вибрати їх можна  з металевого та дерев’яного кухонного начиння, зробити з підручних засобів разом із дитиною. Це  можуть бути пластикові пляшечки чи коробочки, які наповнюють крупою або горохом. Вмикайте музику, головне, щоб вона була весела і подобалась всім учасникам концерту та акомпануйте, хто як може. Сміху після такого виступу замало не буде. Це підвищить настрій  дорослим і дітям.  У концертній перерві можна разом помріяти, пригадати щось приємне. Хороші згадки знімають напруженість. У розмові з дітьми попросіть їх дати відповідь на питання: «Що допомагає їм підняти настрій, переключитися?». Відреагуйте на їхню відповідь спокійними,  простими твердженнями позитивної спрямованості. Якщо хтось із членів вашої родини або діти стомлені, використовуйте нейрофізіологічні  дихальні техніки, які допомагають перевести нервову систему у стан розслабленості. Одна з вправ називається «4-2-6», де на «4» рахунки ми робимо вдих, на  «2» – затримуємо повітря, на  «6» – робимо довгий видих, начебто видихаючи з себе стрес. Власне, цей видих виводить психіку з активного режиму і переводить до режиму «розслабся та заспокойся».  
       Учені стверджують, що регулярні заняття з використанням музики не тільки приносять користь у покращенні емоційного стану, а й поліпшують пам’ять і стимулюють розумові здібності. Музика активізує саме ті ділянки мозку, які задіяні у сприйнятті мови, запам'ятовуванні та збереженні інформації, а також у використанні інших важливих навичок мислення, необхідних для досягнення успіху в житті. Інтелектуальний розвиток дітей доцільно продовжувати і на карантині. Фахівці рекомендують грати з малюком, співати йому пісні, слухати разом різноманітну музику відповідну до віку дитини, танцювати і використовувати різноманітні дитячі музичні інструменти тому, що це розвиває дрібну моторику, а також слухову і рухову пам’ять. Грайте з дитиною для покращення її пам’яті: використовуйте картки, на яких зображені різні речі, тварини, птахи, рослини тощо; пропонуйте дитині брати картки та дивлячись на них, пригадувати пісні, танці, віршики в яких розповідається про зображені на картках речі; пригадайте казки, мультфільми з цими піснями, проспівайте їх разом. Такі вправи сприятимуть розвитку не лише пам’яті, а й мовлення. Вигадайте послідовність простих рухів, домовившись, що це танець улюбленого героя. Головне, щоб дитина повторювала рухи у певній послідовності, тренуючи пам’ять та увагу, запам’ятовувала музику під яку треба танцювати.  Науковці вважають, що постійна навчальна діяльність стимулює нейропластичність – здатність нейронів створювати нові зв’язки, що поліпшує роботу мозку. У цей час дитина зміцнює свою пам'ять, підвищується концентрація її уваги, формуються нові нейронні зв'язки. Діти дуже рухливі, а рух – це шлях до підтримання розумової активності. Під час виконання рухливих вправ збільшується частота серцевих скорочень, посилюється приплив крові, а з нею – кисню до мозку. Вивільняються гормони та стимулюють розвиток нових клітин та звʼязків між нейронами. Не стримуйте дитину – дозволяйте їй рухатися. Передивляйтесь з дітьми «online» спортивні змагання, музичні вистави, переглядайте дитячі фільми з музикою відомих сучасних композиторів: А. Філіпенка, В. Шаїнського, О. Рибникова, Г. Гладкова, М. Дунаєвського та інших. 
     Музика – це феноменальне явище, яке дає педагогам і батькам великі можливості для розвитку інтелекту дитини. Встановлено, що ритм і висота музичного звуку впливають на роботу лівої півкулі мозку, а тембр і мелодія – на роботу правої півкулі. Таким чином, використання музики визначається одним із дієвих засобів інтелектуального розвитку дитини. Вважається, що класична музика може робити дива. Результати численних експериментів показали, що  класичні мелодії здатні усунути втому, позбавити  смутку та зняти напругу. Музиці притаманні різни соціокультурні функції, наприклад, магічно-сугестивна функція, яка обумовлюється здатністю музики  вводити людину в певний психічний стан. Як різновид магічно-сугестивної функції музики, розглядають також її терапевтичну дію. На думку доктора мистецтвознавства, професора В. В. Медушевського: «Музика в змозі впливати на людину з урахуванням трьох його рівнів: тілесного, душевного, духовного.  Впливаючи на світ та життя, при цьому в процесі свого власного розвитку, музика здатна вдосконалювати світ» [2]. Багато лікарів та вчених вважають позитивним вплив на людину саме класичної музики тому, що  мелодія класичних творів органічна для слуху і природна для організму. Вона ненав’язлива, не підпорядковує собі слух і волю людини.  Науковці доводять, якщо дітям під час занять чи ігор вмикати легку мелодійну музику, вони краще концентрують увагу, якісніше засвоюють матеріал. Крім того, діти, у родині яких постійно звучить музика, виростають комунікабельними й миролюбними. Ось чому цінителі музики віддають перевагу класичній музиці  П. Чайковського, В. Моцарта, Л. Бетховена, А. Вівальді. Для профілактики стомлюваності та лікуванні багатьох захворювань, на думку фахівців, фаворитом визнано музику  В. Моцарта. Французький лікар Томатіс у своїй книжці «Чому саме Моцарт?» пише: «Сила Моцарта недоступна іншим. Його музика звільняє душу. Лікувальні властивості її такі сильні, що це робить Моцарта найбільшим з усіх композиторів» [4]. У звуковий раціон рекомендують включати такі твори композитора: симфонію  №40, оперу «Чарівна флейта» за казкою «Лулу або Чарівна флейта» К. Віланда, балет «Дрібнички». А для батьків – опери «Божевільний день, або одруження Фігаро» і «Дон Жуан». Спеціалістами доведено, що від дратівливості, неврозів допомагає музика П. Чайковського. Головну біль знімає «Полонез»  М. Огинського, нормалізує сон – сюїта «Пер Гюнт» Е. Гріга.  При безсонні рекомендується підбирати музику, ритм якої трохи повільніший за частоту серцевих скорочень.  
       Таким чином, звуки допомагають зарядитися енергією або, навпаки, позбутися від зайвих думок і розслабитися. Власне тому музику використовують в терапевтичних цілях. Для усунення безсоння, гіперактивності та нервового перенапруження підходить прослуховування плавної, мелодійної музики, а для лікування депресивних станів – регулярне прослуховування ритмічних танцювальних треків. Медики та психологи провели багато досліджень, завданням яких було підтвердити або спростувати лікувальні функції музики. Вони знайшли безліч доказів на користь цієї теорії. Спілкуйтесь, слухайте різноманітну музику та будьте здорові.
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