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FEATURES OF USE OF ELECTRONIC PORTFOLIO IN THE PROCESS OF PREPARATION OF FUTURE PROFESSIONALS OF THE PEDAGOGICAL FIELD
Анотація. Враховуючи актуальність питання використання електронного портфоліо у процесі підготовки майбутніх фахівців педагогічної галузі, авторами окреслено особливості використання е-портфоліо та доведено, що впровадження даної технології стимулює потреби в особистісному та професійному саморозвитку і самовдосконаленні, формування власного професійного іміджу студентів – майбутніх педагогів.
[bookmark: _GoBack]Resume. Taking into account the urgency of the issue of using the electronic portfolio in the process of preparing future specialists in the pedagogical industry, the authors outline the peculiarities of the use of e-portfolio and proves that the introduction of this technology stimulates the needs for personal and professional self-development and self-improvement, the formation of their own professional image of students - future educators.

Інтеграція національної освіти в європейський простір актуалізує завдання підготовки нової генерації вчителів, які добре володіють сучасними педагогічними технологіями. 
На сучасному етапі перехід від традиційного до інноваційного навчання у вищій школі вимагає використання новітніх педагогічних технологій, які враховують зміни в суспільному й духовному житті молоді, необхідність формування гармонійної особистості та оптимізації процесу навчання [1].
Для майбутнього спеціаліста педагогічної галузі первинним особистісними характеристиками повинна бути зацікавленість щодо оволодіння фаховими знаннями та уміннями, бажання стати затребуваним спеціалістом, оволодіти організаторськими здібностями, комунікабельність, гордість за обрану спеціальність, бачення перспективи її місця в суспільному розвитку.
Провідна роль у вирішенні означеної проблеми належить закладам вищої освіти. Саме сучасні ЗВО є підґрунтям створення професійного іміджу майбутнього фахівця. Використання електронного портфоліо у процесі підготовки майбутніх фахівців педагогічної галузі сприяє вирішенню зазначених вище проблем .
Отже, метою даного дослідження є теоретичне обґрунтування особливості використання електронного портфоліо у процесі підготовки майбутніх фахівців педагогічної галузі.
Над проблемою впровадження технології портфоліо в освітній процес активно працюють сучасні науковці, як-то: Н. Бахмат, Я. Бельмаз, Л. Васильченко, Г. Голуб, Л. Даниленко, І. Задорожна, В. Загвоздкін, С. Іць, В. Кучерявець, Л. Морська, І. Соколянська, А. Сидорук, А. Фасоля та ін.
Світове товариство розглядає технологію електронного портфоліо як технологію цифрової ідентифікації особистості та безперервного розвитку протягом усього життя. Х. Барет визначає електронний портфель як ефективну педагогічну технологію 21 століття, що дозволяє здійснювати комплексне оцінювання навчальних результатів здобувачів вищої школи, рефлексію, створити власну історію освіти [4].
В умовах глобалізації, розповсюдження соціальних мереж та мобільних електронних пристроїв технологія електронного портфоліо отримала нове визнання як інструмент капіталізації ресурсів учня, як відповідь на виклики суспільства та відкриту систему освіти. Таким чином, електронний портфель дійсно є унікальною цифровою технологією індивідуалізації, планування власного освіти, рефлексії та професійного розвитку, формування власного професійного іміджу [4,5].
Процес опрацювання психолого-педагогічної літератури дав змоги визначити поняття «портфоліо» як інноваційну педагогічну технологію, яка забезпечує єдність розвитку, формування та автентичного оцінювання професійної компетентності студентів у процесі підготовки у вищій школі, рівня сформованості у них загальних і фахових компетентностей за певний період навчання (готовності випускників до професійної діяльності) [2]. 
Отже, загальною метою впровадження технології портфоліо у процес професійної підготовки майбутніх педагогів є стимулювання потреби в особистісному та професійному саморозвитку і самовдосконаленні, формування власного професійного іміджу.
Під час складання е-портфоліо вирішуються такі освітні завдання:  оволодіння студентами уміннями та навичками створення позитивного професійного іміджу, самопрезентації; підвищення конкурентоздатності майбутнього фахівця педагогічної галузі; професійна та особистісна самореалізація на основі утвердження індивідуалізованого вектора розвитку фахових компетентностей; спостереження за індивідуальним прогресом студентів, досягнутих у процесі професійної підготовки; оцінювання зусиль і освітніх досягнень студентів; готовність до професійної кар’єри;  виокремлення спектра умінь і здатностей студента, що демонструють його конкурентні переваги під час працевлаштування.
Загалом е-портфоліо прийнято вважати альтернативним способом оцінювання студентів. Також створює можливість для планування й самооцінювання студентом своїх освітніх результатів, а це має значні переваги у процесі фахової освіти.
Погоджуючись із вищезазначеним, виокремлюємо такі функції портфоліо здобувача педагогічної освіти, як-от: педагогічна, цілепокладання, мотивування, змістовна, діагностична, прогностична, управлінська, організаційна, інформаційна, аналітична, розвивальна, рейтингова та адаптаційна [3, с. 39]. 
Таким чином, портфоліо відповідає інтересам і студента, і педагогічного ЗВО, тому може стати для них засобом взаємозв’язку і взаємодії, де вектор фахової підготовки спрямований на якість підготовки, що відповідає концептуальним засадам студеноцентрованого навчання та вимогам реформи нової української школи. Відтак використання цієї перспективної, з нашої точки зору, форми представлення індивідуальної спрямованості професійного саморозвитку й самоактуалізації відкриває великі можливості для модернізації системи педагогічної вищої освіти. 
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