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Оновлення змісту мовної освіти на сучасному етапі потребує трансформації технологій навчання української мови, розробки інноваційних методик, спрямованих на формування мовної особистості, адаптованої до конкретних соціальних умов. Система мовної й мовленнєвої підготовки здобувачів вищої педагогічної освіти зумовлена станом і тенденціями розвитку суспільства і має відповідати його вимогам.
Насамперед враховуємо високий державний статус української мови і відповідні державотворчі суспільні функції, згідно з якими вона є визначальною ознакою нашої держави, засобом міжособистісного і міжнаціонального спілкування, єднання громадян України в суспільно-історичну спільноту. Водночас беремо до уваги специфіку дисципліни «Сучасна українська мова» в педагогічних ЗВО, що має виразні інтегративні функції,  здатність справляти різнобічний розвивальний і виховний вплив на студентів, сприяти формуванню національно свідомої, духовно багатої мовної особистості, готової до активної, творчої діяльності в усіх сферах життя демократичного суспільства, зокрема в педагогічній діяльності.
Саме тому вважаємо доречним добір навчального змісту й організацію навчання української мови здійснювати на основі поєднання особистісно-зорієнтованого, комунікативно-діяльнісного, соціокультурного підходів.
Особистісна орієнтація навчання передбачає забезпечення оптимальних умов для різнобічного мовленнєвого розвитку майбутніх фахівців, врахування їх індивідуальних особливостей, пізнавальних потреб, інтересів, заохочення до самостійності у вивченні мови, саморозвитку.
Комунікативно-діяльнісний підхід сприяє вивченню мови як засобу спілкування; застосуванню інтерактивних методів навчання, оптимальному поєднанню фронтальної, групової та індивідуальної форм організації освітнього процесу.
Соціокультурний підхід передбачає вивчення мови крізь призму народознавства та створеної українцями оригінальної і яскравої культури, що збагачує загальнолюдську культуру.
Отже, однією з найактуальніших проблем сучасного педагогічного закладу освіти є підготовка україномовної особистості, здатної комунікативно виправдано користуватися лексичними засобами української мови в усіх видах мовленнєвої діяльності, зокрема фахової, формування у здобувачів уміння цінувати власну й поважати культуру інших народів, а також бути популяризатором української мови у подальшій професії.
Актуальність дослідження зумовила переглянути зміст викладання дисципліни «Сучасна українська мова» (розділ «Лексикологія»), специфіка якої вимагає інтеграції змісту, що дасть змогу студентам використовувати набуті знання у майбутній професії.
Так, при вивченні розділу зі здобувачами спеціальності «Дошкільна освіта» вважаємо за доцільне ознайомитись із вимогами базової освітньої програми для закладів дошкільної освіти, у яких зазначається, що вихователь повинен розширювати активний словник дітей; учити вимовляти слова, які вже є в їх пасивному словнику; стимулювати дітей до вживання епітетів, метафор, порівнянь, синонімів, антонімів, образних виразів, приказок, прислів’їв; уточнювати розуміння дітьми слів із переносним значенням, фразеологічних виразів; збагачувати словник дітей приказками, прислів’ями, образними виразами з художніх творів, словами та фразами, що вживаються у переносному значенні.
Використання такого мотиваційного аспекту підвищує інтерес студентів до вивчення української мови, її лексики, що забезпечує переростання його в особисту відповідальність за подальшу долю і становлення себе як вихователя.
Не менш важливим для оновлення змісту викладання розділу «Лексикологія» є й те, що з’явилося чимало нових відкриттів і здобутків у лінгвістиці. Актуальності набирає лінгвокультурологічний підхід у викладанні української мови, оскільки національно-культурний склад світу найповніше виражається на лексико-семантичному рівні мови.
Особливої уваги заслуговує формування у майбутніх фахівців соціокультурної компетенції. Соціокультурна компетенція передбачає сформованість у студентів культурознавчої компетентності, розуміння національно культурної специфіки мовленнєвої поведінки, звичаїв, норм, соціальних умов, ритуалів, соціальних стереотипів українського народу, зафіксованих у мові. Формування у студентів культурознавчої компетенції – новий напрям роботи у мовній освіті студентів.
Проблеми нового підходу до вивчення української мови, що ґрунтуються на визначенні взаємодії мови і культури, мови і світобачення та традицій українців, розкривають праці О. Неживого, В. Ужченка, В. Кононенка, Л. Мацько та ін. [1, с. 5].
Ефективність роботи над лексикою української мови зросте, якщо ознайомлювати здобувачів не лише з основним лексичним, а й із фоновим і символічним значенням слова, застосовувати регулярні лінгвокультурологічні зіставлення і дослідження текстової канви мови; використовувати спеціальні методи і прийоми для глибшого розуміння студентами значення слова, розширення та активізації словникового запису студентів. За таких умов активно збагачується лексика слухачів, поглиблюються їхні знання про слово, розширюється уявлення про культуру свого та інших народів, формується толерантне, зацікавлене ставлення до інших мов і культур [2, с. 5].
З огляду на це, доцільно опрацювати окремі типи лексичних одиниць, які давно привертають увагу науковців (А. Вебжицька, А. Волошина, Д. Гудков, М.Кочерган, О. Шмельов) [1, с. 4]. Лінгвокультурологічна робота дає можливість поєднати вивчення мови з ознайомленням із національною культурою, сприяє тому, що норми мови засвоюються одночасно з нормами культури, що й забезпечить належний рівень мовного та загальнокультурного розвитку студентів.
Використання форм навчання спрямоване на створення атмосфери співпраці викладача й студентів активізацію пізнавальної діяльності кожного студента, його творчої самостійності, посилення відповідальності за результати навчання, взаємозв’язок навчання й виховання, здійснення виховання засобами дисципліни «Сучасна українська мова», посилення ролі знань як інструмента для розв’язання практичних завдань та завдань, пов’язаних із майбутньою професією.
Тому традиційних форм замало для раціональної організації освітнього процесу, зважаючи на обсяг навчального матеріалу, його об’єктивну складність, малу кількість годин. 
Головним у навчальному процесі стає переорієнтація з пасивних форм навчання на активну творчу працю. Серед таких активних методів виділяються: евристичне спостереження, порівняння, конструювання, моделювання, смислове бачення, символічне бачення, метод творчої реалізації тощо.
Одним із перспективних напрямів реалізації принципів когнітивної методики навчання є міжпредметна інтеграція. Основна мета інтегрованих занять – систематизація знань та умінь студентів з різних дисциплін для формування гнучкого професійного мислення.
Провідними є такі типи вправ: аналітичні, пов’язані з аналізом текстового матеріалу; комунікативні, що передбачають залучення студентів до активної комунікативної діяльності, спрямовані на формування інтелектуально-креативних здібностей студентів: мовного чуття, дару слова, мислення, мовлення уяви, уваги, спостережливості тощо; асоціативні, які спонукають студентів до виявлення емоційно-почуттєвого ставлення до тексту й навчального матеріалу, що досліджується на його тлі; дослідницькі, що передбачаються залучення студентів до творчості через пошук, шляхом створення й розв’язання проблемних ситуацій.
Поєднання соціокультурного підходу з елементами інтеграції дає змогу використовувати як фундамент знання студентів із народознавства, історії України, музики, образотворчого мистецтва та спеціальних предметів (дитячої літератури, методики розвитку зв’язного мовлення).
Серед інтерактивних форм роботи на заняттях української мови, які активізують дослідницьку діяльність студентів, ми надаємо перевагу роботі студентів у парах, мікро-групах, групах, що утворюються різними способами (за переліком проблем, за інтересами, за рівнем успішності тощо).
Отже, урахування основних положень досліджуваного питання при вивченні української мови у вищій школі створюють повноцінні умови для реалізації мовленнєвого розвитку студентів, формування у них мотиваційних навичок; мовленнєвої активності, формування досвіду творчої діяльності та емоційно-ціннісного ставлення до світу, дає змогу організувати оволодіння граматичними вміннями й навичками через розв’язання мовленнєвих завдань, глибоко індивідуалізувати навчання, досягти значних зрушень у загальному розвитку студентів як особистостей, що відчувають причетність до розвитку суспільства і сприятимуть його подальшому розвитку.
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