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МЕДІАОСВІТА ЯК СКЛАДОВА ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 
У Концепції впровадження медіаосвіти в Україні, яку схвалено постановою Національної академії педагогічних наук України від 20 травня 2010 року (протокол № 1–7/6–150) наголошується, що медіаосвіта спрямовує всі свої зусилля на формування основ медіаграмотності, захищає молоде покоління від небезпечних ефектів медіа й виховує споживача медіа таким чином, щоб він міг забезпечувати свої інтереси як традиційними так і новітніми засобами масової комунікації.
Місце та роль медіа на сьогоднішньому етапі життя настільки велика, що середовище називають не тільки «інформаційним», а й «медіаосвітнім». 

Медіаосвіта стає предметом вимогливої уваги не тільки педагогів, а й філософів, журналістів, засобів масової інформації, оскільки аналізується як процес формування особистості за матеріалами засобів комунікації з метою формування культури мовлення, комунікативних здібностей, аналізу та оцінки медіатекстів тощо.

Український педагогічний словник надає таке тлумачення: «Медіаосвіта – напрям у педагогіці, представники якого виступають за вивчення школярами (студентами) закономірностей масової комунікації (преси, телебачення, радіо, кіно тощо)» [1, С. 203].
Поняття «медіаосвіта» порівнюють з терміном «медіаграмотність». Вчені В. Іванов [3], О. Волошенюк [3], О. Федоров [5] та інші уважають медіаграмотність частиною медіаосвіти та її результат, за допомогою якого впевнюємося про підвищення рівня медіа компетенції особистості.
Медіаосвіту досліджували та досліджують багато вчених: О. Баранов, О. Волошенюк, Л. Зазнобіна, В. Іванов, Л. Найдьонова, О. Федоров та інші, які розглядають її не тільки як про оволодіння технічними навичками, а і як вміння аналізувати й інтерпретувати медіаінформацію.

Метою медіаосвіти є оптимізація віртуальності в повсякденному житті особистості не пошкоджуючи її здоров’я та забезпечення збалансованого розвивального індивідуального і соціального ефекту. 
В. Робак [4] виділив основні рівні взаємодії мультимедіа й педагогіки:
· медіа як засіб набуття знань, вмінь та навичок в освітньому процесі;

· медіа як предмет у вихованому процесі.

· вплив мультимедіа в позанавчальний час із метою організації змістовного дозвілля. 
На сьогодні є доступ до міжнародних та національних медіаосвітніх Інтернет-сайтів, які стають у нагоді знаходження різноманітної інформації.

Медіаосвіта розглядається як навчання, яке планомірно розвиває медіакомпетентність та спрямоване на вдумливе ставлення до медіа. Медіаосвіта дозволяє особистості отримувати доступ до інформації, що необхідна, вміння робити аналіз, виявлення пріоритетних напрямів до яких відноситься дана інформація. 

Пріоритетними напрямами розвитку в Україні ефективної системи медіаосвіти є [2]:
– створення системи шкільної медіаосвіти, що передбачає розробку психологічно обґрунтованих навчальних програм інтегрованої освіти для молодших класів загальноосвітніх шкіл, сприяє поширенню практики інтеграції медіаосвітніх елементів у навчальні програми з різних предметів, факультативні медіаосвітні програми для підлітків, гурткова робота, фото-, відео-, анімаційні студії, інші позакласні форми учнівської творчості медіаосвітнього спрямування;

– розробка стандартів фахової підготовки медіапедагогів, спеціалізовані освітні курси для підготовки і перепідготовки фахівців медіаосвітнього профілю на базі вищої педагогічної освіти;

– участь громадських об’єднань та медіавиробників різних форм позашкільної освіти, включаючи форми для дітей дошкільного віку, участь у творчих студіях для дітей і молоді, дитячих та молодіжних фестивалях, конкурсах, проектах місцевого і всеукраїнського рівня для сприяння розвитку медіакультури й підтримки системи медіаосвіти;

– налагодження повноцінного суспільного діалогу з метою оптимізації медіаосвітньої діяльності самих медіа, підвищення психологічної та педагогічної компетентності працівників молодіжних редакцій різних медіа, поліпшення якості дитячих і молодіжних програм.

Основне завдання медіаосвіти (медіаграмотності) – це формування громадської думки щодо конкретних категорій – сутності, явищ, дійсності, понять, ідей тощо. Створення ефективного механізму критично осмислювати й корегувати інформацію, отриману через засоби масової інформації,  відпрацьовувати особистісну систему ціннісних орієнтацій та формувати вміння інтерпретувати інформацію, розуміти її, виявляти спрямованість мають усувати негативний вплив на свідомість учнівської та студентської молоді. Медіаосвіта повинна стати компонентом педагогічної освіти, невід’ємною частиною навчальних програм всіх ступенів.
Таким чином, медіаосвіта як складова педагогічної освіти визначається сучасними економічними, політичними, соціальними чи культурними потребами держави та наявністю в особистостей рівня готовності та здатності до відбору, застосування, аналізу, оцінювання, передачі та створення медіа у різних видах. Тобто, у них повинна бути сформована медіакомпетентність, яка забезпечить ефективне здійснення комунікації, спілкування за допомогою медіа в інформаційному суспільстві.
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