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Переднє слово

Шановні учасники конференції!

Реформи в системі освіти України, що тривають упродовж останніх років, засвідчують потребу країни і суспільства у глибокому рівні їхньої структури та змісту, оскільки вони є важливою ланкою національної політики держави. Освіта сьогодні зосереджується на потребах кожного майбутнього фахівця, тому вимагає соціально взаємоузгодженої та економічно вивіреної системи підготовки кадрів. На особливу увагу заслуговує питання якості освіти, що вимагає модернізації форм, методів і засобів освітньої діяльності на засадах гуманізму, інклюзивності, інноваційності та компетентності. На думку багатьох вітчизняних науковців, педагогів, психологів, саме така освіта здатна посилити тенденцію щодо людино- та природоспрямованості цього процесу (В. Андрущенко, В. Бондар, І. Зязюн, О. Савенко, Л. Сущенко, Г. Шевченко та інші).
Розвиток сучасної шкільної та професійної освіти безпосередньо пов’язаний із багатьма чинниками, зокрема зростанням власної педагогічної ініціативи, формуванням колективів із творців-однодумців, активним упровадженням ефективних технологій, створенням умов для індивідуальних навчальних траєкторій у здобувачів освіти тощо. Ключовими елементами стосунків у педагогічних колективах, їх взаємодії з органами управляння освітою, батьками, працедавцями мають стати довіра, відповідальність, компетентність і повага.
Отже, ми наголошуємо на необхідності формування ефективного освітнього середовища в контексті нової парадигми розвитку освітнього процесу – філософії «розумного навчання».

Г. Ф. Пономарьова, доктор педагогічних наук, професор, заслужений працівник народної освіти України, Почесний громадянин Харківської області, ректор Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради.
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